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PHÁT TRIỂN THỊ TRƯỜNG KHOA HỌC VÀ CÔNG NGHỆ ĐẾN 2020
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Thủ tướng Chính phủ vừa ký ban hành Quyết định số 2075/QĐ-TTg phê duyệt Chương trình phát triển thị trường khoa học và công nghệ (KH&CN) đến năm 2020. 

Theo Quyết định, đến năm 2020 tăng giá trị giao dịch mua bán các sản phẩm, dịch vụ KH&CN trên thị trường hàng năm bình quân không dưới 15%, không dưới 20% đối với một số công nghệ cao được ưu tiên đầu tư phát triển. 
Tỷ trọng giao dịch mua bán tài sản trí tuệ (giải pháp, quy trình, bí quyết kỹ thuật) trong tổng giá trị giao dịch mua bán các sản phẩm, dịch vụ trên thị trường KH&CN đạt không dưới 10% vào năm 2015 và không dưới 20% vào năm 2020. 
Đến năm 2020, sẽ thiết lập mạng lưới sàn giao dịch công nghệ kèm theo hệ thống tổ chức dịch vụ KH&CN hỗ trợ, trọng tâm là thành phố Hà Nội, Thành phố Hồ Chí Minh, Đà Nẵng.
Một trong những nhiệm vụ trọng tâm của Chương trình là thúc đẩy hoạt động dịch vụ thị trường khoa KH&CN. Trong đó, sẽ đổi mới quy trình, thủ tục đăng ký thành lập và hoạt động của tổ chức dịch vụ KH&CN; thực hiện cơ chế khuyến khích hoạt động dịch vụ KH&CN; rút ngắn khoảng cách phát triển của thị trường KH&CN so với các loại thị trường khác. 
Bên cạnh đó, chương trình cũng nhằm đầu tư xây dựng các sàn giao dịch công nghệ quốc gia tại Hà Nội, Thành phố Hồ Chí Minh, Đà Nẵng với mạng lưới tổ chức dịch vụ KH&CN đồng bộ đi kèm; mở rộng quy mô, tần suất, địa bàn hoạt động của các chợ công nghệ và thiết bị; đa dạng hóa các hình thức hoạt động và nâng cao tỷ lệ giao dịch thành công tại các chợ công nghệ và thiết bị; hỗ trợ thành lập các công ty đánh giá, định giá công nghệ, xuất nhập khẩu công nghệ, tổ chức chuyển giao công nghệ trong các trường đại học và viện nghiên cứu; khuyến khích, hỗ trợ phát triển tổ chức thuộc khu vực tư nhân thực hiện dịch vụ kỹ thuật, môi giới, tư vấn đánh giá, định giá, giám định công nghệ; đào tạo, xây dựng đội ngũ tư vấn chuyên nghiệp về dịch vụ công nghệ và thị trường KH&CN...
Nhiệm vụ khác của Chương trình là thúc đẩy nhu cầu công nghệ và nâng cao năng lực chuyển giao công nghệ. Cụ thể, tổ chức thực hiện thống nhất, đồng bộ các chương trình KH&CN quốc gia được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt; hoàn thiện cơ chế thúc đẩy hợp tác công tư, liên kết tổ KH&CN với doanh nghiệp; áp dụng hệ thống tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật tiên tiến; hỗ trợ và tạo điều kiện thuận lợi cho các tổ chức KH&CN đăng ký bảo hộ tài sản trí tuệ; đổi mới, nâng cao vai trò, hiệu quả hoạt động của hệ thống quỹ KH&CN... 
Giải pháp thực hiện các mục tiêu, nhiệm vụ đề ra là nâng cao năng lực quản lý về thị trường KH&CN; bảo đảm nguồn lực thực hiện các nhiệm vụ của Chương trình; đào tạo bồi dưỡng nguồn nhân lực; chủ động, tích cực hội nhập quốc tế; đẩy mạnh công tác thông tin, tuyên truyền về thị trường khoa học công nghệ.
Tổng hợp
BA NHÓM GIẢI PHÁP ĐẨY MẠNH PHÁT TRIỂN DOANH NGHIỆP KH&CN

Cán bộ Viện Dầu khí Việt Nam thực hiện nghiên cứu khoa học về các lĩnh vực khai thác, sử dụng, tàng trữ, phân phối dầu khí.

Phát triển doanh nghiệp khoa học và công nghệ (KH&CN), từng bước hình thành một lực lượng sản xuất mới góp phần khắc phục các khó khăn trong phát triển kinh tế - xã hội là một hướng đi đột phá, được nhiều địa phương quan tâm. Mặc dù đã đạt được một số kết quả bước đầu, nhưng việc phát triển doanh nghiệp KH&CN ở các địa phương còn gặp không ít khó khăn, cần có những giải pháp tháo gỡ đồng bộ nhằm thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội ở mỗi địa phương cũng như trên phạm vi cả nước.

Theo kết quả điều tra, tính đến tháng 10-2013, cả nước có khoảng hai nghìn doanh nghiệp hoạt động theo mô hình doanh nghiệp KH&CN, trong đó có 87 doanh nghiệp đã được cấp Giấy chứng nhận doanh nghiệp KH&CN, ngoài ra còn hàng trăm hồ sơ đã thẩm định xong đang chờ cấp giấy chứng nhận hoặc đang trong quá trình thẩm định. Phần lớn doanh nghiệp KH&CN có quy mô vừa và nhỏ, hoạt động theo hai mô hình chủ yếu là công ty trách nhiệm hữu hạn (47%) và công ty cổ phần (53%). Xét về phân bố địa lý, doanh nghiệp KH&CN tập trung nhiều ở các trung tâm tỉnh, thành phố, các khu công nghiệp và khu kinh tế ở địa phương.

Mặc dù mới được thành lập nhưng phần lớn các doanh nghiệp KH&CN đã có bước phát triển khá mạnh mẽ và bắt đầu tham gia vào hệ thống nguồn cung công nghệ cho thị trường. Một số doanh nghiệp KH&CN bước đầu đã chiếm lĩnh được thị trường trong nước và đang trên đà mở rộng ra thị trường quốc tế, điển hình như: Công ty cổ phần Công nghệ sinh học Việt Nam, Công ty TNHH Thoát nước và phát triển đô thị tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu (Busadco), Công ty Phát triển phụ gia và sản phẩm dầu mỏ APP...

Thực tế cho thấy, trong quá trình hình thành và phát triển, nhiều doanh nghiệp KH&CN gặp khó khăn khi tiếp cận với các ưu đãi về thuế. Do thiếu cơ chế công nhận các sản phẩm hình thành từ kết quả nghiên cứu mà chính doanh nghiệp tạo ra bằng nguồn kinh phí ngoài ngân sách đã cản trở việc bổ sung danh mục các kết quả KH&CN của doanh nghiệp. Bên cạnh đó, sự thiếu đồng bộ giữa các quy định về doanh nghiệp KH&CN với các quy định về ưu đãi thuế trong hệ thống luật thuế thu nhập doanh nghiệp khiến doanh nghiệp gặp nhiều khó khăn khi làm thủ tục hưởng ưu đãi về thuế. Mặc dù doanh nghiệp KH&CN có nhu cầu rất lớn nguồn vốn tín dụng nhưng vốn đầu tư cho hoạt động nghiên cứu và phát triển (R&D) của doanh nghiệp KH&CN vẫn còn hạn chế. Hiện nay đã có một số chương trình quốc gia sử dụng nguồn ngân sách để hỗ trợ doanh nghiệp KH&CN, nhưng rất ít doanh nghiệp tiếp cận được với nguồn vốn này do quy mô vốn của các chương trình quá ít, thủ tục tài chính vẫn còn phức tạp. Có nhiều doanh nghiệp đã phải huy động vốn từ các nguồn tín dụng thương mại với lãi suất cao. Theo kết quả điều tra, có hơn 60% số các doanh nghiệp KH&CN còn gặp trở ngại khi tiếp cận với ưu đãi về đất đai. Nguyên nhân lớn nhất đó là sự không đồng nhất của chính sách ưu đãi về đất đai trong hệ thống văn bản pháp luật hiện hành; thêm vào đó, sự cản trở bên ngoài trong quá trình thực thi chính sách cũng khiến nhiều doanh nghiệp khó vượt qua được ngay từ các khâu xem xét hồ sơ ban đầu. Nghị định 80/2007/NÐ-CP đã nêu rõ một trong những ưu đãi cho doanh nghiệp KH&CN là: Ðược ưu tiên trong việc sử dụng trang thiết bị nghiên cứu phục vụ cho hoạt động nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ tại các phòng thí nghiệm trọng điểm quốc gia, cơ sở ươm tạo công nghệ, ươm tạo doanh nghiệp, cơ sở nghiên cứu khoa học của Nhà nước. Tuy nhiên, do chưa có hướng dẫn cụ thể cho nên nhiều doanh nghiệp KH&CN vẫn chưa tiếp cận được với ưu đãi này.

Hiện nay, cả nước có hơn mười cơ sở ươm tạo công nghệ và doanh nghiệp KH&CN tập trung chủ yếu ở hai thành phố lớn là Hà Nội và TP Hồ Chí Minh. Một số địa phương như Cần Thơ, Ðà Nẵng, Huế, Quảng Ninh... cũng đang tích cực xúc tiến thành lập các cơ sở đầu mối ươm tạo công nghệ và doanh nghiệp KH&CN. Tuy nhiên, nhiều ý kiến cho rằng, việc thành lập và hoạt động của các cơ sở ươm tạo vẫn chưa được nhận thức và quy định đầy đủ, dẫn đến xu hướng thành lập theo phong trào, hiệu quả hoạt động vẫn chưa cao.

Trước thực tế nêu trên, các cấp có thẩm quyền cần thực hiện ba nhóm giải pháp chính sau để phát triển doanh nghiệp KH&CN. Nhóm giải pháp thứ nhất là về cơ chế chính sách. Nhà nước cần tăng cường khuyến khích, hỗ trợ doanh nghiệp đầu tư cho lĩnh vực này theo hai hướng sau: Khuyến khích, hỗ trợ doanh nghiệp đổi mới công nghệ, thúc đẩy hình thành quỹ phát triển KH&CN của doanh nghiệp, tăng cường liên kết giữa doanh nghiệp và các tổ chức KH&CN trong việc thực hiện nhiệm vụ KH&CN... Tăng cường nguồn vốn đầu tư mạo hiểm cho KH&CN thông qua việc thành lập các quỹ đầu tư mạo hiểm ở một số địa bàn trọng điểm như Hà Nội, TP Hồ Chí Minh, Quảng Ninh, Bình Dương... và trong một số lĩnh vực ưu tiên như công nghệ thông tin, vật liệu mới, cơ khí chế tạo và công nghệ sinh học. Thực hiện cơ chế khuyến khích chuyển giao, ứng dụng KH&CN; hoàn thiện quy định về thủ tục công nhận doanh nghiệp KH&CN; hoàn thiện quy định về tài chính cho hoạt động R&D và đa dạng hóa nguồn tài chính cho doanh nghiệp KH&CN; hoàn thiện các quy định về hoạt động ươm tạo công nghệ, ươm tạo doanh nghiệp KH&CN.

Nhóm giải pháp thứ hai gắn kết viện nghiên cứu, trường đại học với doanh nghiệp nhằm thúc đẩy hình thành các doanh nghiệp KH&CN phát triển thị trường công nghệ. Trong đó ưu tiên việc hoàn thiện thủ tục giao quyền sở hữu, sử dụng các kết quả nghiên cứu hình thành từ ngân sách nhà nước cho các tổ chức chủ trì để ứng dụng, chuyển giao cho doanh nghiệp; quy định phân chia lợi ích thu được từ việc thương mại hóa các kết quả nghiên cứu giữa Nhà nước - tổ chức chủ trì - tác giả - người triển khai ứng dụng, thương mại hóa.

Ðịnh hướng hoạt động của các trường đại học theo hướng đào tạo - nghiên cứu - chuyển giao công nghệ gắn với nhu cầu xã hội. Khuyến khích xây dựng vườn ươm công lập trực thuộc các trường đại học/viện nghiên cứu hoạt động theo mô hình đơn vị sự nghiệp có thu. Bên cạnh những hoạt động thực hiện nhiệm vụ của Nhà nước, vườn ươm có thể phát triển các dịch vụ hỗ trợ chuyên nghiệp cho các doanh nghiệp được ươm tạo để tạo nguồn thu. Nhà nước hỗ trợ thí điểm một số mô hình hợp tác công - tư giữa trường đại học và các tổ chức kinh tế ngoài nhà trường về ươm tạo công nghệ, ươm tạo doanh nghiệp KH&CN.

Nhóm giải pháp thứ ba về truyền thông, nâng cao nhận thức về doanh nghiệp KH&CN. Ða dạng hóa các phương thức truyền thông khác: đối thoại chính sách, biên tập và xuất bản sổ tay hỏi đáp về doanh nghiệp KH&CN; phổ biến chính sách về doanh nghiệp KH&CN, đổi mới công nghệ thông qua các phương tiện truyền thông đại chúng, các chương trình, cuộc thi tìm hiểu sản phẩm sáng tạo... Lồng ghép chỉ tiêu phát triển doanh nghiệp KH&CN trong chiến lược phát triển KH&CN Việt Nam giai đoạn 2011-2020 vào kế hoạch hoạt động của các bộ, ngành, địa phương và một số tổ chức hiệp hội doanh nghiệp, doanh nhân.

Theo nhandan.org.vn
PHÁT TRIỂN THỊ TRƯỜNG KHOA HỌC CÔNG NGHỆ: CẦN ĐẨY MẠNH KẾT NỐI GIỮA NHÀ KHOA HỌC VÀ DOANH NGHIỆP
Việc phát triển thị trường khoa học công nghệ sẽ tạo điều kiện ứng dụng các thành tựu nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ vào sản xuất; thúc đẩy chuyển giao, đổi mới công nghệ, thiết bị… Để làm được điều này, theo các nhà khoa học, cần đẩy mạnh kết nối giữa nhà khoa học và doanh nghiệp.
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Thời gian qua, khoa học và công nghệ (KH&CN) đã đạt được nhiều thành tựu với nhiều đề tài dự án nghiên cứu. Tuy nhiên thực tế cho thấy số lượng kết quả nghiên cứu khoa học còn quá nhiều so với số lượng đề tài được ứng dụng vào đời sống. Theo Thứ trưởng Trần Văn Tùng, việc kết nối cung cầu công nghệ là mục tiêu và biện pháp để giải quyết vấn đề trên. Khi chúng ta đã có thị trường công nghệ, có hoạt động kết nối cung cầu mạnh thì các kết quả nghiên cứu sẽ được chuyển giao.

Thứ trưởng cho biết thêm, trong thời gian qua, hoạt động kết nối cung cầu công nghệ của Việt Nam được đánh giá chưa đạt nhiều hiệu quả, mặc dù Bộ KH&CN cũng đã triển khai tổ chức nhiều hoạt động như: Chợ công nghệ Techmart tại các vùng - nơi gặp gỡ của những nhà khoa học cung cấp công nghệ và những doanh nghiệp tìm kiếm công nghệ; tổ chức hội nghị tại Trung ương và địa phương nhằm tạo cơ hội giúp các nhà cung cầu kết nối với nhau… Vì thế, Bộ đang xây dựng và trình Thủ tướng Đề án về thị trường công nghệ. Đồng thời, tích cực triển khai và xây dựng một số văn bản hướng dẫn trong quá trình hình thành và phát triển KH&CN Việt Nam.

Với chủ trương trên, trong thời gian tới, các nhà khoa học sẽ được đặt hàng nghiên cứu những vấn đề đang được cộng đồng và doanh nghiệp quan tâm. Từ đó các kết quả nghiên cứu này sẽ được đưa vào ứng dụng và chuyển giao ngay nhằm giải quyết bài toán của kinh tế và xã hội. Điều này sẽ đáp ứng cho việc đầu tư đúng chỗ.

Hiện nay, Bộ KH&CN đang triển khai nhiều dự án hỗ trợ cho hoạt động phát triển thị trường KH&CN, chẳng hạn như Dự án “Đẩy mạnh đổi mới sáng tạo thông qua nghiên cứu, khoa học và công nghệ - FIRST”; Chương trình đổi mới sáng tạo Việt Nam - Phần Lan (IPP)... Những dự án này đã, đang và sẽ hình thành được những tổ chức KH&CN mạnh, ngang tầm các nước trong khu vực và quốc tế, minh bạch đổi mới sáng tạo để đưa ra được nhiều công nghệ mới, công nghệ hiện đại phù hợp với Việt Nam, phát huy được nguồn năng lực của Việt Nam.

Bên cạnh đó, Bộ KH&CN đang triển khai dự án phát triển tài sản trí tuệ nhằm đẩy mạnh việc đưa các sáng chế, đưa các kết quả nghiên cứu từ thế giới và Việt Nam vào ứng dụng trong nền kinh tế - xã hội, là cơ sở tạo ra những sản phẩm có chất lượng, có hiệu quả, có khả năng cạnh tranh. Từ đó nhiều doanh nghiệp KH&CN được ra đời và có hiệu quả kinh tế cao.

Luật KH&CN sửa đổi được Quốc hội thông qua vào năm 2013 đã có hiệu lực, quy định các doanh nghiệp nhà nước bắt buộc phải trích một phần lợi nhuận cho hoạt động nghiên cứu, phát triển KH&CN. Với quy định trên, các doanh nghiệp nhà nước bắt buộc phải trích một phần lợi nhuận để đầu tư vào phát triển KH&CN. Đối với các doanh nghiệp ngoài nhà nước thì khuyến khích việc trích nguồn kinh phí đó để đầu tư phát triển, Thứ trưởng Trần Văn Tùng cho biết.
Chúng ta đều biết, doanh nghiệp phải đầu tư cho KH&CN thì công nghệ mới được đổi mới, từ đó đưa ra được sản phẩm có năng suất, có chất lượng, có khả năng cạnh tranh. Do vậy, với doanh nghiệp nhà nước việc bắt buộc trích tỷ lệ lợi nhuận cho hoạt động phát triển KH&CN là hợp lý. Tỷ lệ trích bắt buộc là bao nhiêu thì còn xem các văn bản, nghị định hướng dẫn cụ thể của Chính phủ, các quy định Bộ KH&CN đang xây dựng, Thứ trưởng cho biết thêm.

Bộ KH&CN đang xây dựng Nghị định về đầu tư và cơ chế tài chính cho KH&CN. Nghị định này đang được trình Chính phủ để xem xét thông qua. Khi có những quy định như vậy, chắc chắn việc huy động kinh phí từ xã hội cho hoạt động phát triển KH&CN tại các doanh nghiệp sẽ tăng lên. Từ đó sẽ giải quyết được bài toán về kinh phí khi không chỉ có Nhà nước đầu tư cho KH&CN mà cả xã hội cũng đầu tư. Bộ luôn mong muốn phấn đấu để làm sao tiền của Nhà nước bỏ ra chỉ khoảng 1/3, còn 2/3 là từ các lực lượng xã hội. Có như vậy, KH&CN của Việt Nam mới có điều kiện phát triển được.

Tổng hợp
ĐẨY MẠNH HOẠT ĐỘNG KHOA HỌC – CÔNG NGHỆ CẤP HUYỆN

Nhằm đẩy mạnh hoạt động khoa học và công nghệ (KH&CN) đều và rộng khắp, hàng năm, Sở KH&CN phối hợp các huyện, thành phố triển khai nhiều hoạt động KH&CN như: kiểm tra phương tiện đo; trang bị, theo dõi, quản lý trạm cân đối chứng; kiểm tra hàng đóng gói sẵn và chất lượng hàng hóa; triển khai ứng dụng tiến bộ KH&CN; theo dõi, quản lý các trạm thông tin điện tử cấp xã...
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 Người dân xã Bàu Lâm (huyện Xuyên Mộc) tiếp cận thông tin về sản xuất, chăn nuôi, trồng trọt qua tập huấn khai thác thông tin KHCN
Hoạt động sát với thực tiễn

Theo Sở KH&CN, thời gian gần đây, hoạt động KH&CN của các huyện, thành phố (sau đây gọi là cấp huyện) khá phong phú, đáp ứng nhu cầu thực tiễn của từng địa phương. Hoạt động kiểm tra đo lường, chất lượng và nhãn hàng hóa được các huyện thực hiện đúng kế hoạch. Ngoài ra, phòng Kinh tế cấp huyện còn chủ trì, tích cực phối hợp với các đoàn thanh tra, kiểm tra của KH&CN và Chi cục Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng thành lập các đoàn kiểm tra định kỳ, đột xuất về kiểm tra phương tiện đo sử dụng trong mua bán; hàng đóng gói sẵn theo định lượng và ghi nhãn hàng hóa; chất lượng hàng hóa lưu thông trên thị trường (mũ bảo hiểm, đồ chơi trẻ em, xăng dầu…). Hoạt động này đã góp phần chống hàng gian, hàng giả, hàng quá hạn sử dụng lưu thông trên thị trường, bảo đảm an toàn cho người tiêu dùng.

Song song đó, phòng Kinh tế cấp huyện cũng thường xuyên chủ động phối hợp với Hội Nông dân các huyện, xã giám sát tình hình hoạt động của trạm thông tin điện tử. Hàng tháng, Sở KH&CN cung cấp 2.000 bản tin Phổ biến kiến thức về KH&CN cho cán bộ và các Hội viên nông dân thuộc các huyện, 700 bản tin Thông tin khoa học và người lãnh đạo, 700 bản tin Sở hữu trí tuệ, 700 bản tin TBT và Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng cho các đối tượng là cán bộ lãnh đạo chủ chốt từ cấp xã và các DN vừa và nhỏ trên địa bàn tỉnh. Ngoài ra, Trung tâm Ứng dụng tiến bộ KH&CN còn phối hợp Hội Nông dân, phòng Kinh tế các huyện triển khai hoạt động ứng dụng tiến bộ và chuyển giao KH&CN vào sản xuất và đời sống nhằm đáp ứng nhu cầu thực tiễn phát triển kinh tế xã hội của địa phương.

Hoạt động KH&CN cấp huyện ngày càng được quan tâm. Đến nay đã có 8/8 huyện, thành phố thành lập và kiện toàn Hội đồng KH&CN. Ở một số huyện, Hội đồng KH&CN cấp huyện đồng thời là Hội đồng sáng kiến cấp huyện. Điển hình như huyện Xuyên Mộc, năm 2013, Hội đồng xét sáng kiến đã đánh giá, xem xét sáng kiến cho 204 cá nhân thuộc các phòng, ban, đoàn thể, các trường học trên toàn huyện. Hội đồng xét sáng kiến huyện Châu Đức cũng đã tổ chức đánh giá cho 75 sáng kiến của các cá nhân đề nghị hội đồng xem xét công nhận sáng kiến năm 2013.

Hiệu quả từ trạm thông tin điện tử

Dự án xây dựng trạm thông tin điện tử KH&CN ở khu vực nông thôn được đánh giá là một mô hình hiệu quả của hoạt động KH&CN cấp huyện. Theo Sở KH&CN từ năm 2005, mô hình cung cấp thông tin KH&CN đã được triển khai trên địa bàn tỉnh thông qua “Trạm thông tin điện tử”, giúp nông dân tiếp cận với KH&CN qua Internet. Trạm thông tin này đã mang lại những hiệu quả thiết thực cho nông dân, giúp họ nắm bắt được nhiều thông tin về KH&CN, từ đó ứng dụng vào thực tiễn sản xuất, mang lại hiệu quả cao. Thông qua Internet, các Hợp tác xã có thể quảng bá được sản phẩm, nông dân có thể học hỏi những mô hình làm kinh tế hiệu quả, mạnh dạn chuyển đổi cơ cấu cây trồng, vật nuôi. Trạm thông tin điện tử còn được xem là kho tư liệu về khoa học kỹ thuật phong phú cho nông dân tham khảo. Từ Internet, nhiều nông dân còn tìm được các thông tin về sâu bệnh, dịch hại, diễn biến giá lương thực, thực phẩm... để kịp thời có biện pháp ứng phó. 

Với những nỗ lực đưa KH&CN đến với người dân vùng nông thôn, đến nay, Sở KH&CN đã xây dựng được 35 trạm thông tin điện tử KH&CN tại 35 phường, xã trên địa bàn tỉnh với hàng ngàn tài liệu phục vụ sản xuất nông nghiệp và chính sách dành cho khu vực nông thôn. Trạm được đặt tại trụ sở UBND xã, Trung tâm Văn hóa-Học tập cộng đồng hoặc Hội Nông dân xã. Mỗi xã có một lãnh đạo trực tiếp chỉ đạo trạm và 2 cán bộ xã phụ trách việc vận hành trạm và tuyên truyền thông tin đến người dân. Các trạm thông tin điện tử đã hòa mạng tạo thành mạng lưới thông tin KH&CN của tỉnh. 35 website của các trạm thông tin điện tử đã được tích hợp vào website Sở KH&CN thu hút gần 5 triệu lượt người truy cập.

Theo baobaria-vungtau.com.vn

KẾT NỐI CUNG – CẦU PHÁT TRIỂN MẠNH MẼ THỊ TRƯỜNG KHCN
Các nhà khoa học Việt Nam có rất nhiều sản phẩm nghiên cứu có giá trị. Các doanh nghiệp Việt Nam cũng có nhu cầu ứng dụng và đổi mới công nghệ rất lớn nhưng trong nhiều năm qua chúng ta chưa kết nối được giữa các nhà khoa học và các viện trường với các doanh nghiệp có nhu cầu về khoa học và công nghệ (KH&CN). Vì vậy, cần quan tâm, thúc đẩy tạo điều kiện thuận lợi thì kết nối cung - cầu phát triển mạnh mẽ thị trường KH&CN. Bộ trưởng KH&CN Nguyễn Quân đã chia sẻ như vậy nhân tổ chức sự kiện kết nối cung – cầu KH&CN tại tỉnh Bắc Giang.

Sự kiện kết nối cung - cầu lần này cũng như các sự kiện khác là một cơ hội để cho doanh nghiệp có thể gặp gỡ các nhà khoa học, trên cơ sở đó sử dụng được các kết quả nghiên cứu ứng dụng, những thành tựu KH&CN vào sản xuất kinh doanh. Và đây cũng là một khâu rất quan trọng trong thị trường công nghệ, phát triển thị trường công nghệ trong đề án vừa được Chính phủ phê duyệt.
“Nếu chúng ta làm tốt kết nối giữa cung và cầu thông qua một môi trường, thị trường công nghệ thì chúng ta sẽ thúc đẩy được sự phát triển KH&CN của đất nước không chỉ đối với doanh nghiệp mà còn đối với toàn bộ hệ thống KH&CN. Vì vậy mà trong dịp kỷ niệm ngày KH&CN Việt Nam đầu tiên (18/5) thì chúng tôi đánh giá rất cao nỗ lực của các cơ quan liên quan, các địa phương, các doanh nghiệp trong việc đến với nhau thông qua sự kiện kết nối cung - cầu”, Bộ trưởng Nguyễn Quân cho biết.
Từ trước tới nay thì trong lĩnh vực KH&CN, chúng ta thường biết đến giải thưởng Hồ Chí Minh và Giải thưởng Nhà nước về KH&CN. Đây là 2 giải thưởng tầm quốc gia được dành cho tất cả các lĩnh vực KH&CN. Tuy nhiên có thể nói là qua 3 kỳ trao giải thưởng Hồ Chí Minh và Giải thưởng Nhà nước thì hầu hết các công trình đạt giải đều là những công trình nghiên cứu ứng dụng. Nó được xem xét bởi vì nó có hiệu quả và được áp dụng vào thực tế và sản xuất kinh doanh và đem lại những cái thành tựu rất quan trọng cho phát triển kinh tế, xã hội.

Nghiên cứu cơ bản là nghiên cứu đi trước, nghiên cứu đặt nền móng thế nên người ta khó nhìn thấy thành tựu và kết quả của nó được áp dụng vào thực tiễn. Vì thế mà hầu như các nhà nghiên cứu cơ bản của chúng ta chưa bao giờ dành được những giải thưởng lớn về KH&CN của đất nước. Vì vậy lần này Bộ KH&CN đã xây dựng và quyết định tặng giải thưởng Tạ Quang Bửu cho ngành nghiên cứu cơ bản. 
Ở đây cũng có thể nói 1 cách chính thức là giải thưởng này về mặt vật chất không thua kém giải thưởng Hồ Chí Minh với mức giải thưởng về mặt vật chất tương đối cao là 200.000.000 triệu đồng và năm nay lần đầu tiên Bộ KH&CN tổ chức giải thưởng này chúng tôi tin là các nhà khoa học sẽ được động viên thông qua giải thưởng này và những nhà khoa học khác chưa có cơ hội dành giải thưởng trong những năm tới sẽ tích cực nghiên cứu cơ bản để có thể có được những thành tựu mới, thành tựu rất quan trọng trong nghiên cứu cơ bản đặc biệt trong 7 lĩnh vực mà giải thưởng Tạ Quang Bửu vinh danh thì chúng ta sẽ có được rất nhiều sản phẩm phổ biến. 
Trong nhiều năm qua, bên cạnh những thành tựu nghiên cứu của các nhà khoa học, viện, trường... những sáng kiến của dân cũng đã được Bộ KH&CN phát hiện và hỗ trợ trong tất cả các chợ công nghệ các thiết bị chúng ta thường gọi là techmart, rồi mời các nhà sáng chế nông dân và những người bình thường có sáng kiến cải tiến kỹ thuật tham dự những chợ công nghệ thiết bị giới thiệu sáng kiến của mình với cộng đồng. 
Nhiều người nông dân sau khi mà được giới thiệu, được cơ quan khoa học giúp đỡ về toàn diện công nghệ của mình đã có thể thương mại hóa được những cái sáng kiến của họ vào sản xuất và có người cũng đã thành đạt nhờ những kinh doanh chính sản phẩm trí tuệ của mình. 
Chúng tôi cũng giúp cho họ đăng ký ở Cục Sở hữu trí tuệ về điểm sáng công nghiệp sáng chế và hỗ trợ cho họ trong hoàn thiện công nghệ và chúng tôi cũng hi vọng là với sự hỗ trợ của nhà nước, người dân Việt Nam những người có ý chí sáng tạo có tinh thần khoa học, sẽ có rất nhiều những sản phẩm lúc đầu có thể nói là những sản phẩm còn rất bình thường nhưng mà khi nó được thương mại hóa nó sẽ phát huy giá trị tác dụng của nó và nó trở thành sản phẩm hàng hóa có giá trị trong cuộc sống, Bộ trưởng chia sẻ thêm.
Tổng hợp

TẠO LẬP THỊ TRƯỜNG CÔNG NGHỆ SÔI ĐỘNG VÀ CHUYÊN NGHIỆP
Trong những năm gần đây, thị trường khoa học và công nghệ (KH&CN) ở nước ta đã có những bước phát triển đáng kể nhưng chưa thực sự tạo nên bước đột phá... Cùng với việc cơ chế, chính sách về thị trường công nghệ chưa hoàn thiện, thì nguyên nhân cơ bản là do chúng ta còn thiếu những định chế - tổ chức trung gian kết nối các nhà khoa học với doanh nghiệp.

Hoàn thiện chính sách pháp luật...

Trong những năm qua, Nhà nước ta đã nỗ lực xây dựng và hoàn thiện các chính sách pháp luật nhằm tạo điều kiện phát triển thị trường KH&CN. Quốc hội đã thông qua nhiều văn bản luật rất quan trọng như Luật KH&CN, Luật Sở hữu trí tuệ, Luật Chuyển giao công nghệ, Luật Công nghệ thông tin, Luật Công nghệ cao... trong đó có hai luật trực tiếp liên quan đến việc phát triển thị trường KH&CN là: Luật Sở hữu trí tuệ, Luật Chuyển giao công nghệ.

Bên cạnh đó, Nhà nước đã ban hành và thực thi một loạt chính sách khuyến khích, thúc đẩy phát triển thị trường KH&CN như Quyết định 54 (năm 1998) về triển khai thực hiện các Chương trình kỹ thuật - kinh tế; Nghị định 119 (năm 1999) về một số chính sách và cơ chế tài chính khuyến khích doanh nghiệp đầu tư vào hoạt động KH&CN; Quyết định 214 (năm 2005) về phê duyệt Đề án phát triển thị trường công nghệ; Nghị định 80 (năm 2007) về doanh nghiệp KH&CN... Cùng với việc ban hành chính sách, các chương trình KH&CN trọng điểm; một loạt dự án được triển khai nhằm tăng cường đầu tư hạ tầng cơ sở để kích thích nghiên cứu, ứng dụng KH&CN, cụ thể là hình thành và phát triển các khu công nghệ cao, các vườn ươm doanh nghiệp công nghệ...

Nhà nước cũng đã tập trung đầu tư nhiều dự án, chương trình nhằm thúc đẩy nguồn cung sản phẩm KH&CN do các viện nghiên cứu, trường đại học hoặc doanh nghiệp tạo ra. Đặc biệt, việc chuyển đổi các tổ chức KH&CN công lập sang hoạt động theo cơ chế tự chủ, tự chịu trách nhiệm (Nghị định 115 - năm 2005) hoặc doanh nghiệp KH&CN (Nghị định 80 - năm 2007) đã tạo cơ sở cho các tổ chức KH&CN thay đổi cách thức hoạt động, chú trọng tới thị trường và khách hàng nhiều hơn... Nhà nước cũng đã thực hiện các chính sách hỗ trợ bên có nhu cầu sử dụng sản phẩm khoa học và công nghệ như: mở rộng phạm vi và các loại hình chợ công nghệ; ban hành chính sách tín dụng ưu đãi thông qua thành lập các loại quỹ... 

Có thể nói, các văn bản pháp luật được ban hành đã tạo điều kiện cho thị trường công nghệ ở nước ta phát triển và hứa hẹn tiềm năng to lớn. Các hội chợ công nghệ và thiết bị được tổ chức định kỳ ở quy mô quốc gia và quốc tế.  Điểm nổi bật nhất là việc các chợ công nghệ - thiết bị (Techmart) được tổ chức ngày một nhiều hơn; số lượng hợp đồng ký kết tại các kỳ Techmart ngày một tăng và giá trị các giao dịch, mua bán công nghệ cũng tăng theo từng năm và từng giai đoạn...

Hình thành các định chế trung gian

Việc hoàn thiện chính sách pháp luật là cơ sở quan trọng nhằm thúc đẩy thị trường công nghệ phát triển. Tuy nhiên, theo đánh giá chung thì thị trường công nghệ nước ta chưa thực sự sôi động và còn thiếu tính chuyên nghiệp. Bộ trưởng Bộ KH&CN Nguyễn Quân cho rằng, nguyên nhân thì nhiều, trong đó nguyên nhân khách quan là thị trường công nghệ của chúng ta còn rất thiếu định chế trung gian, tức là những tổ chức làm dịch vụ trong thị trường công nghệ, kết nối giữa các nhà khoa học với doanh nghiệp. Tìm hiểu nhu cầu doanh nghiệp để tìm đến đặt hàng các nhà khoa học và ngược lại tìm hiểu năng lực của các nhà khoa học để giới thiệu cho doanh nghiệp.

Theo Cục Thông tin KH&CN Quốc gia, Bộ KH&CN, nước ta hiện có khoảng hơn 1.000 tổ chức tư vấn, trung gian, môi giới công nghệ và chuyển giao công nghệ. Tuy nhiên, hoạt động của các tổ chức này còn rất sơ khai, số lượng các đơn vị hoạt động mang tính chuyên nghiệp rất ít. Mặt khác, các doanh nghiệp chưa có thói quen thuê tư vấn trong các khâu của quy trình chuyển giao công nghệ, phần lớn chỉ mua được máy móc, thiết bị… Bên cạnh đó, hiện có rất ít đơn vị chuyên về dịch vụ pháp lý về sở hữu trí tuệ, dịch vụ tài chính đầu tư đổi mới công nghệ, các quỹ đầu tư mạo hiểm, nhất là dịch vụ đánh giá - giám định công nghệ còn thiếu. 

Trao đổi với báo chí mới đây, Thứ trưởng Bộ KH&CN Trần Văn Tùng nhấn mạnh, việc hình thành các tổ chức trung gian định giá tài sản trí tuệ sẽ góp phần quan trọng để phát triển thị trường công nghệ ở nước ta. Các tổ chức này có chức năng làm nhiệm vụ đánh giá, xác định giá trị tài sản trí tuệ, giúp nhà khoa học yên tâm khi chuyển giao tài sản trí tuệ của mình và những nhà đầu tư yên tâm sẽ nhận được kết quả nghiên cứu xứng đáng với kinh phí mình bỏ ra. Đây là một hướng đi mà Bộ KH&CN đang chỉ đạo thực hiện.

Ngày 8/11/2013, thủ tướng Chính Phủ Nguyễn Tấn Dũng đã ký Quyết định số 2075/QĐ-TTg phê duyệt Chương trình Phát triển thị trường KH&CN đến năm 2020, với 3 nhiệm vụ chính: hoàn thiện môi trường pháp lý, nâng cao hiệu lực quản lý nhà nước về thị trường KH&CN; thúc đẩy hình thành và phát triển các định chế trung gian phục vụ phát triển thị trường KH&CN như dịch vụ đánh giá, định giá, sở hữu trí tuệ, tư vấn, ươm tạo công nghệ và ươm tạo doanh nghiệp KH&CN; thúc đẩy cung cầu công nghệ, nâng cao năng lực chuyển giao công nghệ. 

Thực hiện tốt những nhiệm vụ nêu trên, chắc chắn thị trường KH&CN nước ta sẽ thực sự sôi động - chuyên nghiệp và mục tiêu tăng 15 - 17%/năm giá trị giao dịch của thị trường KH&CN đặt ra trong Chiến lược Phát triển KH&CN giai đoạn 2011 - 2020 là sẽ sớm trở thành hiện thực.
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DOANH NGHIỆP TỰ CHỦ TRONG TRÍCH LẬP QUỸ PHÁT TRIỂN KHCN
Trước thực trạng đầu tư cho khoa học và công nghệ (KH&CN) chủ yếu từ nguồn ngân sách Nhà nước, huy động vốn đầu tư từ khu vực tư nhân thông qua việc khuyến khích thành lập Quỹ Phát triển KH&CN của doanh nghiệp là một giải pháp quan trọng. Song, trên thực tế, việc thành lập và sử dụng quỹ còn nhiều khó khăn. Dự thảo Nghị định quy định về đầu tư và cơ chế tài chính cho KH&CN đã được Bộ KH&CN trình Chính phủ xem xét, thông qua sẽ tháo gỡ được phần nào những vướng mắc đó.

Đổi mới tỷ lệ trích lập quỹ

Thành lập quỹ phát triển KH&CN của doanh nghiệp là một trong những nội dung quan trọng đã từng được đề cập trong Luật KH&CN 2000, Luật Thuế thu nhập doanh nghiệp 2008 và nhiều nghị định, thông tư có liên quan. Tuy nhiên, việc hình thành Quỹ Phát triển KH&CN của doanh nghiệp còn ít và không đồng đều. Theo thống kê của Sở KH&CN TP Hồ Chí Minh, tính đến đầu tháng 8.2013, số lượng doanh nghiệp trên địa bàn là 137.000 đơn vị nhưng chỉ có khoảng 50 doanh nghiệp báo cáo thành lập Quỹ Phát triển KH&CN. Có ý kiến cho rằng, một trong những nguyên nhân khiến doanh nghiệp ít trích lập quỹ phát triển KH&CN là do hạn chế từ chính sách pháp luật.

Theo khoản 1, Điều 17 Luật Thuế thu nhập doanh nghiệp 2008, tỷ lệ trích lập tối đa là 10% thu nhập tính thuế hàng năm áp dụng cho tất cả loại hình doanh nghiệp. Song, lập quỹ phát triển KH&CN ở doanh nghiệp nếu chỉ dựa trên cơ sở tự nguyện thì mục tiêu thu hút nguồn vốn đầu tư từ khu vực này cho KH&CN sẽ khó đạt được. Mặt khác, quy định này cũng thiếu hợp lý bởi quy mô các doanh nghiệp rất khác nhau, trong đó đa phần doanh nghiệp ở Việt Nam là vừa và nhỏ. Chính vì vậy, đưa ra tỷ lệ trích lập quỹ khác nhau giữa doanh nghiệp quy mô sản xuất lớn với doanh nghiệp nhỏ; đồng thời mở rộng đối tượng lập quỹ là khuyến nghị của nhiều chuyên gia.

Những đề xuất này đã được ghi nhận tại Dự thảo Nghị định quy định về đầu tư và cơ chế tài chính đối với hoạt động KH&CN. Theo đó, doanh nghiệp nhà nước sản xuất thuộc các lĩnh vực nông, lâm nghiệp, thủy sản và công nghiệp, xây dựng có tổng nguồn vốn trên 100 tỷ đồng phải trích 10% thu nhập tính thuế thu nhập doanh nghiệp để lập quỹ phát triển KH&CN của doanh nghiệp. Các doanh nhiệp nhà nước còn lại sẽ trích tối thiểu 5% thu nhập tính thuế thu nhập doanh nghiệp. Doanh nghiệp ngoài nhà nước được quyền trích từ thu nhập tính thuế thu nhập doanh nghiệp một tỷ lệ hợp lý, tối đa 10% để lập quỹ.

Tuy nhiên, để doanh nghiệp dành tỷ lệ lợi nhuận trước thuế đầu tư vào Quỹ Phát triển KH&CN, nhiều chuyên gia cho rằng, cần đưa ra chế tài đủ mạnh buộc doanh nghiệp phải trích lập quỹ đầu tư. Đối với những doanh nghiệp quá nhỏ, có thể đóng góp cho Quỹ Phát triển KH&CN của địa phương để quỹ này có một nguồn đủ lớn cho phép tái đầu tư theo thứ tự ưu tiên, nhằm đạt mục tiêu mỗi năm sẽ có một số doanh nghiệp được hỗ trợ đổi mới công nghệ.

Tăng tính tự chủ cho doanh nghiệp

Theo Ths Lê Vũ Toàn, Trường Quản lý KH&CN (Bộ KH&CN), nội dung liên quan tới việc doanh nghiệp được phép sử dụng quỹ theo Thông tư 105/2012/TT-BTC còn thiếu cụ thể là nguyên nhân khiến doanh nghiệp bị động, gặp lúng túng trong quá trình triển khai thực hiện. Thực tế cho thấy, những hoạt động liên quan đến KH&CN như mua thiết kế, thuê chuyên gia, đào tạo cán bộ, chuyển nhượng thương hiệu, mua sắm thiết bị công nghệ cao không được Cục Thuế và Sở Tài chính tại nhiều địa phương chấp nhận vì thiếu hướng dẫn.

Mặt khác, quy định mập mờ về tính chất nguồn vốn của Quỹ cũng như trách nhiệm của cơ quan có thẩm quyền trong từng khâu thanh toán cũng cản trở hoạt động quyết toán thuế của doanh nghiệp. Với lập luận sử dụng quỹ là sử dụng kinh phí từ ngân sách Nhà nước nên đã có trường hợp doanh nghiệp khi quyết toán kinh phí sử dụng vốn từ quỹ không được cơ quan tài chính ở địa phương chấp nhận do số tiền quỹ không đủ cho nhu cầu sử dụng của doanh nghiệp hay định mức chi cho các dự án của doanh nghiệp đã vượt quá định mức chi cho các đề tài, dự án có sử dụng ngân sách Nhà nước. Dẫn tới có trường hợp, doanh nghiệp đã trích lập Quỹ cả 4.000 tỷ đồng, nhưng không thể giải ngân được.

Nguyên nhân là bởi theo Thông tư liên tịch số 44/2007 của Bộ KH&CN và Bộ Tài chính, doanh nghiệp bắt buộc phải áp dụng định mức chi cho các đề tài, dự án mà văn bản này đã ban hành. Thế nhưng, so với thời điểm hiện nay, định mức chi theo thông tư này đã quá lạc hậu, không phù hợp với định mức chi mà doanh nghiệp thực hiện trong điều kiện kinh tế thị trường, càng không thể áp dụng để chi cho các chuyên gia là người nước ngoài hỗ trợ doanh nghiệp trong quá trình thực hiện nghiên cứu đổi mới công nghệ. Do vậy, có ý kiến cho rằng, Quỹ Phát triển KH&CN có 3/4 là tiền lãi tự nguyện của doanh nghiệp, 1/4 vốn từ thuế thu nhập DN, nên để cho doanh nghiệp tự chủ, tự chịu trách nhiệm khi sử dụng vốn này. 

Nhằm khẳng định sự tự chủ của doanh nghiệp đồng thời bảo đảm tính công khai, minh bạch trong quá trình sử dụng quỹ, dự thảo quy định, doanh nghiệp sẽ tự xây dựng quy chế chi tiêu, sử dụng Quỹ Phát triển KH&CN gửi cơ quan thuế nơi doanh nghiệp đăng ký thuế để kiểm soát. Trong trường hợp doanh nghiệp có nhu cầu sử dụng quỹ cho hoạt động KH&CN vượt quá số tiền hiện có thì được lựa chọn trích trước quỹ của các năm tiếp theo để bù vào số còn thiếu hoặc tính vào chi phí được trừ khi xác định thu nhập tính thuế thu nhập doanh nghiệp trong kỳ tính thuế. Quan trọng là các khoản chi từ Quỹ Phát triển KH&CN của doanh nghiệp phải có chứng từ theo quy định của quy chế chi tiêu, sử dụng Quỹ.
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THÚC ĐẨY DOANH NGHIỆP ỨNG DỤNG KẾT QUẢ NGHIÊN CỨU KHOA HỌC VÀO NÔNG NGHIỆP
Thời gian qua, nhiều kết quả nghiên cứu khoa học (KH&CN) được ứng dụng rộng rãi trong lĩnh vực nông nghiệp đã mang lại hiệu quả quả đáng kể, góp phần làm tăng năng suất chất lượng của các sản phẩm nông nghiệp...

 Nhiều thành tựu...

Trong hơn 25 năm đổi mới, Việt Nam đã đạt được nhiều thành tựu phát triển khả quan, trong đó nông nghiệp đã đem lại nhiều kết quả nổi bật. Nếu năm 2007 sản lượng lương thực đạt con số kỉ lục là 39 triệu tấn, xuất khẩu đạt 4,5 triệu tấn thì đến năm 2013 mặt hàng này đã xuất khẩu đạt gần 7 triệu tấn, kim ngạch đạt 2,7 tỷ USD.

 Trong lĩnh vực sản xuất giống thủy sản, đến nay chúng ta đã làm chủ được công nghệ sản xuất cá rô phi đơn tính và siêu đực, cá tra, cá ba sa và chủ động sản xuất 12 tỷ cá bột/năm; đã làm chủ được công nghệ sản xuất giống tôm với năng lực sản xuất 25 tỷ con/năm. Đối với loại thủy sản nước mặn đã sản xuất được giống cá giò, cá vược, cá song, cá hồng, cua biển, ốc hương, bào ngư… chỉ tính riêng sự thành công trong nghiên cứu làm chủ các công nghệ sản xuất 4 loại giống: cua biển, ốc hương, cá song và bào ngư đã mở ra các nghề nuôi trồng thủy sản mới, tạo cơ sở cho việc hình thành chương trình xuất khẩu các loại thủy sản này trong vài năm tới  với triển vọng đạt tổng giá trị khoảng 7.500 tỷ đồng/năm và tiết kiệm khoảng 100 triệu USD tiền nhập con giống/năm.

 Mặc dù đạt được nhiều kết quả đáng ghi nhận, nhưng theo bà Trần Thị Hồng Lan - Phó Cục trưởng Cục ứng dụng KH&CN (Bộ KH&CN) thì “sự phát triển của nông nghiệp Việt Nam cũng đang đứng trước những khó khăn, thách thức. Trước tiên đó là sự suy giảm về tốc độ tăng trưởng, năng suất chất lượng của nhiều sản phẩm rất thấp so với nhiều nước. Nông sản trong nước vẫn chủ yếu ở dạng sơ chế, tỷ lệ qua chế biến còn thấp như rau quả chỉ chiếm 15%. Bên cạnh đó, công nghệ sau thu hoạch còn lạc hậu khiến cho chất lượng nông sản không cao, hao hụt nhiều”...

 Lấy doanh nghiệp làm trung tâm

Để khắc phục những  khó khăn trên, chúng ta cần có những chính sách “dài hơi” để thu hút doanh nghiệp đầu tư ứng dụng KH&CN vào nông nghiệp. Hiện nay, cả nước có trên 33.000 doanh nghiệp nông nghiệp chủ yếu là doanh nghiệp nhỏ và vừa. Tuy nhiên, việc ứng dụng KH&CN ở các doanh nghiệp vẫn còn nhiều hạn chế.

 Ông Nguyễn Trí Ngọc, Phó Chủ tịch kiêm Tổng hội thư ký NN&PTNT Việt Nam cho biết: doanh nghiệp hiện nay rất đắn đo khi tham gia đầu tư vào nông nghiệp, nguyên nhân chính là đầu tư vào nông nghiệp gặp nhiều rủi ro, hiệu quả thấp. Vì vậy hầu hết các doanh nghiệp hiện nay chủ yếu chỉ tham gia đầu tư vào nông nghiệp ở các khâu thu gom, sơ chế, tiêu thụ chưa quan tâm đến toàn bộ chuỗi giá trị.

 Để khắc phục những khó khăn trên thì “Trong thời gian qua, Nhà nước đã ban hành nhiều chủ trương, cơ chế, chính sách, hỗ trợ các doanh nghiệp hoạt động kinh doanh trong lĩnh vực nông lâm, thủy sản, đẩy mạnh việc áp dụng KH&CN trong hoạt động sản xuất kinh doanh. Tiêu biểu như Nghị định số 210/2013/NĐ-CP về chính sách khuyến khích doanh nghiệp đầu tư vào lĩnh vực nông nghiệp, nông nghiệp nông thôn có quy định khuyến kích áp dụng KH&CN vào sản xuất như hỗ trợ 70% kinh phí thực hiện đề tài nghiên cứu tạo ra công nghệ mới cho doanh nghiệp, hỗ trợ 30% tổng kinh phí cho dự án sản xuất thử nghiệm”, bà Trần Thị Hồng Lan cho biết.

 Cũng  theo ông Nguyễn Đỗ Anh Tuấn - Phó Viện trưởng Viện Chính sách và Chiến lược Bộ NN&PTNT thì chính phủ và Bộ NN&PT nông thôn đã ban hành nhiều chính sách hỗ trợ và thu hút doanh nghiệp đầu tư vào chuyển giao và ứng dụng KH&CN trong nông nghiệp và xây dựng nông thôn mới như Chương trình hỗ trợ xây dựng mô hình ứng dụng và chuyển giao tiến bộ và KH&CN phục vụ phát triển nông thôn và miền núi đến năm 2020; Chương trình KH&CN phục vụ xây dựng nông thôn giai đoạn mới 2011-2015... Tuy nhiên, “để thu hút được doanh nghiệp đầu tư vào lĩnh vực này, phải làm được ba việc chính: tạo quỹ đất lớn và tập trung cho doanh nghiệp; dẹp bỏ được tư tưởng bảo thủ, hẹp hòi; xóa bỏ lối canh tác “ăn xổi”, ông Tuấn nói.

 Để khuyến khích doanh nghiệp tham gia mạnh hơn nữa, ông Nguyễn Văn Bộ, Viện trưởng Viện Khoa học Nông nghiệp lại cho rằng, chính phủ cần hỗ trợ xác định thị trường chiến lược cho từng ngành hàng và ký các cam kết quốc gia để giảm rủi ro thấp nhất. Hệ thống thông tin và dự báo, phân tích thị trường, tiêu chuẩn chất lượng cần được cập nhật, xây dựng cơ sở dữ liệu cho từng chủng loại sản phẩm và từng thị trường cụ thể. Tạo mối liên hệ chặt chẽ giữa Thương vụ và Doanh nghiệp trong nước. Nhà nước cần có chính sách ưu đãi hơn về hạn điền và thời gian thuê đất, hỗ trợ tích tụ đất đai, thuế, vốn vay, bảo hiểm rủi ro, đào tạo nguồn lực.... để doanh nghiệp quan tâm hơn đến đầu tư vào nông nghiệp. 

“Nếu thực hiện tốt những chính sách trên, sẽ là bước chuyển biến tích cực, là cơ sở để kì vọng việc thu hút doanh nghiệp sẽ đạt kết quả tốt khả quan hơn, góp phần tăng nguồn lực đầu tư cho nông nghiệp, nông thôn, phát triển thị trường tiêu thụ nông sản, thúc đẩy công nghệ sản xuất chế biến nông sản, đổi mới hình thức tổ chức sản xuất và liên kết giữa các thành phần kinh tế ở nông thôn. Ngoài ra, những chính sách này được kì vọng sẽ đưa các doanh nghiệp về nông thôn đặc biệt là những vùng khó khăn để thúc đẩy ngành nông nghiệp phát triển theo chiều sâu và bền vững hơn”, ông Bộ khẳng định.

Theo CESTC

KHAI THÁC NƯỚC TỪ SƯƠNG MÙ BẰNG CÁC MẠNG LƯỚI GIỌT NƯỚC
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Khai thác nước từ không khí được xem là ý nghĩ viển vông, nhưng tạo ra một mạng lưới giọt nước ổn định trong không khí do các nhà nghiên cứu thuộc Phòng thí nghiệm quốc gia Oak Ridge, Hoa Kỳ phát triển, có thể chứng tỏ đây là bước đi đúng hướng. Mạng lưới giọt nước này được hình thành nhờ sự hỗ trợ của kỹ thuật mới, còn có tiềm năng được sử dụng trong nghiên cứu màng và các ứng dụng cảm biến sinh học.

Mạng lưới giọt nước bao gồm nhiều giọt nước được bọc trong các màng chất béo. Nhiều nghiên cứu đang xem xét cách mạng lưới giọt nước này hoạt động như mô tổng hợp, mạch điện hoặc thậm chí là pin. Các quy trình hiện nay tạo nên mạng lưới giọt nước khá phức tạp, làm giảm phạm vi sử dụng chúng. 

Pat Collier, trưởng nhóm nghiên cứu cho biết cách họ làm từ lúc đầu, đó là ngâm 2 giọt nước trong dầu, sau đó, kết hợp chúng với nhau. Nếu không, chúng sẽ vỡ như bong bóng xà phòng. Để đưa ra quy trình sản xuất đơn giản không liên quan đến bơm những giọt nước vào dầu, các nhà nghiên cứu đặt những giọt nước lên bề mặt siêu kỵ nước pha một lớp dầu. Bề mặt siêu kỵ nước như bề mặt của lá sen rất khó để làm ướt. Các nhà khoa học đã phát hiện ra rằng những giọt nước xếp thẳng hàng cạnh nhau nhưng không hòa trộn, có thể tạo thành các mạng lưới mà không phải bổ sung chất béo vào hỗn hợp để các giọt nước tách rời nhau. 

Jonathan Boreyko, đồng tác giả nghiên cứu cho rằng khi cho chất béo vào giao diện của những giọt nước, chúng sẽ không hợp nhất vì các giao diện liên kết với nhau và tạo thành một lớp kép ổn định. 

Ngoài ra, việc bổ sung chất béo để tạo thành mạng lưới giọt nước giống màng, có thể mở ra hướng mới để sử dụng chúng trong sinh học tổng hợp và các ứng dụng cảm biến sinh học. Ví dụ, chế tạo pin sinh học, thiết lập mạng lưới tín hiệu hoặc phát hiện sự có mặt của các phân tử trong không khí.

Theo vista.vn
NGA CHẾ TẠO THÀNH CÔNG MÁY ĐO ĐIỆN TÂM ĐỒ BỎ TÚI
Các bệnh nhân nhồi máu cơ tim, đau thắt ngực và các bệnh tim khác có thể xác định được tình trạng bệnh của mình trước khi cần tới can thiệp của các bác sỹ nhờ máy đo điện tâm đồ bỏ túi “ECG- Express”. Đây là sản phẩm vừa được nhóm nhà khoa học thuộc trường Đại học Bách khoa Tomsk của Nga chế tạo thành công.
Máy đo điện tâm đồ bỏ túi ECG-Express có giá thành rẻ và kích thước nhỏ gọn, có thể tự chẩn đoán các rối loạn tim. 

Theo đó, khi xuất hiện dấu hiệu đầu tiên của bệnh tim, bệnh nhân có thể tự đo điện tâm đồ bằng máy ECG trên, sau đó gửi cho chuyên gia tim qua e-mail hoặc mang đến kiểm tra trực tiếp ở cơ sở y tế.

Các nhà khoa học Ina Lezhnina và Alexander Uvarov cho hay máy ECG thế hệ mới có thể xác định được cơn nhồi máu cơ tim, đau thắt ngực và các biểu hiện khác của bệnh tim như mạch vành. 

Ngày nay, sự xuất hiện các thiết bị thông minh mà bệnh nhân có thể mang theo người và liên tục đo các chỉ số quan trọng, cũng như tự điều trị theo khuyến nghị của bác sĩ đang tăng lên. Trong số đó phải kể đến thiết bị y tế di động như máy bơm insulin, thiết bị phổ biến cho phép liên tục tiêm insulin vào cơ thể bệnh nhân tiểu đường.
Theo Vietnamplus
NHIÊN LIỆU MỚI TỪ RƠM RẠ
Sau thu hoạch, lúa mì, lúa mạch, yến mạch, cải dầu… thải ra một nguồn sinh khối lớn có thể dùng để sản xuất nhiên liệu sinh học thế hệ thứ hai.

 Con số thống kê cho thấy, chỉ riêng ở nước Anh, sau thu hoạch sản phẩm chính thì có đến 12 triệu tấn rơm rạ. Mặc dù đã được tận dụng trong chăn nuôi, làm phân hữu cơ, làm nguyên liệu trồng nấm… nhưng vẫn còn tồn một lượng rất lớn. Vì vậy, hướng nghiên cứu mới của các nhà khoa học là chế biến rơm rạ thành nhiên liệu sinh học có giá trị kinh tế.

 Bản thân rơm chứa hỗn hợp các loại đường có thể sử dụng làm nhiên liệu mà không ảnh hưởng đến sản lượng lương thực. Tuy nhiên, các loại đường trong rơm rạ lại rất phức tạp và rất khó phân tích thành các chất đơn giản để tiện sử dụng.

 GS Keith Waldron cùng các cộng sự đã dùng thiết bị tại Viện Sinh học Biorefinery, Norwich để tác động tiền xử lý cùng với loại enzym thích hợp chuyển loại đường tiềm ẩn trong rơm rạ thành glucose rồi lên men thành ethanol.

 Một trong những bí quyết để biến cellulose thành glucose là sử dụng nồng độ thích hợp acid uronic để tác động đến enzym xúc tác. Lượng đường thu được cũng liên quan mật thiết với việc loại bỏ hiệu quả chất xylan trong thành tế bào thực vật.

 Quá trình nghiên cứu biến rơm thành nhiên liệu giúp làm cho cây chủ tăng năng suất, tăng khả năng kháng bệnh và giúp rơm dễ chế biến hơn.

Theo thanhnien.com.vn

DOANH NGHIỆP KHỞI NGHIỆP VIỆT NAM: ĐỂ KHÔNG DỪNG Ở TIỀM NĂNG
Môi trường khởi nghiệp Việt Nam còn rất non trẻ, không chỉ trong khu vực Đông Nam Á mà còn trên toàn thế giới. Tuy nhiên, trong sự non trẻ ấy, các doanh nghiệp khởi nghiệp (start-up) Việt Nam cũng có những điểm mạnh riêng mà nếu biết phát huy thì trong một tương lai không xa, họ sẽ vươn lên những tầm cao mới. Nhưng để phát huy được các thế mạnh tiềm ẩn đó, họ cần lắm những cú hích…

Tiềm năng của cộng đồng khởi nghiệp ở Việt Nam

Đầu năm 2014, Flappy Bird, trò chơi trên thiết bị di động được phát triển bởi Nguyễn Hà Đông, một lập trình viên người Việt, đã trở thành hiện tượng toàn cầu và được cho là mang lại doanh thu quảng cáo 50.000 đô la Mỹ mỗi ngày. Mặc dù sau đó, chú chim này không còn “bay” nữa. Hà Đông đã gỡ bỏ trò chơi khỏi App Store và Google Play Store, nhưng đó vẫn là một chỉ báo cho thấy tiềm năng của cộng đồng khởi nghiệp ở Việt Nam. Đầu tư vào KH&CN có thể mang lại lợi nhuận to lớn.

Nhìn lại một thập niên qua, ở Việt Nam đã xuất hiện khái niệm start-up hay công ty khởi nghiệp. Tuy nhiên, ấn tượng mà các công ty này để lại không nhiều. Trong vòng khoảng 3-4 năm trở lại đây, một “dòng chảy” khởi nghiệp mới đã thực sự xuất hiện và ghi dấu ấn đậm nét trên lĩnh vực thương mại điện tử. Bất chấp những khó khăn, thị trường khởi nghiệp ở Việt Nam vẫn đứng trong top 3 thị trường khởi nghiệp phát triển mạnh tại khu vực Đông Nam Á, cùng với Thái Lan và Indonexia. Điều này chứng tỏ thị trường khởi nghiệp Việt Nam đang có sức sống và tiềm năng phát triển.

Theo một khảo sát năm 2010 của Tổng cục Thống kê Việt Nam, chỉ có khoảng 20% trong tổng số 8.000 doanh nghiệp tham gia khảo sát đã tiến hành thành công cải tiến công nghệ và chỉ có 15% đầu tư vào nghiên cứu và phát triển. Ở phạm vi toàn cầu, Việt Nam xếp hạng 115 trên tổng số 146 nước được đánh giá về Chỉ số Đổi mới Sáng tạo theo công cụ Phương Pháp Đánh giá Tri thức của Ngân hàng Thế giới.

Khẳng định vai trò của Nhà nước

Để cải thiện tình hình, năm 2012, Việt Nam đã phê duyệt Chiến lược quốc gia về Phát triển KH&CN trong đó đặt phát triển KH&CN làm ưu tiên hàng đầu của quốc gia. Vào năm 2013, Đề án Thương mại hóa công nghệ theo mô hình thung lũng Silicon tại Việt Nam (Vietnam Silicon Valley) đã được ra đời, là sự kết hợp giữa Bộ KH&CN với những đối tác trong và ngoài nước, nhằm hình thành và thúc đẩy một hệ sinh thái hoàn thiện hỗ trợ các startup trong các lĩnh vực KH&CN khác nhau.

Gần đây nhất, dự án FIRST đã chính thức khởi động. Dự án thuộc Bộ KH&CN với nguồn vốn ODA từ tổ chức Ngân hàng Thế giới (World Bank). Dự án có tổng mức đầu tư là 110 triệu USD được thực hiện bằng khoản tài trợ IDA của World Bank cho các nội dung nhằm tăng cường hiệu quả hoạt động nghiên cứu khoa học, phát triển và ứng dụng công nghệ, thúc đẩy mạnh mẽ các hoạt động sáng tạo, đổi mới công nghệ trong doanh nghiệp,…
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Lễ ký kết biên bản ghi nhớ về việc đồng hỗ trợ các doanh nghiệp khởi nghiệp ở Việt Nam giữa dự án FIRST, Bộ KHCN và Becamex TIC

Kết quả này đánh dấu bước tiến tích cực trong sự đánh giá của Nhà nước về tầm quan trọng của khởi nghiệp với sự phát triển đất nước, đồng thời thể hiện  bước đi đầu tiên từ phía chính phủ và các bộ ngành liên quan trong chuỗi các hoạt động và dự án hỗ trợ khởi nghiệp.

World Bank đã và đang hỗ trợ mạnh mẽ để thúc đẩy khoa học, công nghệ và đổi mới sáng tạo ở Việt Nam, nhằm góp phần tăng cường khả năng cạnh tranh của quốc gia và cung cấp cơ hội toàn diện cho cộng đồng.

Mới đây, một sự kiện rất được cộng đồng doanh nghiệp khởi nghiệp quan tâm đó là hội thảo “Người Việt khởi nghiệp bằng KH&CN” tổ chức ngày 18/5/2014 đã đưa ra một số đề xuất cho chính sách công từ quan điểm của một nhà đầu tư. Cụ thể:  Áp dụng CNTT trong các khu vực công là bước đầu tiên để đẩy mạnh tầm quan trọng của CNTT và nhận thức về tầm quan trọng này đối với khu vực công; Hỗ trợ doanh nghiệp trong các vấn đề đăng ký sở hữu trí tuệ. Một vấn đề không thể thiếu được là tăng cường các chương trình gắn kết với tổ chức nước ngoài để tổ chức các hoạt động đào tạo, tu nghiệp, nhằm cải thiện kỹ năng cho khởi nghiệp từ quản lý đến kỹ thuật, đào tạo nhân lực kỹ năng cao. Song song với các biện pháp này, Chính phủ cần có các chính sách đẩy mạnh dự án CNTT trong chính phủ, với các tổ chức bộ ngành. Các chương trình hay dự án CNTT công có thể outsource các doanh nghiệp công nghệ tư nhân, vừa tiết kiệm nguồn lực vừa tạo cơ hội cho các doanh nghiệp có đất phát triển, có cơ hội để chứng minh tầm quan trọng của mình với chính phủ. Bên cạnh đó là hỗ trợ nguồn tài chính ban đầu cho khởi nghiệp vì hiện tại vốn ban đầu của khởi nghiệp Việt khá mạo hiểm khi nó chủ yếu là từ cá nhân và gia đình. Các hình thức ưu đãi có thể làm như ưu đãi tiền mặt, bãi bỏ quy định và các ưu đãi thuế khác. Có lẽ đây là yếu tố thiết thực nhất mà Chính phủ có thể hỗ trợ được khởi nghiệp.

Tóm lại, với hành động tích cực này từ Bộ KH&CN, chúng ta hoàn toàn có thể tin tưởng vào vai trò của Nhà nước vào tương lai của khởi nghiệp và cùng chờ đón những thay đổi tích cực từ dự án FIRST đối với cộng đồng khởi nghiệp Việt.

Theo truyenthongkhoahoc.vn

TÌM HƯỚNG CHUYỂN GIAO CÔNG NGHỆ
Trong những năm qua, TPHCM là một trong những địa phương đi đầu trong việc đổi mới và chuyển giao công nghệ (CGCN), thúc đẩy phát triển thị trường công nghệ mang lại hiệu quả kinh tế cao. Và nhằm hỗ trợ doanh nghiệp CGCN, đổi mới công nghệ và sản phẩm, góp phần tăng cường năng lực cạnh tranh, Sở KH&CN TPHCM đã triển khai nhiều hoạt động CGCN đến các tỉnh thành khác.

Chuyển giao cho nông nghiệp

Mới đây, Hội Nông dân TPHCM, Sở KH&CN TPHCM, Sở NN&PTNT TPHCM cùng bắt tay đẩy mạnh các hoạt động ứng dụng tiến bộ khoa học kỹ thuật cho nông dân TP giai đoạn 2014-2015 nhằm chuyển giao, ứng dụng công nghệ và tiến bộ kỹ thuật vào sản xuất, bảo quản và chế biến các sản phẩm nông nghiệp TPHCM.

Theo đó, chương trình sẽ chuyển giao và ứng dụng ít nhất 6 công nghệ mới vào các khâu sản xuất nông nghiệp công nghệ cao, năng lượng khí sinh học, ứng dụng công nghệ thông tin vào sản xuất... Ngoài ra, dự án sẽ đào tạo, tập huấn kỹ thuật cho ít nhất 120 cán bộ kỹ thuật địa phương và khoảng 1.000 nông dân…

Chỉ tính riêng trong năm 2013, Sở KH&CN TPHCM đã tổ chức nghiệm thu 125 đề tài nghiên cứu ở các chương trình KH&CN khác nhau. Một số kết quả nghiên cứu ngay sau khi nghiệm thu được ứng dụng hoặc được chuyển giao ứng dụng đạt khoảng 34%. Đây là con số đáng khích lệ trong bước chuyển động CGCN cho địa phương, tỉnh thành khác.

Thời gian qua, Sở KH&CN TPHCM cũng đã chuyển giao kết quả nghiên cứu của 24 đề tài cho 16 đơn vị sở, ngành, doanh nghiệp… tại TPHCM và khu vực đồng bằng sông Cửu Long.

Đáng nói, trong đợt CGCN này là kết quả nghiên cứu phục vụ nông nghiệp: Sản xuất thử thịt heo an toàn tại TPHCM cho Phân viện Chăn nuôi Nam bộ; Nghiên cứu chế tạo bộ kít ELISA phát hiện nhanh dư lượng Melamine trong sữa và thức săn chăn nuôi cho Công ty TNHH Thời Đại Xanh; Nghiên cứu hoàn thiện quy trình sản xuất vắc xin dại dùng cho thú y sử dụng dòng tế bào thường trực cho Công ty CP Công nghệ Sinh học An Tâm; Xây dựng mô hình xử lý nước thải kết hợp thu hồi protein phục vụ cho chế biến thủy sản cho Trung tâm Ứng dụng tiến bộ khoa học kỹ thuật tỉnh Bạc Liêu…

Thể hiện vai trò của “chợ”

Tại TPHCM, Chợ Công nghệ và thiết bị (Techmart) cũng đã được Trung tâm Thông tin KH-CN (CESTI) tổ chức từ năm 1999. Khi đó chỉ có 16 đơn vị tham gia chào bán 117 công nghệ-thiết bị (CN-TB)… và đây là khởi đầu cho thị trường công nghệ. Năm 2002, CESTI cũng là đơn vị được giao nhiệm vụ triển khai mô hình chợ CN-TB trên Internet sớm nhất trong cả nước và đến nay rất nhiều kỳ Techmart từ thực tế đến chợ ảo trên mạng được triển khai với quy mô khác nhau từ cấp quốc gia đến khắp các các tỉnh thành…

Chợ Công nghệ và Thiết bị đã làm đầu mối chuyển giao trọn gói dây chuyền sản xuất bánh tráng, thiết bị xử lý nước cấp, máy đóng gói cho các công ty như: Công ty TNHH Kỹ thuật Cơ khí Thương mại Dịch vụ Quốc Khánh, Công ty CP Công nghệ Việt Nam Xanh và Công ty TNHH Thương mại Dịch vụ Đại Đồng Thành, Công ty Ánh Sáng, tổng giá trị hợp đồng khoảng hơn 5 tỷ đồng. Hay chuyển giao dây chuyền công nghệ chế biến, bảo quản, đóng gói nông sản và nước trái cây đóng hộp tại Vĩnh Long với tổng giá trị dự án ước tính hơn 10 triệu USD…

Theo bà Bùi Thanh Bằng, Giám đốc CESTI, với nhiệm vụ làm cầu nối giữa hai bên mua và bán CN-TB, CESTI thường xuyên tổ chức các hoạt động xúc tiến CGCN, kết hợp nhiều hoạt động đồng bộ nhằm tăng hiệu quả trong việc thúc đẩy mở rộng thị trường công nghệ, quảng bá sản phẩm nghiên cứu; tăng kết nối và khả năng ký kết hợp đồng chuyển giao.

Đến nay, ngày càng thấy rõ vai trò của Techmart thường xuyên (TechMart Daily), đã trưng bày, giới thiệu, chào bán hơn 100 CN-TB của nhiều đơn vị. Trong năm 2013 và đến nay đã có hàng trăm yêu cầu cung cấp thông tin, mua bán, chuyển giao CN-TB đã được các doanh nghiệp, cá nhân đặt hàng.

Riêng Chợ TechMart online, hiện có hơn 4.000 CN-TB của các viện, trường, các nhà khoa học giới thiệu chào bán đã góp phần không nhỏ trong việc đưa các sản phẩm KH-CN đến với thị trường… minh chứng cho những hiệu quả bước đầu của mô hình này.

Qua đây cũng thấy hoạt động kết nối chuyển giao CN-TB có những bước khởi sắc đáng ghi nhận nhưng từ thực tế cũng thấy rõ thị trường công nghệ nước ta chủ yếu vẫn là tìm kiếm mua bán máy móc thiết bị, chưa nhiều các giao dịch có hàm lượng công nghệ cao như mua bán công nghệ, bản quyền sáng chế.

Chính vì thế tiếp tục nâng cao chất lượng Techmart là nhiệm vụ trong thời gian đến của CESTI. Còn tỷ lệ ứng dụng đạt 34% sau khi kết quả nghiên cứu được nghiệm thu, được hỗ trợ ứng dụng hoặc được chuyển giao… cũng tiếp tục cho thấy cần có những chiến lược mới trong CGCN, nhất là với công nghệ gắn liền với sản xuất kinh doanh, dễ ứng dụng và khi đã ứng dụng cho thấy kết quả tốt ngay sau đó sẽ là chìa khóa mở rộng hơn cánh cửa CGCN.

Theo SGGP.vn

THÔNG TƯ VỀ QUẢN LÝ ĐO LƯỜNG VÀ CHẤT LƯỢNG VÀNG TRANG SỨC MỸ NGHỆ CÓ HIỆU LỰC
Thông tư 22/2013 của Bộ KH&CN về quản lý đo lường trong kinh doanh vàng và quản lý chất lượng vàng trang sức mỹ nghệ chính thức có hiệu lực từ 1/6.

Từ ngày 1/6, thông tư 22 chính thức có hiệu lực (ảnh ST)

Trước đó, ngày 26/09/2013 Thứ trưởng Trần Việt Thanh đã ký ban hành Thông tư 22/2013 của Bộ KH&CN về quản lý đo lường trong kinh doanh vàng và quản lý chất lượng vàng trang sức mỹ nghệ lưu thông trên thị trường. Theo quy định tại Thông tư 22, vàng trang sức, mỹ nghệ phải phù hợp và đúng với tiêu chuẩn về chất lượng và đo lường. Sản phẩm phải có đóng mã ký hiệu, hàm lượng vàng trên từng sản phẩm mới được lưu thông trên thị trường.

Đối tượng áp dụng của Thông tư này bao gồm: Tổ chức, cá nhân xuất nhập khẩu, sản xuất, mua, bán vàng trang sức, mỹ nghệ; kinh doanh mua, bán vàng miếng; Tổ chức kiểm định, hiệu chuẩn, thử nghiệm phương tiện đo, chuẩn đo lường; tổ chức thử nghiệm xác định hàm lượng vàng được chỉ định; Cơ quan quản lý có liên quan đến quản lý đo lường, chất lượng trong hoạt động kinh doanh vàng.

Thông tư quy định rõ: Một món nữ trang vàng 18k theo đúng quy chuẩn thì hàm lượng vàng không được thấp hơn 75%, đối với vàng 24k thì hàm lượng vàng không được thấp hơn 99,9%. Tuy nhiên, trước sự thả nổi về kiểm soát chất lượng trong một thời gian dài nên thực chất lâu nay vàng nữ trang 18k mà doanh nghiệp bán ra thị trường đang ăn gian tuổi vàng của người tiêu dùng (chỉ khoảng 58-68%).

Thông tư 22 được các Hiệp hội và doanh nghiệp đánh giá là sát sườn trong công tác đo lường, tổ chức quản lý vàng trang sức mỹ nghệ trên thị trường Việt Nam, đồng thời sẽ hạn chế được chất lượng vàng mỗi nơi một kiểu, mỗi nơi một giá như hiện nay
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1. TIN THẾ GIỚI
( Tăng cường hợp tác KH&CN về nông nghiệp với CIAT
Ngày 27.5.2014, tại Hà Nội, Bộ trưởng Bộ KH&CN Nguyễn Quân đã có buổi tiếp bà Wanda Collins - Chủ tịch Hội đồng quản trị và Ban Lãnh đạo Trung tâm Nông nghiệp nhiệt đới quốc tế (CIAT) đang có chuyến thăm và làm việc tại Việt Nam.

CIAT đã quyết định đặt Chi nhánh khu vực châu Á và phòng thí nghiệm liên kết về chọn giống phân tử cây sắn tại Viện Di truyền Nông nghiệp nhằm thúc đẩy mối quan hệ hợp tác về nghiên cứu ứng dụng cây sắn và cây trồng khác với các đối tác của Việt Nam. Bà Wanda Collins và Lãnh đạo CIAT bày tỏ mong muốn nhận được sự hỗ trợ của Bộ KH&CN trong việc hoàn thiện các thủ tục pháp lý có liên quan để Chi nhánh của CIAT tại Việt Nam hoạt động ngày càng có hiệu quả, góp phần đẩy mạnh hoạt động hợp tác nghiên cứu và chuyển giao công nghệ cho Việt Nam.

 Phát biểu tại buổi tiếp, Bộ trưởng Nguyễn Quân bày tỏ mong muốn sẽ nhận được sự giúp đỡ của CIAT trong việc nâng cao giá trị gia tăng của cây sắn cũng như các cây trồng nông nghiệp khác thông qua việc hợp tác, chuyển giao công nghệ, đào tạo nguồn nhân lực giữa Việt Nam và CIAT. Bộ trưởng giao nhiệm vụ cho các đơn vị chức năng trực thuộc Bộ phối hợp với CIAT hướng dẫn và hoàn thiện các thủ tục pháp lý để Chi nhánh của CIAT tại Việt Nam sớm được công nhận và đi vào hoạt động theo quy định của pháp luật.
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2. TIN TRONG NƯỚC
( Hội thảo khu vực về Lãnh đạo và Quản lý đối với an toàn và văn hoá an toàn cho cơ quan pháp quy
Từ ngày 26-30/5/2014, tại Hà Nội, Bộ Khoa học và Công nghệ (KH&CN) phối hợp với Cơ quan Năng lượng nguyên tử quốc tế (IAEA) tổ chức Hội thảo khu vực về “Lãnh đạo và Quản lý đối với an toàn và văn hóa an toàn cho cơ quan pháp quy”.

Tham dự Hội thảo có các chuyên gia của IAEA, Canada, Slovenia, Pakistan và các đại biểu đến từ Trung Quốc, Iran, Indonesia, Thái Lan, Malaysia, Philippines và Việt Nam.
Phát biểu tại Hội thảo, bà Abida Khatoon, chuyên gia IAEA nhấn mạnh khi thiết lập hạ tầng an toàn quốc gia, các cơ quan pháp quy cần phải xây dựng một hệ thống quản lý tích hợp để thực hiện các chức năng pháp quy một cách hiệu quả. Việc lãnh đạo an toàn hiệu quả góp phần xây dựng một văn hoá an toàn cùng với việc đạt được hiệu suất an toàn mức cao.
Mục đích của Hội thảo nhằm cung cấp cho cơ quan pháp quy của các nước mới bắt đầu chương trình điện hạt nhân các kiến thức, nguyên tắc và yếu tố chính của lãnh đạo và hệ thống quản lý đối với cơ quan pháp quy từ đó xác định các hành động phù hợp để thiết lập và duy trì việc lãnh đạo và quản lý hiệu quả đối với an toàn cũng như một hệ thống an toàn tích hợp cho cơ quan pháp quy.

Tại Hội thảo, các chuyên gia từ Canada, Slovenia và Pakistan cũng như đại biểu các nước tham dự đã chia sẻ kinh nghiệm và thảo luận về cách đánh giá và cải thiện hệ thống quản lý tích hợp, xác định các đặc trưng của văn hoá an toàn, tích hợp các yếu tố văn hoá an toàn vào các quy trình pháp quy…
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3. TIN ĐỊA PHƯƠNG
( Thông qua dự án đầu tư xây dựng khu chôn lấp chất thải 
Ngày 13/6, Sở KH&CN tổ chức họp Hội đồng thẩm định dự án đầu tư xây dựng khu chôn lấp chất thải sau khi xử lý của Nhà máy xử lý rác Tân Thành, Công ty CP Môi trường xanh Bảo Ngọc (huyện Tân Thành) làm chủ đầu tư. 

Mục tiêu dự án nghiên cứu nhằm hoàn thiện kết quả của công nghệ xử lý ở nhà máy xử lý chất thải Tân Thành bằng cách xử lý chất thải còn lại sau xử lý của nhà máy bằng cách chôn lấp hợp vệ sinh. Đề xuất quy trình kỹ thuật và các giải pháp xây dựng bãi chôn lấp chất thải rắn hợp vệ sinh, tính toán tài chính, kinh tế phù hợp với điều kiện tự nhiên, xã hội của địa phương, đảm bảo tính khả thi của kế hoạch đầu tư tổng thể xử lý chất thải rắn của tỉnh BR-VT; góp phần xây dựng môi trường xanh, sạch, đẹp, góp phần thu hút, đầu tư trong nước và nước ngoài cho tỉnh. Thời gian dự kiến thực hiện dự án 50 năm, tại khu đất 10 ha, thiết kế theo dạng bãi chôn lấp 50 tấn/ngày thuộc khu xử lý chất thải tập trung Tóc Tiên, xã Tóc Tiên, huyện Tân Thành, tỉnh BR-VT. Tổng vốn dự kiến của dự án hơn 65 tỷ đồng.

Dự án được thực hiện sẽ có ý nghĩa rất lớn về mặt kinh tế cũng như môi trường của tỉnh, việc áp dụng các giải pháp xử lý rác thải tiên tiến có tác dụng cải thiện môi trường và sinh thái cho các khu vực quanh dự án, giảm được nguy cơ gây bệnh cho người dân. Về mặt xã hội tạo cảnh quan môi trường ngăn chặn dịch bệnh phát sinh do rác và phế thải sinh ra đồng thời giúp nhân dân thấy và thực hiện nếp sống văn minh đô thị.

Hội đồng nhất trí dự án được thông qua và triển khai, tuy nhiên Hội đồng yêu cần chủ dự án cần bổ sung chỉnh sửa một số nội dung để dự án đạt kết quả cao hơn, như các quy chuẩn sắp xếp cần cần lấy quy chuẩn mới thay thế cho các quy chuẩn cũ trong dự án; bổ sung thêm phần thiết kế các công trình xây dựng của dự án.
Theo Sở KH&CN tỉnh
( Nhân rộng kết quả ứng dụng công nghệ thông tint rong quản lý nhân hộ khẩu
Ngày 27/5, Sở KH&CN tỉnh đã tổ chức hội nghị nghiệm thu dự án “Nhân rộng kết quả đề tài ứng dụng công nghệ thông tin phục vụ công tác quản lý nhân hộ khẩu tại tỉnh BR-VT” do ông Đỗ Hữu Hiền (Trung tâm UDTB KHCN) và Thượng tá Nguyễn Đăng Tháng (Công an Tỉnh) đồng chủ nhiệm đề tài.

Ông Đỗ Hữu Hiền cho biết, mục tiêu của dự án là ứng dụng công nghệ thông tin phục vụ công tác quản lý hành chính về nhân khẩu, hộ khẩu và quản lý đối tượng trên địa bàn tỉnh BR-VT. Trên cơ sở kết quả của đề tài nghiên cứu và sẽ nhân rộng cho công an của 6 huyện/thành phố thuộc Công an Tỉnh nhằm đồng bộ được bộ cơ sở dữ liệu dân cư chung của ngành công an về quản lý nhân khẩu, hộ khẩu và quản lý đối tượng.

Dự án đã đạt được nhiều kết quả đáng ghi nhận, như bộ sản phẩm phần mềm quản lý nhân khẩu, hộ khẩu và quản lý đối tượng..., bộ cơ sở dữ liệu dân cư chung phục phụ cho công tác quản lý,… và kết quả của dự án sẽ hỗ trợ hiệu quả công tác thực hiện cải cách hành chính trong lĩnh vực quản lý nhân khẩu, hộ khẩu và quản lý đối tượng nhằm rút ngắn thời gian kiểm tra và xác nhận nhân khẩu, hộ khẩu cho nhân dân hay công tác hoạch định địa giới hành chính phù hợp quy mô dân số và nghề nghiệp trong quá trình chia tách trên địa bàn.

Theo Sở KH&CN


( Bơm ly tâm hút xa 200m phục vụ nuôi trồng thuỷ sản ven biển 

Các nhà khoa học thuộc Viện Khoa học thủy lợi miền Trung và Tây Nguyên (Viện Khoa học Thủy lợi Việt Nam) đã nghiên cứu sản xuất thành công bơm ly tâm hút xa 200m phục vụ nuôi trồng thủy sản ven biển.

Bơm ly tâm hút xa 200m có ưu điểm là trục ngắn dễ lắp ráp, sử dụng, sửa chữa, cánh quạt ở trên cao nên không bị kẹt cánh quạt do bồi lắng cát trong buồng bơm, sức hút chân không lớn (HCK = 8,0m) nên ống hút không bị tắc cát trong quá trình vận hành, công suất phù hợp với nhu cầu sử dụng (Q = 50-1.500m3/h). Bơm ly tâm hút xa có kết cấu nhà trạm đơn giản, giống như các trạm bơm nội đê bình thường, dễ thi công, giá thành xây dựng thấp, thi công nhanh phù hợp với điều kiện kinh tế nước ta. Hiện nay, bơm ly tâm hút xa đã được lắp đặt và sử dụng thành công ở các tỉnh như: Lạng Sơn, Quảng Ninh, Thanh Hóa, Nghệ An, Hà Tĩnh, Quảng Ngãi, Bình Định…

 Chi tiết xin liên hệ: Viện Khoa học thủy lợi miền Trung và Tây Nguyên, số 132 Đống Đa, Hải Châu, Đà Nẵng; Tel: 0511.3537076.
Theo Theo tchdkh.org.vn

( Chip cảm biến áp suất 

Trung tâm nghiên cứu và triển khai (Khu Công nghệ cao TP Hồ Chí Minh) phối hợp với Trung tâm nghiên cứu và đào tạo thiết kế vi mạch (ICDREC) đã nghiên cứu, chế tạo thành công chip cảm biến áp suất bằng công nghệ MEMS.

 Chip có các kích thước: 8x10mm, 6x8mm, 3x5mm, hoạt động ở nhiều dải đo từ 0-1 Bar, 0-10 Bar, 0-20 Bar... tùy theo yêu cầu sử dụng. Nhiệt độ hoạt động từ - 40o đến 150oC, độ tuyến tính dưới 1%. Sản phẩm có giá thành rẻ, độ ổn định và độ lặp lại cao. Đây là con chip đầu tiên của Việt Nam được  sản xuất ở quy mô nhiều chip trên một wafer, với nhiều kích thước và dải đo khác nhau. Bước đầu, chip cảm biến áp suất đã được sản xuất ở quy mô phòng thí nghiệm với độ đồng nhất trên 80%. 

 Hiện tại, Công ty Global Technical Service đã ký thỏa thuận hợp tác để ứng dụng chip cảm biến áp suất trong việc sản xuất thiết bị đo và lưu trữ thông tin mực nước.

 Chi tiết xin liên hệ: Trung tâm nghiên cứu và đào tạo thiết kế vi mạch ICDREC (ĐHQG TP.HCM), Phường Linh Trung - Quận Thủ Đức - TP Hồ Chí Minh; Tel: 0988105106.
Theo tchdkh.org.vn

· Thông tư hướng dẫn quản lý tài chính Hỗ trợ DN KH&CN theo cơ chế tự chủ có hiệu lực
Từ ngày 8/6/2014 Thông tư về hướng dẫn quản lý tài chính của chương trình hỗ trợ phát triển doanh nghiệp KH&CN và tổ chức KH&CN công lập thực hiện theo cơ chế tự chủ, tự chịu trách nhiệm chính thức có hiệu lực thi hành.

Theo đó, Thông tư (số 49/TTLT-BTC-BKHCN của Bộ Tài chính – Bộ KH&CN) này hướng dẫn quản lý tài chính thực hiện Chương trình hỗ trợ phát triển doanh nghiệp KH&CN và tổ chức KH&CN công lập thực hiện cơ chế tự chủ, tự chịu trách nhiệm (sau đây viết tắt là Chương trình) được phê duyệt tại Quyết định số 592/QĐ-TTg ngày 22 tháng 5 năm 2012 của Thủ tướng Chính phủ. Thông tư này áp dụng đối với tổ chức, cá nhân tham gia quản lý và thực hiện Chương trình.

Thông tư quy định rõ nội dung và mức hỗ trợ từ ngân sách nhà nước đối với các dự án thuộc Chương trình. Theo đó, hỗ trợ mức kinh phí tối đa đến 80 triệu đồng cho hoạt động tư vấn của các dự án được cấp có thẩm quyền phê duyệt, bao gồm: dự án hỗ trợ thành lập cơ sở và đầu mối ươm tạo công nghệ, ươm tạo doanh nghiệp KH&CN; dự án hỗ trợ hoạt động ươm tạo công nghệ, ươm tạo doanh nghiệp KH&CN; dự án hỗ trợ phát triển doanh nghiệp KH&CN; Hỗ trợ 50% kinh phí đào tạo, bồi dưỡng, tập huấn ngắn hạn trong nước cho cán bộ quản lý và người làm việc tại các cơ sở, đầu mối ươm tạo công nghệ, ươm tạo doanh nghiệp KH&CN; các doanh nghiệp KH&CN và các tổ chức KH&CN công lập thực hiện cơ chế tự chủ, tự chịu trách nhiệm.

Kinh phí sử dụng thiết bị, dịch vụ tại các phòng thí nghiệm trọng điểm quốc gia, cơ sở ươm tạo công nghệ, ươm tạo doanh nghiệp KH&CN được hỗ trợ theo định mức như sau: tối đa 50% chi phí vận hành máy móc, thiết bị (bao gồm cả chi phí nhân công) tại các phòng thí nghiệm trọng điểm quốc gia, cơ sở ươm tạo công nghệ, ươm tạo doanh nghiệp KH&CN của dự án được cấp có thẩm quyền phê duyệt; tối đa 30% kinh phí thực hiện các nội dung của dự án được cấp có thẩm quyền phê duyệt, bao gồm: kinh phí mua vật tư, nguyên liệu… sử dụng trong quá trình thực hiện thí nghiệm; kinh phí thuê các dịch vụ được cung cấp bởi phòng thí nghiệm trọng điểm quốc gia...

Bên cạnh đó, hỗ trợ theo dự án được cấp có thẩm quyền phê duyệt tối đa 50% tổng mức kinh phí đầu tư (không bao gồm giá trị còn lại hoặc chi phí khấu hao trang thiết bị, nhà xưởng đã có vào tổng mức kinh phí đầu tư) để thực hiện dự án sản xuất thử nghiệm từ việc ứng dụng các sáng chế, giải pháp hữu ích để thành lập doanh nghiệp KH&CN; tối đa đến 70% tổng mức kinh phí đầu tư để thực hiện dự án sản xuất thử nghiệm trong lĩnh vực nông nghiệp triển khai trên địa bàn có điều kiện KT-XH khó khăn theo Quyết định số 30/2007/QĐ-TTg ngày 5/3/2007 của Thủ tướng Chính phủ về ban hành Danh mục các tổ chức hành chính thuộc vùng khó khăn và các văn bản sửa đổi, bổ sung (nếu có).

Ngoài ra, hỗ trợ tối đa 50% kinh phí thực hiện hoạt động liên kết với tổ chức hoặc chuyên gia ở nước ngoài của dự án được cấp có thẩm quyền phê duyệt để ươm tạo, phát triển doanh nghiệp KH&CN.

Theo Chinhphu.vn
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