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BAN HÀNH QUYẾT ĐỊNH VỀ CHƯƠNG TRÌNH KH&CN HỖ TRỢ DOANH NGHIỆP NÂNG CAO NS&CL SẢN PHẨM, HÀNG HOÁ TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH
Uỷ ban nhân dân tỉnh BR-VT vừa có ban hành quyết định chương trình Khoa học và Công nghệ (KH&CN) hỗ trợ Doanh nghiệp (DN) nâng cao năng suất và chất lượng (NS&CL) sản phẩm, hàng hóa tỉnh BR-VT giai đoạn 2014-2020. Quyết định này có hiệu lực thi hành kể từ ngày 20-7.

Quyết định này thay thế Quyết định số 35/2011/QĐ-UBND ngày 9/8/2011 của UBND tỉnh ban hành Chương trình KHCN hỗ trợ DN giai đoạn 2011 - 2015 tỉnh BR-VT; Quyết định số 2541/QĐ-UBND ngày 19/11/2012 phê duyệt dự án “Nâng cao NS&CL sản phẩm hàng hoá của DN vừa và nhỏ tỉnh BR-VT giai đoạn 2012 - 2015”; Quyết định số 1623/QĐ-UBND ngày 29/7/2013 về việc sửa đổi, bổ sung đối tượng của “Dự án nâng cao NS&CL sản phẩm hàng hoá của DN vừa và nhỏ tỉnh BR-VT giai đoạn 2012 – 2015” và Quyết định số 610/QĐ-UBND về việc điều chỉnh, bổ sung phạm vi, đối tượng của Dự án “Nâng cao NS&CL sản phẩm hàng hoá của DN vừa và nhỏ tỉnh BR-VT giai đoạn 2012 – 2015” của UBND tỉnh.
Mục tiêu của chương trình nhằm nâng cao NS&CL sản phẩm, hàng hóa trên cơ sở áp dụng tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật, hệ thống quản lý, công cụ cải tiến NS&CL; ứng dụng tiến bộ KH&CN từ đó tạo bước chuyển biến rõ rệt về năng suất, chất lượng các sản phẩm, hàng hóa, trong đó chú trọng các sản phẩm hàng hoá chủ lực của tỉnh, tăng khả năng cạnh tranh của các DN, đóng góp cho sự phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh. 
Theo đó, các DN sẽ được UBND tỉnh hỗ trợ: Đào tạo, tập huấn; Hỗ trợ xây dựng, áp dụng và duy trì các hệ thống quản lý và các công cụ cải tiến NS&CL; Hỗ trợ đẩy mạnh công tác tiêu chuẩn hóa và hỗ trợ tôn vinh các DN đạt Giải thưởng Chất lượng Quốc gia; Hỗ trợ lập hồ sơ cấp nhãn Bông sen xanh và logo Chương trình “Những địa chỉ tin cậy của du lịch tỉnh BR-VT”; Hỗ trợ phát triển tài sản trí tuệ; Hỗ trợ sản xuất sạch hơn, xử lý giảm thiểu ô nhiễm môi trường; Hỗ trợ ứng dụng năng lượng mới, năng lượng tái tạo và tiết kiệm năng lượng; Hỗ trợ đổi mới công nghệ, thiết bị, ứng dụng công nghệ thông tin; Hỗ trợ toàn diện để xây dựng và triển khai dự án nâng cao năng suất và chất lượng đối với các DN sản xuất các sản phẩm, hàng hoá chủ lực của tỉnh. 
Các DN đủ điều kiện, khi đăng ký tham gia chương trình này sẽ nhận kinh phí hỗ trợ một lần sau khi được cơ quan chức năng nghiệm thu kết quả thực hiện đề án đạt yêu cầu. Đối với DN tham gia nhiều nội dung của chương trình thì việc nghiệm thu và nhận kinh phí hỗ trợ được thực hiện theo từng nội dung hoàn thành...
Theo Sở KH&CN
NHIỀU HỖ TRỢ THỰC HIỆN CHƯƠNG TRÌNH ĐỔI MỚI CÔNG NGHỆ QUỐC GIA ĐẾN NĂM 2020
Bộ Tài chính, Bộ Khoa học và Công nghệ (KH&CN) vừa ban hành Thông tư liên tịch 79/2014/TTLT-BTC-BKHCN quy định quản lý tài chính Chương trình đổi mới công nghệ quốc gia đến năm 2020.
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Thông tư quy định rõ nội dung và định mức hỗ trợ, tài trợ cho các nhiệm vụ thuộc Chương trình đổi mới công nghệ quốc gia đến năm 2020. Thông tư này áp dụng đối với tổ chức, cá nhân, doanh nghiệp thực hiện nhiệm vụ trong Chương trình và các cơ quan quản lý Chương trình.
Nội dung và định mức hỗ trợ, tài trợ cho các nhiệm vụ thuộc Chương trình quy định rõ: Đối với nhiệm vụ nghiên cứu khoa học và công nghệ thuộc dự án xây dựng bản đồ công nghệ quốc gia; xây dựng lộ trình công nghệ và lộ trình đổi mới công nghệ cho các ngành, lĩnh vực; xây dựng cơ sở dữ liệu về công nghệ mới, công nghệ tiên tiến, chuyên gia công nghệ, ngân sách nhà nước hỗ trợ tối đa 100% kinh phí thực hiện nhiệm vụ được cấp có thẩm quyền phê duyệt. Nội dung và định mức hỗ trợ thực hiện nhiệm vụ thực hiện theo các quy định pháp luật hiện hành đối với nhiệm vụ khoa học và công nghệ có sử dụng ngân sách nhà nước.
Đối với nhiệm vụ đào tạo về quản lý công nghệ, quản trị công nghệ và cập nhật công nghệ mới cho kỹ sư, kỹ thuật viên và cán bộ quản lý, Ngân sách nhà nước hỗ trợ tối đa 100% kinh phí cho hoạt động tổ chức đào tạo về quản lý công nghệ, quản trị công nghệ và cập nhật công nghệ mới cho kỹ sư, kỹ thuật viên và cán bộ quản lý trong các đơn vị và tổ chức công lập, tối đa không quá 50% tổng kinh phí cho hoạt động đào tạo đối với các doanh nghiệp, đơn vị và tổ chức ngoài nhà nước.

Ngoài ra, ngân sách nhà nước hỗ trợ kinh phí đi lại, tiền ở, sinh hoạt phí cho chuyên gia nước ngoài tham gia hoạt động đào tạo về quản lý công nghệ, quản trị công nghệ và cập nhật công nghệ mới cho kỹ sư, kỹ thuật viên và cán bộ quản lý doanh nghiệp.
Thông tư quy định rõ, Bộ KH&CN chịu trách nhiệm về việc lựa chọn chuyên gia nước ngoài tham gia hoạt động đào tạo về quản lý công nghệ, quản trị công nghệ và cập nhật công nghệ mới cho kỹ sư, kỹ thuật viên và cán bộ quản lý. 

Hỗ trợ đầu tư sản xuất sản phẩm theo công nghệ mới

Đối với nhiệm vụ hỗ trợ đầu tư sản xuất sản phẩm theo công nghệ mới, công nghệ tiên tiến; đổi mới công nghệ cho ngành nghề, làng nghề truyền thống, ứng dụng công nghệ tiên tiến trong nông nghiệp, Liên Bộ nêu rõ, hỗ trợ tối đa 50% tổng mức kinh phí đầu tư (không bao gồm giá trị còn lại hoặc chi phí khấu hao trang thiết bị, nhà xưởng đã có vào tổng mức kinh phí đầu tư) thực hiện hoạt động sản xuất thử nghiệm. Đối với các dự án sản xuất thử nghiệm trong lĩnh vực nông nghiệp triển khai trên địa bàn có điều kiện kinh tế xã hội khó khăn theo Quyết định số 30/2007/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ được hỗ trợ tối đa đến 70% tổng mức kinh phí đầu tư toàn bộ dự án.

Bên cạnh đó, hỗ trợ tối đa 50% công lao động cho cán bộ khoa học, nhân viên kỹ thuật trực tiếp thực hiện nội dung đánh giá, định giá công nghệ; nghiên cứu, đổi mới, hoàn thiện các quy trình công nghệ, giải pháp KH&CN; thử nghiệm, phân tích, kiểm tra, đánh giá chất lượng sản phẩm đến khi hoàn thành sản phẩm lô số không.

Đồng thời, hỗ trợ tối đa 30% kinh phí mua vật tư, nguyên liệu, nhiên liệu, thiết bị đo kiểm, phân tích trong quá trình thử nghiệm và sản xuất sản phẩm lô số không của dây chuyền công nghệ.

Cũng theo Thông tư, ngân sách nhà nước hỗ trợ tối đa 100% kinh phí để thực hiện đề tài nghiên cứu làm chủ, phát triển và tạo ra công nghệ bao gồm: nghiên cứu thích nghi, làm chủ công nghệ nhập khẩu, công nghệ được chuyển giao, hoàn thiện công nghệ, giải mã công nghệ, khai thác sáng chế, tạo ra công nghệ mới; các hoạt động nghiên cứu và phát triển công nghệ có kết quả ứng dụng mang lại hiệu quả cao về kinh tế, xã hội, quốc phòng, an ninh, môi trường.

Theo Tổng hợp
PHÁT TRIỂN TIỀM LỰC KHOA HỌC – CÔNG NGHỆ BIỂN

Hoạt động khoa học công nghệ biển ở nước ta đã đạt được một số thành tựu và có những đóng góp không nhỏ cho sự nghiệp phát triển kinh tế - xã hội, góp phần bảo đảm an ninh quốc phòng, chủ quyền và lợi ích quốc gia trên biển. Tuy nhiên, tiềm lực KHCNB Việt Nam so với các nước trong khu vực còn rất khiêm tốn, nguyên nhân do hoạt động KHCNB còn mỏng về lực lượng, trang thiết bị... cho nên chưa đáp ứng được yêu cầu hội nhập quốc tế hiện nay. 

PGS.TS. Trần Ðức Thạnh, Viện Tài nguyên và Môi trường biển cho biết: Những năm qua, hoạt động khoa học công nghệ biển với nhiều nhiệm vụ đã được triển khai trong các chương trình trọng điểm, các đề tài độc lập cấp Nhà nước, đề tài của các bộ, ngành, trường đại học, viện nghiên cứu và hợp tác quốc tế. Thông qua các kết quả nghiên cứu, ứng dụng đã có đóng góp tích cực trong sự phát triển kinh tế - xã hội, phòng tránh thiên tai, bảo vệ tài nguyên và môi trường, qua đó góp phần bảo đảm an ninh quốc phòng, chủ quyền và lợi ích quốc gia trên biển.

Hiện nay chúng ta đã tạo dựng được hệ thống số liệu về điều kiện tự nhiên như địa hình, địa mạo, địa chất, khí tượng, hải văn, các hệ sinh thái và sinh vật biển đảo. Ðánh giá, dự báo triển vọng và định hướng tìm kiếm khoáng sản biển, nhất là dầu mỏ, khí đốt và hydrate; năng lượng biển (nhiệt độ, gió, thủy triều và sinh khối); tiềm năng sử dụng nước và đất ngập mặn ven bờ. Xây dựng được hệ thống sinh thái biển, vùng bờ biển và hải đảo với hơn 12 nghìn loài, phân bố của các khu hệ sinh thái, những đặc trưng cơ bản về đa dạng sinh học và một số quá trình sinh học, năng suất sinh học các vùng biển... Xây dựng hệ thống phân tích đánh giá môi trường như xây dựng các thông số kỹ thuật, các quy trình giám sát và quan trắc môi trường; ứng phó tràn dầu trên biển; cung cấp cơ sở cho soạn thảo và ban hành các kế hoạch chiến lược, các quy chuẩn quốc gia về tài nguyên môi trường biển...

Các nhà khoa học của Việt Nam còn tham gia trong hợp tác quốc tế nghiên cứu biển dưới các hình thức song phương, đa phương, các chương trình quốc tế, các nhiệm vụ nghị định thư nhà nước; hợp tác nghiên cứu được ký kết giữa cấp viện và trường đại học với nhiều hình thức hợp tác khá đa dạng và phong phú. Ðồng thời, tham gia với các tổ chức và mạng lưới nghiên cứu quốc tế như Ủy ban Hải Dương học Liên chính phủ (IOC); Hội Khoa học Thái Bình Dương, Tiểu ban Môi trường biển Ðông - Nam Á... với nhiều chuyến khảo sát được thực hiện ở vùng biển Việt Nam và Biển Ðông. Thông qua các chương trình hợp tác này, trình độ cán bộ của nước ta đã được nâng lên rõ rệt, tiếp thu và ứng dụng những thành tựu lý luận, phương pháp, kỹ thuật hiện đại trong nghiên cứu khoa học công nghệ biển...

Tuy nhiên, thực tế cho thấy, hiện nay chất lượng nghiên cứu khoa học công nghệ biển chưa đồng đều và tính ứng dụng chưa cao. Nguyên nhân dẫn đến những hạn chế nêu trên là do chúng ta chậm có chiến lược phát triển khoa học công nghệ biển dẫn đến hạn chế tầm cỡ, quy mô, trọng tâm, tính liên tục, tính kế thừa của các nhiệm vụ nghiên cứu, đã ảnh hưởng không nhỏ đến tiến độ và tiềm lực phát triển khoa học công nghệ biển thời gian qua. Ðội ngũ cán bộ khoa học biển tuy đã được hình thành, nhưng chưa hoàn chỉnh về cơ cấu chuyên môn, hạn chế về cả số lượng và chất lượng, nhất là thiếu các chuyên gia có trình độ cao do hầu hết cán bộ từ đầu không được đào tạo về khoa học công nghệ biển. Cơ sở hạ tầng còn yếu, phương tiện, trang thiết bị phần lớn lạc hậu, cũ kỹ; thiếu nền tảng tài liệu quan trắc, điều tra cơ bản và hệ thống cơ sở dữ liệu quốc gia. Ðầu tư kinh phí hạn chế, nguồn vốn chủ yếu vẫn là từ nguồn ngân sách nhà nước; chính sách khuyến khích, hỗ trợ cán bộ khoa học công nghệ biển, nhất là chế độ ưu đãi nhằm thu hút cán bộ nghiên cứu trẻ về công tác trong lĩnh vực này...

Theo PGS.TS Trần Ðức Thạnh, để khoa học công nghệ biển trở thành động lực thúc đẩy phát triển kinh tế -xã hội, bảo vệ tài nguyên và môi trường, bảo tồn tự nhiên, ngăn ngừa và phòng chống thiên tai, qua đó góp phần bảo đảm an ninh quốc phòng, chủ quyền và lợi ích quốc gia trên biển. Trước hết, việc định hướng xây dựng chiến lược khoa học công nghệ biển theo hướng tiếp cận công nghệ cao, hiện đại, trong đó ưu tiên nghiên cứu ứng dụng cho các vùng biển sâu, biển xa và định khung cho các hoạt động hợp tác quốc tế trên biển. Hoạt động khoa học công nghệ biển cần có những chính sách ưu tiên đặc biệt, nhất là việc hoàn thiện cơ chế, chính sách sử dụng nguồn nhân lực, ưu đãi và trọng dụng cán bộ khoa học trẻ. Ðổi mới chính sách đầu tư, cơ chế tài chính, cơ chế xã hội hóa nguồn tài chính trong đầu tư nghiên cứu triển khai, ứng dụng công nghệ ở các địa phương, các tập đoàn, cơ sở sản xuất tham gia trong hoạt động khoa học công nghệ biển...

Tiếp tục đầu tư xây dựng một số viện, trung tâm nghiên cứu biển mạnh xứng tầm quốc gia và khu vực có đủ năng lực thực hiện các nhiệm vụ chiến lược, khả năng giải quyết các nhiệm vụ quan trọng, cấp bách trong tình hình đột xuất. Ðồng thời, tăng cường hợp tác quốc tế để học tập kinh nghiệm, tiếp cận các phương pháp, thiết bị nghiên cứu hiện đại nhằm nâng cao hiệu quả nghiên cứu, đào tạo cán bộ trẻ và cán bộ có trình độ cao. Phối hợp các nước cùng nhau giải quyết những vấn đề xuyên lãnh hải và những quan tâm chung về biến đổi khí hậu, đa dạng sinh học, bảo tồn biển... để phục vụ cho phát triển bền vững, hòa nhập, phát triển hữu nghị, thân thiện, cũng như thực hiện trách nhiệm thực thi các công ước quốc tế mà Việt Nam tham gia liên quan đến biển...

Theo nhandan.org.vn

NHIỀU ƯU ĐÃI VỚI CƠ SỞ NGHIÊN CỨU KHCN ĐẶC BIỆT
“Ở Việt Nam chưa có tiền lệ dành riêng một đạo luật với sự ưu đãi đặc biệt cho một tổ chức khoa học và công nghệ (KH&CN), nhưng nếu chúng ta không tạo ra tiền lệ, không có cơ chế ưu đãi đặc biệt thì không thể vượt qua khuôn khổ của một tổ chức khoa học và công nghệ bình thường”.

Bộ trưởng Bộ KH&CN Nguyễn Quân khẳng định tại Hội thảo lấy ý kiến đối với “Dự thảo Nghị Quyết về cơ chế ưu đãi đối với cơ sở nghiên cứu KH&CN đặc biệt” ngày 2/7. Tham dự còn có các nhà quản lý, nhà khoa học, đại diện các Bộ, ngành Trung ương, đại diện một số viện nghiên cứu, trường đại học.
Bộ trưởng cho biết, nếu dự thảo được thông qua sẽ là văn bản pháp luật không chỉ dành riêng cho một đơn vị sự nghiệp, một đối tượng cụ thể mà là hệ thống cơ chế chính sách dành cho một loại hình tổ chức khoa học và công nghệ đặc biệt.
Theo Bộ KH&CN, để đạt được mục tiêu cơ bản trở thành một nước công nghiệp theo hướng hiện đại vào năm 2020, Việt Nam cần có một lực lượng KH&CN mạnh, năng động và hiệu quả, làm đòn bẩy  thúc đẩy tốc độ và chất lượng tăng trưởng của nền kinh tế. 
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Việc hình thành các cơ sở nghiên cứu KH&CN đặc biệt theo mô hình tiên tiến thế giới - viện nghiên cứu ứng dụng công nghệ công nghiệp đa ngành với đội ngũ nhân lực trình độ cao là các nhà khoa học tài năng trong và ngoài nước, hạ tầng kỹ thuật hiện đại và môi trường nghiên cứu đẳng cấp quốc tế là hết sức cần thiết và cấp bách.

Để các tổ chức KH&CN công lập, đặc biệt là các cơ sở nghiên cứu KH&CN theo mô hình tiên tiến thế giới hoạt động hiệu quả, quyền tự chủ và môi trường thể chế bảo đảm hỗ trợ thực hiện các quyền này của tổ chức khoa học và công nghệ đóng vai trò quan trọng. 
Tuy nhiên, trên thực tế, hệ thống pháp lý và thực tiễn thi hành cơ chế tự chủ của tổ chức KH&CN công lập còn gặp nhiều vướng mắc, rất cần được tháo gỡ kịp thời.

Vì vậy, tại dự thảo Nghị quyết, Bộ KH&CN đã đề xuất những quy định về quyền tự chủ về tài chính và tài sản, quyền tự chủ về tổ chức bộ máy và nhân lực, chính sách ưu đãi về thuế đối với các cơ sở nghiên cứu KH&CN đặc biệt (Viện).
Cụ thể, theo dự thảo, tự chủ về tài chính và tài sản, Viện được quyền xây dựng và phê duyệt Quy chế quản lý tài chính để quản lý các nguồn tài chính của Viện, bao gồm các nguồn do ngân sách nhà nước cấp; thu sự nghiệp của Viện; hỗ trợ, viện trợ, tài trợ, quà tặng của các tổ chức, cá nhân trong nước, nước ngoài và các nguồn tài chính hợp pháp khác của Viện. 

Quy chế quản lý tài chính của Viện là cơ sở pháp lý để Viện lập dự toán, quản lý, sử dụng và quyết toán kinh phí do ngân sách nhà nước cấp.

Viện cũng được quyền quyết định chế độ, tiêu chuẩn, nội dung, định mức chi, bao gồm chi thực hiện các nhiệm vụ KH&CN và chi hoạt động thường xuyên, không phụ thuộc vào chế độ, tiêu chuẩn, nội dung, định mức chi theo quy định hiện hành. Các quy định này phải được thể hiện trong Quy chế quản lý tài chính của Viện.

Đồng thời, Viện quyết định hình thức lựa chọn nhà thầu và phê duyệt kế hoạch lựa chọn nhà thầu đối với việc đầu tư xây dựng cơ bản, mua sắm tài sản của viện bằng ngân sách nhà nước; sở hữu các kết quả nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ và các tài sản khác hình thành từ việc thực hiện nhiệm vụ KH&CN do viện chủ trì thực hiện có sử dụng ngân sách nhà nước.

Viện được quyền nhập khẩu công nghệ thuộc danh mục hạn chế hoặc cấm nhập khẩu, thiết bị thuộc danh mục hàng hóa đã qua sử dụng cấm nhập khẩu để phục vụ cho mục đích nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ.

Về tổ chức bộ máy và nhân lực, theo dự thảo, Viện được quyền quyết định việc thành lập, sáp nhập, giải thể và quy định chức năng, nhiệm vụ, quy chế hoạt động của các đơn vị trực thuộc, kể cả các đơn vị có tư cách pháp nhân; quyết định số lượng nhân lực của Viện; tuyển dụng, bổ nhiệm, trả lương, nâng lương và thực hiện các chế độ đãi ngộ khác đối với các cá nhân làm việc tại Viện, kể cả đối với người Việt Nam ở nước ngoài và người nước ngoài, trên cơ sở kết quả thực hiện nhiệm vụ và nhu cầu phát triển của Viện.

Viện được quyền cử đi đào tạo, thực tập, làm việc, công tác, tham dự hội nghị hội thảo ở trong nước và nước ngoài đối với các cá nhân làm việc tại Viện, kể cả bằng ngân sách nhà nước; quyết định bổ nhiệm, bổ nhiệm lại, cho từ chức, miễn nhiệm, cho nghỉ hưu, thôi việc, chuyển công tác, khen thưởng, kỷ luật các chức danh từ cấp phó của người đứng đầu Viện trở xuống.

Uu đãi về thuế

Theo dự thảo, viện được miễn thuế nhập khẩu và được áp dụng mức thuế suất, thuế giá trị gia tăng bằng 0% đối với máy móc, thiết bị, phụ tùng, vật tư phục vụ hoạt động nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ, kể cả máy móc, thiết bị, phụ tùng, vật tư trong nước đã sản xuất được.

Đồng thời, được hưởng các ưu đãi thuế khác như doanh nghiệp KH&CN theo quy định pháp luật.

Theo Bộ KH&CN, sự ra đời của Nghị quyết sẽ có tác động rất lớn tới hoạt động của các Viện KH&CN đặc biệt theo mô hình tiên tiến thế giới. 
Với các quyền tự chủ cao nhất trong hoạt động, quản lý tài chính và tài sản, tổ chức bộ máy và nhân lực, các viện này sẽ có thể triển khai các nghiên cứu đẳng cấp quốc tế để phát triển công nghệ, hỗ trợ kỹ thuật và đào tạo nhân lực kỹ thuật cao cho các doanh nghiệp, phát triển công nghệ nội địa để thay thế công nghệ nhập khẩu, tiến tới sáng tạo các công nghệ nguồn thúc đẩy động lực tăng trưởng của các ngành công nghiệp và kinh tế then chốt trong tương lai.
Bộ KH&CN đang lấy ý kiến góp ý dự thảo này.
Tổng hợp

TĂNG CƯỜNG THÔNG TIN ĐẦY ĐỦ VỀ NHIỆM VỤ KH&CN SỬ DỤNG NGÂN SÁCH NHÀ NƯỚC
Từ ngày 15/8/2014, Thông tư số 14/2014/TT-BKHCN quy định về việc thu thập, đăng ký, lưu giữ và công bố thông tin về nhiệm vụ khoa học và công nghệ (KH&CN) do Bộ KH&CN ban hành chính thức có hiệu lực.

Thông tư này thay thế Quy chế đăng ký, lưu giữ và sử dụng kết quả thực hiện nhiệm vụ KH&CN ban hành kèm theo Quyết định số 03/2007/QĐ-BKHCN ngày 16/3/2007 của Bộ trưởng Bộ KH&CN, được sửa đổi, bổ sung bởi Thông tư số 04/2011/TT-BKHCN ngày 20/4/2011 của Bộ trưởng Bộ KH&CN và Thông tư số 13/2012/TT-BKHCN ngày 26/6/2012 của Bộ trưởng Bộ KH&CN.

Thông tư gồm 06 chương 29 điều và 15 biểu mẫu. Theo đó, Thông tư đã cụ thể hóa một chu trình thông tin hoàn chỉnh về tổ chức thực hiện nhiệm vụ KH&CN từ tổ chức thu thập, hình thức báo cáo thông tin về nhiệm vụ KH&CN đang tiến hành; hồ sơ, thủ tục, trình tự đăng ký, lưu giữ và báo cáo thông tin kết quả thực hiện nhiệm vụ KH&CN; thu thập, báo cáo kết quả ứng dụng thực hiện nhiệm vụ KH&CN; và công bố thông tin về nhiệm vụ KH&CN.

Ngoài ra, Thông tư đã bổ sung các nội dung bám sát các quy định của Nghị định số 11/2014/NĐ-CP ngày 18/02/2014 của Chính phủ về hoạt động thông tin KH&CN, đáp ứng yêu cầu cấp thiết của thực tiễn quản lý nhà nước về thông tin nhiệm vụ khoa học và công nghệ. Đặc biệt là việc công khai và minh bạch trong thực hiện các nhiệm vụ nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ là một trong các nội dung trọng tâm của chiến lược phát triển khoa học và công nghệ đã được Đảng và Nhà nước đề ra.

Thông tư đã đưa ra biện pháp hiệu quả nhất phục vụ cho việc thực hiện chủ trương trên là tăng cường thông tin đầy đủ về nhiệm vụ KH&CN sử dụng ngân sách nhà nước. Việc công khai thông tin về nhiệm vụ KH&CN đang tiến hành, kết quả thực hiện nhiệm vụ KH&CN không chỉ giúp các cơ quan quản lý nhà nước quản lý hiệu quả nguồn vốn đầu tư cho nghiên cứu khoa học mà còn tạo nên sự bình đẳng giữa các tổ chức, cá nhân thực hiện nhiệm vụ nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ; công bố thông tin kết quả thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ đã ứng dụng vào sản xuất, kinh doanh, bảo vệ quốc phòng, an ninh, v.v. sẽ phản ánh được hiệu quả đầu tư của Nhà nước dành cho khoa học và công nghệ.

Bên cạnh đó, Thông tư cũng quy định cụ thể trách nhiệm của đơn vị quản lý nhiệm vụ KH&CN của các bộ, ngành và địa phương trong việc thu thập thông tin nhiệm vụ KH&CN khi đã được ký kết hợp đồng và gửi về tổ chức thực hiện chức năng đầu mối thông tin KH&CN theo phân cấp; Trách nhiệm của tổ chức thực hiện chức năng đầu mối thông tin KH&CN cấp bộ, cấp tỉnh trong việc cập nhật, tổng hợp, công bố trên trang thông tin điện tử của mình thông tin nhiệm vụ KH&CN đang tiến hành, kết quả thực hiện và kết quả ứng dụng.

Định kỳ gửi báo cáo tổng hợp về danh mục nhiệm vụ KH&CN được phê duyệt, ký hợp đồng thực hiện trong năm, báo cáo tổng hợp về danh mục nhiệm vụ KH&CN được nghiệm thu và đăng ký kết quả thực hiện trong năm, báo cáo tổng hợp về nhiệm vụ KH&CN được ứng dụng trong năm về Cục Thông tin KH&CN quốc gia; Trách nhiệm của Cục Thông tin KH&CN quốc gia trong việc tổng hợp, báo cáo Bộ trưởng Bộ KH&CN và công bố các báo cáo tổng hợp về nhiệm vụ KH&CN các cấp trên trang thông tin điện tử để phục vụ cho công tác tra cứu, sử dụng thông tin trong xác định, tuyển chọn, giao trực tiếp nhiệm vụ KH&CN sử dụng ngân sách nhà nước cho tổ chức, cá nhân thực hiện, đánh giá kết quả, xử lý vi phạm về thực hiện nhiệm vụ KH&CN.

Theo truyenthongkhoahoc.vn
NHIỀU ĐIỂM MỚI TRONG QUẢN LÝ ĐỀ TÀI CỦA QUỸ PHÁT TRIỂN KH&CN QUỐC GIA
Được tự động chuyển nguồn kinh phí sang năm sau nếu chưa dùng hết; gia tăng thời gian thực hiện đề tài; thay đổi tiêu chí đánh giá nghiệm thu các đề tài… là những điểm đổi mới trong Thông tư Quy định quản lý đề tài nghiên cứu cơ bản trong lĩnh vực khoa học tự nhiên, kỹ thuật và khoa học xã hội nhân văn (KHXH&NV) do Quỹ Phát triển KH&CN Quốc gia (NAFOSTED) tài trợ.
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 Mới đây, NAFOSTED đã tổ chức Hội thảo thảo luận với các nhà khoa học, các tổ chức khoa học và công nghệ nhằm lấy ý kiến góp ý cho Thông tư Quy định quản lý đề tài nghiên cứu cơ bản trong lĩnh vực khoa học tự nhiên, kỹ thuật và Thông tư Quy định quản lý đề tài nghiên cứu cơ bản trong lĩnh vực KHXH&NV do Nafosted tài trợ.

 Tại Hội thảo, các đại biểu đều cho rằng, đây là 2 bản dự thảo tương đối công phu, rõ ràng, đáp ứng được thực tiễn hoạt động của Quỹ trong suốt 5 năm qua.

 Điểm đổi mới tích cực nhất nằm ở quy định cấp kinh phí, cho phép nhiệm vụ được thực hiện thông qua Quỹ, giúp giảm bớt thủ tục hành chính và cho phép các đề tài nếu chưa dùng hết kinh phí trong một năm thì có thể chuyển nguồn tự động sang năm kế tiếp.

 Dự thảo Thông tư cũng đề xuất gia tăng thời gian thực hiện đề tài thêm 6 tháng so với quy định cũ, cụ thể là thời hạn 30 tháng đối với đề tài nghiên cứu lý thuyết và 42 tháng đối với đề tài nghiên cứu thực nghiệm (trong lĩnh vực khoa học tự nhiên và kỹ thuật); thời hạn không quá 30 tháng đối với các đề tài thuộc lĩnh vực KHXH&NV.
Một vấn đề nổi bật được nhiều đại biểu tranh luận là tiêu chí đánh giá nghiệm thu các đề tài, cụ thể là làm sao để cân bằng giữa số lượng công trình công bố và chất lượng thực sự của các nghiên cứu. GS.TS Phùng Hồ Hải, Phó Viện trưởng Viện Toán học Việt Nam cho rằng, Quỹ cần thay đổi mục đích nghiệm thu, không nên chỉ dựa vào sản phẩm cụ thể như số lượng bài công bố trên ISI để nghiệm thu đề tài với mục đích quyết toán kinh phí mà cần đánh giá nghiên cứu dựa trên ý nghĩa khoa học của đề tài để cân nhắc việc tiếp tục tài trợ cho năm sau. Nếu không, sẽ rất dễ xảy ra tình trạng các nhà khoa học phải bẻ nhỏ nghiên cứu để có đủ bài công bố, dẫn đến suy giảm chất lượng đề tài.

 Tuy vậy, nhiều đại diện các ngành vẫn cho rằng không thể xóa bỏ tiêu chí bài công bố ISI bởi đây là một thước đo khách quan mà thế giới vẫn dùng để duy trì một chuẩn mực nhất định cho các nghiên cứu. GS.TS Phạm Hùng Việt (Trung tâm Nghiên cứu công nghệ môi trường và phát triển bền vững) đề xuất các hội đồng tự quy định số lượng công bố, sản phẩm phù hợp với tính khả thi trong ngành của mình.

 Đặc biệt đối với lĩnh vực KHXH&NV, hầu hết các đại biểu đều cho rằng yêu cầu có bài báo công bố trên tạp chí khoa học chuyên ngành quốc tế là điều rất khó, nhiều đại biểu đề nghị bỏ tạp chí chuyên ngành chỉ cần tạp chí khoa học là đủ.

 GS. Hoàng Chí Bảo cho rằng các yêu cầu này thiên về định lượng trong khi KHXH&NV là lại định tính, chỉ nên đưa thành điều kiện khuyến khích chứ không nên để điều kiện bắt buộc đối với công bố quốc tế.

 PGS.TS Trần Đình Thiên, Viện trưởng Viện Kinh tế Việt Nam lại đưa ra đề xuất, nếu đề tài đăng ký công bố quốc tế thì để thành điều kiện bắt buộc, nếu không đăng ký thì thành điều kiện khuyến khích. PGS Trần Đình Thiên cũng có ý kiến nên chọn các nhà khoa học trẻ được đào tạo ở nước ngoài tham gia vào Hội đồng và các đề tài cần phải công khai để xã hội biết đến và có ý kiến.

 Ngoài ra, các đại biểu cũng đề nghị dự thảo bổ sung thêm những định nghĩa rõ ràng về nhóm nghiên cứu trẻ và nhóm nghiên cứu mạnh, đưa ra những tiêu chí cụ thể hơn và nhất là những quyền lợi mà các nhóm này được hưởng.

 Thông tư Quy định quản lý đề tài nghiên cứu cơ bản trong lĩnh vực khoa học tự nhiên, kỹ thuật và Thông tư Quy định quản lý đề tài nghiên cứu cơ bản trong lĩnh vực KHXH&NV là 02 trong 8 thông tư sẽ được ban hành trong năm nay nhằm nâng cao tính hiệu quả trong các hoạt động của Quỹ. 

Theo Vista.vn
MỖI CÁ NHÂN CHỈ ĐƯỢC CHỦ NHIỆM MỘT NHIỆM VỤ KH&CN
Kể từ ngày 1/8/2014, mỗi cá nhân chỉ được đăng ký chủ nhiệm 01 nhiệm vụ trong cùng một thời điểm. Do đó, cá nhân không được đăng ký tuyển chọn, xét giao trực tiếp làm chủ nhiệm nhiệm vụ KH&CN trong trường hợp đến thời điểm hết hạn nộp hồ sơ vẫn đang làm chủ nhiệm của 01 nhiệm vụ KH&CN cấp quốc gia khác.

Đây là nội dung quy định tại Thông tư số 10/2014/TT-BKHCN ngày 30/05/2014 của Bộ KH&CN thay thế Thông tư số 08/2012/TT-BKHCN và Thông tư số 09/2012/TT-BKHCN ngày 02/04/2012 quy định tuyển chọn, giao trực tiếp tổ chức và cá nhân thực hiện nhiệm vụ KHCN cấp quốc gia sử dụng ngân sách Nhà nước bao gồm: Đề tài KH&CN cấp quốc gia; dự án sản xuất thử nghiệm cấp quốc gia và đề án khoa học cấp quốc gia.

Theo Thông tư này, cá nhân đăng ký làm chủ nhiệm nhiệm vụ KH&CN phải đáp ứng đủ các yêu cầu: Có trình độ đại học trở lên; có chuyên môn hoặc vị trí công tác phù hợp và đang hoạt động trong cùng lĩnh vực khoa học với nhiệm vụ trong 05 năm gần đây, tính đến thời điểm nộp hồ sơ; là người chủ trì hoặc tham gia chính xây dựng thuyết minh nhiệm vụ KH&CN; có đủ khả năng trực tiếp tổ chức thực hiện và bảo đảm đủ thời gian để chủ trì thực hiện công việc nghiên cứu của nhiệm vụ KH&CN.

Đồng thời, cá nhân cũng không được đăng ký trong thời hạn 02 năm nếu nộp hồ sơ đánh giá nghiệm thu cấp quốc gia chậm từ 30 ngày đến 06 tháng mà không có ý kiến chấp thuận của Bộ trưởng Bộ chủ trì nhiệm vụ; không được đăng ký trong thời hạn 03 năm nếu được đánh giá nghiệm thu ở mức “không đạt” mà không được Bộ chủ trì nhiệm vụ gia hạn thời gian thực hiện hoặc được gia hạn nhưng hết thời hạn mà vẫn chưa hoàn thành và không được đăng ký trong thời hạn 05 năm nếu có sai phạm dẫn đến bị đình chỉ thực hiện và truy cứu trách nhiệm hình sự.

Theo Truyenthongkhoahoc.vn

NGA CHẾ TẠO THIẾT BỊ SIÊU LASER
Thiết bị laser mạnh nhất trên thế giới được chế tạo ở Nga hứa hẹn sẽ được khởi động vào năm 2019, sớm hơn dự kiến một năm.

Thiết bị sẽ bao gồm 192 kênh laser, có diện tích tương đương hai sân bóng đá, điểm cao nhất của công trình sẽ tương đương tòa nhà mười tầng. Loại thiết bị này có năng lượng lớn nhất với xung lượng cao hơn 2 megajoule (MJ), trong khi các thiết bị tương tự ở Mỹ và Pháp chỉ đạt mức 1,8 MJ. Thiết bị này được triển khai ở thành phố Sarov, tỉnh Nizhegorod.

Theo Viện sĩ Vladimir Fortov, Chủ tịch Viện Hàn lâm Khoa học Nga, dự án mang ý nghĩa nhận thức quan trọng vì đề cập tới các trạng thái mới của vật chất mà trước kia không thể thu trong điều kiện phòng thí nghiệm. Chúng chỉ có trong vũ trụ.

Ngoài ra, dự án còn thúc đẩy lĩnh vực chẩn đoán, công nghệ và nhiều lĩnh vực khác cần thiết cho sự phát triển khoa học.

Theo các chuyên gia, thiết bị mới sẽ được dùng để thực hiện những nghiên cứu cơ bản của plazma đặc có nhiệt độ cao.

Hiện nay, công tác thiết kế đã hoàn thành và các nhà khoa học chuyển sang bước sản xuất bộ phận cấu thành. Quá trình xây dựng và lắp đặt sẽ bắt đầu vào năm 2015. Công đoạn đầu của thiết bị được khởi động năm 2017.

Theo chinhphu.vn
NẤM MỚI ĐƯỢC PHÁT HIỆN GIÚP NGĂN CHẶN SIÊU KHUẨN
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Một nhóm các nhà nghiên cứu thuộc trường Đại học McMaster, Đại học British Columbia và Đại học Cardiff đã phát hiện ra một loại nấm trong đất tại tỉnh Nova Scotia ở Canađa, có thể mở ra hy vọng trong cuộc chiến ngày càng khốc liệt chống vi khuẩn kháng thuốc.

Vi khuẩn kháng thuốc là vấn đề nan giải ở hầu hết mọi nơi trên thế giới. Theo Tổ chức y tế thế giới, “Kháng sinh hiện là mối đe dọa lớn đối với sức khỏe cộng đồng”.  

Các chủng bệnh kháng thuốc ảnh hưởng đến thế giới đang phát triển nhiều hơn và theo báo cáo, hiện tượng này làm cho hơn 25.000 người dân ở châu Âu chết mỗi năm. Một số yếu tố thúc đẩy khả năng kháng thuốc là việc lạm dụng, sử dụng sai và sự phát triển của vi khuẩn phản ứng với thuốc kháng sinh.

Mặc dù có nhiều biện pháp cơ bản để hạn chế tình trạng kháng kháng sinh, đặc biệt là ở các quốc gia đang phát triển, như điều kiện vệ sinh tốt hơn và tiếp cận nhiều hơn với nguồn nước sạch hoặc các bệnh nhân kết thúc liệu trình dùng thuốc kháng sinh, không nên trao đổi thuốc hoặc cho người khác dùng, nhưng quan trọng nhất vẫn là giải quyết những vấn đề cơ bản của vi khuẩn kháng kháng sinh. 

Hiện nay, nhóm nghiên cứu đã tìm ra một biện pháp thay thế trong nấm tự nhiên. Phân tử AMA chiết suất từ nấm, có thể tước vũ khí của một trong những gen kháng thuốc nguy hiểm nhất của siêu khuẩn, được gọi là New Delhi Metallo-beta-lactamase-1 (NDM-1).

NDM-1 là một enzyme giúp vi khuẩn kháng nhiều loại thuốc kháng sinh. Siêu khuẩn NDM-1 được phát hiện vào năm 2008 tại Ấn Độ, cũng đã được tìm thấy trong nước ở Nam Á và chứa đựng nhiều sinh vật kháng thuốc gây bệnh.

Nghiên cứu cho thấy, chuột được sử dụng một liều AMA và kháng sinh carbapenem vẫn sống sót khi tiếp xúc với NDM-1.

Gerry Wright, Giám đốc Viện nghiên cứu bệnh truyền nhiễm DeGroote G. Michael thuộc trường Đại học McMaster cho biết: Đơn giản, phân tử đánh bật NDM-1 nên thuốc kháng sinh có thể làm nhiệm vụ của nó. 

Theo Vista
PHÁT MINH MỚI GIÚP NGƯỜI BỆNH KIỂM SOÁT LIỀU LƯỢNG THUỐC
Theo nhà khoa học Rudolf Griss thuộc Học viện Công nghệ Liên bang Thụy Sĩ ở Lausanne, phát minh mới nêu trên không đòi hỏi các thiết bị hiện đại và được tiến hành đơn giản để người bệnh có thể tự thực hiện.

 Nhóm nhà khoa học Thụy Sĩ và Mỹ đã chế tạo một phân tử có thể phát ánh sáng đỏ hoặc xanh tùy thuộc vào nồng độ thuốc trong máu, bước ban đầu để tiến tới thực hiện một xét nghiệm đơn giản tại nhà nhằm ngăn chặn bệnh nhân sử dụng thuốc quá liều.

Thông tin này được đăng tải trên tạp chí Sinh hóa học tự nhiên ngày 8/6 cho biết lâu nay, bệnh nhân sử dụng thuốc trong các trường hợp ung thư, bệnh tim, động kinh hay ức chế miễn dịch để ngăn chặn thải ghép sau phẫu thuật ghép tạng, có nguy cơ gặp các tác dụng phụ và thậm chí ngộ độc do dùng thuốc quá liều, hoặc thuốc không có tác dụng nếu liều quá thấp.

Tuy nhiên, việc xét nghiệm để kiểm soát liều lượng thuốc khá tốn kém thời gian và chi phí, ngoài ra cần thực hiện bởi các chuyên gia có tay nghề tại phòng thí nghiệm. Do đó, các nhà khoa học đã cố gắng tìm kiếm một phương pháp dễ dàng với giá thành rẻ nhằm giám sát liều dùng thuốc tại nhà hay giường bệnh nhân, đặc biệt ở những khu vực xa xôi không có trang thiết bị y tế hiện đại.

Theo nhà khoa học Rudolf Griss thuộc Học viện Công nghệ Liên bang Thụy Sĩ ở Lausanne, phát minh mới nêu trên không đòi hỏi các thiết bị hiện đại và được tiến hành đơn giản để người bệnh có thể tự thực hiện.

Sau khi tiếp xúc với một giọt máu, màu của phân tử được quan sát với sự trợ giúp của một máy ảnh kỹ thuật số thông thường. Phân tử mới có thể đo chính xác nồng độ thuốc trong máu của bệnh nhân và cho kết quả ngay lập tức.

Cụ thể, phân tử cảm biến có bốn bộ phận, bao gồm một protein thụ thể gắn với một phân tử trên một loại thuốc cụ thể, một phân tử nhỏ tương tự trên loại thuốc mục tiêu, một enzyme sản xuất ánh sáng gọi là luciferase; và một phân tử huỳnh quang có thể thay đổi màu ánh sáng phát ra từ luciferase.

Khi không có thuốc trong máu, thụ thể và phân tử giống như thuốc ở trong hệ thống gắn với nhau. Chúng cũng kéo luciferase và phân tử huỳnh quang lại gần nhau, tạo ánh sáng đỏ.

Khi có thuốc trong máu, thụ thể lúc đó lại kết hợp với thuốc và đẩy phân tử tổng hợp giống như thuốc ra xa. Nó cũng tách biệt phân tử huỳnh quang khỏi luciferase, và sự kết hợp này phát ra ánh sáng xanh.

Tất cả những gì người bệnh cần làm là lấy một giọt máu mẫu đặt lên một mẩu giấy, để mẩu giấy vào trong một hộp tối và chụp một bức ảnh bằng máy ảnh kỹ thuật số thông thường. Bức ảnh sau đó được phân tích bằng một phần mềm đo màu đơn giản để xác định nồng độ thuốc trong máu.

Phát minh này đã được thử nghiệm thành công trên ba loại thuốc ức chế miễn dịch, một loại thuốc chống động kinh, một loại thuốc chống loạn nhịp tim và một thuốc chống ung thư.

Theo Vietnam+
TRE TẠO CẢM HỨNG CHO QUY TRÌNH MỚI LÀM KIM LOẠI CỨNG HƠN
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Thép là tiêu chuẩn chung để đánh giá độ bền của vật liệu. Nhưng, giờ đây, các nhà nghiên cứu tại trường Đại học North Carolina, Hoa Kỳ đã tạo ra loại thép mới bền hơn thép thông thường bằng qui trình thay đổi vi cấu trúc bên trong để tăng độ cứng của kim loại.

Lấy cảm hứng từ cấu trúc bên trong của xương và tre đều đạt được tỷ lệ ấn tượng về độ bền so với trọng lượng, các nhà nghiên cứu có thể tăng độ bền và độ cứng của các kim loại bằng cách tạo cho chúng “cấu trúc gradient”. Đây là cấu trúc trong đó kích thước của hàng triệu hạt được nén chặt, tăng dần lên tạo thành vật liệu.

Xiaolei Wu, GS về khoa học vật liệu tại Viện Cơ học, Viện hàn lâm khoa học Trung Quốc cho biết các hạt nhỏ trên bề mặt làm cho kim loại cứng hơn, nhưng lại khó uốn hơn, nghĩa là kim loại không thể kéo giãn quá dài mà không bị đứt gãy. Nhưng nếu tăng dần kích thước của các hạt, có thể làm cho kim loại dễ uốn hơn. Sự thay đổi tương tự về kích thước và sự phân bố của các cấu trúc có thể quan sát thấy trong mặt cắt ngang của xương hoặc thân cây tre. Tóm lại, giao diện của các hạt lớn và nhỏ làm cho kim loại chắc chắn và dễ uốn hơn, đây là sự kết hợp của các đặc điểm mà vật liệu thông thường không có được. 

Trong thử nghiệm phương pháp cấu trúc gradient cho nhiều kim loại, các nhà nghiên cứu đã cải thiện được các tính chất của đồng, sắt, niken và thép không gỉ.

Các nhà khoa học cũng đã kiểm tra kỹ thuật này với thép không có khe, kim loại này khi trải qua ứng suất 450 megapascals (MPa) có độ dẻo rất thấp, nghĩa là chỉ có thể kéo thêm gần 5% chiều dài của nó trước khi bị gãy. Bằng cách tạo cấu trúc gradient cho thép không khe, nhóm nghiên cứu đã làm cho loại thép này đủ mạnh để chịu được ứng suất 500 MPa trong khi vẫn dẻo để có thể kéo thêm 20% chiều dài của nó trước khi bị gãy.
Các nhà nghiên cứu cho rằng đây là phạm vi mới đầy thú vị để nghiên cứu vật liệu vì nó có một loạt ứng dụng và có thể kết hợp vào các qui trình công nghiệp một cách dễ dàng với chi phí thấp. Ngoài ra, nhóm cũng đang nghiên cứu hiệu quả của phương pháp cấu trúc gradient trong việc làm tăng khả năng chống ăn mòn của vật liệu.

Theo vista


SINH VIÊN VIỆT CÓ BÀI NGHIÊN CỨU KHOA HỌC ĐĂNG TRÊN TẠP CHÍ HOÁ HỌC MỸ
Sinh viên Phan Trí Hòa, khoa Hóa học, trường ĐH KHTN-ĐHQGHN vừa được tạp chí Nano Letter danh tiếng của Hội Hóa học Hoa Kỳ đăng bài nghiên cứu khoa học. Hòa vừa tốt nghiệp xuất sắc hệ Cử nhân Khoa học Tài năng ngành Hóa học và nhận học bổng tiến sĩ tại ĐH Iowa.

Bài báo mà sinh viên Phan Trí Hòa được tạp chí Nano Letter của Hội Hóa học Hoa Kỳ, một tạp chí có danh tiếng với chỉ số ảnh hưởng (Impact factor) được đánh giá vào năm 2012 là 13.025 mang tên: “Nanovacuums: Nanoparticle Uptake and Differential Cellular Migration on a Carpet of Nanopartic”.

Để có thành tích nghiên cứu khoa học đạt tầm quốc tế này, Hòa đã có thời gian tích lũy nghiên cứu khoa học khá dài từ hệ cử nhân khoa học tài năng của trường ĐH Khoa học tự nhiên – ĐH Quốc gia Hà Nội.

Hòa bắt đầu làm quen với việc nghiên cứu khoa học từ năm thứ 3 đại học và đã đoạt nhiều giải thưởng cấp trường. Hòa thực hiện khóa luận tốt nghiệp và bảo vệ bằng tiếng Anh với điểm 9.9/10 dành cho kết quả thực hiện và bảo vệ đề tài “Nghiên cứu chế tạo điện cực tiếp xúc rắn chọn lọc ion thủy ngân II” (Study on the fabrication of solid-contact ion selective electrodes for Hg(II)”).

Hội đồng chấm bảo vệ khóa luận của Hòa cho biết, đây là một đề tài khó và mới được nghiên cứu và phát triển trong thời gian gần đây. Từ bài khóa luận khoa học này, cho thấy sự sáng tạo, kiên trì và “dũng cảm” trong quá trình làm nghiên cứu khoa học. Bởi, đề tài đề xuất quy trình chế tạo điện cực chọn lọc ion tiếp xúc rắn (solid-contact ion selective electrode – SCISE) với thiết kế nhỏ gọn, độ chính xác cao, đáp ứng nhanh và tiết kiệm chi phí nhằm xác định ion thủy ngân (II) trong môi trường nước. Với sự xuất hiện của SCISE, việc phân tích mẫu thực tại hiện trường trở nên dễ dàng và nhanh chóng hơn với độ nhạy tương đối tốt.

Đến nay, Hòa có 1 công bố khoa học ISI với hệ số ảnh hưởng 13.025 mà nhiều sinh viên, cán bộ làm khoa học mơ ước. Hòa vừa tốt nghiệp xuất sắc hệ Cử nhân Khoa học Tài năng ngành Hóa học và nhận được học bổng tiến sĩ tại Đại học Iowa.

Kết quả học tập và nghiên cứu khoa học xuất sắc đã góp phần giúp Hòa giành được nhiều sự chú ý từ các trường đại học danh tiếng trên thế giới. Sau những năm tháng học tập tại Trường Đại học Khoa học Tự nhiên, Phan Trí Hòa nhận được học bổng làm tiến sĩ tại Mỹ vào tháng 8/2014 tới.

Ngoài thành tích học tập đáng nể, Hòa còn rất năng động. Ngay từ lúc vào Trường Đại học Khoa học Tự nhiên học tập, Hòa đã là Chi hội trưởng Chi hội Sinh viên, sau đó là Bí thư Chi đoàn K54 Tài năng Tiên tiến ngành Hóa học. Với lịch công tác Đoàn - Hội dày đặc nhưng Hòa luôn có kết quả học tập khiến bạn bè và thầy cô nể phục.

Tiếp đến Hòa được lựa chọn là một trong các sinh viên của Đại học Quốc gia Hà Nội tham gia chương trình ASEAN Youth Exchange Program 2013: “ASEAN Youth & The Evolving Regional Architecture” tại Thái Lan.

Với tất cả nỗ lực phấn đấu của mình, năm 2013, Hòa được kết nạp vào Đảng Cộng sản Việt Nam.

Theo Dantri.com

PHẤN ĐẤU 60% CÔNG NGHỆ TÌM KIẾM ĐƯỢC CHUYỂN GIAO VÀ ỨNG DỤNG VÀO NĂM 2020
Thời gian tới sẽ tập trung ưu tiên công nghệ nguồn, công nghệ tiên tiến theo định hướng chính sách và chiến lược phát triển các lĩnh vực khoa học và công nghệ quốc gia; hướng tới việc tạo ra các sản phẩm, dịch vụ công nghệ mới, đáp ứng yêu cầu ứng dụng, phát triển kinh tế - xã hội.

Đây là một trong những mục tiêu được đưa ra trong Chương trình tìm kiếm và chuyển giao công nghệ (CGCN) nước ngoài đến năm 2020 (Chương trình) do Thủ tướng Chính phủ đã ký Quyết định phê duyệt số 1069/QÐ-TTg.

Mục tiêu của Chương trình nhằm tìm kiếm, đánh giá, tư vấn và CGCN tiên tiến trên thế giới, phục vụ kịp thời nhu cầu phát triển sản phẩm, dịch vụ công nghệ mới góp phần nâng cao năng suất, chất lượng, giá trị gia tăng sản phẩm, hàng hóa của doanh nghiệp (DN) Việt Nam. Đến năm 2020, phấn đấu đạt 60% số công nghệ do mạng lưới chuyên gia tìm kiếm công nghệ giới thiệu về Việt Nam được chuyển giao và ứng dụng.

Để thực hiện chương trình, sắp tới Chính phủ sẽ xây dựng các chính sách hỗ trợ khuyến khích DN tham gia việc tìm kiếm công nghệ, xây dựng các cơ chế, chính sách hợp tác quốc tế, CGCN về Việt Nam.

Song song đó, Chính phủ cũng sẽ tiến hành xây dựng mạng lưới chuyên gia tìm kiếm công nghệ, tổ chức tìm kiếm, CGCN, cử các nhà khoa học trẻ Việt Nam vào làm tại các DN công nghệ của thế giới để học tập; Hoàn thiện hệ thống cơ chế, chính sách và thông tư dữ liệu nhằm khuyến khích các doanh nghiệp tìm kiếm và CGCN nước ngoài.

Kinh phí thực hiện Chương trình tìm kiếm và CGCN nước ngoài đến năm 2020 gồm các nguồn: Ngân sách nhà nước dành cho phát triển CGCN, các quỹ KH&CN; Nguồn vốn tài trợ, hợp tác nghiên cứu, đầu tư xây dựng hạ tầng kỹ thuật phục vụ nghiên cứu và đào tạo từ nước ngoài; Nguồn vốn DN và các tổ chức nước ngoài; Các nguồn vốn hợp pháp khác.

Trong thời gian tới, Bộ KH&CN sẽ tổng hợp nhu cầu, danh mục đặt hàng công nghệ cần tìm kiếm phục vụ phát triển ngành, lĩnh vực, địa phương; căn cứ vào nội dung Chương trình và chức năng, nhiệm vụ được phân công, các Bộ, ngành, địa phương phối hợp với Bộ KH&CN triển khai thực hiện các nội dung của Chương trình.

Theo Truyenthongkhoahoc.vn
HỢP TÁC CHUYỂN GIAO VÀ ỨNG DỤNG KH&CN ANH QUỐC
Ngài Antony Stokes, Đại sứ Vương quốc Anh tại Việt Nam bày tỏ mong muốn như trên tại buổi tiếp của Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ (KH&CN) Nguyễn Quân nhân dịp Ngài Antony Stokes đến chào kết thúc nhiệm kỳ công tác tại Việt Nam vào ngày 09/7/2014, tại Hà Nội.

Tại buổi tiếp, Bộ trưởng Nguyễn Quân đánh giá cao tiềm lực KH&CN của Anh quốc và khẳng định Việt Nam hết sức coi trọng mối quan hệ đối tác chiến lược với Vương quốc Anh - quốc gia được coi là quê hương cách mạng của kỹ thuật từ thế thế kỷ 18, 19. Tuy nhiên, hợp tác KH&CN giữa hai nước chưa tương xứng với tiềm năng sẵn có, hy vọng sẽ có sự đột phá trong thời gian tới. Bộ trưởng tin tưởng với nỗ lực của Ngài Đại sứ trong nhiệm kỳ vừa qua, hai nước sẽ có sự hợp tác tốt trong tương lai.

Đại sứ Antony Stokes bày tỏ vui mừng trước những kết quả đạt được của hợp tác KH&CN giữa Việt Nam và Vương quốc Anh thời gian qua như: Hợp tác sử dụng Năng lượng nguyên tử vì mục đích hòa bình; Hợp tác “Giải mã genome một số giống lúa bản địa của Việt Nam”,… Ngài Đại sứ hy vọng hợp tác KH&CN sẽ là điểm trung tâm trong hợp tác giữa hai nước.
Đại sứ Antony Stokes chân thành cảm ơn và đánh giá cao sự hỗ trợ và hợp tác từ phía các cơ quan chức năng của Việt Nam và Bộ KH&CN đã dành cho Đại sứ quán Anh và cá nhân Đại sứ để ông có thể hoàn thành nhiệm vụ trong nhiệm kỳ công tác của mình và tin tưởng, với tiềm năng và nỗ lực của cả hai bên, KH&CN Việt Nam sẽ có bước phát triển mạnh mẽ, tạo tiền đề để thúc đẩy hơn nữa quan hệ hợp tác giữa Việt Nam và Vương quốc Anh. 
Theo truyenthongkhoahoc.vn


TẬP HUẤN NÂNG CAO KỸ NĂNG ĐÁNH GIÁ NỘI BỘ THEO HỆ THỐNG QLCL ISO 9001:2008
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Trong 3 ngày (09-11/7/2014) Sở Khoa học và Công nghệ phối hợp với Trung tâm Kỹ thuật Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng 3 tổ chức tập huấn “Đánh giá nội bộ Hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn TCVN ISO 9001:2008 vào các cơ quan hành chính nhà nước”.

Tham gia lớp học có gần 100 học viên là cán bộ, công chức viên chức quản lý có liên quan đến công tác áp dụng, duy trì, đánh giá nội bộ Hệ thống quản lý chất lượng theo TCVN ISO 9001:2008 tại các cơ quan, đơn vị.

Mục tiêu của khoá đào tạo là giúp học viên nâng cao các kỹ năng thực hành đánh giá cần thiết và làm báo cáo cho một cuộc đánh giá nội bộ. Phát triển kỹ năng quan sát, đặt câu hỏi mà vẫn giữ được mối quan hệ nghề nghiệp, thân thiện và hỗ trợ với bên được đánh giá. Trong thời gian 3 ngày, học viên sẽ được tập huấn với các nội dung chính về thuật ngữ, định nghĩa và khái niệm về TCVN; các yêu cầu của tiêu chuẩn 9001:2008; lưu đồ đánh giá nội bộ, các nguyên tắc đánh giá, chính sách và kế hoạch đánh giá; các tiến trình đánh giá… Đồng thời thông qua thảo luận, xử lý các tình huống cụ thể giúp học viên nắm rõ được các tiêu chuẩn ISO 9001:2008, các nguyên tắc đánh giá, chính sách.. trong TCVN 9001:2008.

Theo Sở KH&CN
PHẠT TỚI 1 TỶ ĐỒNG VI PHẠM TRONG LĨNH VỰC X-QUANG Y TẾ

Chánh Thanh tra Bộ Khoa học và Công nghệ, ông Trần Minh Dũng cho biết, đợt thanh tra chuyên đề diện rộng năm 2014 có mức xử phạt cao nhất lên tới 500 triệu đồng đối với cá nhân, và 1 tỷ đồng đối với tổ chức vi phạm. Việc xử phạt được áp dụng tại Nghị định 107/2013/NĐ-CP về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực năng lượng nguyên tử

Việc kiểm tra các cơ sở X-quang y tế được tiến hành nhiều mảng bởi thiết bị này được quản lý rất chặt chẽ từ việc khai báo, cấp phép… cho tới việc các phòng ốc phải đảm bảo tiêu chuẩn; người vận hành, sử dụng thiết bị phải được đào tạo và có chứng chỉ đào tạo, người sử dụng trực tiếp phải có liều kế cá nhân; phải có bức che chắn, các thiết bị như kính chì, áo chì… để đảm bảo an toàn.

“Nếu phát hiện vi phạm mức xử phạt cao nhất lên tới 500 triệu đồng đối với cá nhân, và 1 tỷ đồng đối với tổ chức vi phạm. Cuộc thanh tra sẽ được tiến hành trên toàn quốc từ tháng 7/2014 đến hết tháng 9/2014. Dự kiến trong quý IV/2014, Bộ KH&CN sẽ tổ chức tổng kết và công bố kết quả Cuộc thanh tra chuyên đề diện rộng năm 2014. Ông Dũng cho biết.
Theo truyenthongkhoahoc.vn

1. TIN THẾ GIỚI
( Dự án V-KIST: Hướng tới nghiên cứu ứng dụng đa ngành định hướng công nghệ công nghiệp
Ngày 15/7/2014 tại Hà Nội, Bộ Khoa học và Công nghệ (KH&CN) đã tổ chức buổi Tọa đàm về Dự án thành lập Viện KH&CN Việt Nam - Hàn Quốc (V-KIST). 

Tham dự Tọa đàm có Thứ trưởng Bộ KH&CN Trần Việt Thanh cùng đại diện lãnh đạo đơn vị thuộc Bộ. Về phía đoàn Hàn Quốc có Ngài Kil - Choo Moon, nguyên Chủ tịch Viện KH&CN Hàn Quốc (KIST); Ngài Dong - Wha Geum, nguyên Chủ tịch Viện KIST; Ngài Tae - Hoon Lim- Phó Chủ tịch Viện KIST và các thành viên trong đoàn.
Phát biểu tại buổi Tọa đàm, Thứ trưởng Trần Việt Thanh cho biết, Bộ KH&CN đang trình Chính phủ phê duyệt Đề án thành lập Viện V-KIST, trong đó có việc thành lập Ban chỉ đạo Viện V-KIST. Theo đề nghị của Bộ KH&CN, Thủ tướng Chính phủ là Trưởng ban, Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ và Bộ trưởng các Bộ ngành khác là Phó Trưởng ban, các thành viên của Ban chỉ đạo bao gồm đại diện của viện hàn lâm và các cơ quan ban ngành có liên quan.
Ngoài ra, Dự thảo Nghị quyết cho Dự án Viện V-KIST cũng đang được lấy ý kiến của các Bộ ngành, cơ quan chức năng với cơ chế đặc biệt như: quyền tự chủ về tài chính, tài sản; tổ chức bộ máy và nhân lực; cơ chế đặc biệt về chính sách thuế; Chế độ thanh kiểm tra,…

V-KIST là viện nghiên cứu ứng dụng đa ngành định hướng công nghệ công nghiệp, hoạt động theo cơ chế đặt hàng nhằm tạo lập nền tảng công nghệ phục vụ phát triển công nghiệp hóa, hiện đại hóa tại Việt Nam. 
Theo đó, Giai đoạn từ nay đến năm 2020, V-KIST tập trung vào 02 hướng công nghệ ưu tiên gồm: nghiên cứu và phát triển công nghệ cơ điện tử; nghiên cứu và phát triển công nghệ tích hợp dựa trên công nghệ sinh học.
Giai đoạn năm 2030 tiếp tục các hướng ưu tiên giai đoạn trước, đồng thời triển khai một số hướng công nghệ ưu tiên như: nghiên cứu và phát triển công nghệ vật liệu tiên tiến; năng lượng - môi trường; tin - sinh (tích hợp công nghệ thông tin và công nghệ sinh học) và y - dược,…

Bên cạnh đó, các lĩnh vực ưu tiên của V-KIST sẽ bám sát vào 07 lĩnh vực bao gồm: công nghiệp công nghệ cao; công nghiệp cơ khí; công nghiệp công nghệ thông tin và truyền thông; công nghiệp dược; công nghiệp hỗ trợ; công nghiệp sinh học và công nghiệp môi trường. 

Cũng tại Tọa đàm, hai bên thảo luận một số vấn đề như: hướng ưu tiên nghiên cứu, triển khai; xây dựng cơ sở hạ tầng; khu nhà ở cho chuyên gia; trao đổi và đào tạo chuyên gia,…
Theo Most.gov.vn
2. TIN TRONG NƯỚC
( Hội nghị tập huấn Lãnh đạo các Sở KH&CN
Trong 2 ngày 8-9.7.2014, Trường Quản lý KH&CN (trực thuộc Bộ KH&CN) đã tổ chức Hội nghị tập huấn Lãnh đạo các Sở KH&CN. Tham dự Hội nghị có Bộ trưởng Bộ KH&CN Nguyễn Quân, Lãnh đạo các đơn vị chức năng của Bộ và Lãnh đạo Sở KH&CN 60 tỉnh/thành phố trong cả nước. Đây là lần đầu tiên Trường Quản lý KH&CN tổ chức hội nghị dành cho Lãnh đạo Sở KH&CN các tỉnh/thành phố trên cả nước, được Lãnh đạo Bộ và các Sở KH&CN đánh giá cao.

Tại Hội nghị, các đại biểu đã được nghe Bộ trưởng Nguyễn Quân trình bày tổng quan về định hướng chiến lược phát triển KH&CN. Bộ trưởng nhấn mạnh một số nội dung như: hành lang pháp lý cho hoạt động KH&CN đã được hoàn thiện cơ bản, đặc biệt là Luật KH&CN 2013 mới được ban hành với nhiều nội dung đổi mới triệt để, tạo điều kiện thuận lợi nhất cho KH&CN của Việt Nam phát triển; vai trò quốc sách hàng đầu của KH&CN được khẳng định trong những văn bản cao nhất (Hiến pháp) của đất nước... Do đó, vấn đề đặt ra hiện nay là toàn ngành KH&CN  cùng quyết tâm, đổi mới tư duy đưa KH&CN của đất nước cất cánh lên một tầm cao mới.
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Bên cạnh các nội dung tập huấn, các đại biểu tham dự Hội nghị còn được đối thoại trực tiếp với Lãnh đạo Bộ, Lãnh đạo các đơn vị trong Bộ về các nội dung như: vấn đề tổ chức và nhân lực KH&CN khi thực hiện chuyển đổi tổ chức KH&CN công lập theo Nghị định 115/2005/NĐ-CP của Chính phủ; công tác xây dựng kế hoạch KH&CN ở địa phương; những quy định về đầu tư và tài chính đối với hoạt động KH&CN địa phương; quản lý hoạt động KH&CN và phát triển tiềm lực KH&CN địa phương...

Theo tchdkh.org.vn
( Việt Nam – Nhật Bản: Thúc đẩy hợp tác KH&CN trong lĩnh vực nông nghiệp

Ngày 11/7/2014 tại Hà Nội, Thứ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ (KH&CN) Trần Việt Thanh đã có buổi tiếp và làm việc với Đoàn công tác Hiệp hội nông nghiệp tỉnh Ibaraki (Nhật Bản) do Ngài Mihoya Nirou Chủ tịch Hiệp hội làm trưởng Đoàn đang có chuyến thăm và làm việc tại Việt Nam.

Tại buổi tiếp, Thứ trưởng Trần Việt Thanh đánh giá cao mối quan hệ tốt đẹp giữa Việt Nam và Nhật Bản, trong đó có tỉnh Ibaraki thời gian qua, đặc biệt là phát triển khoa học và công nghệ trong nông nghiệp và mong muốn thúc đẩy mối quan hệ giữa các tổ chức khoa học, viện, trường nghiên cứu,… của Việt Nam với tỉnh Ibaraki.
Ngoài ra, Việt Nam muốn được chia sẻ, học hỏi kinh nghiệm sản xuất các sản phẩm nông nghiệp từ Nhật Bản, kinh nghiệm chế biến các thành phẩm phụ của lúa như: cám, rơm, rạ,… thành những sản phẩm có ích và mang lại hiệu quả kinh tế cho người nông dân. Qua đó, Việt Nam có thể xuất khẩu các sản phẩm nông nghiệp tiêu biểu, có chất lượng sang Nhật Bản. 
Thứ trưởng cũng hy vọng, thông qua Đoàn công tác, hợp tác giữa Việt Nam - Nhật Bản, trong đó có tỉnh Ibaraki sẽ có những bước phát triển mới về mọi mặt, đặc biệt là lĩnh vực hợp tác về KH&CN đối với sản xuất nông nghiệp.
Tại buổi tiếp, Ngài Mihoya Nirou cho biết, phía Nhật Bản chủ trương đẩy mạnh hơn nữa mối quan hệ với Việt Nam, đặc biệt là lĩnh vực KH&CN trong sản xuất nông nghiệp. Ngài Mihoya Nirou cũng gợi ý một số sản phẩm Việt Nam có lợi thế xuất khẩu sang thị trường Nhật Bản như: quả vải, dứa,… và mong muốn thúc đẩy hợp tác với Việt Nam sản xuất một số sản phẩm nông nghiệp khác hướng tới xuất khẩu.
Trong khuôn khổ buổi tiếp, hai bên còn đề cập đến một số vấn đề như: hợp tác trao đổi chuyên gia, nghiên cứu viên, kỹ thuật viên, đưa cán bộ kỹ thuật sang Nhật Bản làm việc trong lĩnh vực nông nghiệp; hợp tác nghiên cứu và chuyển giao công nghệ trong nông nghiệp; xúc tiến phát triển thị trường xuất nhập khẩu nông sản giữa hai nước,…

 Theo most.gov.vn

( Hợp tác KH&CN và phát triển bền vững nông nghiệp Lâm Đồng - Tây Nguyên 2014
Ngày 24.7.2014, tại Lâm Đồng, Bộ KH&CN phối hợp với Viện Hàn lâm KH&CN Việt Nam, UBND tỉnh Lâm Đồng đã tổ chức Hội thảo “Hợp tác KH&CN và phát triển bền vững nông nghiệp Lâm Đồng - Tây Nguyên 2014”. Hội thảo đã thu hút sự tham dự của hơn 300 đại biểu là các nhà khoa học, nhà quản lý và doanh nghiệp trong nước và quốc tế.
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Tây Nguyên là địa bàn chiến lược quan trọng của cả nước về kinh tế - xã hội và an ninh - quốc phòng, đặc biệt, với ưu thế về điều kiện tự nhiên, tài nguyên thiên nhiên, Tây Nguyên có tiềm năng lớn để phát triển ngành nông lâm nghiệp hàng hóa quy mô lớn... Tuy nhiên, sự phát triển của khu vực thời gian qua vẫn chưa tương xứng với tiềm năng sẵn có và còn thiếu tính bền vững, Tây Nguyên đang đứng trước nguy cơ bị tụt hậu so với một số khu vực trong cả nước... Hội thảo được tổ chức nhằm trao đổi và chia sẻ kinh nghiệm của các nhà khoa học, nhà quản lý trong nước và quốc tế về việc ứng dụng các tiến bộ kỹ thuật vào sản xuất, đặc biệt là việc ứng dụng các công nghệ cao để phát triển bền vững nông nghiệp. Qua đó, giúp cho các địa phương có thêm nhiều giải pháp, nhằm phát huy tốt hơn nữa các tiềm năng lợi thế vốn có của mình, góp phần thúc đẩy sự phát triển kinh tế - xã hội của Tây Nguyên ngày càng mạnh mẽ hơn nữa.

Theo tchdkh.org.vn
3. TIN ĐỊA PHƯƠNG
( Bất cập trong quản lý an toàn bức xạ 
Sở Khoa học và Công nghệ cho rằng, theo quy định của Luật Năng lượng nguyên tử, việc cấp giấy phép tiến hành quản lý và hoạt động an toàn bức xạ (ATBX) do Bộ Khoa học và Công nghệ thực hiện. Tuy nhiên, trong thời gian qua, việc thẩm định cấp phép tiến hành công việc bức xạ chưa có sự tham gia phối hợp của cơ quan quản lý ATBX tại địa phương, gây nên nhiều bất cập trong việc quản lý các nguồn phóng xạ, thiết bị bức xạ trên địa bàn tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu.

Trong kiến nghị 6 tháng cuối năm 2014, Sở KH&CN đề nghị Bộ KH-CN, cần có quy định về việc tham gia của Sở KH&CN địa phương trong quá trình thẩm định cấp phép đối với các cơ sở công nghiệp để công tác quản lý và hướng dẫn về ATBX được thuận lợi hơn. Về vấn đề khám sức khỏe cho nhân viên bức xạ, hiện nay, việc khám sức khỏe mới chỉ được thực hiện theo quy trình khám tổng quát tại các cơ sở y tế. Trong khi đó việc bảo vệ sức khỏe nhân viên bức xạ cần phải được quan tâm đặc biệt. Vì vậy, Sở KH&CN cũng đề nghị KH-CN phối hợp với Bộ Y tế ban hành quy định khám sức khỏe cho nhân viên làm việc trong môi trường đặc biệt này.

Được biết, chất phóng xạ là một dạng năng lượng tự nhiên có trong đất, từ ánh sáng mặt trời và các tia vũ trụ, ngoài ra còn xuất phát từ các nguồn nhân tạo như máy chụp X-quang, các máy móc y tế dùng phóng xạ để chẩn đoán và điều trị, các thiết bị thăm dò... Nếu bị phơi nhiễm bức xạ thường xuyên, trong thời gian dài, con người sẽ mắc các bệnh ung thư, bệnh tim và một số bệnh bất thường khác trong cơ thể.

Theo Báo BR-VT
( Đề án khung các nhiệm vụ bảo tồn nguồn gen cấp tỉnh giai đoạn 2014 - 2020
Ngày 27/6, Sở KH&CN tổ chức Hội nghị góp ý Dự thảo “Đề án khung nhiệm vụ bảo tồn nguồn gen cấp tỉnh của tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu giai đoạn 2014-2020”. 
Mục tiêu đề án là điều tra, khảo sát, nghiên cứu thu thập nguồn gen quý, hiếm, đặc hữu và có giá trị kinh tế ở tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu nhằm mục đích bảo tồn, khai thác và phát triển bền vững; tạo cơ sở khoa học để bảo tồn, khai thác và phát triển các nguồn gen quý, hiếm, đặc hữu, có giá trị kinh tế - xã hội, y học, an ninh, quốc phòng, khoa học và môi trường; cung cấp các nguồn gen cần cho công tác tạo giống, lai tạo giống mới đang bị đe doạ tuyệt chủng theo các đánh giá của quốc gia và quốc tế đã được công nhận; đồng thời tham gia mạng lưới quỹ gen.

Dự kiến kết quả của đề án sẽ lưu giữ, bảo quản các nguồn gen quý và tư liệu hoá nguồn gen.

- Về lưu giữ, bảo quản nguồn gen bao gồm: 13 nguồn gen quý, hiếm và giá trị kinh tế hiện có; bảo tồn, khai thác và phát triển gen loài Cua xe tăng; khảo sát và đánh giá hiện trạng 11 loài cá quý hiếm ở biển; điều tra, khảo sát, xây dựng cơ sở dữ liệu nguồn gen và khả năng sử dụng nguồn gen 13 loài cá có giá trị kinh tế cao; điều tra, khảo sát thu thập 01 nguồn gen loài cây rừng quý hiếm; điều tra, khảo sát và thu thập 65 đối tượng nguồn gen của 04 loại cây ăn trái.

- Tư liệu hoá nguồn gen: cây công nghiệp chủ chốt tại địa phương (cây hồ tiêu tại tỉnh BR-VT); tư liệu hoá, chuyển giao thông tin 02 nhóm nguồn gen vi sinh vật quý và có ích cho trồng trọt. Nghiên cứu xây dựng, phát triển các khu vực nuôi trồng chuyên canh các loài cây, con quý hiếm, có nguy cơ tuyệt chủng hoặc đặc trưng, vi sinh vật quý quan trọng phục vụ kinh tế - xã hội, y tế, quốc phòng - an ninh, khoa học và môi trường; bảo tồn, phát triển nguồn gen của 01 loài rong biển; bảo tồn an toàn nguồn gen theo đặc điểm sinh học của từng đối tượng, bảo vệ chặt chẽ nguồn gen và điều tra phân bố các loài.

( Tuyển chọn đề tài nghiên cứu để phục hồi và bảo tồn loài trai tai tượng vảy 
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Ngày 11/7, Sở KH&CN tổ chức tuyển chọn đề tài “Nghiên cứu, áp dụng hình thức bảo tồn chuyển vị để phục hồi và bảo tồn loài trai tai tượng vảy tại Côn Đảo” do KS. Nguyễn Đức Thắng (Ban quản lý Vườn Quốc gia Côn Đảo) và PGS. Bùi Văn Lai đồng chủ nhiệm. Ông Mai Thanh Quang – Giám đốc Sở làm Chủ tịch hội đồng tuyển chọn.

Mục tiêu của đề tài là điều tra xác định số lượng, sự phân bố và ghi nhận các đặc tính sinh vật học của loài trai tai tượng vảy, tạo cơ sở vững chắc phương pháp tiếp cận hữu ích cho việc quản lý; thành lập các điểm cứu hộ và di dời các cá thể của loài trai tai tượng vảy về nuôi tập trung; tạo điều kiện thuận lợi về mật độ để thực hiện tốt quá trình sinh sản và tạo nguồn giống trong tự nhiên, đồng thời nghiên cứu áp dụng hình thức bảo tồn chuyển vị loài trai tai tượng vảy để áp dụng vào vùng biển các địa phương khác trong lĩnh vực bảo tồn nguồn gen nói riêng đa dạng sinh học biển nói chung.

Hội đồng tuyển chọn đã đồng ý để đề tài được triển khai thực hiện, tuy nhiên yêu cầu chủ nhiệm đề tài cần hoàn hiện một số ý kiến đóng góp về nội dung để đề tài thu được kết quả cao. Thời gian thực hiện đề tài là 24 tháng.

( Nghiệm thu dự án Nhân rộng mô hình thông tin điện tử phục vụ phát triển nông nghiệp, nông thôn

Ngày 15/7, Sở KH&CN tổ chức nghiệm thu dự án “Nhân rộng mô hình thông tin điện tử khoa học và công nghệ phục vụ phát triển nông nghiệp, nông thôn tại tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu giai đoạn 3” do CN Nguyễn Văn Quang (Trung tâm Tin học và Thông tin Khoa học công nghệ) làm chủ nhiệm.

Mục tiêu của dự án là ứng dụng, tích hợp công nghệ thông tin – truyền thông để đưa thông tin KHCN tới cấp xã phục vụ phát triển KT-XH góp phần nâng cao dân trí, xoá đói, giảm nghèo, cải thiện chất lượng đời sống tinh thần và vật chất cho nông dân. Góp phần thực hiện chính sách của Đảng và Nhà nước đối với sự phát triển kinh tế - xã hội địa bàn nông thôn, góp phần phục vụ chuyển đổi cơ cấu kinh tế trong các xã. Tạo cầu nối giữa các nhà khoa học với người dân, góp phần thúc đẩy nhanh việc áp dụng tiến bộ khoa học và công nghệ vào sản xuất, làm tăng năng suất trong sản xuất. Sau 18 tháng thực hiện, dự án đã đạt mục tiêu, 5 nội dung đề ra như: khảo sát, chọn vị trí lập mô hình; tổ chức 12 lớp đào tạo, tập huấn cho bà con nông dân tại trạm, lắp đặt hệ thống thiết bị, hoà mạng 12 trạm đồng thời kiểm tra, hỗ trợ và chuyển giao kỹ thuật cho các trạm này;…

Kết quả dự án đã giúp người dân ở nông thôn được tiếp cận với Công nghệ thông tin và truyền thông hiện đại, tin tưởng vào chủ trương, đường lối, chính sách của Đảng và Nhà nước. Thông tin được sử dụng như một yếu tố kinh tế để sáng tạo ra của cải và phúc lợi. Phát huy vai trò, tác dụng của thông tin khoa học công nghệ trong việc nâng cao dân trí, nâng cao chất lượng đời sống và tinh thần. Tạo sự bình đẳng giữa nông thôn và thành thị trong cơ hội tiếp cận và sử dụng thông tin, tri thức cho phát triển. Hình thành nên xã hội học tập, góp phần hoàn thiện mục tiêu cho Chương trình “Tam nông” của tỉnh. Góp phần nâng cao nhận thức của người dân trong việc ứng dụng tiến bộ khoa học công nghệ vào sản xuất. 

Hội đồng nghiệm thu đánh giá cao kết quả đạt được của dự án. Dự án đã được Hội đồng xếp loại khá.

Theo Sở KH&CN

( Thiết bị đo nhiệt độ và áp suất với độ chính xác cao phục vụ các thí nghiệm công nghệ cao 

Với sự hỗ trợ của Sở KH&CN TP Hồ Chí Minh, PGS.TS Đặng Thành Trung và các cộng sự Trường Đại học Sư phạm Kỹ thuật TP Hồ Chí Minh đã nghiên cứu, thiết kế và chế tạo thành công một bộ thiết bị đo nhiệt độ và áp suất với độ chính xác cao phục vụ cho các thí nghiệm công nghệ cao.

Thiết bị đo nhiệt độ với sai số ± 0,10C và áp suất với sai số ± 0,025 toàn thang đo (FS). Đầu và dây cảm biến nhiệt độ có đường kính khoảng 200µm, phù hợp cho việc đo nhiệt độ bên trong các kênh hay ống góp có đường kính khoảng 1mm mà không ảnh hưởng đến trạng thái dòng chảy của lưu chất trong kênh. Ngoài tính năng kỹ thuật tương tự thiết bị cùng loại nhập khẩu, thiết bị đo nhiệt độ và áp suất nêu trên còn tích hợp đồng thời đo công suất và cấp nguồn điện cho các điện trở gia nhiệt, với giá thành chỉ bằng 1/2 so với nhập khẩu. Thiết bị hiện được sử dụng phục vụ đào tạo cao học tại Trường Đại học Sư phạm Kỹ thuật TP Hồ Chí Minh với kết quả tốt.

Chi tiết, xin liên hệ: PGS.TS Đặng Thành Trung - Trường Đại học Sư phạm Kỹ thuật TP Hồ Chí Minh. Số 1 Võ Văn Ngân, quận Thủ Đức, Thành phố Hồ Chí Minh; Tel: 0913606261; 

Theo Theo tchdkh.org.vn

( Cà phê vối chín muộn TR14, TR15, TR16

Mới đây, các nhà khoa học thuộc Viện Khoa học kỹ thuật nông lâm nghiệp Tây Nguyên (Viện Khoa học nông nghiệp Việt Nam) đã nghiên cứu chọn tạo thành công 3 giống cà phê vối chín muộn TR14, TR15, TR16.

 Các giống cà phê vối chín muộn TR14, TR15, TR16 sinh trưởng khỏe, cây cao trung bình, phân cành nhiều, chịu được hạn, kháng cao với bệnh gỉ sắt, nhân to, năng suất cao. Đặc biệt, các dòng cà phê vối chín muộn này cho thu hoạch muộn hơn các dòng cà phê vối đang được sản xuất hiện nay gần 1 tháng, giúp tránh được mùa mưa, giảm được áp lực về nhân công thu hoạch, ổn định giá bán, góp phần phát triển bền vững ngành sản xuất cà phê của Việt Nam.

 Chi tiết xin liên hệ: Viện Khoa học kỹ thuật nông lâm nghiệp Tây Nguyên. Số 53 Nguyễn Lương Bằng, TP Buôn Ma Thuột, Tỉnh Đắk Lắk. Tel: 0500.3862092; 

Theo tchdkh.org.vn
( Công nghệ sản xuất màng bảo quản nông sản thực phẩm

Thông qua việc thực hiện dự án sản xuất thử nghiệm cấp nhà nước “Hoàn thiện công nghệ sản xuất các loại màng và ứng dụng chúng để bảo quản nông sản thực phẩm”, các nhà khoa học thuộc Viện Hóa học, Viện Hàn lâm KH&CN Việt Nam đã nghiên cứu hoàn thiện quy trình công nghệ, thiết bị đồng bộ sản xuất màng bao gói khí quyển biến đổi MAP để bảo quản rau quả sau thu hoạch quy mô 50 tấn/năm trên cơ sở nhựa LDPE và phụ gia silica.

Màng sản xuất ra đáp ứng Quy chuẩn quốc gia về an toàn vệ sinh thực phẩm QCVN12-1:2011/BYT, chất lượng tương đương màng MAP CE44 của Viện Công nghệ thực phẩm Hàn Quốc, nhưng giá chỉ bằng 1/2. Dự án cũng đã xây dựng được quy trình công nghệ, thiết bị đồng bộ sản xuất màng bảo quản thực phẩm quy mô 50 tấn/năm trên cơ sở polyme blend LDPE/EVA/mLLDPE. Sản phẩm đáp ứng Quy chuẩn quốc gia về an toàn vệ sinh thực phẩm QCVN12-1:2011/BYT, chất lượng tương đương màng Food Wrap trên thị trường. Đồng thời, dự án đã xây dựng quy trình và mô hình bảo quản 3 loại rau (đậu cove, bắp cải, hành tây), 3 loại quả (xoài, vải, cam) bằng bao gói MAP, 2 loại thịt (gà, lợn) bằng màng bảo quản thực phẩm.

Chi tiết xin liên hệ: Viện Hóa học, Viện Hàn lâm KH&CN Việt Nam. Nhà A18, 18A Hoàng Quốc Việt, Cầu Giấy, Hà Nội; Tel: (04)37564312; 
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· Qui định trình tự, thủ tục xác định nhiệm vụ KH&CN cấp quốc gia sử dụng ngân sách nhà nước
Ngày 26.5.2014, Bộ trưởng Bộ KH&CN đã ban hành Thông tư số 07/2014/TT-BKHCN qui định trình tự, thủ tục xác định nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp quốc gia sử dụng ngân sách nhà nước. Thông tư gồm 5 Chương với 25 Điều. Chương I - Qui định chung (từ Điều 1 đến Điều 5); Chương II - Yêu cầu đối với nhiệm vụ KH&CN cấp quốc gia (từ Điều 6 đến Điều 9); Chương III - Tổ chức xây dựng đề xuất đặt hàng (từ Điều 10 đến Điều 13); Chương IV - Tổ chức xác định nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp quốc gia (từ Điều 14 đến Điều 23); Chương V - Điều khoản thi hành (gồm Điều 24 và Điều 25). Thông tư có hiệu lực thi hành kể từ ngày 28.7.2014 và thay thế Thông tư 06/2012/TT-BKHCN ngày 12.3.2012 của Bộ Khoa học và Công nghệ về việc xác định nhiệm vụ khoa học và công nghệ thuộc các chương trình khoa học và công nghệ trọng điểm cấp nhà nước.
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