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V-KIST LÀ NƠI THÍ ĐIỂM NHỮNG CHÍNH SÁCH MỚI CHO NGÀNH KHOA HỌC

Tại phiên họp Chính phủ thường kỳ tháng 8, báo cáo của Bộ Khoa học và Công nghệ (KH&CN) về cơ chế, chính sách đặc biệt đối với Viện KHCN Việt Nam - Hàn Quốc (V-KIST) đã được Thủ tướng Chính phủ đồng ý về chủ trương, giao Bộ KH&CN trình duyệt theo thẩm quyền và theo các quy định của pháp luật. Đây là tin vui với ngành khoa học, bởi trong dự thảo đề án, V-KIST được hưởng nhiều chính sách ưu đãi đặc biệt như chế độ tài chính, nhân sự riêng. Ngoài ra, các nhà khoa học tại V-KIST sẽ được bố trí phương tiện đi lại, nhà công vụ, ưu tiên mua nhà…

Năm 2012, Thủ tướng Chính phủ có chuyến thăm chính thức Hàn Quốc. Hai bên đã thỏa thuận Hàn Quốc giúp Việt Nam xây dựng một Viện theo mô hình của KIST Viện KHCN Hàn Quốc. Phía Hàn Quốc đã đồng ý hỗ trợ Việt Nam 35 triệu USD từ nguồn vốn ODA không hoàn lại. Vốn đối ứng của chúng ta cũng tương đương như vậy. 
Bộ KH&CN đã trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt đề án V-KIST, trong đó trọng tâm là giao cho Bộ KH&CN xây dựng trình Quốc hội ban hành một đạo luật dành riêng cho những Viện tương tự như viện V-KIST ở Việt Nam. 

Bên cạnh đó, Chính phủ cũng sẽ phê duyệt mục tiêu định hướng chủ yếu của V-KIST để trong tương lai không xa nó sẽ trở thành một Viện nghiên cứu có ảnh hưởng lớn ở Việt Nam cũng như đạt được trình độ quốc tế… Bộ KH&CN cũng cũng đề xuất Thủ tướng Chính phủ phê duyệt giao cho các bộ ngành liên quan phối hợp trong quá trình xây dựng và tổ chức hoạt động của V-KIST.

Bộ trưởng Bộ KH&CN Nguyễn Quân cho biết lý do Việt Nam chọn Hàn Quốc và Viện KIST (Korea Institute of Sicence and Technology) của nước bạn làm mô hình để tham khảo học tập mà không phải là viện nghiên cứu của một quốc gia tiên tiến khác bởi ba lý do chính: Trình độ phát triển của Hàn Quốc so với Việt Nam không có khoảng cách quá lớn; hoàn cảnh, văn hóa, tập quán của Hàn Quốc có nhiều nét tương đồng với Việt Nam; quan hệ hợp tác Việt Nam - Hàn Quốc đang trong giai đoạn hết sức tốt đẹp. Sự quan tâm của giới doanh nghiệp, giới khoa học Hàn Quốc đối với Việt Nam cũng sẽ tạo ra nhiều thuận lợi hơn so với việc hợp tác với các quốc gia khác. Ngoài ra, qua theo dõi sự phát triển của Viện KIST trong gần 50 năm qua, nhận thấy mô hình này rất phù hợp để các viện nghiên cứu của Việt Nam học hỏi từ xuất phát điểm cho đến phương thức tổ chức hoạt động.

Viện KH&CN Việt Nam - Hàn Quốc sẽ được trao quyền tự chủ cao nhất và chính sách ưu đãi đặc biệt bởi V-KIST là nơi thí điểm các cơ chế, chính sách mới. Cần phải xây dựng một Viện nghiên cứu với tư duy quản lý hoàn toàn mới theo nề nếp và phương thức quản lý của các nước phát triển.

Khi những cơ chế mới áp dụng ở V-KIST phát huy hiệu quả, Bộ sẽ đề xuất với Quốc hội, Chính phủ biến những cơ chế ưu đãi đặc biệt thành những cơ chế đại trà để toàn bộ các tổ chức KH&CN ở Việt Nam sẽ được hưởng. Qua đó có thể phát huy tối đa hoạt động KH&CN cũng như đóng góp cho phát triển kinh tế, xã hội. 

Theo Bộ trưởng, có 3 yếu tố dẫn đến thành công của Viện KIST Hàn Quốc, đó là Tổng thống Hàn Quốc trực tiếp đỡ đầu, có một đạo luật riêng và có một đội ngũ khoa học chủ yếu từ các quốc gia phát triển trở về. Chúng ta cũng nên học tập họ, tuy nhiên hoàn cảnh Việt Nam có những điểm khác biệt rất đặc thù nên việc học tập cũng không thể copy một cách máy móc và nguyên bản. Về vấn đề này Bộ KH&CN cũng đã báo cáo Thủ tướng đã đồng ý về nguyên tắc đỡ đầu cho Viện V-KIST thông qua chỉ đạo trực tiếp. Nếu như có thành lập một ban chỉ đạo thì Thủ tướng sẽ làm Trưởng ban chỉ đạo.
Về yếu tố thứ hai, Quốc hội đã đồng ý về mặt nguyên tắc là có một đạo luật dưới dạng Nghị quyết của Quốc hội nhưng với phạm vi mở rộng hơn không chỉ riêng cho V-KIST mà áp dụng cho các viện nghiên cứu theo các mô hình tiên tiến thế giới. Hiện Bộ KH&CN đang xây dựng dự thảo nghị quyết về cơ chế ưu đãi đối với cơ sở nghiên cứu KH&CN đặc biệt.
Yếu tố thứ ba là V-KIST phải có một đội ngũ khoa học có trình độ cao và chủ yếu từ các nước phát triển, chúng tôi đã thông báo cho các cơ quan đại diện của Bộ KH&CN ở nước ngoài tìm kiếm và thiết lập một cơ sở dữ liệu về các nhà khoa học Việt Nam ở nước ngoài có những vị trí quan trọng và có những đóng góp cho các nước sở tại, cũng như lập danh mục một số nhà khoa học ở nước ngoài có thiện cảm với Việt Nam, sẵn sàng đóng góp cho Việt Nam. Khi Viện V-KIST được thành lập chính thức Bộ sẽ có thư mời các nhà khoa học Việt Nam ở nước ngoài, kể cả thế hệ trẻ và thế hệ đã có kinh nghiệm, cũng như mời một số nhà khoa học nước ngoài giúp cho Viện V-KIST trong thời gian đầu. Từ đó vai trò của các nhà khoa học trong nước sẽ được tăng cường và dần dần nhiều nhà khoa học giỏi trong nước sẽ tham gia vào hoạt động của Viện V-KIST. Hy vọng trong tương lai, tỷ lệ các nhà khoa học ở trong nước và các nhà khoa học ở nước ngoài làm việc ở V-KIST sẽ là 50-50.
Một vấn đề đặt ra là, một trong những điều kiện quan trọng bảo đảm cho thành công của V-KIST trong tương lai là Nhà nước cần trao quyền tự chủ cao nhất cho Viện trong hoạt động, quản lý tài chính - tài sản và bộ máy - nhân lực. Đối với Viện V-KIST, việc giao quyền tự chủ cao nhất cùng những chính sách ưu đãi là cần thiết nhưng không phải là vấn đề quá quan trọng. Bộ KH&CN cho rằng, Viện V-KIST chính là địa chỉ để thí điểm những cơ chế chính sách mới, những cơ chế chính sách ưu đãi và khi những cơ chế này phát huy tác dụng dẫn đến thành công của viện V-KIST, Bộ sẽ đề xuất với Quốc hội và Chính phủ biến những cơ chế đặc thù, cơ chế ưu đãi đặc biệt trở thành những cơ chế chung mang tính đại trà. Như vậy, không chỉ Viện V-KIST được hưởng mà toàn bộ các tổ chức KH-CN của Việt Nam sẽ được hưởng những cơ chế chính sách như thế để có thể phát huy tối đa hiệu quả hoạt động KH-CN cũng như đóng góp những thành tựu cho phát triển KT-XH. Nếu thực sự thành công, cơ chế này sẽ được nhân rộng trở thành chính sách chung của Chính phủ.
Nếu chúng ta có được một viện nghiên cứu như Viện KIST thì quả thực tác động của nó đối với nền kinh tế Việt Nam sẽ rất to lớn. Tuy nhiên chúng tôi cũng lường trước được bối cảnh KT-XH của nước ta hiện nay cũng như với những đặc thù của Việt Nam thì một viện nghiên cứu rất khó đạt được tầm như Viện KIST. Nhưng có thể khẳng định nếu mô hình V-KIST thành công với những cơ chế đặc biệt được Chính phủ và Quốc hội cho phép chắc chắn nó sẽ có những đóng góp rất quan trọng không chỉ phát triển KH-CN mà còn phát triển KT-XH của Việt Nam trong thập kỷ tới. Và nếu nước ta muốn trở thành một nước công nghiệp theo hướng hiện đại sau năm 2020, chúng ta phải có hệ thống tổ chức KHCN mạnh, trong đó phải có những viện nghiên cứu khoa học tầm cỡ quốc tế, có những sản phẩm khoa học đóng góp cho nền kinh tế mang tính đột phá và trở thành sản phẩm chủ lực của Việt Nam, Bộ trưởng cho biết.
Theo lộ trình, đến 2015, V-KIST được thành lập và hoàn tất các công việc chuẩn bị về bộ máy tổ chức, nhân lực, khung pháp lý và định hướng triển khai các hoạt động của Viện trong giai đoạn đến năm 2017. 

Năm 2017, hoàn tất xây dựng cơ sở hạ tầng, các đợt khảo sát kinh tế - kỹ thuật quy mô lớn trong một số ngành, lĩnh vực then chốt theo định hướng ưu tiên quốc gia để xác định nhu cầu, phạm vi nghiên cứu. 

Đến 2020-2025, V-KIST trở thành Viện nghiên cứu ứng dụng đẳng cấp quốc tế hàng đầu Việt Nam. Triển khai các hướng nghiên cứu thế mạnh của Viện trong lĩnh vực: cơ điện tử, công nghệ sinh học phục vụ nông nghiệp và y dược để phát triển các công nghệ nội địa thay thế nhập khẩu. Hình thành các doanh nghiệp khởi nguồn, khởi nghiệp; đào tạo và phát triển nguồn nhân lực công nghệ, kỹ thuật trình độ cao. 

Năm 2030, trở thành Viện nghiên cứu ứng dụng đẳng cấp quốc tế hàng đầu khu vực ASEAN và Đông Á.
Tổng hợp
XÂY DỰNG DỰ TOÁN, QUẢN LÝ, SỬ DỤNG VÀ QUYẾT TOÁN KINH PHÍ THỰC HIỆN NHIỆM VỤ THƯỜNG XUYÊN THEO CHỨC NĂNG

Từ ngày 08/10/2014, việc xây dựng dự toán thu, chi Ngân sách nhà nước năm 2015 và các năm tiếp theo sẽ áp dụng theo các quy định mới tại Thông tư liên tịch (TTLT) số 121/2014/TTLT-BTC-BKHCN về Hướng dẫn xây dựng dự toán, quản lý, sử dụng và quyết toán kinh phí thực hiện nhiệm vụ thường xuyên theo chức năng của tổ chức KH&CN công lập (gọi tắt là tổ chức KH&CN). TTLT này vừa được Bộ Tài chính và Bộ Khoa học và Công nghệ (KH&CN) ký ban hành.

Lập dự toán thu, chi

Theo đó, việc lập dự toán kinh phí ngân sách chi nhiệm vụ thường xuyên theo chức năng của tổ chức KH&CN thực hiện theo quy định của Luật Ngân sách Nhà nước (NSNN), Nghị định 60/2003/NĐ-CP ngày 06/6/2003 của Chính phủ hướng dẫn thực hiện Luật NSNN, các Thông tư của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện NĐ 60/2003/NĐ-CP và các quy định liên quan.

TTLT nêu rõ, căn cứ lập dự toán kinh phí NSNN hỗ trợ gồm: danh mục và nội dung nhiệm vụ thường xuyên theo chức năng do tổ chức KH&CN xây dựng, được cơ quan chủ quản phê duyệt đặt hàng, giao nhiệm vụ; số lượng người, thời gian,… tham gia thực hiện nhiệm vụ; các định mức kinh tế, kỹ thuật do Bộ, ngành quản lý chuyên ngành, lĩnh vực ban hành và các quy định hiện hành; quy định về phí, lệ phí và thu sự nghiệp khác của các tổ chức KH&CN.

Hàng năm, căn cứ vào quy trình, thời hạn lập dự toán NSNN theo các quy định hiện hành, tổ chức KH&CN xây dựng dự toán thu của đơn vị: xây dựng dự toán thu của từng nhiệm vụ thường xuyên theo chức năng: thu phí, lệ phí, thu hoạt động sự nghiệp và các khoản thu hợp pháp khác. Nếu đơn vị có hoạt động dịch vụ thì phải tự bù đắp chi phí theo quy định, chênh lệch giữa dự toán thu dịch vụ lớn hơn dự toán chi dịch vụ (nếu có) sau khi thực hiện đầy đủ nghĩa vụ đối với Nhà nước, được bổ sung vào dự toán thu để bổ sung nguồn kinh phí thực hiện nhiệm vụ thường xuyên theo chức năng của đơn vị.

Về xây dựng dự toán chi, căn cứ quy định của pháp luật hiện hành và hướng dẫn về nội dung, định mức chi quy định, tổ chức KH&CN có trách nhiệm lập dự toán nhu cầu chi của từng nhiệm vụ thường xuyên theo chức năng gắn với các nội dung và sản phẩm (hoặc kết quả) cụ thể, có thuyết minh rõ cơ sở xây dựng dự toán chi tiết theo từng nội dung công việc.

Đổi mới nội dung và định mức chi

Tiền lương và các khoản phụ cấp thực hiện theo các quy định hiện hành của Nhà nước về chế độ tiền lương. Tiền công thực hiện theo hợp đồng lao động giữa thủ trưởng tổ chức KH&CN (hoặc người được ủy quyền) với người lao động tham gia thực hiện nhiệm vụ.

Các khoản chi theo định mức kinh tế kỹ thuật của Bộ quản lý chuyên ngành và quy định hiện hành gồm: chi mua nguyên vật liệu, năng lượng sẽ căn cứ vào nhiệm vụ và định mức kinh tế kỹ thuật do Bộ quản lý chuyên ngành quy định; chi thanh toán dịch vụ công cộng; vật tư văn phòng; thông tin tuyên truyền. Với hội nghị, hội thảo chuyên môn, công tác phí thực hiện theo quy định tại Thông tư 97/2010/TT-BTC ngày 06/7/2010 của Bộ Tài chính.

Các khoản chi theo định mức kinh tế kỹ thuật còn có chi phí thuê mướn (thuê thiết bị thực hiện nhiệm vụ trong trường hợp tổ chức KH&CN không có, thuê lao động trong nước theo hợp đồng và giá thị trường tại địa điểm, thời điểm thuê lao động); chi sửa chữa, duy tu, bảo dưỡng, bảo trì định kỳ, kiểm định, hiệu chuẩn tài sản, trang thiết bị phục vụ công tác chuyên môn; chi điều tra, thống kê theo quy định tại Nghị định 40/2004/NĐ-CP và Nghị định 24/2006/NĐ-CP và các khoản chi phí trực tiếp khác thực hiện nhiệm vụ.

Phân bổ, quản lý sử dụng và quyết toán kinh phí NSNN

Theo TTLT, việc phân bổ, quản lý sử dụng và quyết toán kinh phí NSNN hỗ trợ các tổ chức KH&CN để thực hiện theo quy định của Luật NSNN và các văn bản hướng dẫn thực hiện Luật.

Sau khi được cấp có thẩm quyền giao dự toán ngân sách, các cơ quan nhà nước ở Trung ương và địa phương, các đơn vị dự toán cấp I tiến hành phân bổ và giao dự toán ngân sách cho các tổ chức KH&CN trực thuộc (trong đó gồm cả kinh phí thực hiện nhiệm vụ thường xuyên theo chức năng được phân bổ chi tiết theo từng nhiệm vụ) sau khi có ý kiến thẩm tra của cơ quan tài chính cùng cấp.

Cuối năm, các tổ chức KH&CN tổng hợp quyết toán kinh phí thực hiện nhiệm vụ thường xuyên theo chức năng vào quyết toán ngân sách hàng năm của đơn vị theo quy định tại Thông tư số 01/2007/TT-BTC ngày 02/1/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn xét duyệt, thẩm định và thông báo quyết toán năm đối với các cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp, tổ chức được NSNN hỗ trợ và ngân sách các cấp và các quy định hiện hành.

Kiện toàn tổ chức và hoạt động trước ngày 31/12/2015

TTLT số 121/2014/TTLT-BTC-BKHCN có hiệu lực thi hành từ ngày 08/10/2014. Các tổ chức KH&CN có trách nhiệm xây dựng danh mục nhiệm vụ thường xuyên theo chức năng theo hướng dẫn của cơ quan chủ quản. Đồng thời bố trí nhân lực trực tiếp thực hiện nhiệm vụ thường xuyên theo chức năng đúng chuyên môn, trình độ, bảo đảm hiệu quả thực hiện nhiệm vụ.

Các tổ chức KH&CN cũng cần phải xây dựng ban hành, hoàn thiện quy chế chi tiêu nội bộ của mình để áp dụng thống nhất trong tổ chức KH&CN và báo cáo cơ quan chủ quản cấp trên và gửi Kho bạc nhà nước nơi đơn vị mở tài khoản giao dịch làm căn cứ kiểm soát chi.

Với các tổ chức KH&CN chưa được phê duyệt Đề án kiện toàn tổ chức và hoạt động hoặc Đề án đổi mới tổ chức và hoạt động theo quy định tại Nghị định số 115/2005/NĐ-CP và Nghị định 96/2010/NĐ-CP phải nhanh chóng xây dựng, hoàn chỉnh Đề án để trình cấp có thẩm quyền phê duyệt.

Đặc biệt TTLT nêu rõ, sau ngày 31/12/2015, tổ chức KH&CN chưa được phê duyệt Đề án sẽ không được Nhà nước cấp kinh phí thực hiện nhiệm vụ thường xuyên theo chức năng.

Bộ Tài chính và Bộ KH&CN sẽ xem xét, giải quyết các khó khăn, vướng mắc, đề xuất của các tổ chức KH&CN trong quá trình thực hiện để việc lập dự toán, quản lý, sử dụng và quyết toán kinh phí thực hiện nhiệm vụ thường xuyên theo chức năng hàng năm không gặp những rào cản như trước đây, để các nhà khoa học, cán bộ nghiên cứu yên tâm cống hiến, góp phần phát triển ngành KH&CN nước nhà.

Theo truyenthongkhoahoc.vn


CHUYỂN ĐỔI THEO CƠ CHẾ TỰ CHỦ: TÍNH TẤT YẾU ĐỂ PHÁT TRIỂN KH&CN
Trong nhiều năm qua, lĩnh vực nghiên cứu khoa học và công nghệ (KH&CN) Việt Nam vẫn thực hiện theo cơ chế “xin – cho”, gây nhiều hạn chế cho hoạt động nghiên cứu. Thực tế trên, đòi hỏi phải có sự đổi mới cơ chế hoạt động của các tổ chức nghiên cứu khoa học và công nghệ, đặc biệt theo hướng chuyển đổi sang cơ chế tự chủ.

Khuyến khích chuyển đổi

Trong thông báo kết luận của Phó Thủ tướng Vũ Văn Ninh - Trưởng ban Chỉ đạo Nhà nước về đổi mới cơ chế hoạt động các đơn vị sự nghiệp công lập tại cuộc họp chuyên đề về đổi mới cơ chế hoạt động của các đơn vị sự nghiệp KH&CN công lập mới đây đã nhấn mạnh: “Tiếp tục khuyến khích các đơn vị sự nghiệp KH&CN công lập chuyển đổi để tự chủ cao hơn về tổ chức bộ máy, tài chính, có cơ chế gắn chặt với “sản phẩm”, bao gồm sản phẩm Nhà nước giao, sản phẩm nghiên cứu cụ thể và sản phẩm ứng dụng. Đồng thời giao tài sản cho các đơn vị sự nghiệp KH&CN quản lý và bảo toàn, xác định cụ thể khấu hao hay không khấu hao.

Về thực hiện nhiệm vụ KH&CN, Phó Thủ tướng yêu cầu cần xác định cụ thể các nội dung về khoán chi, đặt hàng và mua sản phẩm để các đơn vị sự nghiệp KH&CN tự xác định, lựa chọn cơ chế thực hiện. Sự quyết tâm của Chính phủ cho thấy tính cấp thiết phải chuyển đổi mô hình sang cơ chế tự chủ của các tổ chức KH&CN. 

Nghị định 115 và Nghị định 80 đã dần đi vào cuộc sống, các tổ chức KH&CN ngày càng thể hiện tính tự chủ, tự chịu trách nhiệm cao trong các hoạt động của đơn vị. Đến nay, số lượng các tổ chức KH&CN tăng lên. Nhiều doanh nghiệp đã thành lập các tổ chức KH&CN trực thuộc hoạt động theo cơ chế tự chủ, nghiên cứu đổi mới công nghệ, nâng cao năng suất, chất lượng và khả năng cạnh tranh của sản phẩm như: Công ty CP sơn Hải Phòng, Tổng công ty công nghiệp tàu thủy Vinashin, Xí nghiệp cơ khí Quang Trung (Ninh Bình). 

Đối với việc thực hiện Nghị định 80, Bộ KH&CN đã thí điểm thành lập doanh nghiệp KH-CN ở Viện Nghiên cứu cơ khí, Viện Máy và dụng cụ công nghiệp, Viện Kinh tế kỹ thuật thuốc lá, Viện Nghiên cứu điều trị các bệnh hiểm nghèo, Viện Cơ khí năng lượng mỏ… Tuy nhiên, theo thống kê của Bộ KH&CN, tính đến nay, số tổ chức KH&CN thuộc các bộ, ngành, địa phương, được chuyển đổi theo Nghị định 115 còn khá hạn chế. 

Trước thực tế hiện nay, nhiều ý kiến cho rằng, để đảm bảo tiến độ thực hiện cũng như đẩy mạnh tính tự chủ và hiệu quả hoạt động của các tổ chức KH&CN, cần cho phép các tổ chức KH&CN thuộc về các bộ, ngành kéo dài thời gian chuẩn bị, bổ sung chính sách hỗ trợ đầu tư phát triển cụ thể để các tổ chức có đủ điều kiện chuyển đổi thành công… đồng thời kiến nghị Chính phủ tiếp tục thực hiện chuyển đổi các tổ chức KH&CN lập sang hoạt động theo cơ chế tự chủ, tự chịu trách nhiệm, đồng thời có giải pháp khuyến khích việc thành lập mới nhiều tổ chức, doanh nghiệp KH&CN hoạt động theo cơ chế tự chủ trong các trường đại học, viện nghiên cứu. 

47 triệu USD hỗ trợ chuyển đổi sang mô hình tự chủ

Nhận thấy sự quan trọng của việc chuyển đổi mô hình hoạt động của các tổ chức  KH&CN công lập, dự án Đẩy mạnh đổi mới sáng tạo thông qua nghiên cứu KH&CN (FIRST) hiện đang là dự án ODA lớn nhất trong lĩnh vực KHCN từ trước đến nay, được thực hiện 5 năm (2014 - 2019) với tổng mức đầu tư 110 triệu USD (hơn 2.300 tỷ đồng). Trong đó hoạt động hỗ trợ các tổ chức KH&CN công lập chuyển đổi theo cơ chế 115 (Nghị định 115/2005) được đặc biệt chú trọng.

Giám đốc Dự án FIRST Trần Quốc Thắng cho biết, với 47 triệu USD, dự án tập trung mạnh vào việc hỗ trợ giúp các tổ chức KH&CN từ mô hình truyền thống, phụ thuộc vào ngân sách nhà nước chuyển sang mô hình tự chủ, tự hạch toán theo kinh tế thị trường, nhằm tạo ra sức bật và kỳ vọng khoảng 5 - 10 năm nữa sẽ có những viện nghiên cứu mạnh, đủ năng lực ngang tầm với khu vực và quốc tế. Những tổ chức được hỗ trợ này sẽ là minh chứng cho thấy lợi ích của việc chuyển đổi sang cơ chế tự chủ, tạo động lực thúc đẩy các tổ chức khoa học và công nghệ khác học tập theo.
Tuy nhiên, theo các chuyên gia của Dự án FIRST, dự án sẽ chỉ chọn từ 10 -15 viện, ưu tiên trong một số lĩnh vực như công nghệ sinh học, nông nghiệp, công nghệ vật liệu, công nghệ thông tin truyền thông, công nghệ cơ khí và tự động hóa. Mỗi tổ chức nhận được khoản tài trợ 2 - 4 triệu USD và phải hoàn thành việc chuyển đổi trong 24 tháng. Do vậy, khi tham gia dự án, các tổ chức phải thể hiện ý chí quyết tâm, tiềm năng về mặt con người, thành tích, đặc biệt là định hướng chiến lược phát triển của mình. Dự án sẽ tiến hành ít nhất 3 vòng lựa chọn, vòng đầu tiên là vòng thí điểm chỉ dành cho các tổ chức thuộc các ngành công nghệ sinh học và nông nghiệp; cơ khí và tự động hóa. Các vòng tiếp theo sẽ được mở ra cho tất cả các lĩnh vực ưu tiên.

Để bảo đảm công bằng cho các tổ chức KHCN tham gia, dự án cũng xây dựng tiêu chí đánh giá minh bạch. Theo đó, các tổ chức KHCN công lập không thực hiện kế hoạch chuyển đổi theo Nghị định 115/2005 sẽ được coi là không hợp lệ để tham dự vòng tuyển chọn đối tượng nhận tài trợ. Trong đó, các tiêu chí như hoạt động chuyển giao công nghệ và dịch vụ hay tỷ lệ tái đầu tư từ các hoạt động chuyển giao trong 3 năm gần đây được đặc biệt chú trọng.

Dự án cũng xây dựng hệ thống chuyên gia đến từ những cơ quan có liên quan để nghiên cứu, thu thập thông tin, xác định những ứng viên tiềm năng. Điều đặc biệt, các thành viên của Tổ chuyên gia không được phép đánh giá đề xuất hỗ trợ của tổ chức mà người đó hiện đang công tác hoặc có liên quan để tránh các xung đột về lợi ích. Đồng thời, dự án cũng tuyển dụng một chuyên gia hoặc nhóm chuyên gia tư vấn quốc tế có uy tín với nhiều kinh nghiệm trong việc cấp vốn tài trợ tương tự như dự án FIRST để đánh giá việc vận hành cơ chế tài trợ, bao gồm cả hệ thống hoạt động của các chuyên gia trong dự án.

Theo CESCT
GỠ NÚT THẮT CHO TỔ CHỨC KHOA HỌC VÀ CÔNG NGHỆ KHI CHUYỂN ĐỔI SANG CƠ CHẾ TỰ CHỦ
Nghị định 115/2005/NĐ-CP quy định cơ chế tự chủ, tự chịu trách nhiệm của tổ chức khoa học và công nghệ (KH&CN) công lập, được xem như khoán 10 trong khoa học do có nhiều đổi thay mang tính đột phá. Song, việc thực hiện văn bản này trên thực tế còn nhiều vướng mắc – là nút thắt cổ chai đã tồn tại quá lâu - cần tập trung tháo gỡ.

Được hay mất?

Theo thống kê của Bộ KH&CN, số lượng các tổ chức KH&CN của Nhà nước chuyển đổi sang cơ chế tự chủ, tự chịu trách nhiệm chưa đạt tiến độ như mong muốn. Trong số 571 tổ chức KH&CN mới chỉ có 249 tổ chức được phê duyệt sang loại hình tự trang trải kinh phí hoạt động thường xuyên. Đáng nói là việc phê duyệt này nhiều khi mang tính đối phó do thời hạn được quy định trong Nghị định 115/2005 và Nghị định 96/2010 (sửa đổi, bổ sung Nghị định 115/2005) sắp đến gần. Nguyên nhân là do nhiều tổ chức KH&CN ngại chuyển đổi sang cơ chế tự chủ, vẫn còn tư tưởng ỷ lại vào sự bao cấp của nhà nước.

TS. Hồ Ngọc Luật - Vụ trưởng Vụ Phát triển khoa học và công nghệ địa phương, Bộ KH&CN nhận định, điều đó bắt nguồn từ việc triển khai thực hiện Nghị định 115/2005 tại nhiều địa phương thiếu thống nhất, gây ảnh hưởng tới tâm lý của các tổ chức KH&CN trong diện chuyển đổi. Đơn cử như số cán bộ của Trung tâm Ứng dụng tiến bộ khoa học và công nghệ thuộc diện chuyển đổi của một tỉnh miền núi không được đưa vào danh sách viên chức. Có địa phương lại chủ trương đưa số biên chế của Trung tâm Thông tin khoa học và công nghệ (đã chuyển đổi theo Nghị định 115/2005) ra khỏi tổng số biên chế của thành phố. Trong khi nhiều nơi lại thực hiện rút bớt kinh phí hoạt động thường xuyên của các trung tâm đã chuyển đổi và dự kiến đến năm 2015, sẽ không cấp kinh phí hoạt động thường xuyên nữa. Do vậy, nhiều tổ chức khoa học và công nghệ sẽ có cảm giác như bị bỏ rơi hay bị đẩy ra ngoài hệ thống.
Bên cạnh đó, vì chưa nhận biết rõ những cái được khi thực hiện Nghị định 115, không ít tổ chức nằm trong diện chuyển đổi có nguồn nhân lực và cơ sở vật chất hạn chế tỏ ra lo ngại, sau khi chuyển đổi sẽ khó hoạt động hiệu quả, nguồn thu bị hạn chế do không có hoặc ít sản phẩm KH&CN được thương mại hóa. Tuy nhiên, thực tế cho thấy, nhiều tổ chức sau khi chuyển đổi lại có nguồn kinh phí từ các nhiệm vụ và dịch vụ KH&CN lớn hơn rất nhiều lần so với kinh phí hoạt động thường xuyên do Nhà nước cấp trước đây. Trong đó phải kể tới Viện Khoa học Vật liệu, Viện Công nghệ Sinh học, Viện Nghiên cứu nuôi trồng thủy sản I, Viện Cơ khí Năng lượng mỏ… có nguồn thu từ các nhiệm vụ KH&CN từ vài chục tới hàng trăm tỷ đồng mỗi năm. Đặc biệt, tỷ trọng doanh thu từ hoạt động tự chủ chiếm tới 90% tổng doanh thu. Đó là những minh chứng cho thấy, chính sách chuyển đổi sang mô hình tự chủ, tự chịu trách nhiệm không chỉ tạo chuyển biến tích cực trong cơ chế quản lý của các đơn vị nghiên cứu, ứng dụng khoa học và công nghệ mà còn góp phần giải phóng sức sáng tạo của nhà khoa học, mang tới doanh thu và lợi nhuận lớn cho các tổ chức này.
Gỡ vướng

Như đã khẳng định ở trên, nút thắt đầu tiên và quan trọng nhất cần tháo gỡ chính là nhận thức của các tổ chức KH&CN nằm trong diện chuyển đổi. Không ít chuyên gia cho rằng, cần thống nhất nhận thức trong toàn xã hội, trong cộng đồng KH&CN cũng như các bộ, ngành có liên quan nhằm cải thiện tình trạng hiểu và nhận thức khác nhau về những vấn đề cơ bản.

Theo đó, trước hết các tổ chức KH&CN cần thấy rằng, họ không hề bị bỏ rơi. Bởi theo khoản 5, Điều 4 Nghị định 96/2010, tổ chức KH&CN thực hiện cơ chế tự chủ, tự chịu trách nhiệm theo quy định vẫn tiếp tục là đơn vị sự nghiệp KH&CN của nhà nước (trừ trường hợp toàn bộ tổ chức chuyển đổi để thành lập doanh nghiệp KH&CN). Bên cạnh đó, tổ chức KH&CN công lập cũng được nhà nước giao biên chế, theo quy định tại Điều 13 Luật KH&CN 2013, tức là được giao kinh phí hoạt động thường xuyên theo chức năng như tiền lương, tiền công, tiền chi hoạt động bộ máy hoặc các nhiệm vụ thường xuyên theo chức năng khác. Chưa hết, các tổ chức này còn được cấp vốn đầu tư xây dựng cơ bản, vốn đối ứng của các dự án, kinh phí mua sắm trang thiết bị và sửa chữa tài sản cố định, bố trí trong phạm vi dự toán chi ngân sách được cấp có thẩm quyền phê duyệt.

Có một thực tế là các bộ, ngành, địa phương đã đủ cơ sở để tổ chức triển khai thực hiện Nghị định 115/2005 song do chưa phân loại được tổ chức KH&CN trong diện chuyển đổi nên còn lúng túng khi cấp các loại kinh phí như kinh phí hoạt động thường xuyên, nhiệm vụ KH&CN của nhà nước hay đầu tư cơ bản. Do vậy, để minh bạch trong quá trình cấp kinh phí, cần phải xây dựng quy định phân loại mức độ tự chủ, đưa ra những tiêu chí rõ ràng, phù hợp đánh giá tính chất đặc thù của các sản phẩm nghiên cứu mà tổ chức KH&CN làm ra trong thực tế, từ đó xác định đâu là những tổ chức nghiên cứu cơ bản cần được Nhà nước tài trợ nguồn kinh phí hoạt động thường xuyên và đâu là những tổ chức làm nghiên cứu ứng dụng và dịch vụ KH&CN tự chủ toàn phần hay một phần.

Mặc dù theo điều 16 Nghị định 115/2005, các bộ, ngành chuyên trách chủ trì phải xây dựng và ban hành văn bản hướng dẫn quy chế chi tiêu nội bộ, lập dự toán, quyết toán hoạt động tài chính của các tổ chức KH&CN nhưng cho tới nay, sau gần 9 năm thực hiện Nghị định vẫn chưa có văn bản hướng dẫn về tài chính cho các tổ chức khoa học và công nghệ thực hiện chuyển đổi. “Đây là nút thắt cổ chai đã tồn tại quá lâu mà các bộ, ngành cần tập trung tháo gỡ, tránh để lãng phí nguồn nhân lực đất nước” - TS Hồ Ngọc Luật khuyến nghị.
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BỘ KH&CN CHÍNH THỨC NGỪNG QUY ĐỊNH “LÀM KHÓ” DOANH NGHIỆP
Thông tư 20 của Bộ Khoa học và Công nghệ (KH&CN) được đánh giá là gây nhiều khó khăn cho doanh nghiệp đã chính thức được Bộ này ngừng hiệu lực thi hành.

Bộ KH&CN vừa ra Quyết định 2279/QĐ-BKHCN thông báo ngừng thi hành đối với Thông tư số 20/2014/TT-BKHCN quy định việc nhập khẩu máy móc, thiết bị, dây chuyền công nghệ đã qua sử dụng.

Trong bản tin về Quyết định trên, Cổng Thông tin điện tử Bộ KH&CN đánh giá rằng đến thời điểm hiện nay, các doanh nghiệp, tổ chức, cá nhân cũng như các cơ quan nhà nước có thẩm quyền chưa chuẩn bị sẵn sàng các điều kiện để triển khai thực hiện việc nhập khẩu máy móc, thiết bị, dây chuyền công nghệ đã qua sử dụng theo tinh thần của Thông tư số 20/2014/TT-BKHCN.

Thông tư 20/2014/TT-BKHCN dự kiến có hiệu lực vào ngày 1/9. Nhưng nhiều ý kiến cho rằng Thông tư có những quy định “làm khó” doanh nghiệp.

Cụ thể, máy móc nhập khẩu phải có thời gian sử dụng không quá 5 năm là quá ngắn, chất lượng còn lại so với chất lượng ban đầu từ 80% trở lên cũng quá cao. Thực tế, không ít máy móc chạy 10 năm, thậm chí 20 năm vẫn tốt.

Bên cạnh đó, doanh nghiệp nhập khẩu lo ngại sẽ gặp vướng mắc về thủ tục hải quan với quy định phải giám định máy móc, thiết bị trước khi thông quan. Theo Bộ KH&CN, các bộ ngành phải chỉ định những tổ chức giám định đánh giá thiết bị đã qua sử dụng trong lĩnh vực quản lý, nhưng hiện nay mới có 2 bộ thực hiện việc này.

Hiện nhiều doanh nghiệp trong lĩnh vực điện tử, công nghệ cao đang có xu hướng chuyển toàn bộ dây chuyền sản xuất từ các nước khác về Việt Nam và họ lo ngại những quy định trong Thông tư có thể cản trở quá trình này.

Tại phiên họp Chính phủ thường kỳ tháng 8 vừa qua, Thủ tướng Chính phủ đã chỉ đạo tạm dừng thực hiện Thông tư 20 để nghiên cứu, tiếp thu thêm các ý kiến.

Nhiều ý kiến tại phiên họp đều cho rằng dù Thông tư được ban hành với mục đích tốt, nhằm hạn chế thiết bị gây ô nhiễm môi trường, tiêu hao nhiều năng lượng, nhưng thiếu khả thi.
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KHOÁN CHI - BƯỚC NGOẶT CHO VIỆC THỰC HIỆN NHIỆM VỤ KH&CN
Luật Khoa học và Công nghệ (KH&CN) năm 2013 sửa đổi, có nhiều nội dung mới, trong đó đáng chú ý là việc khoán chi cho nhiệm vụ KH&CN để nhà khoa học tự chủ trong nghiên cứu, nhưng cũng đòi hỏi nghiêm ngặt hiệu quả đạt được theo hợp đồng.

Các điều 23, 24 của chương 3 - Luật KH&CN nói về việc ưu đãi, sử dụng nhân lực khoa học, người tài KH&CN: Nhà khoa học (KH) đầu ngành tức người được bổ nhiệm chức danh nghiên cứu khoa học thì được hưởng lương, phụ cấp phù hợp với chuyên môn, năng lực của mình; Được ưu đãi về thuế, được tạo điều kiện làm việc. Nhà KH đầu ngành còn được giao chủ trì nhiệm vụ KH, được thành lập nhóm nghiên cứu, được phản biện độc lập, hưởng phụ cấp đặc biệt, được hỗ trợ kinh phí tham gia hội thảo, hội nghị quốc tế...

Riêng nhà khoa học được giao chủ trì nhiệm vụ khoa học cấp quốc gia đặc biệt quan trọng, ngoài hưởng lương phụ cấp ưu đãi đặc biệt, nhà ở công vụ... còn được điều động nhân lực, kinh phí để thực hiện nhiệm vụ KH; thuê chuyên gia, mua sáng chế, thiết kế, tài liệu... nói gọn là được toàn quyền quyết định việc tổ chức thực hiện nhiệm vụ KH&CN.

Còn nhà khoa học trẻ được ưu tiên cấp học bổng nước ngoài, được thành lập nhóm nghiên cứu, được giao chủ trì nhiệm vụ khoa học...

Từ những ưu đãi đó, Luật còn quy định, giao trực tiếp kinh phí cho nhiệm vụ KH&CN sử dụng ngân sách nhà nước, cho các nhiệm vụ thuộc về bí mật quốc gia, an ninh quốc phòng, nhiệm vụ KH&CN đột xuất...

Về khoán chi đối với nhiệm vụ KH&CN, thuộc các lĩnh vực khoa học tự nhiên, khoa học xã hội nhân văn, khoa học kỹ thuật và công nghệ; Nhiệm vụ KH&CN đã được xác định rõ tiêu chí đối với sản phẩm cuối cùng; Nhiệm vụ KH&CN không thể khoán chi đến sản phẩm cuối cùng, vì có tính rủi ro cao...

Tiêu chí, quy trình thủ tục thực hiện khoán chi đang được Chính phủ xem xét ban hành Nghị định Quy định về đầu tư, cơ chế tài chính đối với hoạt động KH&CN. Dự thảo Nghị định này nêu rõ việc khoán chi đến sản phẩm cuối cùng phải đáp ứng các tiêu chí như xác định rõ tên, chất lượng, yêu cầu cần đạt, số lượng sản phẩm, quy mô, địa chỉ ứng dụng; Dự toán được tính đúng, tính đủ, và phải được phê duyệt.

Ngoài ra thủ trưởng các tổ chức, cá nhân chủ trì thực hiện nhiệm vụ cần cam kết bằng văn bản chấp nhận phương thức khoán chi. Phải hoàn thiện thuyết minh nhiệm vụ và phải được phê duyệt của cấp thẩm quyền. Sau đó được quỹ phát triển KH&CN cấp kinh phí. Dự thảo nghị định nói trên cũng quy định cụ thể trường hợp nhiệm vụ khoa học và công nghệ bị dừng, không hoàn thành... thì tỷ lệ kinh phí trả lại cho nhà nước là bao nhiêu.

Cũng theo dự thảo nghị định trên các nhiệm vụ sử dụng kinh phí nhà nước có thể được khoán chi từng phần, hay mua kết quả nghiên cứu KH và phát triển công nghệ. Người sử dụng kinh phí được khoán chi có quyền thay đổi mục chi, nội dung chi, quyết định mức chi; Nếu có kinh phí tiết kiệm thì cá nhân chủ trì thực hiện nhiệm vụ được sử dụng theo quy chế chi tiêu nội bộ của cơ quan chủ trì; Kinh phí khoán chi cũng cần có chứng từ đầy đủ theo thực chỉ; Chứng từ phải có đủ nội dung chủ yếu như: tên số hiệu; ngày, tháng, năm lập chứng từ; địa chỉ đơn vị cá nhân lập chứng từ...

Luật cũng quy định việc cấp, sử dụng, quản lý kinh phí thực hiện nhiệm vụ KH&CN sử dụng ngân sách nhà nước: Phải kịp thời, kịp tiến độ; Kinh phí cấp phải thông qua quỹ phát triển KH&CN; Việc sử dụng phải theo ủy nhiệm chi của cơ quan chủ trì và quyết toán khi kết thúc hợp đồng không phụ thuộc vào năm tài chính.

Ngoài ra, Luật KH&CN cũng giành Chương IX quy định trách nhiệm quản lý chung về KH&CN của Chính phủ, Bộ KH&CN, của các bộ, cơ quan ngang Bộ, UBND cấp tỉnh thực hiện quản lý nhà nước về KH&CN trong phạm vi thẩm quyền của mình. Riêng cấp tỉnh về nhiệm vụ KH&CN, Luật cũng nêu rõ: “Tiếp nhận, tổ chức, ứng dụng đánh giá hiệu quả ứng dụng kết quả thực hiện nhiệm vụ KH&CN do mình đề xuất đặt hàng hoặc đặt hàng sau khi được đánh giá nghiệm thu và định kỳ hàng năm gửi kết quả về Bộ Khoa học và Công nghệ”.

Theo một số ý kiến của lãnh đạo các Sở KH&CN trong cuộc Hội thảo, về giải pháp nâng cao hiệu quả ứng dụng đề tài dự án khu vực Nam Trung bộ - Tây Nguyên, thời gian qua đề tài dự án cấp tỉnh thực hiện hàng năm chủ yếu là từ “cung”, tức là từ các đơn vị, viện trường đại học đăng ký, rồi sau đó cơ quan quản lý, Sở KH&CN, hội đồng KH&CN xét chọn; Rất ít đề tài dự án từ “cầu” tức là đề tài đặt hàng từ lãnh đạo tỉnh, doanh nghiệp, đơn vị... Do đó đề tài nghiệm thu xong ít được ứng dụng nhân rộng. Khi xét duyệt, hay nghiệm thu đề tài, dự án, có hiện tượng hội đồng khoa học chuyên ngành nể nang, vì cùng ngành, có khi thành viên hội đồng khoa học nguyên là học trò xét duyệt cho chủ nhiệm đề tài là thầy dạy của mình... Đó là chưa kể hiện tượng trùng lắp nội dung đề tài giữa các tỉnh với nhau.

Lâu nay các nhà khoa học, người thực hiện nhiệm vụ KH&CN có khó khăn là kinh phí cấp cho nhiệm vụ KH&CN bê trễ, phải “chạy” chứng từ khi thanh quyết toán. Nay thực hiện khoán chi theo Luật KH&CN năm 2013 sẽ giải thoát được trường hợp trên, để nhà khoa học toàn tâm toàn ý với công việc nghiên cứu của mình có kết quả.
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· Việt Nam cải tiến thành công tên lửa Petrora C125
Quân chủng Phòng không - Không quân (PK-KQ) tổ chức nghiệm thu thành công giai đoạn 2 Dự án cải tiến tổ hợp tên lửa Petrora C125 (C125-2TM) tại Trường bắn Quốc gia khu vực 1, ngày 7/9.

Ba bộ tổ hợp tên lửa bắn nghiệm thu lần này thuộc bộ thứ 7, 8, 9 trong Dự án cải tiến tổ hợp tên lửa C125-2TM.

Mục tiêu của Dự án là tăng khả năng bám bắt mục tiêu của tên lửa, giảm thời gian triển khai, thu hồi khí tài, đặc biệt là khả năng chống nhiễu phức tạp.

Kết quả của dự án cải tiến tổ hợp tên lửa C125-2TM sẽ làm nền tảng hiện đại hóa một số loại tổ hợp tên lửa phòng không hiện có trong biên chế của Quân chủng PK-KQ, đáp ứng yêu cầu tác chiến phòng không hiện đại, phù hợp với nghệ thuật quân sự và cách đánh của lực lượng phòng không Việt Nam.

Đến nay, lực lượng kỹ thuật của Quân chủng PK-KQ đã huấn luyện chuyển giao công nghệ tự thực hiện cải tiến tổ hợp tên lửa phòng không C125-2TM đến mức tự giám định kỹ thuật, xác định khuyết tật và sửa chữa, khôi phục, tăng hạn sử dụng đạn tên lửa phòng không.

Đại tướng Phùng Quang Thanh, Bộ trưởng Bộ Quốc phòng, đánh giá kết quả nghiên cứu thể hiện được tính tự thân trong việc chủ động nghiên cứu, cải tiến, làm chủ khoa học kỹ thuật của quân chủng PK-KQ.

Lãnh đạo Bộ Quốc phòng yêu cầu Quân chủng PK-KQ tiếp tục thực hiện các dự án, nhằm củng cố và đưa vào danh mục vật tư, khí tài huấn luyện, sẵn sàng chiến đầu; đồng thời nâng cao độ tin cậy của khí tài, bảo đảm hiệu quả tác chiến và giá trị kinh tế...
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· Nga chế tạo thành công thiết bị “nhìn” xuyên tường
Thiết bị này cho phép người sử dụng “nhìn xuyên qua bức tường” để phát hiện người ở sau chướng ngại vật, đồng thời xác định khoảng cách với họ, hiểu được họ đang di chuyển hay bất động.

Đài Tiếng nói nước Nga cho biết, thiết bị này ghi lại sự hiện diện của cơ thể sống qua tường bê tông hoặc gạch dày 40 cm, cũng như “nhìn” xuyên qua lớp cát dày gần 1 mét.

Thiết bị của Nga sẽ trở thành công cụ không thể thiếu cho các nhân viên cứu hộ làm việc trong các khu vực thiên tai như lũ lụt và động đất.

Nhìn bên ngoài, thiết bị “Pikor” là một hộp nhựa được gắn radar và máy tính bảng. Trong quá trình tìm kiếm người bị nạn, nhân viên cứu hộ phát radar trên bề mặt thăm dò và quan sát đồng hồ radarogram trên màn hình máy tính bảng. Trên đó, có thể phát hiện người có dấu hiệu vẫn còn sống ở dưới lớp cát, tuyết hoặc tường bê tông. “Pikor-Bio” cho phép người sử dụng không chỉ “nhìn xuyên qua bức tường” để phát hiện người ở sau chướng ngại vật, mà còn xác định khoảng cách với họ, hiểu được họ đang di chuyển hay bất động. Để phát hiện nạn nhân, chỉ cần trái tim của người đó vẫn hoạt động. Trong khi hoạt động, nó không gây nhiễu cho các phương tiện phát sóng khác và tự nó có khả năng miễn nhiễu.

Như vậy, thiết bị có thể được sử dụng trong quân đội, cảnh sát hoặc cứu hộ, tùy thuộc vào những thách thức phải đối mặt. Sản phẩm có thể hoạt động ở nhiệt độ từ -40 đến +50 độ C. Nó rất nhỏ gọn và nặng không tới 2 kg.

Thiết bị như thế có thể đặc biệt hữu ích trong hoạt động cứu hộ những giờ đầu tiên sau khi xảy ra tình trạng khẩn cấp. Những giờ đầu tiên đảm bảo tỷ lệ cao nhất để cứu sống người bị nạn.
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· Tạo ra điện nhờ phương pháp chuyển hóa hơi nước mới
Viện Công nghệ Massachusetts (MIT) tuyên bố họ đã tìm ra một vật liệu mới sử dụng đến 85% ánh sáng mặt trời nhận được để biến nước thành hơi nước từ đó có thể tạo ra điện.

Vừa qua, các nhà nghiên cứu tại Viện Công nghệ Massachusetts đã nghiên cứu thành công một cấu trúc vật liệu mới có khả năng chuyển hóa nước thành hơi nước nhờ vào ánh sáng mặt trời. Thành quả này được cho là sẽ đem đến một phương pháp chuyển hóa hơi nước mới vừa hiệu quả, vừa tiết kiệm chi phí, áp dụng cho cả hai lĩnh vực sản xuất điện và lĩnh vực khử muối, khử trùng. 

Vật liệu này bao gồm một lớp vảy than chì có khả năng hấp thụ và giữ lại năng lượng mặt trời, được rải bên trên lớp xốp carbon chứa hàng trăm túi khí nhỏ li ti giữ cho vật liệu nổi trên mặt nước, đồng thời ngăn nhiệt thoát ra từ nước bên dưới.

Khi ánh sáng mặt trời tiếp xúc với bề mặt vật liệu tạo ra những điểm có nhiệt độ cao, trong khi đó lớp xốp carbon sẽ có nhiệm vụ hút nước lên nhờ vào hiện tượng mao dẫn. Đến khi nước chạm đến những điểm nóng trên lớp vảy than chì thì sẽ bị đun nóng và chuyển hóa thành hơi nước. Vật liệu này có thể tận dụng được 85% lượng ánh sáng mặt trời để chuyển hóa hơi nước. Hơn nữa, rất ít nhiệt lượng bị lãng phí trong quá trình chuyển hóa này.

Những máy phát điện năng lượng mặt trời hiện nay cần phải tập trung được lượng ánh sáng nhiều gấp 1000 lần lượng ánh sáng mặt trời ngày nắng để có thể tạo ra hơi nước để sản xuất điện. Tuy nhiên, phương pháp của MIT chỉ cần lượng ánh sáng gấp 10 lần ánh sáng mặt trời ngày nắng là đã có thể tạo ra hơi nước. Điều này có nghĩa chi phí cho thiết bị và năng lượng cần thiết để tạo ra hơi nước sẽ giảm đi đáng kể. 

Theo vietq.vn
· Máy tách nước hoạt động bằng pin AAA thông thường
Các nhà nghiên cứu tại Trường Đại học Stanford, Hoa Kỳ đã chế tạo được một thiết bị giá rẻ, không phát thải, sử dụng pin AAA thông dụng công suất 1,5V để sản xuất hydro bằng cách điện phân nước. Khí hydro có thể được sử dụng để cấp năng lượng cho các pin nhiên liệu trong xe cộ không phát thải.

Pin AAA cho một dòng điện chạy qua 2 điện cực để tách nước thành hydro và oxy. Không giống những thiết bị tách nước khác sử dụng chất xúc tác kim loại quý, các điện cực trong thiết bị mới được làm bằng niken và sắt rẻ tiền và dồi dào.

Hongjie Đai, Giáo sư hóa học tại Đại học Stanford và là một trong các tác giả nghiên cứu nói: Sử dụng các vật liệu niken và sắt giá rẻ, chúng tôi có thể làm cho các chất xúc tác điện hoạt động đủ để tách nước ở nhiệt độ phòng với một pin công suất 1,5V duy nhất. Đây là lần đầu tiên các chất xúc tác không phải là kim loại quý được sử dụng để tách nước với mức điện áp thấp như vậy. Điều này khá đặc biệt vì thông thường bạn cần các kim loại đắt tiền như bạch kim hoặc iridi mới đạt được điện áp đó.

Các chất xúc tác niken/niken oxit làm giảm đáng kể điện áp cần để tách nước, cuối cùng có thể tiết kiệm cho các nhà sản xuất hydro hàng tỷ đôla chi phí điện. Các nhà khoa học đặt ra mục tiêu tiếp theo là nâng cao độ bền của thiết bị.

Các nhà nghiên cứu dự kiến sẽ chế tạo bộ tách nước hoạt động bằng điện mặt trời.
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MỖI ĐỀ TÀI NGHIÊN CỨU CHỈ CẦN CHO RA MỘT LIỀU VACCINE
Thành công của một doanh nghiệp khoa học công nghệ (KHCN) không chỉ là tìm ra được lối đi riêng mà còn ở việc mạnh dạn ứng dụng các sản phẩm nghiên cứu và đổi mới công nghệ… Công ty TNHH MTV vaccine và Sinh phẩm số 1 (VABIOTECH) là một minh chứng điển hình.

Là một doanh nghiệp hoạt động trong lĩnh vực chăm sóc sức khỏe cộng đồng, trước năm 2000, VABIOTECH là đơn vị nghiên cứu và phát triển thuộc Viện Vệ sinh dịch tễ Trung ương. Trong tiến trình phát triển, với quy mô sản xuất ngày càng tăng, năm 2000, VABIOTECH chính thức ra đời với vị thế là một doanh nghiệp nhà nước làm việc trong cơ sở nghiên cứu theo tinh thần Quyết định 68/1998/QĐ-TTg.

Những năm đầu thành lập, VABIOTECH phải đối mặt với không ít gian nan. Để thúc đẩy hoạt động sản xuất, kinh doanh của doanh nghiệp, Nhà nước đã đầu tư cho VABIOTECH xây dựng một nhà máy sản xuất vaccine với kinh phí lên tới 28 triệu USD. Tuy nhiên, nhà máy hoạt động chưa tới 10% công suất, trong khi doanh nghiệp phải chi một khoản tiền lớn vào bảo hành và bảo trì thường xuyên. Chi phí lớn khiến hoạt động kinh doanh của doanh nghiệp hầu như không có lãi. Khó khăn nối tiếp khi nguồn đặt hàng từ Nhà nước không chỉ hạn chế về số lượng mà còn thấp về mức giá quy định. Doanh nghiệp phải tự ứng tiền trước để sản xuất vaccine và tìm cách cân đối từ nguồn thu kinh doanh.

Không chỉ thiếu kinh phí hoạt động mà chính việc chuyển đổi mô hình hoạt động thường xuyên cũng khiến doanh nghiệp lúng túng. Năm 2007, VABIOTECH tách ra khỏi Viện Vệ sinh dịch tễ T.Ư và hoạt động như một doanh nghiệp độc lập trực thuộc Bộ Y tế. Sau nhiều lần chuyển đổi, từ một doanh nghiệp nhà nước, VABIOTECH trở thành công ty TNHH một thành viên do Nhà nước nắm 100% vốn.

Theo TS Chu Tuấn Nhạ - nguyên Bộ trưởng Bộ KH-CN, ý tưởng từ người lãnh đạo sẽ đặt nền tảng cho doanh nghiệp vượt khó. Khẳng định đó hoàn toàn đúng với VABIOTECH. Từ chỗ chưa biết bắt đầu từ đâu để ra được sản phẩm cuối cùng, ban lãnh đạo VABIOTECH đã đặt ra mục tiêu: mỗi đề tài nghiên cứu chỉ cần cho ra một liều vaccine. Nghe tưởng chừng dễ nhưng thực chất, để hoàn thành một đề tài nghiên cứu, một lô vaccine sản xuất ra không chỉ 1ml mà phải tính bằng hàng triệu ml. Có lẽ, chính mục tiêu đó đã tạo động lực để những nhà khoa học bắt tay vào nghiên cứu, sản xuất ra những sản phẩm có khả năng thương mại hóa như vaccine viêm não Nhật Bản, tả, viêm gan B, viêm gan A.

Có sản phẩm nhưng làm thế nào để kinh doanh thu lại lợi nhuận cũng là trăn trở của VABIOTECH bởi việc định giá sản phẩm bán ra lúc bấy giờ rất khó khăn. Xác định kết hợp chặt chẽ ba yếu tố công - tư và người dân là mục tiêu quan trọng bảo đảm thành công, VABIOTECH đã đẩy mạnh hoạt động tuyên truyền, vận động giúp người dân hiểu biết về quá trình nghiên cứu phát triển sản phẩm, tạo niềm tin của người dân về sản phẩm vaccine Việt. Với phương châm: mỗi sản phẩm bán ra trả một đồng danh dự, VABIOTECH đã dần trở thành một doanh nghiệp chủ động, linh hoạt về nguồn tài chính, tự cân đối kinh phí dành cho nghiên cứu và mua nguyên vật liệu thay vì phụ thuộc vào khoản tạm ứng và giải ngân cho các đề tài nghiên cứu của Nhà nước như trước đây.

Không chỉ tìm được lối đi riêng cho mình mà VABIOTECH luôn mạnh dạn đổi mới công nghệ sản xuất. TS Nguyễn Thu Vân - Giám đốc của VABIOTECH hiện nay, cũng như những người tiền nhiệm luôn tâm niệm, đầu tư phát triển và đổi mới công nghệ là điều kiện tiên quyết cho sự phát triển của doanh nghiệp. Từ nhận thức đó, sau 10 năm, VABIOTECH đã trở thành cơ sở vaccine hàng đầu, có thương hiệu trong và ngoài nước với mức đầu tư cho nghiên cứu khoa học và đổi mới công nghệ khoảng 7 - 10 tỷ đồng mỗi năm. Doanh nghiệp cũng đề ra định hướng sẽ nghiên cứu đổi mới và thay thế công nghệ sản xuất một số loại vaccine thế hệ trước bằng các công nghệ sản xuất mới như vaccine viêm não Nhật Bản trên tế bào Vero; vaccine viêm gan A trên tế bào lưỡng bội người hay vaccine thương hàn Vi cộng hợp… Hiện VABIOTECH có riêng một bộ phận nghiên cứu chính thức với đội ngũ cán bộ nghiên cứu khoa học lành nghề, có khả năng nghiên cứu mọi loại vaccine đáp ứng nhu cầu trong nước. 
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LỰA CHỌN CÔNG NGHỆ PHÙ HỢP VỚI NĂNG LỰC TIẾP NHẬN
Các nước đang phát triển, trong đó có Việt Nam luôn hướng đến chuyển giao công nghệ (CGCN) nhằm mục đích rút ngắn thời gian, tiết kiệm chi phí cho quá trình hiện đại hóa, công nghiệp hóa nền kinh tế.

Đó là chia sẻ của ThS. Lê Thị Khánh Vân, Phó Cục trưởng Cục Thông tin Khoa học và Công nghệ Quốc gia tại buổi hội thảo: Hướng dẫn phương thức lựa chọn công nghệ phù hợp với năng lực tiếp nhận công nghệ tại Việt Nam.

Dựa vào năng lực tiếp nhận để mua công nghệ phù hợp

Công nghệ là tập hợp các phương pháp, quy trình, kỹ năng, bí quyết, công cụ, phương tiện dùng để biến đổi các nguồn lực thành sản phẩm cụ thể. Ở các nước đang phát triển, nguồn thu công nghệ chủ yếu là từ các trường đại học và các tổ chức R&D (Tổ chức nghiên cứu và phát triển).

Mục tiêu CGCN ở các nước đang phát triển, trong đó có Việt Nam là giành được công nghệ để rút ngắn thời gian, tiết kiệm chi phí cho quá trình hiện đại hóa, công nghiệp hóa nền kinh tế.

Bà Lê Thị Khánh Vân cho biết: “Có rất nhiều cách để CGCN, nhưng chúng ta cần có phương thức lựa chọn công nghệ phù hợp với khả năng tiếp nhận của Việt Nam để đạt được hiệu quả cao nhất”.

Hiện nay trên thế giới đang phổ biến các phương thức CGCN như Chuyển nhượng quyền sở hữu công nghệ (Patent); Chuyển nhượng quyền sử dụng công nghệ (hợp đồng Li - xăng); Nhập khẩu trọn gói cả bí quyết và công nghệ; Tiếp nhận và hợp nhất công nghệ (M&A) của công ty công nghệ cao.

Đặc biệt, chúng ta không nên áp dụng phương thức Chuyển nhượng quyền sở hữu công nghệ, vì phương thức này đem lại chi phí cao, rủi ro cao và thu hồi vốn ban đầu rất lâu. Phương thức Tiếp nhận và hợp nhất công nghệ của các công ty công nghệ cao có nhiều ưu điểm nổi bật và phù hợp với nền khoa học của Việt Nam. Cách này thuận lợi khi bước vào thị trường mới và rất hữu ích khi tốc độ phát triển công nghệ nhanh hoặc sản phẩm có vòng đời ngắn. Tuy nhiên, phương thức này cũng gặp phải khó khăn trong việc đánh giá công nghệ và giá trị của công ty.

Theo một số chuyên gia, khi CGCN chúng ta cần lưu ý tới việc nhận tài liệu kỹ thuật để đánh giá và học hỏi công nghệ ở giai đoạn đầu của quá trình CGCN. Bên cạnh đó, cũng cần mời các kỹ sư có kinh nghiệm để hướng dẫn doanh nghiệp nhận được kiến thức ngầm từ tài liệu.
Yếu tố quan trọng nhất trong quá trình CGCN là năng lực tiếp nhận công nghệ. Người mua công nghệ cần phải có năng lực tiếp thu công nghệ để nhập và sử dụng công nghệ. Năng lực tiếp thu công nghệ không chỉ bao gồm khả năng đồng hoá công nghệ hiện có để bắt chước mà còn phải có khả năng tạo ra công nghệ mới để phát triển, đổi mới.

Tuân thủ quy trình nhập khẩu công nghệ

Có 6 bước trong quy trình nhập khẩu công nghệ mà người mua công nghệ cần phải quan tâm và tuân thủ đúng để có thể áp dụng công nghệ phù hợp, tạo ra sản phẩm cụ thể.

Đầu tiên, cần xác định công nghệ phù hợp với thực tiễn để có thể phát triển công nghệ này bằng nỗ lực của mình, đầu tiên cần làm rõ nhu cầu nhập khẩu công nghệ. Tiếp theo là tìm kiếm và lựa chọn công nghệ thích hợp. Bước này đòi hỏi phải lập danh sách các nhà nắm giữ công nghệ trong đó cần có bên tham gia thứ ba (chuyên gia tư vấn tiếp xúc với các nhà nắm giữ công nghệ).

Các bước tiếp theo của quy trình nhập khẩu là thẩm định công nghệ mục tiêu; đánh giá chi phí nhập khẩu và tính khả thi kinh doanh; ra quyết định để đàm phán; thỏa thuận hợp đồng và làm theo hợp đồng.

Để có phương thức lựa chọn công nghệ thích hợp với năng lực tiếp nhận của Việt Nam, bắt buộc phải tìm kiếm thông tin công nghệ mục tiêu từ nhiều nguồn (các nhà cung cấp công nghệ khác nhau), và phân tích từng đặc tính cơ bản của công nghệ  như: Nguyên liệu đầu vào; mức độ cơ giới hóa, tự động hóa của công nghệ; Tính mới của công nghệ; Tuổi thọ của công nghệ; Nguy cơ cạnh tranh của các công nghệ tương tự.

Thạc sĩ Lê Thị Khánh Vân khẳng định: “Bước cuối cùng trong việc lựa chọn công nghệ thích hợp là quan tâm tới giá của công nghệ và điều kiện để CGCN. Nếu giá phù hợp với điều kiện, hoàn cảnh thì khi áp dụng vào thực tiễn, mới có thể thu hồi vốn và tạo lãi suất cao”.
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DANH SÁCH CÁC LOẠI MŨ BẢO HIỂM BỊ HỦY BỎ GIẤY CHỨNG NHẬN SẢN PHẨM
Vụ Hợp chuẩn hợp quy vừa trình Lãnh đạo Tổng cục Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng (TC-ĐL-CL) danh sách giấy chứng nhận đối với Mũ bảo hiểm cho người đi mô tô, xe máy của doanh nghiệp sản xuất bị hủy bỏ, thu hẹp, đình chỉ, gia hạn đình chỉ giấy chứng nhận hợp quy.

Thực hiện chỉ đạo của Lãnh đạo Tổng cục TC-ĐL-CL về việc xem xét lại căn cứ pháp lý khi đưa thông tin giấy chứng nhận đối với mũ bảo hiểm (MBH) cho người đi xe mô tô, xe máy của doanh nghiệp sản xuất bị hủy bỏ, thu hẹp, đình chỉ, gia hạn đình chỉ, Vụ Hợp chuẩn hợp quy đã nghiên cứu các văn bản liên quan và thấy hiện chưa có văn bản nào hạn chế hoặc cấm đăng tải nội dung trên lên trang thông tin đại chúng.

Theo quy định tại Điều 20 Luật Chất lượng sản phẩm hàng hóa, tổ chức Đánh giá sự phù hợp có trách nhiệm “thông báo trên các phương tiện thông tin đại chúng về việc cấp, cấp lại, mở rộng, thu hẹp phạm vi hoặc tạm đình chỉ, thu hồi giấy chứng nhận sự phù hợp và quyền sử dụng dấu hợp chuẩn, dấu hợp quy.”

Theo quy định tại khoản 1 Điều 32 Nghị định số 132/2008/NĐ-CP của Chính phủ và điểm e khoản 1 Điều 70 Luật Chất lượng sản phẩm hàng hóa: Bộ quản lý ngành, lĩnh vực về chất lượng sản phẩm, hàng hóa có trách nhiệm theo dõi, thống kê, tổng hợp tình hình quản lý chất lượng sản phẩm, hàng hóa; tuyên truyền, phổ biến và tổ chức hướng dẫn pháp luật; hỗ trợ tổ chức, cá nhân sản xuất, kinh doanh tìm hiểu thông tin về chất lượng sản phẩm, hàng hóa.

Lãnh đạo Vụ Hợp chuẩn hợp quy cho biết, hiện nay các tổ chức đánh giá sự phù hợp đã công khai các loại MBH bị đình chỉ, hủy bỏ trên Website. Do vậy, để tăng cường quản lý chất lượng MBH đồng thời bảo vệ tính mạng cho người tiêu dùng, Vụ đã kiến nghị Tổng cục công khai trên Website của Tổng cục danh sách các loại mũ bảo hiểm của doanh nghiệp sản xuất bị hủy bỏ, thu hẹp, đình chỉ, gia hạn đình chỉ giấy chứng nhận hợp quy dựa trên báo cáo của tổ chức chứng nhận được chỉ định. Việc đăng thông tin công khai sẽ do Vụ tổng hợp danh sách các loại Mũ bảo hiểm này.

Danh sách Giấy chứng nhận đối với Mũ bảo hiểm cho người đi mô tô, xe máy của doanh nghiệp sản xuất bị hủy bỏ, thu hẹp, đình chỉ, gia hạn đình chỉ giấy chứng nhận hợp quy (Tính đến ngày 15/8/2014) được đăng tải tại website: most.gov.vn.
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KIỂM TRA VIỆC THỰC HIỆN THANH TRA CHUYÊN ĐỀ DIỆN RỘNG NĂM 2014
Chánh Thanh tra Bộ KH&CN mới đây đã ký quyết định thành lập 03 tổ công tác kiểm tra việc thực hiện thanh tra chuyên đề diện rộng năm 2014 về phương tiện đo nhóm 2 và an toàn bức xạ đối với các cơ sở sử dụng thiết bị x-quang y tế tại 13 tỉnh/ thành phố trong cả nước.

Theo quyết định, 03 Tổ công tác trên sẽ tiến hành kiểm tra tại 13 tỉnh/thành phố trong cả nước. Tại miền Bắc gồm: Thái Nguyên, Yên Bái, Hải Phòng, Thái Bình; miền Trung - Tây Nguyên gồm: Kon Tum, Gia Lai, Đắk Lắk, Đắc Nông, Lâm Đồng; miền Nam gồm: Trà Vinh, Bến Tre, Đồng Nai và Bà Rịa - Vũng Tàu.

Đoàn thanh tra sẽ tiến hành kiểm tra tại các địa phương trên trong tháng 9/2014. Trong đó, nội dung kiểm tra về tình hình tổ chức triển khai và kết quả thanh tra chuyên đề tại địa phương; Thông tin kết quả triển khai hoạt động thanh tra diện rộng chuyên đề chung trong cả nước; Thảo luận, trao đổi, giải đáp một số nội dung khó khăn, vướng mắc trong quá trình triển khai thực hiện.

Theo kế hoạch, cuộc thanh tra chuyên đề diện rộng năm 2014 sẽ tiến hành tại các địa phương đến hết tháng 9/2014, báo cáo kết quả tới Thanh tra Bộ sau đó 15 ngày và dự kiến Bộ KH&CN sẽ tổng kết và công bố kết quả trong tháng 11/2014.
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1. TIN THẾ GIỚI
( Việt Nam - Australia: Đẩy mạnh hợp tác trong lĩnh vực truyền thông KH&CN
Ngày 08/9/2014, tại thành phố Canberra, thủ đô Australia, đã diễn ra Lễ khai mạc khóa tập huấn ngắn hạn về truyền thông khoa học và công nghệ (KH&CN) cho cán bộ của Bộ KH&CN Việt Nam.

Đây là nhiệm vụ trong khuôn khổ chương trình hợp tác quốc tế về KH&CN theo Nghị định thư Việt Nam - Australia, được thực hiện bởi Trung tâm Nghiên cứu và Phát triển (NC&PT) Truyền thông KH&CN (Bộ KH&CN Việt Nam) với Đại học Quốc gia Australia và Trung tâm KH&CN Quốc gia Australia - Questacon.

Tham dự Lễ khai mạc có GS. Marnie Hughes-Warrington - Phó Hiệu trưởng Đại học Quốc gia Australia, ông Lương Thanh Nghị - Đại sứ Việt Nam tại Australia, GS. Graham Durant - Giám đốc Trung tâm KH&CN Quốc gia Australia, TS. Trần Công Yên - Tham tán KH&CN Việt Nam tại Australia, bà Trần Thị Xuân - Phó Giám đốc Trung tâm NC&PT Truyền thông KH&CN cùng các thầy cô giáo Đại học Quốc gia Australia, đại diện các đơn vị trực thuộc Questacon, các cán bộ Văn phòng đại diện KH&CN Việt Nam tại Australia và các đại biểu tham dự khóa tập huấn.

Phát biểu tại Lễ khai mạc, GS. Graham Durant cho biết, để trở thành nước có nền kinh tế lớn thứ 12 thế giới chỉ với trên 23 triệu dân, Australia luôn đặt KH&CN là nền tảng, yếu tố hàng đầu quyết định cho sự thành công và phát triển. Giáo sư nhấn mạnh: Khoa học là công thức đã được minh chứng cho sự thành công ở nhiều quốc gia; Khoa học tạo ra cơ hội nghề nghiệp và sự thịnh vượng; Khoa học tạo ra những người chiến thắng trong thế giới công nghệ cao.

Được biết, đây là đợt tập huấn thứ 3 trong khuôn khổ chương trình Nghị định thư hợp tác giữa hai nước triển khai trong năm 2014. Hai đợt trước tổ chức tại Việt Nam, trong đó, đợt tập huấn thứ nhất do ông Brenton Noel Honeyman (Giám đốc Dự án Chiến lược và Đối tác khơi dậy nguồn cảm hứng Australia, Questacon) chủ trì, tập trung vào các chiến lược gắn kết với khoa học và Tuần lễ khoa học quốc gia; đợt tập huấn thứ hai do TS. Merryn Clare McKinnon (Đại học Quốc gia Australia) chủ trì, tập trung vào các chuyên đề khoa học trong thông tin đại chúng và kỹ năng báo chí, truyền thông KH&CN.

GS. Graham Durant đánh giá cao sự chuẩn bị dày công của Trung tâm Quốc gia Nhận thức Khoa học Cộng đồng (Đại học Quốc gia Australia) đã xây dựng được một chương trình học tập rất thú vị và có giá trị khoa học cao. Khóa học tập trung đào tạo kỹ năng gắn kết KH&CN với cộng đồng xã hội; kỹ năng tổ chức truyền thông KH&CN; kỹ năng truyền thông KH&CN trên các phương tiện truyền thông khác nhau; các mô hình khác nhau về truyền thông khoa học hiệu quả; khoa học và thông tin đại chúng; khoa học và văn hóa cùng với các phương thức truyền thông khoa học khác nhau trong các nền văn hóa khác nhau; truyền thông khoa học và chính sách khoa học;…. Ngoài các buổi học trên lớp, khóa học cũng tổ chức các buổi tham quan thực tế tại các cơ quan truyền thông khoa học Australia như Questacon, CSIRO Discovery, Bảo tàng thiên nhiên Tidbinbilla.

Cuối khóa học các học viên hoàn thành chương trình sẽ được Đại học Quốc gia Australia cấp chứng chỉ.
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2. TIN TRONG NƯỚC
( Hướng dẫn quy trình quản lý, thực hiện nhiệm vụ KH&CN thuộc các Chương trình KH&CN quốc gia 
Ngày 12/9, tại Hà Nội, Văn phòng Các chương KH&CN quốc gia (Bộ KH&CN) tổ chức hội thảo Hướng dẫn quy trình quản lý, thực hiện nhiệm vụ KH&CN thuộc các Chương trình KH&CN quốc gia. Bộ trưởng Bộ KH&CN Nguyễn Quân đã đến dự và chủ trì hội thảo.

Hội thảo được tổ chức nhằm giới thiệu những văn bản mới do Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ và các Bộ ban hành, hướng dẫn thực hiện các chương trình quốc gia về KH&CN. Đồng thời cung cấp cho các đại biểu những thông tin mới cũng như thống nhất phương thức tổ chức thực hiện nhiệm vụ KH&CN thuộc các Chương trình KH&CN quốc gia. Hội thảo tập trung vào các chủ đề chính: giới thiệu nội dung của Dự thảo Nghị định quy định về đầu tư và cơ chế tài chính đối với hoạt động KH&CN; các quy định tài chính hiện hành; hướng dẫn lập dự toán, sử dụng, thanh quyết toán đề tài khoa học, dự án khoa học; quy trình kiểm tra, đánh giá nhiệm vụ KH&CN; hướng dẫn quy trình quản lý dự án, quy trình quản lý tài chính của các dự án, quy trình về đấu thầu mua sắm tài sản dự án.

Tại hội thảo, Bộ trưởng cũng đã giới thiệu những nội dung lớn của Luật KH&CN năm 2013 và chỉ ra những chi tiết cụ thể tác động trực tiếp đến việc triển khai nhiệm vụ KH&CN nói chung và nhiệm vụ thuộc các Chương trình KH&CN quốc gia nói riêng.

Các đại biểu tại hội thảo đã tập trung trao đổi, bàn luận những vấn đề mang tính chuyên môn, đưa ra các vướng mắc trong việc triển khai thực hiện nhiệm vụ KH&CN và đề xuất giải pháp tháo gỡ. Trên cơ sở các ý kiến tại hội thảo, Bộ KH&CN và các bộ, ngành liên quan sẽ xem xét và trình Thủ tướng Chính phủ sửa đổi các văn bản, kịp thời đáp ứng yêu cầu của các tổ chức, cá nhân và cộng đồng doanh nghiệp, nhà khoa học.
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3. TIN ĐỊA PHƯƠNG
( Hội nghị triển khai chương trình KH&CN hỗ trợ doanh nghiệp
Ngày 10-9, Sở KH&CN đã tổ chức hội nghị triển khai chương trình “KH&CN hỗ trợ Doanh nghiệp (DN) nâng cao năng suất và chất lượng hàng hóa giai đoạn 2014-2020”. Hội nghị có sự tham gia của gần 200 đại biểu đại diện cho các đơn vị, DN và các sở, ngành, địa phương trên địa bàn tỉnh.

Chương trình “KH&CN hỗ trợ DN nâng cao năng suất và chất lượng hàng hóa giai đoạn 2014-2020” có nhiều hỗ trợ như: Hỗ trợ xây dựng, áp dụng và duy trì các hệ thống quản lý và các công cụ cải tiến năng suất chất lượng; hỗ trợ đẩy mạnh công tác tiêu chuẩn hóa và hỗ trợ tôn vinh các DN đạt giải thưởng chất lượng quốc gia; hỗ trợ lập hồ sơ cấp nhãn “Bông sen xanh” và logo chương trình “Những địa chỉ tin cậy của du lịch tỉnh BR-VT”; hỗ trợ phát triển tài sản trí tuệ... Theo Sở KH&CN, chương trình “KH&CN hỗ trợ DN giai đoạn 2001-2014” và dự án “Năng suất chất lượng giai đoạn 2012-2014” đã hỗ trợ cho 229 lượt DN với tổng kinh phí hơn 11,3 tỷ đồng; chương trình “KH&CN hỗ trợ DN” đã hỗ trợ 151 đề án với số tiền hơn 6 tỷ đồng.

Phát biểu tại hội nghị, ông Hồ Văn Niên, Phó Chủ tịch UBND tỉnh nhận định, chương trình “KH&CN hỗ trợ DN” đã góp phần giải quyết khó khăn, vướng mắc cho DN, giúp các DN tìm kiếm, mở rộng thị trường tiêu thụ sản phẩm dịch vụ, giải quyết hàng tồn kho, thụ hưởng đầy đủ các chính sách hỗ trợ của Nhà nước, ứng dụng KH&CN vào sản xuất kinh doanh.
( Tập huấn “Cách nhận biết nguồn gốc tấn công của các loại tội phạm trên hệ thống mạng máy tính”

Trong 3 ngày (10/9 - 12/9), Trung tâm Ứng dụng tiến bộ KHCN trực thuộc Sở KH&CN tỉnh tổ chức lớp tập huấn “Cách nhận biết nguồn gốc tấn công của các loại tội phạm trên hệ thống mạng máy tính”. Tham gia lớp tập huấn có khoảng 30 học viên là quản trị mạng các Sở, Ban, Ngành các huyện thị thành phố thuộc tỉnh. Báo cáo viên Nguyễn Quốc Hân thuộc Công ty cổ phần Công nghệ mạng Bách Khoa – Tp Hồ Chí Minh.

Tham dự tập huấn các học viên sẽ được học lý thuyết, thực hành song song với nội dung liên quan đến cách nhận biết nguồn gốc tấn công của các loại tội phạm trên máy tính như quy trình điều tra, nắm bắt, đối phó,... các tội phạm trên hệ thống máy tính, cách thu hồi và sao chép dữ liệu, bẻ khoá mật khẩu ứng dụng, phục hồi dữ liệu bị xoá và xoá những phần bị ngăn cách. Các nội dung được Giảng viên trình bày trong lớp tập huấn bằng tiếng anh như Computer Forensics In Today’s World, Computer Forensics Investigation Process, Searching and Seizing Computers, Digital Evidence, First Responder Procedures, Computer Forensics Lad, Understanding Hard Disks and File Systems, Windows Forensics, Data Acquisition and Duplication, Recovering Deleted Files and Deleted Partitions,...

Qua lớp tập huấn các học viên được trang bị và bổ sung những kiến thức thiết thực về công nghệ thông tin trong phòng và chống các loại tội phạm trên hệ thống máy tính trong cơ quan đơn vị mình. 
( Báo cáo chuyên đề “Kỹ thuật canh tác, chăm sóc quýt đường bền vững”
Ngày 4/9, Trung tâm Tin học và Thông tin KHCN tỉnh BR-VT (Sở KH&CN) tổ chức buổi báo cáo chuyên đề “Kỹ thuật canh tác, chăm sóc quýt đường bền vững” do TS. Nguyễn Đăng Nghĩa, Giám đốc trung tâm nghiên cứu Đất – Phân bón & môi trường phía Nam trình bày. Buổi báo cáo chuyên đề thu hút hơn 150 học viên là bà con nông dân huyện Xuyên Mộc đến tham dự.

Tại buổi báo cáo, TS. Nguyễn Đăng Nghĩa cung cấp cho bà con nông dân về các kỹ thuật canh tác, chăm sóc cây quýt đường có tính bền vững như: chọn giống, cách chuẩn bị đất trồng, cách đào hố trồng cây, trồng cây chắn gió, khoảng cách trồng phù hợp… Bên cạnh đó, những kỹ thuật chăm sóc như bón phân, tưới nước, tỉa cành tạo tán, phòng trừ sâu bệnh hại, các loại thuốc phòng trừ từng loại sâu bệnh… cũng được TS. Nguyễn Đăng Nghĩa giới thiệu với bà con nông dân.

Theo TS. Nguyễn Đăng Nghĩa, cây quýt đường có điều kiện thích nghi khá cao trong khu vực phía Nam. Sau cây tiêu, cây quýt được xem là cây thích nghi với khí hậu và thổ nhưỡng ở huyện Xuyên Mộc, giúp nông dân thu lợi nhuận khá cao. Bà con nông dân đã chặt bỏ nhiều diện tích trồng quýt đường do dịch bệnh tuy nhiên cách làm này của người dân là không nên. Nếu không nắm được quy trình, đảm bảo từ khâu chọn trồng, phòng trừ sâu bệnh cho cây thì “điệp khúc chặt trồng” còn kéo dài. Bà con nông dân cần chủ động từ khâu chọn giống, trồng cây, bón phân, chăm sóc phòng trừ dịch bệnh… thì cây quýt đường sẽ trở thành thế mạnh của huyện Xuyên Mộc.
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( Thiết bị chưng lọc nước ngọt từ nước biển, sử dụng năng lượng mặt trời 
Mới đây, TS Đinh Vương Hùng cùng các cộng sự thuộc Khoa Cơ khí - Công nghệ, Trường Đại học Nông Lâm, Đại học Huế đã nghiên cứu, thiết kế và chế tạo thành công thiết bị chưng lọc nước ngọt từ nước biển, sử dụng năng lượng mặt trời.

Thiết bị có khả năng chưng lọc nước ngọt từ nước biển (nước mặn, nước nhiễm bẩn, nhiễm phèn…) thành nước sạch uống được. Nguyên lý làm việc của thiết bị như sau: thu nhiệt từ năng lượng mặt trời, trao nhiệt làm bay hơi nước và ngưng tụ thành nước ngọt. Công suất của thiết bị: 2-2,5 lít nước ngọt/m2 colector x ngày có nắng trung bình. Thiết bị gồm 1 bộ thu nhiệt ngoài (colector 1m2 theo hiệu ứng “lồng kính”), 1 bộ thu nhiệt trực tiếp (kiểu “bẫy nhiệt” và bay hơi, 1 bộ làm nguội và ngưng tụ, các bình chứa nước, các van điều tiết...). Kích thước chiếm chỗ: 3500x2000x2000 mm, khối lượng: 150 kg.

Thiết bị được lắp đặt trên mái nhà hoặc không gian có chiếu nắng, nghiêng 250 Nam. Ngoài chức năng lọc nước, thiết bị có thể kết hợp chống nóng cho mái nhà, thu hứng nước mưa khi có mưa.

Chi tiết xin liên hệ: TS Đinh Vương Hùng, Trường Đại học Nông Lâm Huế. Tel: 0913420362.
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( Lò đốt tạo biochar từ phế phụ phẩm nông nghiệp 
ThS Phạm Xuân Phương, Khoa Cơ khí - Công nghệ, Trường Đại học Nông Lâm, Đại học Huế đã nghiên cứu, thiết kế và chế tạo thành công lò đốt tạo biochar (than sinh học) từ phế phụ phẩm nông nghiệp.

Lò đốt làm việc theo nguyên tắc đốt yếm khí trực tiếp, tự cháy (có hỗ trợ của quạt gió). Lò đốt có công suất từ 50 - 300 kg trấu nguyên liệu/mẻ (cho 2 giờ đốt), phù hợp với quy mô hộ gia đình, nông trại trồng rau sạch, hoa và cây cảnh sử dụng giá thể. Lò đốt có khả năng tạo biochar từ các loại phế phụ phẩm nông nghiệp như: vỏ trấu, rơm, rạ, cỏ dại, lá cây, củi vụn, mùn cưa… với các ưu điểm như: tiết kiệm thời gian, công sức, ít tạo khói và khí thải, hiệu suất thu hồi biochar đạt từ 95 đến 99%.

Chi tiết xin liên hệ: ThS Phạm Xuân Phương - Khoa Cơ khí - Công nghệ, Trường Đại học Nông Lâm Huế. Tel: 0912175538.
Theo tchdkh.org.vn


· Quản lý chất thải phóng xạ đã qua sử dụng
Bộ KH&CN vừa ban hành Thông tư 22/2014/TT-BKHCN quy định về quản lý chất thải phóng xạ và nguồn phóng xạ đã qua sử dụng.

Theo đó, chất thải phóng xạ phải được quản lý bảo đảm an toàn cho con người và môi trường kể từ khi phát sinh cho đến khi được phép thải bỏ như chất thải không nguy hại hoặc chôn cất, tái chế đối với vật thể nhiễm bẩn phóng xạ là kim loại. Nguồn phóng xạ đã qua sử dụng phải được quản lý bảo đảm an toàn cho con người và môi trường đến khi được chuyển trả cho nhà sản xuất, nhà cung cấp nước ngoài hoặc chôn cất.

Chất thải chứa các nhân phóng xạ phát sinh trong một công việc bức xạ có thể được phép thải trực tiếp vào môi trường với điều kiện nồng độ hoạt động phóng xạ trong chất thải không lớn hơn mức thanh lý hoặc tổng hoạt động các nhân phóng xạ trong thành phần chất thải dạng khí, dạng lỏng không vượt quá mức hoạt động phóng xạ cho phép để được thải vào môi trường.

Đặc biệt, cấm bổ sung thêm các thành phần không chứa chất phóng xạ vào chất thải phóng xạ nhằm mục đích giảm nồng độ hoạt động phóng xạ trong chất thải phóng xạ để đạt được tiêu chuẩn cho phép thải ra môi trường hoặc tiêu chuẩn cho phép tái chế.

Về quản lý chất thải và nguồn phóng xạ đã qua sử dụng, Thông tư nêu rõ: với chất thải phóng xạ dạng rắn phải được thu gom, phân tách khỏi chất thải không phóng xạ và phân loại theo quy định. Việc thu gom phải đảm bảo các yêu cầu như: thu gom theo từng loại riêng biệt; khi thu gom chất thải phóng xạ dạng rắn trong thùng đựng thì thùng phải có nắp đậy, đóng mở bằng bàn đạp chân, có lót bao hoặc túi nylon ở trong, được thiết kế che chắn thích hợp để bảo vệ chống chiếu ngoài cho nhân viên bức xạ và có dấu hiệu cảnh báo bức xạ dán bên ngoài; các thùng, bao, túi sau khi thu gom phải được bao gói cẩn thận, dán nhãn thông tin nhận dạng; chất thải phóng xạ dạng rắn được thu gom phải lập thành hồ sơ và có các thông tin nhận dạng.

Với chất thải phóng xạ dạng lỏng (gọi là nước thải phóng xạ) phải được thu gom tách khỏi nước thải không phóng xạ vào các bể chứa hoặc bình đựng. Bình đựng phải được thiết kế che chắn thích hợp để bảo vệ chống chiếu ngoài cho các nhân viên và bảo đảm ngăn ngừa việc rò rỉ nước thải phóng xạ ra môi trường. Bình đựng nước thải phóng xạ thu gom phải đặt trong một thùng kim loại, có nắp đậy kín, gắn dấu hiệu cảnh báo bức xạ; các bình đựng phải dán nhãn thông tin nhận dạng và lập thành hồ sơ lưu giữ.

Chất thải dạng khí có chứa các nhân phóng xạ phát sinh từ các cơ sở sử dụng chất phóng xạ trong y tế, công nghiệp và nghiên cứu được lọc và kiểm soát để bảo đảm lượng nhân phóng xạ trong khí thải ra môi trường khi vận hành bình thường không vượt quá mức cho phép quy định tại Thông tư và phải được cho phép theo giấy phép tiến hành công việc bức xạ.

Chất thải dạng khí có chứa các nhân phóng xạ phát sinh từ nhà máy điện hạt nhân, cơ sở lò phản ứng hạt nhân nghiên cứu được xử lý loại bỏ các thành phần phóng xạ bảo đảm sao cho liều bức xạ đối với công chúng do phát thải khí và nước thải ra môi trường phải được cho phép theo giấy phép đã đăng ký.

Khi chất thải có chứa các nhân phóng xạ ra môi trường vượt quá mức cho phép, chủ nguồn chất thải phóng xạ phải điều tra làm rõ nguyên nhân, áp dụng các biện pháp khắc phục hậu quả và trong không quá 05 ngày làm việc phải báo cáo cho Cục An toàn bức xạ và hạt nhân và Sở KH&CN địa phương.

Việc chuyển giao chất thải phóng xạ cho cơ sở lưu giữ chất thải phóng xạ phải bảo đảm các yêu cầu: có hợp đồng chuyển giao; bên chuyển giao có nghĩa vụ tài chính đóng góp phí xử lý, lưu giữ cho cơ sở lưu giữ chất thải phóng xạ; tuân thủ quy định xin cấp giấy phép vận chuyển vật liệu phóng xạ; việc giao nhận phải được kiểm tra và xác nhận của các bên liên quan.

Việc chuyển giao kim loại nhiễm bẩn cho cơ sở tái chế phải được lập thành hồ sơ và lưu giữ với các thông tin cụ thể về chủng loại, khối lượng, kết quả kiểm tra mức nhiễm bẩn phóng xạ, thời gian, địa điểm…

Thông tư này có hiệu lực thi hành kể từ ngày 01/11/2014.

Tổng hợp
VẤN ĐỀ HÔM NAY





NHỮNG VẤN ĐỀ QUẢN LÝ VÀ KHOA HỌC





THÀNH TỰU KH&CN





CÂU CHUYỆN KHOA HỌC





TƯ VẤN MÔI GIỚI CHUYỂN GIAO CÔNG NGHỆ





ĐO LƯỜNG CHẤT LƯỢNG





TIN NGẮN KH&CN








THÔNG TIN CHUYỂN GIAO CÔNG NGHỆ





VĂN BẢN PHÁP LUẬT 


KH&CN








THÔNG TIN KHOA HỌC VÀ NGƯỜI LÃNH ĐẠO - 1

