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TRIỂN KHAI CÁC ĐỀ TÀI DỰ ÁN ỨNG DỤNG KH&CN TỈNH BR-VT: HƠN 20 NĂM XÂY DỰNG VÀ TRƯỞNG THÀNH 

Quản lý các hoạt động nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ là một trong những nhiệm vụ trọng tâm của quản lý khoa học và công nghệ (KH&CN) tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu (BR-VT). 

20 năm qua, hoạt động khoa học và công nghệ  nói chung và hoạt động nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ nói riêng của tỉnh BR-VT liên tục được đổi mới, nhận thức của các cấp, các ngành đối với KH&CN có chuyển biến rõ rệt, đã xác định rõ định hướng cho các chương trình KH&CN trọng tâm, Hội đồng khoa học công nghệ cấp tỉnh, cấp ngành đã tập trung tham mưu, tư vấn xác định lựa chọn đề tài/dự án theo hướng gắn với giải quyết các vấn đề bức thiết của tỉnh; từ đó, hoạt động nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ đã đạt được nhiều thành tích quan trọng, đóng góp thiết thực vào sự phát triển kinh tế - xã hội (KT-XH) của tỉnh, bảo đảm quốc phòng, an ninh, cải thiện an sinh xã hội và đời sống nhân dân, đồng thời góp phần xây dựng và phát triển tiềm lực ngành KHCN của tỉnh. 

Trên cơ sở các chương trình KH&CN trọng điểm được UBND tỉnh phê duyệt, hàng năm, các đề tài nghiên cứu khoa học và dự án sản xuất thử nghiệm nhằm đưa kết quả nghiên cứu hoặc các mô hình ứng dụng tiến bộ KH&CN vào thực tiễn đã được triển khai thực hiện, trong đó đã chú trọng tập trung vào giải quyết những vấn đề quan trọng, thực tế, đáp ứng yêu cầu của các ngành và phù hợp với định hướng phát triển KT-XH của tỉnh. Việc hình thành và triển khai các đề tài nghiên cứu ứng dụng là vấn đề xuyên suốt được đặt ra và quan tâm hàng đầu để thực hiện; trong 20 năm qua, tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu đã triển khai thực hiện 291 đề tài, dự án nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ cấp tỉnh trên các lĩnh vực khoa học tự nhiên, kỹ thuật công nghệ, y dược, khoa học nông nghiệp, xã hội và nhân văn. Với một số kết quả nổi bật như sau : 

Kết quả nghiên cứu của 59 đề tài điều tra cơ bản các điều kiện tự nhiên và tài nguyên môi trường (ĐTCB-TNMT) của tỉnh là nguồn thông tin chính để xây dựng bộ cơ sở dữ liệu khoa học khá đồ sộ có giá trị, phục vụ cho nhiều lĩnh vực trong xây dựng quy hoạch phát triển KT-XH của tỉnh, quy hoạch ngành; đồng thời là căn cứ quan trọng để xây dựng, tư vấn, phản biện và giám định các dự án đầu tư phát triển trong nhiều lĩnh vực 

Hệ thống hạ tầng giao thông đường bộ, đường thủy của tỉnh BR-VT khá phát triển, với tổng chiều dài 2.618 km, đường bê tông nhựa đến tất cả các trung tâm các xã, tạo điều kiện thuận lợi cho các vùng sâu, xa phát triển kinh tế, phát triển văn hoá xã hội, nhất là với các xã xây dựng nông thôn mới. Chất lượng các công trình giao thông được nâng cao, hạ giá thành nhờ áp dụng các tiến bộ kỹ thuật và ứng dụng công nghệ tiên tiến trong thi công, như công nghệ cọc khoan nhồi BTCT, công nghệ dự ứng lực bằng phương pháp đúc hẫng trong thiết kế và thi công cầu bê tông cốt thép khẩu độ lớn từ đó đã cho ra đời các cây cầu đạt chất lượng cao: Cầu Cửa Lấp, cầu Gò Găng. Phục vụ mục tiêu phát triển kinh tế biển và công nghiệp, hiện nay, các ngành giao thông vận tải, công thương đang tập trung nghiên cứu các đề tài/dự án về logistic, công nghiệp phụ trợ, đồng thời nghiên cứu, đào tạo nguồn nhân lực phát triển cảng biển, khu công nghiệp chuyên sâu của tỉnh. 

Lĩnh vực khoa học y, dược: Đẩy mạnh ứng dụng tiến bộ KH&CN trong sự nghiệp chăm sóc và bảo vệ sức khỏe nhân dân, ngành y tế đã tổ chức thực hiện trên 400 đề tài khoa học, trong đó có 28 đề tài cấp tỉnh. Các đề tài của ngành quy mô còn nhỏ, kinh phí khiêm tốn nhưng đã chú trọng ứng dụng thành tựu và kết quả nghiên cứu KH&CN tiên tiến, áp dụng công nghệ mới góp phần nâng cao chất lượng khám, điều trị bệnh nhân dân, giải quyết vấn đề bức xúc đặt ra trong công tác dự phòng, chẩn đoán điều trị, chăm sóc sức khoẻ bệnh nhân. 
Lĩnh vực khoa học nông nghiệp: 
Nhằm đưa các tiến bộ KH&CN phục 
vụ phát triển nông nghiệp và nông thôn, đã có 86 đề tài, dự án nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ thuộc lĩnh vực: trồng trọt, chăn nuôi, bảo vệ thực vật, thú y, nuôi trồng thủy sản, chế biến sau thu hoạch v.v.. được triển khai, các tiến bộ KH&CN phục vụ phát triển nông nghiệp và nông thôn đã được ngành khoa học công nghệ,  ngành nông nghiệp cùng các viện nghiên cứu, trường đại học cùng và bà con nông dân đưa vào ứng dụng trong sản xuất đạt hiệu quả mang lại năng suất chất lượng cao. Theo đánh giá của ngành Nông nghiệp, đóng góp của các yếu tố KH&CN chiếm khoảng 30% giá trị sản lượng nông sản gia tăng trong thời gian qua.

Lĩnh vực khoa học xã hội và nhân văn: Hoạt động nghiên cứu KHXH&NV đã có những bước tiến đáng kể so với thời gian trước khi Nghị quyết Trung ương 2 Khóa VIII ra đời. Trong 20 năm qua đã thực hiện 57 đề tài nghiên cứu về Đảng đoàn thể, chính quyền, quản lý kinh tế, khoa học tổ chức, lịch sử, khảo cổ, văn hóa, xã hội, dân tộc v v... 

Trong lĩnh vực giáo dục, đã triển khai thực hiện 16 đề tài cấp tỉnh và hàng trăm đề tài cấp ngành. Kết quả nghiên cứu “Xây dựng tài liệu ngữ văn địa phương dùng trong các trường THCS của tỉnh” cung cấp tư liệu giảng dạy về các yếu tố văn hóa địa phương góp phần hình thành lòng yêu 
quê hương và truyền thống cách mạng 
cho học sinh. 

Qua 20 năm triển khai Nghị quyết số 26-NQ/TW ngày 30/3/1991 về KHCN trong sự nghiệp đổi mới và Nghị quyết Trung ương 2 (khóa VIII), trong bối cảnh chung còn nhiều khó khăn, trở ngại và thách thức, song có thể nói hoạt động khoa học và công nghệ nói chung và hoạt động nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu đã có bước trưởng thành và đạt được những kết quả đáng kể, góp phần thúc đẩy kinh tế - xã hội của tỉnh phát triển, giữ gìn quốc phòng, an ninh, tạo tiền đề cho sự nghiệp khoa học và công nghệ của tỉnh trong giai đoạn tiếp theo. Tỉnh đã triển khai thực hiện nhiều chương trình, dự án, đề tài nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ trên nhiều lĩnh vực kinh tế – xã hội, lựa chọn triển khai ứng dụng hiệu quả các tiến bộ khoa học kỹ thuật vào sản xuất và đời sống, nhất là trên lĩnh vực y tế, sản xuất nông nghiệp, du lịch… Việc chuyển giao mô hình ứng dụng tiến bộ KH&CN vào sản xuất được chú trọng hơn, xây dựng được nhiều mô hình ứng dụng KH&CN có hiệu quả được người dân áp dụng và nhân rộng. Góp phần tích cực thực hiện thắng lợi các mục tiêu công nghiệp hóa-hiện đại hóa của tỉnh. 

(TH Theo Sở KH&CN)

ĐẠI TƯỚNG VÕ NGUYÊN GIÁP: NGƯỜI CÓ TẦM NHÌN CHIẾN LƯỢC VỀ KH&CN

Đặt nền móng xây dựng chính sách 
khoa học
     Mặc dù đã biết Đại tướng Võ Nguyên Giáp qua hai cuộc kháng chiến lẫy lừng, nhưng lần đầu tiên gặp tướng Giáp, ông Đặng Hữu, nguyên Bộ trưởng Bộ KH&CN vô cùng tò mò không biết Đại tướng phát huy khả năng như thế nào trong thời bình. Ông Đặng Hữu nhớ lại: “Năm 1977, khi ấy tôi làm Thứ trưởng Bộ Đại học và Trung học chuyên nghiệp, gặp ông trong cuộc họp Bộ Chính trị về Tây nguyên. Ấn tượng ban đầu, Đại tướng có một tư duy sáng, nắm bắt vấn đề rất nhanh. Khi nghe các nhà khoa học báo cáo, mỗi năm đất Tây nguyên xói mòn 2-3 cm vì trồng sắn, ông lo lắng cho đời sống nhân dân và sự phát triển của đất nước. Ông trăn trở làm sao để giúp Tây nguyên phát triển bền vững về môi trường, sinh thái. Nếu không đưa ra giải pháp, vùng đất này sẽ không còn nước ngầm và dẫn tới sa mạc hóa. Sáng kiến về chương trình Tây nguyên được ông đưa ra và được Bộ Chính trị đồng tình triển khai”.

     Sau này khi về làm Bộ trưởng Bộ KH&CN, ông Đặng Hữu có nhiều dịp gần gũi với Đại tướng. Càng làm việc với Đại tướng, vị lãnh đạo ngành KH&CN càng mến mộ tài trí uyên bác, thông thái của ông.

     Đầu những năm 1980, Đại tướng bắt đầu nghĩ đến việc phải lo cho chính sách khoa học. Lúc đó, KH&CN nước ta phát triển tự phát, tản mát. Ông nhắc đi, nhắc lại nhiều lần không nên để khoa học phân tán, ai muốn nghiên cứu thì nghiên cứu, ai muốn làm gì thì làm, cần có một chính sách cho KH&CN. 
Đây là vấn đề lớn được Đại tướng chuẩn bị soạn thảo đưa ra chính sách cho KH&CN của Việt Nam. Trọng tâm của chương trình làm thế nào để khoa học phục vụ đắc lực cho nền kinh tế, xã hội của đất nước. Càng khó khăn càng phải tìm đến khoa học. Chỉ có khoa học mới giải quyết vấn đề. Cùng với sự góp sức của các nhà khoa học, năm 1981, Nghị quyết 37 của Bộ 
Chính trị về KH&CN đã ra đời.

Ý tưởng xây dựng khu công nghệ cao có từ hơn 30 năm trước
     Với tính cách của nhà quân sự, trên cương vị Phó chủ tịch Hội đồng Bộ trưởng phụ trách KH&CN, Đại tướng Võ Nguyên Giáp luôn chỉ đạo công việc kiên quyết và đi đến cùng. Không những vậy, ông còn thể hiện một tầm nhìn chiến lược về công nghệ cao với nhiều ý tưởng đến bây giờ vẫn mang tính thời sự.

     Theo ông Đặng Hữu, nói chuyện với anh em làm khoa học, Đại tướng thường căn dặn: “Trong quân sự đã đánh phải thắng. Muốn thắng địch, phải hiểu kỹ đối phương. Trong khoa học cũng vậy, làm việc gì cũng phải nghiên cứu chín chắn. Sở dĩ ta chưa làm tốt vì chưa phát huy hết khả năng. Phải xem KH&CN là một trận chiến, chúng ta mới đuổi kịp được các nước. Cái gì người nước ngoài làm được, ta cũng làm được”.

Bên cạnh các ý kiến chương trình 
Tây nguyên, Đồng bằng sông Cửu Long, miền núi, biển, Đại tướng còn đề xuất tập trung phát triển công nghệ cao.

“Tôi đã đi cùng Đại tướng nhiều chuyến ra nước ngoài. Tôi ấn tượng nhất khi tới Ấn Độ, ông nói rất muốn đưa mô hình khu phát triển công nghệ cao của thành phố Bangalore về áp dụng tại Việt Nam. Ông còn bảo tôi, phải chủ động, hỏi cặn kẽ”, ông Đặng Hữu chia sẻ.
Về Việt Nam, Đại tướng trăn trở đề 
xuất ý tưởng xây dựng khu công nghệ cao tại Hà Nội. Ban đầu, địa điểm được lựa chọn là khu Bách Khoa nối sang khu ĐH Thủy lợi xuống ĐH Tổng hợp (cũ), nay là ĐH KHXH-NV và ĐH KHTN Hà Nội, tạo thành một vùng. Tuy nhiên, do nhiều yếu tố khách quan nên có sự thay đổi về địa điểm chuyển trung tâm KH&CN về khu Nghĩa Đô. Tiếc rằng, khi ông không còn ở trên cương vị lãnh đạo, việc triển khai vô cùng khó khăn. Mãi về gần đây, khu công nghệ cao Hòa Lạc được xây dựng dựa trên ý tưởng của ông.

Đi đôi với phát triển công nghệ cao, Đại tướng Võ Nguyên Giáp còn chú trọng phát triển công nghệ mới. Trong đó, phát triển công nghệ viễn thám và tiếp cận công nghệ vũ trụ…

     “Những năm cuối đời, Đại tướng vẫn trăn trở, lo lắng, hiến kế những chủ trương, chính sách KH&CN, giáo dục cho Đảng, Chính phủ. Các dự án công nghệ nước ngoài vào Việt Nam không hiệu quả; giáo dục sa sút, chậm đổi mới, hiện tượng tham nhũng… ông đều góp ý đề nghị làm rõ. Ông Giáp là một con người toàn diện, kiệt xuất chỉ sau Bác Hồ. 
Sự ra đi của ông là một tổn thất lớn, những từ ngữ mà báo chí trong và ngoài nước ca ngợi chưa kể hết được công lao của ông. Với riêng tôi, Đại tướng mãi là người anh, một bậc thầy trong lĩnh vực KH&CN”, ông Đặng Hữu xúc động nói.

Theo  Báo Tuổi trẻ

BR-VT: VẤN ĐỀ XỬ LÝ BỤI THÉP

Theo tính toán, đến năm 2014 lượng bụi thép phát sinh ở BR-VT có thể lên đến 100.000 tấn/năm, tương đương với toàn bộ khối lượng bụi lò thép tại Thái Lan hoặc bằng 1/4 so với Hàn Quốc, quốc gia hàng đầu thế giới về luyện thép. Nếu không có giải pháp xử lý, BR-VT sẽ đối mặt với nguy cơ rất lớn về môi trường.

Theo thống kê của Sở Kế hoạch và Đầu tư, đơn vị này đã tiếp nhận được văn bản của 3 nhà đầu tư đề nghị đầu tư dự án xử lý bụi lò phát sinh từ các nhà máy thép của tỉnh (Công ty TNHH tái chế bụi lò thép Phú Mỹ; Công ty TNHH Khai thác chế biến xuất nhập khẩu khoáng sản Việt Nam và Công ty TNHH xử lý chất thải công nghiệp Tóc Tiên). Hoạt động của các nhà máy luyện thép hiện nay đã phát sinh một khối lượng lớn bụi lò chưa được xử lý đúng quy định. Trong thời gian qua, các nhà máy thép đã ký hợp đồng với Công ty TNHH Khai thác chế biến xuất nhập khẩu khoáng sản Việt Nam để vận chuyển bụi lò về nhà máy xử lý tại Hải Dương xử lý. Tuy nhiên, do chưa được cấp phép hoạt động chính thức nên các nhà máy thép vẫn đang phải lưu giữ một lượng lớn bụi lò tại nhà máy và chưa có phương án xử lý đảm bảo theo quy định.

Hàng nghìn tấn bụi lò, xỉ trắng, đất phế… nguồn chất thải phát sinh từ các nhà máy thép vẫn chưa có phương án xử lý an toàn đúng quy trình về bảo vệ môi trường. Các nhà máy thép trên địa bàn tỉnh BR-VT đã có văn bản “kêu cứu” UBND tỉnh hỗ trợ ngành thép của tỉnh trong vấn đề xử lý chất thải.
Công ty thép Fuco (KCN Phú Mỹ 2) là một trong những đơn vị đang gặp khó khăn trong việc xử lý các phế phẩm từ quá trình sản xuất thép. Công ty này sử dụng công nghệ lò điện hồ quang luyện sắt thép phế liệu thành phôi thép với công suất 1 triệu tấn/năm. Hiện nay, loại rác thải phát sinh từ quá trình luyện thép của công ty là bụi thép (chất thải nguy hại) đã được đóng gói cẩn thận chờ chuyển giao cho Công ty TNHH Than Khoáng sản Việt Nam vận chuyển về Hải Dương xử lý theo hướng dẫn của Sở Tài nguyên và Môi trường. Tuy nhiên, hiện kho chứa bụi thép của nhà máy đã gần đầy, trong khi Công ty TNHH Than Khoáng sản Việt Nam chưa tiếp nhận nguồn chất thải này. Do đó, trong thời gian tới, nếu việc chuyển giao bụi thép không được tiến hành thì Fuco sẽ hoàn toàn bị động trong sản xuất. Để thực hiện đúng theo quy định về bảo vệ môi trường, Fuco đề nghị UBND tỉnh và Sở Tài nguyên và Môi trường hỗ trợ và hướng dẫn giải quyết nguồn chất thải này đúng pháp luật theo quy định tại điều 43 Luật Bảo vệ môi trường. Bên cạnh đó, Fuco còn gặp khó khăn đối với tạp chất tách từ phế liệu, hiện trên địa bàn tỉnh chưa có doanh nghiệp có chức năng xử lý. Trong khi đó, theo quy định của Luật Bảo vệ môi trường, với loại chất thải này phải do doanh nghiệp tự xử lý bảo đảm các tiêu chuẩn về môi trường như không được dùng để san lấp mặt bằng, để phát tán hoặc tồn đọng gây ô nhiễm.
Dù đến tháng 10/2014, mới chính thức hoạt động, nhưng tìm “đỏ mắt” cũng không ra đối tác xử lý chất thải của nhà máy đúng theo quy định, Công ty TNHH POSCO SS-VINA (thành viên của Tập đoàn  POSCO (Hàn Quốc) 100% vốn đầu tư nước ngoài tại Việt Nam, dự án có công suất 1 triệu tấn phôi thép và 1 triệu tấn thép hình, thép thanh/năm) cũng đã có văn bản gửi UBND tỉnh và Sở Tài nguyên và Môi trường về việc “Hỗ trợ tìm kiếm đơn vị xử lý bụi lò điện hồ quang và chất thải rắn”. Theo tính toán của POSCO SS-VINA, với tạp chất tách từ phế liệu có khối lượng khoảng 50 nghìn tấn/năm (chiếm khoảng 5% khối lượng phế liệu đầu vào) nhưng qua khảo sát thực tế hiện trên địa bàn tỉnh chưa có doanh nghiệp xử lý chất thải này. Thực hiện đúng quy định về bảo vệ môi trường, POSCO SS-VINA đề nghị UBND tỉnh giúp đỡ công ty, tìm kiếm đơn vị có năng lực hoặc sớm xúc tiến đầu tư nhà máy xử lý loại chất thải này. Còn chất thải nguy hại là bụi thép, mỗi năm công ty phát sinh khoảng 20 nghìn tấn, công ty đã khảo sát khắp Việt Nam nhưng chưa có doanh nghiệp nào đủ chức năng xử lý loại chất thải này. Vì vậy, POSCO SS-VINA đề nghị UBND tỉnh hỗ trợ tìm kiếm đơn vị có chức năng và năng lực xử lý được chất thải này, hoặc sớm tiến hành kêu gọi nhà đầu tư xử lý bụi thép để nhà máy chủ động chuyển giao bụi thép để xử lý bảo đảm đúng các tiêu chuẩn về môi trường.
Đang phải gồng mình “gánh” loại chất nguy hại là bụi lò hơn một năm nay, Công ty thép Miền Nam, chủ đầu tư Nhà máy thép Phú Mỹ, cũng đã có văn bản gửi UBND tỉnh và cơ quan chức năng liên quan đề nghị hỗ trợ xử lý bụi thép. Theo Công ty thép Miền Nam, để bảo đảm quy định về môi trường, công ty đã thu gom và đóng bao chứa bụi thép (1.000kg/bao) lưu giữ trong nhà kho rộng 2.000m2 có sức chứa khoảng 10.000 tấn. Do lưu giữ trong thời gian dài, kho chứa bụi thép đã quá tải. Từ khi hoạt động đến nay, Công ty thép Miền Nam đã ký hợp đồng với Công ty TNHH Than Khoáng sản Việt Nam xử lý. Tuy nhiên, hơn 1 năm qua Công ty TNHH Than Khoáng sản Việt Nam vẫn chưa được Bộ Tài nguyên và Môi trường gia hạn giấy phép vận chuyển và xử lý nguồn chất thải này nên bụi thép vẫn phải lưu kho trong khi công ty không có khả năng mở rộng kho chứa vì hết đất và chi phí đầu tư cao.
Trên địa bàn tỉnh hiện có 6 nhà máy thép đã hoạt động với tổng công suất trên 4 triệu tấn/năm. Trong số chất thải phát sinh từ các nhà máy thép chỉ mới có xỉ thép là có doanh nghiệp ngay trên địa bàn tỉnh đủ năng lực xử lý, còn một lượng lớn bụi lò, xỉ trắng, đất phế chưa được xử lý theo đúng quy định. Theo dự báo của Sở Công thương, nếu trong thời gian tới, BR-VT không thu hút được doanh nghệp hoạt động xử lý, tái chế chất thải phát sinh từ nhà máy thép thì chủ nguồn thải sẽ gặp khó khăn trong lưu giữ chất thải.

Trước tình hình đó, ngày 27-9, tin từ Văn phòng UBND tỉnh Bà Rịa-Vũng Tàu cho biết bước đầu UBND tỉnh đã có thông báo kết luận, thống nhất quản lý bụi thép như chất thải nguy hại (CTNH). Tỉnh cũng giao Sở TN&MT chủ trì, phối hợp với Sở Kế hoạch và Đầu tư thu hồi 8 ha đất giao cho Công ty TNHH KBEC VINA trong khu xử lý chất thải rắn tập trung Tóc Tiên (Tân Thành) để xây dựng nhà máy xử lý  bụi thép tại đây. 

(TH)

QUY ĐỊNH CHI TIẾT THI HÀNH MỘT SỐ ĐIỀU CỦA LUẬT GIÁ VỀ THẨM ĐỊNH GIÁ

Chính phủ ban hành Nghị định Số 89/2013/NĐ-CP, ngày 06 tháng 08 năm 2013 quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật giá về thẩm định giá. Với nội dung và thẩm quyền quản lý nhà nước về thẩm định giá; tiêu chuẩn thẩm định giá Việt Nam; tiêu chuẩn và thẻ thẩm định viên về giá; tổ chức nghề nghiệp về thẩm định giá; giá dịch vụ thẩm định giá; trình tự, thủ tục cấp, thu hồi giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh dịch vụ thẩm định giá; đình chỉ kinh doanh dịch vụ thẩm định giá; hình thức, phạm vi cung cấp dịch vụ thẩm định giá của tổ chức thẩm định giá nước ngoài tại Việt Nam; trình tự, thủ tục thẩm định giá của Nhà nước.

Nội dung quản lý nhà nước về thẩm định giá.
Nhà nước xây dựng, chỉ đạo thực hiện chiến lược, kế hoạch phát triển nghề thẩm định giá ở Việt Nam. Đồng thời ban hành và tổ chức thực hiện các văn bản quy phạm pháp luật về thẩm định giá, Tiêu chuẩn thẩm định giá Việt Nam.

Thẩm định giá tài sản nhà nước theo quy định tại Nghị định này và các văn bản quy phạm pháp luật có liên quan. Quy định chế độ báo cáo, thu thập, tổng hợp thông tin để xây dựng cơ sở dữ liệu phục vụ cung cấp thông tin và quản lý nhà nước về thẩm định giá.

Nhà nước quản lý đào tạo, bồi

dưỡng nghiệp vụ chuyên ngành thẩm định giá; quản lý và tổ chức thi, cấp và thu hồi Thẻ thẩm định viên về giá; quản lý, cấp và thu hồi Giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh dịch vụ thẩm định giá.

Kiểm tra, thanh tra, giải quyết khiếu

nại, tố cáo và xử lý vi phạm pháp luật về thẩm định giá.

Nhà nước tổ chức và quản lý công tác nghiên cứu khoa học, hợp tác quốc tế về thẩm định giá.

Thẩm quyền quản lý nhà nước về thẩm định giá, Chính phủ thống nhất quản lý nhà nước về hoạt động thẩm định giá. Bộ Tài chính chịu trách nhiệm trước Chính phủ thực hiện chức năng quản lý nhà nước về thẩm định giá có nhiệm vụ, quyền hạn như xây dựng, trình Chính phủ quyết định chiến lược và kế hoạch phát triển nghề thẩm định giá ở Việt Nam; Xây dựng, trình Chính phủ ban hành hoặc ban hành theo thẩm quyền văn bản quy phạm pháp luật về thẩm định giá, Tiêu chuẩn thẩm định giá Việt Nam; … 

Còn đối với các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ có nhiệm vụ, quyền hạn như thực hiện quản lý nhà nước về hoạt động thẩm định giá thuộc phạm vi nhiệm vụ, quyền hạn của mình; Phân công và tổ chức thực hiện thẩm định giá tài sản nhà nước quy định tại Khoản 2 Điều 31 và Điều 44 của Luật giá thuộc Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ quản lý theo quy định về phân cấp quản lý, sử dụng tài sản nhà nước; quy định về phân cấp quản lý ngân sách nhà nước và quy định của pháp luật có liên quan; Thanh tra, kiểm tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo và xử lý vi phạm pháp luật về thẩm định giá thuộc phạm vi quản lý.

Đối với Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương có nhiệm vụ, quyền hạn như thực hiện quản lý nhà nước về hoạt động thẩm định giá thuộc phạm vi quản lý của địa phương; Phân công và tổ chức thực hiện thẩm định giá tài sản nhà nước quy định tại Khoản 2 Điều 31 và Điều 44 của Luật giá thuộc địa phương quản lý theo quy định về phân cấp quản lý, sử dụng tài sản nhà nước, phân cấp quản lý ngân sách nhà nước và quy định của pháp luật có liên quan; Thanh tra, kiểm tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo và xử lý vi phạm pháp luật về thẩm định giá thuộc phạm vi quản lý của địa phương.

Tiêu chuẩn thẩm định giá Việt Nam

Hệ thống Tiêu chuẩn thẩm định giá Việt Nam gồm các tiêu chuẩn hướng dẫn về những quy tắc đạo đức hành nghề thẩm định giá tài sản; những nguyên tắc kinh tế chi phối hoạt động thẩm định giá tài sản; giá trị thị trường và giá trị phi thị trường làm cơ sở cho thẩm định giá tài sản; phân loại tài sản; quy trình thẩm định giá tài sản; báo cáo kết quả thẩm định giá, hồ sơ và chứng thư thẩm định giá tài sản; các cách tiếp cận và phương pháp thẩm định giá.

Các trường hợp doanh nghiệp thẩm 
định giá không được thực hiện thẩm định giá.
- Thực hiện thẩm định giá không đảm bảo tuân thủ các Tiêu chuẩn thẩm định giá Việt Nam.

- Mua, bán tài sản thuộc bí mật nhà 
nước theo quy định của pháp luật về danh mục bí mật nhà nước.

- Có thẩm định viên tham gia thẩm định giá, người có trách nhiệm quản lý, điều hành, thành viên Ban kiểm soát của doanh nghiệp thẩm định giá là thành viên, cổ đông sáng lập hoặc mua cổ phần, góp vốn vào tổ chức là khách hàng thẩm định giá.

- Có thẩm định viên tham gia thẩm định giá, người có trách nhiệm quản lý, điều hành, thành viên Ban kiểm soát của doanh nghiệp thẩm định giá mà có bố, mẹ, vợ, chồng, con, anh ruột, chị ruột, em ruột.

- Người có trách nhiệm quản lý, điều hành, thành viên Ban kiểm soát, kiểm soát viên của đơn vị được thẩm định giá đồng thời là người mua cổ phần, góp vốn vào doanh nghiệp thẩm định giá.

- Doanh nghiệp thẩm định giá và khách hàng thẩm định giá có các mối quan hệ như có cùng một cá nhân hoặc doanh nghiệp, tổ chức thành lập hoặc tham gia thành lập; hoặc hoạt động trong cùng một tập đoàn, tổng công ty, tổ hợp công ty mẹ - công ty con; Có mối quan hệ điều hành, kiểm soát, góp vốn dưới mọi hình thức giữa hai đơn vị; Cùng trực tiếp hay gián tiếp chịu sự điều hành, kiểm soát, góp vốn dưới mọi hình thức của một bên khác; Có thỏa thuận hợp tác kinh doanh trên cơ sở hợp đồng.

-  Doanh nghiệp thẩm định giá đang 
trong thời gian bị đình chỉ hoặc tạm ngừng hoạt động thẩm định giá.

Cơ quan nhà nước có thẩm quyền thực hiện thẩm định giá tài sản theo trình tự sau:

- Xác định tổng quát về tài sản cần thẩm định giá;

- Lập kế hoạch thẩm định giá;

- Khảo sát thực tế, thu thập thông tin liên quan đến tài sản cần thẩm định giá;

- Phân tích thông tin;

- Xác định giá trị tài sản cần thẩm định giá căn cứ vào quy chế tính giá tài sản hàng hóa, dịch vụ, Tiêu chuẩn thẩm định giá Việt Nam do Bộ Tài chính ban hành; các nguyên tắc, căn cứ, phương pháp xác định giá theo quy định của pháp luật liên quan đến tài sản cần thẩm định giá;

- Lập báo cáo kết quả thẩm định giá, văn bản trả lời về kết quả thẩm định giá trình thủ trưởng cơ quan có thẩm quyền thẩm định giá phê duyệt; sau đó gửi văn bản trả lời về kết quả thẩm định giá cho cơ quan yêu cầu thẩm định giá.

 (th)

TRUYỀN THÔNG KH&CN: NHÂN LỰC LÀ YẾU TỐ QUAN TRỌNG NHẤT

Hoạt động truyền thông góp phần đưa nhanh các nghiên cứu, ứng dụng 
KH&CN vào cuộc sống.

Trong lần trả lời phỏng vấn báo chí gần đây, Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ (KH&CN) cho rằng, thời gian qua nhờ sự nỗ lực không ngừng của ngành KH&CN, của các cơ quan thông tấn, báo chí, công tác này đã có những bước tiến đáng kể. Tuy nhiên cũng còn nhiều khó khăn, hạn chế. Để hoạt động này hiệu quả hơn, vấn đề quan trọng nhất là con người. 

Nâng cao tiềm lực truyền thông KH&CN
Truyền thông có sức mạnh đặc biệt trong tất cả các lĩnh vực, trong đó có KH&CN. Không chỉ cung cấp thông tin về những thành tựu KH&CN mới, truyền thông còn có vai trò định hướng dư luận và đưa các cơ chế, chính sách, các quy định của Nhà nước đến với công chúng. Đây cũng là công cụ hữu hiệu, cầu nối giữa nhà quản lý, nhà khoa học, doanh nghiệp và người dân.

Gần đây, KH&CN ngày càng nhận được sự quan tâm lớn của Chính phủ Việt Nam, được xem là quốc sách hàng đầu, động lực then chốt để phát triển đất nước nhanh và bền vững. Hoạt động truyền thông KH&CN vì vậy cũng được quan tâm, chú trọng đầu tư, là một trong sáu giải pháp chủ yếu để thực hiện Chiến lược phát triển KH&CN Việt Nam giai đoạn 2011- 2020. 

Hiện cả nước có hơn 800 ấn phẩm báo in, hơn 100 trang báo và website điện tử, gần 70 đài phát thanh truyền hình, trong đó nhiều báo, đài có chuyên trang, chuyên mục KH&CN. Bộ KH&CN hiện đã có một tờ báo, 2 tạp chí, Nhà Xuất bản Khoa học và Kỹ thuật và 36 website của các đơn vị trực thuộc Bộ. Ngoài ra, 63 sở KH&CN của các tỉnh, thành phố hầu hết đều có website phục vụ hoạt động truyền thông KH&CN. 

Truyền thông KH&CN là lĩnh vực còn khá mới ở Việt Nam. Trước đây khi hoạt động này chưa được chú trọng, nhiều chủ trương, đường lối chính sách của Đảng, Nhà nước về KH&CN chưa tới được các tầng lớp nhân dân. Nhằm tạo một làn sóng mới về truyền thông KH&CN, Bộ KH&CN đã thành lập Trung tâm Nghiên cứu và Phát triển truyền thông KH&CN trực thuộc Bộ với mục đích có một cơ quan chuyên trách chăm lo công tác truyền thông và nâng cao năng lực truyền thông KH&CN. 
Cùng với đó, Bộ tổ chức ký kết Chương trình phối hợp hoạt động truyền thông với các cơ quan thông tấn, báo chí lớn; tổ chức nhiều hội nghị tập huấn cho các phóng viên báo đài, đầu mối tuyên truyền của Bộ, của các tỉnh, thành phố, Sở KH&CN; tổ chức nhiều trang chuyên đề, chuyên mục KHCN trên các phương tiện thông tin đại chúng.

Theo Bộ trưởng Bộ KH&CN Nguyễn Quân, nhờ sự nỗ lực không ngừng của ngành KH&CN, các cơ quan thông tấn, báo chí, thời gian qua hoạt động truyền thông KH&CN đã có những bước tiến đáng kể. Trong 4 - 5 năm qua, cộng đồng khoa học cũng như giới khoa học đều đánh giá hoạt động này đã có những bước phát triển rất tốt, cung cấp thông tin tương đối đầy đủ, đa chiều, từ doanh nghiệp, các tổ chức, cá nhân trong xã hội đối với hoạt động KH&CN. Đồng thời, góp phần lớn tạo nên sự đồng thuận của xã hội với hoạt động KH&CN. Thể hiện rõ nhất qua Nghị quyết số 20-NQ/TƯ của Ban Chấp hành Trung ương Đảng Khóa XI về Phát triển KH&CN phục vụ sự nghiệp CNH, HĐH trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế cũng như Luật KH&CN được Quốc hội thông qua mới đây đã nhận được sự đồng thuận rất cao của Trung ương, Quốc hội và những đánh giá tốt của dư luận, nhà khoa học về những nội dung đổi mới trong quản lý hoạt động KH&CN. 

Nhân lực là yếu tố quan trọng nhất.

Tại hội nghị khoa học Báo chí với Truyền thông KH&CN do Bộ KH&CN tổ chức mới đây, nhiều đại biểu tham dự đều cho rằng những thông tin về KH&CN còn rất mờ nhạt nếu so với tầm quan trọng cũng như vai trò ứng dụng của lĩnh vực này với đời sống xã hội. Thông tin KH&CN còn nghèo nàn, hình thức thông tin chưa phong phú, chưa có cách tuyên truyền hấp dẫn, tính phản biện chưa cao hoặc còn chậm,… 

Lý giải điều này, theo Bộ trưởng Nguyễn Quân, thứ nhất, KH&CN là lĩnh vực chuyên sâu, chuyên môn hóa cao. Trong khi đó, những người làm công tác truyền thông lại chưa am hiểu sâu về KH&CN. Còn những người làm khoa học hiểu rất rõ về chuyên môn nhưng lại không có nghiệp vụ truyền thông. Chưa kể họ cũng có tâm lý ngại va chạm, né tránh dư luận xã hội. 

Thứ hai, nguồn lực cho hoạt động truyền thông KH&CN đang rất yếu và thiếu. Tài chính còn khó khăn. Cơ sở vật chất cũng hạn chế. Khó khăn thứ ba, đất nước ta ở trình độ phát triển còn thấp, mới vượt qua ngưỡng của nước có thu nhập trung bình. Người dân còn nghèo, phải lo cuộc sống thường nhật và những vấn đề cấp bách như giáo dục, y tế, sản xuất... Vì thế, sự quan tâm của các cấp, kể cả cấp quản lý đến người dân về KH&CN cũng như truyền thông KH&CN còn hạn chế,…

Do đó, dù đã rất nỗ lực triển khai nhưng công tác truyền thông KH&CN vẫn chưa đạt được kết quả như mong đợi. Theo Bộ trưởng, để hoạt động này hiệu quả hơn, vấn đề quan trọng nhất là con người. Thời gian tới cần đào tạo đội ngũ cán bộ truyền thông giỏi cả chuyên môn lẫn nghiệp vụ báo chí. Những người làm chuyên môn cần chủ động cung cấp thông tin, những người làm truyền thông cũng chủ động đến với nhà khoa học. 

Bên cạnh đó, nhà nước cần quan tâm đầu tư, tạo nguồn lực nhất định cho truyền thông. Cần có kinh phí đào tạo nghiệp vụ cho phóng viên về KH&CN, đào tạo nghiệp vụ truyền thông cho cán bộ khoa học; chú trọng đầu tư cơ sở vật chất cho các cơ sở truyền thông chuyên nghiệp. Hay xây dựng những chương trình, hoạt động thu hút sự quan tâm của toàn xã hội. Khi nhận thức của toàn xã hội về KH&CN thay đổi, thấy KH&CN thực sự là một trong những yếu tố quyết định của quá trình CNH, HĐH, là yếu tố quyết định cho sự phát triển của quốc gia, thì khi đó, truyền thông KH&CN mới có chỗ đứng xứng đáng trong xã hội.

Theo Bộ trưởng, những năm tới, Bộ KH&CN sẽ vẫn duy trì tuần lễ truyền thông KH&CN và có thể sẽ kết hợp với các hoạt động của sự kiện ngày KH&CN Việt Nam. Hoạt động truyền thông sẽ gắn với hoạt động của các viện, trường, nhà khoa học cả nước. Trong thời gian đó, các nhà khoa học, viện nghiên cứu, trường đại học có thể sẽ mở cửa phòng thí nghiệm để mọi người đến thăm quan, nghe nhà khoa học giới thiệu các kết quả nghiên cứu, trình diễn công nghệ, trao đổi, giải đáp các thắc mắc của người dân, học sinh,... Cùng với đó, duy trì Giải thưởng báo chí về KH&CN nhằm ghi nhận, tôn vinh những người làm công tác truyền thông KH&CN. 

Bộ cũng sẽ đầu tư cơ sở vật chất để có những sản phẩm truyền thông chất lượng cao và được nhiều người quan tâm hơn. Bộ đang hướng tới sẽ hình thành kênh truyền hình riêng về KH&CN, trước mắt tập trung vào phục vụ sản xuất các chương trình KH&CN trên các phương tiện thông tin đại chúng; các báo và tạp chí của Bộ sẽ nâng cao về chất lượng, tăng số lượng, tần suất phát hành; Trung tâm Truyền thông KH&CN của Bộ phấn đấu trở thành một đơn vị báo chí mạnh, kỳ vọng trở thành một tập đoàn truyền thông. Để làm được điều đó, việc đầu tư cho nguồn nhân lực vẫn là yếu tố quan trọng hàng đầu, Bộ trưởng Bộ KH&CN nhấn mạnh.

(theo truyenthongkhoahoc.vn)

SẢN XUẤT XĂNG TỪ… VI KHUẨN TIÊU CHẢY 

Vi khuẩn Escherichia Coli có thể gây ngộ độc thực phẩm nghiêm trọng, thậm chí tử vong. Nhưng mới đây, các nhà khoa học Hàn Quốc đã sử dụng nó phục vụ mục đích hữu ích: Tạo ra xăng. 

 Việc biến đổi gien vi khuẩn Escherichia Coli (hay khuẩn E. coli, ký sinh trên đường ruột) tạo nhiên liệu sinh học không phải mới. Hồi tháng 4 vừa qua, các nhà khoa học Anh đã phát triển một quy trình để các vi khuẩn biến đổi gien có thể tạo thành một loại dầu tương tự diesel, tiếp nối nghiên cứu của Công ty Công nghệ sinh học LS9 của Mỹ năm 2010.

Theo người đứng đầu nhóm nghiên cứu - GS Lee Sang-yap thuộc Viện Khoa học và Công nghệ nâng cao Hàn Quốc - đây là bước đột phá khá quan trọng bởi xăng là loại nhiên liệu đắt hơn dầu diesel và có tính thương mại cao. Nghiên cứu công bố trên tạp chí Nature hôm 30-9. Theo ông Lee, khi vi khuẩn E. coli bị hấp thu bởi đường có trong thực vật hoặc các cây trồng phi thực phẩm khác, chúng sẽ sản xuất ra loại enzyme chuyển đổi đường thành axit béo, sau đó biến thành hydrocacbon – cấu trúc hóa học có trong những nhiên liệu khí đốt đang được thương mại.

Tuy nhiên, vị GS này cho biết ngày xe hơi sử dụng loại “xăng vi khuẩn” này vẫn còn xa. Hiện phòng thí nghiệm KAIST của ông Lee chỉ có thể tạo vài giọt nhiên liệu mỗi giờ và chiết xuất được khoảng 580 mg xăng từ 1 lít glucose tự nhiên.

Người lao động

HỆ THỐNG QUANG ĐIỆN LỚN NHẤT THẾ GIỚI 

Chủ nhân của sáng kiến mang tính đột phá này chính là Renault – nhà sản xuất và phân phối xe hơi hàng đầu thế giới. Khi được đưa vào sử dụng, nhà máy điện sạch và xanh này không chỉ đáp ứng tốt nhu cầu về năng lượng của hãng này, mà còn góp phần bảo vệ môi trường sống tại nhiều điểm nóng ở nước Pháp.

Dự án nói trên sẽ được hữu hình hóa trên một khu vực rộng lớn đến 40 ha được lắp đặt vô số các tấm pin mặt trời khổng lồ tại 6 địa điểm hoạch 
định thuộc La Belle France.

Nhà máy điện đặc biệt này sẽ có  công suất đến 52.600 MWh mỗi năm 
(đủ năng lượng cho một thị trấn có dân số khoảng 15.000 người).

Nó cũng giúp cắt giảm gần 200 tấn khí thải mỗi năm.

Renault còn tận dụng triệt để những “mái che” độc đáo này để làm bãi đậu lý tưởng cho những chiếc xe hơi mới được xuất xưởng và đang chờ bán vì tránh được hiện tượng bị “xuống màu” do nắng nóng hoặc bị mưa đá tấn công bất ngờ.

 (theo new launches)

THIẾT BỊ BIẾT NGHE TIẾNG NGƯỜI CỦA VIỆT NAM 

Ứng dụng mô hình Markov ẩn để nhận dạng tiếng nói trên FPGA là đề tài nghiên cứu của tác giả Nguyễn Cao Quí, Bộ môn Điện tử Viễn thông, Khoa Công nghệ, Trường Đại học Cần Thơ. Do hệ thống nhận dạng này được cài đặt trên FPGA nên nó chiếm khoảng không nhỏ, thích hợp ứng dụng trong giao tiếp người - máy, robot, điều khiển bằng tiếng nói hay hỗ trợ người khuyết tật…

 Mô hình Markov ẩn (HMM) là một mô hình thống kê, thích hợp ứng dụng trong việc nhận dạng mẫu: tiếng nói, hình ảnh và chữ viết… HMM được ứng dụng rộng rãi trong những năm gần đây vi hai lý do. Thứ nhất, mô hình có độ chính xác cao trong nhiều ứng dụng; Thứ hai, cấu trúc mô hình có thể thay đổi dễ dàng cho phù hợp 
với từng ứng dụng cụ thể.

Nghiên cứu này tập trung nghiên  cứu mô hình Markov ẩn theo hướng 
ứng dụng nhận dạng tiếng nói và cài đặt mô hình này lên chip FPGA. HMM có nhiều tham số, vì vậy việc lựa chọn tham số sao cho tốt nhất cũng được thực hiện trong đề tài. Việc lựa chọn này rất quan trọng, nó phải đạt được sự cân bằng giữa tốc độ xử lý và độ chính xác. Hệ thống nhận dạng này được cài đặt trên FPGA để nhận dạng các từ đơn, số lượng từ trong bộ từ vựng có thể thay đổi nhờ khả năng có thể huấn luyện của HMM. Do hệ thống nhận dạng này được cài đặt trên FPGA nên nó chiếm khoảng không nhỏ, thích hợp ứng dụng trong giao tiếp người-máy, robot, điều khiển bằng tiếng nói hay hỗ trợ người khuyết tật…

Mục tiêu của đề tài là tạo ra thiết bị nhận dạng tiếng nói nhỏ gọn nhưng có độ chính xác và đạt tốc độ cao. Vì vậy công việc chính là nghiên cứu lý thuyết HMM và tập trung vào ứng dụng của HMM trong lĩnh vực nhận dạng tiếng nói, lựa chọn các thông số thích hợp của mô hình để có thể cài đặt máy nhận dạng lên một chip FPGA. Máy nhận dạng được thử nghiệm với các từ nói đơn và thông qua quá trình thực nghiệm sẽ điều chỉnh lại các thông số của mô hình để đạt được độ chính xác cao nhất.

Máy nhận dạng tiếng nói đã được cài đặt và chạy thử nghiệm trên board FPGA DE2. Nó được huấn luyện bởi giọng nói của 2 người: 1 nam, 1 nữ. Thực hiện 20 mẫu (tiếng nói) cho một 
từ vựng.

Mô hình Markov ẩn đã chứng tỏ rất thích hợp trong nhận dạng mẫu, đặc biệt là nhận dạng tiếng nói. FPGA là một kỹ thuật hiệu quả để tạo khai phần cứng cho một hệ thống thông minh. Sự kết hợp mô hình Markov và FPGA sẽ tạo ra một hệ thống nhận dạng có độ chính xác cao, nhỏ gọn và dễ dàng thay đổi cấu trúc của hệ thống. Tuy nhiên, để đưa vào sử dụng hệ thống cần được phát triển thêm. 
(theo khoahocphothong.com.vn)

MÔ HÌNH XỬ LÝ RÁC THẢI CÔNG NGHIỆP 3R 

Giải quyết ô nhiễm môi trường nói chung và trong sản xuất công nghiệp nói riêng đã và đang là vấn đề cấp bách đặt ra đối với các địa phương trong cả nước. Việc xử lý rác thải ngay tại khu công nghiệp, nơi phát sinh nguồn thải theo mô hình 3R (giảm thiểu (Reduce), tái chế (Recycle) và tái sử dụng (Reuse)) tại Hải Phòng là một trong những giải pháp hữu hiệu nhằm kiểm soát được ô nhiễm môi trường, tránh gian lận thương mại, tăng nguồn thu cho ngân sách, góp phần xây dựng khu công nghiệp xanh, thân thiện môi trường. 

 Công ty TNHH Phát triển thương mại và Sản xuất Ðại Thắng (Công ty Ðại Thắng) - một trong những doanh nghiệp đi tiên phong thực hiện chủ trương của TP Hải Phòng và của Ban quản lý khu kinh tế trong lĩnh vực thu gom, xử lý, tái chế rác thải công nghiệp ngay trong các khu công nghiệp. Ðơn vị đã đầu tư gần một trăm tỷ đồng xây dựng nhà máy tái chế, xử lý rác thải công nghiệp trên diện tích 18 nghìn m2 với trang, thiết bị hiện đại. 
Ở đây các loại rác thải công nghiệp được vận chuyển, phân loại và đưa đến các khu vực xử lý riêng biệt với các thiết bị chuyên dụng như: phân ly dầu, nước; xúc rửa thùng phuy; xử lý ắc-quy, chì thải; xử lý linh kiện điện tử; phá dỡ bóng đèn huỳnh quang; tẩy rửa và thu hồi kim loại; lò đốt chất thải nguy hại... theo các quy trình khép kín. Ðặc biệt, các loại chất thải nguy hại được xử lý bằng các  quy trình nghiêm ngặt nhằm giảm thiểu tác động đến môi trường. Ðây là doanh nghiệp thực hiện thu gom, tái chế, xử lý rác thải ngay tại khu công nghiệp - nơi phát sinh nguồn thải theo mô hình 3R: giảm thiểu, tái chế, tái sử dụng. Và điều quan trọng là rác thải công nghiệp được xử lý an toàn tại chỗ, không đẩy ô nhiễm môi trường ra khu dân cư. Hướng đi này của Công ty Ðại Thắng đã được nhiều doanh nghiệp trong các khu công nghiệp đồng tình, ủng hộ với các hợp đồng gắn bó lâu dài trong thu gom, xử lý rác thải công nghiệp. 
Qua xử lý, nhiều sản phẩm tái chế được tái sử dụng, giúp các doanh nghiệp sản xuất nâng cao tỷ lệ nội địa hóa. Ðồng thời là mô hình tạo thuận lợi cho cơ quan quản lý không chỉ kiểm soát được ô nhiễm môi trường, mà còn góp phần tránh gian lận 
thương mại qua việc thu gom phế liệu, 
tăng nguồn thu cho ngân sách...

(theo nhân dân)

BẾP QUANG NĂNG DI ĐỘNG 

Một loại bếp quang năng di động có tên GoSun có khả năng nấu một bữa ăn hoàn chỉnh, kể cả trong những ngày nhiều mây.

Chiếc bếp này sử dụng gương parabol để thu ánh sáng mặt trời tập trung vào xy lanh thủy tinh và nấu chín đồ ăn bên trong xy lanh đó. Bếp GoSun gồm một khay thép không gỉ đựng thực phẩm, nó hoạt động như một lò nướng đối lưu dùng để nướng, chiên, luộc và nhiều hình thức nấu ăn khác.

Ống nấu trung tâm được làm từ thủy tinh borosilicate có khả năng chịu được sốc nhiệt. Trong lòng ống lót đồng, thép không gỉ và nitrile nhôm để hấp thụ và dẫn nhiệt từ tia nắng mặt trời tốt hơn. Ống có chiều dài 0,6m, đường kính 5cm, đủ để chứa khoảng 1,4kg thực phẩm hoặc 1,6 lít chất lỏng. Bộ khung bếp được thiết kế chắc chắn, có thể nghiêng xuống, tạo thuận lợi cho việc pha chế cà phê và những đồ uống nóng khác.

Sau khi mở nắp và đặt bếp dưới ánh nắng mặt trời, các tấm gương sẽ tập trung ánh sáng vào ống giữa. Sau khoảng 10 phút làm nóng, thời gian nấu bếp phụ thuộc vào các loại thực phẩm và cường độ ánh sáng mặt trời lúc nấu. Vào những ngày nắng đẹp, có thể nướng 6 chiếc bánh hot dog trong
 10 phút.

Trong những ngày nhiều mây, nướng một khay bánh muffin sẽ mất khoảng 2 tiếng. Các nhà phát minh cho biết nhiệt độ tốt nhất để nấu bằng lò quang năng này là từ 93 - 288°C. Bếp này cũng gồm một khay trượt có tay cầm chịu nhiệt, cho phép người nấu thêm hoặc bỏ bớt thực phẩm bất cứ lúc nào.

Bên cạnh thiết kế hình ống, điểm thực sự nổi bật của bếp GoSun là tính di động của nó. Giá bán lẻ dự kiến một bếp GoSun là 279 USD, riêng loại GoSun Mini thấp hơn và sử dụng khung gỗ không gấp có giá 7 lần.

(theo khoahoc.com)
 
VƯỜN ƯƠM DOANH NGHIỆP 
TRẦN ĐẠI NGHĨA - "ÔNG VUA" VŨ KHÍ VIỆT NAM 

Giáo sư, viện sĩ Trần Đại Nghĩa là tên tuổi lớn trong lĩnh vực chế tạo vũ khí của Việt Nam, gắn liền với những sản phẩm nổi tiếng trong lịch sử kháng chiến như đạn Bazoka, súng SKZ hay các loại bom bay có sức công phá mạnh.

Những ngày qua, tại các viện, trung tâm nghiên cứu khoa học và quê hương Vĩnh Long của giáo sư Trần Đại Nghĩa diễn ra nhiều hoạt động nhân kỷ niệm 100 năm ngày sinh của ông (13/9/1913-13/9/2013). Ông có tên thật là Phạm Quang Lễ, sinh ra ở Vĩnh Long và mồ côi cha từ khi 6 tuổi. Trước khi từ giã cõi đời, cha ông căn dặn người thân phải cố gắng cho ông ăn học đến nơi đến chốn để giúp nhà và giúp đời. 

Sau khi kết thúc Đệ nhất cấp trường tỉnh Mỹ Tho, ông lên Sài Gòn theo học trường Trung học Pétrus Ký nổi tiếng, bây giờ là trường THPT Lê Hồng Phong.

Giữa năm 1933, ông thi đỗ đầu hai bằng tú tài của cả Việt và Pháp. Năm 1935, ông du học Pháp và sau những năm tháng học tập cần cù, với trí thông minh và nghị lực cao, Phạm Quang Lễ đã nhận được cùng lúc ba bằng đại học: Kỹ sư cầu đường, kỹ sư điện và cử nhân toán học. Sau đó ông học lấy tiếp bằng Kỹ sư hàng không, bằng của Trường mỏ và Đại học bách khoa.

Trong 11 năm du học ở nước ngoài, 
ông đã âm thầm nghiên cứu kỹ thuật, công nghệ và hệ thống tổ chức chế tạo vũ khí. Năm 1946, Phạm Quang Lễ theo Hồ Chủ tịch trở về quê hương. Tên Trần Đại Nghĩa là do Bác đặt cho ông năm đó để dễ dàng hơn trong hoạt động cách mạng. Đây cũng là cái tên đã đi vào lịch sử ngành chế tạo vũ khí của Việt Nam.

Đạn Bazoka

Tháng 11/1946, ông và các đồng nghiệp đã bắt tay nghiên cứu chế tạo súng chống tăng dựa theo mẫu Bazoka của Mỹ. Tháng 2/1947, cuộc thử nghiệm Bazoka thành công. Mức đâm xuyên của đạn vừa chế tạo đạt độ sâu 75cm trên tường gạch, tương đương đạn Bazoka do Mỹ chế tạo. Vũ khí mới xuất hiện đã khiến quân Pháp hoang mang.

Ngày 3/3/1947 đã trở thành một mốc son của ngành Quân giới Việt Nam trong việc chế tạo khí tài, khi đạn Bazoka góp phần bẻ gẫy cuộc tấn công của địch ở vùng Chương Mỹ, Quốc Oai (Hà Tây cũ). Trong chiến dịch Thu Đông năm 1947, Bazoka còn bắn chìm cả tàu chiến Pháp trên sông Lô. Sau này, Cục Quân giới tiếp tục sản xuất hàng loạt đạn Bazoka với tầm xa tới 600m và phạm vi sát thương 50m.

Súng SKZ

Sau đạn Bazoka, những năm 1948 - 1949, ông Trần Đại Nghĩa và các đồng nghiệp trong Cục Quân giới bắt đầu nghiên cứu và chế tạo loại súng có sức công phá mạnh - súng không giật SKZ. Đây là dòng vũ khí hiện đại, mới xuất hiện lần đầu trong trận quân Mỹ đổ bộ lên đảo Okinawa của Nhật Bản hồi cuối chiến tranh thế giới thứ hai.

SKZ là loại súng hạng nặng có trọng lượng 20kg, đầu đạn lõm, dùng để bắn vào những pháo đài kiên cố của địch, đầu đạn xuyên thủng bê tông dầy. SKZ Việt Nam xuất trận lần đầu trong trận Phố Lu, đánh phá nhiều lô cốt địch. Năm 1950, tại chiến trường Nam Trung Bộ, trong một đêm, với loại súng không giật này ta đã loại bỏ 
5 đồn giặc.

Bom bay

Để có thể đánh đòn chí mạng vào các điểm co cụm của địch, Trần Đại nghĩa tiếp tục nghiên cứu chế tạo loại bom bay tương tự loại V1, V2 của Đức. Sau đó ông đã tạo ra loại bom bay được cho là có sức tấn công chẳng kém gì so với V1, V2. 
Ngoài ra, ông cũng tạo ra thành công loại tên lửa nặng 30kg có thể đánh phá các mục tiêu ở cách xa 4km.

Trong cuộc kháng chiến chống Mỹ, Trần Đại Nghĩa đã góp phần to lớn trong cuộc chiến chống máy bay B-52 , phá hệ thống thủy lôi của địch và chế tạo những trang thiết bị đặc biệt cho Bộ đội Đặc công. 
"Ông vua" vũ khí của Việt Nam Trần Đại Nghĩa mất chiều ngày 9/8/1997 và tên tuổi của ông luôn gắn liền với lịch sử ngành quân giới Vn.

(Theo khoahoc.com)
ÔNG HOÀNG VẬT LÝ NÓI VỀ CUỘC SỐNG SAU KHI CHẾT 

Stepen Hawking không tin vào Thượng Đế và thế giới bên kia cái chết, ông quan niệm thế giới bên kia là: “một câu chuyên cổ tích dành cho những người sợ bóng tối”.
Tuy nhiên, tại Liên hoan phim Cambridge của Anh, sau buổi ra mắt bộ phim tài liệu về cuộc đời mình, nhà vũ trụ học 71 tuổi tin rằng một ngày nào đó công nghệ có thể giúp tâm trí con người còn hoạt động thậm chí khi cơ thể đã chết.

 “Tôi cho rằng bộ não giống như một chương trình trong máy tính là tâm trí, vì vậy về lý thuyết chúng ta có khả năng sao chép bộ não vào máy tính và giữ nó hoạt động, tương tự như cuộc sống sau cái chết”, Redorbit dẫn lời Hawking nói. Mặc dù theo nhà khoa học, điều này nằm ngoài khả năng của khoa học công nghệ hiện tại.

Stephen Hawking là một trong những nhà toán học và vật lý có ảnh hưởng nhất thế giới hiện nay và được biết đến với những nghiên cứu nổi tiếng về lỗ đen vũ trụ. Năm 21 tuổi, bác sĩ chẩn đoán ông bị mắc chứng bệnh về thần kinh hoạt động và không còn nhiều hơn 3 năm để sống, cuộc sống của ông luôn bị đe dọa ở bất kỳ lúc nào.

“Trong suốt cuộc đời tôi đã sống với mối đe dọa có thể chết sớm, vì vậy tôi ghét lãng phí thời gian”, Stepen Hawking chia sẻ.

Ông hy vọng bộ phim về cuộc đời mình có thể là nguồn cảm hứng, đem lại động lực phấn đấu cho nhiều người trên thế giới.

(Theo khoahoc.com)

NGƯỜI GÓP PHẦN ĐẶC BIỆT VÀO NGHIÊN CỨU AIDS QUA ĐỜI 

Stephen Crohn qua đời ngày 23/8 tại New York ở tuổi 66 do tự tử và thông tin này mới được công bố. Sức kháng bệnh lạ thường của ông đã giúp các nhà khoa học hiểu biết sâu hơn về virus HIV và tìm ra phương pháp điều trị bệnh AIDS.

Năm 1978, không rõ vì bệnh gì mà Jerry Green, bạn đồng tính của Crohn giảm cân mạnh, mắt bị mù và cơ thể bị tàn phá do nhiễm trùng. Một hiện tượng hiếm gặp ở những người khỏe mạnh. Sau đó Green trở thành một trong những người đầu tiên chết vì AIDS.

Những năm sau đó, một số người bạn khác của Crohn cũng chết vì căn bệnh này. Mặc dù Crohn không dùng biện pháp phòng ngừa đặc biệt nào và vẫn sinh hoạt tình dục bình thường với họ, nhưng ông ta vẫn khỏe mạnh. Crohn đã làm các nhà khoa học phải chú ý. Họ đã nghiên cứu những người đàn ông đồng tính có khả năng kháng nhiễm trùng.

Ban đầu, các nhà khoa học tiến hành lây nhiễm virus cho tế bào CD4, loại tế bào trong virus HIV, thường là điểm khởi đầu của căn bệnh. Tuy nhiên, “chúng tôi không thể lây nhiễm virus cho các tế bào CD4. Một hiện tượng chưa từng thấy. Ngay cả khi lượng virus HIV lớn hơn ngàn lần thì chúng cũng không lây nhiễm sang CD4”, Tiến sĩ Paxton cho biết.

Nhiều năm sau, các nhà nghiên cứu đã phát hiện ra rằng virus HIV xâm nhập vào tế bào bằng cách gắn vào hai thụ thể trên tế bào CD4. Nhưng do khiếm khuyết di truyền, các thụ thể của Crohn bị lỗi, chúng được gọi là CCR5. Đó là các đột biến di truyền ở gene 32, tạo ra các thụ thể không hoàn thiện, với xác suất thấp hơn 1% số người mắc phải.

Các nghiên cứu trên hệ miễn dịch của Crohn đã dẫn đến những tiến bộ trong việc phòng chống HIV. Một loại thuốc ngăn chặn thụ thể CCR5 hiện đang được sử dụng tại những nơi HIV bùng phát. Năm 2006, một bệnh nhân AIDS tại Berlin đã được chữa khỏi sau khi được cấy ghép tủy xương từ một người hiến tặng bị đột biến gene 32.

“Đây là trường hợp hy hữu trong y học. Bởi thông thường hầu hết các miễn dịch học đều được nghiên cứu và phát hiện ở động vật”, tiến sĩ Paxton cho biết.

(Theo khoahoc.com)


CHUYỂN GIAO CÔNG NGHỆ CỦA NHẬT BẢN CHO VIỆT NAM

Tại Diễn đàn Kinh tế cao cấp Việt - Nhật, diễn ra tại Hà Nội ngày 5/9. Trong đó, phía Việt Nam đề nghị Nhật Bản đẩy mạnh việc chuyển giao công nghệ, bên cạnh việc cung cấp ODA. 

"Xem nhau như người nhà" và "trao  đổi thẳng thắn" là những cụm từ được cả hai phía Việt Nam và Nhật Bản nhấn mạnh nhiều tại Diễn đàn Kinh tế cấp cao. Với tinh thần như vậy, phía Nhật Bản đã không ngần ngại chỉ ra những vướng mắc của kinh tế Việt Nam hiện nay, cản trở quá trình hội nhập đang tiến đến rất gần. Ngược lại, phía chủ nhà cũng nhận xét thẳng thắn, thúc giục Nhật Bản cần chuyển giao công nghệ để hỗ trợ Việt Nam phát triển ngành công nghiệp phụ trợ, ngành sản xuất ôtô...

Về phía Việt Nam, Bộ trưởng Kế hoạch Đầu tư Bùi Quang Vinh nhấn mạnh, đây là năm thứ 40 trong quan hệ Việt Nam Nhật Bản, nhưng hàm lượng chuyển giao công nghệ giữa 2 nước mới chỉ dừng ở con số 5%. Bộ trưởng Vinh cho biết năm 2011, khi Thủ tướng Nguyễn Tấn Dũng sang làm việc với người đồng cấp tại Nhật Bản, Việt Nam cũng đã đề nghị Nhật hỗ trợ hơn nữa về chuyển giao công nghệ. Tuy nhiên cho đến nay, ngành công nghệ phụ trợ của Việt Nam vẫn không đáp ứng được yêu cầu, khiến các nhà sản xuất ôtô Nhật Bản phải tìm sang Thái Lan, Indonesia để đặt phụ tùng.

"Một trong những vấn đề cần quan tâm hiện nay, bên cạnh vốn đầu tư trực tiếp và số lượng vốn, chúng ta cũng cần phải quan tâm đến chất lượng nguồn vốn", Bộ trưởng Bùi Quang Vinh nhận xét.

Còn chủ tọa của diễn đàn, ông Vũ Tiến Lộc, Chủ tịch của Phòng Thương mại và Công nghiệp (VCCI) thậm chí còn cho rằng việc hỗ trợ của Nhật Bản đối với ngành ôtô Việt Nam, khi sau 10 năm phát triển, các doanh nghiệp trong nước chưa thể tham gia sâu vào ngành này.

Không mấy đồng tình với quan điểm của ông Lộc, Đại sứ Nhật Bản Yasuaki Tanizaki nhận xét, trình độ về công nghệ của Việt Nam hiện nay chưa đủ đáp ứng yêu cầu. Tuy nhiên, ông cho rằng với thế mạnh là nước có nhiều nhân tài, Việt Nam cũng có thể tự phát triển công nghiệp phụ trợ trong tương lai.

Cũng phản hồi về ý kiến của phía Việt Nam, ông Toyoaki Funakoshi, Chủ tịch kiêm Tổng giám đốc của Tập đoàn Sumitomo khẳng định đã có một số doanh nghiệp Nhật chuyển cơ sở nghiên cứu sang Việt Nam. Theo ông Funakoshi, Chính phủ Việt Nam chỉ ra những đãi ngộ mà họ được hưởng khi chuyển giao công nghệ, chắc chắn các doanh nghiệp sẽ triển khai R&D (nghiên cứu và phát triển) tại đây. 

Cũng tại Diễn đàn Kinh tế Cấp cao, nhiều đại diện của Nhật Bản đã không ngại "chê" quá trình cải cách của Việt Nam diễn ra chậm chạp.

Bên cạnh niềm lạc quan rằng ODA dành cho Việt Nam sẽ tiếp tục tăng lên trong tương lai, Đại sứ Nhật Bản, ông Tazanaki cho biết, ông vẫn "cảm thấy không yên tâm". "Lo ngại nhất là vấn đề thể chế, cải cách mất rất nhiều thời gian. Nếu Việt Nam không thể cải cách thì sẽ không thể thu hút vốn đầu tư Nhật Bản một cách bền vững được", Đại sứ Nhật Bản nói.

Cũng nói về quá trình cải cách, ông Motonobu Sato, Chủ tịch Hiệp hội doanh nghiệp Nhật Bản tại Việt Nam đề cập đến hàng loạt nhược điểm của môi trường đầu tư ở Việt Nam, từ thiếu nhân lực quản lý cấp cao; nguồn điện không ổn định; cơ sở hạ tầng kém; thiếu nguồn cung nguyên liệu đến hệ thống xã hội chưa minh bạch.

Ngoài ra, ông Sato nhận định Việt Nam đưa ra rất nhiều chiến lược về cải cách, nhưng thiếu đề cập về thời điểm hoàn thành. Nếu nền kinh tế không kịp thời cải cách thì trong các vòng đàm phán TPP tiếp theo và khi Hiệp định Thương mại tự do có hiệu lực vào năm 2018, câu hỏi được đặt ra sẽ là liệu Việt Nam có đủ khả năng tham gia hay không.

 (TH)

THỦ TỤC XIN CẤP PHÉP, DỊCH VỤ CHUYỂN GIAO CÔNG NGHỆ

Thủ tục xin cấp phép chuyển giao 
công nghệ: thủ tục này chỉ áp dụng đối với các công nghệ thuộc danh mục hạn chế chuyển giao.

Tổ chức, cá nhân có nhu cầu tiếp nhận hoặc chuyển giao công nghệ thuộc Danh mục công nghệ hạn chế chuyển giao phải gửi hồ sơ đề nghị chấp thuận chuyển giao công nghệ đến cơ quan nhà nước có thẩm quyền cấp phép chuyển giao công nghệ. 

Hồ sơ này bao gồm: - Đơn đề nghị ký kết hợp đồng chuyển giao công nghệ; Văn bản về tư cách pháp lý của 
bên đề nghị; Tài liệu giải trình về công nghệ theo quy định của Bộ Khoa học và Công nghệ.

Trong thời hạn ba mươi ngày kể từ ngày nhận được hồ sơ hợp lệ, cơ quan nhà nước có thẩm quyền cấp phép chuyển giao công nghệ phải có văn bản chấp thuận, nếu không chấp thuận thì phải trả lời bằng văn bản nêu lý do.

Sau khi nhận được văn bản chấp thuận của cơ quan nhà nước có thẩm quyền, tổ chức, cá nhân có nhu cầu tiếp nhận hoặc chuyển giao công nghệ tiến hành ký kết hợp đồng chuyển giao công nghệ.

Sau khi ký kết hợp đồng chuyển giao công nghệ, một trong các bên ký kết hợp đồng phải gửi hồ sơ đề nghị cấp giấy phép chuyển giao công nghệ đến cơ quan nhà nước có thẩm quyền cấp phép chuyển giao công nghệ. Hồ sơ xin cấp Giấy phép bao gồm:

- Đơn đề nghị cấp Giấy phép chuyển giao công nghệ;

- Văn bản chấp thuận chuyển giao 
công nghệ của cơ quan nhà nước có thẩm quyền;

- Văn bản về tư cách pháp lý của các bên trong hợp đồng chuyển giao công nghệ;

- Bản gốc hoặc bản sao hợp đồng chuyển giao công nghệ;

- Danh mục tài liệu công nghệ, thiết bị công nghệ (nếu có) kèm theo hợp đồng chuyển giao công nghệ.

Trong thời hạn 10 ngày kể từ ngày 
nhận được hồ sơ hợp lệ, cơ quan nhà nước có thẩm quyền cấp phép chuyển giao công nghệ có trách nhiệm xem xét sự phù hợp của hợp đồng chuyển giao công nghệ với nội dung ghi trong văn bản chấp thuận để quyết định việc cấp phép, nếu không cấp phép thì phải trả lời bằng văn bản nêu rõ lý do. 

Trong quá trình thực hiện hợp đồng chuyển giao công nghệ nếu muốn thay đổi nội dung ghi trong Giấy phép chuyển giao công nghệ thì một trong các bên ký kết hợp đồng chuyển giao
công nghệ phải xin Giấy phép mới.

Dịch vụ chuyển giao công nghệ: là hoạt động hỗ trợ quá trình tìm kiếm, giao kết và thực hiện hợp đồng chuyển giao công nghệ.

Dịch vụ chuyển giao công nghệ bao gồm:- Môi giới chuyển giao công nghệ; Tư vấn chuyển giao công nghệ; Đánh giá công nghệ; Định giá công nghệ; Giám định công nghệ; Xúc tiến chuyển giao công nghệ.

Tổ chức, cá nhân kinh doanh dịch vụ chuyển giao công nghệ phải có Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh dịch vụ chuyển giao công nghệ.

Theo Baohothuonghieu.com


BAN HÀNH TIÊU CHUẨN QUỐC GIA 

Ngày 01/7/2013 và 30/8/2013, Bộ Khoa học và Công nghệ ban hành các Quyết định về việc công bố các Tiêu chuẩn quốc gia sau:

Quyết định 1834/QĐ-BKHCN 

- TCVN 9595-1:2013 Độ không đảm bảo đo – Phần 1: Giới thiệu về trình bày độ không đảm bảo đo

- TCVN 9595-3:2013 Độ không đảm bảo đo – Phần 3: Hướng dẫn trình bày độ không đảm bảo đo (GUM:1995). 
Quyết định 1835/QĐ-BKHCN 

- TCVN 7563-24:2013 Công nghệ 
thông tin – Từ vựng – Phần 24: Sản  xuất có tích hợp máy tính

- TCVN 7563-26:2013 Công nghệ 
thông tin – Từ vựng – Phần 26: Liên kết hệ thống mở

- TCVN 7563-27:2013 Công nghệ thông tin – Từ vựng – Phần 27: Tự động hóa văn phòng

Quyết định 2700/QĐ-BKHCN

- TCVN 9621-1: 2013 Ảnh hưởng của dòng điện lên người và gia súc – Phần 1: Khía cạnh chung

- TCVN 9621-2: 2013 Ảnh hưởng của dòng điện lên người và gia súc – Phần 2: Khía cạnh đặc biệt

- TCVN 9621-3: 2013 Ảnh hưởng 
của dòng điện lên người và gia súc – Phần 3: Ảnh hưởng của dòng điện chạy qua cơ thể gia súc

- TCVN 9621-4: 2013 Ảnh hưởng của dòng điện lên người và gia súc – Phần 4: Ảnh hưởng của sét

- TCVN 9621-5: 2013 Ảnh hưởng của dòng điện lên người và gia súc – Phần 5: Giá trị ngưỡng điện áp tiếp xúc đối với các ảnh hưởng sinh lý 

(Theo portal.tcvn)

TIẾP TỤC NÂNG CAO NĂNG SUẤT CHẤT LƯỢNG CÁC SẢN PHẨM HÀNG HÓA CHỦ LỰC 

Bộ KH&CN đã tổ chức Hội nghị Ban điều hành Chương trình quốc gia “Nâng cao năng suất và chất lượng sản phẩm, hàng hóa của doanh nghiệp Việt Nam đến năm 2020”. 

Sau 3 năm triển khai Chương trình, 
hội nghị được tổ chức nhằm đánh giá một cách toàn diện, khách quan những kết quả đạt được; làm rõ những khó khăn, vướng mắc, hạn chế cần khắc phục trong chỉ đạo, tổ chức, thực hiện, từ đó xác định rõ nội dung, phương hướng triển khai thực hiện và đưa ra các giải pháp đề xuất để thực hiện Chương trình trong thời gian tới.

Phát biểu tại Hội nghị, Thứ trưởng Trần Việt Thanh, Phó Trưởng ban Điều hành chương trình, chủ trì Hội nghị cho biết, trong những năm đầu triển khai, Chương trình đã nhận được sự quan tâm hưởng ứng tích cực của đa số các Bộ, ngành, địa phương và doanh nghiệp. Với 09 dự án, 08 dự án của bộ và ngành và 01 dự án do các địa phương thực hiện, trong đó, Bộ KH&CN chủ trì 02 dự án về các vấn đề chung tác động đến tất cả các đối tượng đã tạo lập nền tảng cho hoạt động nâng cao năng suất, chất lượng như: dự án xây dựng, áp dụng tiêu chuẩn quy chuẩn kỹ thuật và dự án thúc đẩy hoạt động năng suất, chất lượng.

Để điều hành các hoạt động chung của Chương trình theo Quyết định của Chính phủ, Bộ KH&CN đã ban hành Quyết định số 1771/QĐ – BKHCN ngày 31/7/2012 về thành lập Ban Điều hành Chương trình; …

 (Theo truyenthongkhoahoc)

1. TIN THẾ GIỚI

( Phiên làm việc với chuyên gia Ôxtrâylia về xây dựng "Chiến lược Phát triển nguồn nhân lực cho Việt Nam" 

Trong khuôn khổ các hoạt động để xây dựng "Chiến lược Phát triển nguồn nhân lực cho Việt Nam" nằm trong "Chương trình viện trợ phát triển của Ôxtrâylia (Australia)", ngày 20/09/2013, Bà Gai Sheridan, Chuyên gia của Chương trình và Bà Nguyễn Thu Hằng, Cán bộ Quản lý Chương trình thuộc Cơ quan Phát triển Quốc tế Ôxtrâylia, Đại Sứ quán Ôxtrâylia đã có buổi làm việc với Viện Chiến lược và Chính sách Khoa học và công nghệ (NISTPASS) để tìm hiểu các nội dung liên quan đến chiến lược và chính sách phát triển nguồn nhân lực khoa học và công nghệ (KH&CN) cũng như các kinh nghiệm có liên quan trong quá trình xây dựng chính sách nhân lực KH&CN của Việt Nam, nhằm góp phần hoàn thiện chương trình viện trợ phát triển của Ôxtrâylia, đáp ứng nhu cầu phát triển nguồn nhân lực của Việt Nam. Đón tiếp Đoàn khảo sát, NISTPASS đã cử TS. Hoàng Xuân Long, Phó Viện trưởng cùng các cộng sự là TS. Phạm Quang Trí, ThS. Đặng Lan Hương, Bà Mai Lan Thanh chuẩn bị các nội dung và trao đổi cùng Đoàn.

Bà Sheridan thay mặt Đoàn khảo sát 
cảm ơn về sự đón tiếp và trao đổi cởi mở của NISTPASS. Bà khẳng định đã nhận được nhiều ý kiến hữu ích liên 
quan đến xây dựng chiến lược phát  triển nguồn nhân lực cho Việt Nam. 

Theo nistpass.gov

( Việt Nam và Bỉ ký kết thỏa thuận hợp tác phát triển ươm tạo doanh nghiệp

Nhận lời mời của Chính phủ Vương quốc Bỉ, Phó Thủ tướng Chính phủ Hoàng Trung Hải đã có chuyến thăm và làm việc tại Bỉ từ ngày 25 đến ngày 27/9/2013. Thứ trưởng Nghiêm Vũ Khải, đại diện Lãnh đạo Bộ Khoa học và Công nghệ cùng tham gia đoàn công tác. 

Trong khuôn khổ chuyến thăm và  làm việc của Phó Thủ tướng, ngày 26/9/2013, tại Brussels, đại diện Bộ Ngoại giao, Ngoại thương và Hợp tác phát triển Vương quốc Bỉ và đại diện Bộ Khoa học và Công nghệ Việt Nam đã ký kết Biên bản ghi nhớ về hợp tác và phát triển thông qua Dự án “Hỗ trợ xây dựng chính sách đổi mới và phát triển các cơ sở ươm tạo doanh nghiệp”. Đây là dự án đã được Chính phủ Bỉ cam kết tài trợ 4 triệu ơ-rô từ nguồn ODA không hoàn lại trong khuôn khổ Chương trình hợp tác định hướng Việt Nam - Bỉ giai đoạn 2011-2015. 

Theo vista.vn
  2. TIN TRONG NƯỚC
( Họp góp ý hoàn thiện Dự thảo  Nghị định thay thế Nghị định số 159/2004/NĐ-CP ngày 31 tháng 8 năm 2004 của Chính phủ về hoạt 
động thông tin KHCN.
Ngày 02 tháng 10 năm 2013, tại trụ sở của Bộ Khoa học và Công nghệ đã tổ chức cuộc họp góp ý hoàn thiện Dự thảo Nghị định thay thế Nghị định số 159/2004/NĐ-CP ngày 31 tháng 8 năm 2004 của Chính phủ về hoạt động thông tin khoa học và công nghệ. Đồng chí Trần Việt Thanh, Thứ trưởng Bộ KH&CN, Trưởng ban soạn thảo Nghị định chủ trì cuộc họp. 
Mở đầu phiên họp, Thứ trưởng Trần Việt Thanh, Trưởng ban soạn thảo đã phát biểu về sự cần thiết ban hành Nghị định thay thế Nghị định 159/2004/NĐ-CP của Chính phủ về hoạt động thông tin khoa học và công nghệ với mục tiêu hướng dẫn cụ thể các quy định của Luật Khoa học và Công nghệ năm 2013, tạo điều kiện đổi mới căn bản hoạt động quản lý nhà nước về hoạt động thông tin KH&CN nói riêng và khoa học công nghệ nói chung.

Thay mặt cho Tổ biên tập, Đ/c Lê Xuân Định, Cục trưởng Cục Thông tin Khoa học và Công nghệ Quốc gia, Bộ Khoa học và Công nghệ đã trình bày về những vấn đề mới được quy định về hoạt động thông tin KH&CN trong Luật KH&CN năm 2013, những vấn đề đặt ra trong thực tiễn quản lý và phát triển hoạt động thông tin KH&CN cũng như những nội dung chính của Dự thảo Nghị định thay thế Nghị định số 159/2004/NĐ-CP của Chính phủ về hoạt động thông tin khoa học và công nghệ.

Theo NASATI

( Techmart 2013: Chào bán hơn 350 công nghệ, thiết bị

Từ ngày 26/9 đến ngày 29/9/2013, tại Hà Nội đã diễn ra Chợ công nghệ và thiết bị (Techmart) Thành phố Hà Nội năm 2013. Lễ khai mạc Techmart 2013 đã được tổ chức trọng thể với sự tham dự của nguyên Ủy viên Bộ Chính trị, Bí thư Thành ủy Hà Nội Lê Xuân Tùng; Ủy viên Trung ương Đảng, Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ (KH&CN) Nguyễn Quân; Ủy viên Trung ương Đảng, Chủ nhiệm Ủy ban KH, CN và Môi trường của Quốc hội Phan Xuân Dũng; Thứ trưởng Bộ KH&CN Trần Việt Thanh; Phó Chủ tịch UBND Thành phố Hà Nội Nguyễn Huy Tưởng; cùng nhiều đại diện các Bộ, ngành, sở KH&CN các địa phương,...

Techmart Hà Nội 2013 được tổ chức với mục đích tăng cường chuyển giao công nghệ giữa Việt Nam và các nước trong khu vực; gắn kết nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ với sản xuất, kinh doanh; hỗ trợ đổi mới công nghệ, nâng cao năng lực cạnh tranh, tăng năng suất lao động và chất lượng sản phẩm với chi phí thấp; tôn vinh năng lực KH&CN nội sinh.

Techmart Hà Nội năm nay đã thu hút 248 đơn vị tham gia, trưng bày, giới thiệu, chào bán 352 công nghệ, thiết bị, giải pháp phần mềm, dịch vụ KH&CN tại hơn 300 gian hàng. Trong đó có 15 viện nghiên cứu..
Theo vista
( Tiến sỹ Tạ Bá Hưng – Trợ lý Bộ trưởng, nguyên Cục trưởng Cục Thông tin khoa học và công nghệ Quốc gia nhận giải thưởng Lãnh đạo công nghệ thông tin Đông Nam Á tiêu biểu năm 2013

Chiều ngày 25/9/2013 tại Khách sạn Sheraton, TP Hồ Chí Minh, trong khuôn khổ Hội nghị cấp cao và Trao giải thưởng Lãnh đạo công nghệ thông tin và An ninh thông tin ASEAN lần thứ 9, Ban Tổ chức đã long trọng trao giải thưởng cho 20 lãnh đạo công nghệ thông tin (CIO) và 08 lãnh đạo an ninh thông tin (CSO). Việt Nam có 09 CIO và 01 CSO được trao giải thưởng. Tiến sỹ Tạ Bá Hưng, Trợ lý Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ, nguyên Cục trưởng Cục Thông tin Khoa học và Công nghệ Quốc gia đã vinh dự được nhận Giải thưởng Lãnh đạo công nghệ thông tin Đông Nam Á tiêu biểu năm 2013.

Giải thưởng Lãnh đạo Công nghệ thông tin (CNTT) và An ninh thông tin (ANTT) Đông Nam Á tiêu biểu (ASEAN CIO|CSO Awards) được tổ chức lần đầu tiên tại Việt Nam vào năm 2005 và đã trở thành sự kiện CNTT thường niên của Tập đoàn Dữ liệu Quốc tế IDG. ASEAN CIO|CSO Awards đã trở thành giải thưởng uy tín hàng đầu trong lĩnh vực công nghệ thông tin không chỉ tại Việt Nam mà 
còn ở cả các quốc gia Đông Nam Á. 

Theo vista
3. TIN ĐỊA PHƯƠNG
( Xét duyệt dự án xây dựng mô hình thử nghiệm ứng dụng công nghệ thuỷ canh vào việc xanh hoá công sở 

Ngày 12/9, Sở KH&CN tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu đã tổ chức Hội đồng Khoa học xét duyệt dự án “Xây dựng mô hình thử nghiệm ứng dụng công nghệ thuỷ canh vào việc xanh hoá công sở tại văn phòng sở KH&CN tỉnh Bà Rịa- Vũng Tàu” do Th.S công nghệ sinh học Phan Quốc Tâm (Trung tâm Ứng dụng tiến bộ KH&CN tỉnh làm chủ nhiệm dự án).

Mục tiêu của dự án nhằm nghiên  cứu, ứng dụng và trồng cây thử nghiệm mô hình mảng tường cây xanh bằng công nghệ thuỷ canh nhằm xanh hoá và cải thiện môi trường làm việc tại công sở. Quy trình thực hiện mảng tường xanh được thực hiện qua các bước: khảo sát lựa chọn loại cây; xây dựng hệ thống giá thể; xây dựng hệ thống vận chuyển dinh dưỡng; hệ thống thu hồi và hệ thống làm thông thoáng rễ.

Dự án được hội đồng khoa học đánh giá cao về tính cấp thiết và ý nghĩa thực tế của mảng tường xanh đối với văn phòng công sở cũng như các môi trường làm việc khác. Hội đồng nhất trí triển khai dự án và yêu cầu chủ nhiệm dự án cần bổ sung và làm rõ một số nội dung để hoàn thiện dự án.
Theo Sở KH&CN

( Xét duyệt 2 đề án của Công ty Havico tham gia chương trình KHCN hỗ trợ doanh nghiệp năm 2013.

Ngày 26-9, Sở Khoa Học và Công Nghệ tỉnh tổ chức Hội đồng khoa học xét duyệt 2 đề án của công ty cổ phần Hải Việt tham gia chương trình Khoa Học Công Nghệ hỗ trợ doanh nghiệp năm 2013 là “Hoàn thiện hệ thống quản lý chất lượng Quốc tế OSI/IEC 17025:2005” và “Hoàn thiện hệ thống quản lý chất lượng an toàn thực phẩm theo tiêu chuẩn Quốc tế BRC REV6-2011” 

Hội đồng Khoa học đồng ý hỗ trợ công ty Havico với hai đề án xây dựng lại hệ thống quản lý chất lượng tiên tiến theo tiêu chuẩn quốc tế ISO/IEC 17025:2005 và BRC- REV6-2011. Hội đồng cũng yêu cầu Công ty cần làm rõ thuyết minh của đề án như hiện trạng, chỉ ra phần nào đạt yêu cầu, phần nào cần cải tạo hoặc đầu tư mới để đạt tiêu chuẩn… 

Theo Sở KH&CN

( Nghiệm thu đề tài “Nghiên cứu hoàn thiện thiết bị phóng dây phao cứu hộ người trên biển”

Ngày 27/9, sở KH&CN tổ chức hội đồng khoa học nghiệm thu đề tài “Nghiên cứu hoàn thiện thiết bị phóng dây phao cứu hộ người trên biển”, chủ nhiệm đề tài đại tá-ks Lê Hữu Sơn (thuộc CNPN Viện Vũ khí- Tổng cục Công nghiệp Quốc phòng).

Về lĩnh vực công cụ hỗ trợ thì Viện Vũ Khí đã tiến hành nghiên cứu và chế thử thành công về mặt nguyên lý thiết bị phóng phao cứu hộ trên biển, tuy nhiên để đưa trang bị vào sử dụng thực tế thì còn khá nhiều vấn đề cần giải quyết như: độ ổn định, tính tiện lợi trong sử dụng và hiệu chỉnh các thông số kỹ thuật cho sát với nhu cầu thực tế. Đề tài được thực hiện nhằm giải quyết các vấn đề của thiết bị đã nêu ở trên. 

Nội dung chính của đề tài là hoàn thiện thiết bị phóng, hoàn thiện đầu phao cứu hộ, hoàn thiện cuộn dây mồi để tạo ra một thiết bị phóng giây phao cứu hộ người trên biển hoàn chỉnh đưa vào áp dụng phục vụ nhu cầu cứu hộ, cứu nạn trên biển của tỉnh. So với giai đoạn một, sản phẩm của đề tài đã đạt được độ ổn định cao, đảm bảo an toàn cho người sử dụng và người được cứu, 
dễ dàng, thuận tiện khai thác sử dụng. 
Hội đồng khoa học đánh giá cao kết quả, sản phẩn của đề tài. Đề tài đã thực hiện được các mục tiêu cũng như nội dung chính đề ra, tuy nhiên cũng yêu cầu chủ nhiệm đề tài cần hoàn hiện quy trình công nghệ, cải tiến kỹ thuật và hướng dẫn cụ thể người sử dụng thiết bị .. để hoàn thiện sản phẩm đưa ra sản xuất đại trà. Đề tài được nghiệm thu đạt loại suất sắc.

Theo sở KH&CN

(  Phần mềm quản lý dữ liệu phenotype 

Các nhà khoa học thuộc Viện Di  
truyền Nông nghiệp - Viện Khoa học Nông nghiệp Việt Nam đã xây dựng thành công phần mềm quản lý dữ liệu phenotype.

Đây là sản phẩm của kết quả hợp tác quốc tế về khoa học và công nghệ theo Nghị định thư với Vương quốc Anh. Phần mềm được xây dựng trên nền công nghệ web, giúp người sử dụng dễ dàng truy cập và khai thác thông tin thông qua trình duyệt web. Ngoài ra, phần mềm này có thể cài đặt và khai thác qua mạng LAN của đơn vị, lưu trữ trên đĩa CD nhằm hỗ trợ tra cứu, tìm kiếm dữ liệu... Chi tiết xin liên hệ: TS Khuất Hữu Trung - Viện Di truyền Nông nghiệp Km2, đường Phạm Văn Đồng, Từ  Liêm, Hà Nội; Tel: 04.37540764, Fax: 04.37543196
(  Hệ thống chuyển đổi nhiên liệu cho động cơ tàu thủy 

PGS.TSKH Đặng Văn Uy và các cộng sự thuộc Viện Khoa học và công nghệ Hàng hải (Trường Đại học Hàng hải Việt Nam) đã nghiên cứu, thiết kế và chế tạo thành công hệ thống chuyển đổi nhiên liệu cho động cơ tàu thuỷ từ sử dụng diesel sang sử dụng hỗn hợp dầu thực vật và diesel.

Việc sử dụng hỗn hợp dầu thực vật và diesel theo một tỷ lệ nhất định làm nhiên liệu cho động cơ tàu thuỷ cỡ vừa và nhỏ mang lại hiệu quả cao so với chỉ sử dụng dầu diesel, giúp nâng cao hiệu quả kinh tế và tiết kiệm.

Hệ thống thiết bị chuyển đổi nhiên   liệu cho động cơ tàu thuỷ cỡ vừa và 
nhỏ gồm: thiết bị cấp nhiên liệu, thiết bị tự động điều khiển cấp nhiên liệu, thiết bị phối trộn dầu thực vật và dầu diesel. Hệ thống đã được kiểm tra, đo đạc, hiệu chỉnh trên tàu hoạt động thực tế và cho kết quả tốt.  Thông tin chi tiết xin liên hệ: Viện KH&CN Hàng hải - Trường Đại học Hàng hải Việt Nam. Số 484 Lạch Tray, Ngô Quyền, Hải Phòng; Tel: 031.3736523; Fax: 031.3625710
(  Phần mềm kế toán doanh nghiệp online CeAC
CeAC là phần mềm kế toán doanh nghiệp online toàn diện, ứng dụng mô hình điện toán đám mây, công cụ hỗ trợ đắc lực của các nhà quản lý tài chính chuyên nghiệp. CeAC được thiết kế phù hợp với mọi mô hình doanh nghiệp, từ các tập đoàn, tổng công ty lớn có nhiều chi nhánh, đa điểm cho đến các doanh nghiệp nhỏ và vừa, với các ưu điểm nổi bật sau: Cập nhật tức thời các chế độ kế toán, tài chính mới nhất; Hạch toán tự động và hạch toán chi tiết; Dữ liệu liên kết chặt chẽ và kế thừa số liệu giữa các phân hệ với nhau; Kết nối trực tiếp với hệ thống hỗ trợ kê khai thuế; Sử dụng mọi lúc, trên mọi thiết bị; ...Chi tiết xin liên hệ: CMC Soft. Tầng 14, Tòa nhà CMC Tower, Dịch Vọng Hậu, Cầu Giấy, Hà Nội. Tel: 04.39439066; Fax: 04.39439067
(  Hệ thống kiểm soát từ xa lượng nước trên kênh tưới
Mới đây, các nhà khoa học thuộc  Trung tâm Công nghệ phần mềm thủy 
lợi đã nghiên cứu chế tạo thành công hệ thống kiểm soát từ xa lượng nước trên kênh tưới.

Hệ thống gồm: các cụm thiết bị cửa van đượclắp đặt tại đầu các kênh phân phối nước và các cống điều tiết trên kênh; phần mềm quản lý, giám sát điều khiển và điều hành hệ thống thủy nông được cài đặt trên máy chủ tại trung tâm điều hành. Điểm nổi bật của hệ thống này là thiết bị SGate sử dụng nguồn năng lượng pin mặt trời, có camera giám sát và cảnh báo khi có người đến gần. 
Thiết bị SGate tự động truyền số liệu mực nước, độ mở cửa van, nhiệt độ về cơ sở dữ liệu máy chủ trung tâm qua mạng điện thoại thông qua dịch vụ GPRS hoặc qua sóng vô tuyến và nhận lệnh điều khiển đóng mở cửa van từ trung tâm điều hành để điều khiển thiết bị. 
Phần mềm quản lý, giám sát điều khiển và điều hành hệ thống thủy nông được thiết kế trên giao diện GIS, dễ sử dụng, hỗ trợ tính toán nhu cầu tưới, lập kế hoạch điều hành hệ thống,.. giúp người dùng ra lệnh đóng mở cửa van, in số liệu báo cáo theo yêu cầu.  

Chi tiết liên hệ: TSKH Nguyễn Đăng Vỹ - TT Công nghệ phần mềm thủy lợi, 269 Chùa Bộc, Đống Đa, Hà Nội. Tel: 04.35634913,  0912260509; Fax: 04.35636602.
 TH

Quy định về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực năng lượng nguyên tử

Ngày 20.9.2013, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 107/2013/NĐ-CP quy định về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực năng lượng nguyên tử. Nghị định này quy định các hành vi vi phạm hành chính, hình thức và mức xử phạt, biện pháp khắc phục hậu quả, thẩm quyền xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực năng lượng nguyên tử, bao gồm hành vi vi phạm hành chính trong hoạt động nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ trong lĩnh vực năng lượng nguyên tử; xây dựng, vận hành, bảo dưỡng, khai thác, quản lý và tháo dỡ cơ sở hạt nhân, cơ sở bức xạ; thăm dò, khai thác, chế biến, sử dụng quặng phóng xạ; sản xuất, lưu giữ, sử dụng, vận chuyển, chuyển giao, xuất khẩu, nhập khẩu nguồn phóng xạ, thiết bị bức xạ, nhiên liệu hạt nhân, vật liệu hạt nhân nguồn, vật liệu hạt nhân và thiết bị hạt nhân; xử lý, lưu giữ chất thải phóng xạ và các dịch vụ hỗ trợ ứng dụng năng lượng nguyên tử.

Nghị định có hiệu lực thi hành kể từ ngày 15.11.2013, thay thế cho Nghị định số 111/2009/NĐ-CP ngày 11.12.2009 của Chính phủ quy định về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực năng lượng nguyên tử.
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