

CÁC HOẠT ĐỘNG TRONG CẢ NƯỚC HƯỞNG ỨNG TUẦN LỄ QUỐC GIA NƯỚC SẠCH, VỆ SINH MÔI TRƯỜNG 

Cùng với Ngày Nước thế giới 22/3, Ngày Môi trường thế giới 5/6; “Tuần lễ Quốc gia Nước sạch và Vệ sinh môi trường” được diễn ra từ ngày 29/4 đến ngày 6/5 hàng năm đã trở thành hoạt động thường niên, được các cấp, các ngành, các đoàn thể trên cả nước hưởng ứng mạnh mẽ với nhiều hoạt động phong phú.
Thông qua các họat động của “Tuần lễ Quốc gia Nước sạch và Vệ sinh môi trường” nhằm tuyên truyền sâu rộng trong nhân dân về quản lý, sử dụng nguồn nước sạch, bảo vệ môi trường, loại bỏ các thói quen sử dụng các nguồn nước không hợp vệ sinh và có nguy cơ bị ô nhiễm cao, từng bước xã hội hoá về nước sạch và vệ sinh môi trường, góp phần nâng cao chất lượng cuộc sống, bảo vệ sức khỏe cho cộng đồng dân cư... 

Tại xã Tây Giang, huyện Tây Sơn, UBND tỉnh Bình Định: ngày 25/4 đã long trọng tổ chức Lễ mit tinh Phát động hưởng ứng Tuần lễ Quốc gia Nước sạch và Vệ sinh môi trường năm 2014. 

Phát biểu tại lễ phát động, Bà Trần Thị Thu Hà - Phó Chủ tịch UBND tỉnh Bình Định cho biết: Trong những năm qua, được sự quan tâm của Chính phủ, các bộ ngành trung ương, sự giúp đỡ của các tổ chức Quốc tế và sự tham gia nhiệt tình của cả cộng đồng, Tỉnh Bình Định đã đầu tư xây dựng và đưa vào vận hành khai thác 136 công trình cấp nước tập trung vùng nông thôn, hàng trăm nghìn giếng nước hộ gia đình, góp phần nâng tỷ lệ dân cư nông thôn được cấp nước sinh hoạt hợp vệ sinh đạt 91%. Trong đó, có 53% dân cư nông thôn được sử dụng nước sạch đạt Quy chuẩn Việt Nam 02:2009 của Bộ Y tế. Tỷ lệ hộ gia đình nông thôn có nhà tiêu để sử dụng đạt 77%, trong đó, có 65% hộ gia đình có nhà tiêu hợp vệ sinh đạt Quy chuẩn Việt Nam 01:2011 của Bộ Y tế.

Chương trình mục tiêu Nước sạch và Vệ sinh môi trường nông thôn tỉnh Bình Định giai đoạn 2012-2015 đề ra mục tiêu phấn đấu đến cuối năm 2014 có 93% dân số nông thôn được sử dụng nước hợp vệ sinh, trong đó, có 57% dân cư nông thôn được sử dụng nước sạch đạt Quy chuẩn Việt Nam 02:2009 của Bộ Y tế. 67% hộ gia đình có nhà tiêu hợp vệ sinh đạt Quy chuẩn Việt Nam 01:2011 của Bộ Y tế.

Tại Bình Dương: Sáng 25/4/2014, Chi cục thủy lợi tỉnh phối hợp cùng với Ủy ban nhân dân huyện Dầu Tiếng đã tổ chức Lễ mit tinh hưởng ứng "Tuần lễ Quốc gia nước sạch và Vệ sinh môi trường" năm 2014.

Trong điều kiện ảnh hưởng của biến đổi khí hậu toàn cầu cùng với tốc độ phát triển kinh tế nhanh của tỉnh Bình Dương hiện nay; Vấn đề nước sạch và vệ sinh môi trường nông thôn ngày càng trở nên quan trọng. Với chủ đề: “Tăng cường quản lý khai thác các công trình cấp nước và vệ sinh hiệu quả, bền vững”, trong "Tuần lễ Quốc gia nước sạch và vệ sinh môi trường" năm 2014, Bình Dương sẽ triển khai nhiều họat động phong phú, đa dạng, thu hút đông đảo các Sở, ban ngành, các địa phương và các tầng lớp nhân dân trên địa bàn tỉnh tham gia.

Tại Đắk Lắk: UBND tỉnh vừa triển khai kế hoạch hưởng ứng Tuần lễ Quốc gia nước sạch và Vệ sinh môi trường năm 2014 trên địa bàn.
Thời gian tổ chức phát động, hưởng ứng từ ngày 15/4 đến 15/5, kéo dài đến Ngày Môi trường thế giới 5/6. Theo đó, các cơ quan, ban, ngành, đoàn thể, trường học, đơn vị đóng trên địa bàn tỉnh phải tập trung triển khai các hoạt động: Tuyên truyền theo hình thức treo băng rôn hưởng ứng tại trụ sở làm việc; nâng cao nhận thức của các ngành, cấp và các tầng lớp nhân dân thông qua việc làm vệ sinh môi trường, khơi thông cống rãnh; ra quân sửa chữa và sử dụng các công trình cấp nước có hiệu quả; tuyên truyền, phổ biến rộng rãi Luật Bảo vệ môi trường và Luật Tài nguyên nước trên các phương tiện thông tin đại chúng…. Bên cạnh đó, tổ chức ra quân dọn dẹp vệ sinh tại hộ gia đình và địa bàn công cộng. Tại Long An: UBND tỉnh yêu cầu từng cơ quan, địa phương, đơn vị chọn một một địa điểm điển hình để tổ chức mít tinh phát động với sự tham gia của các ngành, đoàn thể, chính quyền, học sinh và các tầng lớp nhân dân, cổ động toàn dân ra quân tổng vệ sinh, duy tu, bảo dưỡng các công trình cấp nước, vệ sinh. Tổ chức tham quan công trình cấp nước và công trình vệ sinh công cộng kết hợp tuyên truyền vận động cộng đồng bảo vệ môi trường, nguồn nước cũng như công tác quản lý, sử dụng công trình có hiệu quả và bền vững. Tuyên truyền, phổ biến rộng rãi trên các phương tiện thông tin đại chúng, treo biểu ngữ, áp phích, phân phát tài liệu, tờ rơi với mục tiêu, nội dung về cấp nước sạch và vệ sinh môi trường ở địa phương.

Tại TP.HCM: UBND thành phố vừa có Công văn về tổ chức triển khai thực hiện tháng hành động hưởng ứng Tuần lễ Quốc gia nước sạch - Vệ sinh môi trường và Ngày Môi trường thế giới. Theo đó, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chủ trì, phối hợp với các Sở - ngành liên quan và UBND huyện Cần Giờ tổ chức các hoạt động tháng hành động hưởng ứng Tuần lễ Quốc gia nước sạch - Vệ sinh môi trường và ngày Môi trường thế giới.

Tuần lễ Quốc gia nước sạch và vệ sinh môi trường năm 2014 trên địa bàn tỉnh BR-VT được thực hiện từ ngày 15-4 đến 15-5 và duy trì đến hết ngày môi trường thế giới 5-6. Trong đó, tỉnh BR-VT sẽ chọn ngày 19-5 là ngày ra quân đồng loạt, toàn dân xuống đường mít tinh, ..
Theo đó, UBND tỉnh và Sở NN-PTNT đề nghị UBND các huyện, thành phố chỉ đạo tổ chức mít tinh kêu gọi toàn dân hưởng ứng tuần lễ Quốc gia nước sạch và vệ sinh môi trường với chủ đề “Tăng cường quản lý khai thác các công trình cấp nước và vệ sinh hiệu quả, bền vững”. Ngoài ra, trong tuần lễ này địa phương còn tổ chức nhiều hoạt động khác như diễu hành; tham gia lao động làm sạch đẹp môi trường; vận động nhân dân tại khu vực đã có đường ống lắp đồng hồ để sử dụng nước máy; trồng cây xanh tạo bóng mát… Các xã xây dựng nông thôn mới cần tập trung thực hiện cải tạo cảnh quan môi trường, vận động nhân dân sử dụng nước sạch hợp vệ sinh theo chuẩn quốc gia, góp phần hoàn thành tiêu chí về môi trường (1 trong 19 tiêu chí của Bộ tiêu chí xây dựng nông thôn mới). Riêng tại TP. Vũng Tàu, và các huyện:  Long Điền, Đất Đỏ, Xuyên Mộc và Côn Đảo tập trung thu gom rác thải, làm sạch khu vực ven biển…

(Tổng hợp)

NGÀY THẾ GIỚI KHÔNG HÚT THUỐC LÁ 31-5: “CẢNH BÁO TÁC HẠI CỦA THUỐC LÁ” 

Ngày 31/5 là “Ngày thế giới không thuốc lá”. Tổ chức Y tế thế giới (WHO) cảnh báo việc sử dụng thuốc lá đang là một trong những nguyên nhân gây bệnh tật và tử vong hàng đầu trên thế giới.

 Ông Takeshi Kasai, Trưởng đại diện Tổ chức Y tế thế giới (WHO) tại Việt Nam cho biết: Thuốc lá là nguyên nhân hàng đầu gây tử vong cho con người trên thế giới với mỗi năm trung bình có khoảng 6 triệu người chết vì các căn bệnh có nguyên nhân liên quan đến việc hút thuốc lá gây ra - cao hơn bất cứ nguyên nhân gây tử vong nào khác. WHO dự báo đến năm 2020, sẽ có khoảng 8 triệu người chết/năm do sử dụng thuốc lá (trong đó 70% là từ các nước đang phát triển), nhiều hơn tổng số người chết do HIV/AIDS, bệnh lao và tai nạn giao thông đường bộ cộng lại. 

Hiện nay, Việt Nam đang đứng vào hàng các nước có tỷ  lệ người hút thuốc lá cao nhất trên thế  giới với tỷ lệ trên 50% nam giới từ tuổi truởng thành trở lên hút thuốc lá và hơn 60 triệu người chịu ảnh hưởng của khói thuốc (hút thuốc thụ động). Thuốc lá là nguyên nhân gây ra trên 40.000 người chết mỗi năm, nhiều hơn tổng số người chết vì HIV/AIDS, lao, tai nạn giao thông. WHO cứ cảnh báo . Ngành y tế Việt Nam cứ liên tục đưa ra các khuyến cáo về tác hại của thuốc lá đối với sức khỏe. Nhưng  số người hút thuốc lá không vì thế mà giảm đi. Đến bất cứ nơi công cộng nào, cũng có thể thấy rất nhiều người hút thuốc lá, không chỉ nam giới mà cả nữ giới, thậm chí cả trẻ vị thành niên cũng hút thuốc lá.

Mỗi năm, thế giới có 5 triệu người chết vì thuốc lá, nhiều hơn số tử vong do tai nạn, bị lao và AIDS cộng lại. Nếu không có biện pháp ngăn chặn, sau 25 năm nữa, con số này sẽ là 10 triệu ca; 2/3 trong số đó thuộc các nước đang phát triển. Thuốc lá được tạo nên từ những gì mà lại gây hại đến vậy?
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Trong khói thuốc lá có hơn 4000 hóa chất trong đó có hơn 200 loại có hại cho sức khoẻ, bao gồm chất gây nghiện , các chất gây độc và 43 được biết là nguyên nhân gây ung thư. Hút thuốc làm tăng tỷ lệ tử vong từ 30 đến 80%, chủ yếu là do các bệnh ung thư (ung thư phổi), bệnh phổi tắc nghẽn mãn tính, các bệnh tim gây suy thoái giống nòi do làm giảm khả năng sinh sản ở cả nam và nữ.….

Ngoài ra, hút thuốc còn làm giảm khả năng lưu thông của máu trong cơ thể, tăng nhịp tim và làm suy giảm sức khoẻ của bạn, dẫn đến nhiều bệnh ung thư khác như ung thư miệng, đại tràng, vòm họng, thực quản, gan, thận…Các nhà khoa học đã khảo sát và tìm ra được rằng tuổi thọ trung bình của người hút thuốc ngắn hơn so với người không hút thuốc từ 05 đến 08 năm, tức là khi hút 1 điếu thuốc tự ta đã làm mất đi 5,5 phút cuộc sống. Thế thì có phải chỉ có người hút mới chịu những tác hại xấu do thuốc lá ? 

Ngoài con đường hút thuốc trực tiếp, thuốc lá còn có thể gây hại qua việc ta hít phải khói thuốc của người khác. Trẻ em và người lớn, những người không hút thuốc nhưng sống trong khói thuốc của những người khác chụi rủi ro cao hơn hoặc bị mắc các bệnh kinh niên và cấp tính về họng, tai và trí tuệ cũng như sức khoẻ thể chất bị ảnh hưởng. Phụ nữ có mang mà hút thuốc sẽ chịu rủi ro bị sẩy thai cao hơn, sinh con nhẹ cân, hoặc con bị ốm, tử vong. 
Trẻ sơ sinh của những người cha hút thuốc trong những tháng trước và trong thời gian mang thai của người mẹ có nguy cơ gấp đôi bị hở hàm ếch, bạch cầu và chịu mức rủi ro bị ung thư não cao hơn tới 40% so với những trẻ có cha không bao giờ hút thuốc. 
Không chỉ gây bệnh, thuốc lá còn gây thiệt hại kinh tế rất lớn cho xã hội. Mỗi năm, một người có hút thuốc ở Việt Nam chi gần 700.000 đồng cho thuốc lá. Với 12 triệu người hút, một năm chúng ta tốn hơn 8.200 tỷ đồng cho mặt hàng này. Trong khi số tiền đó đủ để mua lương thực nuôi sống 10,6 triệu người. Thêm nữa, một khảo sát gần đây cho thấy, chi tiêu cho thuốc lá ở nước ta cao gấp 3,6 lần phí tổn học hành, gấp 2,5 lần mức chi cho quần áo và gần gấp đôi mức chi cho khám chữa bệnh. 

Mặt khác, bệnh tật mà thuốc lá đem lại đã tăng thêm gánh nặng kinh tế cho mỗi gia đình và làm mất đi lực lượng lao động. Vì thuốc lá, những người nghèo ngày càng trở nên kiệt quệ. Trong thực tế, đối với nhiều gia đình thì chi phí cho hậu quả của việc hút gây ra còn tốn kém hơn nhiều so với chi phí để mua thuốc. Khi một thanh niên trong gia đình bị ốm do thuốc lá thì gia đình này phải chịu những chi phí điều trị chăm sóc, tốn kém thời gian. Thế là từ chuyện hút thuốc nảy sinh ra nhiều vấn đề khác.

Trên thị trường hiện nay có rất nhiều loại thuốc lá mang nhãn mác phương Tây, nhiều người cứ nghĩ rằng người phương Tây hút thuốc nhiều. Thực ra không phải như vậy. Tại Hoa Kỳ và Canada, tỷ lệ người hút thuốc lá đang giảm một cách nhanh chóng. Ở nhiều nước phương Tây, giờ đây việc hút thuốc lá ở những nơi công cộng như nhà hàng, bệnh viện và trường học là phạm pháp. Vì thuốc lá đang bị tẩy chay tại những nước này, các công ty thuốc lá đã để mắt tới những nước đang phát triển như đất nước chúng ta chẳng hạn. Thực ra hút thuốc là một thói quen của người nghèo. Người nghèo dễ dẫn tới hút thuốc nhất và cũng là người có ít khả năng tiền bạc để mua thuốc nhất. Số tiền mà người ta dùng để mua thuốc lá thay vì mua những đồ vật cần thiết cho cuộc sống là mối hiểm hoạ nghiêm trọng tới tài sản của mình và gia đình. Tiền tiêu tốn vào thuốc lá thay vì những thứ cần thiết cơ bản khác cho cuộc sống như thực phẩm, đồ dùng gia đình …
 Cần nghiêm cấm quảng cáo, bán và hút thuốc lá:

 Mỗi năm, Chính Phủ vẫn phải chi khoản kinh phí khổng lồ: trên 1.000 tỷ đồng/năm- tương đương với 20% tổng chi tiêu ngân sách cho y tế để điều trị cho những người mắc các căn bệnh phổ biến có nguyên nhân từ hút thuốc như ung thư phổi, nhồi máu cơ tim và bệnh phổi tắc nghẽn mãn tính.

 Khói  thuốc lá chứa hàng ngàn chất độc hại đối với sức khỏe con người. Hãy từ bỏ hút thuốc lá để bảo vệ sức khỏe cho chính mình và cho cộng đồng, đó là lời khuyên của các thầy thuốc dành cho tất cả mọi người.
 Luật phòng chống tác hại của thuốc lá chưa phát huy hiệu lực
 Mặc dù, Luật phòng chống tác hại của thuốc lá có  hiệu lực từ ngày 1/5/2013, nhưng tại tỉnh Bà Rịa- Vũng Tàu, số người hút thuốc lá vẫn không hề giảm đi, tình trạng buôn bán thuốc lá vẫn diễn ra công khai. Người ta hút thuốc mọi lúc, mọi nơi, hút ngay tại những nơi có biển cấm hút thuốc, thậm chí vô tư nhả khói thuốc ngay trước cổng trường học hay trong khuôn viên bệnh viện. Đến bệnh viện Bà Rịa, bệnh viện Lê Lợi và bất cứ một cơ sở y tế nào trên địa bàn tỉnh, cũng có thể dễ dàng thấy cảnh nhiều người hút thuốc thoải mái như chỗ không người mà không hề gặp phải bất cứ sự cản trở nào. 
Đã biết được những điều trên, chúng ta – những người đã nghiện thuốc lá và những người chưa cần phải làm gì? Trước hết, đối với những người chưa hút, đừng hút thuốc và hãy động viên bạn bè mình không dùng thuốc lá! Áp lực phụ cũng có thể tích cực! Tiếp đó bạn có thể động viên họ hàng và bạn bè cai thuốc và giúp đỡ người cai thuốc.
 (Tổng hợp)
TỈNH BR-VT: KHẢO SÁT CÁC CÔNG TRÌNH THUỘC CHƯƠNG TRÌNH MỤC TIÊU QUỐC GIA NƯỚC SẠCH VÀ VỆ SINH MÔI TRƯỜNG NÔNG THÔN 

Tiếp tục chương trình giám sát hiệu quả công tác triển khai và kết quả các công việc đã được thực hiện trong chương trình mục tiêu quốc gia nước sạch và vệ sinh môi trường nông thôn trong năm 2013, Đoàn giám sát Hội đồng nhân dân tỉnh đã tiến hành các các địa điểm khảo sát của công trình thuộc chương trình mục tiêu quốc gia nước sạch và vệ sinh môi trường nông thôn.

Ngày 21/5, Đoàn giám sát HĐND tỉnh do ông Trần Đình Khoa, Ủy viên thường trực HĐND tỉnh làm trưởng đoàn có buổi khảo sát các công trình nước hợp vệ sinh, bể chứa nước mưa, công trình khí sinh học (biogas) tại xã Suối Rao – một trong những địa bàn khó khăn nhất về nguồn nước của huyện Châu Đức.
Đoàn đã đến khảo sát thực tế tại các hộ: Phạm Đình Thắng, Nguyễn Văn Phùng; Trần Minh Hiếu (thôn 3) và Nguyễn Thị Huệ (thôn 2) – đây là những hộ có hoàn cảnh khó khăn được UBND tỉnh hỗ trợ đầu tư công trình nước hợp vệ sinh, hầm biogas.
Theo Trung tâm Nước sạch và Vệ sinh môi trường nông thôn, trong điều kiện xã Suối Rao gặp khó khăn về nguồn nước sản xuất cũng như sinh hoạt vì nước ngầm khan hiếm lại nhiễm phèn nặng, trong khi nước máy không tới được các địa bàn dân cư thưa thớt do đầu tư đường ống dẫn nước rất tốn kém, thì các bể chứa nước mưa là lựa chọn tối ưu, giúp các hộ dự trữ nguồn nước đảm bảo cho sinh hoạt và sản xuất ít nhất trong 3 tháng mùa khô. Năm 2013, toàn xã Suối Rao có tất cả 24 hộ được hỗ trợ xây bể chứa nước mưa với mức hỗ trợ 4.725.000 đồng/bể chứa. Riêng công trình hầm biogas, mỗi công trình được UBND tỉnh hỗ trợ 3.375.000 đồng.

Đoàn giám sát ghi nhận những nỗ lực của Trung tâm Nước sạch và Vệ sinh môi trường nông thôn trong việc đưa nước sạch về vùng sâu, vùng xa, vùng khan hiếm nước cũng như tìm tòi những mô hình, công trình nước hợp vệ sinh mới phù hợp với từng địa bàn, từng địa hình khác nhau. Tuy nhiên, đoàn giám sát cũng lưu ý, các bể chứa nước mưa sẽ phát huy được hiệu quả nếu như công tác truyền thông được quan tâm hơn nữa để người dân biết cách vệ sinh bể chứa.

Trong tháng 5/2014, HĐND tỉnh tổ chức đoàn giám sát thực hiện “chương trình mục tiêu quốc gia về nước sạch và môi trường nông thôn năm 2013” trên địa bàn huyện Xuyên Mộc.
Thực hiện “chương trình mục tiêu quốc gia về nước sạch và môi trường nông thôn năm 2013”, Trung tâm Nước sinh hoạt và Vệ sinh môi trường nông thôn đã phối hợp với huyện Xuyên Mộc triển khai và hoàn thành 112 công trình khí sinh học biogas cho các hộ dân chăn nuôi, vượt kế hoạch 140%. Bên cạnh đó, Trung tâm còn hỗ trợ xây dựng 20 công trình nước sạch hợp vệ sinh cho các hộ dân ở xã Bưng Riềng, huyện Xuyên Mộc. Đoàn kiểm tra đánh giá cao kết quả triển khai các công trình nước sạch tại huyện Xuyên Mộc, qua đó góp phần cải thiện chất lượng môi trường, đảm bảo phát triển bền vững tại địa phương.

(Tổng hợp)


1.CÔNG NGHIỆP VÀ ĐỜI SỐNG
CÁC BIỆN PHÁP GIẢM TỶ LỆ THẤT THOÁT NƯỚC 

Chống thất thoát nước đã được cơ quan chức năng hô hào trong nhiều năm qua những tỉ lệ thất thoát nước vẫn còn ở mức khá cao. 

Chỉ tính riêng sản lượng nước của thành phố Hồ Chí Minh đã chiếm khoảng 1/3 so với toàn quốc, còn nếu gộp cả Hà nội vào thì sản lượng nước của 2 thành phố lớn này chiếm gần 1/2 sản lượng nước toàn quốc.

Cả 2 thành phố đều có mức thất thoát nước trên dươi 40%, nên đã kéo mức thất thoát toàn quốc lên khá cao: Trên thế giới, các nước tiên tiến có tỷ lệ thất thoát nước sạch trung bình khoảng 15%, các nước trong khu vực Đông Nam Á cũng dao động trong khoảng 20 – 30%, thất thoát cao nhất là Philippin tới 60%.

Nguyên nhân đầu tiên của việc thất thoát nước sạch là do đường ống cũ. Hiện tại ở thành phố HCM còn có đến 10% các đường ống 30 – 40 năm tuổi, tại Hà Nội số đường ống cũ này nằm ở khu vực phố cổ. Việc cải tạo đường ống này rất phức tạp, tốn kém. Hầu như không thể cải tạo toàn tuyến mà chỉ sửa được từng điểm đường ống bị rò rỉ.

Nguyên nhân thứ hai là do đào đường tràn lan, thi công các công trình xây dựng cũng gây vỡ đường ống cấp nước.

Nguyên nhân thứ ba là nạn ăn cắp nước sạch cũng làm tăng tỷ lệ thất thoát nước, hiện nay cách ăn cắp phổ biến là khoan thẳng vào mạng đường ống, lắp đặt ống riêng để sử dụng không qua đồng hồ đo nước. Tình trạng này không chỉ gây thất thoát nước mà còn gây hại cho đường ống chính, có thể vỡ rò rỉ…

* Biện pháp giảm tỷ lệ thất thoát nước
Công tác chống thất thoát cần nhất vào sự giúp đỡ của đông đảo người dân, trong đó vận động nhân dân cung cấp thông tin báo bể qua đường dây nóng là phương pháp hữu hiệu nhất. Ngoài ra công tác áp dụng các biện pháp kỹ thuật như lắp đặt đồng hồ tổng ở từng khu vực trong địa bàn công ty cấp nước quản lý cũng làm giảm bớt tỷ lệ thất thoát nước.
Thực hiện hệ thống SCADA là kiểm soát, điều hòa áp lực, lưu lượng mạng lưới và điều chỉnh chế độ chạy bơm tại các trạm cấp nước nhất là bơm biến tần của trạm bơm cấp II
Tiến hành phân vùng tách mạng hệ thống cấp nước, kiểm soát lượng nước thất thoát theo vùng, theo khu vực.

Để thực hiện được việc phân vùng tách mạng cần phải thực hiện các bước sau:
Thứ nhất là lập kế hoạch chung - cần thiết lập hệ thống máy tính và các phần mềm ứng dụng, nghiên cứu bản vẽ mạng lưới cấp nước hiện trạng, thống kê số liệu đấu nối khách hàng của vùng, khu vực và xác định nội dung công việc chính dự kiến thời gian thực hiện, phân công trách nhiệm công việc, cuối cùng là lập khái toán kinh phí.

Thứ hai triển khai thực hiện - tiến hành lập kế hoạch chi tiết, phân tích, đánh giá tình trạng mạng lưới đường ống, hệ thống van khóa và các thiết bị khác; Chạy thủy lực hệ thống hiện trạng (phần mềm epanet); thực hiện phân vùng tách mạng cho mạng lưới đường ống; kiểm tra thủy lực theo hệ thống phân vùng và khu vực; đánh giá kết quả, lập hồ sơ thiết kế.
Thực hiện phương pháp vừa trình bày có những thuận lợi là có sẵn nguồn kinh phí để thực hiện (mua sắm thiết bị, triển khai các vùng thí điểm), được làm việc cùng các chuyên gia về quản lý mạng lưới (Dự án hổ trợ kỹ thuật USP), sự hổ trợ rất lớn từ ban lãnh đạo đơn vị.
Song cũng gặp không ít khó khăn là mạng lưới cấp nước phức tạp, đầu nối chồng chéo, nhiều chủng loại vật tư; việc cập nhật mạng lưới đường ống chưa được đầy đủ; các thủ tục liên quan đến các đơn vị khác còn khó khăn.
Với những biện pháp vừa nêu trên có thể hạ thấp tỷ lệ thất thoát nước ở Việt Nam nói chung và các tỉnh đồng bằng sông Cửu long nói riêng nhằm kéo giảm tỷ lệ thất thoát nước, kéo theo không phải tăng giá nước ảnh hưởng trực tiếp đến người tiêu dùng, phục vụ tốt cộng đồng, khu dân cư, xây dựng thành công chiến lược cấp nước cho người dân đến năm 2020.

(Theo mtu.edu.vn)

10 GIẢI PHÁP LỌC NƯỚC SÁNG TẠO 

Khử muối bằng màng tiếp xúc trực tiếp

Nếu có thể khai thác đại dương, tất cả mọi người sẽ có thừa nước uống. Nhưng để được vậy cần phải khử muối, các công nghệ hiện có thực hiện việc này không hiệu quả và tốn kém. Đó là lý do tại sao phương pháp mới do giáo sư Kamalesh Sirkar tại Viện Công nghệ kỹ thuật hóa học New Jersey phát triển lại hấp dẫn. 

Lọc gốm

Bộ lọc gốm (đất sét) làm việc theo cách thức tương tự công nghệ khử muối được giới thiệu ở trên. Về cơ bản, nước chảy qua đất sét có rất nhiều lỗ cực nhỏ, cho các phân tử nước đi qua nhưng ngăn lại vi khuẩn, bụi bẩn và các chất liệu có hại khác.
Bộ lọc loại này đầu tiên được một thợ gốm người Anh, Henry Doulton, phát triển khoảng năm 1800. 

Khử flo bằng thảo dược 

Lượng nhỏ flo (0,8 - 1,2 miligram/lít) trong nước uống tốt cho răng, nhiều hơn có hại cho sức khoẻ.
Các nhà nghiên cứu tại Ấn Độ đã phát triển một hệ thống lọc dùng một loại thảo dược phổ biến để hấp thụ chất flo thừa trong nước uống. Hệ thống này cũng được dùng để lọc các kim loại nặng độc hại có trong nước, hấp thu các ion florua khi nước đi qua ở nhiệt độ khoảng 270C.

Siêu cát
Cát và sỏi đã được dùng để lọc nước cách đây cả ngàn năm. Nhưng gần đây, các nhà khoa học đã tìm ra cách để bọc hạt cát bằng graphite oxide để tạo ra "siêu cát" có thể lọc chất có hại như thủy ngân từ trong nước hiệu quả gấp 5 lần cát thường.

Khử thạch tín
Giáo sư hóa học Tsanangurayi Tongesayi tại Đại học Monmouth (NJ) đã phát triển một hệ thống loại bỏ thạch tín (asen) bằng vỏ chai nhựa nước uống thông thường băm nhỏ và phủ cysteine (một loại axit amin). Khi các mảnh nhựa được bỏ vào nước, cysteine sẽ kết hợp và khử asen và làm cho nước có thể uống được. 

SteriPEN

Thiết bị cầm tay được gọi là SteriPEN của công ty Hydro Photon sử dụng tia cực tím để diệt vi khuẩn, sử dụng công nghệ lọc được dùng ở các nhà máy đóng chai nhưng được thu nhỏ chỉ nặng 184 gram và bỏ vừa ba lô. Nhúng thiết bị này vào một lít nước suối trong 90 giây và có thể uống an toàn.
Vi khuẩn khử độc tố
Một phương pháp lọc nước mới rất hứa hẹn được phát triển bởi các nhà nghiên cứu tại Đại học Robert Gordon Scotland: họ đã xác định được hơn 10 chủng vi khuẩn khác nhau có khả năng vô hiệu hóa các độc tố microcystins. Nếu vi khuẩn này được cho vào nguồn nước, chúng có thể khử độc tố microcystin và làm cho nước an toàn để uống mà không sử dụng bất kỳ hóa chất nào.
Làm sạch bằng muối
Joshua Pearce, giáo sư khoa học và kỹ thuật vật liệu tại Đại học Công nghệ Michigan, và đồng nghiệp Brittney Dawney thuộc Đại học Queens ở Ontario đã đưa ra giải pháp khử trùng nước chỉ bằng… muối. 
MadiDrop: đĩa lọc nước ceramic 
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Bộ lọc là giải pháp tiện lợi và rẻ tiền để làm sạch nước. Nhưng tổ chức nhân đạo thuộc Đại học Virginia có tên là PureMadi còn giới thiệu thêm một công nghệ dễ dùng có thể làm sạch một thùng nước đơn giản bằng cách ngâm MadiDrop vào trong nước. MadiDrop là đĩa gốm nhỏ trong đó có các hạt nano đồng hay bạc có khả năng diệt khuẩn.

Công nghệ nano 

Cấu trúc các đối tượng bé xíu có nhiều tiềm năng giúp làm sạch nước uống trên thế giới. Các nhà nghiên cứu tại Học viện Kỹ thuật D.J. Sanghvi của Ấn Độ cho rằng các bộ lọc làm từ nano carbon và sợi nhôm có khả năng loại bỏ không chỉ trầm tích và vi khuẩn, mà còn có thể lọc cả các thành phần độc hại khác.
(Theo cesti.gov.vn)

THIẾT BỊ DÙNG GAS AN TOÀN VÀ HIỆU QUẢ

Các dụng cụ nấu bằng bếp ga không có gì đặc biệt so với các loại bếp thông thường. Tuy nhiên, hiện nay để sử dụng bếp gas tiện lợi hơn, các dụng cụ hỗ trợ kỹ thuật ngày càng được các doanh nghiệp sản xuất ra nhiều hơn.
Sử dụng van an toàn

Hiện trên thị trường có bán nhiều loại van an toàn cho bình gas của Đức, Pháp, Thái Lan, … có nhãn hiệu và không có nhãn hiệu.  khách hàng nên chọn loại van có cấu tạo gồm hai bước an toàn. Với loại van này, khi bạn đang sử dụng bếp gas, lỡ bị đứt dây dẫn gas hoặc vì một lý do nào đó khiến gas cung cấp tăng lên đột ngột, viên bi bên trong gas sẽ bị đẩy lên, làm bít lỗ thoát gas. Mặt khác bộ phận gài van an toàn vào bình gas của sản phẩm này được làm bằng nhựa đặc biệt, nó sẽ nóng chảy khi gặp nhiệt độ cao. Do vậy vì một lý do kỹ thuật nào đó, khi lượng gas cung cấp tăng đột ngột mà viên bi không chảy ra. Nó sẽ bị đẩy ra khỏi miệng bình và súp pắt trong nắp bình gas sẽ đóng kín lại. 

Loại hai bước an toàn phổ biến trên thị trường có loại van SRG của Đức. Để xài bền loại van này, trước khi mở nó ra khỏi nắp bình gas bạn nên kéo khoá nhựa lên, tránh rút hoặc xoay sẽ làm nó bị hư răng. Cũng cần phân biệt rõ sản phẩm này với hàng Trung Quốc hiệu RGS. Thường khoảng 4 năm, van SRS bị khô mỡ trong cốt, với những dấu hiệu sau: khi bật cần mở gas bạn nghe nặng tay và rít, cảm thấy cốt van lỏng và nghe tiếng gas xì. Để khắc phục, thợ sẽ vô mỡ bằng silicon, đắp cốt, sẽ kéo dài tuổi thọ của van được 3 đến 4 năm nữa. 

Các thiết bị hỗ trợ. Thị trường hiện có các tấn chặn, lót bếp được làm từ một loại giấy kim loại đặc biệt không bị cháy, có tác dụng chặn dưới đáy bếp gas để hứng các chất dầu mở, thức ăn bán bắn ra trong khi nấu nướng. Khi sử dụng chỉ cần tháo kiềng bếp và đặt tấm chặn bếp gas tròn hoặc vuông tuỳ theo kết cấu của chiếc bếp đó. 

Sử dụng lưới tăng nhiệt cho bếp gas sẽ tiết kiệm được gas khi sử dụng. Khi đun nấu chỉ cần đặt miếng lưới tăng nhiệt lên bếp là được. Tâm lưới có khả năng hấp thụ nhiệt cao từ lửa và truyền dần vào đáy nồi, chảo giúp nhiệt độ được duy trì thường xuyên. 
 (Theo KH phổ thông)

2.NÔNG NGHIỆP - NÔNG THÔN
CẦN LƯU Ý KHI NUÔI CÁ CHẠCH SỤN 

Trong thời gian gần đây, có một loài cá chạch được phát triển nuôi ở nhiều nơi ở đồng bằng sông Cửu Long. Đặc điểm nổi bật của loài cá chạch này là có xương mềm (xương sụn). Có thể do có đặc điểm này nên nó được gọi là cá chạch sụn. Có một số thông tin cho rằng loài cá chạch này có nguồn gốc từ Đài Loan (nên còn có tên gọi là cá chạch sụn Đài Loan). Ngoài ra, loài cá này còn có tên gọi khác là cá chạch bùn hay chạch quế. 

Qua theo dõi một số thông tin chuyên ngành thì loài cá chạch có xương mềm (xương sụn) này có tên khoa học là Macrognathus aculeatus, nhưng có tài liệu lại ghi tên khoa học là Misgurnus anguillicaudatus. 

Theo Quyết định số 57/2008/QĐ-BNN ban hành ngày 02/05/2008 của Bộ Nông nghiệp và PTNT về việc Ban hành danh mục giống thủy sản được phép sản xuất, kinh doanh thì trong 199 loài cá nước ngọt được phép sản xuất, kinh doanh thì không có giống cá chạch nào có tên là cá chạch sụn hoặc cá chạch quế với tên khoa học là Macrognathus aculeatus hoặc Misgurnus anguillicaudatus. Chỉ có các giống cá nuôi nước ngọt được phép sản xuất, kinh doanh là:   cá Chạch (Mastacembelus), cá Chạch bông (Chạch lấu) (Mastacembelus (armatus) favus), cá Chạch khoang (Mastacembelus circumceintus), cá Chạch lá tre (còn gọi là Chạch gai) (Macrognathus aculeatus), cá Chạch rằn (Mastacembelus taeniagaster), cá Chạch sông (Mastacembelus armatus), cá Chạch khoang (còn gọi là cá heo mắt gai. 

Bên cạnh đó, do cá chạch có xương sụn (cá chạch sụn) là loài cá mới xuất hiện trên thị trường và có đặc điểm là xương mềm khác với một số loài cá chạch đã có mặt ở thị trường trước đây nên nó gây sự hiếu kỳ cho người tiêu dùng. Nhưng do thị trường tiêu thụ có giới hạn nên một số hộ nuôi cá chạch sụn hiện nay đang gặp khó khăn trong tiêu thụ. Theo thông tin từ một số hộ nuôi cá chạch sụn ở tỉnh Đồng Tháp thì hiện nay giá bán chỉ còn 100.000 – 120.000 đ/kg nhưng có hộ nuôi vẫn không có thương lái mua. 

Hiện nay loài cá chạch với đặc tính có xương mềm này có nhiều tên gọi khác nhau như là cá chạch sụn hoặc cá chạch bùn, cá chạch đồng hay còn gọi là cá chạch quế và có khi còn gọi là cá chạch sụn Đài Loan, có thông tin cho là cá chạch bùn còn gọi là cá chạch quế nhưng cũng có thông tin  cá chạch bùn, cá chạch quế có hình dáng và cấu tạo xương khác nhau. 

Vì vậy, rất cần các nhà khoa học có thêm những thông tin về định danh, nguồn gốc và các đặc điểm hình thái phân loại các loài cá chạch nêu trên để xác định là các tên gọi trên là cùng một loài hay là nhiều loài khác nhau để tránh nhầm lẫn cho người tiêu dùng và gây thiệt hại cho người nuôi trong việc lựa chọn giống cá chạch để nuôi. 
(Theo khuyến nông An Giang)

KỸ THUẬT SẢN XUẤT CÂY ĐIỀU GHÉP 
(Phần tiếp theo)
3. Kỹ thuật ghép

a. Tiêu chuẩn gốc ghép

- Cây con ươm bằng hạt trong bầu được khoảng 45-60 ngày thì tiến hành đảo bầu (nhấc rễ), loại bỏ các cây còi cọc hoặc dị dạng và xếp lại thành từng ô với mức độ sinh trưởng khác nhau để tiện chăm sóc. Sau đó để cây con ổn định trong thời gian 30 ngày thì tiến hành ghép.

- Tiêu chuẩn cây gốc ghép: Đường kính thân từ 7 - 10mm; Cây con làm gốc ghép có từ 10-15 lá trở lên; Tuổi cây con làm gốc ghép từ 60 ngày tuổi trở lên; Cây con khỏe mạnh, không bị nhiễm sâu bệnh.

b. Tiêu chuẩn chồi ghép

- Thời gian lấy chồi ghép tốt nhất là cây chuẩn bị phát đợt lá mới. 

- Chồi ghép tốt cần đạt các tiêu chuẩn sau: Chồi vừa mới bật, đường kính chồi từ 7 - 10mm; Chiều dài chồi ghép 7cm; Không có vết sâu bệnh, chồi lấy ở ngoài sáng.

c. Thời vụ ghép

Thời vụ ghép tốt nhất, đạt tỷ lệ sống cao là từ tháng 2 - 7. Thời vụ này sử dụng chủ yếu chồi ghép từ vườn nhân chồi. Trong thực tế, từ tháng 2 đến tháng 5 là thời kỳ cây điều có hoa, mang quả nên nếu sử dụng chồi từ cây mẹ thì thời vụ tốt nhất là từ tháng 6 đến tháng 8. 

Nên ghép vào buổi sáng lúc trời mát, lúc cây đã hút đủ nước qua đêm.
d. Thao tác ghép

Ghép điều có thể thực hiện bằng 3 phương pháp: ghép vát (ghép áp), ghép nêm và ghép mắt. Đạt tỷ lệ sống cao là ghép vát hoặc ghép nêm. Thông dụng là ghép vát. 

+ Bước 1: Dùng dao ghép vạt xiên thân gốc ghép một mặt phẳng nghiêng dài 3-4 cm cách mặt bầu (mặt đất) từ 10-15cm, chừa lại 2-3 lá thật trên gốc ghép.

+ Bước 2: Dùng dao vạt một mặt phẳng nghiêng trên chồi ghép tương tự như vạt gốc ghép.

+ Bước 3: Áp mặt cắt của chồi ghép và gốc ghép lại với nhau để có sự tiếp hợp. Nếu đường kính của chồi ghép và gốc ghép chênh lệch nhau thì nên để cho một bên mép vỏ của chồi ghép và gốc ghép liền khớp với nhau.

+ Bước 4: Dùng dây ni-lông mỏng quấn chặt từ dưới lên trên theo kiểu lợp mái nhà để cố định và bịt kín chồi ghép.

Chuẩn bị gốc và chồi trước khi ghép Sau khi ghép 

  4. Chăm sóc cây ghép

- Cây sau khi ghép được tưới ẩm bằng vòi phun hoặc ô doa hàng ngày, 2 - 3 ngày đầu có thể tưới số lần nhiều hơn. 

- Khi cây ghép đã bứt chồi, nếu tầng lá thứ nhất của cây phát triển kém có thể tưới phân NPK loại 16:16:8 nồng độ 1 - 1,5%. 

- Thường xuyên kiểm tra để cắt bỏ các chồi mọc ra ở phía dưới vết ghép.

- Đảo bầu: Khi cây ghép có tầng lá đầu tiên phát triển hoàn chỉnh thì tiến hành đảo bầu và phân loại cây. 

- Bảo quản cây ghép, giữ cho cây sinh trưởng chậm lại do quá lứa trồng: Trong trường hợp cây quá lứa trồng cây phải được hãm lại để vụ sau hoặc lứa sau. Phương pháp giữ cho cây sinh trưởng chậm lại là hạn chế chăm bón, tưới nước. Đặt bầu ghép lên lớp ni-lông cách ly đất là cách tốt nhất hạn chế sinh trưởng của cây ghép trong bầu, kết hợp với hạn chế đến mức thấp tưới nước cho cây.

5. Tiêu chuẩn cây điều ghép trước khi xuất vườn

- Có đủ 2 tầng tán lá khoẻ, lá bánh tẻ, tầng lá thứ 2 cứng cáp, không héo khi vận chuyển trồng.

- Chiều cao cây > 30 cm

- Đường kính gốc ghép đạt 0,8 - 1 cm trở lên

- Điểm ghép chắc liền, tròn đều trên thân chính. Chiều cao điểm ghép không quá 20cm.

- Cây xuất vườn phải được đảo bầu tối thiểu trước 10 ngày.
(Tiếp theo- theo khuyennong.gov)

CHỐNG DỊCH BỆNH TRÊN TÔM BẰNG... BỘT BÃ MÍA

Trong khi các nhà khoa học vẫn chưa tìm được phương pháp khắc phục dịch bệnh trên tôm nuôi, đặc biệt là hội chứng tôm chết sớm (EMS), thì một nông dân ở đồng bằng sông Cửu Long  (ĐBSCL) thử nghiệm đưa bột bã mía vào ao nuôi tôm của mình.

Người ứng dụng phương pháp trên là ông Võ Hồng Ngoãn, “vua” nuôi tôm ở xã Vĩnh Trạch Đông, thành phố Bạc Liêu, tỉnh Bạc Liêu. Ông Ngoãn cho biết: “Ý tưởng  này thật ra là do một cựu kỹ sư độc lập tên Cường (không nhớ rõ họ) quê ở Bình Định, cũng là một người có nhiều năm nuôi tôm ở ĐBSCL đề xuất”.

Là người trực tiếp đi khảo sát, nghiên cứu, thậm chí đã thực hiện nuôi thử nghiệm phương pháp trên, TS. Vũ Anh Tuấn, Phân viện trưởng Phân viện Thủy sản Minh Hải (Cà Mau), thuộc Viện Nghiên cứu nuôi trồng thủy sản 2, cho rằng: “Phương pháp này có thể nói là thành công nhất hiện nay, dù không phải 100% tôm không bị bệnh nhưng tỷ lệ chết giảm”.

Theo ông Tuấn, bột bã mía thường được dùng cho trồng trọt, nó bổ sung các chất như sắt, kẽm, phốt pho... cho cây. Nhưng đồng thời, ở trong nước, bột bã mía cũng rất tốt, nó bổ sung chất khoáng cho hệ thực vật như tảo phát triển và một số chất như sắt, kẽm... cũng rất cần cho tôm, đặc biệt là tôm thẻ.

Bên cạnh đó, ông Tuấn cho biết, khi ứng dụng phương pháp này, hệ vi sinh vật có lợi phát triển rất tốt, nhờ đó làm cho độ kiềm (pH) trong nước ổn định ở mức phù hợp cho tôm phát triển. Chính vì vậy, người nuôi không cần phải dùng nhiều vôi, chất nâng độ pH trong nước, đặc biệt ít nhất trong hai tháng đầu, giúp làm giảm rất nhiều chi phí đầu tư.

(Theo kinh tế sài gòn)

NHỮNG LOẠI THỰC PHẨM DÂN VĂN PHÒNG NÊN ĂN VÀO BỮA TRƯA 

Bữa trưa cần phải được nạp đủ năng lượng để đảm bảo sức khoẻ cho nửa ngày làm việc còn lại. Tuy nhiên, ăn uống thế nào hợp lý, khoa học. Đặc biệt là dân văn phòng có đặc thù ít vận động. Dưới đây là một vài gợi ý.
Thực phẩm chất xơ
Đừng quên ăn bữa trưa hoặc các bữa ăn vặt từ trưa đến cuối giờ chiều bằng các loại trái cây khác nhau nhé. Đừng bao giờ  chỉ ăn một loại trái cây bạn yêu thích. Hãy học cách kết thân với nhiều loại trái cây để bạn nhận được nhiều vitamin và khoáng chất nhất, phòng chống các bệnh tật hữu hiệu.

Bên cạnh đó, trái cây không chỉ là thức ăn tráng miệng hấp dẫn và đẹp mắt mà còn đem lại cho bạn sự ngon miệng và nhiều tác dụng khác rất tốt cho sức khỏe.




   Sữa chua
Ăn sữa chua sau bữa ăn sẽ giúp cho hệ tiêu hóa làm việc hiệu quả hơn và da dẻ bạn cũng trở nên sáng đẹp. Song bạn hãy lưu ý nên ăn những hộp sữa chua không chứa quá nhiều đường hoặc frutose cao.

Rau củ các loại
Ngoài những thực phẩm chứa nhiều năng lượng trên, nhất định bạn phải ăn thêm những thực phẩm giàu chất xơ bằng cách thêm các món rau xanh, các loại củ trong bữa trưa.
Rau củ các loại
Ngoài những thực phẩm chứa nhiều năng lượng trên, nhất định bạn phải măm thêm những thực phẩm giàu chất xơ bằng cách thêm các món rau xanh, các loại củ trong bữa trưa.
 (Theo tinmoi.vn)
TỔNG HỢP NHỮNG PHƯƠNG PHÁP CAI THUỐC LÁ HIỆU QUẢ NHẤT HIỆN NAY 

Thuốc lá tác hại đến đời sống sức khỏe của con người là khôn lường . Để hưởng ứng Tuần lễ không khói thuốc, các phương tiện truyền thông đưa ra rất nhiều lời cảnh báo cho đối được hút thuốc lá, thế nhưng xem ra đến nay vẫn chưa có kết quả khả quan về giảm người hút thuốc lá.

Giải thích cho nguyên nhân không thể không hút thuốc, mọi người thường nói rằng tại nghiện không thể bỏ được, hay chưa tìm thấy ốc lá không khó, nếu bạn chịu khó và kiên trì. Để bảo vệ chính sức khỏe của mình và người thân, các bạn hãy học tính kiên trì tốt nhất, hãy làm theo những lời khuyên dưới đây, đảm bảo sẽ bỏ được thuốc lá.

Ra chỉ tiêu cai thuốc trong một ngày: Muốn làm việc gì to lớn cũng phải bắt đầu từ việc nhỏ, chính vì vậy mà chỉ tiêu ban đầu đề ra là không hút thuốc trong một ngày sẽ rất dễ dàng thực hiện cho người nghiện thuốc. Điều quan trọng nhất là hãy tập trung tinh thần và cảm xúc giống như một sự khởi đầu để có sức khỏe tốt hơn.

Sẵn sàng đối mặt với…khốn khổ: Thông thường thói quen nay bỗng dưng từ bỏ nó chắc chắn bạn sẽ cảm thấy rất khó chịu, cáu kỉnh và chán nãn. Thay vì sợ nó, bạn hãy chuẩn bị tâm lý đối mặt và vượt qua thử thách, sau vài tuần sẽ quen thôi. Bạn nhớ chuẩn bị cho mình một số đồ ăn vặt vì sau vài tuần bỏ thuốc cảm giác đói bụng và thèm ăn rất cao.

Cần tránh xa những thứ liên quan đến thuốc lá:  nếu bạn đã quyết tâm bỏ thuốc lá thì không nên sáng uống cafe, chiều lại nhậu nhẹt với bạn bè. Sống trong môi trường có nhiều khói thuốc như thế thì khó lòng mà bỏ được, hơn nữa mọi thứ liên quan đến thuốc lá như gạt tàn, đốm lửa… hãy dọn ra khỏi tầm ngắm của mình.

Thuốc thay thế nicotine: Đó là loại thuốc chứa nicotin với hàm lượng thấp, được bào chế dưới dạng băng dán, viên ngậm, kẹo cao su hay thuốc hít… Loại thuốc này sẽ dần làm giảm cảm giác thèm thuốc của người nghiện thuốc lá.

Dùng thuốc giúp cai nghiện thuốc lá: Nếu bạn muốn có sự hỗ trợ từ tân dược thì tốt nhất nên tham khảo ý kiến bác sĩ, không được tự tiện dùng bất cứ loại tân dược nào. Bởi hiện nay có một số loại thuốc có tác dụng phụ làm thay đổi hành vi, gây kích động, stress có thể còn muốn tự tử.

Đừng bao giờ bỏ cuộc:  Phải nói một điều rằng không ai bỏ thuốc lá thành công ở lần đầu tiên. Mỗi lần không thành công bạn cũng đừng quá thất vọng mà hãy kiên cường, bạn hãy hiểu rằng với những người bỏ thuốc lá thành công thì trước đó cũng phải trải qua nhiều lần thất bại. 
Sau đây là những thực phẩm, đồ uống giúp bạn bỏ thuốc lá.

 1. Nước cam
Theo các chuyên gia, những người thường xuyên hút thuốc lá thường mất rất nhiều vitamin C, cơ thể của họ phải sử dụng nhiều vitamin C để chuyển hoá một số chất không tự nhiên có trong nicotin.
 2. Sữa Các loại nước uống pha sữa
Nhiều người nghiện thuốc lá đã thừa nhận rằng sau khi uống một cốc sữa thì việc hút thuốc lá không mang lại cho họ hương vị thích thú như mong đợi. Sữa làm cho mùi thuốc lá trở nên đắng và khó chịu. 
3. Cần Tây
Được biết đến như loại rau rất tốt cho sức khoẻ và có hiệu quả tốt khi được dùng để cai thuốc lá. Ngoài ra, trong nhóm này còn có cà tím, các loại đậu , các loại rau và cả dưa chuột cũng góp phần làm giảm cơn thèm thuốc. 
4. Bông cải xanh
Bông cải xanh sẽ giúp cơ thể bạn phục hồi hiệu quả trong quá trình bỏ thuốc lá. Bông cải xanh, hay còn gọi là súp lơ xanh là thực phẩm hỗ trợ hiệu quả trong việc phòng ngừa và điều trị các bệnh lý về tim mạch, tiêu hoá và cả các bệnh về phổi, bao gồm cả ung thư phổi. 
 5. Rượu vang đỏ
Một ly rượu vang đỏ mỗi ngày sẽ làm giảm nguy cơ ung thư phổi đối với cả người hút thuốc lẫn người không hút thuốc. Các nhà nghiên cứu đến từ Nam California, Mỹ phát hiện ra rằng những người uống mỗi ngày một ly vang đỏ sẽ giảm được 60% nguy cơ ung thư phổi. 
6. Thuốc lá điện tử.

Nhờ sự giúp đỡ của khoa học hiện đại – thuốc lá điện tử ra đời. Thuốc lá điện tử vừa có thể sử dụng ở bất cứ nơi nào, giúp bạn vượt qua các cơn thèm thuốc lá.

(Tổng hợp)

THIẾU NƯỚC GÂY NHỮNG BỆNH GÌ? 

Nước là một trong những thành phần cơ bản và cần thiết cho cơ thể con người, chiếm 50-60% cân nặng của người bình thường. Con người nhịn ăn 6-8 tuần mới có thể bị chết đói, nhưng chỉ cần mất 5-10% nước đã lâm vào tình trạng tính mạng bị đe dọa, mất đến 15-20% là coi như hết hy vọng cứu chữa.

Trong cơ thể, nước là yếu tố trung gian cần thiết cho các phản ứng để chất dinh dưỡng biến đổi thành dạng dễ tiêu hóa và hấp thu. Nó tham gia quá trình điều hòa thân nhiệt, làm chất đệm mô bào, tránh bị xây sát. Ở thai phụ, nó hình thành lớp đệm che chở cho bào thai (nước ối). Nước là "vật liệu" cấu trúc hầu hết các mô, là thành phần căn bản của máu và các dịch nội tiết, nước bọt, dịch dạ dày...

Một vai trò khác của nước là hòa tan các chất cặn bã và độc tố, giúp triệt tiêu và tống chúng ra ngoài cơ thể. Nó cũng cần thiết cho sự bài tiết phân, nước tiểu, hơi thở, mồ hôi. Một số món ăn mặn, thức uống lợi tiểu như trà, cà phê... làm đi tiểu nhiều nên khi dùng chúng, bắt buộc ta phải uống thêm nhiều nước.

Mỗi người cần khoảng 1,5 lít nước/ngày. Nhu cầu nước hằng ngày trung bình mỗi người cần 6-8 cốc nước/ngày. Tuy nhiên, nhu cầu này thay đổi theo lối sinh hoạt, thời tiết, tình trạng lao động, tình trạng sinh lý (như mang thai, cho con bú) hoặc bệnh lý (như sốt, mắc bệnh nhiễm trùng, các bệnh rối loạn chuyển hóa). 
Cơ thể thiếu nước sẽ có các rối loạn chuyển hóa và kém hấp thu. Ở người già, biểu hiện của nó là khô miệng, nước bọt quánh, dẫn đến ăn không ngon, khó nuốt, chán ăn; trẻ em thì ăn không tiêu, thường nôn,  táo bón, biếng ăn. 

Đối với trẻ em tuổi dậy thì, thiếu nước dễ dẫn đến các bệnh ngoài da, viêm lỗ chân lông, trứng cá... Ngoài ra, thiếu nước ở người lớn còn dễ dẫn đến sỏi bàng quang, sỏi thận.

Chính vì vậy, mọi người đều phải chú ý uống đủ nước mỗi ngày, đặc biệt là người cao tuổi và trẻ em. 

(Theo ykhoa.net)

13 DẤU HIỆU CỦA BỆNH THIẾU NƯỚC 

Hầu hết mọi người nghĩ rằng họ không cần phải lo lắng về bệnh thiếu nước. Với họ, mất nước chỉ xảy đến với những người lạc giữa sa mạc khi họ hết nước dự trữ. Nhưng bệnh thiếu nước có thể biến chứng và gây ra nhiều hậu quả nghiêm trọng đến những người thường ngày không uống đủ nước. Danh sách 13 dấu hiệu này sẽ cho bạn biết hậu quả của việc uống ít nước mỗi ngày: 

1. Mệt mỏi, mất năng lượng: sự mất nước của các mô sẽ dẫn đến hoạt động enzym bị chậm lại. 

2. Chứng táo bón: Khi thức ăn xuống ruột, nó chứa đựng rất nhiều nước để giúp bạn đại tiện tốt. 
3. Rối loạn tiêu hóa: đối với những người bị bệnh thiếu nước, lượng dịch vị tiết ra ít hơn. 

4. Huyết áp thấp và cao: Bị bệnh này, lượng máu của cơ thể không đủ để cung cấp hết cho các động mạch và mạch máu. 

5. Viêm loét dạ dày: để bảo vệ những lớp màng khỏi sự tàn phá của dịch axít, bao tử phải tiết ra một lớp màng nhầy, nhưng nếu bị mắc bệnh, bao tử sẽ không đủ nước để thực hiện việc này. 

6. Những vấn đề về hô hấp: màng nhầy của vùng hô hấp phải hơi ẩm ướt để bảo vệ phổi khỏi những vật nhỏ được hít vào trong không khí. 

7. Mất cân bằng axit kiềm: sự mất nước sẽ kích hoạt các enzyme làm chậm quá trình sản sinh axit. 

8. Tăng ký và béo phì: Chúng ta có thể ăn quá nhiều bởi vì hy vọng rằng trong thức ăn bù cho lượng nước. Sự khát nước thường bị lẫn với đói bụng thông thường.
9. Bệnh chàm bội nhiễm: Cơ thể bạn cần lượng chất ẩm đủ để thoát mồ hôi khoảng từ 20 đến 24 ounces nước, lượng nước này rất cần thiết để làm loãng đi các độc tố, vì nếu không chúng sẽ gây kích thích và tổn thương da. 

10. Cholesterol: Khi bệnh thiếu nước là nguyên nhân làm cho có quá nhiều nước bị loại ra từ bên trong các tế bào, thì cơ thể lại càng cố gắng để dừng sự mất nước này bằng việc cung cấp nhiều cholesterol hơn. 

11. Nhiễm trùng tiểu: Nếu nước tiểu không đủ loãng, thì các chất thải độc hại trong nó có thể tấn công lớp màng bọng đái. 

12. Bệnh thấp khớp: sự mất nước đặc biệt này sẽ làm tăng mức độ tập trung của các chất độc trong máu và tế bào, những cơn đau tỉ lệ thuận với sự tập trung các độc tố. 

13. Lão hóa sớm : Thân thể của một em bé mới sinh chứa khoảng 80% chất lỏng, nhưng lượng chất lỏng này sẽ giảm xuống chưa tới 70% ở người trưởng thành và tiếp tục giảm nữa theo thời gian.
(Sưu tầm)

BỆNH NƯỚC ĂN CHÂN 

Khi ngâm chân lâu trong nước bẩn, đặc biệt sau đợt lụt vừa rồi thì chắc chắn không ít người sẽ bị "nước ăn chân". 

Nước ăn chân là một chứng bệnh rất thường gặp, đặc biệt rất dễ lây lan, thường xuyên phát tán, gây tổn thương kéo dài. Bạn sẽ dễ có nguy cơ bị mắc chứng bệng này nếu không giữ gìn cho đôi chân được vệ sinh sạch sẽ do phải sống chung với nguồn nước bẩn, ô nhiễm và trong mùa mưa lũ. Tuy nhiên, chứng nước ăn chân không khó chửa như nhiều người vẫn tưởng.
Biểu hiện của bệnh

Chân bạn thướng có hiện tượng có vảy và làm nứt da (đặc biệt là ở kẽ ngón chân) hoặc có nốt phồng trong chứa ít dịch. Trong trường hợp nặng, mụn nước xuất hiện ở những vùng khác của cơ thể, nhất là ở tay. Tổn thương da không chứa nấm nhưng dị ứng với các sản phẩm của nấm. 

Nấm da lây truyền trực tiếp do tiếp xúc với vùng da bị tổn thương, đi chung giày tất của người mắc bệnh hoặc tiếp xúc gián tiếp qua nền nhà, buồng tắm, chiếu, chăn... Tuy không nguy hiểm nhưng bệnh dễ lây lan thành dịch, thường xuyên tái phát, tổn thương kéo dài gây ngứa ngáy, dịch tiết có mùi hôi rất khó chịu. 
Để phòng ngừa bệnh:

- Vệ sinh đôi chân thường xuyên mỗi ngày.

- Nên chọn loại tất có chất liệu thấm hút tốt, và nên thay tất ít nhất 2 lần mỗi ngày.

-  Luôn giữ cho đôi bàn chân được sạch sẽ. khô ráo giữa các ngón chân.

- Không nên đeo giày suốt cả ngày.

- Không dùng giày, dép chung với người khác, rất dễ bị lây bệnh. 

- Không nên đi giày, dép quá chật.

- Nên giặt tất với nước nóng để "tiêu diệt" vi khuẩn.

- Khi đi giày chân bạn thường tiết ra nhiều mồ hôi, tạo môi trường ẩm ướt cho vi khuẩn hoạt động
 Ngoài ra, bạn cũng nên phơi giày dưới ánh nắng mặt trời để loại trừ những loại vi khuẩn gây bệnh. Thói quen này sẽ giúp bảo vệ bạn khỏi bị nấm chân cũng như chứng nước ăn chân viếng thăm.

 (Theo afamily)

BR-VT: RA QUÂN CHIẾN DỊCH DIỆT LĂNG QUĂNG ĐỢT 1/2014 

Sáng nay 20/5, UBND các xã, phường, thị trấn trên địa bàn tỉnh tỉnh đã ra quân chiến dịch diệt lăng quăng phòng chống dịch sốt xuất huyết đợt 1/2014.
Với mục tiêu không bỏ sót bất kỳ hộ gia đình nào có dụng cụ chứa nước mà không được kiểm tra; không bỏ sót bất kỳ dụng cụ chứa nước nào có lăng quăng mà không được xử lý, nhân viên các trạm y tế, nhân viên sức khỏe cộng đồng, cộng tác viên các chương trình y tế phường, xã, thị trấn, khu phố, thôn, ấp trong toàn tỉnh đã đến từng hộ dân cư trên địa bàn hướng dẫn người dân làm vệ sinh môi trường, thông thoáng nhà ở, súc rửa và đậy kín các dụng cụ chứa nước sinh hoạt, loại bỏ các vật dụng chứa nước đọng, thay nước hồ kiểng, chậu kiểng, bình hoa, xả nước trong các hồ nước cũ không còn sử dụng, khơi thông cống rãnh…

Được biết, từ đầu năm đến nay, toàn tỉnh đã phát hiện 33 ổ dịch với gần 600 ca mắc sốt xuất huyết, trong đó thành phố Vũng Tàu phát hiện 20 ổ dịch với gần 400 ca mắc, chiếm gần 60% số ca mắc trong toàn tỉnh.  Hiện nay, tất cả các ổ dịch đều đã được ngành y tế xử lý. Tuy nhiên, trong thời điểm thời tiết chuẩn bị bước sang mùa mưa, nguy cơ bùng phát sốt xuất huyết rất dễ xảy ra. 

(Theo brt.vn)


THỊ TRƯỜNG GẠO CHÂU Á: GIÁ GIẢM NHẸ Ở THÁI LAN VÀ VIỆT NAM, CĂNG THẲNG Ở BIỂN ĐÔNG ÍT ẢNH HƯỞNG

Giá gạo Việt Nam trong thời gian qua ít biến động, trong bối cảnh các nhà xuất khẩu bắt đầu thực hiện hợp đồng cung cấp cho Philippine. 

Việc xuất khẩu tiểu ngạch sang Trung Quốc vẫn đều đặn, song một số nhà xuất khẩu có tâm lý lưỡng lự khi ký hợp đồng mới do lo ngại rủi ro về thanh toán trong bối cảnh căng thẳng ở Biển Đông. 

Gạo 5% tấm của Việt Nam hiện giá 395 – 400 USD/tấn, FOB cảng Sài Gòn, giảm nhẹ so với 405 – 410 USD/tấn một tuần trước đây. 

Gạo 25% tấm giá khoảng 360 – 375 USD/tấn, so với 370 – 375 USD/tấn một tuần trước đây. 

Các thương gia cho biết dự trữ lúc này thấp, bởi vụ thu hoạch chính đã kết thúc. Điều này sẽ ngăn giá giảm mạnh. 

Hiệp hội Lương thực Việt Nam cho biết, nông dân ĐBSCL đã hoàn thành vụ thu hoạch Đông – Xuân, vụ lớn nhất trong 3 vụ mùa của Việt Nam, với năng suất lúa vào khoảng 11 triệu tấn, tăng gần 5% so với một năm trước. 

Nông dân cũng đã xuống giống 1,12 triệu ha lúa, tương đương 66% trong tổng diện tích 1,7 triệu ha dự báo sẽ trồng trong vụ Thu – Đông. Vụ thu hoạch này thường diễn ra vào khoảng tháng 7. 

Tại Thái Lan, giá đang giảm bởi chính phủ tiếp tục bán gạo từ kho dự trữ quốc gia, gia tăng áp lực lên thị trường vốn đã giảm giá. 

Surasak Riangkrul, vụ trưởng Vụ Ngoại thương, Bộ Công thương, cho biết tuyên bố của quân đôi Thái Lan về việc thiết quân luật không ảnh hưởng đến kế hoạch bán gạo, và chính phủ sẽ tiếp tục bán khoảng 1 triệu tấn trong tháng này. 

Các thương gia cho biết việc chính phủ bán gạo đã giúp giá gạo Thái Lan trở nên cạnh tranh hơn so với gạo Việt Nam và Ấn Độ.

 (Vinanet/Reuters). 

TỈNH BR-VT: 30% GIÁ TRỊ NÔNG SẢN TĂNG THÊM NHỜ KHOA HỌC - CÔNG NGHỆ
Theo đánh giá của Sở KH-CN và Sở NN-PTNT, các yếu tố khoa học - công nghệ (KH-CN) chiếm khoảng 30% giá trị sản lượng nông sản tăng thêm. Tỷ lệ này còn tăng nếu địa phương chú trọng hơn nữa việc đầu tư ứng dụng KH-CN vào sản xuất nông nghiệp .
Theo thống kê của Sở KH-CN, hàng năm có gần 10 đề tài, dự án nghiên cứu KH-CN được triển khai và ứng dụng, trong đó có đến 80% thuộc lĩnh vực nông nghiệp (NN). Đến nay, 86 đề tài, dự án thuộc lĩnh vực: trồng trọt, chăn nuôi, bảo vệ thực vật, thú y, nuôi trồng thủy sản, chế biến sau thu hoạch... đã được tỉnh cấp kinh phí thực hiện. Các đề tài, dự án KH-CN đã góp phần thúc đẩy sản xuất phát triển; nâng cao năng suất, chất lượng cây trồng, vật nuôi, góp phần nâng mức tăng trưởng ngành NN bình quân hàng năm 6%-7%. Một số đề tài, ứng dụng trong quản lý sản xuất, quản lý dịch bệnh động vật đã phát huy hiệu quả, phù hợp với xu thế phát triển và được ứng dụng rộng rãi ở nhiều lĩnh vực như: Xây dụng quy trình sản xuất, nhà lưới, nhà màng, sử dụng công nghệ tưới nước tiết kiệm trong sản xuất rau, nghiên cứu quy trình thực hành NN tốt (GAP) cho một số loại cây trồng, bảo tồn gen một số giống trái cây như nhãn xuồng cơm vàng, mãng cầu ta...

Tỉnh BR-VT có 106.097 ha đất NN, chiếm 53,38 tổng diện tích đất tự nhiên. Trước đây, nông dân chỉ sản xuất bằng các phương pháp thủ công, truyền thống thì hiện nay hầu hết đều áp dụng KH-CN vào sản xuất NN như: sản xuất rau an toàn; tuyển chọn các giống tiêu tốt và xây dựng quy trình phòng trừ sâu bệnh hại tiêu trên địa bàn tỉnh; sử dụng giống ưu thế lai, giống tốt; chuyển giao ứng dụng tiến bộ khoa học kỹ thuật trong chăn nuôi; ứng dụng, chuyển giao khoa học kỹ thuật trong nuôi trồng thủy sản... giúp ngành NN nâng cao năng suất, chất lượng, góp phần tăng hiệu quả kinh tế, nâng cao thu nhập cho nông dân.

Ông Nguyễn Tấn Lộc (ấp Láng Dài, xã Láng Dài, huyện Đất Đỏ) cho biết, việc nuôi gà của ông trước kia hoàn toàn tự phát, chủ yếu con giống được lấy từ gà mẹ ấp tự nhiên. Hiện nay, gia đình ông đã “sáng chế” được 2 máy ấp, gồm 1 máy ấp 800 trứng và 1 máy úm 300 gà con). Nhờ sáng chế này, mỗi tuần ông Lộc cung ứng cho thị trường 300 con gà giống với doanh thu hơn 3 triệu đồng. Do giá thành rẻ, lại tiện dụng nên nhiều nông dân đã đặt mua máy của ông, hiệu quả kinh tế nâng lên rõ rệt so với cách ấp trứng bằng phương pháp tự nhiên.

Hiện nay sản lượng rau an toàn cung cấp trên địa bàn tỉnh trung bình khoảng 14.000 tấn/năm. Giá trị sản xuất rau an toàn bình quân đạt 130 triệu đồng/ha/năm. Một số mô hình đầu tư khoa học kỹ thuật còn cho giá trị sản xuất lớn từ 370 đến 410 triệu đồng/ha/năm. Theo HTX rau an toàn Thắng Lợi (xã Phước Hưng, huyện Long Điền), thời gian qua, HTX đã tích cực vận động các hộ dân chuyển đổi diện tích cây trồng các loại rau, củ, quả bảo đảm an toàn, tăng thu nhập, tham gia các lớp tập huấn kỹ thuật trồng trọt, quy trình sản xuất rau an toàn theo tiêu chuẩn quy định. Hiện HTX có 3,62ha đất canh tác với 81 lao động trực tiếp, thu nhập bình quân của mỗi lao động khoảng từ 2,2-2,8 triệu đồng/tháng. Sau khi trừ các khoản chi phí, lợi nhuận của xã viên đạt khoảng 50-60%/1kg.

Bên cạnh đó, các ngành chức năng còn xây dựng nhiều mô hình ứng dụng KH-CN, hướng dẫn nông dân áp dụng vào thực tiễn sản xuất, góp phần nâng cao hiệu quả kinh tế. Ông Nguyễn Văn Trung, nông dân xã Bông Trang (huyện Xuyên Mộc) cho biết, nhờ áp dụng biện pháp chong đèn cho cây ra hoa trái vụ, mấy năm gần đây năng suất cây thanh long đạt từ 20-25 tấn/ha, cao gấp đôi so với trước. Giá bán thanh long trái vụ cũng cao gấp 3-4 lần, giúp nhiều hộ nông dân có “của ăn của để”. Trong chăn nuôi, nhiều công thức lai giống heo được công nhận đưa vào nghiên cứu và sản xuất đại trà, điển hình là giống heo thương phẩm lai hướng nạc đạt tỷ lệ hơn 95%. 
Những minh chứng trên cho thấy, các đề tài, dự án KH-CN trong lĩnh vực NN đã giúp cải thiện đời sống người dân, nhất là đồng bào dân tộc, vùng sâu, vùng xa. Điều quan trọng nữa là việc làm này đã giúp nông dân thay đổi nhận thức trong sản xuất.
(Theo baobariavungtau)

TỪ NGÀY 1/6: QUY ĐỊNH MỚI VỀ CẤP BIỂN SỐ XE 

Bộ Công an đã ban hành Thông tư số 15/2014/TT-BCA quy định về đăng ký xe. Thông tư này quy định việc cấp, đổi, thu hồi đăng ký, biển số phương tiện giao thông cơ giới đường bộ theo quy định của Luật giao thông đường bộ.

Theo đó, cơ quan chức năng cấp biển số xe ngay sau khi tiếp nhận hồ sơ đăng ký xe hợp lệ. Trường hợp cấp mới, đổi lại giấy chứng nhận đăng ký xe; cấp hồ sơ sang tên, di chuyển xe; cấp giấy chứng nhận thu hồi đăng ký, biển số xe thì thời gian hoàn thành thủ tục không quá 2 ngày làm việc, kể từ ngày nhận đủ hồ sơ.
Trường hợp cấp lại giấy chứng nhận đăng ký xe bị mất thì thời gian xác minh và hoàn thành thủ tục không quá 30 ngày, kể từ ngày nhận đủ hồ sơ hợp lệ.  
Chủ xe phải thông báo khi bán xe
Thông tư nêu rõ, ngay khi có quyết định điều chuyển, bán, cho, tặng xe, chủ xe phải thông báo bằng văn bản đến cơ quan đã cấp Giấy chứng nhận đăng ký xe đó để theo dõi. 

Bên cạnh đó, Thông tư cũng quy định, trong thời hạn 30 ngày, kể từ ngày làm chứng từ chuyển quyền sở hữu xe, tổ chức, cá nhân mua, được điều chuyển, cho, tặng xe phải đến cơ quan đăng ký xe làm thủ tục đăng ký sang tên, di chuyển xe. Nghiêm cấm mọi hành vi giả mạo hồ sơ, đục xóa số máy, số khung để đăng ký xe.

Xe nhập khẩu được chuyển nhượng, sang tên
Thông tư cũng quy định, xe nhập khẩu được miễn thuế đã sử dụng tại Việt Nam mà có trị giá tính thuế nhập khẩu bằng 0% theo quy định của Bộ Tài chính; xe của Việt kiều hồi hương đã về đến cảng Việt Nam trước ngày 01/4/2014 thì được chuyển nhượng, sang tên, di chuyển theo quy định.

Thông tư này có hiệu lực thi hành kể từ ngày 1/6/2014.

 (Theo Cổng TT ĐT Chính phủ) 

TUYỂN SINH VÀO LỚP 10: CẦN ĐỔI MỚI ĐỀ THI VĂN 

Bộ giáo dục và đào tạo đã quyết định đổi mới kiểm tra môn văn trong kỳ thi tốt nghiệp THPT năm 2014, thực hiện theo hướng đánh giá năng lực, cụ thể là đọc hiểu và viết văn bản. ThS. Trần Tiến Thành, Sở giáo dục và đào tạo TP.HCM và ThS. Nguyễn Phước Bảo Khôi, Trường đại học sư phạm TP.HCM cũng đề xuất cách kiểm tra đánh giá môn ngữ văn tuyển sinh lớp 10 tại TP.HCM theo định hướng đánh giá năng lực của học sinh.

Đề thi hiện nay mang tính may rủi cao
Theo các tác giả,  trên thực tế đề tuyển sinh lớp 10 môn ngữ văn tại TP.HCM nói riêng và đa số các tỉnh, thành khác nói chung vẫn chủ yếu tập trung kiểm tra kiến thức, sự hiểu biết về các văn bản học sinh (HS) được học trong sách giáo khoa, ít gắn với thực tế cuộc sống.

Cấu trúc đề thi môn ngữ văn tuyển sinh lớp 10 tại TP.HCM hiện nay bao gồm: câu 1 kiểm tra kiến thức văn học, câu 2 bài tập tiếng Việt, câu 3 là viết bài văn nghị luận xã hội, câu 4 viết bài văn nghị luận văn học.
Định hình phương hướng cấu trúc đề thi tuyển sinh vào lớp 10
Các tác giả cho rằng những năng lực cụ thể mà việc dạy, học, kiểm tra đánh giá môn ngữ văn hướng đến thuộc nhóm năng lực công cụ, chủ yếu tập trung vào sử dụng ngôn ngữ.
- Sử dụng tiếng phổ thông hiệu quả: thành thạo các kỹ năng nghe, nói, đọc, viết. Khi tiếp xúc, trao đổi, chia sẻ thông tin HS hiểu được từ ngữ; tóm tắt được văn bản; ghi chép được ý chính; sử dụng, thay đổi ngôn ngữ, phù hợp với các mục đích, ngữ cảnh khác nhau. 

- Thấu hiểu văn bản, thông tin: đọc hiểu được văn bản, thông tin (với các kênh khác nhau như âm thanh, hình ảnh, văn bản, văn bản kỹ thuật số)…

- Đánh giá được văn bản, thông tin: phân tích, tổng hợp và đánh giá, nhận định.

Trên cơ sở cân nhắc sự kết hợp hai quan điểm đánh giá truyền thống và đổi mới, các tác giả định hình phương hướng cấu trúc đề thi tuyển sinh vào lớp 10 như sau: bài thi vẫn được thực hiện trên giấy với thời lượng 120 phút vào cuối năm học lớp 9. Đề thi và đáp án trong những năm sắp đến vẫn theo quy định của hệ thống, chưa thể giao hoàn toàn cho người dạy và người học chủ động. Việc lựa chọn câu hỏi và tiêu chí đánh giá được nêu rõ từ trước. 
(Theo Khoa học phổ thông)

HƠN 900.000 THÍ SINH DỰ KỲ THI TỐT NGHIỆP THPT 

Kỳ thi tốt nghiệp THPT năm học 2013-2014 (diễn ra từ 2-4/6) có tổng số học sinh cả nước đăng ký dự thi là 910.831.

Theo báo cáo nhanh từ các Sở Giáo dục Đào tạo các tỉnh, thành phố và Cục Nhà trường - Bộ Quốc phòng, Cục Khảo thí và Kiểm định chất lượng giáo dục-Bộ Giáo dục Đào tạo đã tổng hợp kết quả tổ chức thi trên phạm vi toàn quốc như sau:

Toàn quốc có tổng số học sinh đăng ký dự thi là 910.831 (trong đó hệ THPT có 823.796 ; hệ Giáo dục thường xuyên: 87.035).

Số lượng và tỷ lệ các môn học sinh tự chọn như sau: Vật lí: 437.656 chiếm 48,05% tổng số học sinh dự thi; Hóa học: 524.782, chiếm 57,62%; Sinh học: 279.785, chiếm 30,72%; Lịch sử: 104.959, chiếm 11,52%; Địa lí: 329.877 chiếm 36,22% và Ngoại ngữ: 144.368, chiếm 15,85% tổng số học sinh dự thi. Các môn Ngoại ngữ thí sinh chọn như sau: Tiếng Anh 142.799; tiếng Nga: 193; tiếng Pháp: 845; tiếng Trung: 246; tiếng Đức: 39; tiếng Nhật: 246.

 (Theo khoahocphothong.com.vn)

THANH TOÁN TIỀN NƯỚC SINH HOẠT BẰNG ĐIỆN THOẠI DÙNG SIM VIETTEL 

Ngày 19/5, Viettel TP.HCM đã ký kết với Công ty cấp nước Gia Định triển khai dịch vụ thanh toán tiền nước sinh hoạt qua mạng di động Viettel cho khách hàng đang sử dụng dịch vụ BankPlus của ngân hàng quân đội (MBBank)..

Trong thời gian đầu, việc thanh toán tiền nước qua BankPlus được cung cấp cho khách hàng ở khu vực TP.HCM với hạn mức thanh toán 10 triệu đồng mỗi ngày. Khách hàng được miễn phí giao dịch.
Trong chiến lược phát triển thanh toán qua điện thoại di động của Viettel, nhiều tính năng thanh toán mới sẽ sớm được triển khai nhằm giúp khách hàng thuận tiện hơn trong cuộc sống. Đây cũng là nỗ lực của Viettel và các ngân hàng nhằm hiện thực hóa đề án “Đẩy mạnh thanh toán không dùng tiền mặt ở Việt Nam” của Ngân hàng nhà nước được Thủ tướng Chính phủ thông qua.

Sử dụng dịch vụ qua BankPlus, khách hàng có thể chuyển tiền nhanh chóng qua di động, tra cứu giao dịch, số dư; thanh toán cước viễn thông, tiền điện, tiền nước cho mình và cho những người khác nhờ. Dịch vụ này không yêu cầu người dùng phải cài thêm phần mềm, hoặc kết nối wifi, 3G cho điện thoại di động. Giao dịch được thực hiện trên các điện thoại dùng SIM Viettel, và được bảo mật 2 lớp, gồm mã PIN và mã xác thực giao dịch dùng 1 lần.
(Theo khoa học phổ thông)

PHROZEN SAFE USB 2.0: CHỐNG SAO CHÉP DỮ LIỆU QUA USB 

Tiện ích nhỏ gọn Phrozen Safe USB v2.0 sẽ giúp vô hiệu mọi thiết bị lưu trữ kết nối qua cổng USB, nhằm phòng ngừa việc sao chép dữ liệu trái phép từ máy tính sang thiết bị.
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Giao diện Phrozen Safe USB khá đơn giản, gồm ba tùy chọn: USB Devices Activated (USB khi kết nối vào máy tính có thể đọc, ghi dữ liệu bình thường), USB Devices Read Only (chỉ được phép đọc dữ liệu trên USB, không cho ghi thêm file mới vào) và USB Devices Disable (vô hiệu mọi ổ USB kết nối với máy, không cho truy cập dữ liệu).

Nếu muốn ngăn chặn tình trạng sao chép trái phép dữ liệu lưu trên máy tính sang USB, bạn đánh dấu chọn mục USB Devices Read Only hay USB Devices Disable. Thiết lập sẽ có hiệu lực ngay tức thì.
(Theo echip.vn)

ĐỆM LÓT SINH HỌC - MÔ HÌNH CẦN QUAN TÂM 

Chăn nuôi bằng đệm lót sinh học giúp nông dân bảo vệ tốt môi trường, chăn nuôi được ở nơi đông dân cư mà không có mùi hôi thối, rút ngắn thời gian nuôi, hạn chế bệnh tật.
Để tăng cường quá trình phân giải chất thải trong đó có công nghệ mới là đệm lót sinh học (ĐLSH). Đây là một trong những công nghệ tiên tiến có nhiều triển vọng cho ngành chăn nuôi, nhất là chăn nuôi nông hộ, nuôi quy mô nhỏ, chăn nuôi gia trại hiện được áp dụng thành công ở nhiều địa phương trong và ngoài tỉnh.

Nói đến ĐLSH thì người chăn nuôi sẽ nghĩ tới đây là mô hình mới, áp dụng kỹ thuật tiến tiến nhất hiện nay. Chăn nuôi bằng ĐLSH giúp nông dân bảo vệ tốt môi trường, chăn nuôi được ở nơi đông dân cư mà không có mùi hôi thối, rút ngắn thời gian nuôi, hạn chế bệnh tật, hiệu quả nông hộ ngày càng được nâng cao…

Vậy ĐLSH là gì? Đó là đệm lót trên nền chăn nuôi. Đệm này hiện đang được khuyến cáo làm bằng mùn cưa, trấu… Mùn cưa, trấu thu gom từ cở sở chế biến, đưa vào nền chuồng nuôi, sau đó được rải lên trên mặt một lớp hệ men vi sinh vật (VSV) có ích, hệ men này có tác dụng chủ yếu:

- Phân giải phân, nước tiểu, do con vật thải ra, hạn chế sinh khí hôi, thối;

- Ức chế và tiêu diệt sự phát triển của hệ VSV có hại, khống chế sự lên men sinh khí hôi, thối;

- Phân giải một phần mùn cưa, trấu.
- Giữa ấm cho vật nuôi do đệm lót luôn luôn ấm.
Còn chế phẩm Balssa N01 là gì? Đó là một sản phẩm dùng để làm đệm lót trong chăn nuôi heo, gà, vịt… hoàn toàn vô hại với người chăn nuôi và người tiêu dùng sản phẩm chăn nuôi. Balasa N01 có chức năng tiêu hóa những chất dinh dưỡng còn sót lại trong phân thành chất không mùi, làm mất hẳn mùi hôi thối do phân động vật thải ra.

 (Theo bannhanong)

SẢN XUẤT THÀNH CÔNG CUA GIỐNG BẰNG THỨC ĂN CÔNG NGHIỆP 

Qua nhiều lần thử nghiệm, nhóm nghiên cứu của Trường Đại học Nông Lâm Huế vừa thực hiện thành công quy trình sản xuất cua giống bằng việc sử dụng hoàn toàn thức ăn công nghiệp để chủ động quá trình nuôi thả cua.

Cua mẹ sau khi bắt ngoài môi trường tự nhiên về được xử lý qua thuốc tím nồng độ 0,3ppm và cho vào bể có thể tích 5m3, với mật độ từ 2-3 con/m2. Cho một lớp cát dày 20-30 cm ở một góc bể cho cua mẹ vùi và ẩn nấp, duy trì sục khí 24/24 giờ

Quá trình nuôi vỗ, cho cua mẹ ăn các loại thức ăn tươi sống như trìa, mực, ốc. Trìa và ốc đập vỏ, mực được cắt thành từng miếng nhỏ, phối trộn cho cua ăn ngày 2 lần, sáng từ 6-7 giờ, chiều từ 17-18 giờ. Trước khi cho ăn thì thức ăn phải rửa qua thuốc tím (5ppm).
Khi cua mẹ chuẩn bị đẻ, thì dùng vợt để chuyển ngay cua vào bể đẻ. Bể ấp trứng có thể tích từ 1m3, cho cua mẹ ăn 1 lần/ngày và thay nước 100%; thời gian ấp trứng thường từ 9-15 ngày, tùy thuộc vào nhiệt độ môi trường.

Ba ngày đầu sau khi nở, cho ấu trùng cua ăn thức ăn tổng hợp là Lansypost, kết hợp với Artemia sinh khối 15-20 con/lít/ngày. Cuối giai đoạn, bổ sung thêm thức ăn chế biến và bổ sung thêm vitamin, calcium và cho ăn; sau đó cho cua bột sử dụng thức ăn bằng thịt tôm đã lột vỏ, kết hợp sử dụng thức ăn công nghiệp và artemia.

Để tránh tình trạng cua ăn thịt lẫn nhau bằng cách sử dụng các sợi nilon màu xanh lá cây đã được xử lý sạch, cắt ngắn và buộc thành từng bó. Khi cua bột đến tuổi, tháo cạn nước trong bể, sử dụng vợt có kích thước mắt lưới 2mm để thu hoạch.

 (Theo TTXVN/Vietnam+)

CHẾ PHẨM BIOVINA: CHẾ PHẨM SINH HỌC PHỤC VỤ NÔNG NGHIỆP 

Chế phẩm Biovina là một hỗn hợp vi sinh vật do Bộ môn Công nghệ Sinh học của Trường Đại học Bách khoa thành phố Hồ Chí Minh phối chế. Các nhà khoa học của Khoa Công nghệ hóa học và dầu khí trường này đã nghiên cứu sử dụng chế phẩm Biovina này để xử lý rác sinh hoạt và ứng dụng vào một số lĩnh vực khác, phục vụ sản xuất và đời sống.

Bóc vỏ hạt tiêu 
Sau quá trình thí nghiệm việc tách vỏ hạt tiêu bằng chế phẩm Biovina, các nhà khoa học đề xuất quy trình như sau: Về thời gian, phương pháp mới này đã giảm thời gian ủ từ 10 ngày xuống còn 4 ngày, tỷ lệ chế phẩm Biovina 6%, pH môi trường lên men là 7,2%, nhiệt độ 420C. Bóc vỏ bằng phương pháp mới này chất lượng tiêu không thay đổi.

Làm phân hữu cơ từ bụi xơ dừa 
Trong sản xuất sản phẩm từ nguyên liệu xơ dừa, bụi (mạt) dừa là chất thải với số lượng lớn mà từ trước tới nay chưa được tận dụng. Chất thải rắn này nhiều xenlulô nên quá trình phân hủy tự nhiên chậm gây ô nhiễm môi trường. 
Kết quả phân tích mạt dừa Bến Tre cho thấy hàm lượng chất hữu cơ chiếm tỷ trọng cao, trong đó thành phần xenlulô và liguin là chủ yếu. Hai thành phần này khó phân hủy. Nhóm nghiên cứu tiến hành xử lý bằng chế phẩm Biovina giúp tăng nhanh quá trình phân hủy xenlulô trong mạt dừa, tạo ra phân hữu cơ sinh học có lợi cho cây trồng. 
Chế phẩm Biovina có khả năng cộng sinh với hệ vi sinh vật có trong mạt dừa, sự cộng sinh này diễn ra khá thuận lợi mà không cần phải thông qua quá trình tiệt trùng riêng, gây tốn kém. 

Qua nghiên cứu thí nghiệm phế thải mạt dừa thu nhận tại Bến Tre, nhóm nghiên cứu nhận thấy: về thời gian phân hủy mạt dừa, sử dụng chế phẩm Biovina 1,5%, nguyên liệu không cần diệt khuẩn, để lên men trong vòng 19 ngày, kết quả là độ phân giải xenlulô diễn ra rất nhanh, chỉ trong vòng 4 ngày. Về độ ẩm, chế phẩm này là hỗn hợp nấm, vi khuẩn nên độ ẩm nguyên liệu đóng vai trò quyết định đến khả năng phân giải xenlulô trong mạt dừa vì các loại vi sinh vật phát triển trong môi trường có độ ẩm thích hợp khác nhau. 

(Theo tuyenquangkhcn)

Hỏi: Những lưu ý quan trọng về kỳ thi tốt nghiệp THPT năm 2014?
Đáp: Theo Sở giáo dục và đào tạo (GD&ĐT) thành phố Hồ Chí Minh, thông tin mới nhất về kỳ thi tốt nghiệp THPT năm 2014: 1 thí sinh thi cũng tổ chức hội đồng thi riêng và ở môn thi đầu tiên nếu đến nhầm địa điểm vẫn được dự thi, đề Ngữ văn có hai phần đọc hiểu và làm văn; đề Ngoại ngữ có hai phần viết và trắc nghiệm. 
Thí sinh làm bài trắc nghiệm trước, hết thời gian cho phần này thì nộp phiếu trả lời cho giám thị sau đó mới làm bài phần viết. Mức điểm liệt là 1,0 điểm trở xuống, thay vì 0 điểm như mọi năm. 
Các loại máy tính được đem vào phòng thi
Theo Bộ GD&ĐT quy định những loại máy tính cơ bản làm được các phép tính số học, các phép tính lượng giác và các phép tính siêu việt đáp ứng yêu cầu cơ bản nói trên là:

- Casio FX 95, FX 220, FX 500A, FX 500 MS, FX 500 ES, FX 500VNPLUS, FX 570 MS, FX 570 ES, FX 570 ES Plus và FX 570 VN Plus;

- VinaCal 500MS, 570 MS, 570 ES Plus và 570 ES Plus II;

- Vietnam Calculator VN-500RS, VN 500 ES, VN 500 ES plus function, VN 570 RS, VN 570 ES và VN-570ES Plus;

- Sharp EL 124A, EL 250S, EL 506W, EL 509WM;

- Canon F-788G, F-789GA; và các máy tính tương đương.
Thời gian thi như sau:

	Ngày
	Buổi
	Môn thi
	Thời gian

phút

	
	Sáng
	Ngữ văn
	120

	02/6
	Chiều
	Vật lí
	60

	
	
	Lịch sử
	90 

	
	Sáng
	Toán
	120

	03/6
	Chiều
	Hóa học
	60 

	
	
	Địa lí
	90 

	04/6
	Sáng
	N/ngữ
	60 

	
	
	Sinh học
	60 


Mẹo vặt:  Mẹo nhỏ mách bạn chữa bệnh nước ăn chân.
Một số biện pháp đơn giản như sau
Dấm.

Cách làm thật đơn giản, bạn chỉ cần trộn lẫn 1 hoặc 2 cốc nước dấm vào trong một chậu nước nhỏ, rồi dùng nước có pha lẫn dấm đó để ngâm chân trong vòng từ 10 - 15 phút. Sau đó dùng khăn vải sợi mềm để lau khô chân.

Rượu

Bạn hãy trộn lẫn 1/2 cốc nước với 1 cốc dấm cùng 1 chậu nước ấm nhỏ, và dùng để ngâm chân.

Muối

Bạn chỉ cần ngâm chân 15 phút trong một chậu nước ấm có pha lẫn muối. Sau đó lau khô chân và dùng kem trị nước ăn chân thoa vào vùng da bị tổn thương.

Gừng

Bạn hãy đun sôi một nồi nước, và đập nhỏ một nhánh gừng cho vào nồi nước sôi, đun tiếp 20 phút nữa. Đợi cho nước nguội, dùng nước đó để ngâm chân 2 lần/ngày.

Phèn chua

Dùng một cục phèn chua nhỏ ngâm với một ít nước cho tan ra rồi ngâm chân, sau đó lau khô. Phèn chua có tác dụng làm khô (táo thấp), chống ngứa (giải độc) và sát trùng.

Lá trầu không

Lấy 10 lá trầu không đun sôi với nửa lít nước, để nguội, cho một cục phèn chua to bằng đầu ngón tay cái, đánh tan. Dùng nước này rửa kỹ các kẽ ngón chân bị loét ngứa. Sau đó có thể kết hợp bôi thêm các loại thuốc mỡ sát khuẩn. 

Búp ổi

Lấy búp ổi (hoặc lá mướp già) giã với muối, xát nhẹ vào chỗ ngứa, ngày 2-3 lần.
Theo afamily
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