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QUỐC HỘI BIỂU QUYẾT THÔNG QUA HIẾN PHÁP, LUẬT ĐẤT ĐAI
  Với 448 đại biểu đồng ý, 20 vị không tán thành và 5 không biểu quyết, sáng 29/11 Quốc hội đã thông qua Luật Đất đai (sửa đổi), gồm 14 chương, 212 điều, có hiệu lực thi hành từ ngày 1/7/2014.
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Điều hành phiên họp này, Phó chủ tịch Quốc hội Nguyễn Thị Kim Ngân nhấn mạnh, "Luật Đất đai (sửa đổi) đã qua ba kỳ họp của Quốc hội với nhiều lần chỉnh sửa. Dự thảo luật trình Quốc hội thông qua đã chắt lọc, tiếp thu để phù hợp với Hiến pháp vừa được thông qua, phù hợp với Cương lĩnh đất nước thời kỳ đổi mới. Quốc hội đã thể hiện trách nhiệm cao trước cử tri và đồng bào cả nước". 
Điều 4 của luật mới quy định: “Đất đai thuộc sở hữu toàn dân do Nhà nước đại diện chủ sở hữu và thống nhất quản lý. Nhà nước trao quyền sử dụng đất cho người sử dụng đất theo quy định của luật này”.
Luật đã thể hiện rõ hơn vai trò đại
diện của Quốc hội, hội đồng nhân dân và các cơ quan khác trong cơ chế Nhà nước là đại diện chủ sở hữu đất đai. Cụ thể, điều 21: Thực hiện quyền đại diện chủ sở hữu về đất đai quy định:
“1. Quốc hội ban hành luật, nghị quyết về đất đai, quyết định quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất cấp quốc gia; thực hiện quyền giám sát tối cao đối với việc quản lý và sử dụng đất đai trong phạm vi cả nước. 
2. Hội đồng nhân dân các cấp thực hiện quyền thông qua quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất của địa phương mình trước khi trình cơ quan có thẩm quyền phê duyệt; thông qua bảng giá đất, việc thu hồi đất thực hiện các dự án phát triển kinh tế - xã hội vì lợi ích quốc gia, công cộng của địa phương theo thẩm quyền quy định tại luật này; giám sát việc thi hành pháp luật về đất đai tại địa phương.
3. Chính phủ, ủy ban nhân dân các cấp thực hiện quyền đại diện chủ sở hữu về đất đai theo thẩm quyền quy định tại luật này.”
Về quy hoạch, luật chỉ quy định kỳ quy hoạch sử dụng đất là 10 năm và không quy định tầm nhìn 20 năm.
Việc bồi thường thiệt hại do việc trưng dụng đất gây ra cũng đã được quy định cụ thể hơn trong luật. Theo đó, trường hợp đất trưng dụng bị hủy hoại thì việc bồi thường được thực hiện bằng tiền theo giá chuyển nhượng quyền sử dụng đất trên thị
trường tại thời điểm thanh toán.

Luật Đất đai cũng đã bỏ quy định phòng tài nguyên và môi trường được ủy quyền ký cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất. Ủy ban nhân dân cấp tỉnh chỉ được ủy quyền cho cơ quan tài nguyên và môi trường cùng cấp cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất.”
Nội dung về giá đất được tiếp thu, chỉnh lý theo hướng  bổ sung quy định về theo dõi biến động giá đất và quy định tỷ lệ biến động giá đất thị trường để điều chỉnh khung giá đất, bảng giá đất. Theo luật này, Chính phủ ban hành khung giá đất định kỳ 5 năm một lần đối với từng loại đất, theo từng vùng. Trong thời gian thực hiện khung giá đất mà giá đất phổ biến trên thị trường tăng từ 20% trở lên so với giá tối đa hoặc giảm từ 20% trở lên so với giá tối thiểu trong khung giá đất thì Chính phủ điều chỉnh khung giá đất cho phù hợp.
Theo luật mới, việc xác định giá đất cụ thể phải dựa trên cơ sở điều tra, thu thập thông tin về thửa đất, giá đất thị trường và thông tin về giá đất trong cơ sở dữ liệu đất đai; áp dụng phương pháp định giá đất phù hợp. Căn cứ kết quả tư vấn giá đất, cơ quan quản lý đất đai cấp tỉnh trình hội đồng thẩm định giá đất xem xét trước khi trình ủy ban nhân dân cùng cấp quyết định.
(Theo vnEconomy)
NỖ LỰC BÌNH ỔN GIÁ CUỐI NĂM
Bộ Công Thương chỉ đạo, các địa phương cần chủ động, linh hoạt trong điều tiết cung cầu nhằm bình ổn thị trường các mặt hàng thiết yếu trong dịp Tết Dương lịch và Tết Nguyên Đán 2014.

UBND tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu cũng vừa ban hành Chỉ thị số 24/CT-UBND, chỉ đạo các sở, huyện, các ban, ngành tập trung tháo gỡ khó khăn cho sản xuất, đồng thời phải chú trọng chuẩn bị hàng hóa, bình ổn thị trường trong dịp Tết Nguyên đán Giáp Ngọ 2014.
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UBND tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu yêu cầu các đơn vị tập trung tháo gỡ khó khăn cho sản xuất, theo dõi sát diễn biến cung - cầu, đảm bảo đủ hàng hóa, bình ổn thị trường trong dịp Tết Nguyên đán Giáp Ngọ 2014. Ảnh: MN.

Theo đó, thủ trưởng các ban, ngành và Chủ tịch UNBD các huyện, thành phố trong tỉnh phải có những biện pháp quyết liệt tập trung cho sản xuất, kinh doanh, giải quyết nợ xấu, hỗ trợ thị trường theo Nghị quyết 02/NQ-CP của Chính phủ, nhằm đảm bảo cung ứng đủ và ổn định hàng hóa, dịch vụ cho nhu cầu thị trường. 

Sở Công thương phải theo dõi sát diễn biến thị trường, cung cầu hàng hóa, nhất là các mặt hàng thiết yếu để chủ động các phương án đề xuất với UBND tỉnh có biện pháp ứng phó kịp thời, nhằm ổn định thị trường trong nước, trong và sau Tết Nguyên đán Giáp Ngọ 2014.

Chủ động phối hợp với Sở Tài chính và các đơn vị liên quan rà soát, cân đối cung cầu, đề xuất UBND tỉnh chỉ đạo công tác bình ổn giá, đảm bảo cung - cầu hàng hóa trên địa bàn tỉnh. Thúc đẩy xúc tiến thương mại, triển khai việc dự trữ hàng hóa và bình ổn thị trường kết hợp hưởng ứng cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”. Tăng cường đưa hàng tiêu dùng trong nước về phục vụ đồng bào vùng nông thôn, vùng sâu, vùng xa và các khu công nghiệp…

Sở Công thương chỉ đạo Chi cục Quản lý thị trường tăng cường hoạt động kiểm tra, kiểm soát thị trường theo kế hoạch của Ban chỉ đạo 127 tỉnh; kiểm soát hoạt động phân phối, thu mua hàng hóa, nhất là mặt hàng nông sản, thực phẩm thiết yếu; tăng cường kiểm soát hành vi vi phạm về giá, các hành vi đầu cơ, găm hàng, tăng giá trái pháp luật.

Sở Tài chính và các đơn vị liên quan, UBND các huyện, thành phố kiểm tra việc chấp hành pháp luật về giá, thực hiện nghiêm quy định điều chỉnh về giá, đăng ký, kê khai, niêm yết giá, trợ cước, trợ giá, công khai thông tin về giá.

Sở NN&PTNT rà soát nhu cầu tiêu thụ nông sản, hải sản để có phương án cân đối cung - cầu; thực hiện tốt công tác phòng chống dịch bệnh trên gia súc, gia cầm, vật nuôi; đồng thời tăng cường kiểm tra hoạt động giết mổ, vận chuyển, kinh doanh gia súc, gia cầm, đảm bảo những sản phẩm này khi lưu thông trên thị trường vào dịp Tết phải an toàn...
(TH:TBTCO, chinhphu.vn)
BÁM CHẶT THỊ TRƯỜNG NÔNG THÔN 
  Thị trường nông thôn từ nhiều năm qua ít có sự quảng bá của doanh nghiệp VN, do vậy gần như bị chi phối độc quyền của hàng nhập lậu giá rẻ, chất lượng thấp. Hệ thống phân phối hàng hóa ở những vùng xa, nông thôn vốn còn rất mỏng, vì vậy khảo sát, đánh giá lại năng lực phân phối đã giúp doanh nghiệp tiếp cận người tiêu dùng, khắc phục tình trạng hàng gian, hàng giả đang hoành hành.

Kết nối với nhà phân phối, nhà bán lẻ tại địa phương là mục tiêu được doanh nghiệp quan tâm nhất qua chương trình “Hàng Việt về nông thôn”. Đại diện Công ty nhựa Duy Tân cho biết đưa hàng về bán ở vùng nông thôn mới phát hiện hàng hóa của doanh nghiệp tuy đã có mặt tại đây nhưng khoảng cách giữa sản phẩm và người tiêu dùng vẫn còn lớn. Nhà phân phối chỉ chú ý đến lợi nhuận, họ sẵn sàng bán những sản phẩm kém chất lượng nhưng lợi nhuận cao mà không tư vấn hay giúp người tiêu dùng nhận biết thương hiệu sản phẩm.

Đặc biệt, người tiêu dùng nông thôn sẵn sàng bỏ ra một khoản tiền lớn để mua sản phẩm tốt nhưng hàng hóa lại không có sẵn. Vì vậy, mỗi chuyến đi là mỗi lần doanh nghiệp được nghe, hiểu thêm về nhu cầu người tiêu dùng ở những vùng xa vùng sâu.

Sau các chương trình đưa hàng Việt về nông thôn, nhiều doanh nghiệp thừa nhận sau khi đến tận địa phương để bán hàng mới phát hiện hàng loạt sản phẩm giả hay nhái nhãn hàng của mình đang bán tại địa bàn do hệ thống phân phối yếu, hàng về không đều.

Theo bà Xuân Yến, giám đốc dự án Hàng Việt về nông thôn, những phiên chợ cũng giúp doanh nghiệp cải tiến sản phẩm, tăng thêm sức mạnh mạng lưới phân phối tại các địa phương.

Tham gia những chuyến bán hàng là những nhà sản xuất, có cả tổng giám đốc, giám đốc kinh doanh vùng, tỉnh cho thấy doanh nghiệp rất nghiêm túc trong xây dựng chiến lược phát triển thị trường, không đặt nặng doanh thu. Họ đề ra những mục tiêu về cải tiến sản phẩm, khách hàng mới, nhà phân phối mới.

Theo bà Yến, trong thời gian tới những chuyến hàng Việt về nông thôn sẽ còn có thêm nhiệm vụ khảo sát, xây dựng những điểm chuyên bán hàng Việt ở nông thôn. Tùy theo nhu cầu và hoàn cảnh địa phương mà có sự linh động.

Không chỉ trưng bày, quảng bá hàng Việt, tại một số địa phương ban tổ chức sẽ phối hợp với hội phụ nữ, hợp tác xã tiêu thụ hàng Việt để có những điểm tựa đầu tiên cho doanh nghiệp. Dần dần nếu có nhu cầu thực tế thì hình thành mạng lưới cửa hàng bán hàng Việt tại nông thôn.
(Theo Báo Tuổi trẻ)
1.CÔNG NGHIỆP VÀ ĐỜI SỐNG
GIẢM THUẾ ĐỂ BÌNH ỔN GIÁ GAS 
Bộ Công Thương ủng hộ đề xuất của Hiệp hội Gas Việt Nam: Giảm thuế nhập khẩu từ 5% xuống 0% để giúp kiềm chế tình trạng tăng giá gas khi giá thế giới tăng cao. 
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Vấn đề đặt ra là có nên “giải cứu” giá gas trong thời điểm hiện nay hay không vì mặt hàng này lên - xuống có chu kỳ và việc tăng giá có thể chỉ trong ngắn hạn. Cái gốc của vấn đề là phải giải quyết được chuyện nội tại của ngành gas lâu nay khiến ngành hàng này kinh doanh kém hiệu quả dẫn đến việc khó tiết giảm chi phí để hạ giá bán.

Ông Nguyễn Xuân Chiến, Phó Vụ trưởng Vụ Thị trường trong nước - Bộ Công Thương, cho rằng theo quy định của Luật Giá và Nghị định 107/CP thì Bộ Tài chính là cơ quan quản lý về giá gas. Mặt hàng này phụ thuộc vào giá thế giới, hiện giá thế giới đã tăng 267,5 USD/tấn, cao nhất kể từ tháng 2/2011. Do đó, giá gas bán lẻ trong nước bất ngờ tăng 70.000-80.000 đồng/bình, gây nhiều bức xúc đối với người tiêu dùng.

Giảm thuế nhập khẩu chỉ có thể hạ nhiệt giá gas trước mắt, cái gốc của chuyện giá gas là phải giải quyết vấn đề nội tại yếu kém của ngành này trong nước. Theo ông Chiến, để góp phần “hạ nhiệt” giá gas, Bộ Công Thương ủng hộ đề xuất của Hiệp hội Gas với Bộ Tài chính về việc giảm thuế nhập khẩu mặt hàng này từ 5% xuống 0%. Về mặt quản lý, ông Chiến cho rằng Nghị định 107/CP chính là công cụ hữu hiệu để quản lý giá gas. Tuy nhiên, Bộ Công Thương đã rà soát, đánh giá và phát hiện có nhiều điểm trong nghị định không còn phù hợp và phải sửa đổi.

Theo phân tích của các chuyên gia, giá gas tăng mạnh như vừa qua ngoài tác động của giá thế giới còn do các DN và đại lý không chia sẻ với người tiêu dùng, luôn giữ mức lợi nhuận khá cao, tới 30%. Một số hãng gas tăng giá theo phong trào vì “nếu không tăng sẽ bị thiệt”.

Điều khiến người tiêu dùng bức xúc hơn là trên thực tế, khi một bình gas đến tay người tiêu dùng thông qua các đại lý bán lẻ thì giá được đẩy lên thêm nữa. Và mỗi cửa hàng lại có giá bán khác nhau, cùng một loại gas nhưng giá chênh nhau từ 20.000-30.000 đồng/bình. “Qua những hiện tượng lặp lại nhiều lần cùng tăng, giảm giá bán đã cho thấy có chuyện bắt tay nhau cùng tăng giá. Tuy vậy, để kết luận đó có phải là hành vi vi phạm Luật Cạnh tranh hay không, Cục Quản lý cạnh tranh cần phải thu nhập chứng cứ, điều tra để có biện pháp xử lý” - 1 chuyên gia đề xuất.

Mới đây, Hiệp hội Gas Việt Nam kiến nghị Bộ Công Thương cần công khai việc “đấu giá 100% gas sản xuất trong nước, bảo đảm nguyên tắc minh bạch, hiệu quả, công bằng giữa các DN kinh doanh gas tham gia đấu giá và chỉ được bán cho các thương nhân đầu mối”. Tuy nhiên, giữa các DN trong hiệp hội cũng có nhiều ý kiến trái chiều. Hiện nay, nguồn gas từ nhà máy Dinh Cố đưa ra đấu thầu 75%, Dung Quất đấu thầu 50%, còn lại phân phối cho các công ty thành viên theo giá trúng thầu. Xem qua đã khá công bằng nhưng đại diện một công ty gas tư nhân cho biết ngoài giá gas còn có giá vận chuyển (Premium) có thể xê dịch theo hướng có lợi cho các công ty thành viên. Do đó, các DN gas hiện nay có cạnh tranh nhưng chưa công bằng.

 (Theo 24h)
TÀU CÁNH NGẦM PHẢI CÓ HỆ THỐNG NHẬN DẠNG TỰ ĐỘNG
Từ ngày 30/12/2013, tàu cánh ngầm, tàu đệm khí đưa vào hoạt động kinh doanh phải trang bị thiết bị Hệ thống nhận dạng tự động (AIS).

Đây là nội dung tại Thông tư số 44/2013/TT-BGTVT sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 14/2012/TT-BGTVT quy định về vận tải hành khách, hành lý, bao gửi bằng tàu cao tốc theo tuyến vận tải đường thủy cố định giữa các cảng, bến thuộc nội thủy Việt Nam vừa được Bộ Giao thông vận tải ban hành.

Thông tư này quy định, ngoài các yêu cầu kỹ thuật, trang thiết bị theo Quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về Phân cấp và đóng tàu thủy cao tốc (QCVN 54:2013/BGTVT), các tàu cao tốc phải trang bị thêm thiết bị giám sát hành trình hoặc thiết bị khác có tính năng tương đương được đăng ký công bố hợp quy, có dấu hợp quy theo quy định tại Thông tư số 08/2011/TT-BGTVT ban hành Quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về thiết bị giám sát hành trình của xe ô tô.
Hệ thống nhận dạng tự động AIS (Automatic Identification System) là một hệ thống thông tin liên lạc cho phép các tàu trao đổi thông tin về nhận dạng vị trí, hướng, tốc độ với nhau hoặc trao đổi với các trạm trên bờ. Hệ thống này đã được xây dựng thành một tiêu chuẩn quốc tế cho ngành Hàng hải và bắt buộc yêu cầu sử dụng đối với một số loại tàu như các tàu viễn dương, tàu chở hàng lớn (từ 300 tấn trở lên), các loại tàu chở khách…

Đối với tàu cao tốc loại tàu cánh ngầm hoặc loại tàu đệm khí, ngoài trang thiết bị trên, phải trang bị thêm thiết bị AIS (Hệ thống nhận dạng tự động) tối thiểu ở cấp độ B. Thiết bị AIS phải thỏa mãn theo Tiêu chuẩn IEC 61162-1, IEC 662287-1 và IEC 60945 do Ủy ban Kỹ thuật điện Quốc tế (IEC) công bố.

Tàu cánh ngầm, tàu đệm khí đưa vào hoạt động kinh doanh sau ngày 30/12/2013 chỉ phải trang bị thiết bị AIS.

Thông tư cũng quy định, người kinh doanh vận tải bằng tàu khách cao tốc phải duy trì tình trạng kỹ thuật tốt của thiết bị giám sát hành trình của tàu cao tốc và phải bật liên tục kể từ khi tàu cao tốc đón hành khách đầu tiên tại cảng xuất phát đến khi tiễn hành khách tại cảng đích.

Thiết bị giám sát hành trình của tàu cao tốc phải đảm bảo tối thiểu các yêu cầu sau: Thông tin về hành trình, tốc độ vận hành; số lần và thời gian dừng, đỗ và phải được lưu trữ trong vòng 1 năm. Luôn kết nối mạng Internet và cung cấp các thông tin cho cơ quan quản lý Nhà nước có thẩm quyền.

Người kinh doanh vận tải bằng tàu cánh ngầm, tàu đệm khí phải lắp đặt, duy trì tình trạng kỹ thuật tốt của thiết bị AIS; được kết nối với hệ thống kiểm soát của các cảng vụ hàng hải khu vực và việc kết nối này phải được các cảng vụ hàng hải khu vực xác nhận.

Bên cạnh đó, Cảng vụ Hàng hải nơi có tàu cánh ngầm, tàu đệm khí hoạt động có trách nhiệm kiểm tra và theo dõi hoạt động của tàu thông qua thiết bị AIS. 
(Theo chinhphu.vn)

CÁCH NHẬN BIẾT TRỨNG GÀ TA THẬT
Hiện nay, không ít người tiêu dùng phản ảnh mua nhầm trứng gà ta giả. Theo những người nuôi gà đẻ lâu năm, có thể căn cứ vào một số đặc điểm để phát hiện trứng gà công nghiệp được tẩy trắng bằng hóa chất.

Những loại trứng dùng làm giả trứng gà ta có thể là trứng gà Ai Cập, một giống gà siêu đẻ, cho trứng khá giống với trứng gà ta cả về màu sắc lẫn kích cỡ. Hoặc, nguy hại hơn, nhiều người dùng trứng gà công nghiệp loại nhỏ, ngâm trong axit clohydric làm trắng vỏ để giả trứng gà ta. Giá trứng gà ta, dù nhỏ hơn nhưng giá thường cao hơn trứng gà công nghiệp từ 500 - 1.500đ/trứng. Người mua phải cảnh giác khi gặp những điểm bán trứng gà ta giá rẻ.

Ông Nguyễn Văn Vị, một người nuôi gà lâu năm ở ấp Đông Hòa, huyện Dĩ An (Bình Dương) phân tích: màu trắng đặc trưng của trứng gà ta có màu phớt hồng, nếu là trứng mới còn có cảm giác trứng có lớp phấn mỏng trên bề mặt, đưa lên soi trước ánh sáng, màu phớt hồng của trứng rõ ràng hơn. Bề mặt trứng nhẵn, bóng, trong khi trứng làm giả có các lỗ khí trên bề mặt lớn hơn. Dù nhỏ nhưng trứng gà ta cầm chắc tay chứ không có cảm giác mỏng manh, xốp như trứng gà công nghiệp được tẩy trắng. Khi đập trứng ra, vỏ trứng gà tẩy trắng giả trứng gà ta thường giòn do lớp vỏ bị hóa chất bào mòn, lúc đập vỏ bị vỡ vụn, lớp màng dưới lớp vỏ yếu, dễ dàng bị bóc sạch khỏi vỏ. Có những quả trứng khi lắc nhẹ cũng cảm nhận được tiếng chuyển động trong trứng do lòng đỏ và trắng không còn bám vào vỏ.

Lòng trắng và lòng đỏ của trứng làm giả loãng và nhạt màu hơn, trái với màu trong suốt và độ sánh keo của trứng gà ta thật. Với những người nội trợ từng sử dụng trứng gà ta, khi đập trứng vào chén, đưa lên mũi ngửi sẽ thấy mùi tanh đặc trưng của trứng, còn trứng gà nuôi công nghiệp tẩy trắng có mùi tựa mùi cám công nghiệp trong thức ăn của gà. 
(Theo khuyennong.gov.vn))
2.NÔNG NGHIỆP - NÔNG THÔN
NĂM 2013 TRIỂN KHAI 23
PHIÊN CHỢ ĐƯA HÀNG VIỆT VỀ NÔNG THÔN
Theo Hội Doanh nghiệp hàng Việt Nam chất lượng cao, 23 phiên chợ đưa hàng Việt Nam về nông thôn được triển khai tại 11 tỉnh thành thuộc Đông Nam Bộ, Tây Nam Bộ và Tây Nguyên năm 2013.
Theo ông Lê Minh Quân, phụ trách Chương trình hàng Việt về nông thôn, trước tình hình sản xuất, kinh doanh vẫn còn nhiều khó khăn thì việc củng cố và mở rộng thị trường càng được doanh nghiệp quan tâm hơn, đặc biệt là thị trường nội địa, thị trường nông thôn.
Chương trình hàng Việt về nông thôn mở rộng đối tượng doanh nghiệp tham gia, ưu tiên cho các doanh nghiệp hàng Việt Nam chất lượng cao hoặc các doanh nghiệp đảm bảo tiêu chí của dự án; đồng thời tiếp nhận thêm các ngành hàng mà phiên chợ còn thiếu như điện gia dụng, hóa mỹ phẩm, dệt may, dược phẩm tuy nhiên vẫn phải đảm bảo nguyên tắc kiểm tra đầu vào thật nghiêm, tránh những loại hàng giả, nhái, xuất xứ không rõ ràng.
Nhằm giúp giới trẻ nông thôn tiếp cận các hoạt động giao lưu bổ ích, khơi gợi nhiệt huyết, khát vọng cống hiến cho xã hội, làm giàu cho đất nước, Hội Doanh nghiệp Hàng Việt Nam chất lượng cao, Trung tâm Nghiên cứu kinh doanh và Hỗ trợ doanh nghiệp (BSA) phối hợp cùng Tập đoàn Trung Nguyên thực hiện chuỗi diễn đàn giao lưu với chủ đề “Thanh niên nông thôn và khát vọng làm giàu.” Đây là một trong những hoạt động mới của Chương trình Hàng Việt về nông thôn năm 2013.
Nhiều doanh nghiệp nhận thấy thị trường miền núi, biên giới rất tiềm năng nhưng ngại mở rộng thị trường này do khó khăn về địa lý, giao thông nên hàng hóa không rõ nguồn gốc chiếm hầu hết thị phần. Nhưng khi đồng hành cùng những phiên chợ hàng Việt về nông thôn, đưa hàng hóa đến các địa bàn, nhiều doanh nghiệp đã có cái nhìn thực tế về thị trường tiềm năng này.
Theo các chuyên gia, nếu biết nắm bắt và thâm nhập thị trường miền núi, biên giới, doanh nghiệp sẽ có điều kiện thuận lợi tạo đầu ra cho sản phẩm, giúp người dân nông thôn tiếp cận được hàng Việt chất lượng.
Các phiên chợ hàng Việt về nông thôn đã được triển khai tại nhiều tỉnh thành cho thấy những hoạt động đổi mới, cải tiến, đưa vào phiên chợ không chỉ nhận được sự hưởng ứng tích cực của người tiêu dùng, doanh nghiệp, chính quyền địa phương mà chương trình còn tạo bước tiến mới trong việc đẩy mạnh cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”. 
   (Theo Vietnam+)
4 XÃ CỦA TỈNH HOÀN THÀNH 19/19 TIÊU CHÍ XÂY DỰNG NÔNG THÔN MỚI
Tin từ UBMTTQVN tỉnh, thực hiện các nội dung của cuộc vận động gắn với việc xây dựng nông thôn mới (NTM) và đô thị văn minh, Mặt trận các cấp đã phối hợp với các tổ chức thành viên cụ thể hóa cuộc vận động bằng những phong trào thi đua, những hoạt động thiết thực.

Cụ thể, Mặt trận các cấp đã vận động nhân dân hiến đất làm đường giao thông nông thôn, các công trình thủy lợi, xây dựng và sửa chữa nhà đại đoàn kết, nhà tình thương cho đồng bào nghèo; tham gia hỗ trợ 6 xã điểm thực hiện xây dựng NTM gồm: Long Tân (huyện Đất Đỏ), An Ngãi (huyện Long Điền), Bưng Riềng (huyện Xuyên Mộc), Quảng Thành (huyện Châu Đức), Châu Pha (huyện Tân Thành) và Hòa Long (TP. Bà Rịa). Trong đó, xã Long Tân, An Ngãi, Quảng Thành và Hòa Long đã đạt được 19/19 tiêu chí xây dựng NTM, các xã còn lại đang phấn đấu hoàn thành các tiêu chí còn lại. Tính đến nay, thu nhập của người dân tại các xã điểm xây dựng NTM tăng từ 18 triệu đồng/người/năm lên khoảng 25 triệu đồng/người/năm. Hiện nay, tỉnh đang tiếp tục triển khai thực hiện chương trình xây dựng NTM tại 18 xã giai đoạn 2013-2015.
   (Theo baobariavungtao.com.vn)
CẢI THẢO DỄ TRỒNG, NĂNG SUẤT CAO
Cải thảo là loại rau dễ trồng, thời gian sinh trưởng ngắn, có thể trồng nhiều vụ trong năm. Phía Bắc trồng từ tháng 8 – 10, phía Nam trồng từ tháng 7 đến tháng 4 sang năm, còn ở Đà Lạt, người dân trồng quanh năm.

Là cây ưa ánh sáng ngày dài. Trong điều kiện đảm bảo đủ ẩm thường xuyên 70 - 80%, cây sẽ cho năng suất thu hoạch cao.
Có thể trồng trên các loại đất khác nhau hoặc đất thịt nhẹ, pH thích hợp 5,5 - 6. Tự gieo cây giống hoặc mua cây giống từ những vườn ươm đủ tiêu chuẩn, có uy tín. Đất trồng phải tơi xốp, nhẹ, nhiều mùn, tầng canh tác dày, thoát nước tốt. Làm đất kỹ, nhặt sạch cỏ dại, rải vôi, tưới nước trước khi cày xới để diệt một số nấm hại trên mặt đất tồn tại từ vụ trước. 
Cày xới độ sâu 20 - 25cm, phơi ải trong 1 - 2 tuần, dùng thuốc xử lý đất trước khi trồng cây ít nhất 15 ngày để hạn chế sâu, bệnh hại. Sau đó bón phân lót cày lần cuối. Lên luống rộng 1,2 - 1,5m; rãnh rộng 30 - 40cm, cao 20 - 25cm đối với vụ xuân hè hoặc 15 - 20cm đối với vụ thu đông.
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Lượng phân bón (tính cho 1.000m2): Phân chuồng hoai mục 2 – 2,5 tấn, đạm urê 25 - 30kg, supe lân 40 - 50kg, KCl 13 - 15kg. Nếu đất chua (độ pH< 6) bón thêm 50 - 70kg vôi bột trước khi bừa lần cuối.
Bón lót toàn bộ phân chuồng, phân lân + 1/4 lượng đạm và kali. Trộn đều phân rồi cấy cây giống. Bón thúc lần 1 khi cây bén rễ hồi xanh (khoảng 10 ngày sau trồng) 1/4 đạm, kali. Bón thúc lần 2 khi lá cây bắt đầu vào cuốn bón (25 ngày sau trồng) 1/4 phân đạm và kali. Bón lần 3 với lượng phân còn lại, sau lần 2 khoảng 12 - 15 ngày (35 – 40 ngày sau trồng). Kết hợp các đợt bón phân làm cỏ, xới xáo vun gốc, tưới nước.
Có thể dùng một số chế phẩm phân bón lá như: K-H; Atonic, Humate, Yogen... khoảng 10 - 12 ngày phun/lần cho năng suất tăng thêm 20 - 30%, chất lượng vẫn đảm bảo. Chỉ sử dụng các loại phân bón có tên trong Danh mục phân bón được phép sản xuất, kinh doanh và sử dụng tại Việt Nam. Bón phân cân đối và hợp lý, tăng cường sử dụng phân hữu cơ sinh học, vi sinh, chăm sóc theo yêu cầu sinh lý của cây (tạo cây khỏe).
Thường xuyên vệ sinh đồng ruộng sạch sẽ, cắt tỉa các lá già vàng úa tiêu hủy, luân canh cây trồng khác họ, chọn giống khỏe, sức đề kháng sâu bệnh tốt, có nguồn gốc, xuất xứ rõ ràng. Kiểm tra đồng ruộng phát hiện và kịp thời có biện pháp quản lý thích hợp đối với sâu, bệnh.
(Theo khoahocchonhanong.com.vn)
BIẾN RUỘNG TRŨNG THÀNH VƯỜN RAU AN TOÀN
Từ một vùng ruộng trũng sình lầy, quanh năm chỉ có nước tù, ông Nguyễn Văn Vinh ở ấp Phước Thọ, xã Phước Hưng, huyện Long Điền đã san lấp và cải tạo nên vườn rau rộng đến gần 4 sào. Thu nhập từ nghề trồng rau giúp cho gia đình ông Vinh xây dựng nhà cửa khang trang đầy đủ tiện nghi. Vườn trồng rau của ông là điểm đến quen thuộc của bà con trong vùng để học tập kinh nghiệm.
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Trên khu vườn này ông Vinh đã sản xuất cung cấp cho thị trường khoảng hơn 20 tấn rau các loại, thu nhập cũng đến gần 200 triệu đồng.

Ông Vinh cho biết, hơn 20 năm về trước khu vườn của ông bây giờ chỉ toàn ruộng trũng sình lầy, mùa mưa chỉ có nước tù không thể trồng trọt được cây gì. Trong khi đó khu vực này nhu cầu rau tươi phục vụ ngư dân đi biển rất lớn. Từ những lý do đó ông Vinh đã quyết tâm cải tạo khu vực ruộng trũng của mình. “Hơn 2000 m3 đất đổ xuống khu vực này mới có vườn rau như ngày hôm nay” ông Vinh nói.

Với hơn 20 loại rau các loại được phân chia theo mùa vụ để vừa phù hợp với thời tiết và nhu cầu thị trường. Vườn trồng rau của ông Vinh là điểm đến quen thuộc của bà con trong vùng để học tập kinh nghiệm.

Với nhu cầu ngày càng cao về chất lượng của rau sản xuất, ông Vinh đang chọn hướng đi sản xuất rau an toàn để đáp ứng nhu cầu thị trường. Ông cho biết, những năm qua Chi cục Trồng trọt & Bảo vệ thực vật tỉnh thường xuyên xuống hướng dẫn cho bà con trong khu vực về quy trình kỹ thuật trồng rau an toàn. Kể từ khi tiếp cận với quy trình sản xuất rau này, ông đã ý thức về trách nhiệm của người sản xuất đối với người tiêu dùng. Hiện nay ông chỉ sử dụng thuốc bảo vệ thực vật sinh học để bảo vệ rau và thực hiện quy trình cách ly thuốc theo đúng quy định trước khi tiêu thụ. Bên cạnh đó, ông cũng tăng cường sử dụng phân vi sinh và phân hữu cơ để tăng độ an toàn và chất lượng cây rau, chỉ sử dụng nguồn nước từ giếng khoan và thường xuyên lấy mẫu phân tích nguồn nước trước khi tưới cho rau.

Hiện nay ông Vinh là thành viên chủ lực của Hợp tác xã (HTX) sản xuất rau an toàn Thắng Lợi với hơn 25 xã viên tham gia và đã được Chi Cục Trồng trọt & Bảo vệ Thực vật tỉnh cấp Giấy chứng nhận là cơ sở đủ điều kiện an toàn thực phẩm trong sản xuất rau quả. Trong thời gian tới sản phẩm rau từ HTX sẽ được sơ chế đóng gói trước khi bán ra ngoài thị trường.  

(Theo khuyennong.gov.vn)
ĐẬU PHỘNG DẠI PHỦ VƯỜN THANH LONG
Nông dân Bình Thuận đang phát triển mô hình trồng đậu phộng dại thay thế rơm rạ phủ vườn thanh long. Đây là loài cây có thời gian sinh trưởng khá dài, từ 1 - 5 năm và có khả năng chống xói mòn, khống chế sự phát triển cỏ dại để lại nguồn hữu cơ cho đất và cây trồng.
Lâu nay người trồng thường lấy rơm phủ vào gốc thanh long để giúp cho đất không bị rửa trôi, tăng độ ẩm, giảm cỏ dại. Thông thường 1 gốc thanh long phải dùng từ 20 - 30 kg rơm khô để phủ trên bờ mặt, 1 năm phủ 2 lần, chưa kể chi phí công lao động.

Theo ông Phạm Hữu Thủ, Trưởng phòng Nông nghiệp, Sở NN-PTNT Bình Thuận cho biết, cây lạc dại (đậu phụng dại) - LD99 (Arachis pintoi) là loài cây có hàm lượng dinh dưỡng cao, phù hợp với nhiều vùng sinh thái. Có khả năng giữ ẩm, bổ sung dinh dưỡng cho đất và cây trồng, giảm thoái hoá đất, khống chế sự phát triển cỏ dại...
Đậu phụng dại dễ trồng, 1 trụ thanh

long chỉ cần trồng 4 - 5 khóm xung quanh. Sau thời gian trồng 1 - 2 tháng có thể cắt ra để nhân giống tiếp cho những trụ khác giống như việc nhân giống khoai lang và rau muống.

Khi cây phát triển được 4 - 5 tháng, sẽ tạo thành một thảm thực vật che phủ toàn bộ vườn thanh long. Đặc biệt trong mùa khô, chủ vườn có thể cắt thân để ủ vào gốc thanh long, vừa chống bốc thoát hơi nước, vừa bổ sung chất dinh dưỡng cho cây. Ngoài ra, đậu phụng dại có khả năng cố định nitơ trong đất cao nên hàm lượng đạm ở trong đất cung ứng cho cây trồng sẽ tăng lên đáng kể.

Theo đánh giá của nông dân, khả năng chống xói mòn của thảm phủ đậu phụng dại lên đến 90 - 100% ở khu vực thường xuyên bị ngập úng như các xã Hàm Minh, Hàm Kiệm, Hàm Hiệp (huyện Hàm Thuận Nam).

Ông Phạm Ngọc Nam, xã Hàm Minh, huyện Hàm Thuận Nam là một trong những hộ áp dụng mô hình cho biết, trồng lạc dại đã tiết kiệm chi phí hàng chục triệu đồng/năm vì không phải dùng rơm rạ; không phải làm cỏ cho thanh long...
(Theo nongnghiep.vn)

ĐỀ PHÒNG NGỘ ĐỘC KHI CHỌN MUA NẤM KIM CHÂM
Để chủ động đề phòng ngộ độc thực phẩm và giảm các bệnh do ăn uống, người tiêu dùng nên tìm hiểu kỹ thông tin về sản phẩm, nhãn mác, bao gói trước khi quyết định mua thực phẩm nói chung và nấm tươi nói riêng.
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Nấm kim châm là loại nấm tươi, có vị thơm, giòn được nhiều gia đình lựa chọn trong bữa ăn của gia đình. Theo các nhà khoa học, nấm kim châm có khả năng chống ung thư, làm đẹp da phụ nữ, có vị ngon, dễ ăn và được người tiêu dùng ưa chuộng hơn so với các loại nấm tươi khác. Tuy nhiên, thời gian gần đây xuất hiện nhiều thông tin về loại nấm này như không hạn sử dụng, không bảo quản lạnh... gây tâm lý hoang mang cho người tiêu dùng.
Nấm kim châm có khả năng chống ung thư, làm đẹp da phụ nữ.

Tại các cửa hàng rau sạch và siêu thị, nấm kim châm bày bán đều được đóng gói trong bao bì túi nilon, trên bao bì có ghi đầy đủ thông tin về ngày sản xuất, hạn sử dụng, hướng dẫn sử dụng…. Nhưng ở các chợ đầu mối hay một số chợ bán lẻ vẫn có quầy, sạp, kiốt bày bán loại nấm kim châm không có nguồn gốc xuất xứ, thiếu thông tin về nhà sản xuất, hướng dẫn sử dụng và hạn sử dụng. Vì vậy, khi chọn mua nấm tươi người tiêu dùng nên lưu ý một số điểm sau đây:

- Xem xét kỹ các thông tin được in trên bao bì sản phẩm.

- Chọn những gói nấm còn tươi và có màu trắng.

- Nấm không bị dập nát, không rỉ nước nhờn.

- Trên bao bì có thông tin về nhà cung cấp để tránh mua phải các loại nấm không đảm bảo chất lượng.

Để chủ động đề phòng ngộ độc thực phẩm và giảm bệnh tật do ăn uống, người tiêu dùng nên tìm hiểu kỹ trước khi mua.

(Theo khoahoc.com.vn)
NHỮNG THỰC PHẨM CÓ HẠI ĐẾN TRÍ THÔNG MINH TRẺ
Nếu ăn nhiều những món ăn này, trí thông minh của con sẽ sụt giảm đáng kể so với các em bé cùng lứa.

Trẻ thông minh hay không là do di truyền, do cách dạy dỗ của cha mẹ, phương pháp giáo dục của nhà trường. Vậy nhưng trí não trẻ có được tạo điều kiện để phát triển tốt nhất không, lại phụ thuộc lớn lượng dinh dưỡng mẹ cho bé ăn hàng ngày. Cách ăn và món ăn của trẻ ảnh hưởng rất lớn đến trí thông minh của bé, đừng cho bé ăn những món này:
Cá khô, tôm khô
Cá, tôm phơi khô thường rất mặn và chứa một hàm lượng muối “khổng lồ”. Thiếu máu, thiếu oxi sẽ khiến não bé chậm phát triển hơn các bé ăn nhạt khác, khả năng suy nghĩ cũng vì thế mà thua kém.
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Thịt hun khói
Thịt hun khói được làm chín qua một thời gian dài tiếp xúc với khói, vì thế có chỉ số oxy hóa rất cao. Những chất có chứa hàm lượng oxy hóa cao sẽ ảnh hưởng trực tiếp đến sự phát triển của đại não, hoặc khiến não sớm bị thoái hóa, giảm trí thông minh ở con người. 

Ăn sáng là tốt nhưng ăn sáng với bành mì thịt hun khói liên tục thì không tốt.

Mì chính
Mì chính gây hại đối với trí não của trẻ ngay từ khi bé còn nằm trong bụng mẹ. Trong thời kỳ mang thai, nếu người mẹ dùng nhiều mì chính, não của trẻ sẽ chậm phát triển, thậm chí có thể dẫn đến trường hợp bị thiểu năng.Trong vòng 1 tuổi, không nên dùng bột ngọt trong đồ ăn của bé. Ngay cả với những bé lớn hơn, dùng mì chính trong thực đơn cũng là một điều nên tránh.

Kẹo cao su
Trẻ con rất thích ăn kẹo cao su, nhất là những bé đến tuổi đi học, thấy bạn bè ăn cũng sẽ háo hức đòi mẹ mua cho. Tuy nhiên, thói quen ăn kẹo cao su không giúp bé thông minh hay nảy ra các ý tưởng sáng tạo như quảng cáo hay nói.

Thực chất, kẹo cao su cũng chứa rất nhiều chất ngăn cản quá trình oxy hóa. Nếu trẻ ăn kẹo cao su liên tục, quá trình oxy hóa không được thực hiện sẽ làm giảm hoạt động của não trẻ, từ đó khiến bé có điểm IQ thấp hơn bình thường.

Khoai tây chiên
Khoai tây rất tốt cho trẻ, nhưng khoai tây chiến thì không. Những đồ ăn cần chiên rán nhiều dầu mỡ như khoai tây chiên, bánh chiên, quẩy rán, gà rán đều chứa một lượng nhôm rất lớn. Chất nhôm trong đồ ăn có thể làm tổn hại đến trí nhớ, khiến con người trì trệ và phản ứng chậm chạp. Các nhà khoa học cũng nghiên cứu ra, những thức ăn nhanh được chiên rán như khoai tây chiên tác động tiêu cực đến sự sản sinh dopamine – một chất hóa học quan trọng giúp tăng cường cảm giác hạnh phúc và vui vẻ, khả năng học hành, sự tỉnh táo, động lực và trí nhớ.

Bắp rang, trứng muối
Khoa học chỉ ra rằng, chất chì rất nguy hiểm với sức khỏe con người, đặc biệt là bộ não khi nó có thể giết chết các tế bào thần kinh, làm tổn thương đại não. Bỏng bung, trứng muối… là những đồ ăn có chứa chì, dù hàm lượng rất ít, nhưng nếu bé ăn nhiều, sẽ ảnh hưởng đến trí lực.
  (Theo khampha.vn)
THẢO DƯỢC CHỮA VIÊM MŨI XUẤT TIẾT 
Trời chuyển lạnh, không khí khô hanh cộng với môi trường ô nhiễm làm nhiều người sáng sớm ngủ dậy thấy ngứa mũi, chảy nước mũi, hắt hơi kèm theo ho và đau họng. Đặc biệt nước mũi chảy ra liên tục làm người bệnh rất khổ sở ảnh hưởng đến cuộc sống và sinh hoạt. Sau đây là một số bài thuốc Nam chữa trị chứng bệnh này, xin giới thiệu để bạn đọc tham khảo áp dụng.

Trị sổ mũi

Người bệnh hắt hơi nhiều, sổ mũi, đau trong hốc mũi, tiếng nói thô, có khi tịt một bên mũi gây khó thở, toàn thân mệt mỏi, đau đầu. Dùng một trong các bài:

Bài 1: phòng phong 10g, kinh giới 16g, xương bồ 12g, bạch chỉ 10g, xuyên khung 10g, thương nhĩ 16g, hoàng kỳ 12g, tía tô 16g, thiên niên kiện 10g, cây ngũ sắc 16g, cỏ seo gà 16g. Sắc uống ngày 1 thang, chia 3 lần. Công dụng: trừ phong chống viêm, ôn ấm phế trường, chống xuất tiết.

Bài 2: khương hoạt 10g, độc hoạt 12g, bán hạ chế 10g, hậu phác 10g, nam hoàng bá 16g, sa sâm 12g, rau tần dày lá 16g, thiên niên kiện 10g, vỏ quế 8g, sinh khương 4g, thương nhĩ 16g. Sắc uống ngày 1 thang, chia 3 lần. 
Công dụng: trừ phong hàn, chống xuất tiết, chống dị ứng.
Hoa ngũ sắc trị viêm mũi xuất tiết

với biểu hiện hắt hơi, sổ mũi, ngạt mũi...

Trị ngạt mũi

Người bệnh ngạt mũi liên tục, niêm mạc mũi sưng nề, đau đầu, đau vùng trán, khó thở, có khi phải thở bằng miệng, luôn chảy nước mũi. Dùng một trong các bài:
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Bài 1: xuyên khung 10g, bạch chỉ 10g, xuyên sơn giáp 2g, huyền sâm 12g, xạ can 12g, xương bồ 12g, củ đinh lăng 16g, bán hạ chế 10g, sinh khương 4g, vỏ quế 6g, rau tần dày lá 16g, tế tân 10g, đương quy 12g, sa sâm 16g, trần bì 10g. Sắc uống ngày 1 thang, chia 3 lần. Công dụng: tiêu viêm, chống sưng nề, giảm tiết, làm thông đường hô hấp trên.

Bài 2: cát cánh 12g, xuyên sơn giáp 2g, bối mẫu 10g, hoàng kỳ 10g, tang ký sinh 10g, bán hạ chế 10g, rễ xương sông 16g, tế tân 10g, thương nhĩ 16g, củ đinh lăng 16g, sa sâm 12g, cây ngũ sắc 16g, nam tục đoạn 12g, nam hoàng bá 12g. Sắc uống ngày 1 thang, chia 3 lần. Công dụng: chống viêm, giảm tiết, giảm đau, thông phế đạo.
Bài 3: Bài thuốc xông: xuyên

khung, bạch chỉ, kinh giới, tía tô, lá chanh, vỏ quế, hoa hồng bạch mỗi vị 8g. Cho tất cả vào một chiếc ca, đổ nước sôi vào, đậy nắp lại. Một lát sau mở nắp ghé mũi vào xông. Phương pháp này dễ làm, thuận tiện lại rất hữu hiệu. Người bệnh dễ chịu, dễ thở, giảm đau rõ rệt, giảm xuất tiết.
 (Theo SK&ĐS)
BỒ KẾT TRỊ VIÊM XOANG 
Quả và gai bồ kết là những bộ phận dùng làm thuốc chủ yếu trong y học hiện đại, y học cổ truyền và kinh nghiệm dân gian.
Quả bồ kết được thu hái vào tháng 10 - 11, lúc quả có màu xanh lục hoặc màu hơi vàng, phơi khô, rồi buộc thành từng bó treo trên giàn bếp cho đến khi có màu đen bóng. Dược liệu hơi dẹt và cong, chất cứng giòn, dễ bẻ gãy. Trong y học cổ truyền, quả bồ kết có tên thuốc là tạo giác, có vị cay, mặn, tính ôn, hơi độc, có tác dụng thông khiếu, hắt hơi, sát khuẩn, khử đờm, tiêu thũng, được dùng trong những trường hợp sau:

Chữa viêm xoang, ngạt mũi, khó thở: bồ kết 1 quả đốt cháy lấy khói xông vào 2 lỗ mũi. Ngày làm vài lần.
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Chữa trúng phong, cấm khẩu, hôn mê bất tỉnh: quả bồ kết 40g, giun đất 40g, lông nhím 20g, đốt thành than. Mỗi lần uống 4 - 8g với nước ấm, ngày hai lần. Kết hợp lấy quả bồ kết và lá bạc hà (lượng bằng nhau) phơi khô, tán nhỏ, rây bột mịn, thổi vào mũi để gây hắt hơi làm bệnh nhân tỉnh lại.

Chữa ho nhiều đờm, hen suyễn, thở khò khè: quả bồ kết 1g, quế chi 1g, sinh khương 1g, cam thảo 2g, đại táo 4g. Tất cả sắc với 200ml nước còn 50ml, uống một lần trong ngày.

Chữa đau nhức răng, sâu răng: quả bồ kết để sống hoặc đốt tồn tính, tán nhỏ, đắp vào chân răng, khi nước bọt chảy ra thì nhổ đi, không được nuốt. Hoặc bồ kết 1 quả để cả hạt, nướng cho hơi cháy vỏ ngoài, nghiền nhỏ cùng với diêm sinh lấy từ 10 đầu que diêm. Ngâm với rượu trắng cho thật đặc trong 2 - 3 ngày. Muốn có thuốc dùng ngay, đun dung dịch nhỏ lửa trong vài phút. Khi dùng, nhấp ít một dung dịch ngâm trên, ngậm vào chỗ răng đau trong 10 - 15 phút rồi nhổ đi. Ngày làm 2 - 3 lần.

Gai bồ kết là những cụm gai nguyên vẹn phân nhiều nhánh (thường 2 - 7) sắp xếp thành hình xoắn ốc, đầu gai rất nhọn, mặt ngoài màu tía nâu, mặt trong màu trắng vàng, giữa là tủy màu nâu xám nhạt. Chữa viêm mũi, tắc nghẹt: gai bồ kết nướng tán nhỏ mịn, thổi hoặc hít bột vào lỗ mũi. Ngày làm vài lần. Hoặc gai bồ kết 10g, thạch xương bồ 10g, rễ hoa kinh giới 5g, tán thành bột, gói vào một miếng vải mỏng rồi nhét vào lỗ mũi, nằm ngửa một lúc mũi sẽ thông.

Chữa kiết lỵ ra máu mũi lâu ngày: gai bồ kết và hoa đào để sống, phơi khô; chỉ thực sao với cám. 3 vị với lượng bằng nhau, tán nhỏ mịn, luyện với mật o​ng làm viên bằng hạt đỗ xanh. Ngày uống 3 lần, mỗi lần 30 viên với nước cơm.

Chữa nha chu viêm (chân răng sưng đau, có thể ra mủ): gai bồ kết 20g, kim ngân 20g, liên kiều 20g, ngưu bàng 12g, hạ khô thảo 12g, chi tử 12g, xích thược 8g, xuyên sơn giáp 6g, bạc hà 6g. Sắc uống ngày 1 thang.
 (Theo khoahocchonhanong.com)

BẢO ĐẢM CUNG CẦU, BÌNH ỔN THỊ TRƯỜNG
Cuối tháng 11 và đầu tháng 12, Bộ Công Thương tổ chức đoàn công tác làm việc với Bộ NNPTNT và một số địa phương như Hà Nội, TPHCM, Tây Ninh, Bình Định về công tác chuẩn bị hàng hóa phục vụ dịp Tết. 

Cũng theo Bộ Công Thương, đã có 22/63 tỉnh, thành phố và Tổng công ty Bia-Rượu-Nước giải khát Hà Nội, Tập đoàn Xăng dầu Việt Nam báo cáo kế hoạch chuẩn bị hàng hóa, trong đó có 10/63 địa phương triển khai công tác dự trữ hàng hóa bình ổn thị trường trong dịp Tết. 

Năm nay, các địa phương có xu hướng xã hội hóa chương trình, khuyến khích các doanh nghiệp tham gia chương trình, nhưng không nhận vốn hỗ trợ hoặc kết nối các doanh nghiệp có nhu cầu với các NHTM để vay với lãi suất ưu đãi. 
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Tính đến ngày 25/11, tổng giá trị hàng hóa được hỗ trợ theo chương trình dự trữ hàng hóa bình ổn thị trường của các địa phương ước khoảng 839,7 tỷ đồng. Bên cạnh đó, các địa phương cũng tiếp tục chú trọng tới việc phát triển mạng lưới điểm bán hàng bình ổn, bảo đảm việc tiếp cận nguồn hàng tới mọi tầng lớp dân cư, đặc biệt là ở vùng sâu, vùng xa. Đối với mặt hàng gạo, Bộ Công Thương đã có văn bản gửi Hiệp hội Lương thực Việt Nam và Sở Công Thương các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương về việc theo dõi giá cả và bình ổn thị trường gạo.

Hiện nay, Hiệp hội Lương thực Việt Nam và một số địa phương đã chỉ đạo các đơn vị có liên quan triển khai thực hiện, theo dõi sát diễn biến thị trường để kịp thời xử lý khi có biến động bất thường. Tuy nhiên do nguồn cung vẫn bảo đảm nên giá hàng hóa dự kiến sẽ chỉ tăng nhẹ.
(Theo nhandan.com.vn)
BUÔN LẬU HÀNG GIẢ LẠI TRỖI DẬY THỜI ĐIỂM CUỐI NĂM
Liên tục trong những ngày gần đây, lực lượng chức năng chống buôn lậu trong cả nước, đặc biệt tại các tỉnh có đường biên giới đã phát hiện và bắt giữ nhiều vụ vận chuyển hàng lậu, hàng giả, gian lận thương mại. Theo cơ quan chức năng, càng vào dịp cuối năm tình hình buôn lậu càng có diễn biến phức tạp, với nhiều thủ đoạn tinh vi... 

Thời gian gần đây, tình hình buôn lậu qua biên giới ở Quảng Trị diễn biến phức tạp và có xu hướng gia tăng, với nhiều thủ đoạn tinh vi. Ông Nguyễn Viết Thế, Chi cục trưởng Chi cục Quản lý thị trường tỉnh Quảng Trị cho biết, các mặt hàng nhập lậu như thuốc lá, bia rượu, nước giải khát, đường kính, hàng điện tử… thường được xé lẻ và thuê người dùng xe thô sơ vận chuyển, sau đó được tập kết tại một số địa điểm để đưa vào nội địa tiêu thụ. Theo ông Thế, từ biên giới đến nội địa, Khu thương mại Lao Bảo, các đối tượng thường dùng xe phân khối lớn, đi tốc độ nhanh sẵn sàng lao thẳng vào các cơ quan chức năng; hoặc dùng xe khách đã được gia cố có các ngăn chứa hàng lậu. Hàng hóa cất giữ không phải khối lượng lớn mà nhỏ lẻ, nhất là thuốc lá có mức quy định hình sự nên các đối tượng xé lẻ, gom hàng dọc tuyến vào khoảng sau 12 giờ đêm, vượt qua biên giới vào Quảng Trị và Huế rồi vào Nam.

Tình hình buôn lậu tại một số tỉnh biên giới phía Bắc cũng phức tạp không kém. Có chung đường biên giới dài hơn 230km với Trung Quốc, Lạng Sơn được xem là “điểm nóng” của hoạt động buôn lậu, hàng giả và gian lận thương mại từ nước ngoài vào nước ta. Ông Nguyễn Thắng Lợi, Chi cục trưởng Chi cục Quản lý thị trường tỉnh Lạng Sơn cho biết, hơn 5 năm qua, tỉnh đã xử lý hơn 31.600 vụ, với số tiền phạt hơn 60 tỷ đồng. Nhưng con số này chưa nói hết diễn biến phức tạp của buôn lậu tại Lạng Sơn. Lực lượng chức năng có thời điểm phải dựng đến 30 điểm chốt chặn suốt ngày đêm dọc khắp tuyến biên giới song công tác đấu tranh vẫn rất khó khăn do các đối tượng tổ chức thành những đường dây chuyên nghiệp, đưa hàng qua các đường mòn, địa hình hiểm trở.
Dự báo, từ nay đến Tết Nguyên đán, tình trạng buôn lậu còn diễn biến phức tạp. Các đối tượng buôn lậu luôn tìm mọi cách để qua mặt các lực lượng chức năng. Việc vận chuyển hàng hóa buôn lậu luôn “biến thiên theo thời tiết”, tức là việc vận chuyển không có giờ giấc cố định, kể cả ban đêm... Ngoài ra, các đối tượng buôn lậu còn lợi dụng cả hành khách trong các chuyến thăm quan du lịch để nhờ vận chuyển hàng hóa vào nội địa, gây nhiều khó khăn cho công tác kiểm soát chống buôn lậu.

Trước diễn biến phức tạp của tình hình buôn lậu, đặc biệt dịp Tết Nguyên đán đang đến gần, Phó Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Xuân Phúc đã có văn bản yêu cầu Ban Chỉ đạo 127 TW, UBND các tỉnh, thành phố, Ban Chỉ đạo 127 các địa phương, các lực lượng chức năng về chống buôn lậu, gian lận thương mại của TW và địa phương tập trung lực lượng đấu tranh ngăn chặn buôn lậu trong thời gian cao điểm từ nay đến Tết Nguyên đán; chú ý các tuyến, địa bàn trọng điểm nhập lậu các loại hàng hóa tiêu dùng nhiều vào dịp cuối năm như rượu, bia, thuốc lá, gia súc, thực phẩm, hoa quả; quần áo may sẵn; các loại hàng cấm như pháo, đồ chơi trẻ em mang tính bạo lực... Bên cạnh đó, Phó Thủ tướng cũng yêu cầu các cơ quan thành viên Ban Chỉ đạo 127 TW xây dựng phương án tăng cường công tác đấu tranh chống buôn lậu, hàng giả, gian lận thương mại và kiểm tra nội bộ để phát hiện, xử lý nghiêm cán bộ, công chức làm công tác chống buôn lậu, hàng giả, gian lận thương mại thiếu trách nhiệm, có biểu hiện bao che, bảo kê, làm ngơ cho các đối tượng buôn lậu, gian lận thương mại...  
(Theo nhandan.com.vn)

NHIỀU ĐỐI TƯỢNG HỌC SINH, SINH VIÊN ĐƯỢC MIỄN GIẢM 50-70% HỌC PHÍ
Bộ GD-ĐT vừa đưa ra Thông tư dự thảo hướng dẫn thực hiện một số điều của Nghị định số 49 của Chính phủ quy định về miễn, giảm học phí, hỗ trợ chi phí học tập… Theo đó, nhiều đối tượng HS,SV được miễn giảm 50 - 70% học phí.

Trong dự thảo còn có hướng dẫn cơ chế thu, sử dụng học phí đối với cơ sở giáo dục từ năm học 2010 - 2011 đến năm học 2014 - 2015 và các nghị định có liên quan.

Thông tư này áp dụng đối với trẻ em học mẫu giáo, học sinh phổ thông; học sinh, sinh viên hệ cử tuyển; học sinh trường phổ thông dân tộc nội trú, trường dự bị đại học, khoa dự bị đại học; học sinh, sinh viên học chính quy tại các cơ sở giáo dục nghề nghiệp và giáo dục đại học; học sinh, sinh viên học liên thông theo hình thức đào tạo chính quy; học viên học ở các cơ sở giáo dục thường xuyên theo chương trình trung học cơ sở, trung học phổ thông; học sinh, sinh viên, học viên học chuyên ngành Lao, Phong, Tâm thần, Pháp y và Giải phẫu bệnh.
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Sinh viên ngành sư phạm được cấp bù học phí
Theo hướng dẫn, đối tượng được cấp bù học phí là học sinh, sinh viên ngành Sư phạm hệ chính quy đang theo học tại các cơ sở giáo dục nghề nghiệp và giáo dục đại học công lập, theo chỉ tiêu đào tạo của Nhà nước, được Ngân sách nhà nước cấp bù học phí. Người theo học các khóa đào tạo nghiệp vụ sư phạm để đạt chuẩn nghề nghiệp: Là giáo viên tham gia các khóa đào tạo để đạt chuẩn trình độ đào tạo theo quy định của Bộ GD-ĐT.
Các đối tượng được giảm 70% học phí gồm: học sinh, sinh viên các chuyên ngành nhã nhạc cung đình, chèo, tuồng, cải lương, múa, xiếc; một số nghề học nặng nhọc, độc hại, nguy hiểm đối với dạy nghề. Chuyên ngành nhã nhạc cung đình, chèo, tuồng, cải lương, múa, xiếc: theo quy định tại Quyết định số 82/2005/QĐ-TTg ngày 18/4/2005 của Thủ tướng Chính phủ về chế độ ưu đãi đối với học sinh, sinh viên các bộ môn nghệ thuật truyền thống và đặc thù trong các trường văn hoá - nghệ thuật; Danh mục các nghề học nặng nhọc, độc hại, nguy hiểm đối với lĩnh vực dạy nghề do Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội ban hành.
Các đối tượng được giảm 50% học phí gồm: Trẻ em học mẫu giáo và học sinh, sinh viên là con cán bộ, công nhân, viên chức mà cha hoặc mẹ bị tai nạn lao động hoặc mắc bệnh nghề nghiệp được hưởng trợ cấp thường xuyên;
Trẻ em học mẫu giáo và học sinh phổ thông có cha mẹ thuộc hộ cận nghèo theo quy định của Thủ tướng Chính phủ. Chuẩn hộ cận nghèo được thực hiện theo quy định của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt theo từng thời kỳ. Học sinh tốt nghiệp trung học cơ sở trong thời gian 3 năm (tròn 36 tháng) kể từ ngày tốt nghiệp đi học trung cấp nghề và trung cấp chuyên nghiệp.
Trẻ em học mẫu giáo và học sinh phổ thông mồ côi cả cha lẫn mẹ không nơi n​ương tựa hoặc bị tàn tật, khuyết tật thuộc diện hộ nghèo hoặc cận nghèo theo quy định của Thủ tướng Chính phủ. Trẻ em học mẫu giáo và học sinh phổ thông có cha mẹ thuộc diện hộ nghèo theo quy định của Thủ tướng Chính phủ.
Lưu ban không được cấp bù học phí
Tiền hỗ trợ miễn, giảm học phí được cấp như sau: Đối với học sinh, sinh viên học chính quy tại các cơ sở giáo dục nghề nghiệp, giáo dục đại học ngoài công lập: cấp 10 tháng/năm theo kỳ hạn như sau: Lần 1 cấp 5 tháng vào tháng 10 hoặc tháng 11 hàng năm; Lần 2 cấp 5 tháng vào tháng 4 hoặc tháng 5 hàng năm.
Trường hợp học sinh, sinh viên bị kỷ luật ngừng học hoặc buộc thôi học thì cơ sở giáo dục nghề nghiệp và giáo dục đại học ngoài công lập nơi học sinh, sinh viên đang học gửi thông báo để phòng lao động - thương binh và xã hội dừng thực hiện chi trả. Khi học sinh, sinh viên được nhập học lại sau khi hết thời hạn kỷ luật, theo xác nhận của cơ sở giáo dục nghề nghiệp và giáo dục đại học ngoài công lập thì phòng lao động - thương binh và xã hội tiếp tục thực hiện chi trả. Nếu học sinh, sinh viên lưu ban thì thời gian học lưu ban sẽ không được chi trả tiền cấp bù miễn, giảm học phí.

Trường hợp cha mẹ (hoặc người giám hộ) trẻ em học mẫu giáo, học sinh phổ thông, học sinh, sinh viên chưa nhận tiền cấp bù học phí theo thời hạn quy định thì được truy lĩnh trong kỳ chi trả tiếp theo. 
    (Theo KHPT)
NGÀY QUỐC TẾ NGƯỜI KHUYẾT TẬT 3/12: MỘT THẾ GIỚI CHO TẤT CẢ
Thạc sĩ Võ Thị Hoàng Yến, Giám đốc Trung tâm Khuyết tật & Phát triển (DRD) cho rằng: “Xã hội hiện nay đang được xây dựng cho số đông người, còn những nhóm thiểu số thì không được tính đến, trong đó có người khuyết tật (NKT)”.

Ngày 1/12, DRD đã tổ chức Ngày hội Một thế giới cho tất cả tại Nhà văn hóa Thanh niên TPHCM. Tại ngày hội này, ban tổ chức đã thiết kế 1 cuộc thi rất độc đáo: cho các thanh niên khỏe mạnh tập đi xe lăn và vượt qua các chướng ngại vật giả định mà NKT hay gặp phải trên đường. Sau cuộc thi, bạn trẻ nào cũng phải méo mặt vì quá vất vả để vượt qua các chướng ngại vật này, dù rằng họ đều là những thanh niên khỏe mạnh, không chút khuyết tật nào.
Theo thạc sĩ Võ Thị Hoàng Yến, đó là những trở ngại mà NKT phải đối mặt hàng ngày khi “dám” bước ra đường để học tập, làm việc, hòa nhập với xã hội. Bà bất bình vì nhà nước đã quy định rõ ràng các công trình phải xây dựng theo quy chuẩn để NKT có thể tiếp cận được nhưng thực tế rất ít nơi tuân thủ, họ xây dựng chỉ nhằm phục vụ số đông là những người mạnh khỏe, không khuyết tật; còn những nhóm thiểu số, trong đó có NKT thì không được ngó ngàng tới.
Một khảo sát trong năm 2012 của DRD cho thấy: trong 1.800 công trình công cộng (bệnh viện, trường học, nhà hàng,…) trên địa bàn TPHCM được khảo sát thì chỉ có 78 công trình xây dựng đúng quy chuẩn, có thể tiếp cận cho NKT. Còn hầu hết các công trình còn lại đều “chối bỏ” NKT với những bậc tam cấp quá cao, vỉa hè không có thềm cho xe lăn NKT lên xuống, không có gờ dẫn hướng cho người khiếm thị…

Thạc sĩ Võ Thị Hoàng Yến cho biết: “Trên thế giới hiện nay không còn quy chuẩn thiết kế đặc biệt để NKT tiếp cận nữa mà họ tiến thêm một bước tiến bộ hơn là xây dựng theo thiết kế quốc tế, tức là thiết kế dành cho tất cả mọi người; trong đó có cả NKT, người già, phụ nữ mang thai, người bất ngờ mất sức khỏe… Nhưng ở Việt Nam ta thì cái quy chuẩn dành cho NKT vẫn chưa thực hiện được”.

Theo bà, Công ước quốc tế Liên hiệp quốc lấy chủ đề Ngày Quốc tế Người khuyết tật  (3/12) năm nay là “Xóa bỏ rào cản, mở rộng cửa vì một thế giới hòa nhập cho tất cả”. Do đó, bà hy vọng thông điệp này sẽ phổ biến hơn ở Việt Nam, được công chúng quan tâm nhiều hơn để góp phần xóa bớt rào cản cho NKT mạnh dạn, tự tin bước ra xã hội, hòa nhập cùng cộng đồng. 

 (Theo dantri.com.vn )

KINH TẾ INTERNET LÀ CƠ HỘI ĐỂ VIỆT NAM PHÁT TRIỂN
Nhu cầu thực tiễn đang là cơ hội để kinh tế Internet Việt Nam phát triển. Internet ngày càng đóng vai trò quan trọng đối với con người trong xã hội, đã và đang tác động tích cực tới hầu hết các lĩnh vực như truyền thông, y tế, giáo dục, kinh tế, kỹ thuật, ngân hàng…

Thứ trưởng Bộ Thông tin và Truyền thông Lê Nam Thắng cho biết tại Hội thảo Internet Day 2013 lần 2 với chủ đề "Tương lai nền kinh tế Internet Việt Nam" diễn ra ngày 4-12 tại Hà Nội.
Thứ trưởng Bộ Thông tin và

Truyền thông Lê Nam Thắng đánh giá, Internet đã tạo môi trường thuận lợi cho việc tiếp cận thông tin, phổ cập rộng rãi thông tin trong xã hội, phục vụ cho công việc, nghiên cứu, học tập, sản xuất kinh doanh và truyền thông các chính sách của Đảng và Nhà nước tới người dân.

Internet đã góp phần tạo lập cộng đồng, thúc đẩy hoạt động của các tổ chức xã hội, nâng cao năng lực sản xuất và thương mại, tạo ra nhiều hơn của cải vật chất trong xã hội và nâng cao đời sống người dân. Internet còn là sân chơi bổ ích, một kênh giải trí hấp dẫn với nhiều ứng dụng phục vụ người dùng. Nền kinh tế thế giới truyền thống hiện đang có bước chuyển mạnh mẽ sang nền kinh tế Internet.

Thực tế cho thấy, khi nền kinh tế thế giới suy thoái, nhiều doanh nghiệp đã chuyển hướng sang kinh doanh trên mạng Internet nhằm cắt giảm chi phí và tiếp cận với khách hàng được nhanh chóng, đồng thời có thể phản ứng nhanh với sự thay đổi của thị trường. Theo Thứ trưởng Lê Nam Thắng, có được những điều trên là nhờ vào sự phát triển mạnh mẽ của hạ tầng, dịch vụ Internet trong những năm qua.

Theo số liệu Hiệp hội Internet Việt Nam (VIA) đưa ra tại Hội thảo, Việt Nam có tốc độ tăng trưởng Internet đứng thứ 15 trên thế giới với 31 triệu người dùng Internet. Thời gian sử dụng Internet của người Việt Nam cũng đang tăng lên. Có tới 62% người dùng sử dụng Internet hơn 3 giờ mỗi ngày.

Báo cáo của VIA cũng cho biết, Facebook tiếp tục là mạng xã hội phổ biến nhất Việt Nam với 19,6 triệu người dùng, chiếm 21,42 dân số và 71,4% tổng số người sử dụng Internet tại Việt Nam.

Bên cạnh đó, người dùng Internet Việt Nam cũng bắt đầu quen thuộc với quảng cáo trực tuyến trên mạng xã hội và thương mại điện tử. Con số thống kê cho thấy, có tới 57% người dùng Internet Việt Nam mua sắm trực tuyến. Tuy nhiên, giá trị mua hàng online của người Việt Nam còn khá thấp, ước tính mỗi người Việt Nam chỉ bỏ ra 120 USD mỗi năm.

Cũng trong ngày Internet Việt Nam 2013, Trung tâm Internet Việt Nam (VNNIC) cũng đã công bố Báo cáo Tài nguyên Internet Việt Nam 2013. Theo đó, tính đến tháng 10, số lượng tên miền “.vn” duy trì thực tế trên mạng là 261.256 tên.

Tên miền .vn giữ được tốc độ tăng trưởng tốt ngay cả trong những giai đoạn chịu sự tác động của tình hình khó khăn của nền kinh tế trong nước và thế giới. Tốc độ tăng trưởng bình quân 172%/năm. 
 (Theo nhandan.com.vn)
CÁCH GỠ CÀI ĐẶT WINDOWS 8.1
Khác với khẳng định của Microsoft, trong một số trường hợp, người dùng vẫn có thể gỡ cài đặt Windows 8.1 nếu không hài lòng với những gì phiên bản hệ điều hành này mang lại. 

Windows 8.1 được xem là bản nâng cấp lớn của Windows 8 nhằm đáp ứng tốt hơn nhu cầu người dùng. Tuy nhiên, bên cạnh những tính năng mới bổ sung để lại ấn tượng tốt thì tính tương thích giữa hệ điều hành với cấu hình phần cứng và các ứng dụng luôn là vấn đề hàng đầu mà người dùng quan tâm.

Trường hợp không hài lòng với những gì Windows 8.1 mang lại, bạn vẫn có thể gỡ cài đặt và quay lại phiên bản Windows cũ. Điểm cần lưu ý là tùy thuộc phương thức nâng cấp mà việc khôi phục có thành công hay không.

Chuẩn bị
Trước tiên, bạn cần sao lưu hệ thống, dữ liệu cá nhân và các thiết lập trong một số ứng dụng quan trọng. Đây là cách để giữ hệ thống an toàn và bạn có thể quay lại bản Windows hiện hành trường hợp gỡ cài đặt không thành công. Sử dụng tiện ích có sẵn System Image Backup của hệ điều hành hoặc ứng dụng của hãng thứ ba như Drive Image, Norton Ghost, hoặc Acronis True Image có trong các đĩa CD Hiren’s Boot, Ultimate Boot CD, Bart’sPE để tạo ảnh (backup) hoặc bản sao (clone) phân vùng hệ thống.

Bên cạnh đó, bạn cũng cần sao lưu những dữ liệu quan trọng, thông tin cá nhân và các thiết lập trong một số ứng dụng quan trọng. Chẳng hạn sử dụng tính năng Save My Settings Wizard có trong bộ MS. Office để sao lưu và khôi phục các thiết lập, cá nhân hóa của người dùng một cách dễ dàng.

Khôi phục bằng tính năng Refresh your PC
Windows 8 bổ sung 2 tính năng mới là Refresh your PC và Reset your PC cho phép người dùng khôi phục hệ điều hành trở lại trạng thái tốt nhất chỉ qua vài bước đơn giản. Điểm khác biệt giữa việc làm mới máy tính (Refresh your PC) là Windows sẽ giữ lại dữ liệu, thiết lập cá nhân hóa của người dùng cùng các ứng dụng được cài đặt từ Windows Store trong khi việc cài đặt lại (Reset your PC) sẽ xóa tất cả chúng trước khi cài đặt lại hệ điều hành.

Reset your PC tương tự việc thiết lập lại tình trạng như khi xuất xưởng (factory reset) thường thấy trên điện thoại thông minh và máy tính bảng. Do đó, bạn phải sao lưu toàn bộ dữ liệu sang phân vùng khác hoặc qua một thiết bị lưu trữ gắn ngoài nào đó trước khi phục hồi.

Trong PC Settings, chọn General và chọn mục Refresh your PC. Đọc kỹ các thông tin trên màn hình để chắc chắn bạn hiểu rõ những thay đổi của hệ thống trước khi nhấn chọn Next. Quá trình này sẽ cần đĩa cài đặt Windows, thực hiện theo từng bước trên màn hình hiển thị và khởi động lại máy tính để hệ thống cập nhật những thay đổi.

Khôi phục từ recovery partiton
Việc khôi phục hệ điều hành từ recovery partiton (phân vùng dành riêng cho việc khôi phục) thường áp dụng với máy tính xách tay đi kèm hệ điều hành bản quyền. Trường hợp này, máy tính sẽ có sẵn phân vùng ẩn, lưu trữ tập tin ảnh đĩa, cho phép khôi phục hệ thống trở lại trạng thái xuất xưởng. Việc lưu trữ trong phân vùng này sẽ bảo vệ tập tin ảnh đĩa, các dữ liệu quan trọng được an toàn hơn vì người dùng không thể truy cập chúng cả trong Windows lẫn ngoài MS-DOS.

Khởi động máy tính, quan sát thông tin hiển thị trên màn hình hướng dẫn cách khởi động vào môi trường khôi phục hệ thống, chẳng hạn với laptop Acer là “Press Alt+F10 during boot-up to enter the eRecovery Management Console” hoặc đơn giản hơn là nhấn nút Onekey recovery với laptop của Lenovo.

Nếu máy tính đi kèm đĩa CD/DVD khôi phục, khởi động hệ thống bằng đĩa này. Các bước phục hồi của mỗi hãng thường khác nhau, vì vậy không thể có những hướng dẫn cụ thể. Tuy nhiên, bạn đọc chỉ cần đọc kỹ thông tin hướng dẫn hiển thị trên màn hình và đưa ra lựa chọn. Hệ thống sẽ tự động thực hiện phần việc còn lại.
(Theo vnexpress.net)

XE LU NỀN RUỘNG MUỐI
Trong quá trình sản xuất muối, công đoạn làm mặt nền ruộng muối rất nặng nhọc, tốn kém chi phí và thời gian. Trước đây công việc này chủ yếu làm bằng thủ công, các diêm dân thường sử dụng con lăn (dùng tay để đẩy con lăn) để lu nền mặt ruộng nên gặp nhiều khó khăn và mất nhiều thời gian trong quá trình thực hiện. Từ khi có máy lu nền, chất lượng mặt nền cũng được cải thiện, nền do máy lu làm chặt hơn, láng, phẳn, ít tốn chi phí và thời gian. Đó là sản phẩm tham dự Hội thi sáng tạo kỹ thuật tỉnh Bà Rịa – Vũng tàu năm 2012 – 2013, đoạt giải nhì của diêm dân tại xã An Ngãi, huyện Long Điền, tỉnh BR-VT Nguyễn Văn Gia và Lê Thành Danh

Chỉ cần chiếc máy dầu D6, loại máy đầu nhỏ nhất truyền lực qua hộp số thông qua dây curoa. Sử dụng hộp số máy thủy do đó dòng tua được giảm tối đa và truyền động qua bánh lăn cũng thông qua dây curoa. 02 bánh lăn được chọn từ 02 ống thép rỗng. Ống trước nặng khoảng 40 kg và bánh sau khoảng 60 kg.

Sản phẩm được đưa vào sử dụng ở cánh đồng muối xã An Ngãi – huyện Long Điền – tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu. Xe lu nhỏ gọn, dễ vận chuyển, tháo lắp, sửa chữa, vận hành và chạy bằng nguyên liệu dầu. Chi phí để lu 1000 m2 diện tích sản xuất muối là 200.000 đồng tiết kiệm hơn so với làm thủ công (chi phí làm thủ công là 500.000đ).

Máy đã đưa vào sử dụng từ quy mô nhỏ đến lớn trong mỗi thời vụ. Đã hợp đồng chạy cho HTX muối Chợ Bến và các hộ diêm dân trong huyện Long Điền từ năm 2011.

Đến mùa vụ 2012 – 2013 đã triển khai lu nền sân phơi nước mà trước đây diêm dân chỉ lu nền sân kết tinh.
(BT: TTTH&TTKHCN)
QUY TRÌNH THÂM CANH CHUYÊN TRỒNG BÍ ĐỎ LẤY NGỌN
Hội Nông dân phối hợp với Hội LHPN huyện Xuyên Mộc, tỉnh BR-VT do nhóm tác giả Trần Văn Phương và Nguyễn Thị An xây dựng nên quy trình thâm canh trồng Bí để lấy ngọn. Đưa ngọn Bí, bông Bí vào danh mục những loại rau quả thực phẩm thông dụng và sạch phục vụ thị trường. 

Phù hợp quy mô canh tác cho nông dân nghèo. Bởi vì chi phí đầu tư thấp, diện tích không cần tập trung lớn, thời gian mỗi vụ sản xuất rất ngắn, sản xuất quanh năm, ổn định nguồn hàng cho thị trường. Góp phần giải quyết việc làm cho người lao động ở vùng nông thôn. Mang lại thu nhập ổn định cho người lao động, 
nâng cao đời sống, xóa đói gỉam
nghèo cho nông dân. 

* Điểm mới của quy trình:

- Về Giống: Giống trái dài 

- Kỹ thuật gieo trồng: 

+ Do luân canh nên tập trung khâu xử lý đất

+ Do thâm canh nên hạn chế gieo hạt trực tiếp 

+ Chú ý khâu tưới tiêu 

+ Chế độ phân bón cân đối (tập trung ưu tiên phát triển ngọn) chủ yếu phân hữu cơ 

+ Phòng trừ sâu bệnh hại (Phòng là chính)

 Trồng Bí  chủ yếu để khai thác ngọn làm thực phẩm như 1 loại rau. 

+ Quy trình trên phù hợp cho việc cây Bí phát triển ngọn hoa chứ không phát triển quả.

+ Các công đoạn tiếp theo của quy trình: thời gian mùa vụ, mật độ cây, chế độ phân bón, thu hoạch, tiêu thụ... 

 + Phải chủ động nguồn nước để tưới tiêu, đặc biệt trong mùa nắng.

Khai thác tối đa tiềm năng trên cùng diện tích ấy có thể luân canh  

+ Xét tính hiệu quả nếu trên cùng diện tích (lấy ví dụ:1.000m2) 

Trồng lấy quả sau 4 tháng năng suất 1,5 - 2 tấn x 4000 đồng/ kg ta thu từ 5 – 8 triệu đồng. 

Trồng Bí lấy ngọn sau 2 tháng năng suất 1.200 kg x 10.000 đồng/kg = 12 triệu đồng, bông Bí  75 kg x 15.000 đồng/kg  = 1,125 triệu. 

Với 4 chu kỳ trong năm, thì tổng thu nhập sẽ là: 13.125.000 x 4 = 52.500.000 đồng, tương đương 525 triệu đồng/ha/năm. 

Chi phí đầu tư thấp, diện tích không cần tập trung lớn, thời gian mỗi vụ sản xuất rất ngắn. Sản xuất quanh năm, giá tương đối ổn định nguồn hàng cho thị trường. Quy trình thực hiện đơn giản, tận dụng lao động. Quy trình này được giải khuyến khích trong Hội thi sáng tạo kỹ thuật tỉnh Bà Rịa – Vũng tàu năm 2012 – 2013
  (BT: TTTH&TTKHCN)
THÔNG BÁO SỐ ĐIỆN THOẠI, HỘP THƯ ĐIỆN TỬ ĐƯỜNG DÂY NÓNG HỖ TRỢ DOANH NGHIỆP
Nhằm kịp thời tiếp nhận, xử lý thông tin, phản ánh và kiến nghị của các doanh nghiệp đang hoạt động, sản xuất kinh doanh trên địa bàn tỉnh và các địa phương về những khó khăn, vướng mắc trong thực hiện các thủ tục hành chính, các hoạt động hỗ trợ liên quan đến doanh nghiệp, địa phương trong việc triển khai thực hiện các dự án đầu tư tại các cơ quan, đơn vị, địa phương trên địa bàn tỉnh. Ngày 06/12/2013, UBND tỉnh đã ra công văn số 8637/UBND-VP công bố số điện thoại, địa chỉ email đường dây nóng Hỗ trợ doanh nghiệp tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu như sau:

- Điện thoại bàn: (064) 3853028 (tiếp nhận thông tin trong giờ làm việc hành chính);

- Điện thoại di động: 096.454.07.07 (tiếp nhận thông tin trong thời gian từ 07h00 đến 19h00 hàng ngày, kể cả thứ 7, chủ nhật);

- Địa chỉ email: cchc@baria-vungtau.gov.vn
- Website: http://sokhdt.baria-vungtau.gov.vn
Mọi thông tin chi tiết vui lòng xem tại Website http://sokhdt.baria-vungtau.gov.vn hoặc http:// http://sokhcn.baria-vungtau.gov.vn.
  (BT: TTTH&TTKHCN)

Hỏi: Xin cho hỏi trồng hoa cúc như thế nào cho kịp để bán tết? 
Đáp: Cây hoa cúc yêu cầu nhiệt độ thấp và ánh sáng ngày ngắn để ra hoa. Để hoa cúc nở vào dịp Tết, đem lại lợi nhuận cao, người trồng hoa có thể can thiệp bằng các biện pháp kỹ thuật đơn giản.

- Chú trọng việc bấm tỉa điều chỉnh số lượng mầm nhánh, thân cành, nụ hoa.

- Nếu quần thể cây sinh trưởng mạnh, chậm phân hoá mầm hoa, dự tính sẽ nở muộn so với Tết thì phải hãm khô, ngừng cung cấp nước đột ngột. Nếu khi thực hiện gặp trời mưa, có thể xới xáo nhẹ, làm đứt 10-15% bộ rễ để cây chuyển hẳn sang giai đoạn ra hoa.

- Nếu quần thể cây sinh trưởng kém, có biểu hiện ra hoa sớm, cần bón tăng lượng đạm, tưới phân hữu cơ và đảm bảo đầy đủ nhu cầu nước của cây để làm chậm quá trình nở hoa.

Cây hoa cúc có phản ứng khá chặt với ánh sáng. Khi thời gian chiếu sáng trong ngày ngắn, từ 10 - 11 giờ và nhiệt độ không khí khoảng 120C cây chuyển hẳn sang quá trình sinh trưởng sinh thực và phân hoá mầm hoa. Do vậy, khi quần thể ruộng hoa có biểu hiện sinh trưởng chậm, ngọn hơi rụt, lá nhỏ và xếp mau, dự tính cây sẽ nở hoa trước Tết thì dùng đèn điện chiếu sáng bổ sung, làm chậm quá trình phân hoá mầm hoa. Cứ khoảng 10m2 treo 1 bóng đèn 100W, thắp sáng mỗi đêm 2 giờ (từ 23 giờ - 1giờ) trong 30 ngày.

- Để hoa cúc cứng, đẹp, tươi lâu thì từ ngày 23/12 âm lịch trở đi ngừng tưới nước cho hoa.

Ngoài ra, có thể phun các chất điều tiết sinh trưởng như GA3, C sủi để tăng chiều dài cành hoa, làm chậm quá trình nở hoa. Chú ý thời điểm phun phải sớm, khi cây hoa cúc mới có lá nhỏ, ngọn hơi rụt lại. Nếu phun GA3 khi cây đã hình thành nụ hoa sẽ làm giảm chất lượng hoa.
(Theo bannhanong.vn)
Hỏi: Xin cho bò ăn thân cây chuối nhiều hằng ngày có ảnh hưởng gì về sức khoẻ của bò không? 
Đáp: Đã có nhiều hộ chăn nuôi bò và một số nghiên cứu về việc sử dụng thân cây chuối làm thức ăn cho bò; kết quả cho thấy việc chăm sóc bò có thể tận dụng thân cây chuối băm nhỏ, kết hợp với cám, khoai hay thức ăn tổng hợp để trộn cho bò ăn dài ngày cũng không làm ảnh hưởng đến sức khỏe của bò hay quá trình nuôi vỗ béo bò (nhất là trong trường hợp phải nuôi nhốt kéo dài vì lý do thời tiết).

Cần lưu ý: Tỷ lệ cám, khoai khi trộn với thân cây chuối cho ăn mỗi ngày căn cứ vào khả năng hấp thu của bò, nên theo dõi phân bò để tăng giảm lượng thức ăn tinh bột cho phù hợp trong khi nuôi nhốt.
(Theo vietlinh.com.vn)
Mẹo vặt:  * Cách tránh mua phải đậu phụ có thạch cao 
 Vì lợi nhuận nhiều người kinh doanh vẫn trộn thêm bột thạch cao vào trong quá trình sản xuất đậu phụ để hạ giá thành sản phẩm. Bên cạnh việc làm hạ giá thành sản xuất, thạch cao còn tác động với các chất có trong đậu tương giúp váng đậu nổi lên nhanh, dễ keo tụ, từ đó giúp cơ sở sản xuất thu được nhiều thành phẩm hơn.
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Theo TS. Nguyễn Duy Thịnh, Viện Công nghệ thực phẩm, Đại học Bách Khoa, trong quá trình sản xuất đậu phụ người ta pha thêm thạch cao là để tăng khối lượng, tiết kiệm đậu tương, giảm giá thành. Nhưng việc ăn những loại đậu phụ có thạch cao hoàn toàn không có lợi.

Trên thực tế, rất nhiều người đã khai thác thạch cao ở nhiều nguồn khác nhau và có thể bị ô nhiễm. Lúc này thạch cao có thể là chất lẫn tạp chất như kim loại nặng, sa lắng của đất… sẽ rất nguy hiểm cho người ăn.

Đậu phụ là một món ăn dân dã, dễ tiêu hóa và có khả năng cung cấp nhiều dưỡng chất cho cơ thể. Chính vì thế món ăn này thường được nhiều người nội trợ lựa chọn trong thực đơn hàng ngày. Nhưng trong điều kiện bột thạch cao không rõ nguồn gốc đang được sử dụng khá tuỳ tiện trong quá trình sản xuất đậu phụ như hiện nay thì để phân biệt đâu là đậu phụ có, đâu là loại không có thạch cao không dễ.

Theo các chuyên gia, nếu nhìn bằng mắt thường thì đậu phụ có chứa thạch cao hay không chứa thạch cao đều có màu trắng ngà. Tuy nhiên, đậu phụ chứa thạch cao thường chắc hơn đậu phụ không chứa thạch cao. Đậu phụ được làm khéo thường xốp, khi ấn vào miếng đậu phụ nước sẽ trào ra, khi chiên hay rán ăn miếng đậu phụ cảm giác mềm, ngon, có vị béo ngậy của đậu tương.
 (Theo khoahoc.com.vn)
* Cách tẩy vết bẩn bám trên đồ dùng 
 Tẩy vết nghệ bám vào xoong, bát: Bạn hãy lấy một ít lòng trắng trứng gà hoặc vịt, chà mạnh vào những chỗ có nghệ, xoong, bát sẽ trắng lại bình thường.

 Chùi nylon bị mốc:

Khi vật dụng bằng nylon bị mốc, bạn hãy cắt ½ trái chanh chà xát lên chỗ mốc cho đến khi sạch vết mốc, lấy giẻ khô lau lạị. 

Xóa vết gỉ trên dao:

Dao để lâu ngày có vết gỉ bạn chỉ cần lấy một miếng củ cải chà mạnh tay trên thân dao, dao sẽ sáng trở lại.

Dao dính nhựa: Sau khi cắt mít, đu đủ, su su,  dao thường bị dính nhựa, lau rửa bình thường rất khó sạch. Bạn có thể dùng một miếng giẻ, nhúng chút dầu ăn để chùi dao.

Chùi rửa xoong chảo bị đen: 

Xoong nhôm nấu lâu ngày bị ố vàng hay đen, bạn hãy lấy nước lã pha chút giấm cho vào xoong rồi đun sôi. Chỉ sau 1 phút bạn sẽ thấy xoong trắng thế nào. Nếu xoong chảo còn bị đóng dơ bên trong, rắc muối lên vết dơ và để yên trong vài giờ, sau đó cọ rửa nhẹ, vết dơ sẽ đi hết. 

 Tẩy vết dầu mỡ trên tường bếp: 

Khi nấu ăn, dầu mỡ thường bắn ra sàn nhà, tường bếp trông rất dơ. Bạn đã dùng nước tẩy rửa nhưng không sạch. Hãy thêm một ít giấm vào nước đề tẩy rửa, bạn sẽ dễ dàng lau sạch vết dầu mỡ.
(Theo Phụ nữ TP. HCM)
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