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THIẾT THỰC TỔ CHỨC CÁC HOẠT ĐỘNG CHÀO MỪNG NGÀY KHOA HỌC VÀ CÔNG NGHỆ VIỆT NAM (18/5)
Luật Khoa học và Công nghệ (KH&CN) năm 2013 quy định “Ngày 18 tháng 5 hàng năm là Ngày KH&CN Việt Nam”. Thực hiện quy định đó, Bộ KH&CN lần đầu tiên sẽ tổ chức tuần lễ kỷ niệm ngày KH&CN Việt Nam 18/5/2014. Theo đó, thực hiện công văn chỉ đạo số 854/BKHCN-KHTH ngày 17/03/2014 của Bộ KH&CN về việc tổ chức thực hiện “Ngày KH&CN Việt Nam”, cũng như nhằm hưởng ứng Ngày KH&CN Việt Nam, UBND tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu đã ban hành kế hoạch tổ chức các sự kiện KH&CN nhằm tuyên truyền, cổ vũ và đẩy mạnh hoạt động nghiên cứu khoa học, phát triển công nghệ tại địa phương.

Các nội dung cụ thể diễn ra trong sự kiện này bao gồm:

- Tổ chức các hoạt động thông tin, tuyên truyền, phổ biến về pháp luật Khoa học và Công nghệ; vai trò của Khoa học và Công nghệ; mục đích, ý nghĩa của Ngày KH&CN Việt Nam 18-5 và giới thiệu các hoạt động của ngành tại địa phương trên các phương tiện truyền thông đại chúng như Báo Bà Rịa – Vũng Tàu, Đài Phát thanh truyền hình tỉnh;

- Tổ chức trưng bày, triễn lãm các thành tựu khoa học và công nghệ nổi bật của tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu.
	


- Tổ chức Hội thảo về Khoa học và Công nghệ biển.

- Tổ chức phát động cuộc thi “Ý tưởng sáng tạo KH&CN năm 2014”: Tổ chức cuộc thi thí điểm tại Sở KH&CN tỉnh và 01 cơ sở giáo dục đào tạo tại tỉnh, trên cơ sở đó sơ kết, rút kinh nghiệm để tổ chức cuộc thi trên phạm vi toàn tỉnh.

- Tổ chức các hoạt động văn hoá văn nghệ, thể dục thể thao chào mừng Ngày KH&CN Việt Nam.
Dự kiến các hoạt động chào mừng Ngày KH&CN Việt Nam sẽ diễn ra trong tháng 4 và tháng 5 tại tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu.

Sở KH&CN tỉnh
NĂM 2014: HÀNH ĐỘNG ĐỂ BỨT PHÁ
Năm 2014 được Bộ Khoa học và Công nghệ (KH&CN) xác định là năm hành động để đưa các quy định mới của Luật với nhiều nội dung đổi mới mang tính đột phá, làm thay đổi một cách cơ bản cơ chế quản lý hoạt động KH&CN theo hướng phù hợp hơn với thực tiễn hoạt động KH&CN và thông lệ quốc tế vào thực tiễn ngay từ khi Luật có hiệu lực vào ngày 1/1/2014. 
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Thí nghiệm nghiên cứu vật liệu nano tại Khu CNC TPHCM.

Kết thúc năm 2013, với việc Luật KH&CN được Quốc hội thông qua và các Nghị định hướng dẫn thi hành Luật được Bộ KH&CN hoàn thành và trình Chính phủ, hệ thống các cơ chế, chính sách quy định về hoạt động KH&CN đã cơ bản được hoàn thiện. Do đó, năm 2014 được Bộ KH&CN xác định là năm hành động để đưa các quy định mới của Luật với nhiều nội dung đổi mới mang tính đột phá, làm thay đổi một cách cơ bản cơ chế quản lý hoạt động KH&CN theo hướng phù hợp hơn với thực tiễn hoạt động khoa học và công nghệ và thông lệ quốc tế vào thực tiễn ngay từ khi Luật có hiệu lực.

Tuy nhiên, do trước đây hoạt động KH&CN đã có một thời gian dài được quản lý theo cơ chế cũ, mang nặng tính hành chính nên đến nay, một bộ phận cán bộ quản lý, đặc biệt là các cán bộ quản lý trong lĩnh vực nhân lực và tài chính, vẫn chưa quán triệt một cách đầy đủ tinh thần đổi mới của Luật dẫn tới việc ban hành các văn bản hướng dẫn chi tiết các quy định mới của Luật, đặc biệt là các văn bản có tính liên ngành, vẫn còn nhiều vướng mắc và chậm trễ. Do vậy, một trong những nhiệm vụ trọng tâm của ngành KH&CN trong năm 2014 là đẩy mạnh công tác truyền thông để quán triệt các nội dung đổi mới của Luật đến tất cả các cấp quản lý, các nhà khoa học, các tổ chức KH&CN nhằm góp phần quan trọng vào việc đổi mới tư duy, thống nhất hành động của các cán bộ quản lý để đưa các quy định đổi mới của Luật KH&CN vào cuộc sống.

Năm 2014 là năm đầu tiên tổ chức Ngày KH&CN Việt Nam (18/5/2014) theo quy định của Luật KH&CN, cũng là năm Bộ KH&CN kỷ niệm 55 năm ngày thành lập (18/5/1959). Trong dịp này, tại Hà Nội và các địa phương trên cả nước sẽ diễn ra hàng loạt các sự kiện như: trình diễn quá trình nghiên cứu khoa học, triển lãm về thành tựu KH&CN, mở cửa các phòng thí nghiệm, thư viện khoa học đối với mọi tầng lớp nhân dân, tổ chức các hội nghị, hội thảo khoa học, trao các giải thưởng về KH&CN,… Việc tổ chức thành công Ngày KH&CN có ý nghĩa to lớn trong việc đưa KH&CN tới gần hơn với công chúng, khích lệ sự sáng tạo của các nhà khoa học và đặc biệt là nuôi dưỡng tình yêu khoa học của thế hệ trẻ, góp phần xây dựng và phát triển đội ngũ nhân lực KH&CN đáp ứng yêu cầu của sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước.

“Với sự nỗ lực của tất cả các nhà khoa học, các nhà quản lý, cùng với sự đồng thuận, ủng hộ của các cơ quan có liên quan trong việc thực thi Luật KH&CN, tôi tin tưởng rằng KH&CN sẽ có sự thay đổi bứt phá, thực sự là động lực quan trọng trong quá trình công nghiệp hóa đất nước”, Bộ trưởng Bộ KH&CN Nguyễn Quân cho biết.
Tổng hợp

ÁP DỤNG KHOÁN CHI ĐỐI VỚI NHIỆM VỤ KH&CN
Đây là một trong những điểm mới của Luật Khoa học và Công nghệ (KH&CN) 2013 nhằm góp phần tăng tính tự chủ, giúp giảm tải thủ tục hành chính, tạo môi trường thuận lợi để các nhà khoa học yên tâm nghiên cứu.

Tháo gỡ vướng mắc về tài chính
Lâu nay, giới khoa học luôn than phiền về việc đầu tư kinh phí dàn trải, manh mún với thủ tục tài chính rườm rà trong khi những nhà quản lý lại cho rằng, rất khó có thể đầu tư nhiều hơn khi chất lượng nghiên cứu chưa đạt hiệu quả. Nhiều chuyên gia nhận định rằng, quản lý tài chính thiếu hiệu quả là nguyên nhân dẫn tới chất lượng của nhiều nghiên cứu khoa học còn thấp.

Để kiểm soát các khoản chi tiêu dành cho KH&CN, bảo đảm ngân sách chi đúng mục đích, không ít thông tư liên tịch giữa Bộ KH&CN và Bộ Tài chính được ban hành. Theo đó, các khoản chi thường được chia thành hạng mục rất chi tiết, có định mức cụ thể. Chẳng hạn, chi cho một chuyên đề thuộc lĩnh vực khoa học xã hội và nhân văn tối đa là 12 triệu đồng trong khi ngành kỹ thuật là 30 triệu đồng. Tuy nhiên, việc phân chia như vậy rất bất hợp lý bởi nghiên cứu khoa học là lao động đặc biệt, khó đong đếm và định giá cụ thể. Cho tới nay, vẫn chưa có một hệ thống định mức kinh tế, kỹ thuật đầy đủ làm căn cứ để tính toán chi phí thực hiện đề tài, nhiệm vụ nghiên cứu.

Vẫn biết, việc giải ngân ngân sách luôn gắn liền với những quy định cứng nhắc đòi hỏi các tổ chức phải đệ trình chi tiết song điều này lại không phù hợp với nghiên cứu khoa học. Bởi thực tế, có những nghiên cứu khoa học kéo dài tới vài năm, phải điều chỉnh nguồn tài chính để chi cho nhiều hạng mục phát sinh, dễ tạo ra những sản phẩm dở dang. Ngoài ra, số lượng các thủ tục, giấy tờ cần thiết cho việc chứng minh các khoản chi hợp lệ rất nhiều, không chỉ gây tốn kém về vật chất mà còn khiến các nhà khoa học tốn thời gian cho công việc không mang tính chuyên môn này.

Mặt khác, có những nội dung chi như thuê các chuyên gia trong nước và nước ngoài, chi đăng ký sáng chế hoặc công bố quốc tế… không nằm trong danh mục được thanh toán, quyết toán đã buộc các nhà khoa học phải chia đề tài nghiên cứu thành rất nhiều chuyên đề quyết toán được với kho bạc. Theo Thứ trưởng Bộ KH&CN Trần Văn Tùng, đây là một trong những nguyên nhân khiến chất lượng các đề tài nghiên cứu còn thấp. Hơn nữa, dễ dẫn tới tình trạng nhiều công trình ra đời không sát thực tiễn sau khi nghiệm thu chỉ lưu trữ trong ngăn kéo.

Để tháo gỡ những vướng mắc trên, Luật KH&CN 2013 ra đời với cơ chế khoán chi đối với nhiệm vụ khoa học, đã tìm được sự dung hòa vừa thể hiện được tính chủ động, linh hoạt của các nhà khoa học trong việc thực hiện chi tiêu vừa góp phần tăng khả năng kiểm soát của nhà quản lý tài chính trong việc bảo đảm chi đúng mục đích và tiết kiệm. Phương thức khoán cũng góp phần lược bớt những thủ tục hành chính rườm rà, tạo môi trường thuận lợi nhất cho các nhà khoa học yên tâm nghiên cứu. 

Bảo đảm cơ chế khoán chi hiệu quả 

Khoán chi cho các nhiệm vụ KH&CN đến sản phẩm cuối cùng là một trong những giải pháp đổi mới đồng bộ cơ chế tài chính, góp phần tiết kiệm chi phí đầu vào, nâng cao chất lượng của các sản phẩm nghiên cứu. Vậy làm sao để bảo đảm cơ chế khoán chi này đạt hiệu quả?

 Một số ý kiến cho rằng, cùng với việc không áp dụng các nội dung và định mức quá chi tiết, cứng nhắc, gây phiền hà, lãng phí; cần nâng cao hơn nữa quyền tự chịu trách nhiệm của người đứng đầu hay của chủ nhiệm đề tài, chương trình. Quan trọng là chỉ nên áp dụng cơ chế khoán chi với những điều kiện xác định, muốn thực hiện được điều đó, theo PGS.TS Nguyễn Hồng Sơn – Hiệu trưởng Trường ĐH Kinh tế (ĐH Quốc gia Hà Nội), cần thiết lập một hội đồng khoa học, hội đồng thẩm định kinh phí có đủ năng lực và trách nhiệm. Một khi thành lập được hội đồng có uy tín, chất lượng thì kết quả đầu ra cũng như các chi phí hợp lý tự khắc sẽ đạt được.

Hơn nữa, nếu cơ chế khoán chi đối với đề tài nghiên cứu khoa học không đi kèm với chất lượng công tác xét duyệt đề tài, nghiệm thu đề tài sẽ dễ dẫn tới sự buông lỏng quản lý, tạo kẽ hở cho việc thất thoát kinh phí mà không mang lại hiệu quả trong nghiên cứu. Rõ ràng để quản lý tốt việc khoán chi cần phải thắt chặt cả đầu ra và đầu vào, nghĩa là đề tài, dự án nghiên cứu khoa học sẽ được hội đồng thẩm định đánh giá, sau đó trình lên cơ quan quản lý, nếu được phê duyệt, kinh phí thực hiện sẽ khoán ngay cho các nhà khoa học. 

Tuy nhiên, cũng có ý kiến cho rằng, nghiên cứu KH&CN là hoạt động mang tính rủi ro, đôi khi có sự chênh lệch về yêu cầu của người đặt hàng với kết quả nghiên cứu, do đó, kiểm soát sản phẩm cuối cùng là chưa đủ mà cần giám sát cả quá trình nghiên cứu. Có thể giám sát qua hội thảo công khai với sự tham gia của cơ quan đặt hàng, cơ quan sử dụng kết quả nghiên cứu, cộng đồng khoa học và các phương tiện thông tin đại chúng. Điều này không chỉ góp phần giảm thủ tục hành chính mà còn bảo đảm sự tự chủ, tự chịu trách nhiệm của các nhà khoa học cả về tài chính lẫn nội dung đề tài nghiên cứu.

Minh bạch trong khoán chi sản phẩm nghiên cứu khoa học cũng là mục tiêu quan trọng được đặt ra. Theo đó, các bộ chủ quản phải đưa ra được những tiêu chí cụ thể khi giao đề tài và công khai quá trình thực khoán để giới khoa học tự giám sát và phản biện lẫn nhau bởi nếu chỉ có thanh tra tài chính và thanh tra khoa học thực hiện thì nhiệm vụ này sẽ rất khó đạt hiệu quả cao.

Theo daibieunhandan.com.vn
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NHIỀU HOẠT ĐỘNG HƯỞNG ỨNG NGÀY KH&CN VIỆT NAM
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Lễ công bố Ngày Khoa học và Công nghệ (KH&CN) với chủ đề “KH&CN – Động lực phát triển nhanh và bền vững” dự kiến sẽ diễn ra vào ngày 18-5 dưới sự chủ trì của Thủ tướng Nguyễn Tấn Dũng, tại Trung tâm Hội nghị Quốc gia, Hà Nội. 

Nhiều phòng thí nghiệm sẽ mở cửa trong Ngày KH&CN 18-5

Thông tin trên được đưa ra tại hội thảo “Định hướng truyền thông Ngày KH&CN Việt Nam 18-5 và công tác truyền thông KH&CN năm 2014” của Bộ KH&CN tại Hà Nội ngày 27-3.
Ở nước ta có nhiều ngày kỷ niệm như Ngày giỗ Tổ, Ngày Phụ nữ Việt Nam 8/3, Ngày Thầy thuốc Việt Nam, Ngày Nhà giáo Việt Nam… để tôn vinh, tri ân, khuyến khích động viên những người có nhiều đóng góp cho cộng đồng, xã hội và đất nước. Đồng thời, những ngày kỷ niệm đó cũng là dịp để xã hội nhìn nhận những việc đã làm được và những việc cần phải tiếp tục làm trong mỗi ngành nghề, lĩnh vực. Trên thế giới, ở các nước phát triển đều có ngày quốc gia về khoa học, thậm chí là tuần khoa học. Ở Mỹ có ngày KH&CN trẻ (NYSD) bắt đầu cách đây hơn 100 năm. Ở Australia có tuần lễ KH&CN Quốc gia được tổ chức lần đầu tiên vào năm 1998 với mục tiêu đưa khoa học trở thành một văn hóa lớn, khơi dậy niềm đam mê khoa học của người dân. Năm 2013, Tuần lễ Khoa học quốc gia được coi là sự kiện lớn nhất của ngành khoa học Australia với hơn 1.750 sự kiện diễn ra trên khắp nước Australia từ ngày 10 - 18/8, trong đó có hơn 800 cơ quan nghiên cứu và trên 1,5 triệu người tham gia tổ chức sự kiện.
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Từ những kinh nghiệm nêu trên, Ban soạn thảo Luật KH&CN do Bộ KH&CN chủ trì đã đề xuất quy định trong luật ngày 18/5 hàng năm là Ngày KH&CN Việt Nam. Sở dĩ chọn ngày 18/5 vì ngày này gắn với một sự kiện có ý nghĩa trong lịch sử. Đó là, tại Đại hội lần thứ Nhất của Hội phổ biến Khoa học và Kỹ thuật Việt Nam (Ngày 18 tháng 5 năm 1963), Chủ tịch Hồ Chí Minh đã đến dự và phát biểu: “Khoa học phải từ sản xuất mà ra và phải trở lại phục vụ sản xuất, phục vụ quần chúng, nhằm nâng cao năng suất lao động, không ngừng cải thiện đời sống của nhân dân, bảo đảm cho chủ nghĩa xã hội thắng lợi”. Trong câu nói này, Bác đã chỉ rõ nguyên lý, phương châm và sứ mệnh cao cả của KH&CN. Đề xuất nêu trên của Bộ KH&CN đã được Chính phủ tán thành quy định trong dự thảo Luật và đã được Quốc hội thông qua, đúng 50 sau sau sự kiện lịch sử đối với ngành KH&CN.
Bộ KH&CN cho biết, Ngày KH&CN Việt Nam được tổ chức nhằm biểu dương, tôn vinh đội ngũ cán bộ làm công tác KH&CN; tuyên truyền, phổ biến rộng rãi các thành tựu của ngành; nâng cao nhận thức của xã hội về vai trò của khoc học và công nghệ đối với sự phát triển đất nước; động viên thế hệ trẻ, đặc biệt là học sinh, sinh viên say mê nghiên cứu khoa học, góp phần xây dựng và phát triển đất nước.

Theo đó, một chuỗi sự kiện sẽ diễn ra trong Ngày KH&CN. Trong đó, sự kiện chính là Lễ công bố Ngày KH&CN diễn ra vào ngày 18/5 dưới sự chủ trì của Thủ tướng Nguyễn Tấn Dũng tại Trung tâm Hội nghị quốc gia Hà Nội. Lễ công bố này cũng sẽ được truyền hình trực tiếp trên VTV và Truyền hình Thông tấn từ 9-10 giờ sáng 18/5. 
Trước đó, từ ngày 17-18/5 cũng tại Trung tâm Hội nghị Quốc gia sẽ diễn ra các hoạt động trưng bày hình ảnh về thành tựu nổi bật của KH&CN quốc gia, ngày 17/5 tại Bộ Khoa học và Công nghệ sẽ diễn ra Lễ trao giải thưởng Tạ Quang Bửu và gặp mặt 300 nhà khoa học tiêu biểu, Hội thảo Doanh nghiệp khởi nghiệp từ kinh nghiệm các doanh nghiệp quốc tế của doanh nhân Việt kiều….

Trong khi đó, tại nhiều địa phương, rất nhiều hoạt động sẽ đồng loạt được tổ chức như: Tại Bắc Giang diễn ra hoạt động trình diễn kết nối cung cầu công nghệ khu vực Bắc Bộ năm 2014 và Hội thảo “Đẩy mạnh ứng dụng, đổi mới và chuyển giao công nghệ phục vụ phát triển kinh tế xã hội khu vực trung du và miền núi phía Bắc”. Tại Đà Nẵng diễn ra Hội thảo Cơ chế chính sách KH&CN và Hội thảo quốc tế Truyền thông KH&CN - đổi mới sáng tạo. Tại Thái Nguyên phát sóng hàng tuần các phóng sự từ 5-6 phút về thành tựu trong lĩnh vực KH&CN của tỉnh. Tại Phú Thọ phát động Hội thi Sáng tạo kỹ thuật tỉnh, đồng thời mở cửa các phòng thí nghiệm, thử nghiệm….

Tại các trường đại học, viện nghiên cứu cũng sôi nổi các hoạt động hưởng ứng Ngày KH&CN. Từ ngày 12-18/5, Đại học Quốc gia Hà Nội sẽ tiến hành chuỗi sự kiện chào mừng và mở cửa tham quan các phòng thí nghiệm trọng điểm của nhà trường. Đại học Quốc gia TP.Hồ Chí Minh giới thiệu sản phẩm KH&CN của nhà khoa học, giáo viên, sinh viên nhà trường đến các nhà đầu tư. Viện Hàn lâm KH&CN Việt Nam mở cửa tham quan các phòng thí nghiệm, bảo tàng của mình tại Hà Nội, Đà Lạt, Nha Trang..., và tổ chức nhiều sự kiện khoa học khác từ ngày 14-19/5.
Cũng trong thời gian này, tại tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu sẽ tổ chức trưng bày, triển lãm các thành tựu KH&CN nổi bật của tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu; Tổ chức Hội thảo về KH&CN biển; Tổ chức trao thưởng cuộc thi “Ý tưởng sáng tạo KH&CN năm 2014”.
Bộ KH&CN coi năm 2014 là năm “hành động” của ngành khoa học, nhằm xây dựng hoàn thiện, đồng bộ hệ thống các văn bản dưới luật để tạo điều kiện tối đa cho KH&CN có những bước phát triển nhảy vọt, đóng góp thiết thực vào sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước. Việc tổ chức Ngày KH&CN không chỉ như “liều thuốc” kích thích tinh thần sáng tạo trong đội ngũ những người làm khoa học nói riêng, mà còn góp phần lan tỏa không khí đổi mới trong tư duy làm khoa học của thế hệ trẻ, huy động và giải phóng nguồn lực chất xám trong sự nghiệp công nghiệp hóa - hiện đại hóa đất nước.

Tổng hợp
CHO VAY ƯU ĐÃI ĐỐI VỚI DỰ ÁN ỨNG DỤNG KH-CN
Quỹ Phát triển khoa học và công nghệ (KH&CN) Quốc gia hoạt động không vì mục đích lợi nhuận, có chức năng tài trợ, cho vay, bảo lãnh vốn vay, cấp kinh phí để thực hiện nhiệm vụ KH&CN; hỗ trợ hoạt động nâng cao năng lực KH&CN quốc gia.
Chính phủ vừa ban hành Nghị định về điều lệ tổ chức và hoạt động của Quỹ Phát triển khoa học và công nghệ Quốc gia.
Theo đó, Quỹ là đơn vị sự nghiệp, trực thuộc Bộ KH&CN. Quỹ có trụ sở chính tại Thành phố Hà Nội, văn phòng đại diện ở Thành phố Hồ Chí Minh và một số địa phương khác.

Quỹ có nhiệm vụ tiếp nhận các nguồn vốn của Nhà nước, tổ chức, cá nhân; các khoản đóng góp tự nguyện của tổ chức, cá nhân trong nước và tổ chức, cá nhân nước ngoài. Tổ chức thực hiện tài trợ, cho vay, bảo lãnh vốn vay, hỗ trợ các hoạt động nâng cao năng lực KH&CN quốc gia, cấp kinh phí đối với các nhiệm vụ KH&CN do Bộ KH&CN trực tiếp quản lý.

Bên cạnh đó, công bố các định hướng ưu tiên, nội dung, yêu cầu và thể thức cụ thể để mọi tổ chức, cá nhân đề xuất nhiệm vụ KH&CN đề nghị Quỹ tài trợ, cho vay, bảo lãnh vốn vay và hỗ trợ.

Đồng thời, tổ chức việc xét chọn và thẩm định kinh phí nhiệm vụ KH&CN, các hoạt động nâng cao năng lực KH&CN quốc gia để Quỹ tài trợ, cho vay, bảo lãnh vốn vay và hỗ trợ...

Bộ máy quản lý và điều hành gồm Hội đồng quản lý Quỹ, Cơ quan điều hành Quỹ và Ban Kiểm soát Quỹ.

Ngân sách sự nghiệp KH&CN cấp vốn điều lệ cho Quỹ là 500 tỷ đồng để tài trợ, hỗ trợ, cho vay, chi hoạt động quản lý của Quỹ và được bổ sung hàng năm để bảo đảm mức vốn ít nhất 500 tỷ đồng. Nguồn ngân sách này được cấp cho Quỹ vào tháng 1 và tháng 7 hàng năm theo kế hoạch tài chính được phê duyệt.

Về điều kiện đăng ký tài trợ, vay vốn, bảo lãnh vốn vay, hỗ trợ của Quỹ, tổ chức, cá nhân đề xuất nhiệm vụ KH&CN phải có đủ năng lực chuyên môn và điều kiện cơ sở vật chất, kỹ thuật phù hợp với từng loại nhiệm vụ KH&CN; tổ chức, cá nhân đề xuất vay vốn, bảo lãnh vốn vay phải tuân theo các quy định của pháp luật có liên quan; tổ chức, cá nhân đăng ký hỗ trợ hoạt động nâng cao năng lực khoa học và công nghệ phải có chuyên môn phù hợp loại hình đề nghị hỗ trợ.

Cho vay ưu đãi đối với các dự án ứng dụng kết quả nghiên cứu KH&CN. 

Về phương thức tài trợ, cho vay, bảo lãnh vốn vay, hỗ trợ của Quỹ, Nghị định nêu rõ: Quỹ tài trợ không hoàn lại hoặc một phần cho việc thực hiện các nhiệm vụ KH&CN do các tổ chức, cá nhân đề xuất.

Bên cạnh đó, hỗ trợ hoạt động nâng cao năng lực KH&CN quốc gia, bao gồm: Tham gia hội nghị, hội thảo quốc tế của nhà khoa học trẻ; nghiên cứu sau tiến sỹ; thực tập nghiên cứu ngắn hạn ở nước ngoài;...

Ngoài ra, Quỹ cho vay không lấy lãi hoặc lãi suất thấp đối với dự án ứng dụng kết quả nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ vào sản xuất và đời sống. Quỹ cũng bảo lãnh vốn vay đối với các nhiệm vụ KH&CN chuyên biệt do Thủ tướng Chính phủ giao thực hiện với nguồn vốn riêng.

Chinhphu.vn
CẦN NHÂN RỘNG ỨNG DỤNG KHOA HỌC CHO PHÁT TRIỂN NÔNG NGHIỆP
“Tăng cường ứng dụng khoa học và công nghệ cho nông nghiệp và nông thôn, ưu tiên tập trung đầu tư vào những sản phẩm nông nghiệp có thế mạnh của từng vùng”.
Đó là khẳng định của lãnh đạo Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn (NN&PTNT) và Bộ Khoa học và Công nghệ (KH&CN) trong phiên giải trình trước Ủy ban Khoa học, Công nghệ và Môi trường của Quốc hội về chủ đề “KH&CN trong phát triển nông nghiệp và xây dựng nông thôn mới” tổ chức sáng 8/4.

Báo cáo của Bộ KH&CN nêu rõ: Trong thời gian qua, việc ứng dụng KH&CN phát triển nông nghiệp, nông thôn đã được triển khai rộng khắp và thu được nhiều kết quả. Trong trồng trọt, đã tạo được nhiều giống cây mới cho năng suất cao, chất lượng; trong chăn nuôi đã áp dụng thành công chăn nuôi bò sữa, gà ri và nhiều loại vaccine phòng dịch. Nhiều nguồn gen quý hiếm được khai thác phát triển. Tuy nhiên, các đại biểu cũng chỉ ra nhiều hạn chế, bất cập trong việc ứng dụng KH&CN vào lĩnh vực nông nghiệp, nông thôn khiến sản phẩm nông nghiệp sức cạnh tranh thấp, khó tiêu thụ, nhiều loại vật tư nông nghiệp giả làm nông dân gặp nhiều khó khăn.

Các đại biểu cũng nêu lên thực tế về tình trạng đầu tư KH&CN trong nông nghiệp, nông thôn còn dàn trải, nên chưa phát huy hiệu quả cao. Nguyên Phó Chủ tịch nước Nguyễn Thị Bình đã gửi 4 câu hỏi tới hai vị Bộ trưởng, trong đó có câu hỏi, “để phát triển ngành nông nghiệp chất lượng, có sản phẩm cạnh tranh trên thị trường quốc tế, trong tái cơ cấu cây trồng cần có giải pháp nào, nhất là với cây lúa, ngô, đỗ tương”, Bộ trưởng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn Cao Đức Phát và Bộ trưởng Bộ KH&CN Nguyễn Quân đều thừa nhận là đang tồn tại những bất cập này và hứa sẽ sớm khắc phục. Cụ thể, trong thời gian tới, hai Bộ sẽ phối hợp đầu tư vào những giống cây trồng, vật nuôi chủ lực, thế mạnh của các vùng, trong đó ưu tiên đầu tư KH&CN cho vùng núi, vùng sâu để nâng cao chất lượng, tính cạnh tranh của sản phẩm nông nghiệp Việt Nam.

Trả lời câu hỏi này, Bộ trưởng Cao Đức Phát cho biết: “Chúng ta phải điều chỉnh lại cơ cấu tổ chức sản xuất, tập trung vào những cây, con là thế mạnh của Việt Nam, của từng vùng. Có phát huy những lợi thế đó chúng ta mới có cơ hội để cạnh tranh trên trường quốc tế. Đó là bài học trong suốt hơn 20 năm qua chúng ta đã rút ra. Bên cạnh đó, để thực hiện chủ chương đó chúng ta tiếp tục điều chỉnh cơ chế, chính sách, khuyến khích nhân dân, doanh nghiệp đầu tư, ứng dụng KH&CN, không chạy theo số lượng mà tập trung nâng cao chất lượng, hiệu quả, xây dựng thương hiệu”.
Trong việc tìm đầu ra cho các sản phẩm, tránh tình trạng “được mùa, rớt giá” như hiện nay khiến người nông dân gặp nhiều khó khăn, Thứ trưởng Bộ Công Thương Hồ Thị Kim Thoa tham dự phiên giải trình nêu rõ: “Bộ Công thương có chương trình quy hoạch các thương nhân cho thu mua nông sản, lúa gạo, tiêu thụ vật tư nông nghiệp và nông sản. Chương trình cũng đã được  phê duyệt và được thí điểm tại 12 tỉnh cho kết quả tốt. Có sự liên kết giữa các chủ thể. Các địa phương cũng tham gia tích cực vào chuỗi sản phẩm”.
Các đại biểu cũng đề nghị, hai Bộ trưởng làm rõ việc sử dụng ngân sách nhà nước cho các đề tài nghiên cứu khoa học. Các đề tài này đóng góp cho GDP, bao nhiêu đề tài đạt chất lượng và được đưa vào ứng dụng thực tiễn, việc đầu tư nghiên cứu khoa học sẽ được tập trung như thế nào, Bộ trưởng Bộ KH&CN Nguyễn Quân nêu rõ: “Để tránh tình trạng các nhà khoa học đề xuất vấn đề, nghiên cứu xong không có địa chỉ ứng dụng và không hiệu quả. Với cơ chế mới của Luật KH&CN, trong thời gian tới, chúng tôi hy vọng những sản phẩm nghiên cứu sẽ tập trung vào sản phẩm chủ lực của nền kinh tế và theo nhu cầu của nền kinh tế, theo đề xuất của các bộ, ngành địa phương, không đề xuất nếu không có đầu ra và không có địa chỉ ứng dụng, hay không phát huy hiệu quả”.

Tại phiên giải trình, Bộ trưởng Bộ KH&CN Nguyễn Quân cũng làm rõ thêm một số vấn đề mà các đại biểu quan tâm như việc ứng dụng KH&CN trong xử lý ô nhiễm môi trường, nhất là môi trường làng nghề; Đầu tư công nghệ cho phát triển nông nghiệp quy mô lớn đáp ứng yêu cầu hội nhập phát triển. Bộ trưởng KH&CN khẳng định, sẽ ưu tiên đầu tư đưa cơ giới hóa vào nông nghiệp, nhất là vùng núi. Bên cạnh đó, Bộ KH&CN đã phối hợp với Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn xây dựng các trung tâm nghiên cứu chuyên ngành, cùng với đó là tăng cường kiểm soát chặt chẽ đối với tình trạng thuốc trừ sâu, phân bón, thức ăn chăn nuôi giả.

Phát biểu tại phiên giải trình, Phó Chủ tịch Quốc hội Nguyễn Thị Kim Ngân nhấn mạnh, trong thời gian tới, các Bộ ngành, đặc biệt là Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và Bộ KH&CN cần có các giải pháp đột phá cho phát triển nông nghiệp và xây dựng nông thôn mới, tổ chức khuyến nông hiệu quả gắn với đào tạo nghề cho lao động nông thôn. Về những định hướng và các nhiệm vụ KH&CN trong thời gian tới, Phó Chủ tịch Quốc hội đề nghị tăng cường nghiên cứu thị trường, tái cơ cấu ngành nông nghiệp, tập trung nguồn lực cho đầu tư phát triển nông nghiệp, nông thôn.

Theo Vov.vn

THÔNG BÁO TUYỂN CHỌN TỔ CHỨC VÀ CÁ NHÂN CHỦ TRÌ THỰC HIỆN ĐỀ TÀI, DỰ ÁN NĂM 2014

Thực hiện Quyết định số 574/QĐ-UBND ngày 19/3/2014 của UBND tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu về việc phê duyệt Danh mục các đề tài, dự án nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ tỉnh năm 2014. Sở Khoa học và Công nghệ tỉnh thông báo Danh mục các đề tài, dự án nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ tỉnh năm 2014 để các tổ chức và cá nhân có năng lực và điều kiện đăng ký chủ trì thực hiện, như sau:

Đề tài: Nghiên cứu, chuyển vị (ex-situ) để phục hồi và bảo tồn Trai tai tượng (Tridacna) tại Côn Đảo.

Đề tài: Nghiên cứu ứng dụng công nghệ sấy mực bằng phương pháp sấy chân không trên tàu lưới kéo đôi khai thác hải sản xa bờ tỉnh BR-VT.

Đề tài: Nghiên cứu sinh sản nhân tạo và nuôi thử nghiệm giống cá mao ếch (Allenbatrachus grunniens Linnaeus, 1758) tại tỉnh BR-VT.

Đề tài: Nghiên cứu ứng dụng phòng trừ tuyến trùng bằng chế phẩm sinh học trên cây rau tại tỉnh BR-VT (Cải xanh, Khổ qua, Cà tím).

Đề tài: Nghiên cứu bảo tồn nguồn gen cây mãng cầu ta (Na) đặc hữu của tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu.

Dự án: Ứng dụng tiến bộ kỹ thuật cải tạo và phát triển vườn cây ăn quả xã Long Phước, TP Bà Rịa, BR-VT.

Đề tài: Nghiên cứu và đề xuất mô hình quản lý môi trường dựa vào cộng đồng nhằm hỗ trợ cho chương trình xây dựng nông thôn mới của tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu.

Đề tài: Điều tra hiện trạng, tiềm năng và đề xuất định hướng khai thác, sử dụng và bảo vệ tài nguyên môi trường núi Dinh tỉnh BR-VT.

Đề tài: Tri thức bản địa của cộng đồng ngư dân vùng biển tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu truyền thống và biến đổi.

Đề tài: Thực trạng chấp hành luật an toàn giao thông (ATGT) và giải pháp nâng cao ý thức chấp hành luật ATGT cho thanh thiếu niên trên địa bàn tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu.

Đề tài: Nghiên cứu phát triển các loại hình du lịch làng nghề, tại gia và du lịch biển trên địa bàn tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu.

Đề tài: Khảo sát, đánh giá thực trạng và đề xuất phương án cụ thể nhằm phát triển hệ thống cây xanh tại các đô thị trên địa bàn tỉnh BR-VT. 
Đề tài: Nghiên cứu ứng dụng nhằm nâng cao chất lượng, hiệu quả đào tạo nghề tại tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu.

* Hồ sơ đăng ký tham gia tuyển chọn bao gồm:

- Đơn đăng ký chủ trì thực hiện đề tài, dự án.
- Thuyết minh đề tài KHXH&NV; Đề tài nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ và dự án sản xuất thử nghiệm.

- Tóm tắt hoạt động KH&CN của tổ chức nơi cá nhân đăng ký chủ nhiệm đề tài.

- Lý lịch khoa học của cá nhân đăng ký chủ nhiệm đề tài.

- Văn bản xác nhận về sự đồng ý của các tổ chức và cá nhân đăng ký phối hợp nghiên cứu - nếu có phối hợp nghiên cứu. 

* Yêu cầu hồ sơ (1 bản gốc và 12 bản sao) được niêm phong và ghi rõ tên trên phong bì.
* Thời gian, nơi nhận hồ sơ đăng ký:

- Thời hạn cuối cùng nhận hồ sơ: 16 giờ ngày 05/5/2014.

- Nơi nhận hồ sơ: Sở KH&CN tỉnh BR-VT, cụm B3, Khu Trung tâm Hành chính – Chính trị tỉnh BR-VT, đường Bạch Đằng, phường Phước Trung, TP Bà Rịa.

Chi tiết liên quan xin liên hệ: Phòng Quản lý khoa học - Sở KH&CN tỉnh BR-VT. Điện thoại: 0643.513.024.

Theo Sở KH&CN tỉnh


BẢN ĐỒ HOÀN CHỈNH ĐẦU TIÊN VỀ HOẠT ĐỘNG GEN NGƯỜI
Gần một thập niên kể từ khi bộ gen người được giải mã, các nhà khoa học đã công bố bản đồ hoàn chỉnh đầu tiên về cách thức gen hoạt động tại những tế bào và mô khác nhau.

 Công trình nghiên cứu về sự phức tạp của bản đồ gen người mô tả các hệ thống chi tiết đóng vai trò điều phối hoạt động gen.

 Đây là kết quả nhiều năm nỗ lực của 250 chuyên gia đến từ hơn 20 quốc gia và vùng lãnh thổ theo dự án FANTOM 5.

 Với sự hiện diện của bản đồ trên, các nhà nghiên cứu hy vọng nó sẽ tăng cường hỗ trợ kiến thức của nhân loại để tìm ra nguyên nhân gây ra nhiều căn bệnh hiện nay.

 Lần đầu tiên chúng ta có thể chỉ ra các khu vực gen đóng vai trò gây bệnh, dù đó là tế bào não, da, tế bào gốc trong máu hoặc nang tóc, theo trưởng nhóm Winston Hide của Đại học Harvard (Mỹ).

 Bản đồ sẽ giúp giới bác sĩ thu hẹp các đối tượng gen tham gia trong những căn bệnh cụ thể, và chỉ ra vị trí chính xác để tìm kiếm các biến thể gen chủ chốt có thể giúp phát hiện và chữa bệnh.

Theo thanhnien.com.vn
NGA CHẾ TẠO THIẾT BỊ CẢNH BÁO TAI NẠN GIAO THÔNG
Các chuyên gia Nga vừa thông báo đã phát minh ra thiết bị cảnh báo lái xe về tai nạn ô tô có thể xảy ra.

Thiết bị có tên gọi “Driver Assist” là tổ hợp gồm máy quay phim và bộ vi xử lý, kích thước giống như đầu ghi hình DVR và được gắn vào gương chiếu hậu của ô tô. Trong quá trình xe chạy, máy quay camera sẽ ghi lại những hình ảnh và truyền cho máy tính. Các hình ảnh được chuyển sang chế độ đen-trắng để nhận biết các bóng dáng phản chiếu. Sau đó là khâu phân tích những thông tin thu nhận được, phân biệt bóng của người và xe cộ, xác định tốc độ và hướng chuyển động của các đối tượng đang hiện diện trong vùng lân cận với chiếc xe có gắn thiết bị. Nếu tiết diện chuyển động của khách thể giao cắt với tiết diện của “Driver Assist”, nó sẽ phát ra cảnh báo. Thiết bị này cũng sẽ nhắc nhở lái xe nếu đang có người đi bộ gần xe của mình. 

Toàn bộ quá trình xử lý dữ liệu chỉ mất vài giây. Tín hiệu báo nguy hiểm sẽ đưa ra nhắc nhở như “có người đi bộ ở bên trái” hoặc “có xe bên phải”. Hệ thống giọng nói báo tin được ghi đặc biệt để lái xe không bị phân tâm vì những bức ảnh trên màn hình hiển thị tình trạng lưu thông trên đường. Ngoài ra, màn hình cảnh báo còn đánh dấu những nơi nguy hiểm cho lái xe mở nhạc lớn hoặc tài xế khiếm thính. Trên màn hình có sơ đồ mô tả chiếc xe hơi và xung quanh nó sẽ vạch ra phạm vi nguy hiểm tiềm ẩn được đánh dấu bằng màu sắc.

Hiện nay, các nhà phát triển hệ thống “Driver Assist” đã chế xong nguyên mẫu thiết bị và sẽ đưa vào thử nghiệm trong thời gian tới. Dự kiến, thiết bị cảnh báo tai nạn này có giá thành chỉ khoảng 280 USD, thấp hơn các mẫu cạnh tranh của nước ngoài.

Theo chinhphu.vn
BIẾN ĐỔI GEN CÂY ĐỂ SẢN XUẤT GIẤY DỄ DÀNG HƠN
Các nhà nghiên cứu Hoa Kỳ đã biến đổi gen của cây xanh, khiến chúng dễ dàng phân tách để sản xuất giấy và nhiên liệu sinh học. Bước đột phá này nghĩa là sử dụng ít hóa chất và năng lượng, cũng như thải ít chất gây ô nhiễm môi trường.

 Shaw Mansfield, GS về khoa học gỗ thuộc trường Đại học British Columbia cho biết một trong những trở ngại lớn với ngành công nghiệp giấy và bột giấy, cũng như ngành công nghiệp nhiên liệu sinh học đang nổi là xử lý lignin, polime có trong gỗ.

Lignin chiếm phần lớn trong thành tế bào của hầu hết các loại cây. Hiện nay, lignin được loại bỏ thông qua một qui trình cần nhiều hóa chất và năng lượng và phát sinh chất thải không mong muốn.

Trước đây, các nhà khoa học đã cố gắng khắc phục hạn chế này bằng cách loại bỏ bớt các gen để giảm lượng lignin trong cây, thường khiến cây bị còi cọc hoặc dễ bị ảnh hưởng do gió, tuyết, sâu bọ và mầm bệnh. Vì thế, trong nghiên cứu mới, các nhà khoa học đã sử dụng kỹ thuật di truyền biến đổi lignin để nó dễ dàng phân tách mà không ảnh hưởng xấu đến sức khỏe của cây.

Cấu trúc lignin vốn dĩ có chứa liên kết ête khó phá vỡ. Các nhà nghiên cứu đã sử dụng kỹ thuật di truyền để đưa liên kết ête vào trục chính của lignin, nên dễ dàng phân tách bằng phương pháp hóa học. Qua đó, lignin có thể được thu hồi hiệu quả hơn và dùng trong các ứng dụng khác như làm chất kết dính, sợi cacbon và phụ gia sơn.

Trong tương lai, các cây biến đổi gen có thể được trồng như cây nông nghiệp, nhưng không phải trong các khu rừng bản địa. Cây dương là cây trồng làm năng lượng tiềm năng cho ngành công nghiệp nhiên liệu sinh học vì cây sinh trưởng nhanh trên vùng đất khó canh tác.

Theo Vista.vn

VƯỜN ƯƠM DOANH NGHIỆP 
TƯƠNG LAI CHO PHÁT TRIỂN CÔNG NGHỆ VÀ KHỞI NGHIỆP VIỆT NAM
Việt Nam là một thị trường hấp dẫn cho những sản phẩm công nghệ cao. Cả nước có trên 36 triệu người sử dụng Internet và trên 20 triệu người sử dụng mạng xã hội. Với kết cấu dân số trẻ, con số này hiện đang tăng lên nhanh chóng.

Cộng đồng khởi nghiệp công nghệ tại Việt Nam bắt đầu từ hơn mười năm trước, khi một số doanh nghiệp (DN) công nghệ có tham vọng được trợ vốn bởi IDG Ventures Việt Nam - quỹ đầu tư mạo hiểm công nghệ đầu tiên trong nước. Các khởi nghiệp trong khoảng thời gian này có thể kể đến như VC Corp, VNG và Vật Giá. Hiện nay, các công ty này đã phát triển vững mạnh và trở thành nền tảng cho những DN công nghệ mới tại Việt Nam.

Ngoài IDG Ventures, còn có rất nhiều các quỹ đầu tư mạo hiểm khác tại Việt Nam như: CyberAgent Ventures, OneCapitalWay, và DFJ VinaCapital.

Bên cạnh một số DN đã đạt được thành công lớn vẫn có rất nhiều DN thất bại. Đến năm 2012, nhiều người trong cộng đồng khởi nghiệp đều cảm thấy rằng có quá ít vườn ươm công nghệ để có thể giúp phát triển khởi nghiệp. Đến 2014, số lượng tổ chức tham gia trong lĩnh vực đã tăng lên đáng kể để đáp ứng nhu cầu này.

Một trong những dự án “vườn ươm công nghệ” này là Dự Án Silicon Valley - một mô hình công nghệ được xây dựng gần giống với thung lũng Silicon được tài trợ bởi Bộ Khoa học và Công nghệ Việt Nam. Dự án này là một chương trình 4 tháng tại Hà Nội, với sự tham gia của nhiều cố vấn là các chuyên gia công nghệ đến từ nhiều nơi trên thế giới để tư vấn, hỗ trợ các công ty khởi nghiệp tham gia dự án. Ngoài ra còn có Founders Institute, là một trong những vườn ươm lâu đời nhất của Việt Nam, Founders Institute đã tổ chức 3 lớp học cho các công ty khởi nghiệp, trong đó có Yton.vn và Appota là những khởi nghiệp đã đi lên từ lớp học này.

Các “vườn ươm công nghệ” giờ đã phát triển phong phú dưới nhiều hình thức: từ nguồn vốn chính phủ cho đến tổ chức như HATCH hay các cuộc thi khởi nghiệp như Startup Weekend Hanoi và cả những “vườn ươm” nhỏ như X-Incubator chỉ tài trợ 15 USD vốn nhưng cam kết hỗ trợ tối đa về nguồn lực, kinh nghiệm, marketing và các mối quan hệ. Và rất nhiều các website hay hội nhóm khác về khởi nghiệp cũng ra đời để hỗ trợ cộng đồng. 

Chú chim Flappy Bird

Flappy Bird là ứng dụng game được lập trình viên Nguyễn Hà Đông phát triển độc lập. Sự thành công bất ngờ của trò chơi này đã chắp cánh cho những ước mơ vươn ra thế giới cho các khởi nghiệp công nghệ tại Việt Nam. Với  thiết kế, kỹ thuật chơi đơn giản nhưng trò chơi đã kiếm được khoảng 50.000 USD/ ngày từ quảng cáo trong thời gian dài. Số tiền này là một con số rất lớn khiến bất kỳ DN công nghệ nào đều phải mong muốn, thậm chí số tiền này xấp xỉ với số tiền các công ty công nghệ khác tại Việt Nam kiếm được trong nhiều năm trời.
Tuy nhiên, sự thành công nhanh chóng và cái chết yểu bất ngờ của Flappy Bird như một lời nhắc nhở cho cộng đồng khởi nghiệp về những chiến lược và điều cần lưu ý khi thành công đến. Sau sự kiện Flappy Bird, cộng đồng khởi nghiệp đã ý thức được giá trị và ảnh hưởng của việc phát triển game và ứng dụng trong ngành công nghiệp di động. 

Trong khi khởi nghiệp công nghệ cao thường hấp dẫn các nhà đầu tư nước ngoài hơn so với các ngành khác như bất động sản, nhưng vẫn còn nhiều những hạn chế tiềm ẩn, chẳng hạn như các công ty non trẻ không có khả năng đáp ứng yêu cầu và tiêu chuẩn quốc tế.

Xây dựng đất nước công nghệ cao
Quá trình phát triển ngành công nghệ đặt ra nhu cầu về nhân lực công nghệ cao, tuy nhiên một thời gian dài Việt Nam luôn thiếu hụt nhân lực công nghệ. Chính phủ đã nhận thức rõ điều này và đang lấp dần khoảng cách bằng những chương trình hỗ trợ khởi nghiệp và công nghệ. Từ năm 2010, thủ tướng Nguyễn Tấn Dũng đã bắt đầu một chương trình nhằm chuyển hóa nước ta thành một thị trường công nghệ tiên tiến. Để hỗ trợ kế hoạch này, Bộ Khoa học và Công nghệ đã được rót vốn để xây dựng hạ tầng và những khu công nghiệp công nghệ cao. Ngân hàng Thế giới cũng đã cam kết giúp đỡ Việt Nam với số tiền 100 triệu USD, số tiền này được sử dụng cho sự phát triển của thị trường công nghệ thông tin.

Cải cách giáo dục cũng là biện pháp được chú ý nhằm xây dựng nên nguồn nhân lực công nghệ chất lượng cao. Mặc dù lực lượng người lao động rất đông đảo nhưng nhân lực chất lượng cao trong nghành công nghệ lại thiếu thốn. Ngân hàng Thế giới đã tuyên bố trong Báo cáo Phát triển Việt Nam 2014 rằng: “Việt Nam cần phải tập trung vào việc phát triển lực lượng lao động hiệu quả và tránh để thiết hụt kỹ năng là rào cản chuyển dịch lao động.”

Tuy nhiên vấn đề quan liêu trong khâu quản lý tại nước ta có thể cản trở dòng vốn được sử dụng đúng nơi, đúng mục đích. Ngoài chính phủ, các doanh nghiệp công nghệ cao trên thế giới cũng đầu tư để phát triển công nghệ tại Việt Nam. Nhóm công ty công nghệ đứng đầu là Intel và Siemens đã đầu tư 21 triệu USD cho việc đào tạo nguồn nhân lực công nghệ cao cho nước ta sau khi đã đầu tư xây dựng nhà máy sản xuất bộ vi xử lý trị giá 1 tỷ USD.

Các ông lớn công nghệ chi mạnh hơn

Việt Nam đang trở thành một nơi hấp dẫn cho những DN sản xuất thiết bị điện tử xây dựng nhà máy, những DN này cần một thị trường lao động giá rẻ có trình độ đáp ứng được những yêu cầu trong sản xuất công nghệ. Samsung là một trong những công ty công nghệ khổng lồ đang tiến vào nước ta, trước mắt là khu công nghiệp trị giá 2 tỷ USD tại Thái Nguyên cho mục đích sản xuất smartphone và các thiết bị điện tử khác. Ngoài ra, Samsung còn có một nhà máy ở tỉnh Bắc Ninh và một ở thành phố Hồ Chí Minh. Những công ty công nghệ khác như Foxconn Technology, Intel Corp, LG Electronics và Canon cũng đang bắt đầu mở rộng đầu tư của họ tại Việt Nam.

LG Electronics gần đây đã tuyên bố rằng, họ sẽ chi khoảng 1,5 tỷ USD trong 10 năm tới để thúc đẩy kế hoạch mở rộng sản xuất của các sản phẩm điện tử tại Việt Nam.

Giấc mơ về nền công nghệ cao trong lương lai
Vấn đề phát triển công nghệ trở thành vấn đề thiết yếu của nước ta trong những năm gần đây. Số lượng các DN khởi nghiệp trong lĩnh vực công nghệ cao cũng tăng lên đáng kể, một phần trong số này đang hướng đến những thị trường bên ngoài Việt Nam. Trên hết, giấc mơ công nghệ không chỉ dừng lại ở việc phát triển những thiết bị công nghệ cho những công ty nước ngoài mà phải là phát triển nền công nghệ cho chính đất nước.

Đối với các quỹ đầu tư, họ cần ở các DN khởi nghiệp không chỉ bởi ý tưởng, kế hoạch phát triển kinh doanh mà còn là niềm đam mê đem lại những lợi ích cho người dùng, cộng đồng và hỗ trợ sự phát triển công nghệ nói chung.
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KÝ KẾT HỢP TÁC CHUYỂN GIAO CÔNG NGHỆ GIỮA VISTIP VÀ SBC
Ngày 28/3, tại Hà Nội đã diễn ra Lễ ký kết biên bản ghi nhớ MOU giữa Trung tâm NC&PT hội nhập Khoa học và Công nghệ (KH&CN) quốc tế (VISTIP) của Bộ KH&CN với Tập đoàn phát triển doanh nghiệp vừa và nhỏ Hàn Quốc (SBC).

Lễ ký kết có sự tham dự của Thứ trưởng Bộ KH&CN Trần Văn Tùng, ông Bùi Quý Long - Giám đốc Trung tâm NC&PT hội nhập KH&CN quốc tế cùng đại diện các đơn vị trực thuộc Bộ KH&CN. Bên phía Hàn Quốc có ông Park Cheol Kyu - Chủ tịch Tập đoàn Phát triển các doanh nghiệp vừa và nhỏ Hàn Quốc cùng các đồng sự.

VISTIP là một đơn vị trực thuộc Bộ KH&CN do Thủ tướng Chính phủ quyết định thành lập, có nhiệm vụ giúp Bộ trưởng Bộ KH&CN quảng bá và thúc đẩy việc quốc tế hóa KH&CN Việt Nam. Với chức năng về hội nhập KH&CN, vào tháng 11/2013, đoàn công tác của VISTIP đã có buổi làm việc đầu tiên với SBC và đánh dấu một bước tiến mới trong sự hợp tác giữa đôi bên.

Biên bản ghi nhớ hợp tác giữa VISTIP và SBC có nội dung chính là hợp tác trong lĩnh vực chuyển giao công nghệ, tổ chức các khóa đào tạo, hội nghị, hội thảo về công nghệ và kỹ năng quản lý công nghệ. Với bản ký kết ghi nhớ lần này, mối quan hệ hợp tác giữa hai bên nói riêng cũng như quan hệ giữa SBC và các đối tác khác của Việt Nam được hy vọng sẽ ngày càng phát triển và gắn bó lâu dài hơn nữa.

Ông Bùi Quý Long - Giám đốc VISTIP và ông Park Cheol Kyu - Chủ tịch SBC cùng ký biên bản ghi nhớ MOU. 

Trước đó, Thứ trưởng Trần Văn Tùng cũng đã có buổi tiếp ông Park Cheol Kyu tại trụ sở của Bộ KH&CN. Tại buổi tiếp, Thứ trưởng đánh giá cao sự hỗ trợ và giúp đỡ của Tập đoàn Phát triển các doanh nghiệp vừa và nhỏ Hàn Quốc đối với các doanh nghiệp ở Việt Nam trong thời gian qua trong việc nâng cao và hoàn thiện kỹ năng sản xuất bằng các ứng dụng KH&CN tiên tiến. Ông bày tỏ mong muốn có thể sớm hình thành một đơn vị, trung tâm giúp chuyển giao công nghệ của Hàn Quốc vào Việt Nam để các doanh nghiệp vừa và nhỏ ở Việt Nam có thể tiến hành ứng dụng, từ đó giúp phát triển thị trường KH&CN tại nước ta.

Cả hai cùng thống nhất sẽ sớm triển khai các hoạt động chuyển giao công nghệ, hỗ trợ các doanh nghiệp của Việt Nam ngay sau lễ ký kết MOU.

Theo Truyenthongkhoahoc.vn
GIẢI MÃ CÔNG NGHỆ: CON ĐƯỜNG NGẮN NHẤT ĐỂ VIỆT NAM BỨT PHÁ

Nhiều quốc gia châu Á đã vươn lên vị trí hàng đầu về khoa học công nghệ (KH&CN) thế giới nhờ áp dụng chiến thuật “Giải mã công nghệ”. Đi tắt, đón đầu, sáng tạo làm chủ công nghệ là con đường ngắn nhất để Việt Nam bứt phá trên con đường chinh phục KH&CN. Song để đi đến thành công, con đường đó còn rất nhiều gian nan trước mắt.

Nhắc đến “Giải mã công nghệ”, người ta sẽ nhắc đến Đài Loan như một quốc gia có sự phát triển khoa học kỹ thuật nhờ chiến thuật “Giải mã công nghệ”. Quốc gia này đã vươn lên vị trí top đầu thế giới về công nghệ nhờ việc mua bản quyền công nghệ từ Mỹ và Nhật để phát triển. Hiện nay, Đài Loan là công xưởng lớn gia công các phầm mềm, công nghệ cho thế giới với thương hiệu được khẳng định: “Made in Taiwan”.

Hay với quan điểm sao chép “y như thật” cũng là giải mã công nghệ (mua một sản phẩm tương tự, tháo ra nghiên cứu và chế tạo các sản phẩm tương tự), Trung Quốc là một quốc gia đã thành công từ quan điểm này. Hiện nay, Trung Quốc có thể chế tạo được nhiều sản phẩm KHCN trình độ từ thấp đến cao với chất lượng tốt tương đương và giá thành chỉ vào khoảng 20 - 50% so với chính hãng.

Cũng là “Giải mã công nghệ” nhưng theo hướng chuyển giao công nghệ hoặc mua bản quyền, Nhật Bản, Singapore là những quốc gia Châu Á đã thành công với mô hình này. Singapore đã định hướng trở thành một quốc gia dịch vụ KHCN và tạo mọi điều kiện để các hãng lớn chuyển giao công nghệ cho các kỹ sư chuyên gia trong nước. Hiện nay, Singapore không những chỉ dừng lại ở dịch vụ mà còn bắt đầu mở những nhà máy sản xuất các sản phẩm KHCN cao. Nhật Bản cũng đã phát triển nền công nghiệp của mình thông qua việc mua các công nghệ rồi cải tiến sao cho phù hợp với sản phẩm, văn hoá của từng vùng khách hàng.

Tuy nhiên, giải mã công nghệ được tiến hành ở các nước đang phát triển có thể định hình theo các bước sau:
- Sao chép công nghệ: mục đích chính là nhanh chóng nắm bắt được một công nghệ cần thiết và có được sản phẩm thử nghiệm.
- Hoàn thiện công nghệ: trên cơ sở các kết quả đạt được từ bước sao chép, việc nghiên cứu để đánh giá những ưu nhược điểm của công nghệ đó. Kết quả của bước này là việc nắm bắt được những đặc trưng, phương pháp cơ bản của công nghệ, tìm hiểu được các tiêu chí đánh giá cũng như phương pháp hiệu chỉnh, sửa chữa các sản phẩm tạo ra từ công nghệ đó.

Chặng đường gian nan trước mắt
Việt Nam chú trọng hoạt động giải mã tiến tới làm chủ công nghệ - đó là khẳng định của các nhà quản lý, nhà khoa học tại một cuộc hội thảo: “Chính sách phát triển công nghệ thông qua hoạt động giải mã làm chủ công nghệ” do Hội đồng Chính sách KH&CN Quốc gia, Bộ KH&CN phối hợp tổ chức  mới đây.

Hội thảo nhận định, trong bối cảnh Việt Nam đang đẩy nhanh tiến trình công nghiệp hóa, hiện đại hóa và phát triển năng lực công nghệ nội sinh đang gặp phải những khó khăn thì việc nhập khẩu công nghệ tiên tiến từ nước ngoài để thích hợp và làm chủ càng trở nên đặc biệt quan trọng.

Tầm quan trọng của hoạt động “Giải mã công nghệ” đã được khẳng định, nhưng để triển khai và thực hiện thành công hoạt động này là cả một chặng đường gian nan trước mắt. Khó khăn đầu tiên phải kể đến đó là vấn đề tài chính. Với số tiền chục ngàn, thậm chí là chục triệu USD để nhập công nghệ dưới dạng sáng chế, thiết kế, giải pháp công nghệ, bí quyết kỹ thuật thì khó có đơn vị nào có đủ tiềm lực tài chính để đáp ứng được. Điều này cũng giải thích tại sao các doanh nghiệp Việt Nam vẫn thiên về nhập khẩu thiết bị, máy móc hơn là đi sâu vào phần công nghệ để nghiên cứu, thích hợp và tiến tới làm chủ, sáng tạo công nghệ. Các giao dịch mua bán công nghệ ở dạng tài sản trí tuệ, bí quyết công nghệ còn rất hạn chế. Các kết quả điều tra, đánh giá trình độ công nghệ trong nhiều ngành kinh tế ở Việt Nam cho thấy mức đầu tư cho các hoạt động thích nghi công nghệ nhập khẩu mới đạt khoảng 0,5% doanh thu, trong khi con số này ở Hàn Quốc, Malaysia, Thái Lan và Trung Quốc là từ 5 - 10%.

Bên cạnh đó, năng lực hấp thu công nghệ còn thấp đã dẫn đến hạn chế khả năng giải mã và làm chủ công nghệ nhập khẩu. Đó là chưa kể đến việc công nghệ nhập khẩu thường lạc hậu khoảng 10 - 15 năm do thiếu thông tin, kỹ năng, kinh nghiệm trong việc tìm kiếm, đánh giá, lựa chọn công nghệ nhập thích hợp, đàm phán hợp đồng chuyển giao công nghệ… Chính vì vậy, sự cần thiết phải có Chiến lược về giải mã công nghệ được đặt ra bức thiết hơn bao giờ hết. 
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GIẢI THƯỞNG CHẤT LƯỢNG QUỐC GIA: NÂNG TẦM THƯƠNG HIỆU CỦA MỖI DOANH NGHIỆP
Ông Trần Văn Vinh - Phó Tổng cục trưởng, Tổng cục Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng khẳng định, Giải thưởng Chất lượng Quốc gia (GTCLQG) là thước đo để đánh giá năng lực và chất lượng sản phẩm dịch vụ, nâng tầm thương hiệu của mỗi doanh nghiệp (DN).

Năm 2013 là năm thứ năm Bộ Khoa học và Công nghệ tổ chức triển khai thành công GTCLQG trên cơ sở nền tảng và các kết quả hoạt động liên tục trong suốt 13 năm (từ 1996 đến 2008) của Giải thưởng Chất lượng Việt Nam.

Đây là một hình thức tôn vinh, khen thưởng hàng năm ở cấp quốc gia của Thủ tướng Chính phủ cho các tổ chức, DN đạt thành tích xuất sắc về chất lượng trong sản xuất, kinh doanh và dịch vụ. Đây là giải thưởng góp phần nâng cao vị thế các sản phẩm, hàng hóa và dịch vụ của Việt Nam, tăng cường năng lực, khả năng cạnh tranh và hội nhập trên thị trường trong nước và quốc tế. Đồng thời, xây dựng văn hóa, phong trào năng suất, chất lượng trong tổ chức, DN nhằm đóng góp tích cực vào tăng trưởng kinh tế, xã hội của đất nước.

Cơ cấu của GTCLQG năm 2013 không có sự thay đổi với hai loại: Giải Vàng chất lượng quốc gia và Giải Bạc chất lượng quốc gia. DN đạt Giải Vàng chất lượng quốc gia đủ số điểm đánh giá theo quy định sẽ được đề cử tham gia Giải thưởng Chất lượng Quốc tế Châu Á - Thái Bình Dương (GPEA).

Các Doanh nghiệp tham gia giải ở 4 loại hình gồm: DN sản xuất lớn, DN sản xuất vừa và nhỏ, DN dịch vụ lớn, DN dịch vụ vừa và nhỏ.

Năm 2013, Thủ tướng Chính phủ đã ký quyết định số 359/QĐ-TTg ngày 10/3/2014 về việc trao tặng Giải thưởng Chất lượng Quốc gia năm 2013 cho 82 DN. Trong đó, 20 DN được trao Giải Vàng Chất lượng Quốc gia, 62 DN được trao Giải Bạc Chất lượng Quốc gia.

Cũng trong năm 2013, đã có 02 DN Việt Nam được Tổ chức Chất lượng Châu Á - Thái Bình Dương trao tặng Giải thưởng Chất lượng Quốc tế Châu Á - Thái Bình Dương (GPEA), bao gồm: Ngân hàng TMCP Công thương Việt Nam – Vietinbank và Công ty Cổ phần Traphaco.

Thời gian qua, số lượng các DN đăng ký tham gia cũng như đạt giải tăng hơn so với năm 2012 cho thấy sự chuyển biến tích cực trong nhận thức của cộng đồng DN về vai trò của giải thưởng. Bên cạnh đó, nền kinh tế cũng đã bớt khó khăn, các DN đang trong đà phục hồi tăng trưởng tích cực.

Qua các năm tổ chức, Giải thưởng ngày càng khẳng định được uy tín, vị thế của Giải thưởng cấp quốc gia về chất lượng của Việt Nam, thu hút sự quan tâm, tham gia của nhiều DN, đặc biệt là các DN lớn, bởi đây chính là cơ hội quảng bá và giới thiệu sản phẩm, dịch vụ tới người tiêu dùng.

Các DN tham gia được đánh giá theo 7 tiêu chí của GTCLQG đối với từng loại hình DN và theo phương pháp chuyên gia đánh giá cho điểm. DN sẽ phải vượt qua gần 200 câu hỏi để có thể đạt tổng số điểm tối đa của 7 tiêu chí là 1000 điểm. DN được xét tặng GTCLQG phải có số điểm từ 600 điểm trở lên. DN được xét Giải Vàng Chất lượng Việt Nam phải có số điểm từ 800 điểm trở lên.
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Thứ trưởng Bộ KH&CN Trần Việt Thanh và các DN tại Lễ trao giải năm 2013

Thực tế cho thấy, khi triển khai giải, có rất nhiều DN đăng ký tham gia nhưng số lượng tương đối nhiều DN không vượt qua được các tiêu chí đánh giá bởi Hội đồng sơ tuyển (HĐST) ở tại các địa phương.

Năm 2013, HĐST tại các tỉnh, thành phố đã thẩm định và lựa chọn được 87 hồ sơ của các DN để trình lên Hội đồng quốc gia xem xét, quyết định. Trong đó, HĐST đề xuất xét tặng cho 48 DN được trao giải Vàng CLQG và 39 DN được đề nghị trao giải Bạc CLQG. Tuy nhiên, Hội đồng quốc gia chỉ lựa chọn được 20 DN đủ tiêu chuẩn trao giải Vàng GTCLQG và 62 DN đạt giải Bạc GTCLQG.

Có thể nói, các tiêu chí đánh giá của GTCLQG rất chặt chẽ. Tuy nhiên, đây là điều kiện để DN phấn đấu hoàn thiện các sản phẩm dịch vụ của mình tốt hơn. Đồng thời, cũng là chuẩn mực để người tiêu dùng đánh giá về chất lượng sản phẩm dịch vụ, giúp DN nâng tầm thương hiệu của mình.

Ông Trần Văn Vinh cho biết, GTCLQG chính là thước đo phát triển của mỗi DN, là công cụ, động lực để doanh nghiệp phát triển. Việc tham gia giải không những giúp DN ngày càng hoàn thiện mình bằng việc áp dụng các công cụ quản lý tiên tiến mà còn góp phần nâng cao năng suất, chất lượng và tính cạnh tranh của các sản phẩm, dịch vụ trên thị trường trong và ngoài nước.

Để giải thưởng ngày càng nhận được sự tham gia đông đảo của các DN, cần có những cơ chế khuyến khích đối với mỗi DN, như hướng dẫn hồ sơ tham gia, thay đổi, bổ sung một số tiêu chí đánh giá giải cho phù hợp với mỗi giai đoạn phát triển,… Đặc biệt, cần đẩy mạnh công tác truyền thông, tuyên truyền và phổ biến rộng rãi để cộng đồng DN và toàn xã hội thấy được ý nghĩa cũng như lợi ích của GTCLQG.

Tổng hợp
THANH TRA DIỆN RỘNG VỀ AN  TOÀN BỨC XẠ ĐỐI VỚI THIẾT BỊ Y TẾ
Trong thời gian tới, Bộ Khoa học và Công nghệ (KH&CN) sẽ tiến hành thanh tra diện rộng chuyên đề trên phạm vi toàn quốc.

Theo đó, đợt thanh tra này sẽ tập trung vào thanh tra việc chấp hành các quy định của pháp luật về đo lường đối với một số phương tiện đo nhóm 2 (tập trung các loại cân khối lượng, thiết bị đo điện, nước, thiết bị đo dùng trong y tế) và an toàn bức xạ đối với cơ sở sử dụng thiết bị x-quang trong y tế. Mục tiêu của đợt thanh tra lần này là nhằm tạo bước chuyển biến về nhận thức và hành động của các cơ sở sản xuất, kinh doanh, nhập khẩu, sử dụng phương tiện đo (PTĐ) nhóm 2 trong việc thực hiện Luật Đo lường, các cơ sở sử dụng thiết bị x-quang y tế trong việc thực hiện Luật Năng lượng nguyên tử và các văn bản hướng dẫn thi hành… Tuyên truyền, phổ biến các quy định về đo lường đối với các PTĐ khối lượng, thiết bị đo điện năng, đo nước, thiết bị đo trong y tế, quy định về an toàn bức xạ đối với các cơ sở sử dụng thiết bị x-quang y tế nhằm bảo vệ quyền, lợi ích, sức khỏe của người dân đồng thời tăng cường hiệu lực quản lý nhà nước của ngành KH&CN…

Theo báo cáo của các Sở KH&CN cho thấy việc chấp hành các quy định của pháp luật về đo lường của các tổ chức, các nhân sản xuất, kinh doanh, nhập khẩu, sử dụng các PTĐ thuộc PTĐ nhóm 2 có nhiều sai phạm. Năm 2013, tại Đắk Lắk tiến hành thanh tra về đo lường đối với 39 cơ sở sử dụng cân khối lượng, phát hiện 5 cơ sở vi phạm; tại Nam Định khi thanh tra 14 cơ sở kinh doanh nước sạch thì cả 14 cơ sở đều vi phạm….

Về công tác quản lý an toàn bức xạ tại các địa phương trong năm 2013 có 36 Sở KH&CN đã tiến hành thanh tra đối với 682 cơ sở tiến hành công việc bức xạ, trong đó chủ yếu là các cơ sở x-quang y tế. Kết quả thanh tra có 15 Sở KH&CN đã lập biên bản và ra quyết định xử phạt vi phạm hành chính đối với 54 cơ sở với tổng số tiền phạt là 334 triệu đồng.
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1. TIN THẾ GIỚI
( Phát triển thị trường CN: Kinh nghiệm Việt Nam và Trung Quốc
Ngày 26/3/2014, Cục Công tác phía Nam Bộ KH&CN tổ chức hội thảo quốc tế Xây dựng và phát triển thị trường công nghệ - Kinh nghiệm Việt Nam và Trung Quốc. Hơn 100 đại biểu đến từ các viện, trường, cơ quan quản lý, doanh nghiệp của Việt Nam và Trung Quốc đã tham dự.

Hội thảo đã được nghe báo cáo kết quả nhiệm vụ hợp tác theo Nghị định thư và triển vọng hợp tác giao dịch công nghệ giữa Sàn giao dịch công nghệ (SGDCN) Tp.HCM và SGDCN Thượng Hải - Trung Quốc; Định hướng phát triển thị trường công nghệ và nhu cầu đổi mới công nghệ của Việt Nam. Các đại biểu Trung Quốc cũng đã chia sẻ những kinh nghiệm của mình về phát triển SGDCN và triển vọng hợp tác với Việt Nam; giới thiệu Trung tâm chuyển giao công nghệ (CGCN) Trung Quốc - ASEAN; kinh nghiệm đổi mới công nghệ của doanh nghiệp vừa và nhỏ;…

Tham dự và chủ trì Hội thảo, Thứ trưởng Bộ KH&CN Trần Việt Thanh đã biểu dương những kết quả mà Nghị định thư đã đạt được trong thời gian qua với sự hợp tác chặt chẽ, trách nhiệm cao giữa lãnh đạo 2 đơn vị và các cán bộ tham gia Nghị định thư hoàn thành 100% khối lượng công việc. Trong thời gian tới, cần tập trung vào xây dựng cấu trúc mô hình, vận hành tác nghiệp, lộ trình và kế hoạch phát triển, thử nghiệm và hoàn chỉnh mô hình SGDCN. Tiếp tục đào tạo chuyên sâu cho các cán bộ chủ chốt của SDGCN: đủ năng lực chuyên môn để vận hành Sàn, đặc biệt phát huy được các nguồn lực công nghệ trong nước và kết nối quốc tế. Đồng thời, hình thành và phát triển các tổ chức tư vấn phục vụ cho SGDCN như môi giới, đánh giá - định giá; SHTT; ươm tạo công nghệ; tài chính; …

Thứ trưởng cho rằng, phát triển thị trường KH&CN là nhiệm vụ mang tầm chiến lược của Việt Nam, vai trò và trách nhiệm của các viện nghiên cứu, trường ĐH - nguồn cung công nghệ cần được xác định rõ hơn, đáp ứng tốt hơn nhu cầu đổi mới công nghệ của sản xuất kinh doanh. 
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2. TIN TRONG NƯỚC
( Hội thảo Kế hoạch truyền thông ngày KH&CN Việt Nam
Trong hai ngày 27 - 28/3/2014, tại Hòa Bình, Bộ Khoa học và Công nghệ (KH&CN) tổ chức Hội thảo kế hoạch truyền thông Ngày KH&CN Việt Nam 18/5 và công tác truyền thông KH&CN năm 2014. Thứ trưởng Trần Quốc Khánh đã tham dự và chủ trì Hội thảo.

Tham dự Hội thảo còn có đại diện lãnh đạo Vụ Phát triển KH&CN địa phương, Thanh tra Bộ, Vụ Công nghệ cao, Cục Năng lượng Nguyên tử, Dự án First… cùng các cơ quan báo chí trung ương và địa phương.

Phát biểu tại Hội thảo, Thứ trưởng Bộ KH&CN Trần Quốc Khánh khẳng định: Đảng và Nhà nước luôn coi KH&CN là quốc sách hàng đầu, là động lực để phát triển nhanh và bền vững đất nước trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng XHCN và hội nhập quốc tế. Để chủ trương đường lối, cơ chế chính sách phát triển KH&CN nhanh chóng đi vào cuộc sống, cũng như để thực hiện hóa kết quả nghiên cứu ứng dụng vào phát triển kinh tế, đời sống xã hội, truyền thông KH&CN thực sự là cầu nối hết sức cần thiết. 

Đặc biệt năm 2014 là năm đầu tiên tổ chức Ngày KH&CN Việt Nam 18/5 với chủ đề “KH&CN - Động lực phát triển nhanh và bền vững”. Để Tuần lễ KH&CN Quốc gia tổ chức thành công, Thứ trưởng Trần Quốc Khánh nhấn mạnh: Bộ KH&CN mong muốn nhận được sự hỗ trợ, phối hợp của các cơ quan thông tấn, báo chí để tuyên truyền, phổ biến rộng rãi các thành tựu KH&CN đối với sự phát triển đất nước, nâng cao nhận thức của toàn xã hội về vai trò của KH&CN, động viên thế hệ trẻ, đặc biệt là học sinh, sinh viên say mê nghiên cứu khoa học, góp phần xây dựng và phát triển đất nước.

( Bộ KH&CN và Đài Truyền hình Việt Nam ký kết chương trình phối hợp công tác giai đoạn 2014 – 2020

Ngày 20/3/2014, tại Hà Nội, Tổng Giám đốc Đài Truyền hình Việt Nam (VTV) Trần Bình Minh và Bộ trưởng Bộ KH&CN Nguyễn Quân đã ký kết Chương trình phối hợp công tác giai đoạn 2014 - 2020.

Mục tiêu của Chương trình nhằm phản ánh kịp thời, triển khai có hiệu quả hoạt động tuyên truyền, phổ biến chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước, các mặt hoạt động của lĩnh vực KH&CN; Nâng cao nhận thức của các cấp quản lý và toàn xã hội về vai trò quốc sách hàng đầu trong sự nghiệp CNH-HĐH đất nước; Đa dạng hóa các chương trình truyền hình nhằm tuyên truyền các vấn đề KH&CN được các tầng lớp nhân dân và xã hội quan tâm, các thành tựu nổi bật, các đề tài - dự án quan trọng, các nhà khoa học tiêu biểu, các ý kiến đóng góp cho sự phát triển KH&CN của đất nước.

Chương trình cũng nhằm nâng cao hiệu quả trong việc phối hợp chỉ đạo, điều hành các hoạt động KH&CN của VTV, đưa KH&CN thực sự trở thành động lực quan trọng đáp ứng được các yêu cầu cơ bản mà ngành truyền hình đặt ra.

Theo đó, Chương trình phối hợp sẽ tập trung vào 3 nội dung: phối hợp trong hoạt động nghiên cứu, phối hợp trong hoạt động xác lập và thực thi quyền sở hữu trí tuệ và phối hợp trong hoạt động truyền thông.
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3. TIN ĐỊA PHƯƠNG
( Sở KH&CN chính thức hoạt động trang thông tin điện tử cải cách hành chính
Sau thời gian xây dựng và vận hành thử nghiệm, Sở KH&CN vừa công bố trang thông tin điện tử cải cách hành chính của Sở chính thức đi vào hoạt động tại địa chỉ http://dkqm.sokhcn.baria-vungtau.gov.vn.
Trang thông tin điện tử cải cách hành chính của Sở cung cấp các dịch vụ công trực tuyến mức độ 3 với 19 thủ tục hành chính như: Cấp giấy chứng nhận đăng ký hoạt động lần đầu cho tổ chức KH&CN; Cấp giấy chứng nhận trong trường hợp thay đổi tên của tổ chức KH&CN; Cấp Giấy chứng nhận trong trường hợp đăng ký thay đổi tên cơ quan quyết định thành lập hoặc cơ quan quản lý trực tiếp/thay đổi cơ quan quyết định thành lập hoặc cơ quan quản lý trực tiếp của tổ chức KH&CN; Cấp giấy chứng nhận trong trường hợp đăng ký thay đổi địa chỉ trụ sở chính của tổ chức KH&CN; Cấp Giấy chứng nhận trong trường hợp đăng ký thay đổi vốn của tổ chức KH&CN; Cấp Giấy chứng nhận trong trường hợp đăng ký thay đổi người đứng đầu của tổ chức KH&CN; Cấp Giấy chứng nhận trong trường hợp đăng ký thay đổi, bổ sung lĩnh vực hoạt động KH&CN của tổ chức KH&CN; Cấp lại Giấy chứng nhận trong trường hợp Giấy chứng nhận của tổ chức KH&CN bị mất/bị rách, nát hoặc hết thời hạn hiệu lực; Cấp Giấy chứng nhận hoạt động lần đầu/đăng ký thay đổi tên cho văn phòng đại diện, chi nhánh của tổ chức KH&CN; Cấp lại Giấy chứng nhận hoạt động của văn phòng đại diện, chi nhánh của tổ chức KH&CN trong trường hợp Giấy chứng nhận hoạt động bị mất;
Theo đó, các tổ chức và cá nhân tham gia dịch vụ này sẽ tiết kiệm thời gian, giảm chi phí (đi lại, chuyển phát hồ sơ, yêu cầu đăng ký kiểm tra, bổ sung hồ sơ...). Việc sử dụng dịch vụ trên trang thông tin này cũng khá đơn giản, tiện lợi và chủ động hơn trong theo dõi hồ sơ. Sau khi đăng nhập và khai báo hồ sơ, tổ chức và cá nhân có thể theo dõi tiến trình, kết quả xử lý hồ sơ (cá nhân/đơn vị thụ lý, ngày giờ, hiện trạng xử lý hồ sơ) bằng cách chọn mục “Xem tình trạng”, đồng thời nhận được thông báo kết quả xử lý hồ sơ qua hộp thư của hệ thống.
Theo Sở KH&CN tỉnh
( Kết luận của Phó Chủ tịch UBND tỉnh về triển khai ứng dụng CNTT trong cơ quan nhà nước của tỉnh BR-VT

Ngày 2/4, UBND tỉnh đã ban hành thông báo số 66/TB-UBND về kết luận của Phó Chủ tịch UBND tỉnh Lê Thanh Dũng tại cuộc họp về triển khai ứng dụng công nghệ thông tin trong các cơ quan nhà nước của tỉnh BR-VT. Nội dung kết luận như sau:
Bà Rịa - Vũng Tàu là tỉnh có mức đầu tư kinh phí hàng năm cho ứng dụng công nghệ thông tin (CNTT) tương đối cao so với mặt bằng chung của cả nước, cũng là một trong số ít tỉnh thành có chế độ ưu đãi cho cán bộ chuyên trách CNTT. Theo đánh giá xếp hạng Vietnam ICT Index năm 2013, tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu vẫn nằm trong danh mục các địa phương có mức độ sẵn sàng về CNTT ở mức khá. Tuy nhiên, công tác triển khai ứng dụng CNTT trong các cơ quan nhà nước của tỉnh trong thời gian qua vẫn còn chậm và hiệu quả chưa cao.

Qua đánh giá tình hình cho thấy, một số cơ quan, đơn vị, địa phương (sau đây gọi chung là đơn vị) đã có chuyển biển tích cực trong công tác triển khai ứng dụng CNTT nhưng cũng còn nhiều đơn vị vẫn duy trì tình trạng yếu kém trước đây. Những nguyên nhân yếu kém do các đơn vị giải trình chưa thuyết phục, qua đó cho thấy lãnh đạo các đơn vị này còn chưa quan tâm làm hết trách nhiệm trong việc thực hiện chủ trương của Nhà nước và chỉ đạo của UBND Tỉnh về công tác ứng dụng CNTT.

Để công tác triển khai đạt hiệu quả, yêu cầu các đơn vị nghiêm túc, khẩn trương thực hiện các công việc như triển khai tốt ứng dụng CNTT tại các cơ quan, đơn vị, địa phương. Muốn vậy, lãnh đạo các đơn vị cần phải xem việc ứng dụng CNTT là nhiệm vụ trọng tâm để quan tâm đôn đốc triển khai, đồng thời tích cực tham gia vào việc vận hành các phần mềm ứng dụng. Trong quá trình thực hiện, nếu đơn vị có vấn đề vướng mắc phải kịp thời báo cáo Sở Thông tin và Truyền thông để được hướng dẫn, tránh tình trạng đến khi bị đánh giá triển khai không tốt mới viện dẫn lý do.

Đối với các đơn vị còn yếu kém trong triển khai CNTT (theo báo cáo của Sở Thông tin và Truyền thông (TT&TT)), thủ trưởng đơn vị cần xem xét cụ thể các nguyên nhân tồn tại, tham khảo kinh nghiệm của những đơn vị đã triển khai tốt và nhanh chóng chỉ đạo khắc phục trong Quý II/2014.

Với vai trò là cơ quan đầu mối tham mưu UBND tỉnh quản lý việc triển khai CNTT, Sở TT&TT có trách nhiệm chủ trì, phối hợp với các đơn vị có liên quan xây dựng tiêu chí đánh giá về ứng dụng CNTT trong các cơ quan, đơn vị nhà nước của tỉnh để làm cơ sở xét thi đua hàng năm, báo cáo Uỷ ban nhân dân tỉnh tỉnh trước ngày 15/5/2014. 
Thừa lệnh Chủ tịch UBND Tỉnh, Văn phòng UBND tỉnh xin thông báo đến các sở, ban, ngành, UBND các huyện, thành phố, các đơn vị có liên quan biết và tổ chức phối hợp thực hiện. Chi tiết thông báo xin vui lòng xem trên website http://ubnd.baria-vungtau.gov.vn/.
Theo UBND tỉnh

( Ứng dụng công nghệ GPS trong kiểm soát giao thông 

Đó là thành công của dự án “Hoàn thiện công nghệ chế tạo thiết bị kiểm soát hành trình phương tiện giao thông ứng dụng công nghệ GPS” Mã số KC.06.DA08/11-15 do PGS.TS. Nguyễn Thanh Hải, Trung tâm Công nghệ thông tin và Tự động hóa - Trường Đại học Giao thông Vận tải.

Sau 2 năm nghiên cứu (2012 – 2014) dự án đã tạo ra thiết bị có khả năng cạnh tranh trên thị trường và phù hợp với quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về thiết bị giám sát hành trình của ô tô QCVN 32:2011/BHTVT.

Trong thời gian triển khai dự án đã sản xuất và đưa ra ứng dụng lắp đặt thực tế là tới 1.300 thiết bị. Các thiết bị này đều được các đơn vị tiếp nhận đánh giá cao.

PGS.TS. Nguyễn Thanh Hải cho biết, qua thời gian thực hiện, dự án đã góp phần nâng cao trình độ nghiên cứu khoa học cho đội ngũ cán bộ trong nước, thể hiện qua khả năng làm chủ công nghệ tiên tiến có khả năng thay thế sản phẩm nhập ngoại.

Bên cạnh đó, việc triển khai dự án còn giúp phần nâng cao hiệu quả quản lý phương tiện, đặc biệt là vấn đề an toàn giao thông đang là bức xúc hiện nay. Chi phí đầu tư thấp, phần mềm giám sát và tài liệu hướng dẫn bằng tiếng Việt thuận lợi cho việc quản lý, vận hành.
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( Nhận làm thủ tục cấp chứng nhận năng lượng qua mạng 

Các nhà nhập khẩu, sản xuất và nhà cung cấp sản phẩm tiết kiệm năng lượng thay vì phải đến tận cơ quan có thẩm quyền nộp hồ sơ làm thủ tục cấp chứng nhận năng lượng (nhãn năng lượng), giờ đây chỉ cần đăng ký trực tuyến...

Để đăng ký, thực hiện dán nhãn năng lượng cho sản phẩm trực tuyến, các nhà sản xuất, nhà cung cấp sản phẩm có thể vào địa chỉ sau và làm theo hướng dẫn để tiến hành đăng ký dán nhãn năng lượng trực tuyến: http://nhannangluong.vn/productregistration.

Các doanh nghiệp nhập khẩu và sản xuất các sản phẩm thuộc phạm vi dán nhãn năng lượng, các Sở Công Thương, Chi cục Quản lý thị trường các tỉnh, thành phố có thể đăng ký tham dự để nắm rõ hơn về quy trình dán nhãn năng lượng trực tuyến.

Ngoài ra để giúp các đơn vị hiểu rõ hơn về quy trình đăng ký, thực hiện nộp hồ sơ dán nhãn năng lượng trực tuyến, Bộ Công Thương cho biết cũng sẽ tổ chức Hội thảo “Hướng dẫn đăng ký dán nhãn năng lượng trực tuyến, cập nhật các văn bản pháp lý và tiêu chuẩn dán nhãn năng lượng” tại Hà Nội và TP.HCM.

Theo tchdkh.org.vn

· Nghị định về Điều lệ tổ chức hoạt động của Quỹ Phát triển KH&CN Quốc gia
Chính phủ đã ban hành Nghị định số 23/2014/NĐ-CP về điều lệ tổ chức hoạt động của Quỹ Phát triển KH&CN Quốc gia. Nghị định này thay thế Điều lệ tổ chức và hoạt động của Quỹ Phát triển KH&CN Quốc gia được ban hành kèm theo Nghị định số 122/2003/NĐ-CP ngày 22/10/2003 của Chính phủ về việc thành lập Quỹ Phát triển KH&CN Quốc gia.

Theo đó, Quỹ Phát triển KH&CN Quốc gia hoạt động không vì mục đích lợi nhuận, có chức năng tài trợ, cho vay, bảo lãnh vốn, cấp kinh phí để thực hiện nhiệm vụ KH&CN; hỗ trợ hoạt động nâng cao năng lực KH&CN quốc gia. Quỹ là đơn vị sự nghiệp, trực thuộc Bộ KH&CN, có tư cách pháp nhân, có con dấu riêng, được mở tài khoản tại Kho bạc Nhà nước và tại các ngân hàng trong nước.

Đối tượng được Quỹ tài trợ là các nhiệm vụ KH&CN do tổ chức, cá nhân đề xuất như nhiệm vụ nghiên cứu cơ bản, nhiệm vụ nghiên cứu ứng dụng, nhiệm vụ KH&CN đột xuất có ý nghĩa quan trọng về khoa học và thực tiễn, nhiệm vụ KH&CN tiềm năng. Bên cạnh đó, đối tượng được Quỹ cho vay là các nhiệm vụ KH&CN nhằm ứng dụng kết quả nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ vào sản xuất và đời sống…

Quỹ thực hiện quản lý chất lượng nghiên cứu theo chuẩn mực quốc tế. Nội dung nghiên cứu của nhiệm vụ KH&CN do Quỹ tài trợ không trùng lắp với các nghiên cứu đã hoặc đang thực hiện bằng nguồn vốn của Quỹ hoặc nguồn vốn khác của Nhà nước.

Nghị định này có hiệu lực kể từ ngày 01/6/2014.

· Quyết định về việc áp dụng HTQLCL theo TCVN ISO 9001:2008 vào hoạt động của các cơ quan, tổ chức
Ngày 5.3.2014, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 19/2014/QĐ-TTg về việc áp dụng Hệ thống quản lý chất lượng (HTQLCL) theo Tiêu chuẩn quốc gia TCVN ISO 9001:2008 vào hoạt động của các cơ quan, tổ chức thuộc hệ thống hành chính nhà nước. Quyết định nêu rõ các cơ quan sau đây phải xây dựng và áp dụng HTQLCL: Bộ, cơ quan ngang Bộ, Bảo hiểm Xã hội Việt Nam; UBND tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, UBND quận, huyện, thị xã, thành phố thuộc tỉnh; Cơ quan chuyên môn thuộc UBND cấp tỉnh, cơ quan chuyên môn thuộc UBND cấp huyện. Bên cạnh đó, một số cơ quan, đơn vị (Cơ quan đại diện ngoại giao và cơ quan đại diện lãnh sự của Việt Nam ở nước ngoài; Ngân hàng chính sách xã hội, Ngân hàng phát triển Việt Nam; UBND xã, phường, thị trấn; đơn vị sự nghiệp công lập) cũng được khuyến khích xây dựng và áp dụng HTQLCL theo quy định tại Quyết định này.
 Quyết định gồm 4 Chương với 17 điều, có hiệu lực thi hành kể từ ngày 18.5.2014.

Tổng hợp
VẤN ĐỀ HÔM NAY
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