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HỢP TÁC BẢO HỘ VÀ THỰC THI QUYỀN SỞ HỮU TRÍ TUỆ
Cục Quản lý thị trường (QLTT)- Bộ Công Thương và Cục sở hữu trí tuệ Hàn Quốc (Kipo) đã ký kết biên bản ghi nhớ hợp tác trong lĩnh vực thực thi quyền sở hữu trí tuệ (SHTT).

Theo đó, hai bên tăng cường đối thoại và phối hợp trao đổi, cung cấp thông tin, trao đổi kinh nghiệm thực thi; Kipo hỗ trợ trong việc tổ chức các khoá đào tạo tại Việt Nam và Hàn Quốc nhằm nâng cao năng lực của lực lượng QLTT trong công tác thực thi quyền SHTT. Đồng thời hỗ trợ Cục QLTT tổ chức các hội thảo, các buổi đối thoại giữa cơ quan thực thi và các doanh nghiệp Hàn Quốc về cơ chế chính sách và các quy định pháp luật liên quan đến bảo hộ và thực thi quyền SHTT tại Việt Nam; thảo luận cách thức hợp tác giữa doanh nghiệp và cơ quan thực thi nhằm bảo vệ quyền lợi của các doanh nghiệp Hàn Quốc tại Việt Nam.
Ông Trịnh Văn Ngọc- Phó Cục trưởng phụ trách Cục QLTT cho biết: QLTT là lực lượng chính trong thực thi quyền SHTT tại Việt Nam. Hàng năm lực lượng đã kiểm tra, phát hiện hàng ngàn vụ vi phạm. Cụ thể: Năm 2010 QLTT cả nước xử lý 10.472 vụ vi phạm về hàng giả, quyền sở hữu trí tuệ, kém chất lượng, phạt tiền 44,47 tỷ đồng; năm 2011 là 12.910 vụ, phạt tiền 35,8 tỷ đồng; năm 2012 kiểm tra, xử lý 13.101 vụ, phạt tiền 53,9 tỷ đồng… góp phần tạo lập môi trường kinh doanh lành mạnh, bình đẳng cho các nhà đầu tư.

Với xu thế hội nhập kinh tế quốc tế, các vi phạm về SHTT hiện nay không chỉ xuất hiện trong phạm vi một nước mà nhiều vi phạm mang tính xuyên quốc gia, trở thành vấn nạn toàn cầu. Do vậy, việc đẩy mạnh các hợp tác song phương và đa phương có ý nghĩa quan trọng trong việc bảo hộ và thực thi quyền SHTT của mỗi quốc gia.

Ông Ngọc nhấn mạnh: Việc ký kết này đánh dấu một bước phát triển trong quan hệ hợp tác giữa 2 cơ quan. Tới đây, hai bên sẽ cùng nhau xây dựng các kế hoạch hành động cụ thể để thực hiện các mục tiêu của bản ghi nhớ nhằm thúc đẩy quan hệ giao lưu hợp tác giữa 2 cơ quan trong việc bảo hộ và thực thi quyền SHTT.

“Với việc thực hiện bản ghi nhớ, năng lực thực thi của lực lượng QLTT sẽ được nâng cao, việc bảo hộ và thực thi quyền SHTT cho doanh nghiệp của 2 quốc gia sẽ hiệu quả hơn, thúc đẩy giao lưu thương mại giữa Việt Nam và Hàn Quốc” – ông Ngọc khẳng định.
Ông Kim Youngmin, Cục trưởng Cục Sở hữu trí tuệ Hàn Quốc cũng cho biết: Hàn Quốc đã và đang rất tích cực đấu tranh với các vấn đề vi phạm quyền SHTT, đồng thời khuyến khích người dân khai báo các điểm bán hàng giả vi phạm quyền SHTT bằng hình thức thưởng tiền. Vì vậy trong thời gian qua, cơ quan chức năng Hàn Quốc đã thu giữ nhiều loại hàng hóa vi phạm có trị giá trên 3 tỷ won. Bên cạnh đó, Cục SHTT Hàn Quốc cũng đã hỗ trợ nhiều nước trong đó có Việt Nam về SHTT, qua đó góp phần thúc đẩy hơn nữa sự hợp tác về quyền SHTT nói chung và kinh tế nói riêng.

Thứ trưởng Bộ Công Thương Đỗ Thắng Hải khẳng định: Việc ký kết bản ghi nhớ mở ra hướng tiếp theo cho công tác bảo hộ và thực thi quyền SHTT giữa hai quốc gia, làm sâu sắc thêm quan hệ hợp tác sẵn có giữa Bộ Công Thương Việt Nam và Bộ Thương mại, Công nghiệp và Năng lượng Hàn Quốc….

Báo Công thương
HÀO KỸ THUẬT BUSADO GIÀNH GIẢI THƯỞNG QUỐC TẾ

Đó là thông tin được Anh hùng Lao động, TS Hoàng Đức Thảo, Chủ tịch kiêm Tổng giám đốc Công ty Thoát nước và Phát triển đô thị tỉnh Bà Rịa-Vũng Tàu (BUSADCO) cho biết sáng 30-4. Đây là doanh nghiệp duy nhất của Việt Nam được Tổ chức Sở hữu Trí tuệ Thế giới (WIPO) trao tặng giải thưởng Wipo dành cho doanh nghiệp xuất sắc nhất Việt Nam năm 2013. Cá nhân TS Hoàng Đức Thảo cũng được nhận giải thưởng Wipo cho tác giả của công trình xuất sắc nhất trong năm.

“Sau nhiều năm dày công nghiên cứu và ứng dụng ở các đô thị Việt Nam, đến nay công trình “Nghiên cứu ứng dụng hào kỹ thuật bê tông cốt thép thành mỏng đúc sẵn BUSADCO trong ngầm hóa hệ thống hạ tầng kỹ thuật tại các đô thị Việt Nam”,  (gọi tắt là Hào kỹ thuật Busadco) đã được Tổ chức Sở hữu Trí tuệ Thế giới và Quỹ Hỗ trợ Sáng tạo Kỹ thuật Việt Nam (VIFOTEC) đánh giá rất cao. Công trình này cùng với hàng loạt công trình hữu ích khác mà chúng tôi nghiên cứu và ứng dụng thành công năm 2013 đã giúp chúng tôi trở thành doanh nghiệp duy nhất giành giải thưởng Sở hữu Trí tuệ Thế giới. Năm nay, WIPO đã trao giải thưởng cho ba công trình và một doanh nghiệp; trao Giải thưởng Cúp vàng sở hữu trí tuệ Việt Nam năm 2013 cho năm doanh nghiệp xuất sắc trong việc áp dụng hệ thống sở hữu trí tuệ thì riêng Busadco nhận 2 trong số 4 giải Wipo và một Cúp vàng sở hữu trí tuệ”, TS Hoàng Đức Thảo cho biết thêm. Trước đó, công trình này cũng vừa được Quỹ Hỗ trợ Sáng tạo Kỹ thuật Việt Nam (VIFOTEC) trao giải nhất Giải thưởng Sáng tạo Khoa học Công nghệ Việt Nam (giải thưởng Vifotec 2013).

Theo TS Hoàng Đức Thảo, tình trạng “đào đường lên, lấp xuống” là một vấn nạn nhức nhối tồn tại ở nhiều đô thị Việt Nam suốt nhiều năm qua. Đường sá bị đào lên, lấp xuống nên gây khó khăn cho quản lý, duy tu, vận hành, bảo dưỡng trong khi yêu cầu lắp đặt, sửa chữa đường điện, điện thoại, cáp quang... lại thường xuyên và bất khả kháng. Để khắc phục tình trạng này, TS Hoàng Đức Thảo và cộng sự đã dày công nghiên cứu, sản xuất sản phẩm “hào kỹ thuật” với sáng kiến, giải pháp “chìm hóa” các hạ tầng của đô thị như: cáp quang, cấp điện, cấp nước… Tất cả các thiết bị này đều được đặt chung trong hào kỹ thuật, ở từng ngăn khác nhau. Vì thế, mới chỉ ra đời năm 2010 nhưng công trình đã thu hút khách hàng vì những tính năng hữu ích của nó. 

Hào kỹ thuật được làm bằng bê tông cốt thép thành mỏng đúc sẵn sử dụng vật liệu xi măng bền sulfat, chống ăn mòn, chống xâm thực, có độ đặc chắc, “siêu mỏng” chỉ từ 5-8cm, giúp tiết kiệm không gian ngầm đô thị, tiết kiệm quỹ đất, giảm đào bới hè, lòng đường, đảm bảo mỹ quan đô thị. Giải pháp này đem lại hiệu quả kinh tế cao do giảm giá thành sản phẩm, tiết kiệm nguyên vật liệu, giảm chi phí đầu tư, thuận tiện cho thi công lắp đặt, thuận tiện cho việc duy tu duy trì, vận hành, bảo dưỡng các hệ thống công trình ngầm. 

Hào kỹ thuật này hiện nay đã được ứng dụng rộng rãi trong xây dựng hạ tầng kỹ thuật tại nhiều đô thị trong cả nước như: Bà Rịa – Vũng Tàu, Quảng Ngãi, Thái Bình, Nam Định, TP. Hồ Chí Minh, Hưng Yên… Riêng tại Bà Rịa – Vũng Tàu, nhận thấy sự hữu ích của sản phẩm, UBND tỉnh đã yêu cầu bắt buộc sử dụng Hào kỹ thuật trong các dự án cải tạo nâng cấp xây dựng mới đường đô thị. 

Theo báo Quân đội nhân dân

CHẶNG ĐƯỜNG 10 NĂM BẢO HỘ BẢN QUYỀN PHẦN MỀM
Bảo hộ sở hữu trí tuệ là yếu tố sống còn đối với sự phát triển của một số ngành công nghiệp, trong đó có ngành công nghiệp phần mềm. Khởi động từ tháng 5/2004, đến nay, chiến dịch bảo hộ bản quyền phần mềm của Việt Nam đã đi được chặng đường 10 năm và đạt được những bước tiến đáng kể.

Ông Vũ Ngọc Hoan - Quyền Cục trưởng Cục Bản quyền tác giả Việt Nam - cho biết: “Chúng ta đã đạt được những bước tiến khá dài trong công cuộc bảo hộ bản quyền chương trình máy tính trong những năm qua, bảo vệ được quyền lợi cho chủ sở hữu nước ngoài đồng thời bảo vệ quyền lợi cho cá nhân, tổ chức trong nước. Công tác tuyên truyền pháp luật về quyền tác giả được thực hiện thường xuyên, liên tục với nhiều hình thức đa dạng, phong phú và dành cho nhiều đối tượng khác nhau, nhằm tăng cường hiểu biết về quyền tác giả đối với chương trình máy tính”.

Ông Hoan cũng tiết lộ thêm, theo đánh giá từ kết quả nghiên cứu của Liên minh phần mềm (BSA), Việt Nam đã giảm khoảng 11% tỷ lệ vi phạm quyền tác giả đối với chương trình máy tính. Tuy tỷ lệ vi phạm bản quyền phần mềm vẫn còn cao hơn nhiều so với mức trung bình trong khu vực, song mức giảm này là một con số ấn tượng, thể hiện quyết tâm cao của Chính phủ. Được biết, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đang chuẩn bị báo cáo tổng kết 5 năm thực hiện Chỉ thị số số 36/2008/CT-TTg về việc tăng cường quản lý và thực thi bảo hộ quyền tác giả, quyền liên quan của Thủ tướng Chính phủ; trong đó nêu bật những kết quả đã đạt được trong việc bảo hộ quyền tác giả đối với chương trình máy tính. Đặc biệt, vụ kiện ra tòa đầu tiên do vi phạm bản quyền phần mềm của Lạc Việt và Microsoft vào cuối năm 2013 đã đánh dấu bước tiến mới trong công cuộc bảo hộ bản quyền phần mềm tại VN, đó là chuyển từ xử lý hành chính ra tòa án.

Theo ông Vũ Minh Trí - Tổng giám đốc Microsoft VN - phát triển công nghiệp phần mềm ở nước ta có những thuận lợi bởi thị trường công nghệ thông tin trên thế giới ngày càng tăng; yêu cầu đầu tư ban đầu không lớn; con người có khả năng tiếp thu nhanh công nghệ này; cộng đồng người Việt ở nước ngoài có nhiều chuyên gia kinh nghiệm trong lĩnh vực công nghiệp phần mềm, có nguyện vọng hợp tác và đầu tư tại VN. Vấn nạn vi phạm bản quyền phần mềm chính là nguyên nhân chủ yếu cản trở sự phát triển. Tình trạng ăn cắp phần mềm thực sự đã làm nản lòng các hãng lớn và ngăn cản việc mở rộng kinh doanh. Chính vì vậy, sự vào cuộc của các cơ quan chức năng đã giúp mang lại những tín hiệu khả quan trong cuộc chiến chống vi phạm bản quyền, đồng thời giúp các công ty lạc quan hơn với tình hình phát triển kinh doanh, có thêm động lực để nghiên cứu và sáng tạo ra những sản phẩm phần mềm mới phục vụ tốt hơn cho công việc và cuộc sống của người dùng. Là doanh nghiệp phần mềm trong nước, ông Hà Thân, Tổng giám đốc Lạc Việt - ước tính bị thiệt hại khoảng 50 triệu USD vì nạn ăn cắp bản quyền đối với phần mềm từ điển Lạc Việt kể từ 1995.

Đánh giá về chặng đường 10 năm chiến dịch chống vi phạm bản quyền phần mềm của VN, ông Tarun Sawney - Giám đốc phụ trách Công tác chống vi phạm bản quyền khu vực Châu Á-Thái Bình Dương của BSA - khẳng định: “Với tỷ lệ vi phạm bản quyền phần mềm giảm 11 điểm, từ 92%  năm 2004 xuống còn 81% năm 2011, VN được đánh giá là một quốc gia có những bước tiến mạnh mẽ và khả quan nhất trong cuộc chiến chống vi phạm bản quyền phần mềm. Có được những thành tựu này chính là nhờ những nỗ lực to lớn của các cơ quan chính phủ VN, các tổ chức và các doanh nghiệp phần mềm máy tính”.

Báo Công thương
BẢO HỘ QUYỀN SỞ HỮU TRÍ TUỆ: BẮT ĐẦU TỪ NHẬN THỨC!

Dù đơn đăng ký sáng chế trên thế giới có cùng chung một mẫu, thế nhưng, kết quả được duyệt của người Việt thường ít hơn các quốc gia khác. Việc khai thác các quyền sở hữu trí tuệ được bảo hộ, đặc biệt là các sáng chế còn yếu. Thực tế này đòi hỏi cơ quan chức năng cùng nhà đăng ký sáng chế cần tìm ra điểm yếu để cùng khắc phục…

Lí do

Có nhiều lí do dẫn đến kết quả này. Trước hết đó là do đơn đăng ký sáng chế của người Việt có chất lượng kém hơn, dù rằng cách viết một bộ hồ sơ đăng ký bản quyền sáng chế cùng chung một mẫu trên toàn thế giới. Điểm quan trọng nhất trong hồ sơ chính là mô tả chi tiết sáng chế đăng ký bao gồm: nó thuộc lĩnh vực gì, sáng chế như thế nào? trước đây đã có giải pháp như thế nào và giải pháp đăng ký này có điểm sáng tạo, khác biệt gì? Và cái mà yêu cầu bảo hộ - phần sáng tạo, khác biệt với những cái đã có và cần bảo hộ là gì? Thì trong đơn đăng ký sáng chế mà người Việt nộp thường không nêu được điểm cơ bản là cần bảo hộ cái gì?

Chẳng hạn như khi nghĩ ra một công thức nấu ăn hay một bài thuốc nào đó, quan trọng nhất trong đó là thành phần tạo nên món ăn hay bài thuốc. Đây chính là cái sáng tạo của tác giả khác hẳn với những cái đã có. Làm sao trong hồ sơ, tác giả phải thể hiện rõ nét nhất những chi tiết này để bảo vệ quyền sáng chế thì trong nhiều đơn đăng ký sáng chế của Việt Nam chưa toát lên được. Do đó do dẫn đến kết quả này. Để khắc phục vấn đề này, hiện tại ở Việt Nam có hơn 100 văn phòng tư vấn sở hữu công nghiệp chính là các luật sư tư vấn, hướng dẫn cho người nộp đơn hoàn thiện hồ sơ đăng ký. Ngay trong Cục Sở hữu trí tuệ cũng có trung tâm hỗ trợ tư vấn, hỗ trợ miễn phí, giúp cho các nhà sáng chế Việt Nam hoàn thiện hồ sơ.

Một lý do nữa cũng khiến các nhà sáng chế của Việt Nam không được cấp bằng độc quyền sáng chế là bởi không nắm được tiêu chí tính mới. Theo quy định, trước khi nộp đơn đăng ký sáng chế đó nhà sáng chế không được công bố thông tin về sáng chế của mình rộng rãi chẳng hạn như trên báo chí. Giải pháp sáng tạo ra phải được giữ bí mật cho đến khi nộp đơn đăng ký cho Cục Sở hữu trí tuệ. Sáng chế đã đăng rộng rãi trên báo chí, sẽ không còn đáp ứng được tiêu chuẩn đó là tính mới. Nếu đã mất tính mới thì nhà nước không bảo hộ được nữa.

Tuy nhiên, Luật Sở hữu trí tuệ cũng đưa ra một số trường hợp đặc biệt như do chính tác giả công bố hoặc báo cáo tại Hội nghị khoa học trong vòng 6 tháng khi nộp đơn. Hoặc sáng kiến bị một người khác công bố trái với ý muốn của tác giả… thì Luật chấp nhận không bị mất tính mới. Nói chung sáng chế và sản phẩm kiểu dáng công nghiệp là những đối tượng cần phải giữ bí mật, đảm bảo tính mới trước khi nộp cho cơ quan sở hữu trí tuệ. Nếu đã mất tính mới thì nhà nước không bảo hộ được nữa.

Sáng chế bắt đầu từ những ý tưởng nhỏ nhất
 Có thể nói năng lực sáng tạo của người Việt phần nào được thể hiện qua lượng số chưa đạt như mong muốn. Tuy nhiên, hiện đang có hai cách hiểu khác nhau về sáng chế. Có những sáng chế chỉ cần được đưa ra là làm thay đổi cả lĩnh vực kỹ thuật. Nhưng cũng có sáng chế rất nhỏ, miễn là chưa có người sáng tạo, phát minh ra nhưng khi đem áp dụng vẫn đem lại lợi ích.

Cục Sở hữu trí tuệ đã từng tra cứu và bất ngờ khi cái xẻng đào đất vốn đã rất quen thuộc với người Việt Nam, thế nhưng thế giới vẫn tiếp tục có những đơn đăng ký sáng chế. Trongquá trình nghiên cứu, nếu để ý, các nhà sáng tạo vẫn có thể phát hiện ra những sáng chế có thể đăng ký và được cấp bằng.

Và mặc dù so với thế giới, số lượng đơn đăng ký sáng chế của Việt Nam được chấp nhận còn khiêm tốn, nhưng trên thực tế, đã có những bước phát triển mới. Theo Phó Cục trưởng Cục Sở hữu trí tuệ Hoàng Văn Tân, số đơn đăng ký sở hữu công nghiệp của người Việt Nam, đặc biệt là đơn đăng ký sáng chế và đơn đăng ký nhãn hiệu liên tục tăng. Bên cạnh đó, hoạt động hỗ trợ của nhà nước trong việc thúc đẩy xây dựng, phát triển, khai thác, bảo vệ quyền sở hữu trí tuệ cũng được tăng cường. Sở hữu trí tuệ đang thực sự có vai trò quan trọng đối với các tổ chức, doanh nghiệp trong việc nâng cao hiệu quả hoạt động, nâng cao năng suất lao động, góp phần xây dựng nền kinh tế tri thức Việt Nam. Ngày Sở hữu trí tuệ thế giới có ý nghĩa nhằm tăng cường luận bàn về vai trò của sở hữu trí tuệ trong việc khuyến khích đổi mới và sáng tạo. Thông điệp của Tổ chức Sở hữu trí tuệ thế giới nhân Ngày Sở hữu trí tuệ thế giới - 26/4/2014 mang chủ đề: Điện ảnh - Niềm đam mê toàn cầu. Nhằm hưởng ứng Ngày Sở hữu trí tuệ thế giới 26/4, cùng với các Cơ quan Sở hữu trí tuệ của các nước, Cục Sở hữu trí tuệ Việt Nam tích cực tổ chức các hoạt động với mục tiêu thu hút ngày càng nhiều hơn mối quan tâm của công chúng cũng như các phương tiện truyền thông tới các vấn đề liên quan đến sở hữu trí tuệ.

Nhiều hoạt động nổi bật sẽ được tổ chức thực hiện như cuộc thi “Thiết kế infographic về sở hữu trí tuệ”; Cuộc thi và Hội nghị báo cáo kết quả cuộc thi “Nghiên cứu khoa học của sinh viên về sở hữu trí tuệ” tại các Trường: Đại học Kinh tế quốc dân, Luật Hà Nội, Ngoại thương, Khoa học xã hội và nhân văn; Cuộc thi “Nâng tầm sáng tạo” - phối hợp với Trường Đại học Ngoại thương; Tọa đàm về sở hữu trí tuệ dành cho phóng viên; Roadshow xe đạp cổ động Ngày Sở hữu trí tuệ thế giới 26/4 do Đoàn thanh niên Cục Sở hữu trí tuệ tổ chức…Đặc biệt, trong Tuần lễ “Sở hữu trí tuệ thúc đẩy đổi mới sáng tạo”, Cục Sở hữu trí tuệ tổ chức Bàn hỗ trợ, tư vấn xác lập quyền sở hữu công nghiệp miễn phí cho các tổ chức, cá nhân có nhu cầu. Bàn tư vấn được tổ chức trong 5 ngày từ ngày 21-25/4/2014 tại 03 điểm: Trụ sở Cục Sở hữu trí tuệ, Văn phòng đại diện Cục Sở hữu trí tuệ tại thành phố Hồ Chí Minh và Văn phòng đại diện của Cục Sở hữu trí tuệ tại thành phố Đà Nẵng.

 Các tổ chức, cá nhân có nhu cầu sẽ được giải đáp các thắc mắc, đồng thời được hỗ tiếp về trình tự, thủ tục nộp đơn đăng ký các đối tượng sở hữu công nghiệp. Chuyên viên của Cục sở hữu trí tuệ cũng sẽ cung cấp thông tin về tình trạng đơn đã nộp và cách thức khắc phục các thiếu sót của đơn…Tại Bàn tư vấn, Cục Sở hữu trí tuệ cũng sẽ cung cấp các tài liệu tuyên truyền, hướng dẫn về các vấn đề liên quan đến sở hữu trí tuệ do Cục Sở hữu trí tuệ sẽ cung cấp các tài liệu tuyên truyền, hướng dẫn các vấn đề liên quan đến sở hữu trí tuệ do Cục sở hữu trí tuệ phát hành.
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KHÓ QUẢN LÝ NHÃN HIỆU CHỨNG NHẬN

Cục Sở hữu trí tuệ và Hội Sở hữu trí tuệ TP.HCM vừa tổ chức hội thảo về xây dựng, quản lý và phát triển nhãn hiệu chứng nhận (NHCN).

Tại hội thảo, các DN và cơ quan quản lý trình bày nhiều vướng mắc trong việc sử dụng chứng nhận trên.

Nhãn hiệu chứng nhận là nhãn hiệu thể hiện sự chứng nhận về xuất xứ, nguyên liệu, cách thức sản xuất, chất lượng, độ an toàn... Hiện có khoảng 24 nhãn hiệu chứng nhận được bảo hộ, trong đó có bảy NHCN của nước ngoài. Các nhãn hiệu chứng nhận thường thấy là hàng Việt Nam chất lượng cao do người tiêu dùng bình chọn, rau Đà Lạt, chè Ba Vì, Bình Thuận Dragon Fruit, Vietnam Value...

Ông Phạm Vũ Khánh Toàn, Phó Chủ tịch hội, cho biết người chủ NHCN có thể là DN nên trong khi quản lý sử dụng NHCN, doanh nghiệp có thể buông lỏng về chất lượng sản phẩm, chạy theo lợi nhuận... Trong khi người tiêu dùng đặt nhiều niềm tin vào các nhãn hiệu chứng nhận. Vì vậy các tổ chức bảo vệ người tiêu dùng cần theo dõi, lưu ý kịp thời.

Thế nhưng việc xử lý đối với các vi phạm về NHCN không dễ dàng, do có lỗ hổng trong quy định. Đại diện Chi cục Quản lý thị trường cho ví dụ NHCN hàng Việt Nam chất lượng cao do người tiêu dùng bình chọn là NHCN chỉ được dùng trong một năm, năm sau nếu đạt tiêu chuẩn thì DN mới được cho dùng tiếp. Có DN dùng tới năm, sáu năm, vậy là vi phạm quy chế về sử dụng NHCN nhưng làm sao xử phạt? Áp dụng quy định xử phạt vi phạm về nhãn hiệu cho NHCN là không thể, có thể bị khiếu nại về cơ sở pháp lý. Cơ quan xử lý phải đi đường vòng, dùng quy định về ghi nhãn hàng hóa mới tạm xử lý được.

Một khó khăn thường gặp về NHCN là làm sao để NHCN mang lại lợi ích kinh tế cho nông dân, doanh nghiệp. Bà Lê Thị Bích Thủy, Phó Giám đốc Sở Khoa học và Công nghệ tỉnh Đồng Tháp, cho biết: “Trước đây Sở hướng các DN, hợp tác xã đến việc đăng ký, sử dụng NHCN. Thế nhưng tính đầu ra cho sản phẩm, giá bán sản phẩm như thế nào thì Sở chịu!”. Hiện có năm sản phẩm có nhãn hiệu, hướng đến năm 2020 sẽ có 20 sản phẩm và băn khoăn lớn nhất là làm sao tiêu thụ được sản phẩm cho nhiều”.

Đại diện một đơn vị tư vấn chia sẻ: xây dựng, phát triển NHCN nên bắt nguồn từ DN. Phải chính từ DN nhìn thấy lợi ích kinh tế của mình, muốn xây dựng và phát triển NHCN sẽ liên kết với Sở, với UBND tỉnh để cơ quan quản lý hỗ trợ về xây dựng, quản lý. Sau khi xây dựng xong sẽ giao về cho DN khai thác lợi ích kinh tế.

Theo PL TPHCM
QUÁ ÍT NÔNG SẢN VIỆT NAM CÓ CHỈ DẪN ĐỊA LÝ
Tăng cường bảo hộ chỉ dẫn địa lý sản phẩm nông sản sẽ tăng lợi thế cạnh tranh cho hàng Việt khi tham gia vào các hiệp định thương mại tự do (FTA). Giáo sư Võ Tòng Xuân, chuyên gia hàng đầu về nông nghiệp cho biết: “Hiện nhiều chỉ dẫn địa lý về các loại nông sản Việt Nam đã nổi tiếng khắp thế giới như cà phê Buôn Ma Thuột, nước mắm Phú Quốc, thanh long Bình Thuận… Đáng tiếc là thực tế hơn 90% lượng hàng nông sản của Việt Nam xuất khẩu hiện phải mang thương hiệu của nước khác, nếu không chú ý đến việc bảo hộ chỉ dẫn địa lý thì nhiều đặc sản nước ta sẽ biến mất”.

Theo GS. Võ Tòng Xuân, những sản phẩm được bảo hộ chỉ dẫn địa lý thì thường được biết đến như những thương hiệu nổi tiếng và giá trị kinh tế mang lại bao giờ cũng cao hơn những sản phẩm cùng loại thông thường. Chẳng hạn như giá rượu vang Champagne (Pháp) cao hơn cả chục lần so với giá rượu vang thông thường. Xét về khía cạnh pháp lý, bảo hộ chỉ dẫn địa lý có ý nghĩa đặc biệt quan trọng. Trước hết sẽ ngăn cấm những đối tượng không có thẩm quyền sử dụng chỉ dẫn địa lý hoặc đối với những sản phẩm không có nguồn gốc từ khu vực địa lý đã nêu, hoặc loại trừ những mặt hàng thuộc cùng một khu vực địa lý nhưng sản phẩm không đáp ứng yêu cầu chất lượng. Mặt khác, bảo hộ chỉ dẫn địa lý để đặc sản đó không trở thành một tên gọi chung, làm mất đi tính phân biệt với các hàng hóa thông thường khác.

Khi tham gia FTA có nghĩa thuế được giảm về bằng 0, lợi thế sẽ thuộc về hàng hóa có giá rẻ và có thương hiệu. Nếu có được càng nhiều nông sản được bảo hộ chỉ dẫn địa lý sẽ nâng giá trị kinh tế vừa tăng sức cạnh tranh so với các sản phẩm cùng loại của các nước xuất khẩu khác.

Việt Nam có gần 1.000 loại nông sản đặc sản có thể phát triển thành các chỉ dẫn địa lý. Tuy nhiên, hiện nay mới chỉ có hơn 30 sản phẩm nông sản đăng ký bảo hộ chỉ dẫn địa lý trong nước, còn nếu nói nước ngoài chỉ đếm trên đầu ngón tay. Như xuất khẩu vào EU chỉ có mỗi nước mắm Phú Quốc được đăng ký bảo hộ. Nguyên do bắt nguồn từ việc doanh nghiệp (DN) Việt Nam chỉ chú trọng tới số lượng xuất khẩu, chưa quan tâm đến xây dựng thương hiệu. Từ đó xuất khẩu nông sản của Việt Nam chỉ được xuất dưới dạng thô, lợi ích kinh tế rất thấp dù sản lượng lớn, chất lượng cao. Ngoài ra, chi phí bảo hộ tốn kém cũng ảnh hưởng đến quyết định đăng ký bảo hộ của DN. Trong khi đó sự liên kết giữa các DN lại kém, các địa phương và bộ, ngành lại thiếu quan tâm đến chỉ dẫn địa lý đã khiến nhiều đặc sản nước ta bị DN nước ngoài nhái, “cướp” trắng.

Quyền sở hữu đối với chỉ dẫn địa lý của Việt Nam thuộc về Nhà nước Việt Nam, nó là tài sản quốc gia. Khác với nhãn hiệu thuộc quyền sở hữu của một tổ chức, cá nhân cụ thể và chủ sở hữu nhãn hiệu thường sẽ chủ động hơn trong việc đăng ký bảo hộ nhãn hiệu của mình. Còn đối với chỉ dẫn địa lý, việc đăng ký bảo hộ chỉ dẫn địa lý ở thị trường nước ngoài chưa nhận được sự quan tâm đúng mức. Vì thường thì DN sản xuất sản phẩm mang chỉ dẫn địa lý không có thẩm quyền tự mình đăng ký bảo hộ chỉ dẫn địa lý tại thị trường nước ngoài. Vì vậy, cần sự phối hợp chặt chẽ giữa Nhà nước mà cụ thể là các bộ, ngành liên quan, địa phương, hiệp hội ngành nghề và DN sản xuất sản phẩm mang chỉ dẫn địa lý cùng làm. Các vụ kiện bảo hộ chỉ dẫn địa lý như Kẹo dừa Bến Tre bị làm giả, nhái ở Trung Quốc. Một DN đã trải qua hơn chục năm nộp đơn kiện mới lấy lại thương hiệu. Chỉ dẫn địa lý cà phê Buôn Ma Thuột bị đăng ký bảo hộ ở Trung Quốc vào năm 2011. Hiệp hội Cà phê Buôn Ma Thuột đã nộp đơn kiện. Đến tháng 2-2014, phía Trung Quốc đã hủy bỏ văn bằng bảo hộ nhãn hiệu Buon Ma Thuot của Công ty Cà phê Buôn Ma Thuột Quảng Châu (Trung Quốc). Nước mắm Phú Quốc, nước mắm Phan Thiết đang bị một DN đăng ký bảo hộ ở Thái Lan nhưng hiện nay phía Việt Nam vẫn chưa nộp đơn kiện.

Việt Nam chưa mặn mà với chỉ dẫn địa lý

Theo ông Markus Cornaro, Đại sứ, Trưởng phái đoàn Ủy ban châu Âu (EC) tại VN, chỉ dẫn địa lý là một quyền về sở hữu trí tuệ đã được EU bảo hộ từ lâu, và đã trở thành một công cụ quan trọng giúp bình ổn chất lượng và danh tiếng của các sản phẩm địa phương. VN có rất nhiều đặc sản nổi tiếng và có giá trị xuất khẩu lớn như hồng ngâm Bắc Kạn, vải thiều Thanh Hà, tương Bần Hưng Yên, dừa Bến Tre hay thanh long Bình Thuận.

Ông  Stephane Passeri - chuyên gia trong lĩnh vực STTT đến từ Pháp - cho rằng, nếu không được bảo hộ chỉ dẫn địa lý thì những đặc sản này sẽ dần mất đi chỉ trong vòng 20 năm tới. Nông dân có thể sẽ chuyển sang trồng những giống cây mới có năng suất hơn, do không nhận được nhiều lợi nhuận từ những sản phẩm cũ.

Theo ông Passeri, nhận thức của phần lớn người dân VN đối với vấn đề sở hữu trí tuệ nói chung và chỉ dẫn địa lý nói riêng vẫn còn hạn chế. Với không ít người sản xuất, thậm chí cả khái niệm chỉ dẫn địa lý là gì họ cũng không hiểu, và không biết sẽ được lợi ích thế nào sau khi đã bảo hộ cho sản phẩm của mình.

Cục trưởng Sở hữu trí tuệ Trần Việt Hùng cho biết, mục tiêu của VN là trong 10 năm tới sẽ có khoảng 150 sản phẩm được bảo hộ chỉ dẫn địa lý. Tuy nhiên theo ông Bình, khó khăn trong việc bảo hộ ở VN hiện nay là tập hợp được những nhà sản xuất lại với nhau. Không ít nhà sản xuất hay nông dân do không hiểu hết giá trị của bảo hộ mang lại đã không hợp tác tích cực, thậm chí còn cạnh tranh không lành mạnh, ảnh hưởng đến việc hình thành các sản phẩm mang đặc trưng riêng của một vùng.

Tổng hợp
NHỮNG SÁNG CHẾ ĐỘC ĐÁO CỦA NÔNG DÂN
Ông Mai Văn Tình, 64 tuổi, ấp Tân Định 2, xã Suối Đá, H.Dương Minh Châu (Tây Ninh) rất được bà con yêu mến vì những sáng chế độc đáo và hiệu quả của ông.
Máy cắt hom khoai mì
Ông Tình kể gia đình mình có hơn 5 ha đất trồng khoai mì nhưng mỗi năm đều phải chạy đôn chạy đáo khắp nơi tìm nhân công chặt hom mì. Có ngày nhân công phải đốt đèn suốt đêm chặt hom khoai mì mới kịp trồng. Đã vậy, do chặt thủ công bằng rựa nên nhiều hom mì bị giập, khiến tỷ lệ cây sống thấp, năng suất không cao. Từ đó, ông Tình trăn trở nghĩ đến việc chế tạo một chiếc máy chặt.

Ông đã tháo tung hàng loạt những máy móc có chức năng cuốn, chặt như máy gặt đập liên hợp, máy xay sinh tố... để nghiên cứu. Đầu năm 2013, ông bắt đầu chế tạo máy. Cứ đi rẫy về là ông lao ngay vào việc cắt gọt các vật liệu để chế tạo máy cắt. Thế nhưng làm đi làm lại hàng chục lần song hệ thống dao cắt hom mì vẫn không cắt ngọt như ý muốn. Đến khi dao cắt ngọt thì số đốt mì cắt xong không tuồn được ra mà đùn ứ lại trong máy. Không nản chí, ông tiếp tục mày mò và sau đó đã hoàn thiện chiếc máy sử dụng 4 đường cắt với hệ thống dao cắt 16 lưỡi bằng thép, hom mì không bị giập hai đầu.

Ông Tình cho biết: “Chỉ cần một nhân công đứng máy là có thể đạt năng suất bằng 5 - 6 nhân công chặt tay, lại không hao hụt cây giống và đạt năng suất trồng tốt”. Dẫn chúng tôi ra xem đám mì xanh tốt được trồng từ hom mì cắt bằng máy, ông Tình hớn hở: “Mấy tháng nay, nhiều bà con các xã lân cận thấy chiếc máy hiệu quả đã tìm đến mướn hoặc mượn máy về sử dụng. Nhiều bà con đặt hàng tui chế tạo máy này để sử dụng đó”.  Ông cũng cho biết cái máy đầu tiên này được chế tạo với chi phí 20 triệu đồng, những cái sau đó chỉ khoảng 10 - 15 triệu đồng.

Máy cào kiêm lu đường
Một sáng chế khác của ông Tình vừa đoạt giải khuyến khích Hội thi sáng tạo khoa học kỹ thuật tỉnh Tây Ninh lần 8 (2012 - 2013) là chiếc máy cào đất, lu mặt đường. Ông Tình kể trong thời gian kiếm sống bằng nghề sanđất làm đường nông thôn tại các xã ở H.Dương Minh Châu, sau khi san đất xong ông phải nằm lại chờ có khi đến 2, 3 ngày để xe lu tới lu mặt đường. Thế là ông nghĩ đến việc cải tiến để xe san đất đồng thời có thể lu đường luôn.

Nghĩ là làm, ông đi TP.HCM tìm mua ống thép và các thiết bị cần thiết về nghiên cứu làm bánh lu và ông đã thành công. Hàng loạt tuyến đường nông thôn nhờ chiếc máy cải tiến này đã nhanh chóng được làm phẳng, đưa vào sử dụng đúng tiến độ.

Ông Tình phân tích: “Đang giữa lúc làm đường cần xe lu mà muốn có xe lu chuyên dụng phải đợi rất lâu. Trong khi xe đa năng hoạt động nhanh gấp 4 lần xe lu chuyên dụng”. Chiếc xe đa năng này đã giúp ông Tình “thầu” luôn phần lu mặt đường đạt hiệu quả cao tại hàng trăm kilomet đường ở H.Dương Minh Châu thời gian qua.

Ông Tình hóm hỉnh cho biết: “Cơ hội làm giàu do mình tự tạo, cứ siêng năng, cần cù là sẽ có kết quả nên chỉ cần khỏe mạnh là tôi còn sáng chế thêm nhiều thiết bị có ích khác nữa, trong đầu tôi còn nhiều thứ hữu ích lắm”.

Theo Thanh niên
GIẢI PHÁP HỮU ÍCH TRONG PHÂN LOẠI VÀ XỬ LÝ RÁC
Chất thải rắn liên tục phát sinh ở khu đô thị, khu công nghiệp tăng 10% năm, 46% chất thải rắn có nguồn gốc đô thị và không được xử lý đúng cách, quản lý triệt để. Ở Việt Nam thường sử dụng xử lý rác bằng phương pháp chôn lấp và đốt. Rất nhiều biện pháp đã áp dụng nhưng không phải biện pháp nào cũng hiệu quả.
Đối với phương pháp chôn lấp, gây ô nhiễm môi trường đất và nước… nhiều loại rác vẫn tồn tại hàng trăm năm sau đó. Đối với phương pháp đốt, chất đốt không cháy hết gây ô nhiễm môi trường nghiêm trọng, không xử lý được chất thải rắn. 

Ông Trịnh Văn Thiềm, 63 tuổi, một giáo viên về hưu ở quận Lê Chân, TP Hải Phòng nghiên cứu thành công dây chuyền xử lý rác thải đô thị bằng phương pháp ướt. 
Nghiên cứu này đã được Cục sở hữu trí tuệ (Bộ Khoa học - Công nghệ) cấp bằng độc quyền giải pháp hữu ích cùng với sự đánh giá cao của giới chuyên môn. Và đã được áp dụng hiệu quả xử lý rác tại Thị trấn An Lão, huyện An Lão, Hải Phòng. Ông Trịnh Văn Thiềm cho biết sau khi xử lý, phân loại ban đầu, rác thải sẽ được phân thành ba loại chính: rác nổi, lơ lửng và chìm. Nhóm rác nổi chủ yếu là xenlulo và polyme được băm làm chất độn sản xuất gỗ; chế biến làm phân bón; làm keo polyme ép gỗ và chế biến nhựa tái sinh. 

Đối với nhóm rác lơ lửng là huyền phù (các hạt rắn lơ lửng trong môi trường phân tán lỏng), nhũ tương (chất không hòa tan) được sử dụng sản xuất phân bón. Riêng nhóm rác chìm được tách cát phục vụ xây dựng, tách kim loại tái chế; cát sỏi, gạch vỡ... được tách, nghiền nhỏ đóng gạch. Quá trình xử lý rác bằng phương pháp ướt được tiến hành theo cách: rác đô thị được đổ vào bể xử lý phun chất khử mùi hôi thối rồi được xối ngập nước. Rác qua hệ thống lu lô để rửa rác và vận chuyển rác nổi về cuối bể. Băng tải sẽ vớt rác nổi ra ngoài. Hệ thống cửa mở để nước rửa rác chảy tràn vào từng bể, lắng đọng thu hồi huyền phù, nhũ tương, các chất hoà tan cơ giới. Sau đó qua cửa số 8 đưa nước hồi lưu đã lắng trong về hồ chứa. Tiếp đến cửa số 11 sẽ mở cho nước trong đẩy lên bể chứa tiếp tục thực hiện chu trình vòng tròn khép kín quá trình xử lý rác. 

 Dây chuyền xử lý rác bằng phương pháp ướt đã được Công ty Trách nhiệm hữu hạn Môi trường Hà Vũ áp dụng tại thị trấn An Lão, huyện An Lão, Hải Phòng. Nhà máy xử lý rác thải mini này có công suất 15 tấn ngày. Sau bốn tháng sản xuất thử nghiệm, toàn bộ lượng rác cả cũ và mới của thị trấn An Lão đã được xử lý triệt để, không để lại mùi hôi thối. Tuy nhiên, đây mới chỉ được xử lý ở quy mô nhỏ, công suất xử lý lớn nhất có thể lên đến 100 tấn mỗi ngày tùy theo lắp đặt dây chuyền công nghệ thiết bị. Trong điều kiện có nguồn rác đầu vào thường xuyên, máy có thể vận hành liên tục và mang tính tuần hoàn, khép kín.  Hiện giá thành dây chuyền của ông Thiềm khoảng 100 triệu đồng. Sở dĩ giá thành thấp như vậy vì các thiết bị cơ khí lắp đặt, chế tạo công nghệ, phụ gia, hóa chất khử mùi, diệt trùng... đều có sẵn trong nước. 

Như vậy đây là một giải pháp hữu ích, xử lý rác triệt để, giá thành rẻ, chi phí thấp. Dù ở nước ta có nhiều cách xử lý rác bằng các phương pháp khác nhau. Tuy nhiên, giải pháp xử lý rác bằng phương pháp ướt đã mang lại hiệu quả cao và khá phù hợp với các thị trấn, thị tứ, nơi có lượng rác thải nhỏ. 
Tổng hợp
LÀM GIÀU TỪ THƯƠNG HIỆU ĐẶC SẢN VÙNG MIỀN
Nhà nước có nhiều chương trình, biện pháp xây dựng, quản lý, phát triển thương hiệu cho nông sản. Thế nhưng, thương hiệu chỉ mạnh khi được dùng thường xuyên trên thị trường, có mặt trên bao bì, trên nông sản, cho người tiêu dùng nhìn thấy, ghi nhớ, chứ không phải nằm trong kế hoạch. Trong khi đó, thực tế là người sản xuất, DN mua bán nông sản thì không thích dùng thương hiệu.

Tiện lợi vẫn hơn…

Ông Vũ Đình Bát, Chủ tịch Hiệp hội Sản xuất và Tiêu thụ vải thiều Thanh Hà cho biết, tuy vải thiều Thanh Hà đã được cấp chỉ dẫn địa lý từ 2007 nhưng đến nay cũng chỉ khoảng 10% lượng vải thiều được gắn logo, dùng bao bì có thiết kế chung, logo chung... Trong đó, chủ yếu là vải thiều bán tại cửa hàng do Hiệp hội tổ chức hoặc bán vào các siêu thị lớn.

Ông Bát cũng cho biết, nếu muốn dùng logo thì phải cho chùm quả vào túi nylon có đục lỗ cho thoáng khí. Bỏ túi này vào hộp giấy, trên hộp cũng có logo và phải dán băng keo qua mặt hộp, gỡ ra là rách logo ngay. Làm như thế là để cho người khác khỏi lấy logo này dùng lại, giả mạo vải khác thành vải Thanh Hà.

Ông Bát khẳng định, túi vải thiều có bao bì, có logo giá bán cao hơn từ 3.000 - 4.000 đồng so với vải bán thô. Thế nhưng người dân ít muốn dùng logo chỉ dẫn địa lý. Ông Bát giải thích: “Họ bán theo tạ, theo tấn cho tiện, cho nhanh, không thích phải dùng bao bì lỉnh kỉnh”.

Nếu không làm bao bì thì có cách nào dùng logo thương hiệu không? Theo ông Bát, trước đây Hiệp hội Sản xuất và Tiêu thụ vải thiều Thanh Hà cũng đã tính đến việc treo, mắc logo vào chùm quả (thường là một chùm 2 kg). Tuy nhiên, nếu làm thế thì người khác lại có thể gỡ dây logo ra, buộc vào chùm quả khác không phải vải thiều Thanh Hà. Vì vậy mà cần phải có bao bì.

Có mà không quý

Trong nhiều loại sản vật có danh, có tiếng đã được cấp chỉ dẫn địa lý thì thanh long Bình Thuận có vẻ nổi bật; bởi lẽ, sản phẩm này được xuất khẩu ra thị trường nước ngoài và đang đăng ký bảo hộ chỉ dẫn địa lý ở châu Âu, Hoa Kỳ. Thế nhưng, ông Vũ Vệ Yên, Thư ký Hiệp hội Thanh long Bình Thuận cho biết, việc đăng ký bảo hộ cho thanh long Bình Thuận ở nước ngoài cũng là do các cơ quan quản lý đốc thúc chứ không phải từ chủ động của doanh nghiệp tự động tham gia.
Ông Yên cho biết, ngay cả việc đăng ký và tham gia sử dụng chỉ dẫn địa lý này cho quả thanh long bán trong nước, DN cũng chưa quan tâm. Thanh long Bình Thuận đã thiết kế được logo riêng; nhưng bảo họ dán cái logo này lên thùng hàng, họ còn chẳng thèm làm. Về lý do DN không muốn dùng logo chỉ dẫn địa lý, ông Yên cho biết là DN thấy… tốn tiền và tốn công làm bao bì cho nông sản.

Vậy thanh long xuất khẩu mang nhãn gì? Ông Yên cho biết, DN cứ ghi đơn giản là “Product of Vietnam” (sản phẩm của Việt Nam), còn hàng xuất đi Trung Quốc hay bán cho thị trường nội địa thì nhiều DN cứ bán quả không thôi, chẳng có bao bì hay nhãn mác gì. Quả thật, hiện nay thanh long Bình Thuận được bày bán khắp nơi, thế nhưng mặt mũi logo chỉ dẫn địa lý này ra sao thì người tiêu dùng ít thấy.

Ông Yên kể thêm một câu chuyện mà ông gặp trong quá trình hỗ trợ làm nhãn hiệu. Khi Hiệp hội và các đơn vị hỗ trợ bảo rằng sẽ mang hồ sơ đến tận nhà của chủ DN để DN điền thông tin vào đơn, sẽ được hỗ trợ đăng ký nhãn hiệu riêng. Thế nhưng, nhiều DN bảo rằng “thôi, khi nào tôi rảnh, tôi đến”. Bởi vậy, ông Yên cho biết thông tin về đăng ký thương hiệu ở nước ngoài thì nghe rộn ràng lắm; nhưng thực tế ở ta, chỉ có bốn DN thực dùng chỉ dẫn địa lý này.

Dùng nhiều mới có tiếng

Thế nhưng cũng có thương hiệu nông sản được DN quan tâm muốn dùng. Ví dụ như chè Thái Nguyên. Bà Nguyễn Thị Ngà, Chủ tịch Hội Nông dân tỉnh Thái Nguyên, cho biết hiện có 482 tổ hợp tác, hợp tác xã, DN được cấp quyền sử dụng chung nhãn hiệu tập thể “Thái Nguyên” cho chè (trà). Chè sấy khô thường được cho vào túi nylon hoặc túi giấy, trên túi có dán logo “Thái Nguyên” đúng mẫu chung. Ngoài ra, DN cũng có thể có thêm nhãn hiệu riêng của mình. Bà Ngà khẳng định hội quản lý, phân phát các logo “Thái Nguyên” này cho các đơn vị sử dụng. Đơn vị không nằm trong tập thể sẽ không có logo mà dùng nên không có chuyện giả mạo được. Hiện nay việc đăng ký và sử dụng logo chè Thái Nguyên là miễn phí, bà Ngà cho biết.

Công bằng mà nói, tập quán đóng túi chè khô đã giúp thương hiệu chè có giá trị. Chè khô cần được đóng túi cho khô ráo, giữ hương vị, màu sắc… Khi đã đóng túi, có bao bì thì việc dùng nhãn hiệu mới trở nên cần thiết, quan trọng. Tương tự, nước mắm Phan Thiết đã có tiếng từ lâu đời, nay cũng đã được công nhận là chỉ dẫn địa lý và được DN nước mắm quý trọng. Một lý do khá đơn giản là vì nước mắm muốn bán ra chợ, vào siêu thị… thì phải đóng chai, đóng chai thì mới quan tâm trình bày nhãn mác.

Theo Báo Đất Việt

Ý TƯỞNG SÁNG TẠO
· Biến nước biển thành nhiên liệu
Trang mạng ibtimes.com ngày 8/4/2014 đưa tin: Sau nhiều thập niên triển khai một dự án nghiên cứu thí nghiệm, các nhà khoa học của Hải quân Mỹ tin rằng có lẽ họ đã giải quyết được một trong các thách thức lớn của thế giới: biến nước biển thành nhiên liệu.

“Hải quân Mỹ đột phá giải quyết được một công nghệ năng lượng tái sinh mới biến nước biển thành nhiên liệu, cho phép các tàu chiến có thể ở trên biển lâu hơn” - nữ Tiến sĩ hóa học Heather Willauer cho biết -: “Lần đầu tiên chúng tôi đã thành công phát triển một công nghệ đồng thời lấy được CO2 và hydrogen từ nước biển rồi chuyển hóa thành một loại nhiên liệu hydrocarbon thể lỏng... Đây là một bước đột phá lớn.” TS Heather Willauer đã có gần 10 năm tham gia làm dự án kể trên của Phòng Thí nghiệm Hải quân (Navy Research Labolatoty, NRL).

Nồng độ CO2 trong nước biển cao gấp 140 lần trong không khí. Sử dụng thiết bị xúc tác có thể biến hai chất khí nói trên thành một hỗn hợp nhiên liệu thể lỏng không khác dầu diesel. 
Mới đây, nhiên liệu do NRL chế tạo đã được trưng bày tại Triển lãm Biển, Hàng không và Vũ trụ 2014 ở National Harbor, bang Maryland.
   Hiện nay trừ một số tàu sân bay và tàu ngầm sử dụng năng lượng hạt nhân, còn lại 289 tàu chiến Hải quân Mỹ đều chạy dầu và do đó hoàn toàn phụ thuộc vào nhiên liệu dầu. Việc tiếp tế nhiên liệu cho các tàu chiến chạy dầu hoạt động trên toàn cầu rất tốn kém và phức tạp: Hải quân Mỹ có riêng một hạm đội 15 tàu dầu (oil tankers), hằng năm cấp phát 1,25 tỷ gallon dầu cho các tàu chiến. Điều đó khiến cho khả năng hoạt động của các tàu chiến bị hạn chế nghiêm trọng, chưa kể còn có rủi ro ô nhiễm môi trường. Việc sản xuất một loại nhiên liệu hydrocarbon lỏng từ nước biển sẽ giúp hải quân thoát khỏi sự phụ thuộc vào dầu mỏ và sự lên xuống giá dầu, cho phép các tàu chiến có thể tự cung tự cấp nhiên liệu và do đó chúng có thể hoạt động trên biển 100% thời gian mà không cần tiếp tế nhiên liệu cũng như cần tới các kho chứa dầu. 
Thách thức tiếp theo đối với Hải quân Mỹ là sản xuất loại nhiên liệu nói trên với quy mô công nghiệp. Các nhà khoa học cho rằng ít nhất cần 10 năm nữa để đội tàu chiến Mỹ thực hiện tự cung tự cấp nhiên liệu. 

Theo Tia sáng
· Trình làng da nhân tạo như thật
Lần đầu tiên thế giới nghiên cứu đã chế tạo thành công da nhân tạo có khả năng thay thế động vật trong thử nghiệm mỹ phẩm, dược phẩm.
Các nhà khoa học Anh và Mỹ đã có thể tạo ra những mảng biểu bì - lớp trên cùng của da, rộng 1cm từ các tế bào gốc. Các mảng da nhân tạo này sở hữu cùng những đặc tính như da tự nhiên.
Lớp biểu bì hình thành một hàng rào bảo vệ giữa cơ thể sinh vật với môi trường bên ngoài, giúp ngăn cản sự thoát nước trong khi vẫn chống được sự xâm nhập của vi sinh vật và các chất độc hại. Cho mãi tới gần đây, các kỹ sư mô sinh học vẫn không thể sản sinh lớp biểu bì với chức năng tương tự phục vụ việc thử nghiệm dược, mỹ phẩm.
Trong nghiên cứu mới, các chuyên gia Anh và Mỹ trước hết đã tạo ra những tế bào gốc đa năng cảm ứng (iPS), bằng cách thay đổi những đặc tính di truyền của tế bào nguyên bào sợi trong mô liên kết trưởng thành. Các tế bào iPS này sở hữu cùng đặc tính như các tế bào gốc phôi thai, bao gồm cả khả năng phát triển thành bất kỳ loại mô nào trong cơ thể.
Một quá trình tuần tự trong phòng thí nghiệm đã biến đổi các tế bào iPS thành các keratinocyte - loại tế bào chiếm ưu thế ở lớp ngoài cùng của da, và sau đó là các mảng da thực sự.Nhóm nghiên cứu gọi đây là bản sao biểu bì 3D của họ. Kết quả kiểm tra cho thấy, không có khác biệt nào về cấu trúc hay chức năng giữa da nhân tạo với da thật của người. Các nhà khoa học tin rằng, trong tương lai, da nhân tạo có thể được sử dụng để kiểm nghiệm thuốc dạng lỏng hoặc kem bôi da hoặc mỹ phẩm, mà không gây hại đến động vật. Thử nghiệm mỹ phẩm trên động vật hiện bị cấm ở Anh. Tháng trước, Liên minh châu Âu (EU) cũng cấm nhập khẩu hoặc buôn bán mọi sản phẩm chứa các thành phần được thử nghiệm trên động vật. Thêm vào đó, da nhân tạo cũng được kỳ vọng sẽ đóng vai trò như mẫu kiểm tra các bệnh về da, chẳng hạn như eczema hay bệnh vảy nến
 Theo Vietnamnet.vn
· Phát hiện cách biến than chì thành kim cương.
Các nhà nghiên cứu Mỹ vừa phát hiện một cơ chế tiềm năng mới, giúp biến than chì thành kim cương.

Than chì và kim cương là 2 dạng khác nhau của cùng một nguyên tố hóa học - cácbon. Tuy nhiên, chúng sở hữu các đặc điểm rất khác nhau.

  Ở than chì, các nguyên tử cácbon được sắp xếp thành những mảng 2 chiều, có thể dễ dàng trượt lên nhau. Cấu trúc này khiến vật liệu tương đối mềm và có thể được sử dụng làm các sản phẩm như ruột bút chì.

Ngược lại, ở kim cương, các nguyên tử cácbon gắn kết chặt chẽ ở mọi hướng, nên kim cương rất cứng. Ngoài sức mạnh cơ học, các đặc tính vượt trội về điện, quang học và hóa học khiến kim cương có giá trị rất lớn trong những ứng dụng công nghiệp.

 Các nhà khoa học luôn muốn tìm hiểu và kiểm soát quá trình chuyển đổi cấu trúc giữa các dạng cácbon khác nhau, để có thể biến đổi dạng này thành dạng khác một cách có chọn lọc. Một cách biến than chì thành kim cương đã biết hiện nay là sử dụng áp suất. Tuy nhiên, do than chì là dạng cácbon ổn định nhất ở điều kiện bình thường, chúng ta cần phải tăng gấp 150.000 lần áp suất khí quyển trên bề mặt Trái đất mới có thể làm được điều đó.

Các nhà nghiên cứu đến từ phòng thí nghiệm SLAC, do ĐH Stanford quản lý cho Cục Khoa học thuộc Bộ Năng lượng Mỹ, vừa khám phá ra một giải pháp mới, khả thi hơn nhờ sử dụng cơ chế hyđro hóa graphene để tạo ra các màng giống kim cương siêu mỏng, mà không cần áp suất cực lớn.

Nhóm nghiên cứu đã cho thêm một vài lớp graphene, thực chất là các tấm than chì có độ dày chỉ 1 nguyên tử, vào một cột chống kim loại và cho lớp trên cùng tiếp xúc với hyđro. Kết quả thu được khiến họ sửng sốt: Phản ứng trên bề mặt đã kích hoạt hiệu ứng lôi kéo dây chuyền, làm thay đổi cấu trúc của tất cả các lớp graphene từ trạng thái than chì sang trạng thái giống kim cương.

Khám phá trên đang mở ra triển vọng về việc sản xuất đại trà các màng kim cương mỏng cho vô số ứng dụng công nghiệp khác nhau, từ công cụ cắt đến thiết bị điện tử và cảm biến điện hóa học.

Các nhà nghiên cứu dự kiến sẽ tiếp tục khám phá đầy đủ tiềm năng của graphene được hyđro hóa vài lớp. Họ cũng kỳ vọng có thể xác định được, liệu các màng giống kim cương có thể sản sinh trên những chất nền kim loại khác hay không, với graphene có các độ dày khác nhau.

Theo Vietnamnet.vn
· Nga sẽ đưa người lên mặt trăng
Nga vừa xây dựng kế hoạch đưa người lên sống trên Mặt Trăng và sẽ gửi những người đầu tiên tới đây để dựng một căn cứ lâu dài vào năm 2030. 
"Mặt Trăng là mục tiêu vũ trụ cho hoạt động thám hiểm tương lai của nền văn minh Trái đất và một sự cạnh tranh về địa-chính trị đối với các nguồn khoáng sản của Mặt trăng có thể bắt đầu trong thế kỷ 21," tờ nhật báo Izvestia trích một báo cáo về một chương trình chinh phục Mặt trăng tiềm năng do Học viện Khoa học tự nhiên Nga, cơ quan Roscosmos và Đại học quốc gia Moskva hợp tác thực hiện.

Chương trình nhắm tới mục tiêu xây dựng một căn cứ có người ở trên Mặt Trăng, nơi sẽ đóng vai trò nền tàng phục vụ các hoạt động thử nghiệm, vào giữa thế kỷ này. Ngoài ra căn cứ còn giúp khai thác khoáng sản trên vệ tinh tự nhiên duy nhất của Trái đất này.

Dự án kêu gọi việc phát triển nhiều công nghệ vũ trụ tầm xa, nhằm đảm bảo đất nước có thể chinh phục Mặt trăng độc lập, không cần nhờ đối tác nước ngoài. Các đề xuất trước đó đều hướng tới việc hợp tác quốc tế mạnh, bởi người ta tin rằng không một quốc gia nào có thể một mình triển khai các dự án liên hành tinh quy mô.

Nga có kế hoạch triển khai nhiều dự án Mặt Trăng riêng biệt có thời gian kéo dài từ 3-4 năm mỗi dự án, trong 16 năm tới đây.

4 dự án đầu tiên sẽ khởi động trong giai đoạn từ 2016 - 2025, tập trung việc xác định nền đất, cấu trúc hóa chất của Nam cực Mặt trăng, nơi căn cứ sẽ được xây dựng.

Các chuyến đi tới Mặt Trăng và trở về sẽ bắt đầu từ năm 2028 - 2030. Cuối cùng hoạt động sống trên Mặt Trăng sẽ bắt đầu trong khoảng năm 2030 - 2040.

Giai đoạn đầu sẽ khiến chính quyền tốn kém 28,5 tỷ rouble (800 triệu USD).

Các cuộc thám hiểm Mặt Trăng trước đó, bắt đầu với chương trình Luna của Liên Xô trong năm 1959 và việc Mỹ đưa người lên Mặt trăng 10 năm sau đó, đã phát hiện thấy nhôm, sắt, titanium, đất hiếm và các khoáng sản khác.

Theo vietnam+
PHÁT MINH SÁNG CHẾ
· Máy dò tìm vật liệu nổ dưới biển
Thiết bị không người lái có nhiệm vụ phát hiện vật liệu gây nổ dưới biển, giúp hạn chế nguy cơ gây nổ và đảm bảo an toàn tính mạng cho con người.

Thiết bị trên được điều khiển qua hệ thống kiểm soát không dây, trang bị một máy dò kim loại và một bộ cảm biến có nhiệm vụ phát hiện và cảnh báo bom chưa nổ, tên lửa, mìn hoặc một số loại vật liệu gây nổ khác.

Theo nhóm nghiên cứu sinh viên thuộc Viện Công nghệ Stevens, việc ứng dụng thiết bị không người lái này có thể hạn chế tác động nguy hiểm từ nguy cơ nổ bất ngờ, nhằm đảm bảo an toàn cho các hoạt động nghiên cứu dưới nước hoặc tàu đánh bắt của ngư dân. Chúng có thể giúp Hải quân Mỹ giải quyết tình hình thực tế đó là vẫn còn nhiều vũ khí hay chất nổ nằm dưới đáy biển qua nhiều năm. 

"Nhiều thiết bị và chất gây nổ từ thời nội chiến hay Thế chiến II vẫn còn tồn tại. Bộ Quốc phòng Mỹ là cơ quan chịu trách nhiệm rà soát và tìm kiếm chúng, đảm bảo rằng chúng không còn khả năng hoạt động và an toàn", Fox News dẫn lời giáo sư MichaelDelorme, thành viên nhóm nghiên cứu, cho hay.

Thiết bị rò tìm vật liệu nổ dưới nước đầu tiên đã được chế tạo thành công và đưa vào thử nghiệm và dự kiến sẽ được triển khai ở các vùng biển ngoài khơi nước Mỹ trong thời gian tới. Dự án nghiên cứu và chế tạo robot này được Bộ Quốc Phòng Mỹ đầu tư kinh phí.

Theo Vnexpress.net
· Lắp máy lọc nước biển thành nước ngọt ở Trường Sa
Nằm trong chương trình “Tất cả vì Trường Sa thân yêu”, vừa qua Công ty TNHH năng lượng xanh Kim Hồng (thành phố HCM) đã lắp đặt và đưa vào sử dụng thành công máy lọc nước mặn thành nước ngọt bằng năng lượng mặt trời Carocell tại đảo Đá Tây A (huyện Trường Sa, Khánh Hòa). 
Theo ông Lê Văn Khoát - Giám đốc Công ty Kim Hồng, máy lọc nước này vận hành theo nguyên lý bốc hơi và ngưng tụ, công nghệ Úc. Theo đó, mỗi tấm năng lượng mặt trời có diện tích rộng chừng 2m2 thì trong một giờ sẽ “sản xuất” ra 1,5-2,2 lít nước ngọt với đầy đủ các tiêu chí cho phép sử dụng. Theo ông Khoát, hiện giá thành của mỗi chiếc máy này khoảng 7,5 triệu đồng tuổi thọ 20 năm.
Theo đánh giá của thượng tá Lê Hồng Thủy - phó chủ nhiệm kỹ thuật Vùng 4 Quân chủng Hải quân, vào mùa khô các đảo, nhất là đảo chìm ở Trường Sa gặp nhiều khó khăn về nguồn nước ngọt. Việc đưa vào sử dụng máy lọc nước mặn thành nước ngọt nói trên sẽ giúp đỡ rất nhiều cho sinh hoạt của quân dân Trường Sa. Hiện đã có khoảng 20 máy lọc nước hiệu Carocell được phía Công ty Kim Hồng chuyển giao cho các đảo để lắp đặt thử nghiệm. 

Theo tuổi trẻ
· Mũ hơi dành cho người đi xe đạp
Anh Võ Văn Bé thuộc Công ty CP sản xuất thương mại xuất nhập khẩu VITHY, TP Vũng Tàu, tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu đã nghiên cứu, chế tạo thành công loại mũ hơi dành cho người đi xe đạp.

 Anh Võ Văn Bé cho biết: “Mũ hơi chỉ nặng từ 200 đến 240 gam, có bốn lớp. Mũ được cấu tạo bằng những túi hơi liên thông nhau. Vỏ ngoài làm từ vải bố có sợi bằng nhựa tổng hợp POLY chịu ma sát, kéo căng, độ bền cơ học cao, nhiều hoa văn, màu sắc và kiểu dáng làm trang trí, không thấm nước, chịu được lực ma sát, lực kéo căng và va đập. Lớp thứ hai là lớp nhựa đặc biệt EVA dùng để chứa hơi. Lớp nhựa này có ưu điểm giữ hơi lâu. Tiếp theo là lớp bố chịu lực. Ba lớp này được ép bằng máy thủy lực và gia nhiệt để chúng kết dính chặt với nhau. Trong cùng mới là lớp lót. Tất cả các chất liệu vải sử dụng làm mũ đều là vải tiệt trùng, không gây mùi hôi, ngứa da đầu cho người đội." 

                Theo khoa học phổ thông
· Nhật Bản trình làng robot biết đùa
Các nhà khoa học Nhật Bản vào ngày 20.5 đã trình làng một mẫu robot biết đùa và thậm chí còn có khả năng nhận biết lúc nào câu đùa của nó trở nên vô vị.

EMIEW2, mẫu robot cao 80 cm và di chuyển bằng bánh xe trượt, có khả năng thực hiện một đoạn trò chuyện ngắn với con người mà không cần lời thoại soạn sẵn, theo AFP.

Tại biểu trình diễn ở Tokyo vào ngày 20.5, EMIEW2 đã đáp lại câu hỏi có bao nhiêu người đang làm việc tại Hitachi bằng câu trả lời có vẻ ngớ ngẩn: “Chúng tôi có 2 con thiên nga”.

Khi người hỏi tỏ ra khó hiểu, thì con robot này nói rằng nó đã: “Tôi nói đùa đấy. Chúng tôi có khoảng 800 người làm việc tại đây”, EMIEW2 nói. Robot có 2 màu trắng, đỏ này biết chọn lọc từ khóa từ một câu (ví dụ cụm từ “bao nhiêu”) để hiểu được câu hỏi mà nó nghe được, rồi sau đó xác nhận câu hỏi trước khi phát ra câu trả lời.

Các kỹ sư thuộc tập đoàn Hitachi đã tạo ra mẫu robot mô phỏng con người này để hiểu được các phản ứng của con người, bao gồm cả cử chỉ gật đầu.

EMIEW2 sau đó sẽ dùng phân tích này để xác định rằng người đối thoại có hiểu được “câu nói đùa” mà nó vừa đưa ra hay không, các kỹ sư thuộc Hitachi cho hay.

Ông Hisashi Ikeda, kỹ sư Hitachi, cho biết, mặc dù khiếu hài hước của EMIEW2 ở thời điểm hiện tại có thể không hoàn toàn tinh tế, nhưng khả năng nhận biết phản ứng từ  người đối thoại của mẫu robot này là một bước tiến rất quan trọng.

“Công nghệ mới giúp robot có khả năng hiểu được phản ứng của con người, dù đó chỉ là một cử chỉ”, ông này nói.

Theo thanh niên
· Sản xuất nước sạch từ không khí
Một công ty của Israel mới đây giới thiệu hệ thống sản xuất nước sạch từ không khí loãng, có thể đáp ứng nhu cầu sử dụng nước ở nhiều khu vực dân cư trong tương lai.
Theo CNN, thiết bị sản xuất nước sạch có tên GENius của công ty Israel, hoạt động như một bộ chuyển đổi nhiệt để làm lạnh không khí và ngưng tụ hơi nước.

Sau khi được đưa vào hệ thống GENius, không khí sạch được khử hơi nước. Nước từ không khí sẽ được thu lại trong một bể chứa. Tại đây, nước sẽ được dẫn qua một hệ thống lọc để khử bẩn, loại bỏ chất hóa học và vi sinh vật. Bể chứa bên trong sẽ lưu trữ và bảo vệ nước sạch ở điều kiện đảm bảo chất lượng cao.

"Nhiều công ty từng áp dụng phương pháp tách nước sạch từ không khí. Điều này có vẻ khá đơn giản, nhưng vấn đề là làm thế nào để thực hiện được một cách hiệu quả. và sản xuất được càng nhiều càng tốt với mỗi kilowatt điện", Arye Kohavi, đại diện của công ty Water-Gen, nhà sản xuất hệ thống sản xuất nước sạch, cho hay.

Hệ thống của Water-Gen có thể sản xuất từ 250-800 lít nước mỗi ngày, tùy thuộc vào điều kiện nhiệt độ và độ ẩm. Chi phí sử dụng điện năng để sản xuất một lít nước sạch là khoảng 2 cent (0,02 USD).

Mục tiêu sản xuất ban đầu của hệ thống GENius là đáp ứng nhu cầu sử dụng nước của Lực lượng Quốc phòng Israel (IDF). Các thiết bị GENius cũng đã được bán cho nhiều đơn vị quân đội ở 7 quốc gia khác.

Trong tương lai, Water-Gen hy vọng rằng thiết bị này có thể phục vụ cho nhu cầu sử dụng của người dân ở các quốc gia đang phát triển và khu vực còn thiếu nước sạch dùng cho sinh hoạt hàng ngày. Tại Ấn Độ, GENius có thể sản xuất một lít nước sạch với chi phí 1,5 rupee, rẻ hơn nhiều so với số tiền 15 rupee để có một lít nước đóng chai.

Theo Tổ chức Y tế Thế giới (WHO), có khoảng 780 triệu người trên thế giới hiện nay không được sử dụng nước sạch, mỗi năm có 3,4 triệu người chết vì các căn bệnh liên quan đến nước bẩn. Water-Gen hy vọng rằng sản phẩm của họ có thể đóng góp một giải pháp hữu ích trong tình trạng khủng hoảng nước hiện nay.

Theo Vnexpress.net

QUẢN LÝ NHÀ NƯỚC VỀ CHUYỂN GIAO CÔNG NGHỆ
Chương V: TRÁCH NHIỆM CỦA CƠ QUAN QUẢN LÝ NHÀ NƯỚC ĐỐI VỚI HOẠT ĐỘNG CHUYỂN GIAO CÔNG NGHỆ
Điều 51. Trách nhiệm của Chính phủ 
Trong việc thực hiện quản lý nhà nước về hoạt động chuyển giao công nghệ, Chính phủ có trách nhiệm với những nội dung sau:

1. Thống nhất quản lý nhà nước về hoạt động chuyển giao công nghệ;

2. Chỉ đạo xây dựng, ban hành và tổ chức thực hiện chiến lược, kế hoạch, chương trình, cơ chế, chính sách, biện pháp thúc đẩy hoạt động chuyển giao công nghệ, đổi mới công nghệ phù hợp với từng giai đoạn phát triển kinh tế- xã hội đất nước;

3. Chỉ đạo, kiểm tra việc thực hiện pháp luật về chuyển giao công nghệ; tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về chuyển giao công nghệ;

4. Phân công, phân cấp thực hiện chức năng quản lý nhà nước về hoạt động chuyển giao công nghệ;

5. Ban hành Danh mục công nghệ khuyến khích chuyển giao, Danh mục công nghệ hạn chế chuyển giao, Danh mục công nghệ cấm chuyển giao;

6. Kiểm tra, thanh tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo và xử lý vi phạm pháp luật trong hoạt động chuyển giao công nghệ.

Điều 52. Trách nhiệm của Bộ Khoa học và Công nghệ 
Trong việc thực hiện quản lý NN về hoạt động chuyển giao công nghệ, Bộ KH&CN có trách nhiệm sau đây:

1. Chịu trách nhiệm trước Chính phủ thực hiện việc quản lý NN về hoạt động chuyển giao công nghệ; ban hành các văn bản quy phạm pháp luật về chuyển giao công nghệ theo thẩm quyền;

2. Chủ trì, phối hợp với các bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ trong việc xây dựng chiến lược, kế hoạch, biện pháp, cơ chế, chính sách thúc đẩy hoạt động chuyển giao công nghệ, đổi mới công nghệ trình Chính phủ ban hành;

3. Xây dựng Danh mục công nghệ khuyến khích chuyển giao, Danh mục công nghệ hạn chế chuyển giao, Danh mục công nghệ cấm chuyển giao trình Chính phủ ban hành và tổ chức thực hiện;

4. Cấp, thu hồi Giấy phép chuyển giao công nghệ đối với công nghệ thuộc Danh mục công nghệ hạn chế chuyển giao, Giấy chứng nhận đăng ký hợp đồng chuyển giao công nghệ;

5. Công bố Danh mục công nghệ được tạo ra bằng ngân sách NN theo quy định của pháp luật;

6. Tổ chức thực hiện công tác thống kê chuyển giao công nghệ theo quy định của pháp luật;

7. Tổ chức công tác kiểm tra, thanh tra; giải quyết khiếu nại, tố cáo và xử lý vi phạm pháp luật về chuyển giao công nghệ;

8. Thực hiện các nhiệm vụ khác được Chính phủ ủy quyền hoặc phân công.

Điều 53. Trách nhiệm của bộ, cơ quan ngang bộ 
Trong việc thực hiện quản lý NN về hoạt động chuyển giao công nghệ, bộ, cơ quan ngang bộ có trách nhiệm sau đây:

1. Phối hợp với Bộ KH&CN xây dựng Danh mục công nghệ khuyến khích chuyển giao, Danh mục công nghệ hạn chế chuyển giao, Danh mục công nghệ cấm chuyển giao; xây dựng chiến lược, kế hoạch, chương trình, biện pháp, cơ chế, chính sách thúc đẩy hoạt động chuyển giao công nghệ, đổi mới công nghệ;

2. Tổ chức thực hiện Chương trình đổi mới công nghệ quốc gia trong lĩnh vực được phân công phụ trách;

    3. Tạo điều kiện thuận lợi cho hoạt động chuyển giao công nghệ, đặc biệt là công nghệ được khuyến khích chuyển giao và việc chuyển giao công nghệ ở các vùng, địa bàn được khuyến khích chuyển giao công nghệ;
    4. Tổ chức tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về chuyển giao công nghệ;

5. Thực hiện các nhiệm vụ khác được Chính phủ ủy quyền hoặc phân công.

Điều 54. Trách nhiệm của Uỷ ban nhân dân các cấp 
Trong việc thực hiện quản lý nhà nước về hoạt động chuyển giao công nghệ, Uỷ ban nhân dân các cấp có trách nhiệm sau đây:

1. Uỷ ban nhân dân cấp tỉnh thực hiện quản lý nhà nước về hoạt động chuyển giao công nghệ tại địa phương theo phân cấp của Chính phủ;

2. Uỷ ban nhân dân các cấp trong phạm vi nhiệm vụ, quyền hạn của mình có trách nhiệm tạo điều kiện thuận lợi cho hoạt động chuyển giao công nghệ tại địa phương. 
Chương VI: GIẢI QUYẾT TRANH CHẤP, KHIẾU NẠI, TỐ CÁO VÀ XỬ LÝ VI PHẠM
Điều 55. Giải quyết tranh chấp trong hoạt động chuyển giao công nghệ
Giải quyết tranh chấp trong hoạt động chuyển giao công nghệ được thực hiện bằng các hình thức sau đây:

1. Thương lượng giữa các bên;

2. Hòa giải giữa các bên do một tổ chức hoặc cá nhân được các bên thỏa thuận chọn làm trung gian hòa giải;

3. Giải quyết tại Trọng tài hoặc Tòa án trong nước hoặc nước ngoài.

Điều 56. Nguyên tắc giải quyết tranh chấp
1. Tranh chấp phát sinh trong hoạt động chuyển giao công nghệ mà các bên là tổ chức, cá nhân Việt Nam thì giải quyết theo quy định của Luật này và các quy định khác của pháp luật có liên quan.

2. Tranh chấp phát sinh trong hoạt động chuyển giao công nghệ mà một bên là tổ chức, cá nhân nước ngoài thì các bên có quyền thỏa thuận lựa chọn cơ quan giải quyết tranh chấp và pháp luật áp dụng theo quy định tại Điều 4 của Luật này để giải quyết tranh chấp.

3. Tranh chấp phát sinh trong hoạt động chuyển giao công nghệ mà các bên không có thỏa thuận lựa chọn pháp luật áp dụng được giải quyết theo quy định của pháp luật VN.

   Điều 57. Khiếu nại, tố cáo
1. Tổ chức, cá nhân có quyền khiếu nại hành vi xâm phạm đến quyền và lợi ích hợp pháp của mình trong hoạt động chuyển giao công nghệ với cơ quan quản lý nhà nước có thẩm quyền hoặc khởi kiện tại Tòa án theo quy định của pháp luật.

2. Cá nhân có quyền tố cáo hành vi vi phạm quy định của Luật này với cơ quan quản lý nhà nước có thẩm quyền.

3. Việc khiếu nại, tố cáo và giải quyết khiếu nại, tố cáo trong hoạt động chuyển giao công nghệ được thực hiện theo quy định của pháp luật về khiếu nại, tố cáo.

4. Trong thời gian khiếu nại, tố cáo, khởi kiện, khi quyết định hành chính của cơ quan quản lý nhà nước có thẩm quyền về chuyển giao công nghệ có hiệu lực thì tổ chức, cá nhân vẫn phải thi hành quyết định đó; khi có quyết định giải quyết khiếu nại, tố cáo của cơ quan quản lý nhà nước có thẩm quyền về chuyển giao công nghệ hoặc phán quyết của Tòa án thì thi hành theo quyết định, phán quyết đó.

5. Cơ quan quản lý nhà nước có thẩm quyền về chuyển giao công nghệ các cấp có trách nhiệm giải quyết khiếu nại, tố cáo của tổ chức, cá nhân thuộc thẩm quyền giải quyết của mình.

Điều 58. Xử lý vi phạm pháp luật về chuyển giao công nghệ
1. Tuỳ theo tính chất, mức độ vi phạm và hậu quả xảy ra đối với hoạt động chuyển giao công nghệ, tổ chức, cá nhân vi phạm bị xử lý theo một trong các hình thức sau đây:

a) Xử phạt theo quy định của pháp luật về xử lý vi phạm hành chính trong hoạt động chuyển giao công nghệ;

b) Bị truy cứu trách nhiệm hình sự theo quy định của pháp luật.

2. Trường hợp hành vi vi phạm pháp luật trong hoạt động chuyển giao công nghệ gây thiệt hại đến lợi ích của Nhà nước, quyền và lợi ích hợp pháp của tổ chức, cá nhân thì phải bồi thường theo quy định của pháp luật.

Theo Noip.gov.vn

HOẠT ĐỘNG CHUNG
· Hai nhà khoa học giành giải thưởng Tạ Quang Bửu
300 nhà khoa học đã tham dự Lễ trao giải thưởng Tạ Quang Bửu lần đầu tiên được Bộ Khoa học và Công nghệ (KH&CN) tổ chức. Buổi lễ đã vinh danh hai nhà khoa học xuất sắc trong lĩnh vực toán học và vật lý.

   Tham dự Lễ trao giải thưởng Tạ Quang Bửu năm 2013 có Phó Thủ tướng Vũ Đức Đam; Bộ trưởng Bộ KH&CN Nguyễn Quân cùng 300 nhà khoa học thuộc các lĩnh vực khoa học tự nhiên, xã hội, các nhà khoa học trẻ, sinh viên thuộc các trường đại học và các tổ chức khoa học công nghệ...

Giải thưởng Tạ Quang Bửu 2013 là giải thưởng dành cho nghiên cứu khoa học cơ bản trong khoa học tự nhiên thuộc 7 lĩnh vực gồm: Toán, Khoa học máy tính và thông tin, Vật Lý, Hóa Học, Khoa học trái đất và môi trường, Sinh học và khoa học tự nhiên khác.

Lễ trao giải thưởng Tạ Quang Bửu năm 2013 đã vinh danh hai nhà khoa học là Giáo sư Nguyễn Hữu Việt Hưng, nghiên cứu trong lĩnh vực toán, với công trình “Các đồng cấu giữa các đại số Dickson - Mùi xem như các Moodun trên đại số Steenrod” và Phó giáo sư, Tiến sĩ Nguyễn Bá Ân, lĩnh vực Vật lý, với công trình “Đồng viễn tạo trạng thái lượng tử thông qua các trạng thái W và kiểu W”. Theo Bộ Khoa học và Công nghệ, giải thưởng Tạ Quang Bửu sẽ được trao hàng năm, bên cạnh một đến ba giải chính còn có một giải thưởng dành cho nhà khoa học trẻ (dưới 30 tuổi) và một giải thưởng dành cho nhà khoa học có đóng góp tích cực cho nghiên cứu cơ bản của Việt Nam.

Cũng tại Lễ trao giải, Phó Thủ tướng Chính phủ Vũ Đức Đam, Bộ trưởng Bộ KH&CN Nguyễn Quân đã có buổi “Đối thoại với nhà khoa học” về các vấn đề thời sự đang diễn ra; vấn đề nghiên cứu khoa học cơ bản và môi trường hoạt động khoa học hiện nay;
Theo Dân trí
· Toạ đàm “Sáng chế- giải pháp ứng dụng KH&CN vào đời sống
Ngày 13.5.2014, tại Hà Nội, Viện Nghiên cứu sáng chế và Khai thác công nghệ đã tổ chức Tọa đàm “Sáng chế - giải pháp ứng dụng KH&CN vào đời sống”. Tham dự buổi Tọa đàm có Chủ tịch Hội đồng Chính sách KH&CN Quốc gia Hoàng Văn Phong, Thứ trưởng Bộ KH&CN Trần Văn Tùng cùng các nhà sáng chế, nhà khoa học.

Hiện nay, một trong những chỉ số để đo sự phát triển của mỗi quốc gia là dựa vào chỉ số đăng ký sáng chế quốc tế của quốc gia đó, trong khi đó nước ta có rất ít sáng chế đăng ký quốc tế và việc đăng ký sáng chế trong nước cũng không nhiều. Tại buổi Tọa đàm các nhà sáng chế, nhà khoa học đã cùng nhau chia sẻ kinh nghiệm trong việc khai thác sáng chế, thảo luận và đóng góp ý kiến cho việc thúc đẩy hoạt động khai thác sáng chế, xây dựng chính sách, chương trình hỗ trợ nhằm triển khai hiệu quả việc đưa sáng chế vào đời sống. Cũng trong buổi Tọa đàm đã diễn ra Lễ ký kết chứng nhận hợp tác giữa Viện Nghiên cứu sáng chế và Khai thác công nghệ, Ban khoa giáo Đài truyền hình Việt Nam, Trung tâm Nghiên cứu và Đào tạo thiết kế vi mạch. Đại diện lãnh đạo Bộ KH&CN, Thứ trưởng Trần Văn Tùng đã trao Bằng khen của Bộ KH&CN cho nhà sáng chế Nguyễn Long Uy Bảo - người đoạt giải Nhất Chương trình Nhà sáng chế 2013.

       Theo Tạp chí KHCNVN
· Hội nghị khoa học sinh viên về sở hữu trí tuệ
Sáng 21/4, Hội nghị khoa học sinh viên về sở hữu trí tuệ (SHTT) được tổ chức tại Hà Nội với sự tham gia của sinh viên các trường ĐHKHXH&NV (ĐHQGHN), ĐH Ngoại thương Hà Nội, ĐH Luật Hà Nội. Đây là hoạt động mang ý nghĩa thiết thực khi kiến thức về SHTT chưa được quan tâm đúng mức ở nhiều trường ĐH.

Hội nghị đã tập hợp được 26 báo cáo khoa học do sinh viên 3 trường trên thực hiện với các nội dung liên quan đến kiến thức chung về SHTT và bảo hộ SHTT; quyền tác giả và quyền liên quan, quản lý tập thể quyền tác giả và quyền liên quan; sáng chế, kiểu dáng công nghiệp, nhãn hiệu, tên thương mại, chỉ dẫn địa lý, cạnh tranh không lành mạnh; mối quan hệ giữa các đối tượng của quyền SHTT và thực thi quyền SHTT…
Nhiều báo cáo được thực hiện một cách công phu, có điều tra thực trạng. Nội dung nổi bật từ những báo cáo này cho thấy, nhận thức về SHTT trong sinh viên các trường ĐH còn hạn chế, tuy nhiên, hầu hết các sinh viên đều có nhu cầu được học những kiến thức cơ bản về SHTT.
Phó Hiệu trưởng Trường ĐHKHXH&NV Hà Nội - PGS.TS Phạm Quang Minh cho biết, SHTT là một trong những lĩnh vực quan trọng của khoa học và công nghệ, nhất là khi Việt Nam đã trở thành thành viên của WTO. Nhận thức được tầm quan trọng này, một số trường ĐH đã đưa SHTT vào giảng dạy.
Hội nghị khoa học sinh viên về SHTT do Trường ĐHKHXH&NV phối hợp với Cục SHTT (Bộ KH&CN) tổ chức. Đây là hoạt động nhằm thực hiện thỏa thuận hợp tác trong lĩnh vực SHTT giữa nhà trường với Cục SHTT, cũng là hoạt động hướng tới Ngày SHTT thế giới 2012, đồng thời kỷ niệm 30 năm ngày thành lập Cục SHTT.
Theo Giáo dục và thời đại
· Công bố kết quả cuộc thi “Thiết kế Infographic về sở hữu trí tuệ
Chào mừng Ngày Sở hữu trí tuệ thế giới 26/4 và Ngày Khoa học và Công nghệ Việt Nam 18/5, Cục Sở hữu trí tuệ đã phát động và tổ chức cuộc thi “Thiết kế Infographic về sở hữu trí tuệ” từ ngày 10/3/2014 đến ngày 20/4/2014 qua hai giai đoạn. 
Tám tác phẩm xuất sắc đã được chọn vào giai đoạn hai, công bố lên hệ thống để công chúng bình chọn. Căn cứ vào thể lệ cuộc thi và kết quả bình chọn, Cục Sở hữu trí tuệ công bố kết quả của cuộc thi như sau: Giải nhất “Các bước đăng ký độc quyền sáng chế”, tác giả Dư Anh Dân; Giải nhì: “Sáng tạo đổi mới”, tác giả Nguyễn Mạnh Linh Đồng giải ba: “Sáng chế là gì? tác giả Đậu Quốc Dũng và “Các đối tượng quyền sở hữu trí tuệ”, tác giả Vũ Thị Thuỳ Dung.

Theo Noip.gov.vn
SHTT VỚI DOANH NGHIỆP
· Triển lãm thành tựu KHCN tại Bà Rịa - Vũng Tàu
Trong khuôn khổ hoạt động chào mừng ngày Khoa học và công nghệ ngày 18/5, từ 16- 24/5 tại Trung tâm tin học và thông tin khoa học và công nghệ (KH&CN) tỉnh Bà Rịa- Vũng Tàu tổ chức Triễn lãm trưng bày các thành tựu KH&CN.
Tham dự triển lãm có 08 doanh nghiệp đăng ký sản phẩm trưng bày là các mô hình từng đoạt giải KH&CN.
Triển lãm còn trưng bày các tư liệu ảnh về Đảng, Nhà nước, lãnh đạo với khoa học và công nghệ từ năm 1945 đến nay: ảnh Bác Hồ, lãnh đạo Bộ KH&CN vào thăm và làm việc với Sở KH&CN, ảnh trưng bày các thành tựu khoa học công nghệ của tỉnh và hội thi Sáng tạo KHKT. Lắp đặt 300 giá trưng bày cho 300 kết quả nghiên cứu. Xây dựng lại và trưng bày sa bàn Stabiplage nam Lộc An. Triển lãm thành tựu khoa học công nghệ đã thu hút nhiều lượt khách tham quan, tìm hiểu. Đặc biệt có nhiều đoàn học sinh, sinh viên đến tham quan học hỏi. Cũng trong chuỗi hoạt động chào mừng Ngày KH&CN, ngày 16/5, tại Sở KH&CN, lãnh đạo Sở đã tặng giấy khen cho 12 ý tưởng đoạt giải cuộc thi “Ý tưởng sáng tạo khoa học và công nghệ” năm 2014 bao gồm 01 giải nhất, 01 giải nhì, 02 giải ba và 08 giải khuyến khích. Cho đến nay, hoạt động khoa học và công nghệ của tỉnh đã có 291 đề tài được thực hiện, dự án cấp tỉnh và 500 đề tài cấp cơ sở và DN trên nhiều lĩnh vực. Trong giai đoạn tới, ngành khoa học và công nghệ đề ra mục tiêu thực hiện 19 chương trình, đề tài, trong đó ưu tiên tập trung ứng dụng tiến bộ khoa học và công nghệ vào sản xuất và đời sống để đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế-xã hội...
Theo truyenthongkhoahoc.vn 
· Đăng ký bảo hộ nhãn hiệu ở nước ngoài cho chè Thái Nguyên
Việc đăng ký bảo hộ nhãn hiệu tập thể “Chè Thái Nguyên” sẽ được thực hiện tại các nước như Mỹ, Đài Loan, Trung Quốc.

Được biết, hiện nay toàn tỉnh Thái Nguyên có khoảng 19 nghìn ha chè, sản lượng đạt trên 19 nghìn tấn chè búp tươi/ năm. Chè Thái Nguyên đã và đang được xác định là cây trồng mũi nhọn trong việc phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh. Hàng năm chè Thái Nguyên được xuất khẩu đi nhiều nước và vùng lãnh thổ trên thế giới như Mỹ, Đài Loan, Trung Quốc, Nhật Bản, Anh,… mang lại nguồn thu hàng triệu đô la cho địa phương. Tuy nhiên, nhiều đối tượng đã sử dụng thương hiệu chè Thái Nguyên để xuất khẩu các sản phẩm không phải là chè sản xuất, chế biến trong tỉnh đi các nước trên thế giới. Do đó, việc đăng ký bảo hộ nhãn hiệu tập thể “Chè Thái Nguyên” tại các nước, vùng lãnh thổ nêu trên sẽ giúp tỉnh ta bảo vệ được thương hiệu chè ở vùng “Đệ nhất danh trà”, bảo vệ được uy tín sản phẩm chè Thái Nguyên.
Theo truyenthongkhoahoc.vn
· Bà Rịa - Vũng Tàu đoạt bốn giải thưởng Chất lượng Quốc gia năm 2013
Ngày 13/5, Sở KH-CN đã trao kinh phí hỗ trợ cho các DN đoạt giải thưởng Chất lượng Quốc gia (GTCLQG) năm 2013 và phát động giải thưởng GTCLQG năm 2014.
GTCLQG là hoạt động được tổ chức hàng năm cho tất cả các loại hình DN. GTCLQG được xây dựng và triển khai trên cơ sở Giải thưởng Chất lượng Việt Nam do Bộ Khoa học và Công thành lập từ năm 1995 và thuộc hệ thống Giải thưởng Chất lượng Quốc tế Châu Á - Thái Bình Dương (GPEA) của Tổ chức Chất lượng Châu Á - Thái Bình Dương. Giải thưởng nhằm tôn vinh, khen thưởng các tổ chức, DN có thành tích xuất sắc trong việc nâng cao chất lượng sản phẩm, hàng hóa của mình. Năm 2013, có 82 DN Việt Nam đoạt GTCLQG, trong đó tỉnh BR-VT đoạt 4 giải (1 giải Vàng và 3 giải Bạc). Công ty TNHH MTV dịch vụ cơ khí Hàng hải PTSC đoạt giải Vàng GTCLQG năm 2013. 3 đơn vị đoạt giải Bạc gồm: Công ty TNHH MTV Cao su Bà Rịa, Công ty CP cao su Thống Nhất và Công ty TNHH MTV VLXD Hoa Sen. Sở KH-CN đã trao kinh phí hỗ trợ cho đơn vị đoạt giải Vàng GTCLQG 25 triệu đồng, 3 đơn vị đoạt giải Bạc, mỗi đơn vị được hỗ trợ 20 triệu đồng. Ông Mai Thanh Quang, Giám đốc Sở KH-CN thay mặt Sở KH-CN phát động GTCLQG năm 2014. Theo đó, DN đăng ký tham gia có thể nộp đơn theo mẫu quy định tại Hội đồng sơ tuyển GTCLQG. 
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