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ĐỀ ÁN NÂNG CAO NĂNG SUẤT VÀ CHẤT LƯỢNG SẢN PHẨM HÀNG HÓA CỦA DOANH NGHIỆP VỪA VÀ NHỎ TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH BÀ RỊA - VŨNG TÀU GIAI ĐOẠN 2012-2015
Bà Rịa - Vũng Tàu là tỉnh nằm trong vùng kinh tế trọng điểm phía Nam, là cửa ngõ của vùng với nhiều tiềm năng phong phú. Trong những năm qua, nền kinh tế của tỉnh có tốc độ tăng trưởng cao, cơ cấu kinh tế hợp lý, chuyển dịch đúng hướng. 

Giai đoạn 2001 đến năm 2005, cơ cấu kinh tế không có nhiều biến động, tuy nhiên trong 5 năm gần đây 2006-2010, khu vực dịch vụ đã gia tăng nhanh chóng, từ 12% năm 2005  lên đến hơn 17% GDP, trong khi công nghiệp và xây dựng giảm từ hơn 80% xuống còn khoảng 75% GDP. Đây là cơ cấu phù hợp với xu thế chung của toàn cầu hoá.

Đầu năm 2012, UBND Tỉnh đã phê duyệt Quy hoạch phát triển ngành công nghiệp hỗ trợ (CNHT) đến năm 2020, xét đến năm 2025. Theo đó, CNHT sẽ làm nền tảng cho các ngành công nghiệp, trở thành một mắc xích trong mạng lưới sản xuất của các tập đoàn đa quốc gia, trong mạng lưới sản xuất Vùng kinh tế trọng điểm phía Nam, cả nước và khu vực. Để phát triển CNHT, tỉnh huy động tối đa năng lực của các thành phần kinh tế, đặc biệt là các tập đoàn đa quốc gia và hệ thống doanh nghiệp vừa và nhỏ (DNVVN) trên địa bàn Tỉnh. 

Với mục đích hỗ trợ doanh nghiệp đẩy mạnh việc xây dựng các hệ thống quản lý tiên tiến kết hợp với áp dụng  công cụ cải tiến năng suất chất lượng hiện đại, áp dụng tiêu chuẩn và quy chuẩn kỹ thuật, phát triển nguồn lực... để nâng cao năng suất và chất lượng (NS&CL) sản phẩm, hàng hóa. Nâng cao nhận thức, năng lực cải tiến về NS&CL sản phẩm hàng hóa theo cách tiếp cận mới cho các DN, các cơ quan, ban ngành có liên quan và cộng đồng trong tỉnh. Đồng thời tạo bước chuyển biến rõ nét về năng suất, chất lượng cho các DNVVN có sản phẩm hàng hoá chủ lực của tỉnh, nâng cao năng lực cạnh tranh của DN trong điều kiện hội nhập kinh tế quốc tế. Từ đó, UBND Tỉnh đã phê duyệt dự án “Nâng cao năng suất và chất lượng sản phẩm, hàng hoá của DNVVN trên địa bàn tỉnh BR-VT” giai đoạn 2012-2015. Ngoài việc tổ chức các hội nghị/hội thảo, các lớp tập huấn, đào tạo... về triển khai các nội dung của dự án, quản trị doanh nghiệp, quản lý sản xuất, ứng dụng tiến bộ kỹ thuật và khoa học công nghệ, năng suất xanh, du lịch xanh đối với phát triển kinh tế, xã hội của tỉnh... dự án còn áp dụng chương trình cải tiến NSCL cho 06 doanh nghiệp thuộc các ngành chủ lực của tỉnh với các nội dung cải tiến tập trung chủ yếu vào: chất lượng nguồn nguyên liệu đầu vào; đổi mới công nghệ; áp dụng tiêu chuẩn kỹ thuật của quốc gia và quốc tế đối với từng sản phẩm; xây dựng thương hiệu cho sản phẩm; áp dụng các công cụ quản lý, công cụ cải tiến năng xuất cơ bản để giảm lãng phí, nâng cao hiệu quả và chất lượng sản phẩm hàng hoá sau thu hoạch. 
Bên cạnh đó, dự án còn hỗ trợ cho 14 DN đào tạo, tập huấn về chuyên môn, nghiệp vụ; hỗ trợ cho 55 DN ứng dụng tiến bộ khoa học kỹ thuật và đổi mới công nghệ, xây dựng và áp dụng các hệ thống quản lý tiên tiến, mô hình, công cụ thống kê…; 60% các sản phẩm, hàng hóa có khả năng gây mất an toàn, vệ sinh, ô nhiễm môi trường được quản lý bằng quy chuẩn kỹ thuật; Hỗ trợ 18 doanh nghiệp được trao tặng giải thưởng Chất lượng Quốc gia;…
Dự án được thực hiện qua 2 giai đoạn, giai đoạn 2012-2015 và 2015-2020 với 4 nội dung chính:

Nội dung 1: Thúc đẩy hoạt động NSCL trong tỉnh. Tổ chức tập huấn, tuyên truyền nhận thức về NSCL theo cách tiếp cận mới, các tiêu chuẩn quốc gia, quy chuẩn kỹ thuật liên quan đến các sản phẩm, hàng hoá chủ lực, năng suất xanh và vai trò của du lịch xanh đối với phát triển kinh tế, xã hội của tỉnh thông qua các phương tiện thông tin đại chúng của tỉnh; Xây dựng giáo trình đào tạo các công cụ cơ bản và tiên tiến cho việc cải tiến NSCL trong DN; Tập huấn, hướng dẫn cho DNVVN có sản phẩm hàng hoá chủ lực: khởi nghiệp, quản trị doanh nghiệp, quản lý an toàn công nghiệp…; Đào tạo đội ngũ chuyên gia, cán bộ tư vấn về NS&CL trong tỉnh đủ năng lực tư vấn áp dụng các công cụ cơ bản cải tiến NSCL trong giai đoạn đầu và nâng cao trình độ trong những năm tiếp theo; Nghiên cứu, tính toán giá trị đóng góp của DNVVN vào GDP chung của tỉnh.
Nội dung 2: Hỗ trợ DN xây dựng, áp dụng hệ thống quản lý và đẩy mạnh công tác tiêu chuẩn hoá, cải tiến NSCL: Hỗ trợ các DN có sản phẩm hàng hóa chủ lực xây dựng và áp dụng các hệ thống quản lý tiên tiến và các công cụ cải tiến NSCL đáp ứng theo nhu cầu phát triển của DN và nhân rộng việc cải tiến liên tục hệ thống quản lý như ISO 9001, ISO 26000, TQM, 5S, Kaizen, SA 8000, OHSAS 18000, HACCP…; Hỗ trợ cho việc chứng nhận sản phẩm hàng hoá chủ lực trong tỉnh có chất lượng phù hợp với Tiêu chuẩn Việt Nam, Tiêu chuẩn nước ngoài, Tiêu chuẩn quốc tế, Quy chuẩn kỹ thuật, Tiêu chuẩn khu vực, nhằm hỗ trợ các DN nâng cao năng suất cạnh tranh cho các sản phẩm trong và ngoài nước...

Nội dung 3: Hỗ trợ nâng cao NSCL của DN thuộc ngành du lịch của tỉnh: Nghiên cứu, đánh giá thực trạng tình hình NS&CL của ngành du lịch tỉnh; Tuyên truyền, giới thiệu về năng suất xanh nhằm nâng cao nhận thức của các cấp, các ngành và của toàn xã hội về vị trí vai trò của du lịch xanh đối với phát triển KT-XH của tỉnh. Đồng thời phổ biến, áp dụng các tiêu chuẩn quốc gia có liên quan đến ngành du lịch; Chuẩn bị hồ sơ và đăng ký cấp nhãn Bông sen xanh cho 15 cơ sở lưu trú của ngành du lịch tỉnh…
Nội dung 4: Hỗ trợ xây dựng, triển khai thí điểm Chương trình cải tiến NSCL cho 06 doanh nghiệp có sản phẩm chủ lực của tỉnh. Các sản phẩm, hàng hóa chủ lực của tỉnh được hỗ trợ theo các ngành như sau: Về Công nghiệp hỗ trợ cho các ngành cơ khí, chế tạo khuôn mẫu, sơn, xi mạ, điện tử; Về chế biến nông sản, hỗ trợ cho các sản phẩm ca cao, hạt điều, hồ tiêu, cao su, rau sạch, nhãn xuồng cơm vàng, mãng cầu ta. Về chế biến thuỷ sản hỗ trợ cho sản phẩm Surimi. Về du lịch - dịch vụ là sản phẩm du lịch, dịch vụ Logistics. Về thủ công mỹ nghệ, tiểu thủ công nghiệp là các sản phẩm thủ công mỹ nghệ, sản phẩm làng nghề truyền thống (đúc đồng, rượu, bún, bánh tráng…). 

Thiết kế chương trình cải tiến NSCL cho phù hợp với thực trạng và điều kiện cụ thể của DNVVN trong tỉnh. Nội dung chương trình tập trung vào 3 vấn đề chính: quản lý sản xuất, quản lý chất lượng, quản lý nguồn nhân lực. Phân tích, đánh giá thực trạng tình hình năng suất lao động, chất lượng sản phẩm hàng hóa và quản lý chất lượng của các DN có sản phẩm hàng hóa chủ lực của tỉnh. Lựa chọn và triển khai thí điểm chương trình cải tiến NSCL cho 06 doanh nghiệp có sản phẩm chủ lực của tỉnh.

Những kết quả đạt được của dự án sẽ đóng góp vào kết quả thực hiện mục tiêu của Chương trình quốc gia “Nâng cao năng suất và chất lượng sản phẩm, hàng hoá của doanh nghiệp Việt Nam đến năm 2020” và phát triển kinh tế của tỉnh BR-VT với trọng điểm là nâng cao nhật thức của các ngành, các cấp về NSVCL. Nâng cao nhận thức của DN về công tác tiêu chuẩn hóa, áp dụng tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật, năng suất chất lượng… tạo dựng phong trào NSVCL cho các DN trên địa bàn tỉnh. Nâng cao năng lực trong hội nhập kinh tế quốc tế của doanh nghiệp, góp phần thực hiện thành công công nghiệp hoá hiện đại hoá của tỉnh BR-VT.

Tổng hợp

DOANH NGHIỆP NGÀY CÀNG CÓ NHU CẦU BẢO HỘ, PHÁT TRIỂN TÀI SẢN TRÍ TUỆ
“Sở hữu trí tuệ (SHTT) là lĩnh vực đặc thù, tương đối mới đối với cộng đồng, doanh nghiệp. Một số hoạt động liên quan đến lĩnh vực này thực sự khó như khai thác, áp dụng sáng chế và kết quả nghiên cứu khoa học, định giá tài sản trí tuệ (TSTT), xây dựng mô hình chuyển giao TSTT... Tuy nhiên thông qua Chương trình hỗ trợ và phát triển TSTT, việc đưa SHTT đến với cộng đồng và doanh nghiệp, biến SHTT thành công cụ phát triển kinh tế - xã hội đã không còn khó như trước đây” Cục trưởng Cục SHTT Tạ Quang Minh cho biết.

Chương trình hỗ trợ phát triển TSTT giai đoạn 2011-2015 được phê duyệt theo Quyết định số 2204/QĐ-TTg ngày 06/12/2010 của Thủ tướng Chính phủ. Ngay sau khi được phê duyệt, Bộ KH&CN đã giao Cục SHTT tiến hành các công tác chuẩn bị để đưa Chương trình vào triển khai ngay từ năm 2011 với tất cả 8 nội dung. Đặc biệt lần đầu tiên trong Chương trình có nội dung tổ chức SHTT trong Viện Nghiên cứu và  hỗ trợ thực thi quyền SHTT. Có thể nói, sau hơn 2 năm triển khai, Chương trình đã có những tác động tích cực, tạo ra giá trị gia tăng và hiệu quả kinh tế, xã hội thiết thực, cụ thể: Góp phần đưa hoạt động SHTT tới mọi miền tổ quốc, xã hội hóa công tác đầu tư cho hoạt động bảo hộ và phát triển TSTT; Nâng cao nhận thức và thúc đẩy hoạt động sáng tạo khoa học, công nghệ; Huy động sự tham gia của đông đảo các nhà sản xuất, kinh doanh sản phẩm, đặc biệt là sản phẩm nông nghiệp; Nâng cao chất lượng và khả năng cạnh tranh của sản phẩm, góp phần phát triển bền vững kinh tế, xã hội; Đưa các kết quả nghiên cứu, sáng chế vào áp dụng thực tiễn đời sống, phục vụ lợi ích dân sinh; Tạo động lực cho các địa phương huy động các nguồn lực để xây dựng và phát triển TSTT dùng cho các  sản phẩm, dịch vụ đặc thù của mình.
Với vai trò quan trọng của SHTT đối với việc phát triển kinh tế, xã hội, Đảng và Nhà nước ta đã và đang có những chủ trương, chính sách tương đối đầy đủ, toàn diện và cụ thể nhằm khuyến khích, hỗ trợ hoạt động bảo hộ, phát triển TSTT. Với sự nỗ lực của các cơ quan quản lý về SHTT, các đơn vị truyền thông, các cơ sở giáo dục đào tạo và từ chính đòi hỏi của quá trình hội nhập kinh tế đất nước, nhận thức của cộng đồng và các địa phương đối với hoạt động SHTT nói chung và bảo hộ, quản lý và phát triển TSTT nói riêng đã được cải thiện và nâng lên đáng kể. Điều này thể hiện qua số lượng đơn đăng ký SHTT của người Việt Nam tăng rõ rệt: Ví dụ đối với nhãn hiệu, năm 2010, người Việt Nam nộp 21.204 đơn thì đến năm 2012, số lượng đơn đã là 22.838 đơn…

Bên cạnh đó các doanh nghiệp Việt Nam đã có sự quan tâm lớn đến việc khai thác, chuyển giao quyền SHTT: Ví dụ, số lượng đơn đăng ký hợp đồng chuyển giao quyền sử dụng đối tượng sở hữu công nghiệp (SHCN) giữa người VN với người VN năm 2012 là 136 đơn, tăng gấp hơn 2 lần so sới năm 2009 (có 66 đơn). Đặc biệt hơn, số lượng đối tượng SHCN được chuyển giao quyền sử dụng của người VN với người VN năm 2012 là 309 đối tượng, tăng hơn 3 lần so với năm 2009 (96 đối tượng).
Đồng thời, trong khuôn khổ Chương trình hỗ trợ phát triển TSTT, nhu cầu hỗ trợ phát triển TSTT tăng lên đáng kể theo từng năm, nếu như trong cả giai đoạn 2005-2010, Cục SHTT chỉ nhận được hơn 400 dự án đề xuất thì chỉ trong giai đoạn 2011-2013 đã có 579 dự án được đề xuất đề nghị hỗ trợ. Điều này chứng tỏ các cơ quan, ban ngành, địa phương, doanh nghiệp ngày càng nhận thức rõ vai trò và có nhu cầu bảo hộ, phát triển tài sản trí tuệ.  
SHTT là lĩnh vực mới, đặc thù, khó đối với cộng đồng, doanh nghiệp. Với chủ trương, chính sách hỗ trợ của Đảng và Nhà nước, hoạt động xây dựng, quản lý và phát triển TSTT đã được các địa phương, doanh nghiệp triển khai thông qua các dự án được hỗ trợ kinh phí từ Ngân sách nhà nước. Tuy nhiên, hoạt động này chưa đạt được hiệu quả như mong đợi. “Nguyên nhân là do nhận thức của chúng ta còn hạn chế, chưa có kinh nghiệm thực tiễn để triển khai các hoạt động này” – Ông Minh cho biết.
Có những loại TSTT như chỉ dẫn địa lý, để hoạt động xây dựng và phát triển nó có hiệu quả đòi hỏi tổ chức, cá nhân liên quan không chỉ phải có nhận thức về SHTT mà còn phải tự chuyển đổi mô hình sản xuất nhỏ lẻ, buôn bán sản phẩm thô... sang mô hình sản xuất theo tiêu chuẩn, kinh doanh sản phẩm có bao gói, thương hiệu và sản phẩm lưu thông trên thị trường phải được quản lý và truy xuất nguồn gốc.
Chương trình 68 trong giai đoạn vừa qua đã nhận được sự phối hợp chặt chẽ của các Bộ, các địa phương trong việc triển khai các nội dung. Điều này thể hiện ở số lượng các dự án, các đơn đề xuất tham gia Chương trình tăng so với giai đoạn trước, các lĩnh vực triển khai của Chương trình ngày càng phong phú. Tuy nhiên, để nâng cao hơn nữa hiệu quả triển khai Chương trình, mong muốn tiếp tục nhận được sự phối hợp chặt chẽ từ các Bộ, ngành, địa phương, đặc biệt là trong hoạt động quản lý và phê duyệt dự án Trung ương ủy quyền cho địa phương quản lý. Trong đó, cần có sự phối hợp chặt chẽ giữa Cục SHTT và các Sở KH&CN trong việc tiến hành các thủ tục thẩm định phê duyệt các dự án, thanh quyết toán các dự án nhằm mục tiêu Chương trình được triển khai một cách nhanh chóng và thuận lợi nhất cho các đơn vị, cá nhân chủ trì dự án.

Ngoài ra cần có sự phối hợp chặt chẽ trong việc tuyên truyền và phổ biến hướng dẫn các DN tham gia nắm vững được các nội dung của Chương trình để tham gia một cách thuận lợi.
Tổng hợp

TRÁI CÂY BÀ RỊA – VŨNG TÀU: CÓ TIẾNG, CHƯA CÓ MIẾNG
Bà Rịa – Vũng Tàu có nhiều loại trái cây có thể xếp vào hàng đặc sản như: nhãn xuồng, mãng cầu ta, quýt đường, bưởi da xanh, thanh long… nhưng do thiếu vùng chuyên canh, chưa có hệ thống tiêu thụ hoàn chỉnh và quảng bá thương hiệu kém nên sức cạnh tranh trên thị trường rất yếu ớt.

Theo đánh giá của Chi Cục Phát triển nông thôn, một số mặt hàng nông sản như mít nghệ, bưởi da xanh, thanh long đã được thị trường trái cây cả nước biết đến. Tuy nhiên, do thiếu vùng chuyên canh nên sản lượng thấp, người nông dân hiện đang chịu lỗ vì giá đầu vào, nhân công tăng còn giá sản phẩm thì trồi lên - sụt xuống tùy theo thời tiết và mùa vụ. Mặt khác, dù cây ăn trái có chất lượng cao nhưng hàng nông sản của BR-VT phần lớn chưa sản xuất tập trung và kết nối chặt chẽ giữa sản xuất và tiêu thụ. Theo thống kê của ngành nông nghiệp, 90% sản phẩm nông nghiệp trên địa bàn tỉnh vẫn còn bán ra ở dạng thô. Sản xuất còn rất nhỏ lẻ và chủ yếu tập trung ở từng hộ gia đình.

Bưởi da xanh ở xã Sông Xoài, huyện Tân Thành là một minh chứng. Được thị trường ưa chuộng bởi mùi vị, chất lượng và hình thức không hề thua kém các địa phương có thế mạnh về mặt hàng này như Bình Thuận, Đồng Nai, Vĩnh Long. Nhưng hiện tại toàn huyện Tân Thành mới có khoảng 50 ha bưởi da xanh và sản phẩm vẫn chưa có thương hiệu riêng để người dùng phân biệt. “Để nghề trồng bưởi phát triển, HTX nông nghiệp dịch vụ bưởi da xanh Tân Thành đã ra đời và hiện rất nhiều hộ tự nguyện tham gia. Phía HTX đang nỗ lực hợp tác với cơ quan chức năng để chuyển giao kỹ thuật, liên kết với thị trường tiêu thụ để hướng tới vùng chuyên canh về cây bưởi da xanh. Nếu không, người nông dân sẽ luôn chịu thiệt bởi bị ép giá, đầu ra không ổn định và sản phẩm sẽ bị cào bằng dù chất lượng có vượt trội” - ông Phạm Anh Ta, Chủ nhiệm HTX nông nghiệp dịch vụ bưởi da xanh Tân Thành chia sẻ. Hay như trái thanh long tại huyện Xuyên Mộc, được người dùng đánh giá cao về chất lượng và hình thức, nhưng hiện vẫn chưa tìm được đường vào siêu thị, bếp ăn tập thể mà chủ yếu vẫn phải qua thương lái mới đến được với người tiêu dùng.

Để trái cây của tỉnh đến với người tiêu dùng và người nông dân không bị ép giá do phát triển theo quy mô nhỏ lẻ, mô hình HTX dịch vụ nông nghiệp đang phát triển mạnh mẽ trên địa bàn tỉnh. Sự ra đời của những HTX này có mục đích tăng quy mô sản xuất và hình thành những vùng chuyên canh; tạo liên kết chặt chẽ với thị trường và áp dụng phương pháp sản xuất sạch, an toàn cho người tiêu dùng và có sức cạnh tranh cao.
Theo các lãnh đạo HTX dịch vụ nông nghiệp, những bước đi ban đầu của các HTX đang gặp nhiều gian nan trong việc thu hút người nông dân tham gia, chuyển giao kỹ thuật sản xuất, tìm đối tác tiêu thụ... nhưng đây chính là cơ hội để người nông dân sản xuất ổn định, sản phẩm đến rộng rãi với người tiêu dùng.

Theo ông Lê Tuấn Quốc, Giám đốc Sở NN&PTNT, để xây dựng thương hiệu cho cây ăn trái, ngành nông nghiệp đang từng bước hình thành các vùng chuyên canh, áp dụng quy trình VietGap. Theo đó, từ nay đến năm 2020, tỉnh sẽ quy hoạch trồng tập trung 4.500 ha cây ăn quả chủ lực của tỉnh như quýt, chôm chôm, mãng cầu...

Cũng theo ông Quốc, toàn tỉnh hiện có khoảng 9.000 ha cây ăn quả và khoảng 8.000 ha đang cho thu hoạch với tổng sản lượng khoảng 70.000 tấn/năm. Hiện tại, Cục Sở hữu trí tuệ đã cấp giấy chứng nhận nhãn hiệu “nhãn xuồng cơm vàng” và “mãng cầu ta” cho ngành nông nghiệp. Việc xây dựng thành công thương hiệu nông sản này đã giúp nhân dân tập trung mở rộng diện tích, đầu tư nhân lực vào sản xuất sạch tạo ra sản phẩm hàng hóa chất lượng cao. Theo đó, toàn tỉnh có trên 1.800 ha mãng cầu cho sản lượng bình quân 8.500 tấn/năm và mỗi ngày có 30 tấn nhập vào siêu thị. Hiện đã có khoảng 40% số hộ dân trồng mãng cầu đạt tiêu chuẩn hiện đại cũng như xử lý ra hoa trái vụ nhằm điều chỉnh thời gian thu hoạch theo ý muốn.

Theo baobariavungtau.com.vn

MẠNH VỀ BIỂN, LÀM GIÀU TỪ BIỂN - PHÁT TRIỂN THƯƠNG HIỆU BIỂN
Chiến lược biển Việt Nam xác định mục tiêu đến năm 2020 sẽ phấn đấu đưa nước ta trở thành quốc gia mạnh về biển, làm giàu từ biển. Để đạt được mục tiêu này, nhiệm vụ cấp bách là xây dựng một nền kinh tế biển hiệu quả, bền vững, trong đó việc phát triển thương hiệu biển Việt Nam đang là vấn đề cấp thiết.
Khai thác thế mạnh từ biển

Tiềm năng tài nguyên vùng biển và ven biển Việt Nam phong phú và đa dạng, nổi bật là dầu khí; nguồn lợi thủy sản; các hệ sinh thái biển, ven biển; băng cháy và các mỏ sa khoáng của các nguyên tố hiếm, vật liệu xây dựng; dọc bờ biển có trên 100 địa điểm có thể xây dựng cảng, trong đó, có những địa điểm xây dựng cảng trung chuyển quốc tế; nhiều đảo có tiềm năng phát triển mạnh về kinh tế; hơn 125 bãi biển lớn, nhỏ với cảnh quan đẹp, có điều kiện tốt để xây dựng các khu nghỉ mát, nghỉ dưỡng, du lịch. Vùng biển Việt Nam còn có vị trí địa lý kinh tế đặc biệt quan trọng, là điểm nhấn trên đường hàng hải quốc tế, cầu nối thương mại giữa Thái Bình Dương và Ấn Độ Dương. Tiềm năng lợi thế kinh tế vùng biển, ven biển có ý nghĩa đặc biệt quan trọng đối với sự nghiệp phát triển kinh tế - xã hội đất nước.

Tuy nhiên, việc phát triển thương hiệu biển mới chỉ ở giai đoạn khởi đầu do nhiều lý do. Việc quản lý khai thác, sử dụng vùng biển, ven biển và hải đảo đang bộc lộ nhiều hạn chế và bất cập dẫn đến việc khai thác và sử dụng biển, đảo kém hiệu quả. Nhà nước chưa có cơ chế, chính sách phù hợp, thống nhất và đồng bộ để xây dựng một qui hoạch tổng thể cho việc sử dụng biển và hải đảo. Việc đánh giá, nhìn nhận về lợi thế tiềm năng tài nguyên, môi trường biển chưa tương xứng với tiềm năng hiện có, dẫn đến việc thiếu quan tâm chú trọng tập trung nguồn lực đầu tư để phát triển kinh tế biển, đảo.

Tạo cơ chế, chính sách đủ mạnh

Để phát triển mạnh kinh tế biển, đảo và phát triển thành công thương hiệu biển Việt Nam, Nhà nước phải có một cơ chế chính sách cụ thể, phù hợp và đồng bộ cùng với nguồn lực đầu tư đúng hướng, đủ mạnh.

Trước những tiềm năng, lợi thế to lớn của biển, đảo, Nghị quyết Hội nghị lần thứ IV (khóa X) Ban Chấp hành Trung ương Đảng về Chiến lược biển Việt Nam đến năm 2020 đã xác định rõ mục tiêu: “Đến năm 2020, phấn đấu đưa nước ta trở thành quốc gia mạnh về biển, làm giàu từ biển, đảm bảo vững chắc chủ quyền, quyền chủ quyền quốc gia trên biển, đảo, góp phần quan trọng trong sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa, làm cho đất nước giàu, mạnh”. Để thực hiện tốt các mục tiêu đề ra, Phó Thủ tướng đề nghị các bộ, ngành, địa phương và các đơn vị liên quan cần thực hiện tốt một số nhiệm vụ trọng tâm như: Khẳng định chủ quyền không thể tranh cãi của Việt Nam đối với hai quần đảo Hoàng Sa và Trường Sa. Xây dựng và hoàn thiện hệ thống cơ chế chính sách và pháp luật về biển, đảo. Kết hợp chặt chẽ giữa phát triển KT-XH và bảo đảm an ninh - quốc phòng, giữa phát triển các vùng biển, ven biển và hải đảo với phát triển các vùng đồng bằng, đô thị. Cần có chính sách đặc biệt để khuyến khích, hỗ trợ nhân dân định cư lâu dài trên đảo, ngư dân đánh bắt xa bờ, vừa phát triển kinh tế, vừa làm nhiệm vụ bảo vệ vùng biển của Tổ quốc.

Cần xây dựng và phát triển thương hiệu biển trên cơ sở phải gắn giữa khai thác với bảo vệ môi trường biển và gắn giữa khai thác nguồn lợi với bảo vệ nguồn lợi lâu dài của biển, đảo. Việc xây dựng và phát triển thương hiệu biển là tạo ra phương pháp tiếp cận mới nhằm khai thác các sản phẩm biển, đảo hiệu quả, bền vững. Phát triển thương hiệu biển phải dựa vào các sản phẩm, dịch vụ của biển, đảo đã có sẵn, trong đó chú trọng phát triển các sản phẩm biển có thế mạnh, đặc trưng trong một ngành hay một lĩnh vực của kinh tế biển.

Xây dựng thương hiệu biển không chỉ là việc khai thác, sử dụng biển thế nào cho hợp lý, hiệu quả và bền vững mà là việc liên kết giữa các ngành, nghề trong việc xây dựng một thương hiệu mang tầm vĩ mô. Do vậy, cần nghiên cứu xây dựng cơ chế, cơ cấu lại ngành nghề kinh tế biển cho hợp lý, thích hợp để huy động sự tham gia tích cực, sự phối hợp, hợp tác của các bộ, ngành, địa phương, các doanh nghiệp và cộng đồng dân cư ven biển trong việc xây dựng, quảng bá thương hiệu biển.

Nhà nước cần có một cơ chế, chính sách đặc thù, hấp dẫn tạo ra những lợi thế ưu đãi khuyến khích cho các thành phần kinh tế trong và ngoài nước để tranh thủ các nguồn lực đầu tư vào phát triển kinh tế biển, đảo; đồng thời có chính sách hỗ trợ, khuyến khích các doanh nghiệp đầu tư để phát triển thương hiệu các sản phẩm của doanh nghiệp mình.

“Chiến lược biển đến năm 2020” đã xác định trong đó, phát triển thương hiệu biển là vấn đề mấu chốt. Điều này không chỉ để chúng ta phát huy nội lực, mà còn để chúng ta hội nhập sâu, rộng hợp tác kinh tế quốc tế và liên doanh, liên kết với nước ngoài, đặc biệt quan tâm học hỏi, trao đổi với các nước có trình độ khoa học, quản lý biển tiên tiến để áp dụng vào quản lý khai thác, sử dụng và bảo tồn biển đảo Việt Nam hiệu quả, bền vững.
Để phát triển kinh tế biển và thương hiệu biển, Nhà nước cần tranh thủ các nguồn lực từ các thành phần kinh tế, cần ưu tiên tập trung nguồn lực vào đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng để phát triển kinh tế biển (ưu tiên đầu tư vào xây dựng đường giao thông, khu đô thị, khu công nghiệp, các công trình biển…); chú trọng quảng bá, phát triển thương hiệu biển Việt Nam nhằm phát huy mọi tiềm năng, lợi thế để phát triển mạnh kinh tế biển, đảo.
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THƯƠNG MẠI HÓA TÀI SẢN TRÍ TUỆ: CẦN GIẢI PHÁP ĐỒNG BỘ
Theo đánh giá của các chuyên gia, phần lớn các doanh nghiệp (DN) Việt Nam sử dụng công nghệ cũ, lạc hậu so với mức trung bình của thế giới từ 2-3 thế hệ. Tỷ lệ đầu tư đổi mới công nghệ của DN Việt Nam là rất thấp, chỉ đạt dưới 0,05% doanh thu, thấp hơn nhiều so với Hàn Quốc, Trung Quốc, Ấn Độ… Trong khi đó, cũng chỉ có 10% các kết quả nghiên cứu của các viện, trường là có khả năng ứng dụng. Vậy nguyên nhân do đâu?

Nguyên nhân chính là do chính sách đầu tư cho KH&CN hiện còn dàn trải, làm cho mỗi đề tài, dự án chỉ nhận được một khoản tiền rất nhỏ (14.000 tỷ đồng cho nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ mỗi năm chia cho đội ngũ 64.000 cán bộ) nên khó có thể triển khai đến kết quả hoàn thiện, đáp ứng yêu cầu ứng dụng và thương mại hóa. Ông Phạm Hồng Quất, Phó cục trưởng Cục Phát triển thị trường và doanh nghiệp KH&CN (Bộ KH&CN) nhận định, việc chậm thương mại hóa các tài sản trí tuệ (TSTT) phần lớn là do chính bản thân các tác giả nghiên cứu, sáng chế chưa chủ động khai thác thương mại sản phẩm của mình. Kết quả khảo sát tại các viện nghiên cứu, trường đại học cho thấy, sau khi hoàn thành đề tài, phần lớn các nhà nghiên cứu thường chuyển sang thực hiện các đề tài khác. Nghiên cứu đã được nghiệm thu thường không được chú ý khai thác các bước tiếp theo.

“Từ năm 2005 đến hết năm 2011 chỉ có 153 hợp đồng chuyển nhượng quyền sở hữu sáng chế thành công và chỉ có 11 hợp đồng chuyển giao quyền sử dụng sáng chế thành công. Như vậy, mỗi năm số hợp đồng chuyển giao quyền sở hữu, quyền sử dụng được thực hiện thành công cũng chỉ khoảng 20-30 hợp đồng. So với yêu cầu 10% DN sản xuất (khoảng 13.000 DN) thực hiện đổi mới công nghệ mỗi năm, con số này còn quá khiêm tốn” ông Quất khẳng định.
Việc các kết quả nghiên cứu, sáng chế chưa được tích cực đăng ký bảo hộ cũng tạo ra khó khăn trong việc quảng bá rộng rãi các kết quả này tới DN sản xuất để khai thác ứng dụng. Theo ông Nguyễn Văn Bảy, Giám đốc Trung tâm Nghiên cứu và Đào tạo (Cục SHTT), ở Việt Nam số lượng các nghiên cứu được đăng ký bảo hộ còn rất khiêm tốn. Thống kê đến hết năm 2012, tổng số văn bằng bảo hộ sáng chế/giải pháp hữu ích được cấp cho chủ đơn Việt Nam là hơn 1.000, trong đó số sáng chế chiếm hơn 40%. Bằng sáng chế cấp cho viện, trường còn rất ít. Số liệu thống kê cũng cho thấy chủ sở hữu bằng độc quyền sáng chế chủ yếu là cá nhân (52%), doanh nghiệp (36%) và trường đại học, viện nghiên cứu chỉ có 11%.
Doanh nghiệp là địa điểm chính để áp dụng khai thác TSTT nhưng nghiên cứu của Bộ KH&CN đã chỉ ra rằng, trình độ khoa học công nghệ và năng lực đổi mới trong DN còn thấp. Số lượng DN hoạt động trong lĩnh vực KH-CN còn rất ít. Số lượng nhà khoa học, chuyên gia làm việc trong các DN chỉ chiếm 0,025% trong tổng số lao động làm việc trong khu vực DN. Khoảng 80-90% máy móc và công nghệ sử dụng trong các DN của Việt Nam là nhập khẩu và 76% từ thập niên 1980-1990; 75% máy móc và trang thiết bị đã hết khấu hao. Tỉ lệ đầu tư đổi mới công nghệ của các DN Việt Nam chỉ đạt dưới 0,05% doanh thu. Trong khi đó, tỉ lệ đầu tư cho R&D/GDP tại một số quốc gia khác cao hơn rất nhiều: 3,57% tại Hàn Quốc,  1,7%  tại Trung Quốc (năm 2009), Ấn Độ 0,76% (năm 2007).

Tại “Diễn đàn đổi mới sáng tạo Việt Nam - Phần Lan: Từ chiến lược tới hiện thực” do Bộ KH&CN Việt Nam phối hợp với Bộ Ngoại giao Phần Lan tổ chức mới đây tại Hà Nội, Bộ trưởng Bộ KH&CN Nguyễn Quân cũng thẳng thắn nhìn nhận, do phần lớn các DN Việt Nam có quy mô vừa và nhỏ, thiếu cả về năng lực, vốn, nguồn nhân lực, trình độ quản lý và cả trình độ đổi mới công nghệ. 

Thời gian qua, Việt Nam đã có nhiều chính sách và nỗ lực đầu tư để thúc đẩy hoạt động đổi mới công nghệ trong DN. Cùng với việc ban hành các Chương trình quốc gia với trọng tâm thúc đẩy nâng cao năng lực công nghệ của DN thông qua các hoạt động đổi mới quy trình và đổi mới sản phẩm công nghệ. Đồng thời đã nỗ lực hình thành thêm các kênh hỗ trợ tài chính theo hình thức Quỹ như Quỹ Phát triển KH&CN quốc gia, của địa phương và của DN, đặc biệt là Quỹ Đổi mới công nghệ quốc gia.  

Chương trình Đổi mới công nghệ quốc gia đến năm 2020 cũng đã được Chính phủ phê duyệt. Theo đó, mục tiêu đến năm 2015, số lượng DN thực hiện đổi mới công nghệ tăng trung bình 10%/năm, giai đoạn 2015-2020 tăng 15%, trong đó có 5% DN ứng dụng công nghệ cao; 100% DN sản xuất sản phẩm chủ lực, sản phẩm trọng điểm, sản phẩm quốc gia làm chủ và tạo ra được công nghệ tiên tiến để sản xuất sản phẩm; 30.000 kỹ sư, kỹ thuật viên và cán bộ quản lý DN nhỏ và vừa được đào tạo về quản lý công nghệ, quản trị công nghệ và cập nhật công nghệ mới và giai đoạn 2015 - 2020 đào tạo 80.000 lượt;…

Các chuyên gia cho rằng để đổi mới công nghệ, Chính phủ và các cơ quan nhà nước đóng vai trò quan trọng trong nền kinh tế đang phát triển. Cần đảm bảo tính bền vững lâu dài của các chương trình, đề án tài chính phục vụ các hoạt động đổi mới công nghệ. Các quỹ đổi mới theo từng lĩnh vực cụ thể cần được hình thành để giải quyết các thách thức mang tính quốc gia. Việc đánh giá các dự án đổi mới một cách chi tiết là yếu tố quan trọng quyết định sự thành công. Cùng với đó, SHTT phải được coi là định hướng chính cho các cơ chế tài chính đổi mới công nghệ để bắt kịp với các nước công nghệ tiên tiến; cần tăng cường các cơ chế phân phối của các Quỹ Đổi mới công nghệ thông qua việc giám sát và đánh giá các kết quả đổi mới; cần thiết lập các nền tảng quốc gia tích hợp hỗ trợ cả về tài chính lẫn kỹ thuật.
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QUẢN LÝ MŨ BẢO HIỂM: CẦN TĂNG CƯỜNG SỰ PHỐI HỢP CÁC BỘ NGÀNH
Để triển khai đồng bộ Thông tư số 06 quy định về sản xuất, nhập khẩu, kinh doanh và sử dụng mũ bảo hiểm cho người đi mô tô, xe gắn máy, xe đạp máy cần có sự phối hợp chặt chẽ của các cơ quan quản lý tại trung ương và địa phương, tổ chức chứng nhận được chỉ định và bản thân chính doanh nghiệp sản xuất, kinh doanh mũ bảo hiểm.
Để tăng cường công tác quản lý chất lượng mũ bảo hiểm (MBH), ngày 28/02/2013, Liên Bộ: Bộ KH&CN, Bộ Công Thương, Bộ Công an, Bộ GTVT đã ký ban hành Thông tư liên tịch số 06/2013/TTLT-BKHCN-BCT-BCA-BGTVT (Thông tư 06) quy định về sản xuất, nhập khẩu, kinh doanh và sử dụng MBH cho người đi mô tô, xe gắn máy, xe đạp máy và Thông tư này có hiệu lực thi hành kể từ ngày 15/5/2013. 
Để triển khai đồng bộ cần có sự phối hợp chặt chẽ của các cơ quan quản lý tại trung ương và địa phương, tổ chức chứng nhận được chỉ định và bản thân chính doanh nghiệp sản xuất, kinh doanh MBH. Thông tư 06 cũng quy định rõ trách nhiệm của các Bộ quản lý chuyên ngành và UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương, cụ thể:

Bộ KH&CN có trách nhiệm chỉ đạo các cơ quan thanh tra, kiểm tra ngành KH&CN phối hợp với cơ quan quản lý thị trường thuộc ngành công thương, các cơ quan khác có liên quan thực hiện việc thanh tra, kiểm tra và xử lý vi phạm pháp luật đối với tổ chức, cá nhân sản xuất, nhập khẩu, kinh doanh MBH theo quy định tại Thông tư này và các quy định hiện hành khác có liên quan.
Bộ Công Thương có trách nhiệm chỉ đạo lực lượng quản lý thị trường chủ trì, phối hợp với cơ quan thanh tra, kiểm tra ngành KH&CN, Cảnh sát điều tra tội phạm về trật tự quản lý kinh tế và chức vụ, lực lượng khác thuộc Công an nhân dân, UBND các cấp và các cơ quan có liên quan thực hiện việc thanh tra, kiểm tra và xử lý vi phạm pháp luật đối với tổ chức, cá nhân sản xuất, nhập khẩu và kinh doanh MBH theo quy định tại Thông tư liên tịch này và các quy định hiện hành khác có liên quan. 
Bộ Công an có trách nhiệm chỉ đạo Cảnh sát điều tra tội phạm về trật tự quản lý kinh tế và chức vụ chủ động phối hợp với cơ quan quản lý thị trường, cơ quan thanh tra, kiểm tra ngành KH&CN thanh tra, kiểm tra, xử lý vi phạm pháp luật đối với tổ chức, cá nhân sản xuất, nhập khẩu và kinh doanh MBH trên địa bàn quản lý; Chỉ đạo lực lượng CSGT, lực lượng Cảnh sát khác và Công an xã tăng cường tuần tra kiểm soát, xử lý vi phạm đối với người điều khiển, người ngồi trên xe mô tô, xe gắn máy (kể cả xe máy điện), xe đạp máy vi phạm quy định tại Thông tư này và các quy định hiện hành khác có liên quan; Chỉ đạo Công an xã/phường, thị trấn tăng cường kiểm tra, xử lý vi phạm đối với tổ chức, cá nhân hoạt động thương mại trên địa bàn.
Bộ Giao thông vận tải có trách nhiệm chủ trì, phối hợp với Ủy ban An toàn giao thông quốc gia đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục việc đội mũ bảo hiểm phù hợp quy chuẩn kỹ thuật quốc gia QCVN 2: 2008/BKHCN.
Ủy ban nhân dân các cấp có trách nhiệm chỉ đạo các cơ quan tại địa phương phối hợp với cơ quan quản lý thị trường, cơ quan thanh tra, kiểm tra ngành KH&CN, Cảnh sát điều tra tội phạm về trật tự quản lý kinh tế và chức vụ tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra và xử lý vi phạm pháp luật đối với tổ chức, cá nhân sản xuất, nhập khẩu, kinh doanh MBH trên địa bàn quản lý theo quy định tại Thông tư liên tịch này và các quy định hiện hành khác có liên quan.
Bên cạnh đó, điểm khác biệt chính của Thông tư 06 so với các văn bản quy phạm trước đây chính là việc quy định chặt chẽ trách nhiệm của tổ chức, cá nhân theo chuỗi từ sản xuất, nhập khẩu đến kinh doanh buôn bán MBH. Ví dụ: Đối với người kinh doanh MBH: trước đây có thể tự do bán MBH nhưng theo quy định của Thông tư 06 thì người kinh doanh phải: Thông báo bằng văn bản và gửi cho UBND cấp xã... các  tài liệu liên quan đến chất lượng MBH (giấy chứng nhận hợp quy hoặc thông báo kết quả kiểm tra nhà nước về chất lượng hàng hóa nhập khẩu; tài liệu kỹ thuật, hướng dẫn sử dụng) sau 07 ngày làm việc kể từ ngày hoàn thành các biện pháp quản lý chất lượng MBH; Xuất trình bản sao (sao y bản chính) chứng chỉ chất lượng liên quan; Xuất trình bản sao (sao y bản chính) hợp đồng mua bán MBH với tổ chức, cá nhân sản xuất, nhập khẩu MBH; Kinh doanh MBH đã được: Chứng nhận hợp quy, công bố hợp quy theo quy chuẩn kỹ thuật quốc gia QCVN 2: 2008/BKHCN; Gắn dấu hợp quy CR của tổ chức, cá nhân sản xuất, nhập khẩu; Có nhãn theo quy định của pháp luật về nhãn hàng hóa.
Tương tự như vậy đối với người sản xuất, nhập khẩu thì phải đáp ứng các quy định tương đương như trên, phải ký hợp đồng khi cung cấp MBH cho người kinh doanh, chịu trách nhiệm về chất lượng MBH do mình sản xuất, không được phép sản xuất, nhập khẩu, kinh doanh MBH có hình dạng giống MBH vì những loại mũ này dễ đánh lừa người tiêu dùng, lập lờ giữa MBH dành cho người đi mô tô xe máy và mũ đội đầu bình thường...
Trong thời gian qua, Bộ KH&CN (Tổng cục TCĐLCL) đã tích cực phối hợp với Bộ Công Thương (Cục Quản lý Thị trường) và Ủy ban An toàn giao thông quốc gia thực hiện kiểm tra chất lượng MBH trên toàn quốc của doanh nghiệp sản xuất, kinh doanh và thực hiện kiểm tra hoạt động chứng nhận hợp quy của 05 tổ chức chứng nhận được chỉ định.
Thông qua hoạt động thanh tra, kiểm tra, Tổng cục TCĐLCL nhận thấy mặc dù hệ thống văn bản quy phạm pháp luật đã được ban hành khá đầy đủ nhưng việc triển khai thực thi các văn bản quy phạm pháp luật về MBH còn chưa được tốt như: Các doanh nghiệp sản xuất, kinh doanh MBH chưa thực hiện trách nhiệm của mình theo các quy định tại Thông tư liên tịch 06. Ngoài việc sản xuất các MBH đạt quy chuẩn, được cấp phép nhưng do sức ép của thị trường và lợi nhuận, họ cũng sản xuất thêm những loại MBH không phù hợp quy chuẩn để kiếm lời. Bên cạnh đó, có một số cơ sở nhỏ lẻ, không có giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh đã sản xuất MBH (có đủ 3 bộ phận) và làm giả chứng nhận hợp quy kèm theo để đưa ra tiêu thụ trên thị trường.
Một số doanh nghiệp đã nhập lậu từ biên giới các loại mũ có đủ 3 bộ phận và làm giả chứng nhận hợp quy để đưa ra tiêu thụ trên thị trường.
Vẫn còn hiện tượng các tổ chức, cá nhân bày bán tràn lan MBH trên vỉa hè. Đặc biệt chưa có sự tham gia quyết liệt cũng như không có sự vào cuộc của chính quyền địa phương, công an phường, xã... nên dẫn đến việc vẫn còn nạn mũ giả mạo MBH tràn lan như hiện nay trên thị trường.

Đối với các tổ chức chứng nhận được chỉ định, Tổng cục TCĐLCL đã thực hiện thu hồi, xử lý đối với các doanh nghiệp sản xuất, kinh doanh, đồng thời cũng phát hiện cụ thể các hành vi vi phạm liên quan tới hoạt động chứng nhận hợp quy MBH. 
Theo ông Nguyễn Hoàng Linh, Vụ trưởng Vụ Đánh giá hợp chuẩn hợp quy, trong đợt thanh tra được thực hiện mới đây đã phát hiện một số những sai phạm trong các tổ chức chứng nhận được chỉ định. Tổng cục TCĐLCL đã yêu cầu các tổ chức chứng nhận được chỉ định nghiêm túc khắc phục các vấn đề tồn tại phát hiện qua đợt thanh tra, kiểm tra. Yêu cầu một số tổ chức phải tiến hành tổ chức kiểm điểm các cá nhân có liên quan, rút kinh nghiệm đối với hoạt động chứng nhận hợp quy MBH, báo cáo tình hình thực hiện về Tổng cục.
Về vấn đề xử lý những sai phạm, ông Linh cũng cho biết, Tổng cục đã ban hành quyết định xử phạt hành chính đối với Văn phòng Chứng nhận Chất lượng (BQC) và Bộ KH&CN đã có văn bản hủy bỏ quyết định chỉ định chứng nhận hợp quy MBH đối với Văn phòng Chứng nhận chất lượng (BQC) vì đơn vị này đã có những sai phạm trong công tác chứng nhận hợp quy cho sản phẩm MBH.
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THANH TRA CHUYÊN ĐỀ ĐỒ CHƠI TRẺ EM: 40% CƠ SỞ SẢN XUẤT, KINH DOANH ĐỒ CHƠI TRẺ EM CÓ VI PHẠM
Sau 2 tháng triển khai (tháng 8 và 9/2013), cuộc thanh tra chuyên đề về đồ chơi trẻ em năm 2013 đã phát hiện và xử phạt vi phạm hành chính đối với 672 cơ sở. Con số trên được đưa ra trong báo cáo tổng kết thanh tra chuyên đề về đồ chơi trẻ em của Thanh tra Bộ KH&CN mới đây.

Trước tình trạng thị trường đồ chơi trẻ em vẫn tồn tại nhiều mặt hàng không đảm bảo chất lượng, không phù hợp và thiếu tính giáo dục, tiềm ẩn nguy cơ ảnh hưởng đến sức khỏe của trẻ nhỏ, trong khi nhận thức về pháp luật cũng như ý thức chấp hành pháp luật của tổ chức, cá nhân kinh doanh mặt hàng này còn nhiều hạn chế. Nhằm bảo vệ lợi ích chính đáng của người tiêu dùng và sự cạnh tranh lành mạnh trong hoạt động kinh doanh, Bộ KH&CN đã chỉ đạo các lực lượng trong toàn ngành tiến hành cuộc thanh tra diện rộng chuyên đề trong lĩnh vực KH&CN năm 2013 về nội dung thanh tra việc thực hiện quy định của pháp luật về tiêu chuẩn, chất lượng, SHCN và nhãn hàng hóa đối với tổ chức, cá nhân sản xuất, nhập khẩu, buôn bán đồ chơi trẻ em.

Theo số liệu của Thanh tra Bộ KH&CN cho biết, tính đến ngày 10/10, tổng số cơ sở kinh doanh đồ chơi trẻ em được thanh tra là 1708 cơ sở, trong đó số cơ sở sản xuất đồ chơi trẻ em là 41 cơ sở, số cơ sở nhập khẩu là 18 và số cơ sở buôn bán 1649 cơ sở. Trong số 1649 cơ sở buôn bán đồ chơi trẻ em có 94 siêu thị và nhà phân phối đồ chơi trẻ em, 1555 cơ sở là buôn bán nhỏ lẻ. Tính trung bình mỗi địa phương thanh tra được xấp xỉ 28 cơ sở. Một số địa phương thanh tra được nhiều cơ sở kinh doanh đồ chơi trẻ em trên địa bàn quản lý như Long An, Bến Tre, Cần Thơ, Vĩnh Phúc, Vĩnh Long, Sơn La, Thanh Hóa, Lâm Đồng, Thừa Thiên Huế.

Qua Cuộc thanh tra, số cơ sở kinh doanh đồ chơi trẻ em bị xử phạt vi phạm hành chính là 672 cơ sở (chiếm tỷ lệ 39,3% số cơ sở được thanh tra) với tổng số tiền phạt là 434.790.000 đồng. Ngoài áp dụng hình thức xử phạt hành chính bằng tiền, cơ quan thanh tra đã áp dụng hình thức xử phạt bổ sung đối với các cơ sở vi phạm: tịch thu tiêu hủy; đình chỉ lưu thông đồ chơi là tang vật vi phạm hành chính, buộc khắc phục nhãn hàng hóa đúng theo quy định trước khi cho lưu thông trở lại,…

Ngoài các hành vi vi phạm về tiêu chuẩn, chất lượng, nhãn hàng hóa kể trên, qua thanh tra, cơ quan thanh tra đã phát hiện và xử lý các hành vi vi phạm khác như buôn bán hàng hóa (là đồ chơi trẻ em) nhập lậu, hàng hóa không rõ nguồn gốc xuất xứ, các loại đồ chơi gây nguy hiểm, mang tính bạo lực, thiếu tính giáo dục. Có 32 địa phương phát hiện và xử lý hành vi buôn bán các loại đồ chơi bạo lực và gây nguy hiểm như là các loại súng bắn đạn nhựa, súng bắn nước, đao, dao, kiếm, các loại côn, que, gậy (chiến đấu), siêu nhân kiếm,...

Cuộc thanh tra chuyên đề năm 2013 đã phát hiện tuy không nhiều, tình trạng cơ sở sản xuất ghi chỉ dẫn quyền SHCN đối với nhãn hiệu hàng hóa khi chưa được cấp Giấy chứng nhận đăng ký nhãn hiệu; hàng hóa mang dấu hiệu chỉ dẫn SHCN trên nhãn hàng hóa nhưng không xuất trình được tài liệu về quyền SHCN cho Đoàn thanh tra nhưng các đoàn đã kịp thời chấn chỉnh các cơ sở thực hiện nghiêm túc quy định pháp luật về sở hữu trí tuệ.

Theo ông Trần Minh Dũng – Chánh Thanh tra Bộ KH&CN, cuộc thanh tra chuyên đề đã ngăn chặn kịp thời các hành vi vi phạm pháp luật về tiêu chuẩn, chất lượng, sở hữu công nghiệp và nhãn hàng hóa của tổ chức, cá nhân kinh doanh đồ chơi trẻ em; phát hiện và xử lý nghiêm minh đối với các hành vi vi phạm pháp luật, góp phần lập lại kỷ cương pháp luật. 

Cuộc thanh tra chuyên đề năm 2013 một lần nữa khẳng định sự phối hợp hiệu quả của các cơ quan quản lý nhà nước trong lĩnh vực KH&CN từ Trung ương đến địa phương trong việc thực hiện trách nhiệm quản lý nhà nước được phân cấp, nâng cao hiệu lực quản lý của ngành. Mặc dù đồ chơi trẻ em là mặt hàng có tính chất hết sức đặc thù như chủng loại đa dạng phức tạp, chủ thể kinh doanh chủ yếu là buôn bán nhỏ lẻ, số lượng ít..., hệ thống văn bản quản lý có những thay đổi và còn nhiều quy định chưa phù hợp, song do sự nỗ lực cố gắng khắc phục khó khăn của các ngành tại địa phương, đặc biệt là của Sở KH&CN và sự quan tâm chỉ đạo sát sao của các cấp lãnh đạo, đã góp phần tạo nên kết quả tích cực đáng ghi nhận của cuộc thanh tra chuyên đề năm 2013.

Cuộc thanh tra chuyên đề năm 2013 đã đáp ứng sự đòi hỏi của người tiêu dùng, được đông đảo nhân dân đánh giá cao và đồng tình ủng hộ. Qua Cuộc thanh tra cũng cho thấy việc tăng cường kiểm soát chất lượng an toàn đồ chơi trẻ em được các bậc cha mẹ đồng tình ủng hộ, coi đó là sự quan tâm của nhà nước đến thế hệ tương lai. Qua thanh tra, kiểm tra đồ chơi trẻ em cũng giúp cho nhà sản xuất và kinh doanh nhận thức được ý nghĩa và yêu cầu việc chăm sóc sức khỏe, giáo dục trẻ nhỏ qua đồ chơi trẻ em, từ đó có những điều chỉnh để thực hiện tốt quy định về chất lượng, an toàn đồ chơi phục vụ tốt hơn cho đối tượng tiêu dùng là trẻ nhỏ.

Theo truyenthongkhoahoc.vn
BÙNG NỔ VI PHẠM SỞ HỮU QUA INTERNET

Trong xu hướng phát triển thương mại điện tử tại Việt Nam hiện nay, sự gia tăng mạnh mẽ của việc mua sắm hàng hóa thông qua internet là một điều tất yếu của cuộc sống. Tuy nhiên, môi trường kinh doanh mở này lại đang tạo ra điều kiện cho một bộ phận người bán, mua trở thành đối tượng vi phạm quyền sở hữu trí tuệ.
Muare.vn, 123mua.vn, vatgia.vn hay nhiều website mua bán hàng qua internet đã không còn xa lạ đối với người dân Việt Nam. Với những sản phẩm, thương hiệu đa dạng từ hàng cao cấp đến bình dân, kết hợp với sự phát triển của công nghệ số đã khiến phương thức mua bán mới này dễ dàng tiếp cận với xã hội. Thuận theo trào lưu này, những cụm từ như “Fake 1, fake 2, fake 3” bắt đầu xuất hiện và được giới “chuyên môn” ngầm hiểu là những thuật ngữ để chỉ mặt hàng có kiểu dáng, nhãn mác, chất lượng gần như sản phẩm thật.

Theo ông Trần Hùng - Phó Cục trưởng Cục Quản lý thị trường (Bộ Công Thương): “Nạn hàng giả, hàng kém chất lượng đang có nhiều diễn biến phức tạp và mang yếu tố nước ngoài nhiều hơn. Theo thông tin của Hiệp hội Chống hàng giả Việt Nam, lượng hàng giả và vi phạm quyền SHTT có nguồn gốc nước ngoài chiếm 60-65%. Tuy chưa có chuyên đề khảo sát và nghiên cứu chính thức về tác động của hàng giả, hàng kém chất lượng đến đời sống xã hội nhưng thực tế ai cũng có nguy cơ sử dụng phải hàng giả”.

Qua đó có thể nhận thấy, một bộ phận người tiêu dùng Việt Nam đang có thói quen sử dụng các mặt hàng giả, nhái kém chất lượng bất chấp hệ lụy mà chúng mang lại. Chính sự thờ ơ, thiếu hiểu biết một bộ phận người dân này đã vô tình tiếp tay cho những sản phẩm, hàng hóa vi phạm quyền SHTT thâm nhập, chiếm lĩnh thị trường Việt Nam.

Không chỉ vậy, với sự phát triển của các thiết bị kỹ thuật số như điện thoại, máy tính bảng, việc vi phạm bản quyền trong lĩnh vực phần mềm và truyền hình cũng đang trở thành một vấn nạn đối với những kênh truyền hình trả tiền hay các thương hiệu sản xuất phần mềm. Theo Liên minh phần mềm (BSA), năm 2011 tại Việt Nam tình trạng vi phạm bản quyền phần mềm trên máy tính chiếm 81%. Điều này không chỉ gây thiệt hại với các nhà sản xuất phần mềm mà còn đồng nghĩa với hàng triệu đoạn mã độc đã được cài vào các máy tính cá nhân, tổ chức, cơ quan Nhà nước để truy cập, khai thác trái phép thông tin.

Theo bà Trịnh Thúy Hằng - Công ty React Việt Nam (Công ty chuyên thực thi quyền SHTT trên internet), một trong những nguyên nhân căn bản dẫn đến vi phạm quyền SHTT tại Việt Nam là do việc đăng ký tên miền để quảng bá sản phẩm ra thị trường quá dễ dàng. Người đăng ký có thể sở hữu một hay nhiều tên miền mà không hề mất một khoản chi phí nào để khởi tạo, họ chỉ mất khoảng 200.000 đồng để duy trì website một năm và để chuyển nhượng tên miền đăng ký đó cho người khác. Điều này phần nào đã giúp những người quản lý website dễ dàng sao chép, quảng cáo, bán những sản phẩm vi phạm quyền SHTT ra thị trường và nhanh chóng thoái thác trách nhiệm cho người khác khi bị phát hiện”.

Ngoài ra, theo Luật sư Lê Xuân Lộc (Công ty luật Tilleke&Gibbins), việc xử lý những người vi phạm quyền SHTT còn nhiều khó khăn do không xác định được địa chỉ của người xâm phạm. Đồng thời, các quy định của pháp luật còn hạn chế do những nghị định về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực quảng cáo và nghị định xử phạt vi phạm trong lĩnh vực thương mại (bao gồm giao dịch điện tử) chưa được ban hành.

Điều này đã dẫn đến việc xử lý việc vi phạm SHTT của cơ quan cũng tồn tại bất cập. Theo bà Nguyễn Như Quỳnh - Phó Chánh thanh tra Bộ KH&CN, khó khăn này là do số lượng và năng lực của cán bộ thực thi còn hạn chế và đa phần có tâm lý ngại xử lý vì chưa có nhiều kinh nghiệm. Việc nhận thức các chủ thể về vấn đề này cũng chưa cao, họ có tâm lý cho rằng phát hiện hàng giả đối với sản phẩm doanh nghiệp mình sẽ làm ảnh hưởng đến uy tín.

Cũng theo bà Nguyễn Như Quỳnh, mặc dù trong năm 2012 đã có 10.753 vụ vi phạm quyền SHTT bị xử lý, cảnh cáo hơn 200 đối tượng và phạt tiền 15 tỷ đồng nhưng những biện pháp xử lý hành chính này vẫn chưa đủ sức ngăn chặn tình trạng vi phạm quyền SHTT do chưa đủ sức răn đe.

Theo baohaiquan.vn

Ý TƯỞNG SÁNG TẠO
· Bước đột phá trong sản xuất nhiên liệu sinh học
Nhằm giảm thiểu sự phụ thuộc của con người vào việc tiêu thụ nhiên liệu hóa thạch truyền thống, cùng với yêu cầu ngày càng khắt khe về phát thải CO2 và các tác động có hại của nó đến môi trường, các nhà nghiên cứu của Viện Hải dương học Scripps ở Đại học California (Hoa Kỳ) đã tìm ra một phương pháp sản xuất nhiên liệu sinh học từ vi tảo biển.
Theo đó, các nhà nghiên cứu đã sử dụng một bộ dữ liệu về biểu hiện gen (gọi là "transcriptomics") để tạo ra một loại enzyme bên trong một nhóm các vi tảo có tên là tảo cát (Thalassiosira pseudonana). Bằng kỹ thuật trao đổi chất nhằm “phá vỡ” các enzim giảm béo lipase, các nhà nghiên cứu có thể tăng lượng chất béo mà không làm ảnh hưởng đến sự sinh trưởng của tảo.
Các nhà nghiên cứu cũng cho biết, các chủng gen biến đổi này có thể tạo ra được trên diện rộng ở các loài tảo khác. Vì vậy, việc cung cấp nguyên liệu cho sản xuất nhiên liệu sinh học là rất tiềm năng.
Theo tchdkh.org.vn
· Các hạt nano từ tính có thể giúp tản nhiệt
Các hệ thống làm mát thường phụ thuộc vào nước bơm qua các đường ống để loại bỏ nhiệt không mong muốn. Các nhà nghiên cứu tại Viện công nghệ Masachusetts đã tìm ra cách làm tăng khả năng truyền nhiệt trong các hệ thống làm mát bằng cách sử dụng từ trường, một phương pháp có thể ngăn chặn các điểm nóng dẫn đến hỏng hệ thống.

 Nghiên cứu mới liên quan đến các thử nghiệm cho chất lỏng nano từ tính chảy qua các đường ống và điều khiển bằng các nam châm đặt bên ngoài đường ống. Nam châm này hút các hạt gần bề mặt đường ống bị làm nóng, làm tăng đáng kể khả năng truyền nhiệt từ chất lỏng qua thành ống và tỏa ra bên ngoài. Không có nam châm ở vị trí này, chất lỏng hoạt động giống nước mà không thay đổi các thuộc tính làm mát của nó. Nhưng nhờ có nam châm, hệ số truyền nhiệt của chất lỏng nano từ tính cao hơn, tốt nhất có thể hơn khoảng 300% so với nước thường.

Hệ thống mới có thể được ứng dụng để làm mát các thiết bị điện tử, các lò phản ứng nhiệt hạch tiên tiến.

Theo tchdkh.org.vn
· Khám phá giúp tạo ra các chất siêu dẫn mới
Một nhóm các nhà khoa học của trường Đại học Rice, Hoa Kỳ đã thực hiện một khám phá mới về hợp chất sắt, có thể giúp tạo ra các chất siêu dẫn mới dùng trong lĩnh vực sản xuất điện, giao thông vận tải và các lĩnh vực khác.

Nhóm nghiên cứu vật lý đã khám phá ra hai hợp chất sắt khác nhau cùng chia sẻ cơ chế chung đối với việc di chuyển các điện tử. Sự hiểu biết cơ chế này có thể giúp các nhà nghiên cứu tìm ra các chất siêu dẫn tốt hơn. Nghiên cứu của các nhà khoa học đã cho thấy cách các tương tác giữa các spin electron trong các hợp chất sắt dẫn đến tính siêu dẫn. Sự tương tác này là mạnh nhất khi hệ thống điện tử ở gần với quá trình chuyển đổi Mott (quá trình chuyển đổi từ kim loại sang phi kim loại).

  Việc theo đuổi siêu dẫn - khả năng của các điện tử đi qua một vật liệu không có điện trở và không sản sinh nhiệt - là một thách thức lớn. Bởi vì các chất siêu dẫn sẽ mang lại cuộc cách mạng không chỉ trong sản xuất và phân phối điện, mà còn trong nhiều lĩnh vực khác như máy tính và chẩn đoán hình ảnh y tế...

    Theo NASATI
PHÁT MINH SÁNG CHẾ
· Hệ thống xử lý nước thải y tế compact công suất 2m3/ngày
Với mong muốn xử lý tốt hơn nguồn nước thải y tế, được sự hỗ trợ của Sở KH&CN TP Hồ Chí Minh, các nhà nghiên cứu thuộc Trường Đại học Bách khoa (Đại học Quốc gia TP Hồ Chí Minh) đã nghiên cứu, chế tạo thành công hệ thống xử ý nước thải y tế compact công suất 2 m3/ngày phù hợp điều kiện Việt Nam.

 Hệ thống ứng dụng công nghệ lọc kỵ khí dòng chảy ngược đa tầng bùn (UMBR) kết hợp công nghệ sinh học màng (MBR). Hệ thống xử lý UMBR -MBR có cấu tạo cơ bản gồm: thiết bị lọc rác tinh, bể UMBR, bể MBR, màng lọc và bể khử trùng. Bể UMBR hoạt động dựa trên nguyên lý kết hợp như bể nén bùn, bể phân hủy kỵ khí dòng chảy ngược UASB và bể anoxic. Nước thải sau khi qua tầng bùn được đưa qua bể sinh học màng MBR. Tại đây các quá trình nitrat hóa và quá trình phân hủy chất hữu cơ xảy ra. Nước sau xử lý được lọc qua module màng nhúng chìm, sau đó được đưa qua bể khử trùng để loại bỏ triệt để vi khuẩn.

 Sau hơn hai tháng vận hành thử nghiệm tại Bệnh viện Bưu điện 2, qua đo đạc các chỉ tiêu nước thải sau xử lý cho thấy, COD dao động từ 7 đến 8 mg/l, SS 0-2 mg/l, amonia 1,2 mg/l, nitrate 2,5 mg/l và phosphate 2,5-3,7 mg/l, phù hợp QCVN 28:2010. Hệ thống được đánh giá là phù hợp điều kiện Việt Nam (không cần xây thêm bể lắng, giúp tiết kiệm đất, chi phí đầu tư, vận hành... thấp), có thể điều khiển, kiểm soát quá trình từ xa. Hệ thống có thể ứng dụng để xử lý nước thải cho cả các công trình cao ốc văn phòng, resort.

 Chi tiết xin liên hệ: Khoa Môi trường, Trường Đại học Bách khoa, Đại học Quốc gia TP Hồ Chí Minh, 268 Lý Thường Kiệt, Quận 10, Tp Hồ Chí Minh; Tel: (08)38.647256.
Theo Vietq.vn

· Lần đầu tiên Việt Nam chế tạo được pin hoạt hóa nhiệt
Đồng tác giả, TS. Phạm Mạnh Thảo, Học viện Kỹ thuật Quân sự và TS. Doãn Anh Tú, Trung tâm Nhiệt đới Việt Nga (Bộ Quốc phòng) lần đầu tiên nghiên cứu, chế tạo thành công pin hoạt hóa nhiệt ở Việt Nam. 

Pin nhiệt là sản phẩm không chuyển giao trong dây chuyền chế tạo tên lửa phòng không tầm thấp Igla. Việc chế tạo được pin nhiệt trong nước giúp Việt Nam chủ động trong nghiên cứu chế tạo tên lửa, giảm chi phí do phải nhập ngoại, góp phần đảm bảo sẵn sàng chiến đấu của một số lượng lớn các tên lửa phòng không tầm thấp A72 và A87 hiện trong biên chế của quân đội, mà nguồn nhiệt hóa đi kèm đã hết hạn sử dụng. 
Những kết quả đạt được là tiền đề để nghiên cứu, chế tạo các loại pin nhiệt khác dùng trong kỹ thuật tên lửa như tên lửa đối hạm Uran - E..., rocket, ngòi nổ đạn pháo, ngòi nổ chậm của bom, hệ thống mục tiêu giả, hệ thống điều chỉnh quỹ đạo, ghế nhảy dù trong ngành hàng không vũ trụ... 
Về khả năng sáng tạo, nhóm đã áp dụng một số cải tiến về công nghệ và thiết kế trong nghiên cứu chế tạo pin nhiệt. Việc dùng lưới inox mạ niken làm chất mang hoạt chất cực dương làm giảm giá thành của pin nhiệt, đồng thời đa dạng hóa vật liệu chế tạo pin nhiệt.
Loại pin này đã được áp dụng tại Tổng cục Công nghiệp quốc phòng. 
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· Phần mềm quản trị hệ thống doanh nghiệp hợp nhất AMIS.VN
Phần mềm AMIS.VN được Công ty cổ phần MISA xây dựng theo công nghệ điện toán đám mây, cho phép người dùng sử dụng mọi lúc, mọi nơi, trên mọi thiết bị qua Internet. 
Đây là phần mềm dành cho các doanh nghiệp thuộc các lĩnh vực như: thương mại, dịch vụ, sản xuất, xây lắp... nhằm triển khai thực hiện các nghiệp vụ quản trị như: kế toán, bán hàng, nhân sự, hành chính, kê khai thuế... Phần mềm AMIS.VN đã được trao Giải Nhân tài đất Việt năm 2013.
Chi tiết xin liên hệ: Công ty cổ phần MISA, Tầng 5, tòa nhà Đại Phát, ngõ 82, phố Duy Tân, quận Cầu Giấy, Hà Nội. Tel: (04)37627891
Theo tchdkh.org.vn
· Máp nạp ắc quy tự động MN-12V/100Ah
Máy nạp ắc quy tự động do Công ty TNHH Trí tuệ nhân tạo nghiên cứu, thiết kế và chế tạo. Máy được thiết kế theo công nghệ nạp thông minh, chế độ nạp tự động, thích hợp nạp ở cả chế độ online và offline.

 Máy có các thông số kỹ thuật chính như sau: trọng lượng: 1 kg; kích thước: 170 mm x 95 mm x 170 mm; điện áp đầu vào: 90-250V/50Hz dòng cực đại: 6,5A; hiệu suất: > 85%. Thiết bị phù hợp nạp cho các loại ắc quy sử dụng trong dân dụng cũng như công nghiệp như: ắc quy ô tô, xe máy, xe điện, xe đạp điện, UPS, máy phát điện, ắc quy viễn thông…

 Chi tiết, xin liên hệ: Công ty TNHH Trí tuệ nhân tạo, Số 118C Hoàng Quốc Việt - Cầu Giấy - Hà Nội.Tel: (04) 37543033.
Theo vietq.vn

LUẬT KHOA HỌC VÀ CÔNG NGHỆ NĂM 2013 (PHẦN TIẾP)
Điều 13. Quyền của tổ chức khoa học và công nghệ

1. Tự chủ, tự chịu trách nhiệm trong hoạt động KH&CN trong lĩnh vực đã được cấp giấy chứng nhận đăng ký hoạt động. Tổ chức KH&CN công lập được Nhà nước giao biên chế.

2. Đăng ký tham gia tuyển chọn hoặc được giao trực tiếp thực hiện nhiệm vụ KH&CN; ký kết hợp đồng KH&CN; đào tạo nhân lực, bồi dưỡng nhân tài về KH&CN. 

3. Thành lập tổ chức KH&CN, doanh nghiệp hoặc doanh nghiệp KH&CN trực thuộc, văn phòng đại diện, chi nhánh trong nước và ở nước ngoài để hoạt động KH&CN theo quy định của Luật này và quy định khác của pháp luật có liên quan.

4. Hợp tác, liên doanh, nhận tài trợ của tổ chức, cá nhân; góp vốn bằng tiền, tài sản, giá trị quyền sở hữu trí tuệ để hoạt động KH&CN và hoạt động sản xuất, kinh doanh theo quy định của pháp luật.

5. Được bảo hộ quyền sở hữu trí tuệ; chuyển giao, chuyển nhượng kết quả hoạt động KH&CN theo quy định của pháp luật về sở hữu trí tuệ và chuyển giao công nghệ.

6. Công bố kết quả hoạt động KH&CN theo quy định của Luật báo chí, Luật xuất bản và quy định khác của pháp luật.

7. Tư vấn, đề xuất ý kiến xây dựng chính sách, pháp luật, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, kế hoạch phát triển KH&CN của Nhà nước với cơ quan có thẩm quyền. 

8. Tham gia hoạt động hội nhập quốc tế về KH&CN.

9. Được chuyển đổi một phần hoặc toàn bộ thành doanh nghiệp KH&CN theo quy định của pháp luật.

Điều 14. Nghĩa vụ của tổ chức khoa học và công nghệ 

1. Đăng ký hoạt động KH&CN; thực hiện hoạt động KH&CN theo đúng lĩnh vực đã được quy định trong giấy chứng nhận đăng ký hoạt động. 

2. Thực hiện hợp đồng KH&CN đã ký kết, nhiệm vụ KH&CN do cơ quan, tổ chức có thẩm quyền giao. 

3. Thực hiện dân chủ, bình đẳng, công khai trong việc sử dụng kinh phí và thực hiện nhiệm vụ KH&CN.

4. Bảo đảm kinh phí cho hoạt động nghiên cứu khoa học cơ bản thường xuyên theo chức năng của mình; sử dụng kinh phí đầu tư cho KH&CN đúng pháp luật.

5. Đăng ký, lưu giữ và chuyển giao kết quả nghiên cứu KH&CN có sử dụng ngân sách nhà nước.

6. Thực hiện chế độ báo cáo, thống kê về khoa học và công nghệ.

7. Bảo vệ lợi ích của Nhà nước và xã hội, quyền, lợi ích hợp pháp của cá nhân hoạt động KH&CN trong tổ chức mình; giữ bí mật nhà nước về khoa học và công nghệ.
Điều 15. Văn phòng đại diện, chi nhánh tại Việt Nam của tổ chức khoa học và công nghệ nước ngoài 

1. Tổ chức KH&CN nước ngoài được thành lập văn phòng đại diện, chi nhánh tại Việt Nam để hoạt động KH&CN, hoạt động liên quan trực tiếp đến hoạt động KH&CN theo quy định của Luật này và quy định khác của pháp luật có liên quan.

2. Việc thành lập văn phòng đại diện, chi nhánh tại Việt Nam của tổ chức KH&CN nước ngoài phải đáp ứng các điều kiện sau đây:

a) Là tổ chức KH&CN hợp pháp của tổ chức quốc tế, quốc gia, vùng lãnh thổ nơi tổ chức đó thành lập hoặc đăng ký hoạt động;

b) Đáp ứng các điều kiện quy định tại khoản 3 Điều 11 của Luật này;

c) Hoạt động trong lĩnh vực KH&CN mà Việt Nam có nhu cầu;

d) Cam kết chấp hành nghiêm chỉnh quy định pháp luật Việt Nam và điều ước quốc tế mà Việt Nam là thành viên.

3. Giấy phép thành lập văn phòng đại diện, chi nhánh tại Việt Nam của tổ chức KH&CN nước ngoài do Bộ trưởng Bộ KH&CN cấp và có thời hạn không quá 05 năm nhưng không vượt quá thời hạn còn lại của giấy đăng ký hoạt động hoặc giấy tờ có giá trị tương đương của tổ chức KH&CN nước ngoài trong trường hợp pháp luật quốc gia đó có quy định thời hạn giấy đăng ký hoạt động của tổ chức KH&CN nước ngoài.

4. Văn phòng đại diện, chi nhánh tại Việt Nam của tổ chức KH&CN nước ngoài được thực hiện hoạt động KH&CN ghi trong giấy phép thành lập và có quyền, nghĩa vụ theo quy định của Luật này và quy định khác của pháp luật có liên quan.

5. Chính phủ quy định cụ thể về điều kiện, trình tự và thủ tục thành lập văn phòng đại diện, chi nhánh tại Việt Nam của tổ chức khoa học và công nghệ nước ngoài. (còn nữa)
Theo most.gov.vn

HOẠT ĐỘNG CHUNG
· Hơn 21 tỷ đồng được ký kết tại Lễ khai mạc Trình diễn và kết nối cung – cầu công nghệ vùng ĐBSCL
Chiều 25/11, tại tỉnh Vĩnh Long, Hoạt động Trình diễn, kết nối cung - cầu công nghệ khu vực ĐBSCL 2013 với chủ đề “Kết nối cung - cầu công nghệ phục vụ phát triển kinh tế bền vững” đã khai mạc.

Trong buổi chiều khai mạc Trình diễn và Kết nối cung - cầu công nghệ vùng ĐBSCL năm 2013, 12 hợp đồng ký kết hợp tác, chuyển giao công nghệ giữa bên cung và bên cầu đã được ký với tổng giá trị lên tới 21,7 tỷ đồng.

 “Trình diễn và kết nối cung - cầu công nghệ vùng ĐBSCL” là một trong chuỗi hoạt động kết nối cung – cầu công nghệ vùng ĐBSCL – 2013 diễn ra trong 2 ngày. Đây là sự kiện nằm trong khuôn khổ Diễn đàn Hợp tác kinh tế vùng Đồng bằng sông Cửu Long - MDEC Vĩnh Long 2013 với mục đích kết nối cung - cầu công nghệ giữa các tổ chức, cá nhân trong và ngoài nước nhằm thúc đẩy phát triển thị trường công nghệ; đặt hàng nghiên cứu, hoàn thiện công nghệ theo nhu cầu của các địa phương; xúc tiến, quảng bá kết quả nghiên cứu, ý tưởng có khả năng ứng dụng, thương mại hóa cao cho các doanh nghiệp có nhu cầu đầu tư cho vùng ĐBSCL.

Hoạt động đã thu hút hơn 70 tổ chức, cá nhân, doanh nghiệp trong và ngoài nước tham dự; giới thiệu 150 loại quy trình công nghệ, kết quả và sản phẩm thuộc các lĩnh vực như: Công nghệ xanh, công nghệ sạch thân thiện với môi trường; Công nghệ chế tạo máy và tự động hóa; Công nghệ chế biến và bảo quản nông - lâm, thủy sản; Công nghệ sinh học; Công nghệ hóa chất và dược liệu… Đây là những công nghệ đã được các đơn vị nghiên cứu, làm chủ ở mức độ thương mại hóa, sẵn sàng chuyển giao cho các tổ chức doanh nghiệp, cá nhân có nhu cầu.

Theo truyenthongkhoahoc.vn
· Triển lãm và Hội nghị thương mại hóa sản phẩm KH&CN
Ngày 29/11, tại Hà Nội, Cục Phát triển thị trường và Doanh nghiệp Khoa học và Công nghệ (KH&CN) phối hợp với Đại học Quốc gia Hà Nội (ĐHQGHN) tổ chức “ Triển lãm và Hội nghị thương mại hóa sản phẩm KH-CN” nhân kỷ niệm 20 năm ngày Chính phủ ban hành nghị định về ĐHQGHN (10/12/1993 - 10/12/2013).

Triển lãm và Hội nghị thương mại hóa sản phẩm KH-CN với mục tiêu chính là phổ biến, quảng bá, giới thiệu các sản phẩm KH&CN của ĐHQGHN đến các cơ quan quản lý Nhà nước, các doanh nghiệp và đông đảo công chúng. Đây là hoạt động nhằm tổng kết kinh nghiệm, đề xuất giải pháp chính sách nhằm thúc đẩy hoạt động nghiên cứu và phát triển ở ĐHQGHN và những vấn đề thực tiễn của thị trường công nghệ. 

Qua đó góp phần hình thành mạng lưới liên kết cung - cầu KH&CN giữa ĐHQGHN và các cơ quan quản lý Nhà nước, khu vực sản xuất nhằm xúc tiến chuyển giao công nghệ cũng như các sản phẩm khoa học nói chung được tạo ra trong trường đại học. Đồng thời là  thúc đẩy, hình thành và phát triển doanh nghiệp KH&CN và thúc đẩy sự phát triển thị trường công nghệ, khuyến khích xã hội hóa hoạt động đầu tư dành cho nghiên cứu và phát triển.

Tại triển lãm và Hội nghị này, các nhà khoa học của ĐHQGHN đã phổ biến, quảng bá các sáng kiến, giải pháp, sản phẩm KH&CN, kết quả nghiên cứu và nhiều sản phẩm, giải pháp KH&CN có khả năng chuyển giao. Trong đó có 24 sản phẩm xuất sắc của nhóm sản phẩm công nghệ thuộc lĩnh vực khoa học tự nhiên và lĩnh vực kỹ thuật công nghệ. Trong khuôn khổ chương trình đã diễn ra lễ ký kết hợp tác giữa ĐHQGHN với tỉnh Hà Nam, ký kết giữa một số đối tác với các đơn vị của ĐHQGHN.

Nhân dịp này, Bộ trưởng Nguyên Quân đã trao Bằng khen tặng tập thể ĐHQGHN vì đã có những đóng góp trong hoạt động KH&CN và trao Bằng khen tặng nhóm tác giả thuộc Trung tâm Nghiên cứu Công nghệ Môi trường và Phát triển bền vững, Đại học Khoa học Tự nhiên (ĐHQGHN) đã có những kết quả xuất sắc ở lĩnh vực nghiên cứu ô nhiễm asen trong nước ngầm, được Tạp chí khoa học hàng đầu thế giới “Nature”công bố.

Theo truyenthongkhoahoc.vn

· Vi phạm quyền sở hữu trí tuệ ngày càng tinh vi
Hội thảo Chương trình hàng thật– hàng giả do Văn phòng đại diện Cục Sở hữu Trí tuệ tại Thành phố Hồ Chí Minh phối hợp với Tạp chí Kiểm soát, Câu lạc bộ Doanh nhân Đất Việt tổ chức vào 27-11 ở Thành phố Hồ Chí Minh.

Hiện nay tình trạng hàng nhái, hàng giả và vi phạm quyền sở hữu trí tuệ đang diễn biến phức tạp, các đối tượng ngày càng sử dụng phương thức tinh vi, mới, chuyên nghiệp và mang yếu tố nước ngoài dẫn đến khó nhận biết hàng thật – hàng giả.

Ông Đỗ Hữu Quang, Phó Cục trưởng Cục Quản lý thị trường (Bộ Công Thương) cho biết: Những đối tượng vi phạm thường là đơn vị sản xuất, kinh doanh không có giấy phép, hoạt động theo phương thức phân công lao động và mỗi địa điểm chỉ thực hiện một công đoạn của sản phẩm. Sau khi hoàn thành sản phẩm tung ra thị trường tiêu thụ ngay chứ không bảo quản hay dự trữ trong kho.

Riêng về tình trạng buôn lậu hàng hóa qua biên giới, các chuyên gia tại hội thảo cho biết, mặc dù các cơ quan chức năng đang tăng cường các biện pháp kiểm soát hàng hóa đầu vào, đảm bảo tuân thủ đúng quy định kết hợp quản lý khâu phân phối, lưu thông hàng hóa trên thị trường.

Trong đó cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam” là một giải pháp mang lại hiệu quả tích cực, vừa góp phần tăng tỉ lệ sử dụng hàng nội vừa khuyến khích các đơn vị nâng cao trách nhiệm trong hoạt động sản xuất, kinh doanh, giới thiệu ra thị trường những sản phẩm chất lượng.

Đối với mô hình kinh doanh trực tuyến đang phát triển nhanh chóng nhưng việc kiểm soát chất lượng hàng hóa từ các kênh mua sắm này vẫn còn nhiều hạn chế. Các chuyên gia khuyến nghị: Bên cạnh sự tích cực thực hiện các giải pháp quản lý Nhà nước của cơ quan chức năng thì người tiêu dùng phải chủ động tự bảo vệ quyền lợi của mình khi mua sắm trực tuyến. 
Tại hội thảo, Ban tổ chức Chương trình truyền thông và khảo sát “Đấu tranh chống hàng giả, hàng nhái, hàng kém chất lượng và cấp dấu hiệu hàng thật”, còn gọi tắt là Chương trình hàng thật - hàng giả đã trao chứng nhận và cấp dấu hiệu hàng thật cho gần 20 doanh nghiệp đạt tiêu chuẩn về nhãn hiệu độc quyền và bảo vệ thương hiệu.
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· Đã tìm ra giải pháp chống hàng giả
Hội Sở hữu Trí tuệ Việt Nam và Hiệp hội Các nhà bán lẻ Việt Nam vừa tổ chức chương trình “Lễ ra mắt chương trình chứng nhận 3K”.
Chương trình chứng nhận 3K Việt Nam - chứng nhận các cá nhân, doanh nghiệp trong cả nước cam kết “3 không” trong cung cấp hàng hóa, dịch vụ: Không có sản phẩm không đúng nguồn gốc xuất xứ; không có sản phẩm là hàng giả, hàng nhái; không có sản phẩm xâm phạm quyền sở hữu trí tuệ.

“Cục sở hữu trí tuệ Việt Nam sẽ đóng dấu chứng nhận những doanh nghiệp đủ tiêu chuẩn đăng ký 3K và phải có giấy cam kết. Đồng thời, Ban tổ chức 3K sẽ thường xuyên kiểm tra và giám sát việc thực hiện cam kết của doanh nghiệp khi tham gia 3K. Khi doanh nghiệp đã được cấp chứng nhận 3K nhưng có đơn khiếu nại của người tiêu dùng về doanh nghiệp vi phạm, doanh nghiệp đó phải giải trình, đồng thời áp dụng Luật Người tiêu dùng để xử phạt; doanh nghiệp vi phạm nặng có thể rút lại chứng chỉ và thông báo lên trang web của 3K, các cơ quan thông tin đại chúng để người tiêu dùng được biết”, TS. Đinh Thị Mỹ Loan, Chủ tịch Hiệp hội Các nhà bán lẻ Việt Nam cho biết.

Chương trình chứng nhận 3K nhằm hỗ trợ và ghi nhận các điển hình xuất sắc trong xây dựng Văn hóa doanh nghiệp - thực hiện chính sách, pháp luật và chính sách/cam kết chống hàng giả, hàng nhái và gian lận thương mại, hàng xâm phạm quyền sở hữu trí tuệ của các doanh nghiệp, giúp người tiêu dùng nhận biết sản phẩm/dịch vụ tin cậy.

Theo Vietq.vn

· Thông báo số điện thoại, hộp thư điện tử đường dây nóng Hỗ trợ doanh nghiệp

Nhằm kịp thời tiếp nhận, xử lý thông tin, phản ánh và kiến nghị của các doanh nghiệp đang hoạt động, sản xuất kinh doanh trên địa bàn tỉnh và các địa phương về những khó khăn, vướng mắc trong thực hiện các thủ tục hành chính, các hoạt động hỗ trợ liên quan đến doanh nghiệp, địa phương trong việc triển khai thực hiện các dự án đầu tư tại các cơ quan, đơn vị, địa phương trên địa bàn tỉnh. Ngày 06/12/2013, UBND tỉnh đã ra công văn số 8637/UBND-VP công bố số điện thoại, địa chỉ email đường dây nóng Hỗ trợ doanh nghiệp tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu như sau:

- Điện thoại bàn: (064) 3853028 (tiếp nhận thông tin trong giờ làm việc hành chính);

- Điện thoại di động: 096.454.07.07 (tiếp nhận thông tin trong thời gian từ 07h00 đến 19h00 hàng ngày, kể cả thứ 7, chủ nhật);

- Địa chỉ email: cchc@baria-vungtau.gov.vn.
- Website: http://sokhdt.baria-vungtau.gov.vn.
Mọi thông tin chi tiết vui lòng xem tại Website http://sokhdt.baria-vungtau.gov.vn hoặc http:// http://sokhcn.baria-vungtau.gov.vn.

Theo sokhcn.baria-vungtau.gov.vn
SHTT VỚI DOANH NGHIỆP
· Triển khai cài đặt phần mềm quản lý đại lý Internet “CMS”
Nhằm đưa hoạt động cung cấp dịch vụ Internet, trò chơi trực tuyến đi vào nề nếp, hạn chế những tác động tiêu cực đến xã hội, sáng 1-11 tại TP. Bà Rịa, Sở Thông tin và Truyền thông phối hợp với Công ty CP VNG đã ký kết thỏa thuận hợp tác về triển khai cài đặt phần mền quản lý trực tuyến hoạt động của đại lý Internet “CMS” và công cụ quản lý Nhà nước “IMBSoft” trên địa bàn tỉnh.

CSM là phần mềm quản lý phòng máy chuyên nghiệp và đạt chuẩn được Bộ Thông tin và Truyền thông công nhận có tính năng phù hợp với các nội dung quy định quản lý đại lý Internet tại công văn số 1888/BTTTT-VT ngày 28-6-2011. Phần mềm đạt chuẩn CSM hiện đang được sử dụng tại gần 30.000 phòng máy với 610.000 máy trạm, chiếm khoảng 80% thị phần phần mềm quản lý phòng máy trên toàn quốc. Riêng tại tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu có 600 phòng máy sử dụng phần mềm đạt chuẩn CSM. Đặc điểm của phần mềm CSM là: Khống chế web “đen” hiệu quả; lưu trữ nhật ký web của tất cả máy trạm; lưu trữ thông tin người dùng; có bản quyền, hỗ trợ hiệu quả…

Theo baobariavungtau.com.vn
· Phần mềm “lậu” gây thiệt hại lớn tới các doanh nghiệp
Theo nghiên cứu của IDC về tác động của mã độc trong các phần mềm vi phạm bản quyền thì nguy cơ lây nhiễm từ các mã độc không lường trước chiếm tỉ lệ rất cao. Ảnh hưởng từ vi phạm bản quyền phần mềm, dự kiến các Doanh nghiệp Châu Á - Thái Bình Dương mất khoảng 129 tỉ USD trong năm 2013.

Chi phí doanh nghiệp dùng để đối phó tác động của phần mềm độc hại gây ra từ các vụ tấn công mạng được dự báo tầm 114 tỷ USD trên toàn cầu trong năm 2013, trong khi ở khu vực châu Á - Thái Bình Dương, dự báo sẽ đạt 39 tỷ USD.

Con số này lên tới 129 tỷ USD nếu chi phí dành cho khôi phục dữ liệu bị mất được đưa vào xem xét. Người tiêu dùng cũng là đối tượng bị mã độc tấn công. Theo nghiên cứu IDC, khách hàng trên toàn cầu dành khoảng 1,5 tỷ giờ và 22 tỷ Đô la Mỹ  để sửa chữa và phục hồi dữ liệu.

Theo nghiên cứu, các phần mềm sao chép bất hợp pháp mà không đi kèm máy tính, 45% là được tải về từ Internet. Trong số này, 78% được tải về từ các trang web hoặc mạng P2P có ẩn chứa phần mềm gián điệp và 36% chứa Trojan hoặc phần mềm quảng cáo.

Thực tế tội phạm mạng làm phần mềm giả mạo đính kèm phần mềm độc hại. Một số phần mềm độc hại ghi lại tổ hợp phím của người dùng, cho phép tội phạm mạng ăn cắp thông tin tài chính và cá nhân của nạn nhân hoặc từ xa điều khiển microphone và máy ảnh của máy tính bị nhiễm mã độc, cho tội phạm mạng nghe và nhìn nội dung trong các phòng họp hay phòng khách của người dùng.

Theo gdtd.vn

· Bkav ra mắt loạt sản phẩm an ninh mạng 2014
Ngày 26-11, Công ty An ninh mạng Bkav chính thức ra mắt loạt sản phẩm an ninh mạng 2014 bao gồm: các phần mềm diệt virus cho người dùng máy tính, các giải pháp bảo vệ dữ liệu dành cho thiết bị di động và giải pháp chống virus, chặn thư rác dành cho doanh nghiệp.

Đáng chú ý, phần mềm diệt virus Bkav 2014 được trang bị công nghệ Anti Leak, giúp người sử dụng chống lộ lọt thông tin bởi các phần mềm gián điệp nguy hiểm phổ biến hiện nay như: phần mềm quay lén qua webcam, nghe lén qua micro và phần mềm điều khiển máy tính từ xa. 

Trong mảng sản phẩm an ninh dành cho smartphone, Bkav Mobile Security 2014 được trình làng, với công nghệ lọc thông minh Smart Filter có khả năng chặn tin nhắn rác lên tới 100%. 

Bkav cũng giới thiệu phần mềm quản lý riêng tư Bkav Safe Box. Phần mềm này sẽ gom các thông tin nhạy cảm như tin nhắn, danh bạ, nhật ký cuộc gọi, hình ảnh, video… vào “hộp an toàn” để ngăn chặn việc lộ lọt dữ liệu cá nhân. 
Ở mảng giải pháp cho doanh nghiệp, lần đầu tiên Bkav ra mắt thiết bị chống spam cho mail server (Bkav AntiSpam Appliance). Cùng với đó là Bkav Endpoint 11 - Giải pháp tổng thể phòng chống virus cho doanh nghiệp, cho phép thực thi các chính sách kiểm soát thiết bị lưu trữ di động như USB, ổ cứng cắm ngoài, kiểm soát việc truy cập mạng xã hội của nhân viên, vốn là những nguy cơ gây mất an ninh cho hệ thống mạng cơ quan.

Nhân dịp này Bkav giới thiệu đĩa cứu hộ Bkav Rescue Disk miễn phí.
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