THÔNG BÁO

TUYỂN CHỌN TỔ CHỨC VÀ CÁ NHÂN CHỦ TRÌ THỰC HIỆN ĐỀ TÀI, DỰ ÁN NGHIÊN CỨU KHOA HỌC VÀ PHÁT TRIỂN CÔNG NGHỆ NĂM 2009

Sở Khoa học và Công nghệ tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu thông báo Danh mục các đề tài, dự án nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ tỉnh năm 2009 để các tổ chức và cá nhân có năng lực và điều kiện đăng ký chủ trì thực hiện.

 1. Đề tài: Nghiên cứu quy hoạch vùng đệm sinh thái góp phần phát triển bền vững dải ven bờ tỉnh BR-VT

 
Mục tiêu: N/c quy hoạch vùng đệm sinh thái nhằm phát triển bền vững dải ven bờ tỉnh BR-VT.

Nội dung: Nghiên cứu các điều kiện tự nhiên, KT-XH–MT, mối tương quan giữa các quy hoạch nhằm điều chỉnh quy hoạch  thoát nước, mảng xanh đô thị để định hướng quy hoạch vùng đệm sinh thái cho toàn tỉnh; Triển khai nghiên cứu điển hình (case study) tại một vài khu vực ưu tiên; Thiết kế trình diễn một số giải pháp kỹ thuật sinh thái sử dụng hợp lý và quản lý nguồn nước mưa; phục hồi mảng xanh tại các vùng cảnh quan đặc trưng của vùng đệm; Kết nối quy hoạch vùng đệm sinh thái với quy hoạch không gian phát triển đô thị và phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh; Tập huấn chuyển giao kết quả và triển khai vào thực tiễn.

Kết quả và sản phẩm dự kiến: Báo cáo tổng hợp; Bản đồ định hướng phân vùng thoát nước và mảng xanh trên vùng đệm; Mô hình nghiên cứu điển hình (case stady); Quy trình phục hồi chức năng vùng đệm sinh thái tại các khu vực ven bờ bị suy thoái.

2.Đề tài: Xây dựng dự án thí điểm chỉnh trị ổn định luồng lạch tại Cửa Lấp, TP. Vũng Tàu

Mục tiêu: Nghiên cứu và đề xuất phương án kỹ thuật khả thi nhằm khắc phục, chỉnh trị hiện tượng dịch chuyển luồng lạch xói lở, bồi lấp tại vùng cửa biển Lộc An và Cửa Lấp.

Nội dung: Thu thập, hệ thống hoá, phân tích các tài liệu và các kết quả nghiên cứu đã có liên quan đến đề tài:  nguyên nhân, cơ chế và các yếu tố ảnh hưởng đến xói lở, bồi lấp tại khu vực nghiên cứu; Đề xuất các phương án kỹ thuật khả thi nhằm khắc phục, chỉnh trị; Đánh giá hiệu quả và tác động của các phương án để lựa chọn giải pháp thích hợp nhất.

Kết quả và sản phẩm dự kiến: Báo cáo tổng hợp; Báo cáo chuyên đề về đề xuất các phương án kỹ thuật khả thi nhằm khắc phục và chỉnh trị xói lở, bồi lấp tại khu vực nghiên cứu.

3. Đề tài: Xây dựng luận cứ khoa học đầu tư phát triển bền vững cơ sở hạ tầng giao thông vận tải tuyến hành lang ven biển Tân Thành – Bà Rịa – Long Sơn - Vũng Tàu đến 2015 và tầm nhìn đến 2020.

Mục tiêu: Đề xuất các cơ sở khoa học và thực tiễn phục vụ quy hoạch và đầu tư phát triển bền vững cơ sở hạ tầng GTVT thuỷ bộ tuyến hành lang kinh tế ven biển Tân Thành – Bà Rịa – Long Sơn – Vũng Tàu.

Nội dung: Khảo sát và phân tích đánh giá tình hình phát triển KT-XH, giao thông vận tải thuỷ bộ của tỉnh BR-VT, vùng KT biển Tân Thành – Bà Rịa – Long Sơn – Vũng Tàu và các vùng kinh tế có ảnh hưởng; Xây dựng luận cứ khoa học và xu hướng phát triển bền vững, tương thích; Đề xuất danh mục, trình tự đầu tư phát triển cơ sở hạ tầng giao thông vận tải thuỷ bộ tuyến hành lang kinh tế Tân Thành – Bà Rịa – Long Sơn – Vũng Tàu   từ nay đến năm 2015 và tầm nhìn đến 2020.

Kết quả và sản phẩm dự kiến: Báo cáo tổng kết đề tài; Các đề xuất về lộ trình và yêu cầu đầu tư phát triển cơ sở hạ tầng giao thông vận tải  thuỷ bộ tuyến hành lang kinh tế Tân Thành – Bà Rịa – Long Sơn – Vũng Tàu từ nay đến 2015 và tầm nhìn đến 2020.

4.Đề tài: Thực trạng và giải pháp nâng cao năng lực đào tạo nghề của tỉnh BR-VT

Mục tiêu: Nâng cao năng lực đào tạo nghề của địa phương.

Nội dung: Đánh giá thực trạng của việc đào tạo nghề tại địa phương hiện nay; Đề xuất các giải pháp.

Kết quả và sản phẩm dự kiến: Báo cáo tổng hợp.

5.Đề tài:  Nghiên cứu tuyển chọn một số loài cây, hoa thích hợp tạo cảnh quan cho Núi lớn – Núi nhỏ

Mục tiêu: Tuyển chọn một số loài cây, hoa thích hợp để tạo cảnh quan đẹp cho TP. VT tại Núi lớn – Núi nhỏ.

Nội dung: Tuyển chọn Một số loài cây, hoa thích hợp;;Xây dựng 1-2 mô hình điểm tại 2 hòn núi.

Kết quả và sản phẩm dự kiến: Báo cáo tổng hợp về đánh giá tuyển chọn một số loài cây và hoa thích hợp; 1- 2 mô hình trồng thử nghiệm.

Thời gian nhận Hồ sơ đăng ký: Từ ngày ra Thông báo đến hết ngày 15 tháng 02 năm 2009.

HỒ SƠ ĐĂNG KÝ THAM GIA TUYỂN CHỌN GỒM:

1. Đơn đăng ký chủ trì thực hiện đề tài, dự án (Biểu B1-1-ĐONTC.SĐ);

2. Thuyết minh đề tài Đề tài khoa học xã hội và nhân văn, Đề tài nghiên cứu khoa học và PTCN (Biểu B1-2-TMKHXH, B1-2-TMKHCN và biểu B1-2-TMDA);

3. Tóm tắt hoạt động khoa học và công nghệ của tổ chức và cá nhân đăng ký chủ nhiệm đề tài (Biểu B1-3-LLTC.SĐ);

4. Lý lịch khoa học của cá nhân đăng ký chủ nhiệm đề tài (Biểu B1-4-LLCN).

5. Văn bản xác nhận về sự đồng ý của các tổ chức và cá nhân đăng ký phối hợp nghiên cứu       ( biểu B1-5-PHNC) - nếu có phối hợp nghiên cứu.

    (Các mẫu biểu có trên trang WEB (http://sokhcn.baria-vungtau.gov.vn)

Hồ sơ (1 bản gốc và 12 bản sao) được niêm phong và ghi rõ tên trên phong bì:

· Tên đề tài, dự án;

· Tên và địa chỉ của tổ chức tham gia tuyển chọn;

· Họ và tên cá nhân đăng ký làm chủ nhiệm đề tài và danh sách những người tham gia thực hiện đề tài;

· Liệt kê danh mục tài liệu, văn bản có trong túi Hồ sơ và gửi về địa chỉ:

 Sở Khoa học và Công nghệ tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu.

      130 Lý Thường Kiệt, Phường 1, thành phố Vũng Tàu.

Muốn biết thêm chi tiết, xin liên hệ trực tiếp với Phòng quản lý khoa học hoặc điện thoại số: 064. 3 818168 /807 để được hướng dẫn cụ thể.
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